Protocol gescheiden ouders
Als school zijn wij wettelijk verplicht beide ouders op een zelfde manier van informatie te voorzien. Ook de ouder die niet kan/mag of gekozen heeft niet te zorgen heeft recht op informatie. De wet is hier heel duidelijk in (Wetboek 1 artikel 377c).

Het is de wettelijke plicht van de verzorgende ouder de andere ouder op de hoogte te houden van belangrijke zaken die hun kinderen betreft, dus ook de schoolontwikkeling. Als school willen wij partij zijn voor alle betrokkenen. We hebben daarom gekozen beide ouders op dezelfde wijze te informeren. Afzonderlijke gesprekken met ouders m.b.t. dezelfde inhoud zijn dan ook niet aan de orde. De school wil hiermee een voorbeeldfunctie vervullen, loyaliteitsproblemen bij leerlingen erkennen en een verbindende rol spelen in deze moeilijke fase. De informatievoorziening kan op deze manier geen storende rol spelen in het scheidingsproces of in de omgangsregeling na de scheiding. Er van uitgaande dat leerlingen van nature loyaal zijn aan hun vader en moeder, wil de school ontmoedigen dat het kind moet kiezen tussen beide ouders. Deze gespleten loyaliteit-situatie zal zeer zeker leiden tot problemen als dalende schoolresultaten, opstandig gedrag en sociaal emotionele problematiek. 

De school hoopt voor, tijdens en na het scheidingsproces een betrouwbare buitenstaander te zijn tussen ouders en kind. De school kan daarbij een adviserende en begeleidende rol op zich nemen. De grens tussen  begeleiding en therapie zal hierbij duidelijk moeten zijn. 

Vanwege deze reden zal het adres van de niet verzorgende ouder evenzo in onze administratie worden opgenomen, indien deze ouder dit wil. Via de gebruikelijke kanalen zal hij/zij door de school op de hoogte worden gesteld van algemene schoolinformatie middels nieuwsbrieven en kindgebonden informatie middels schoolrapportages, testuitslagen, etc.

Als het niet toegestaan is, bijvoorbeeld via een gerechtelijke uitspraak, informatie te verstrekken, vragen wij u dat schriftelijk aan de directie/leerlingbegeleiding te overleggen. Beide ouders zijn bij individuele oudergesprekken van harte welkom. Wij zien het als taak van de ouders de school als partner in de opvoeding in te lichten over de gang van zaken bij de echtscheiding, bijvoorbeeld in zake omgangsregeling en adres niet-verzorgende ouder. 

De school hoeft geen informatie te verstrekken wanneer dit strijdig is met het belang van het kind. 

[bookmark: _GoBack]
