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	Voorwoord






In 2015 is ‘De Wet Sociale Veiligheid’ ingegaan en is er een anti-pestprotocol opgesteld voor onze school, waarbij gebruik is gemaakt van “Pestprotocol; een voorbeeld” van Cees de Groot, medewerker bij de onderwijsbegeleidingsdienst CEDIN Friesland. 
In 2021 is er een nieuwe antipestcoördinator op school aangesteld en is er een nieuw protocol opgesteld met behulp van informatie uit de tweedaagse cursus “Antipest-coördinator” van ECLG leerlingenzorg en de map “Werken aan sociale veiligheid” die handreikingen geeft voor de aanpak tegen pesten behorende bij De Vreedzame School. Wij noemen dit ons protocol gewenst gedrag en het is onderdeel van het Beleidsplan sociale veiligheid. 

Sinds 2018 werkt onze school met De Vreedzame School. Er heeft een intensief scholings- en implementatietraject plaatsgevonden en vanaf 2020 mag De Riemsloot zich officieel een vreedzame school noemen. 
Omdat De Vreedzame School de basis is voor ons eigen gedrag en het ondersteunen van de sociaal-emotionele ontwikkeling van onze leerlingen, is dit gedachtengoed verweven in dit protocol gewenst gedrag. 
N.B. In het protocol wordt gesproken in hij-vorm. Natuurlijk geldt dit ook voor meisjes. 
Dit document is opgesteld door de gedragscoördinator en tevens anti-pestcoördinator van de school en besproken met het team en directie. Daarna is dit besproken in de MR.
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	Hst. 1    Waarom een protocol gewenst gedrag?




Als openbare basisschool willen wij een afspiegeling zijn van de totale maatschappij waarin wij leven. Een maatschappij die democratisch is, waarin mensen voor hun mening mogen en durven uitkomen, en elkaars mening en ideeën respecteren. 

Het is in onze ogen van groot belang, dat de kinderen zich thuis voelen en zich veilig voelen. Dit hangt samen met een goed pedagogisch klimaat. Wij streven naar een prettige, ontspannen en open sfeer, waarin de kinderen zich gerespecteerd voelen, en ervaren dat er voor iedereen, ongeacht capaciteiten en vaardigheden, de nodige belangstelling en aandacht is. 

Binnen een school doen zich buitengewoon veel situaties voor, waarin kinderen zich heel kwetsbaar opstellen binnen de groep, of bijvoorbeeld bij het spelen op het plein. Situaties, die gemakkelijk kunnen leiden tot gevoelens van ontevredenheid, jaloezie en je achtergesteld of zelfs genegeerd voelen. Dergelijke situaties leiden gemakkelijk tot pestgedrag. Er wordt een slachtoffer gezocht en gevonden. Er worden nog wat meelopers geronseld, en de basis voor een langdurige pestsituatie, met alle negatieve gevolgen van dien is gelegd. 

Pestgedrag in en rondom onze school belemmert niet alleen de voortgang van het onderwijsleerproces, doordat veel tijd aan de oplossing van dergelijk gedrag moet worden besteed, maar doet ook absoluut inbreuk op onze visie, dat wij in onze school een veilige en kindvriendelijke onderwijsleeromgeving willen nastreven.

Het protocol gewenst gedrag bestaat voor een groot deel uit een preventieve aanpak, zodat pestgedrag voorkomen wordt. Daarnaast wordt in hoofdstuk 6 de curatieve aanpak beschreven, wanneer er een pestsituatie is gesignaleerd. 

Dit protocol gewenst gedrag is een middel om de volgende doelstellingen te bereiken:

De leerkrachten kunnen het pestgedrag signaleren en onderkennen.

Het protocol vormt een plan van aanpak ten aanzien van:

· Het voorkomen van pestgedrag

· Het tijdig signaleren van pestgedrag

· Het remediëren van pestgedrag

Met dit protocol hopen wij als leerkrachten van onze school, samen met de leerlingen en ouders een positieve en effectieve bijdrage te kunnen leveren aan het voorkomen en bestrijden van pestgedrag.
	Hst. 2    Het voorkomen van pestgedrag.




Werken met De Vreedzame School
Uitgangspunt voor het beleid ten aanzien van sociale veiligheid op De Riemsloot is het programma van De Vreedzame School. De Vreedzame School is een programma voor sociale competentie en democratisch burgerschap. Het programma helpt onze school een gemeenschap te vormen waarin we leerlingen actief aanspreken op hun verantwoordelijkheid voor elkaar, hun omgeving, voor de schoolgemeenschap en de samenleving.  Met De Vreedzame School besteden we aandacht aan basale sociale-emotionele en burgerschapscompetenties die wenselijk zijn in een democratische samenleving, zoals:
- op een democratische manier gezamenlijk besluiten kunnen nemen; 
- conflicten constructief kunnen oplossen; 
- zich zorgzaam en verantwoordelijk opstellen ten aanzien van de gemeenschap; 
- openstaan voor verschillen tussen mensen. 
 
Deze doelen zijn terug te vinden in de thema’s van de lesblokken, in positieve bewoordingen gevat: 
1. We horen bij elkaar 
2. We lossen conflicten zelf op 
3. We hebben oor voor elkaar 
4. We hebben hart voor elkaar 
5. We dragen allemaal een steentje bij 
6. We zijn allemaal anders. 
In groep 5 t/m 8 worden er Mediationlessen gegeven in de groep. In deze lessen leren de kinderen van alles over conflicten: wat is een conflict, door welk gedrag wordt een conflict groter, wat kun je doen om het kleiner te maken en wat zou kunnen helpen om een conflict op te lossen? Ook leren de kinderen te kijken naar hun eigen gedrag: hoe reageren ze als ze boos zijn? Wat zou kunnen helpen? Wat helpt juist niet? In de groepen 6, 7 en 8 worden per groep 2 kinderen opgeleid tot leerlingmediator. Deze leerlingmediators worden ingezet (o.a. tijdens de pauzes) om ruziemakers te helpen hun conflict op te lossen. Als een conflict tijdig wordt opgelost is de kans kleiner dat zo’n conflict uiteindelijk ontaardt in pesten.
Wij willen kinderen op onze school zich niet alleen optimaal laten ontwikkelen in de academische vakken, zoals taal en rekenen, maar wij willen ook een bijdrage leveren aan de sociale en maatschappelijke vorming van leerlingen. Dat het ook goede mensen worden die op hun beurt een bijdrage aan de samenleving zullen leveren. Met elke generatie vormen we immers opnieuw onze samenleving.  
De Riemsloot dient ook een school te zijn waar álle kinderen zichzelf kunnen zijn en zich veilig en prettig voelen. Alleen dan kunnen ze leren. We doen veel om sociale veiligheid te bevorderen en om ongewenst gedrag zoals pesten te voorkomen. Hieronder werken we deze preventieve maatregelen nader uit. 
 
Uitdragen van een positieve sociale en morele norm 
Gedrag wordt voor een groot deel bepaald door de sociale norm in de omgeving. Leerlingen zijn gevoelig voor de vraag: ‘wat wordt er hier van mij verwacht?’ Om positief gedrag van leerlingen te stimuleren willen we expliciet een positieve sociale en morele norm uitdragen. Dit doen we onder andere door: 
- ’s Morgens staan alle leerkrachten bij de deur van het eigen lokaal om alle kinderen te begroeten, een opsteker te geven, belangstellend te informeren, enzovoort. 
- De grondwet en het logo van De Vreedzame School hangen zichtbaar in de school.
- Directe correctie van gedrag van kinderen dat haaks staat op de schoolregels. 
- Aanwezigheid van de directeur op het plein van de school om de leerlingen en ouders ’s ochtends te begroeten, een opsteker te geven, belangstellend te informeren, enzovoort. 
 
De klas en school: een gemeenschap 
We willen alle leerlingen het gevoel geven dat ze onderdeel zijn van de leefgemeenschap die de school en de klas vormen, dat hun aanwezigheid ‘verschil maakt’ en dat de klas of de school minder leuk zijn als hij of zij er niet bij is. Dit doen we onder andere door kinderen te laten samenwerken met verschillende leerlingen (met behulp van coöperatieve werkvormen), door samen omgangsafspraken te maken, samen te bedenken welke taken er in de klas zijn en die met elkaar te verdelen, we gebruiken hiervoor de BLP leerspieren. Aan het begin van het schooljaar besteden we veel aandacht aan de vorming van een positieve groep in alle klassen (met de lessen van blok 1 van De Vreedzame School en vanuit BLP veel met de leerspier Interactie). Daarnaast maken we gebruik van de Gouden weken. 
Het voorgaande heeft evenzeer betrekking op de school. Het maakt veel uit of leerlingen zich verbonden voelen met de school als geheel, als zij de school als een gemeenschap ervaren.  
Die gemeenschap bestaat dan − als het goed is − uit alle andere leerlingen, alle leerkrachten en alle ouders.  
 
Investeren in de relatie met de leerlingen 
We vinden het heel belangrijk dat alle leerlingen een goede relatie hebben met hun eigen leerkracht. Dat is een belangrijke voorwaarde voor een gevoel van veiligheid. We vragen van onze leerkrachten dat ze investeren in het leren kennen van de eigen leerlingen en in de onderlinge relatie.  
Ieder kind moet voelen dat het er toe doet, dat de leerkracht het fijn vindt dat hij of zij er vandaag weer is. Alle leerkrachten zorgen ervoor dat ze aan het begin van het jaar tussen de bedrijven door met iedere leerling een gesprekje voeren over persoonlijke zaken als: dingen waar ze tegenop zien, die ze leuk vinden of spannend, hoe het thuis gaat en wat ze graag doen na schooltijd. In groep 5 t/m 8 komen de kinderen mee tijdens de kennismakingsgesprekken tussen ouders, leerling en leerkracht. 
 
Leerlingen worden mede verantwoordelijk 
Als de klas een gemeenschap is, dan voelen leerlingen zich betrokken bij en medeverantwoordelijk voor wat er gebeurt in de klas. Bij ons op school krijgen leerlingen een stem, en leren zij die stem op een verantwoorde wijze te gebruiken. We geven leerlingen niet zozeer een stem om op te komen voor hun eigen belang, maar we willen dat ze zich medeverantwoordelijk gaan voelen voor het algemeen belang. We willen dat zij hun steentje bijdragen aan het algemeen belang, aan de gemeenschap. En daar zullen ze zich eerder verantwoordelijk voor voelen als ze ook echt mogen meedenken en als ze serieus worden genomen. 
Zo werken we met leerlingmediatoren. We laten kinderen elkaar ook helpen bij bepaalde activiteiten. En – specifiek gericht op ongewenst gedrag als pesten – leren we de leerlingen dat ze op kunnen en moeten komen voor gepeste medeleerlingen. 
 
Opstekers 
We streven dus naar een positief sociaal klimaat, waarin ieder kind zich veilig voelt, waarin respect is voor elkaar en waarin iedereen makkelijk samenwerkt met iedereen. Een op het eerste gezicht eenvoudig, maar zeer belangrijk middel om hier toe te komen is het geven van ‘opstekers’, of complimenten.  
Kinderen (niet alleen kinderen, dat geldt helaas ook voor ons volwassenen) hebben de neiging om de negatieve gedragingen te benoemen, en het positieve als vanzelfsprekend te beschouwen. In De Vreedzame School leren we iedereen heel bewust positief gedrag te benoemen in de vorm van een ‘opsteker’. 
Als iedereen in de groep in staat is om elkaar complimenten te geven, en zo hun waardering voor elkaar uit te spreken, ontstaat er langzamerhand een steeds positievere sfeer in de groep. En daarmee een cultuur waarin het normaal is om de nadruk te leggen op wat goed gaat. Een klimaat waarin kinderen zich gehoord en gezien voelen, zich gewaardeerd weten, het gevoel hebben dat het er toe doet dat ze er zijn.  
 

Onze grondwet en schoolafspraken

Pesten lijkt vaker voor te komen in een weinig gestructureerde omgeving en in een omgeving waar leerlingen onvoldoende voelen wat de sociale norm is. Duidelijke regels in de klas en in de school zijn dus van belang. Die regels komen voort uit onze pedagogische doelstellingen (de belangrijkste waarden) van de school. De Vreedzame School biedt hiervoor een expliciet pedagogisch kader.  
  
 Met het team is in schooljaar 2019-2020 een eigen grondwet opgesteld voor onze school. (zie bijlage 1) We introduceren in de eerste week van het nieuwe schooljaar de grondwet aan alle kinderen. Onze grondwet vormt een kader voor gewenst gedrag:  ‘Zo doen we het op onze school!’ De grondwet is zichtbaar in de algemene ruimtes en in iedere groep en staat ook op onze website en in de schoolgids. 
Deze grondwet vormt een soort ‘kapstok’ waaraan de schoolregels en routines worden ‘opgehangen’. (zie bijlage 2) In de lessen van De Vreedzame School (in blok 1) wordt samen met de leerlingen gesproken over de grondwet, de schoolregels en routines. De schoolregels en routines zijn door het team opgesteld, de leerlingen maken samen omgangsafspraken om ervoor te zorgen dat het voor iedereen in de klas prettig en veilig is. Deze omgangsafspraken worden op een afsprakenposter vastgelegd: ‘Zo willen we het in onze groep’.   
 
 Met het opstellen van gedragsregels zijn we er nog niet. Gedrag dat bij een bepaalde regel hoort, moet vrijwel altijd worden aangeleerd. Dus, zeker bij jonge leerlingen, oefenen we de gedragsregels met de hele klas. In het team is afgesproken om wekelijks één regel centraal te stellen en daarop te focussen. 
Maar het opstellen van regels en het aanleren van het bijbehorende gedrag is op zich ook nog niet voldoende. Het handhaven van regels vraagt ook iets aan gedrag van de leerkracht (of andere volwassenen in de school). De leerkracht heeft een voorbeeldfunctie. De Vreedzame School beschrijft per blok het leerkrachtgedrag wat daarbij hoort.

Om het naleven van gedragsregels te bevorderen, is het tevens van belang dat alle leerkrachten in de klassen (indien nodig) regelmatig terugkomen op een of meer regels waar de leerlingen moeite mee hebben door de gedragsinstructie in de klas te herhalen. Ook helpen alle volwassenen in de school bij het toezicht houden op het naleven van de regels. In het team zijn afspraken gemaakt over wie op welke plekken toezicht houdt. 
 
 Er zullen altijd situaties zijn waarbij leerlingen de regels overtreden en zich niet houden aan afspraken. Er ontstaat dan een conflict. Op De Riemsloot hebben we ‘praat het uit’ plekken, waar kinderen met de stappen van ‘de praat het uit’ kaart het conflict in eerste instantie zelf proberen op te lossen. 
 
Bij ernstige overschrijdingen van de grenzen zijn maatregelen of straffen nodig. Uiteraard straffen we bij ons op school af en toe leerlingen. We zijn ons er echter ook van bewust dat straffen niet altijd leidt tot de gewenste gedragsverandering, eerder tot meegaandheid: het volgen van de regels uit angst voor maatregelen. Het bezwaar hiervan is dat de leerling niet zelf nadenkt, niet reflecteert op zijn of haar eigen gedrag en op alternatieven voor dat gedrag. Er zijn enkele voorwaarden voor een ‘zinvolle’ straf, een straf die wel kan leiden tot verandering van gedrag. Wil een straf zinvol zijn, dan moet rekening worden gehouden met de behoefte van de leerling aan relatie, autonomie en competentie: 
Relatie: we spreken de leerling individueel aan, op zo’n manier dat de relatie niet verbroken is. We laten zien dat het om het gedrag gaat en niet om de persoon. We helpen hem of haar de fout te herstellen. (‘XX, ik vind je een leuke jongen hoor, maar wat je nu hebt gedaan, kan echt niet!’)  
Autonomie: We zorgen ervoor dat de leerling mede-eigenaar wordt van het probleem, van het vinden van een oplossing, het maken van een plan en het uitvoeren van dat plan. (‘Wat heb je bedacht om dit te gaan oplossen?’) 
Competentie: We gaan ervan uit dat de leerling zelf met een goede oplossing komt en die ook uitvoert. En we laten onze waardering blijken als dat lukt. (‘Ik weet zeker dat je daartoe in staat bent. Zo ken ik je. Fijn dat je dat zo hebt gedaan!’) 
 
Een ander belangrijk aspect van een ‘zinvolle’ straf is eigenaarschap. Straffen kunnen tot gedragsverandering leiden als de dader de straf als zinvol ervaart. Dat gebeurt vaak pas als de leerling mede-eigenaar wordt van het probleem en vervolgens zelf wil nadenken over de oplossing ervan. We steken dus eerst tijd en energie in het bewust maken van de leerling dat het vooral zijn of haar probleem is. Daarna kan de leerling gevraagd worden of hij of zij er iets aan wil doen en indien dat het geval is, luidt de vraag: ‘En hoe denk je het op te lossen?’  
De ‘straf’ zal dan in het licht komen te staan van ‘herstellen’: soms daadwerkelijk de (fysieke) schade herstellen, soms het vertrouwen weer winnen, enzovoort. 
 
Het houden van toezicht is van groot belang wanneer we willen werken aan de veiligheid binnen de school. Leerlingen hebben (naast gelegenheid om te oefenen met zelfstandigheid, en naast ondersteuning daarbij van volwassenen) ook altijd toezicht nodig. Leerlingen houden zich niet vanzelfsprekend aan regels en zijn geneigd grenzen te verkennen. Ze hebben het nodig dat die grenzen worden aangegeven door volwassenen. Bovendien kan in een situatie waarin onvoldoende toezicht en dus onvoldoende ‘leiding’ is, onveiligheid in een groep leerlingen sluipen.  
 
De risicovolle periodes op een schooldag zijn de overgangen van bijvoorbeeld de klas naar het gymlokaal of naar het schoolplein, de pauzes op het plein en de tijdstippen vlak voor of vlak na het begin van de school. Wij hebben met ons team een pleinwachtrooster. 
Taken in de school, wie doet wat?
Leerkrachten:  
- Het geven van de lessen van De Vreedzame School conform de jaarplanning.  
- Gemaakte groepsafspraken en blokillustraties van DVS zijn zichtbaar in elke groep. 
- Duo-leerkrachten spreken af wie de lessen DVS gaat geven (om en om of per blok). 
- Het stimuleren van positief gedrag in de groep. Het centraal stellen van één van de afspraken, deze stimuleren en evalueren met de groep.  
- Het laten zien van passend leerkrachtgedrag. (omschrijving zie handleiding DVS) 
- Het observeren en volgen van de sociaal-emotionele ontwikkelingen van de leerlingen in de groep. 
- Het invullen van ZIEN conform de toetskalender. 
- Het bespreken van ZIEN en het gedrag in de groep met de IB-er tijdens de groepsbesprekingen. 
- Het maken en uitvoeren van een plan voor een leerling of de gehele groep.  
- Bij conflicten tussen kinderen, wordt zoveel mogelijk gebruik gemaakt van de mediatoren. 
- Inbreng in DVS als een vast agendapunt op de clustervergaderingen. 
- Het houden van leerlinggesprekjes over het welbevinden en gedrag van een leerling.  
- Het gedrag van een leerling met de ouders bespreken, waarbij op een constructieve manier samengewerkt wordt. 
 
Gedragscoördinator: 
- Het specificeren / herschrijven van onze schoolvisie omtrent het gedrag. 
- Het werken aan de sociaal-emotionele ontwikkeling in de HGW cyclus in de jaarplanning wegzetten. 
- Het stimuleren van planmatig handelen bij moeilijk gedrag.  
- Het observeren in de groepen om gedrag van leerlingen en interactie tussen leerkracht en leerlingen te onderzoeken. 
- Het coachen van collega’s om goed gedrag in hun groep of bij een individuele leerling te stimuleren. (eventueel inzet SVIB) 
- Het onder de aandacht houden van beleid en gemaakte afspraken bij het team. 
- Het samenstellen en onderhouden van de map “Gedrag op obs De Riemsloot” waarin alle losse documenten en werkwijzen samenkomen en in een cyclus worden weggezet. 
- Bijdragen in de schoolontwikkeling en ontwikkeling van het team door kennis te delen en intervisie te leiden in de ondersteuningsvergaderingen.  
 
IB-er: 
- Het bespreken van het gedrag, de ZIEN afname en de sociaal-emotionele ontwikkeling van de groep met de leerkracht in de vier groepsbesprekingen per jaar.  
- Zie verder: gedragscoördinator. Op obs De Riemsloot is de IB-er ook de gedragscoördinator. 
 
Directeur: 
- Het volgen van de sociaal-emotionele ontwikkeling in de groepen d.m.v. overleg met IB-er en gedragscoördinator en door het afnemen van klassenbezoeken. 
- Is ‘achterwacht’ als er een time-out plaatsvindt en deze niet het gewenste effect heeft.  
- Het volgen van het protocol ‘Schorsen en verwijderen’ indien nodig. 
- Zet samen met de gedragscoördinator en / of IB-er de schoolontwikkelingen en het beleid uit. 
- Observeert bij klassenbezoeken de sfeer, omgang tussen de leerlingen en interactie tussen leerkracht en leerlingen.
 
Anti-pestcoördinator: 
- Is verantwoordelijk voor het bijhouden en opvolgen van het protocol gewenst gedrag.

- Het samen met de leerkracht voeren van gesprekken en maken van afspraken met leerlingen die gepest worden, zelf pesten of meelopen.  
- Het  samen met de leerkracht op de hoogte stellen van de ouders van deze leerlingen. 
- Het informeren van team en ouders over pesten, het protocol gewenst gedrag en het stimuleren van preventieve activiteiten.
 
Mediatoren en opleiders: 
- De opleiders leiden elk schooljaar nieuwe mediatoren op.  
- Het organiseren van mediaties bij conflicten tussen leerlingen. 
- Mediatoren zijn elke pauze om de beurt zichtbaar (mbv een hesje) op het plein. 
- Vier keer per jaar evalueren mediatoren en opleiders de gang van zaken.
 
Stuurgroep DVS: 
- In het RSN de start van ieder blok opnemen en aan het eind van het blok de kletskaarten meesturen. 
- Het agenderen van DVS op vergaderingen. 
- Het zichtbaar maken van DVS in de school.
- Verzorgt de mediatorentraining.
- Komt 4 keer per jaar bijeen voor overleg.  
- Scholen en coachen van nieuwe leerkrachten.
 

Leerlinggesprekken / oudergesprekken

Drie keer per jaar worden er oudergesprekken gehouden: een kennismakingsgesprek bij de start van het schooljaar en twee rapportgesprekken om de voortgang en de ontwikkeling van de leerlingen te bespreken. 
Leerlinggesprekken worden gehouden n.a.v. opvallendheden in ZIEN, volgens het slotoffensief of op een ander moment op initiatief van de leerkracht of de leerling.
Leerling- en oudergesprekken zijn belangrijk bij het signaleren van pestgedrag en we nemen deze signalen dan ook serieus! Uit onderzoek blijkt dat maar 3% van de gepeste leerlingen zelf vertelt dat hij gepest wordt. We moeten het dan ook vaak hebben van ándere leerlingen of ouders en willen ze actief blijven uitnodigen pestgedrag te melden.

Het afnemen van ZIEN en sociale veiligheid gr 6-8.
Na de gouden weken bij de start van een schooljaar, nemen onze leerkrachten van groep 3 t/m 8 ZIEN af in oktober. Vanaf groep 5 wordt ook de leerlingvragenlijst ingevuld door alle leerlingen. De sociaal-emotionele vragenlijsten bestaat uit de onderdelen: welbevinden, betrokkenheid, sociaal initiatief, sociale flexibiliteit, sociale autonomie, impulsbeheersing en inlevingsvermogen. 
In groep 1 en 2 wordt de kleuterobservatielijst van Cito gebruikt. 

Een overzicht van de vragenlijsten biedt inzicht in de groep én in de individuele leerling. Het heeft een signalerende functie. De onderdelen welbevinden en betrokkenheid vinden wij het belangrijkst. Wanneer een leerling hierop een rood vakje heeft (door de leerkracht ingevuld en/of door zichzelf) dan wordt er een gesprekje gehouden tussen de leerkracht en leerling. 

ZIEN wordt alleen met deze leerlingen herhaald in maart. 
Om een nog specifieker beeld te krijgen hoe de kinderen zich in de groep voelen nemen we de sociale veiligheidsvragenlijst van School in beeld af . Dit instrument geeft ons  inzicht in de beleving van de sociale veiligheid van de leerlingen, in de feitelijke aantasting van de sociale veiligheid (pesten) en het welbevinden van de leerlingen.  
Het bestaat uit twee versies: een voor de leerlingen van de groepen1,  2, 3 en 4, en een voor de leerlingen van de groepen 5, 6, 7 en 8. Voor de onderbouw wordt het door de ouders ingevuld en in de bovenbouw vullen de kinderen het zelf in. Wanneer er opvallende zaken uitkomen dan zullen we hier een plan van aanpak opzetten. 
	Hst. 3    Plagen of pesten?



Het verschil tussen plagen en pesten.


Het is belangrijk dat elke leerkracht het verschil tussen plagen en pesten weet om pestgedrag te kunnen herkennen. 
Met de leerlingen wordt in de lessen van De Vreedzame School gesproken over de verschillen tussen plagen en pesten. In onderstaande schema’s wordt dit duidelijk weergegeven. 
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De gevolgen van plagen:
- ‘Schaafwond’ of korte draaglijke pijn (hoort bij het spel). Wordt soms ook als prettig ervaren (‘Plagen is kusjes vragen’). 
- De vroegere relaties worden vlug weer hersteld. 
- Als er ruzie of een conflict is, wordt dit spoedig bijgelegd. 
- Men blijft opgenomen in de groep. 
- De groep lijdt er niet echt onder.

De gevolgen van pesten:
- Indien niet tijdig wordt ingegrepen, kunnen de gevolgen (zowel lichamelijk als psychisch) heel pijnlijk en ingewikkeld zijn en ook lang naslepen.
- Het is niet gemakkelijk om tot betere relaties te komen. Het herstel verloopt heel moeizaam.
- Isolement en grote eenzaamheid bij het gekwetste kind. Aan de basisbehoefte om ‘Bij de groep te horen’ wordt niet voldaan.
- De groep lijdt onder een dreigend en onveilig klimaat. Iedereen is angstig, en men wantrouwt elkaar. Er is daardoor weinig openheid en spontaniteit. Er zijn weinig of geen echte vrienden binnen de groep.

Sommige leerlingen ervaren plagerijtjes als pesten. Dat zorgt ervoor dat de leerling zich niet gelijkwaardig voelt en er niet om kan lachen. Als andere leerlingen merken dat de leerling er niet tegen kan, dan kan de leerling toch een slachtoffer worden. Plagen wordt dan steeds vaker pesten. 
Signalen van een leerling móéten we daarom serieus nemen. De vraag is niet óf er daadwerkelijk sprake is van pesten. Wanneer de leerling dit wel zo ervaart, is het schadelijk. 

De gouden regel voor het verschil tussen plagen en pesten is:

	De ontvanger bepaalt of het plagen of pesten is!


Het signaleren van pestgedrag.

Vaak kunnen door middel van een goede observatie al bepaalde signalen van pestgedrag worden opgevangen. Door het goed observeren van kinderen in de verschillende onderwijsleersituaties en spelsituaties kunnen pestsituaties al in een vroeg stadium worden gesignaleerd en kan op gepaste wijze worden ingegrepen. 
Helaas geeft maar 3% van de gepeste leerlingen aan dat ze gepest worden. Andere leerlingen moeten actief uitgenodigd worden om aan de bel te trekken bij pestgedrag. Dit is niet klikken, maar een gedeelde groepsverantwoordelijkheid. 
Ouders melden pestgedrag: 
Indien ouders een vermoeden hebben dat hun kind wordt gepest (of pest) maakt de ouder een afspraak met de leerkracht van het kind om het vermoeden te bespreken. De leerkracht meldt de aanvraag en de aanleiding voor een gesprek van de ouders bij  de anti-pestcoördinator en/of de directeur. Vervolgens worden de vervolgstappen uitgezet. Ouders worden hiervan op de hoogte gebracht en meegenomen in het proces. De anti-pestcoördinator onderhoudt in deze periode de contacten met de ouders.  
 
Pestgedrag wordt door leerkracht of pleinwacht gesignaleerd:
De leerkracht of pleinwacht ziet dat een leerling wordt gepest of de gepeste en/of medeleerlingen komen het bij hem melden. De leerkracht of pleinwacht neemt duidelijk stelling in en spreekt betrokkenen aan op hun gedrag. Dit wordt in het team gedeeld, zodat iedereen alert is. Bij aanhoudend pestgedrag schakelen we de anti-pestcoördinator en de ouders is. Zie hst 6. 

Signalen bij de gepeste / het slachtoffer:

· Het kind heeft blauwe plekken, of schrammen, gescheurde kleren, beschadigde boeken, en ‘verliest’ sportkleren en eigendommen. Let zeker op, als het kind normaliter niet slordig is. Ook als het niet weet hoe de signalen er gekomen zijn, of excuses zoekt, is er vaak meer aan de hand.

· Het kind maakt zich het liefst onzichtbaar. Zelfs zonder zichtbare aanleiding gedraagt het zich als een geslagen hondje. Het is vaak verdrietig of neerslachtig, of heeft onverwachte stemmingswisselingen met driftbuien.

· In sommige gevallen is het onhandelbaar, agressief en overspannen.

· Het staat dikwijls alleen op de speelplaats; er komen geen vriendjes thuis om te spelen en het wordt  ook niet uitgenodigd om te komen spelen, of te komen op feestjes en logeerpartijen.

· Het kind zoekt het veilige gezelschap van de leerkracht of de leider.
· Als er groepjes worden gekozen, wordt het kind als laatste gekozen, of het blijft over.
· De schoolresultaten worden opeens veel slechter.
· Het kind is vaak afwezig, letterlijk of figuurlijk. Het vlucht weg in de fantasie en zorgt ervoor dat het zo nipt mogelijk op tijd op school komt, en is meteen na de bel weer weg. Op zondagavond of voor het kind naar een club moet, is het bijzonder gestrest, en zoekt redenen om niet naar school of naar de club te moeten.


Signalen bij de pester / de dader:
· Het kind heeft blauwe plekken of schrammen en besmeurde of gescheurde kleren van de slachtoffers, die zich hebben verdedigd.
· Zijn haar vriendjes zijn volgzame meelopers, die wachten op instructies van de pester. 
· Het kind vindt het moeilijk om samen te spelen of samen te werken, omdat het altijd de baas wil zijn. 
· Het verdraagt het slecht om afhankelijk te zijn van het toeval, of van de bekwaamheid of onbekwaamheid van anderen.
· Het kind verdraagt geen kritiek en wordt boos als zijn positieve beeld van zichzelf ter discussie wordt gesteld, al is het ook maar door een grapje.
· Zijn haar vriendjes zijn gelijkgezinden. Ze spreken vaak negatief of kleinerend over bepaalde kinderen. Wie niet bij de groep hoort, is een zwakkeling of zelfs een vijand. Ze kiezen agressieve idolen uit sport, internet, muziek of film.
· De pester is regelmatig brutaal tegenover een zwakker gezinslid. Dit kan ook een ouder zijn.
· De pester kan zich moeilijk inleven in de gevoelens van anderen en heeft weinig of geen schuldgevoelens.
· Het kind kan moeilijk grenzen aanvaarden die door anderen worden opgelegd en verdraagt geen kritiek.
· Je krijgt de indruk, dat het kind een dubbelleven leidt: thuis of tegenover de leraar is het volgzaam en braaf, maar je hoort klachten over het kind in onbewaakte momenten.

	Hst. 4    Digitaal pesten.





Online, digitaal of cyberpesten is een specifieke vorm van pesten. Deze vindt niet fysiek plaats, maar via sociale media. Voorbeelden van digitaal pesten zijn: anonieme berichten sturen, schelden, bedreigen of roddelen, een ander in een groepsapp openlijk te schande maken of juist negeren, foto’s van een ander op sociale media plaatsen zonder toestemming, haatprofielen aanmaken, wachtwoorden of andere privégegevens gebruiken of plaatsen e.d. 
Digitaal pesten kan anoniem. Het grootste verschil tussen fysiek pesten en digitaal pesten is dat digitaal pesten 24 uur per dag door kan gaan en het slachtoffer zelfs thuis niet veilig is. Juist bij digitaal pesten, zullen school en ouders goede afspraken moeten maken.

De gevolgen van digitaal pesten kunnen door het 24-uurs bereik nog groter en erger zijn dan van het fysiek pesten. Foto’s of filmpjes die eenmaal op internet zijn gezet, zijn soms niet meer te verwijderen en blijven voor altijd bestaan. 

De Vreedzame School zet in op ‘digitaal burgerschap.’ In groep 8 zijn er lessen over online communiceren. Gezien het feit dat kinderen steeds jonger online zijn, worden er in de map ‘Werken aan sociale veiligheid’ extra lessuggesties gegeven die vanaf groep 5 ingezet kunnen worden. 
De activiteiten hebben de volgende doelen:
- Leerlingen bewust maken van de risico’s die sociale media met zich meebrengen
- Leerlingen te leren hoe ze online respectvol met elkaar kunnen omgaan
- Leerlingen te leren hoe ze kunnen reageren als ze last hebben van digitaal pesten
- Leerlingen te leren hoe ze kunnen reageren als iemand anders digitaal gepest wordt
- Heldere afspraken te maken met de groep over het gebruik van sociale media

Net als bij fysiek pesten, is het signaleren van digitaal pesten zeer belangrijk, maar misschien nog wel moeilijker. Door met de leerlingen in gesprek te blijven over wat er online gebeurt en zo mogelijk zelf mee te kijken, ontstaat er enig inzicht. Blijf leerlingen (net als bij fysiek pesten) uitnodigen om u in vertrouwen te nemen en signalen bij u neer te leggen.
De aanpak van digitaal pesten verloopt (net als bij fysiek pesten) volgens de Vijfsporenaanpak.

Van ouders vragen wij om hier ook verantwoordelijkheid in te nemen. Het gebruik van sociale media zal met name buiten school plaats vinden. Van ouders verwachten we dat ze regelmatig het gesprek aangaan met hun kind over het juist gebruiken van sociale media en dat ze in de gaten houden hoe hun kind zich online gedraagt.  
	Hst. 5    Rollen in de groep.




Pesten is een groepsprobleem. Het bedreigt de veiligheid en het vertrouwen van alle leerlingen in de groep en belemmert een goede actieve en ontspannen werksfeer in de klas. Leerlingen kunnen in verschillende situaties verschillende rollen aannemen. Helaas is de rol van gepeste / het slachtoffer een vrij stabiele rol. Dat is de reden dat leerlingen die van school wisselen, op hun nieuwe school vaak wéér gepest worden. Daarom moet er ook ingestoken worden op hun vaardigheden. 
De vijfsporenaanpak houdt rekening met alle rollen.


De pester / de dader
· Staat vrij positief tegenover geweld, agressie, en het gebruik van stoere taal.

· Imiteert graag agressief gedrag.

· Wordt vaak gezien als populair, maar niet altijd op positieve wijze.

· Is vlugger agressief, gebruikt meer geweld.

· Lijkt assertief: zegt spontaan wat hij denkt of voelt. Komt uit voor zijn mening.

· Is vrij impulsief.

· Heeft de neiging anderen te overroepen of te domineren om controle te houden, maar is misschien minder zeker dan het lijkt.

· Wil het middelpunt zijn en is vlug jaloers.

· Is meestal fysiek sterker of omringd door sterke vrienden die zijn gezag respecteren.

· Heeft moeite met regels, grenzen, en eigen of door anderen opgelegde regels.

· Schat situaties verkeerd in.

· Schat de gevolgen van zijn gedrag verkeerd in.

· Heeft het moeilijk met stress of spanning, die van buitenaf wordt opgelegd (proefwerken, agressie van ouders, etc.).

· Lijdt vaak aan een negatieve faalangst.

· Hoe onveiliger hij zich voelt, hoe groter de behoefte aan een zondebok.

· Is niet noodzakelijk dommer of slimmer dan de rest.

· Geniet respect uit angst en niet uit waardering.

· Heeft een zwak inlevingsvermogen, is vooral met zichzelf bezig en houdt geen rekening met anderen.


De gepeste / het slachtoffer
· Houdt niet van geweld en agressief of onbeschoft taalgebruik.

· Weet niet hoe hij met agressie van anderen om moet gaan.

· Is meestal fysiek zwakker.

· Is eerder in zichzelf gekeerd.

· Is geneigd zich onderdanig of gedienstig te gedragen.

· Is onzeker in zijn sociale contacten.

· Durft niet op te komen voor zichzelf.

· Heeft vaak een lage dunk van zichzelf en gelooft uiteindelijk, dat hij het verdient om gepest te worden.

· Voelt zich vaker eenzaam dan andere kinderen.

· Voelt niet goed aan, welke regels of normen er binnen de groep gelden.

· Reageert niet op de gepaste manier op druk: Begint te huilen, of gedraagt zich slaafs, gaat klikken of vleien, probeert zich vrij te kopen met snoep of geld, probeert de pesters na te bootsen, maar faalt daarin.

· Kinderen met bijvoorbeeld ADHD, ASS, stotteren of overgewicht hebben meer kans gepest te worden. 

De meeloper / de aanmoediger
· Is niet degene die begint, maar doet wel mee met het pestgedrag.
· Ziet de pester als leider en gaat mee in zijn keuzes.
· Kan de pester nog meer opjutten.
· Kan omstanders roepen mee te doen of te komen kijken.


De omstander
· Weet niet hoe hij moet omgaan met het pestgedrag wat hij ziet.
· Durft geen actie te ondernemen, omdat hij bang is om zelf gepest te worden.
· Heeft niet altijd door dat er pestgedrag is. (De dromer)

De helper / de verdediger
· Troost de gepeste.
· Meldt dat er gepest wordt bij bijvoorbeeld de leerkrachten.
· Komt op voor de gepeste en probeert het pestgedrag te stoppen.

De buitenstaander  (buiten de groep)
· Zijn betrokken, maar zitten niet in de groep.
· Ouders, leerkrachten, kinderen uit andere groepen.
	Hst. 6    Hoe we handelen in pestsituaties.



Elke pestsituatie is anders, maar de aanpak verloopt op eenzelfde wijze volgens de fasen van OPA. 

Soms is er ook een specifieke groepsaanpak nodig, omdat een groot deel van de groep betrokken is en de groep eigenlijk geen groep meer is. Dan kan de anti-pestcoördinator met de leerkrachten een plan van aanpak maken om aan de groepsvorming te werken en de afspraken en structuur in de klas te verbeteren dmv een goed klassenmanagement. Ouders worden hiervan op de hoogte gesteld. 

OPA  de oplossingsgerichte pestaanpak
Deze aanpak komt grotendeels overeen met de vijfsporenaanpak van Bob van der Meer. 

FASE 1: 
-De leerkracht bespreekt zijn haar vermoeden met de anti-pestcoördinator en/of de directeur.  
-De anti-pestcoördinator en de leerkracht maken een plan van aanpak.  
-Wij hanteren een aanpak van pesten die goed past bij de uitgangspunten van De Vreedzame School: De aanpak bestaat uit een aantal achtereenvolgende gesprekken tussen de leerkracht  (of anti-pestcoördinator) en leerlingen. Eerst met de gepeste leerling alleen. Vervolgens met de pester(s). Belangrijke elementen van de aanpak zijn:  
-geen schuld, verwijten of straf,  
-we gaan uit van het goede in ieder kind,  
-we moedigen empathie aan,  
-we maken iedereen verantwoordelijk,  
-het is positief en oplossingsgericht,  
-de pester krijgt de kans zijn of haar gedrag te veranderen. (zelf of in een steungroep)

In deze aanpak worden meestal de volgende stappen onderscheiden, welke worden vastgelegd in het gespreksformulier (zie bijlage): 
 
1. Gesprek met het gepeste kind. De leerkracht (of een ander teamlid van de school) praat met het  gepeste kind over de situatie, vraagt of hij of zij hulp wil. 
2. Gesprek met de pester(s). Hierbij is het gepeste kind niet aanwezig. In dit gesprek wordt de pester(s) gevraagd naar zijn kant van het verhaal . Hij wordt ook uitgenodigd om met ideeën en voorstellen te komen met als doel dat het pesten moet stoppen. Dit alles wordt ook met de ouders gedeeld. 
Eventueel kan er (in overleg met de gepeste) ook gekozen worden voor het werken met een steungroep. Dan komt het gesprek met de steungroep hier nog bij. 
3. Tweede gesprek met de gepeste en de pester(s) (en de steungroep). Na ongeveer een week bespreekt de leerkracht of anti-pestcoördinator hoe het nu gaat met de gepeste en of de ideeën en oplossingen werken.  
4. Vervolgafspraken.  

Soms moet deze cyclus nog een of meerdere keren herhaald worden  om er voor te zorgen dat het  interactiepatroon blijvend  verandert. Ouders worden op de hoogte gehouden. 
 


FASE 2:  
Een gesprek met de ouders, als voorgaande acties op niets uitlopen. De medewerking van de ouders wordt nadrukkelijk gevraagd om een einde aan het probleem te maken. De school legt alle afspraken vast in een verslag en de school heeft al het mogelijke gedaan om een einde te maken aan het pestprobleem. 
 

FASE 3: 
Bij aanhoudend pestgedrag kan deskundige hulp worden ingeschakeld zoals ondersteuningsteam De Stipe, de schoolverpleegkundige, de schoolarts van de GGD of schoolmaatschappelijk werk van het gebiedsteam. 
 

FASE 4: 
Bij aanhoudend pestgedrag kan er voor gekozen worden om een leerling tijdelijk in een andere groep te plaatsen binnen de school. Ook het (tijdelijk) plaatsen op een andere school behoort tot de mogelijkheden. Er wordt een herstelgesprek gehouden onder begeleiding van een gedragsdeskundige om deze plaatsing en om mogelijk schorsen en verwijderen te voorkomen.
 

FASE 5: 
In extreme gevallen kan een leerling geschorst of verwijderd worden. ( zie protocol schorsing en verwijdering) 
 


Werken met een steungroep

Werken met een steungroep kan een onderdeel zijn van de OPA aanpak en is een toevoeging op stap 2: het gesprek met de pester. De pester kan zelf onderdeel zijn van de steungroep, maar vooral is het belangrijk dat de steungroep uit leerlingen bestaat waarbij de gepeste zich oké voelt. Een steungroep bestaat uit ongeveer 6 kinderen. 
- Leg het probleem uit aan de groep. “Ik heb jullie hulp nodig. M. voelt zich de laatste tijd niet zo fijn op school…..”
- Deel de verantwoordelijkheid. Niemand krijgt de schuld, maar we kunnen er samen voor zorgen dat de ander zich beter voelt.
- Vraag de groep om ideeën. Een pester zal bijvoorbeeld zeggen: “Ik zal haar tas niet meer verstoppen bij gym.” Een helper zal bijvoorbeeld zeggen: “Ik ga met haar samen naar huis fietsen.” Noteer de ideeën. Belangrijk is dat leerlingen dit in de ‘ik-vorm’ doen. Wat kan jíj doen om te helpen? 
- Laat het aan de groep over en schenk ze dat vertrouwen. Geef aan dat er over een week weer een gesprekje is en dat de gepeste leerling niet op de hoogte wordt gesteld van deze afspraken. Over een week vraag je ieder naar zijn rol in de steungroep, hoe het ging / hoe het voelde en hoe dit volgehouden of verbeterd kan worden. 



Het herstelgesprek
De hiervoor beschreven pestaanpak is niet altijd mogelijk, of geeft soms geen resultaat: de pester stelt zijn of haar gedrag niet bij. Soms zijn de pestsituaties zo ernstig dat er iets anders moet gebeuren. Of soms wil de gepeste leerling niet meewerken. Soms valt de pester in herhaling en komt de grens van het toelaatbare in de school in het vizier.  
Ter bescherming van de gepeste leerling  zullen we – als alle pogingen (inclusief externe hulpverlening en een laatste waarschuwing) geen resultaat hebben gehad - moeten overgaan tot schorsing of verwijdering. Een dergelijke noodoplossing is natuurlijk geen oplossing van het probleem. Vaak blijven de leerlingen elkaar ontmoeten in de buurt. Het onopgeloste probleem krijgt dan mogelijk een vervelend vervolg buiten school.  Om die reden geven we, voordat de fase van schorsing en/of verwijdering ingaat, aan de betrokkenen een laatste kans om de situatie te herstellen. 
We gebruiken hierbij de vorm van herstelgesprekken. De betrokken partijen komen bij elkaar met als doel om de ‘schade’ te herstellen. Gedragsspecialist Ellen Jonker van De Stipe is geschoold om deze gesprekken te leiden.  
 
Het gaat dan niet alleen om herstel van de (materiële of emotionele) schade, maar vooral ook om het herstel van de relatie. Naast de pester en het gepeste kind worden bij voorkeur ook anderen (familieleden, vrienden, andere betrokken) bij het gesprek betrokken. Een voorwaarde voor een dergelijk herstelgesprek is uiteraard dat de pester (en diens ouders) verantwoordelijkheid willen nemen voor het aangedane leed, het aanhoren van het verhaal van het gepeste kind (en diens ouders) over de zware gevolgen van het pesten, en dat zij bereid zijn excuses te maken.   
De basisvragen die centraal staan bij herstelbijeenkomsten zijn: 
· Wat is er gebeurd? 
· Wat dacht je op dat moment en hoe denk je er nu over? 
· Wie is er door het gebeurde beschadigd, benadeeld, en hoe? 
· Hoe zorgen we ervoor dat iedere betrokkene zijn kant van het verhaal kan laten horen? 
· Wat is nodig om te herstellen wat er is gebeurd? 
· Wat leren we hierover voor de toekomst?

Protocol schorsen en verwijderen
Ten allen tijde wordt er getracht om het in gebruik moeten nemen van het protocol schorsen en verwijderen te voorkomen door middel van de preventieve aanpak en de aanpak zoals hierboven beschreven. Dit alles in goed overleg met ouders en met heldere afspraken. Echter, als de veiligheid van leerlingen, leerkrachten, ander personeel of ouders in het geding is, zijn maatregelen nodig. Daarbij hoeft het niet alleen om de fysieke veiligheid te gaan; het kan ook de sociale en emotionele veiligheid betreffen. Wij hanteren dan het protocol schorsen en verwijderen dat voor alle betrokkenen helder aangeeft welke stappen worden gezet als er sprake is van een onveilige en/of extreme situatie. Deze noodoplossing is geen oplossing van de problemen die er zijn.

Leerlingen die het gevoel van veiligheid van anderen schade toebrengen door hun houding of gedrag (te denken valt aan: vechten, slaan, bedreigen, schelden e.d.) waardoor medeleerlingen en/of leerkrachten zich onveilig voelen, kiezen ervoor zich niet aan de schoolregels te houden en op die manier hun verbinding met de groep te verbreken: 
· Deze leerlingen worden voor een dag/dagdeel buiten de groep geplaatst  of bij de directeur. 
· De ouders worden hiervan op de hoogte gesteld. De directeur bespreekt met de leerling hoe 
               ervoor gezorgd kan worden dat het gewenste gedrag wel wordt vertoond. 
· De leerling mag de volgende dag in de eigen groep laten zien dat het zich wel aan de 
              schoolregels kan houden. 
 
Als een dergelijke situatie zich herhaaldelijk voordoet binnen een tijdsbestek van 3 maanden, volgt er een gesprek tussen school en ouders. Hierin wordt nagegaan welke extra begeleiding en afspraken nodig zijn. Tevens worden de ouders op de hoogte gesteld van een vervolgprocedure als het gedrag niet tijdig in positieve zin verandert. Als zich – na dit gesprek – toch weer een vergelijkbare situatie voordoet binnen afzienbare tijd, worden de ouders opgebeld en gevraagd hun kind te komen halen of de volgende dag thuis te houden. Ook dan mag het kind de dag erna weer in de groep terugkeren. De afdeling leerplicht van de gemeente en het schoolbestuur worden op de hoogte gesteld, aangezien het hier een schorsing van een dag betreft. Alleen de directie kan het besluit nemen tot schorsing en dit wordt vastgelegd in een brief die de ouders ook voor gezien moeten ondertekenen. 
In geval van herhaling kan de school overgaan tot schorsing van meerdere dagen. In dat geval wordt de afdeling leerplicht van de gemeente bij het vervolgtraject betrokken. Ouders hebben het recht om binnen vijf werkdagen bij het schoolbestuur bezwaar te maken tegen de schorsing. Tijdens dit hele traject is er overleg met ouders. Zie ook protocol schorsing en verwijdering. 
	Bijlagen




Bijlage 1:    Onze grondwet.
	Wij zorgen ervoor dat iedereen erbij hoort. 

We maken samen plezier. 

	                Wij lossen conflicten samen op.





                

	
                         ONZE GRONDWET  
            
Wij zijn allemaal uniek 
én we horen bij elkaar.


Daar zijn we trots op!
	 

	
Wij zorgen ervoor dat iedereen zich veilig voelt en zichzelf kan zijn.
	
	
Wij zijn samen verantwoordelijk voor de spullen op onze school en in onze klas.




Bijlage 2:     Onze regels en routines.

      

      Wij zijn allemaal uniek 
      én we horen bij elkaar.
      Daar zijn we trots op!








Wij zorgen ervoor dat iedereen erbij hoort. 

We maken samen plezier. 


Als ik de klas binnenkom, word ik begroet door mijn leerkracht.


Tijdens de pauze blijf ik buiten spelen tot de bel gaat.

In groep 1 en 2 mag ik op vrijdag speelgoed mee wat je wilt laten zien. 

In groep 3 t/m 8 mag ik op sommige data “op wielen naar school.” 


Ik geef anderen opstekers. 

Ik groet anderen.

Ik vraag iemand anders om mee te doen.

Ik toon belangstelling in wat een ander doet of vertelt. 

Ik help anderen als ze iets niet kunnen of begrijpen.

Ik werk samen met anderen.


Wij lossen conflicten samen op. 

Ik heb volgens een stappenplan geleerd hoe ik een conflict op kan lossen en dat gebruik ik. 

Als ik een conflict heb tijdens de pauze, dan kan ik terecht bij de mediatoren op het plein als ik het niet zelf kan oplossen.

Wij zorgen ervoor dat iedereen zich veilig voelt en zichzelf kan zijn.


De leerlingen van groep 1 en 2: Je bent welkom vanaf 8:15 uur. Dan gaat de deur open en mag je naar binnen gebracht worden. 
Groep 3 t/m 8: Je blijft op het plein. Wanneer om 8:25 uur de bel gaat, ga je meteen in de rij staan. De leerkracht haalt je op om naar binnen te gaan. 
(Als je jarig bent, mag je natuurlijk je traktatie binnen brengen voordat de bel gaat.)

In de school loop ik rustig. 

Vecht- of schietspelletjes horen niet op ons plein. 

Ik ben vriendelijk tegen anderen.

Ik kan even wachten als de ander met iemand in gesprek is. 

Wij voetballen alleen in de pauze, omdat er voor schooltijd veel kinderen met een fiets langs moeten. Voetballen doen we alleen op het voetbalveld. Trefballen kan wel altijd. 

Als ik op de fiets ben, stap ik af bij de buis en loop ik over het plein met mijn fiets aan de hand.

Als we met elkaar praten, kijk ik de ander, luister ik goed en geef ik antwoord op vragen. 

Als ik naar een andere klas gaat, klop ik aan voor ik naar binnen ga.

Ik spreek alle leerkrachten met meester of juf aan. 

Ik ga respectvol met anderen om en houden rekening met anderen.

Ik accepteer anderen zoals ze zijn, zoals ze eruitzien en dat ze een andere mening hebben.

Als het tijdens de pauze regent en de pleinwacht bepaald dat we binnenblijven, blijf ik in mijn eigen lokaal.

Als er binnen kinderen aan het werk zijn, blijf ik bij de ramen vandaan. 

Als ik in de pauze naar de wc moet, vraag ik dat aan de pleinwacht. 

Groep 1 en 2: Als we naar huis gaan, wacht ik tot juf mijn naam zegt. Dan mag ik naar mijn vader, moeder of oppas lopen.

Groep 1 en 2: Als we naar buiten gaan, haal ik mijn jas en kom ik eerst terug in de klas. Als ik speelgoed uit de schuur wil kiezen, ga ik op de rand van de zandbak staan.

Wij zijn samen verantwoordelijk voor de spullen op onze school en in onze klas. 





We zetten onze fietsen in de stalling: de jongste kinderen vooraan, de oudsten achteraan.

Bij het naar binnen gaan, veeg ik mijn voeten op de mat.

Mijn tas en jas hangen aan de kapstok.

Na schooltijd neem ik mijn tas en jas mee naar huis. 

Ik laat het zand  in de zandbak en het groot materiaal en paardentouwen op de grond. 

We zitten met twee personen tegelijk op de wipwap.

Ballen die op het dat terecht komen, worden op aanvraag onder begeleiding van meester Geert van het dak gehaald. Als de bal buiten het schoolplein terecht komt, dan vraag ik de pleinwacht of ik hem mag halen.

In elke groep gebruiken we de wc-eendjes om naar het toilet te gaan. Dat doen we zoveel mogelijk voor en na schooltijd, in de pauze en voor of na instructies. We plassen zittend, zodat de wc netjes blijft. Na het plassen, handen wassen.

Ik hou mijn tafel, vak en lade netjes opgeruimd. 

Ik ruim spullen op de juiste plek op en lever mijn werk op de juiste plek in.

Het buitenspelmateriaal van groep 1 en 2 laat ik staan. 

Ik blijf van spullen van een ander af. 

Na schooltijd kom ik niet meer in school.

Ik werk op de volgende manier:
- Ik heb alleen op mijn tafel wat ik die les nodig heb. 
- Als ik een taakje, werkblad of tekening maak, schrijf ik bovenaan netjes mijn naam. 
- Als ik een foutje maak, zet ik het tussen haakjes.
- Voor de kantlijn schrijf ik het lesnummer / de blz  etc.
- Ik doe mijn best om netjes te werken.
- Rekenen maak ik met potlood, taal en spelling met een vulpen. 
- Aan het eind van de les trek ik een lijn met potlood en liniaal. Ook na het verbeteren van fouten, zet ik een lijn.
- Nakijken doe ik met een groene pen. Onder de lijn verbeter ik vervolgens elke fout.
- Als ik nakijk, is één krul genoeg. 
- Ik schrijf met de schrijf- en lusletters zoals we die geleerd hebben. 


Groep 1 en 2: 
Als ik tijdens de speelwerkles klaar ben met mijn taakje, laat ik het aan juf zien, ruim ik op en kies ik iets anders. 
Als ik tijdens de speelwerkles een ander plekje wil kiezen, vraag ik het eerst aan juf en ruim ik goed op.







	We maken gebruik van de volgende consequenties:

- Buiten kan een leerling naar het bankje worden gestuurd om daar even af te koelen of om erover te praten.

- Binnen kan het een enkele keer voorkomen dat een leerling zijn werk in de pauze moet afmaken. Liever proberen we dit voor te zijn door een gesprekje of een interne time-out. (Leerling apart zetten in de groep.) 

- Soms komt het voor dat een leerling ervoor kiest om niet te luisteren of aan het werk te gaan. Dan kan de leerkracht een externe time-out geven. (Leerling wordt naar een andere klas gestuurd met passend werk. Na een kwartier haalt de eigen leerkracht de leerling weer op.) We hebben afgesproken dat we dit als volgt doen:
Groep 3 naar groep 6       Groep 6 naar groep 4
Groep 4 naar groep 7       Groep 7 naar groep 5
Groep 5 naar groep 3       Groep 8 naar groep 5
Als dit niet kan, wordt de leerling naar de directeur gestuurd. 



Bijlage 3    Gespreksformulier



	Stap 1:  Gesprek met gepeste leerling.

	Naam:                                                                     Groep:                                        Datum: 
Omschrijving van de situatie. Wat gebeurt er? Hoe voel je je? Wie zijn er betrokken?:




Op welke manier wil de leerling hulp? Gesprekjes / steungroep…




	Stap 2:  Gesprek met de pester(s).

	Naam:                                                                      Groep:                                         Datum:
Leg de situatie voor en wat dat met de gepeste doet. (zonder te beschuldigen) Op welke manier gaat de pester zorgen dat het pesten stopt?  Wat verandert er in het gedrag?
“ Ik ga ……………..”



	(Extra stap als hiervoor gekozen is)   Stap 2:  Gesprek met de steungroep.     Datum: 
Leg de situatie voor en wat dat met de gepeste doet. (zonder te beschuldigen) Vraag om hulp. Op welke manier gaat iedere leerling uit de steungroep de gepeste leerling helpen?

Naam:                                          “ Ik ga ……………..”
Naam:                                          “ Ik ga ……………..”
Naam:                                          “ Ik ga ……………..”

Naam:                                          “ Ik ga ……………..”

Naam:                                          “ Ik ga ……………..”

Naam:                                          “ Ik ga ……………..”


	Delen met ouders.

	Stap 3:  Gesprek na een week met de gepeste leerling.

	Hoe verliep afgelopen week? Wat is er beter gegaan? Wat heb je daar zelf aan gedaan?




	Stap 3:  Gesprek na een week met de pester en/of de steungroep.

	Hoe verliep afgelopen week? Wat heb je kunnen doen om de situatie te verbeteren? Lukt het om dat vol te houden? Zou je nog iets anders kunnen doen?


	Delen met ouders. 

	Stap 4:   Bepaal het vervolg. 

	Zijn er meer gesprekken nodig? (bijvoorbeeld over een week of over een maand?) Is er iets anders nodig? Of is het pestgedrag zo ernstig dat er overgeschakeld moet worden naar fase 2 of 2 én 3?
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