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Sinds 1 juli 2013 zijn beroepskrachten die werken met kinderen verplicht een meldcode te gebruiken bij vermoedens van geweld in huiselijke kring. Landelijk gezien is een groot aantal kinderen jaarlijks slachtoffer van kindermishandeling. Beroepskrachten die met kinderen werken kunnen een belangrijke bijdrage leveren aan het verminderen en doen stoppen van het zorgtekort bij deze kinderen.
Stichting Swalm en Roer heeft een meldcode opgesteld in samenwerking met diverse instanties uit de regio op basis van landelijke criteria.
Deze meldcode is een stappenplan waarin staat hoe een professional moet omgaan met het signaleren en melden van vermoedens van huiselijk geweld en kindermishandeling. 

Als de school een vermoeden van kindermishandeling of huiselijk geweld heeft, dan worden volgens deze meldcode de volgende stappen gezet:
· Stap 1:	Het in kaart brengen van de verschillende signalen. 
· Stap 2:	Overleg met de Intern Begeleider /directeur en zo nodig raadplegen van het
ondersteuningsteam van de school. 
· Stap 3: Gesprek met de ouders. 
· Stap 4: Wegen van de aard en de ernst van het huiselijk geweld of de
kindermishandeling. 
· Stap 5: De school neemt een besluit: Hulp organiseren in overleg met de ouders of 	melden bij de geëigende instantie.
· Stap 6:	Nazorg en evaluatie.

Door te werken met een meldcode blijft de beslissing om vermoedens van huiselijk geweld en kindermishandeling wel of niet te melden, berusten bij de professional. Voor een volledige beschrijving van de meldcode verwijzen we U naar de website van de school. 








