IKC Aventurijn pakt de actuele thema’s ongelijke kansen en taalachterstand aan. 

De kinderen van groep 5 t/m groep 8 hebben twee keer per week 1 uur extra tijd op school. Dit uur wordt gevuld door externen op het gebied van sport en spel, muziek, drama, kunst etc. Dit programma wordt in overleg met onze coördinator samengesteld. 

Met het invoeren van het nieuwe model werkt de school aan drie landelijke speerpunten:

Ongelijkheid in het basisonderwijs
De kansenongelijkheid van kinderen is de laatste tien jaar verdubbeld. Laageletterdheid is een algemeen probleem ook in “goede wijken”. Dit is in de media veelvuldig te lezen en ook vanuit de regering en de onderwijsinspectie is er grote zorg. Op IKC Aventurijn krijgen de kinderen 2 uur per week extra lestijd vanaf groep 5. Dit komt neer op bijna 400  uur extra  tijdens de gehele basisschoolperiode. Omdat er tijdens de schooldag rust en regelmaat in de school heerst, kan er meer aandacht besteedt worden aan het beredeneerd aanbod, terwijl het aanbod na schooltijd zo is, dat het voor de meeste kinderen een eerste kennismaking met een activiteit is. 

Voorbereiding op een snel veranderende samenleving.
Beroepen verdwijnen en er ontstaan snel nieuwe beroepen. Mensen kiezen niet meer voor een baan voor het leven maar switchen vaker. Vrije tijd is belangrijk. We worden ouder en fitter. Dit vraagt wat van het onderwijs. Veel van de nieuwe vaardigheden vragen om taalrijk en ondernemend opgroeien. Waar het vroeger belangrijk was om goed te spellen, is het nu zaak dat een kind zich kan presenteren en dat het zich sociaal kan bewegen in verschillende situaties. Op IKC Aventurijn wordt taalrijk onderwijs gegeven, doorvlochten in het onderwijs. 

Talentontwikkeling
Kinderen hebben een rijke leeromgeving en rolmodellen nodig om hun eigen mogelijkheden te ontdekken en om later keuzes te maken uit de vele opleidingen en mogelijkheden.
Door te werken met de externen en gastlessen over de beroepspraktijk komen kinderen in aanraking met de mogelijkheden van zichzelf en van de maatschappij. 


