Zindelijkheid en de basisschool
Anders dan op het kinderdagverblijf is de taak van de leerkracht op de basisschool het geven van onderwijs. 
Een dag in de kleutergroep is heel precies voorbereid en georganiseerd gericht op het geven van kwalitatief goed kleuteronderwijs. De kleuterleerkracht is een duizendpoot die lesgeeft, het overzicht houdt en de rust bewaakt. 
Het verschonen van kinderen is tijdrovend en ondertussen kan de juf/meester niet met onderwijs bezig zijn en heeft hij/zij minder goed overzicht over de andere kinderen van de kleutergroep. U zult dan ook begrijpen dat het voor een kleuterleerkracht heel lastig is om een kind dat niet zindelijk is in de klas te hebben. Uiteraard kunnen er “ongelukjes” gebeuren. De leerkracht heeft hier alle begrip voor. Er is reservekleding op school aanwezig en deze kinderen trekken in principe zelf een schone broek aan. Een ongelukje hoort bij de kleuterleeftijd.
[bookmark: _GoBack]We hebben als school het beleid dat kinderen zindelijk moeten zijn als zij naar school komen. Is dit (nog) niet het geval, dan gaan we met ouders in overleg hoe de instroom op de basisschool het beste opgepakt kan worden. Pas als het kind overdag zindelijk is, kan het de gehele dag naar school. Wij maken een uitzondering voor kinderen die wegens medische problemen nog niet zindelijk zijn. Het is dat de bedoeling dat de ouders zelf de verzorging en verschoning tijdens de schooluren regelen.

