Meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling.

Inleiding:
Om professionals die werken met kinderen en jongeren (dus ook in het onderwijs) houvast te geven bij vermoedens van kindermishandeling en huiselijk geweld zijn beroepskrachten verplicht om de meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling te gebruiken. Bedoeling daarvan is om kindermishandeling tijdig te signaleren en interventies in gang te zetten, opdat het geweld stopt.

Aanleiding:
De Meldcode Huiselijk Geweld en Kindermishandeling wordt per 1 januari 2019 verbeterd en aangescherpt. De meldcode is een stappenplan waarin staat hoe hulpverleners kindermishandeling signaleren en melden. Er wordt een afwegingskader in opgenomen waardoor de beslissing om al dan niet te melden bij Veilig Thuis ondersteund wordt en bovendien wordt de eigen hulpverlening erin betrokken.
Wat is er veranderd?
Om het geweld zo snel mogelijk te stoppen en de kans op herhaling zo klein mogelijk te maken, moeten professionals om het kind heen Veilig Thuis inseinen als zij constateren dat er in hun ogen sprake is van ernstige mishandeling, ook als er hulp in het gezin is ingezet. Het doel van de aanscherping is dat slachtoffers eerder en beter in beeld komen en blijven bij Veilig Thuis. In de oude meldcode melden professionals alleen als zij zelf inschatten dat het noodzakelijk is. Hierdoor worden signalen soms gemist en is er weinig uitwisseling van informatie van professionals die met dezelfde gezinnen werken. Veilig Thuis brengt signalen over een langere periode en uit verschillende bronnen bijeen. Op deze manier kan Veilig Thuis beter monitoren of de veiligheid in het gezin op lange termijn verbetert.

Organisaties waar de meldcode op van toepassing is wordt geadviseerd om een Aandachtsfunctionaris aan te stellen. Het bevoegd gezag (bestuur en directie) moet altijd op de hoogte zijn van een melding binnen de Meldcode. (Hoe gaan we dit ondervangen? Bv inbrengen in ZT, volstaat dat? Letterlijk staat er volgens mij dat het bestuur het ook moet weten)
Een school dient een protocol Meldcode Huiselijk geweld en Kindermishandeling voorhanden te hebben waarin is vastgelegd wie wat waar wanneer en hoe doet met betrekking tot (vermoedens van) Huiselijk geweld en/of Kindermishandeling. De Wet verplichte meldcode zegt niet alleen dat er in een organisatie een meldcode aanwezig moet zijn, maar ook dat de organisatie de kennis over en het gebruik van de meldcode moet bevorderen.

De wet Meldcode gaat voor de AVG. Het recht om dossier aan te maken en te melden bij Veilig Thuis is dus overminderd van toepassing.




Doen:
· Meldcode uitbreiden met afwegingskader. Deze bekend maken binnen de organisatie + gebruik bevorderen. Zie Www.rijksoverheid.nl toolkit meldcode
· Team informeren over deze vernieuwde meldcode. Misschien met gebruik van dit filmpje: (nog niet kunnen luisteren, had geen geluid):
www.augeo.nl/meldcode/afwegingskader
· Meldcode aanpassen aan onze school?? Daarna in de OZO map zetten en rondmailen?
· Benoemen aandachtssfunctionaris> GW-ers lijkt me
· Verwijzen naar de meldcode. Waar? In schoolgids? Op site?
· Wat willen we doen naar de kinderen om de drempel om problemen met ons te bespreken, te verlagen? Voorlichting naar kinderern? Bv klokhuis aflevering over kindermishandeling
· Afspreken: hoe en waar documenteren we als we de meldcode gebruiken?
· Welke route bij twijfel of meldcode gebruikt moet worden. Bv eerst GW-ers onderling overleg, dan voorleggen in ZT?
· [bookmark: _GoBack]Nadenken of alle evt signalen ook bij de GW-ers terecht komen. Hoe kunnen we dit bevorderen?
· Opnemen meldcode in inwerkprogramma nieuwe medewerkers

Overwegen:
Cursus voor leerkrachten. Bv deze van 3 uur:
https://www.augeo.nl/nl-nl/lidmaatschappen/onderwijs/primair-onderwijs/inhoud-lidmaatschap


