                                      
Pestprotocol voor de scholen binnen de Stichting Trigoon/IKEC Hoorn
Inleiding

Binnen alle scholen van de Stichting Trigoon is het voorkomen van pesten een belangrijk aandachtspunt. 

Dit pestprotocol* is opgebouwd uit twee delen.

Het eerste deel is een algemeen, organisatiebreed deel, waarin wordt beschreven wat pesten is, welke manieren van pesten er onderscheiden kunnen worden, op welke signalen moet worden gelet, wat mogelijke oorzaken voor pestgedrag zijn en hoe pesten kan worden aangepakt.
Het tweede deel van het protocol is het schooleigen deel. In het schooleigen deel wordt de pestpreventie en het herkennen en aanpakken van pesten specifiek beschreven. 
ALGEMEEN
Pesten

· Wat is pesten? 

· Hoe wordt er gepest? 

· De gepeste leerling 

· De pester 

· De overige rollen in een pestsituatie

· Het aanpakken van pesten 

Wat is pesten?
We spreken van pestgedrag als dezelfde leerling regelmatig en systematisch bedreigd en geïntimideerd wordt. Pesten is een vorm van geweld en daarmee grensoverschrijdend en zeer bedreigend. Over de redenen waarom mensen zich agressief gedragen, bestaan allerlei theorieën. Volgens de ene theorie is geweld een onontkoombaar verschijnsel, dat op zijn best op een acceptabele wijze kan worden gekanaliseerd, volgens een andere theorie komt geweld voort uit frustratie en kan dit worden voorkomen door ontevredenheid weg te nemen, de agressie-opwekkende omgeving om te vormen en reflectie op het gedrag te stimuleren. 
Een klimaat waarin gepest wordt, tast iedereen aan. In een klas waar gepest wordt, kunnen alle leerlingen slachtoffer worden. Pestgedrag moet dan ook door iedereen serieus worden genomen. Het lastige is dat veel pestgedrag zich in het verborgene afspeelt, zodat het moeilijk is om er greep op te krijgen. Meisjes pesten (in het algemeen) minder openlijk dan jongens en (vaker) op een subtiele manier waarbij de uitdaging naar het gezag ter plekke niet echt aan de orde is. Ze pesten (vaak) meer met woorden, maken geniepige opmerkingen of sluiten andere leerlingen buiten. Meisjes opereren (meestal) minder individueel en meer met groepsvorming in de zin van er al dan niet bij te horen. Fysiek geweld komt bij deze groep pesters veel minder voor.

* Voor dit protocol is gedeeltelijk gebruik gemaakt van het pestprotocol van het Don Bosco College, die weer gebruik heeft gemaakt van pestprotocollen van andere scholen.

Het heeft absoluut zin om daadwerkelijk op te staan tegen het pesten. Zodra andere leerlingen de gepeste leerling te hulp komen of tegen de pesters zeggen dat ze moeten ophouden, kan de situatie aanzienlijk veranderen. Het pesten wordt dan al direct minder vanzelfsprekend en draagt bovendien grotere risico’s met zich mee. De situatie voor met name meelopers verandert door het ongewenste karakter van het vertoonde pestgedrag. Het wordt duidelijk dat het geen groepsnorm is om mee te gaan in het pestgedrag. Meelopers horen graag bij de norm en de grote groep en zijn niet bereid en ook niet in staat om grote risico’s te lopen waarvan ze de gevolgen niet kunnen overzien, dit in tegenstelling tot de ervaren pester.

Docenten/leerkrachten en onderwijsondersteunend personeel hebben echter een taak (samen met de ouders en de leerlingen zelf) bij het tegengaan van pesten. Leerlingen moeten weten dat ze hulp kunnen krijgen van volwassenen in de school en hierom durven vragen. Volwassenen dienen oog te hebben voor de signalen van leerlingen. Ze dienen interesse te tonen en te luisteren naar wat de leerlingen te vertellen hebben. 
Leerlingen die pestgedrag signaleren en dit bij de docent/leerkracht aangeven vervullen dus een belangrijke rol. Ook de ouders kunnen een belangrijke rol spelen. Ouders van leerlingen die gepest worden en die dit probleem met de school  willen bespreken, zijn natuurlijk altijd emotioneel bij het onderwerp betrokken. De gevoelde onmacht bij deze ouders wordt door hen sterk ervaren en is niet altijd een goede leidraad tot een rationeel handelen. De ouder wil maar één ding en dat is dat het pestgedrag ogenblikkelijk stopt. Ouders van leerlingen die niet direct bij het pesten zijn betrokken, kunnen meer afstand nemen. Daardoor zijn ze beter in staat om duidelijk te maken aan hun kind dat er iets aan het pesten gedaan moet worden. Dit is ook in het belang van de opvoeding en ontwikkeling hun eigen kind. 
Voor mentoren/groepsleerkrachten betekent het dat ze groepsgesprekken houden, aandacht hebben voor de groepssfeer en het functioneren van individuele leerlingen in de groep. Ze maken afspraken met de klas en zorgen ervoor dat deze afspraken nagekomen worden.
Hoe wordt er gepest?

Met woorden: 
Vernederen, belachelijk maken.

Uitlachen.
Kleineren.
Minachten.
Schelden.

Dreigen.

Met bijnamen aanspreken.

Computer: Facebook, Instagram. 

Telefoon: whatsApp, berichten.

Lichamelijk: 

Trekken aan kleding, duwen en sjorren.

Schoppen en slaan.

Krabben en aan haren trekken.

Wapens gebruiken.

Achtervolgen: 
Opjagen en achterna lopen.

In de val laten lopen, klem zetten of rijden.

Opsluiten.

Uitsluiting: 

Doodzwijgen en negeren.



Uitsluiting van groepjes.
Uitsluiten van feestjes.

Uitsluiting bij groepsopdrachten.

Stelen en vernielen: 
Afpakken van kledingstukken, (school)tas, (school)spullen.

Kliederen op, beschadigen/stukmaken van spullen.

Banden lek prikken, fiets beschadigen.
van spullen
Afpersing: 

Dwingen om geld of spullen af te geven.

Het afdwingen om iets voor de pestende leerling te doen. 

Digitaal pesten/
cyberpesten:

zie hieronder
Digitaal pesten ofwel cyberpesten:

Cyberpesten (of digitaal pesten) is het pesten of misbruiken via het internet en via mobiele telefoon. Cyberpesten kan nog veel harder zijn dan pesten in het gewone, dagelijkse leven. Dit komt doordat de daders gemakkelijk anoniem kunnen blijven en de reikwijdte van het internet veel groter is en 24 uur per dag door kan gaan. Tegelijkertijd komen kinderen er op steeds jongere leeftijd mee in aanraking. 
Hoe wordt er gepest? 

· Pestmail (schelden, beschuldigen, roddelen, beledigen). 

· Stalking: het stelselmatig lastig vallen van iemand door het blijven sturen van hate-whatsApp/berichten of het dreigen met geweld in chatrooms (games). 

· Het tegenkomen van ongewenst materiaal zoals: porno en kinderporno, gewelddadig materiaal etc. 

· Ongewenst contact met vreemden. 

· Webcamseks: beelden die ontvangen worden kunnen opgeslagen worden en te zijner tijd misbruikt worden.

· Hacken: gegevens stelen of instellingen aanpassen. Ook het uit naam van een ander versturen van pestberichten.

De gepeste leerling
Sommige leerlingen lopen meer kans gepest te worden dan anderen. Dat kan met hun uiterlijk, gedrag, gevoelens en sociale uitingsvormen te maken hebben. Bovendien worden leerlingen pas gepest in situaties, waarin pesters de kans krijgen om een slachtoffer te pakken te nemen, dus in onveilige situaties. Leerlingen die gepest worden doen vaak andere dingen of hebben iets wat anders is dan de meeste van hun leeftijdgenoten: ze zien er anders uit, dragen andere kleding, hebben een lichamelijke, geestelijke of sociale handicap, ze bespelen een ander instrument, doen een andere sport, zijn heel goed in bepaalde vakken. Een leerling die wordt gepest, praat er thuis niet altijd over. Redenen hiervoor kunnen zijn: 

· schaamte;
· angst dat de ouders met de school of met de pester gaan praten en dat het pesten dan nog erger wordt;
· dat het probleem onoplosbaar lijkt;
· het idee dat de leerling niet mag klikken.

Mogelijke signalen van gepest worden (ook van belang voor ouders):

· niet meer naar school willen;
· niet meer over school vertellen thuis;
· nooit meer andere leerlingen mee naar huis nemen of bij anderen gevraagd worden;
· slechtere resultaten op school dan vroeger;
· regelmatig spullen kwijt zijn of met kapotte spullen thuiskomen;
· regelmatig hoofdpijn of buikpijn hebben;
· blauwe plekken hebben op ongewone plaatsen;
· niet willen slapen, vaker wakker worden, bedplassen, nachtmerries hebben;
· de verjaardag niet willen vieren;
· niet buiten willen spelen;
· niet alleen een boodschap durven doen;
· niet meer naar een bepaalde club of vereniging willen gaan;
· bepaalde kleren niet meer willen dragen;
· thuis prikkelbaar, boos of verdrietig zijn;
· zelf blessures scheppen om niet naar school te hoeven.
De pester 
Pesters zijn vaak de sterkeren in hun groep. Zij zijn of lijken populair maar zijn dat uiteindelijk vaak niet. Ze dwingen hun populariteit af door stoer en onkwetsbaar gedrag. Van binnen zijn ze vaak onzeker en ze proberen zichzelf groter te maken door een ander kleiner te maken. Pesters krijgen vaak andere leerlingen mee, want wie meedoet, loopt zelf de minste kans om slachtoffer te worden. 
De pester zelf ziet zich in zijn machtsspel bedreigd, en dat moet ten koste van alles voorkomen worden. Soms blijken de pesters echter net zo opgelucht als de slachtoffers bij een duidelijke aanpak. Er wordt immers ook aandacht besteed aan hun onmacht om normaal met andere leerlingen een relatie op te bouwen. Bij een aantal pesters is dat hun liefste wens waardoor ze echter helaas onmachtig zijn door het ontbreken van het hanteren van de juiste vaardigheden.
Doorgaans voelen pesters zich niet schuldig want het slachtoffer vraagt er immers om gepest te worden. Maar het is goed te weten dat er altijd leerlingen zijn die zich schuldig voelen omdat ze niet op kunnen komen voor het slachtoffer door actief te helpen of een volwassene te hulp roepen. 
Pestgedrag kan een aantal dieper liggende oorzaken hebben: 

· Een problematische thuissituatie.

· Een vaak gevoelde anonimiteit (ik besta niet); als een pester zich verloren voelt binnen een grote groep, kan hij zich belangrijker maken door een ander omlaag te drukken. 

· Het moeten spelen van een niet-passende rol. 

· Een voortdurende strijd om de macht in de klas.

· Een niet-democratisch leefmilieu binnen de school; een docent/leerkracht is autoritair en laat op een onprettige wijze blijken dat hij de baas is. Dergelijke spanningen kunnen op een zondebok worden afgereageerd. 

· Een gevoel van incompetentie op school (slechte cijfers of een laag niveau).

· Een zwak gevoel van autonomie (te weinig zelfstandigheid en verantwoordelijkheid).

De ouders
Ouders van leerlingen hebben vaak moeite om hun kind terug te zien in de rol van meeloper of pester. Ouders beschikken niet altijd over de juiste informatie. Sommige ouders zien ook de ernst van de situatie onvoldoende in. Zij vertalen het pestgedrag van hun kind in weerbaar gedrag. 

Hun kind maakt echter een abnormale ontwikkeling door met grote risico’s op normatief afwijkend gedrag op latere leeftijd met grote gevolgen. Andere ouders zien er niets meer in dan wat onschuldige kwajongensstreken. Behalve de pester moeten dus ook vaak de ouders doordrongen worden van het ongewenste karakter voor alle betrokkenen van het vertoonde pestgedrag.
De overige rollen in een pestsituatie
Binnen een pestsituatie worden zes rollen onderscheiden. De eerder genoemde ‘pester’ en ‘gepeste’ vallen hieronder. De overige vier rollen worden ook wel de ‘middengroep’ genoemd, deze groep vormt de meerderheid in de klas. De middengroep bestaan ten eerste uit de ‘meelopers’, deze leerlingen helpen de pester met het pesten. 
De ‘aanmoedigers’ onderscheiden zich van de meelopers, omdat zij niet actief meedoen met het pesten. Echter moedigen zij de pester wel aan door bijvoorbeeld te lachen om de pesterij. De volgende groep zijn de ‘verdedigers’, leerlingen uit deze groep helpen de leerling dat gepest wordt door het voor hem op te nemen. Bijvoorbeeld door tegen de pester te zeggen dat hij moet stoppen. Tot slot komen de ‘buitenstaanders’ aan bod, deze leerlingen merken het pesten wel op, maar helpen de leerling dat gepest wordt niet. 

Leerlingen kunnen verschillende motieven hebben om verschillende rollen aan te nemen. Zo zijn meelopers soms bang om zelf in de slachtofferrol terecht te komen, maar het kan ook zijn dat meelopers hopen mee te liften in de populariteit van de pester. Daarnaast kunnen leerlingen ook meelopen of aanmoedigen uit angst vrienden of vriendinnen te verliezen. De meeste leerlingen houden zich afzijdig, de ‘buitenstaanders’, zij voelen zich wel vaak schuldig over het feit dat ze niet in de bres springen voor het slachtoffer, of hulp inschakelen. 

Juist via leerlingen die in de middengroep zitten kunnen oplossingen worden gevonden om pesten te voorkomen, te verminderen of te stoppen. 

Het aanpakken van pesten 

Pesten is onacceptabel en vraagt om een duidelijke en krachtige reactie vanuit de school. De grote vraag is hoe dat het beste kan en vooral ook hoe we dat als team het beste kunnen aanpakken.
Het pestprotocol
· Uitgangspunten 

· Preventieve maatregelen 

· Interventie voor het voorkomen van pesten
Het pestprotocol vormt de verklaring van de vertegenwoordiging van de school en de ouders waarin is vastgelegd dat we pestgedrag op school niet accepteren en volgens een vooraf bepaalde handelwijze gaan aanpakken. 

Uitgangspunten 

Een dergelijk protocol kan alleen functioneren als aan bepaalde voorwaarden is 

voldaan: 

1.
Pesten moet als een probleem worden gezien door alle direct betrokken partijen; docenten/leerkrachten, onderwijsondersteunend personeel, ouders en leerlingen. Alle betrokken partijen laten zien, dat zij bereid zijn tot samenwerking om de problemen rond pesten aan te pakken. 

2.
De school is actief in het scheppen van een veilig, pedagogisch klimaat waarbinnen pesten als onacceptabel gedrag wordt ervaren. 

3.
Docenten/leerkrachten en onderwijsondersteunend personeel moeten pesten kunnen signaleren en vervolgens duidelijk stelling nemen tegen het pesten. 

4.
De school dient te beschikken over een directe aanpak wanneer het pesten de kop opsteekt (het pestprotocol). 

5.   De school ontplooit preventieve (les)activiteiten.

Preventieve maatregelen 

Elke mentor/groepsleerkracht bespreekt aan het begin van het schooljaar de algemene afspraken en regels in de klas. Het onderling plagen en pesten wordt hierbij genoemd en onderscheiden. Tevens bespreekt de mentor/groepsleerkracht in zijn klas het pestprotocol. Ook wordt duidelijk gesteld dat pesten altijd gemeld moet worden en niet als klikken maar als hulp bieden of vragen wordt beschouwd. 

Indien een mentor/groepsleerkracht of docent daartoe aanleiding ziet, besteedt hij expliciet aandacht aan pestgedrag in een groepsgesprek. Hierbij worden de rol van de pester, het slachtoffer, de meelopers en de stille getuigen benoemd. Van de gesprekken rond pesten worden aantekeningen gemaakt, die door de mentor/groepsleerkracht worden bewaard in het leerlingvolgsysteem van zowel de pester als het slachtoffer.
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De leerkracht neemt de volgende preventieve maatregelen om pestgedrag te voorkomen:

Op De Piramide worden de volgende uitgangspunten gehanteerd

· SWPBS

· De leerkracht neemt pest signalen altijd serieus

· De leerkracht werkt aan een positieve sfeer in de groep

· Training Burger Mienes oppakken 2e helft schooljaar 2017-2018

· Kanjertraining, scholing voor het team oppakken schooljaar 2018-2019. Hierna wordt de kanjertraining ingezet

· Weerbaarheidstraining

· Gesprekken met SMW 

· Leerling gesprekken met school maatschappelijk werk

· Voorlichting door bureau Halt in de bovenbouw en de  eindgroepen

Het stappenplan na een melding / signalering  van pesten.

Iedereen heeft de verantwoording alle leerlingen in alle gevallen op ongewenst (pest) gedrag te wijzen en stelling te nemen tegen dit pestgedrag.

1. Wanneer het pesten plaatsvindt in de klas, praat de leerkracht eerst met de gepeste en later met de pester apart. Hierna organiseert de leerkracht een gesprek tussen beide leerlingen en probeert tot goede afspraken te komen.

2. Ouders worden  door de leerkracht geïnformeerd en betrokken bij de besproken stappen om het pesten te stoppen. 

3. Afhankelijk van de ernst/hardnekkigheid worden de ouders van de rest van de groep per brief ingelicht.

4. Bij voortduren van het pesten meldt en bespreekt de leerkracht het pesten met  de zorgcoördinator. Mogelijke interventies worden besproken en ingezet. De gebeurtenissen  worden in het leerlingvolgsysteem genoteerd. De ondersteuningsroute van de Piramide is hierin leidend.

5. Wanneer het pesten niet stopt worden in overleg met het ondersteuningsteam/ directeur de vervolgstappen bepaald.
De  zorgcoördinator 

· De  zorgcoördinator neemt de rol van de leerkracht over wanneer het pesten zich herhaalt/ voortzet.

· De zorgcoördinator  heeft zo nodig een gesprek met de gepeste en de pester apart of organiseert een gesprek tussen beide.

· Ouders worden altijd geïnformeerd en betrokken, ouders ontvangen achtergrondinformatie en adviezen van de zorgcoördinator.

· Tijdens het gesprek met de leerling en of de ouders is het doel drieledig. De pester/ouders inzicht geven in het  gedrag. Inzicht krijgen in mogelijke achterliggende problematiek en helderheid geven over het vervolgtraject bij herhaling van pesten.

· In overleg wordt een duidelijke straf afgesproken met de pester indien het pestgedrag zich nogmaals voordoet.

· Het pestgedrag wordt in het team of de bouw gemeld zodat iedereen alert kan reageren.

· De zorgcoördinator onderzoekt of er inzet nodig is om de weerbaarheid van de gepeste te vergroten en geeft adviezen voor vergroten van de weerbaarheid en voor het verwerken van de opgedane ervaringen.

· De leerling wordt besproken in het ondersteuningsteam.

· Alle informatie en besluiten worden teruggekoppeld naar alle betrokkenen door de zorgcoördinator.

· Al deze stappen worden genoteerd in het leerlingvolgsysteem.

Time out/ Schorsing

Wanneer een leerling ondanks de preventieve, positieve inzet en consequenties voor het pestgedrag het pesten blijft voortzetten, kan een passende  maatregel worden ingezet om de situatie te doorbreken. Bij voortzetten van het pesten kan er geschorst worden. Hiervoor wordt het leerzaambrede protocol schorsen en verwijderen gevolgd. De directeur wordt hier altijd bij betrokken.

Digitaal pesten.

Bij digitaal pesten volgen we de stappen zoals hierboven beschreven. Daarnaast is het van groot belang om direct een aantal interventies uit te voeren.

1. Bewaar berichten, kopieer, fotografeer of druk af.

2. Blokkeren van de afzender.

3. Neem indien nodig contact op met de ICT’er van de school wanneer het digitaal pesten met een schoolcomputer heeft plaatsgevonden.

4. Verwijs ouders door naar de onderwijstelefoon 0800-5010 of de vertrouwensinspectie 0900 11131113.

5. Adviseer aangifte of melding. Hiervoor kan gebruik worden gemaakt van het Leerzaam brede protocol aangiftebeleid. Zie hiervoor ook het stroomdiagram aangifte met stappenplan van de Stichting School en Veiligheid.

6. Structurele inzet elk schooljaar van lessen bureau Halt:

Halt-team Noord-Holland

Postbus 4019  
3502 HA Utrecht
T 088 115 35 00  
F 088 115 35 01
E info@halt.nl
Leidraad/tips/bruikbare adressen

Leerlingen en ouders kunnen terecht op het telefoonnummer: 0800 28282800 of 

www.pestweb.nl
Ouders en verzorgers kunnen terecht op het telefoonnummer:  0800  5010 en bij de site www.59tien.nl
Leerlingen kunnen bellen naar de kindertelefoon, voor hulp, advies of gewoon een luisterend oor. Dit nummer is gratis en anoniem. Telefoonnummer 0800 0432

Algemene zoekpagina’s

www.pesten.net 

www.stopdigitaalpesten.nl
www.digibewust.nl
www.jeugdinformatie.nl
www.tegenpesten.nl
www.pestweb.nl
 www.stichtingstophetpesten.com
vervolgen met schooleigen deel van het protocol, bestaande uit de volgende onderdelen:
Preventieve maatregelen
Curatieve maatregelen
Interventies 

Betrokkenheid ouders
Stappenplan na melding
Stappenplan na melding cyberpesten
Leidraad/tips/bruikbare adressen

De inhoud van het pestprotocol
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