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1. Missie, waarden en visie van de school

Missie
De missie geeft aan waarom de Morgenster er is, waar we voor staan en waarom we als CPOB school “Best en Bijzonder” zijn.
De Morgenster staat voor:
· Christelijk Jenaplanonderwijs: Vertrouwen in jezelf en in de ander, aandacht, respect en verantwoordelijkheid zijn belangrijke sleutelwoorden van waaruit wij deze identiteit vorm willen geven.
· Onderwijs dat BOEIT: we leren van elkaar (coöperatief leren), we ontdekken de wereld (wereldoriëntatie), we sluiten  aan op het niveau van het kind (ontwikkelingsgericht), we halen de wereld binnen en zoeken de wereld op (ervaringsgericht), we nemen niet zomaar dingen aan (kritisch) en we zoeken altijd naar het doel (zingevend), we leren verantwoordelijk en zelfstandig te zijn (zelfverantwoordelijk leren).
· Uitdagend en toekomstbestendig onderwijs dat inspeelt op talenten van leerlingen.

Waarden
Om de missie te realiseren is een zestal waarden geformuleerd. Deze waarden geven aan wie we zijn, hoe we door anderen herkend willen worden en wat we belangrijk vinden. Vanuit onderstaande waarden willen we missie en visie realiseren:
· Samenwerken: we staan open voor anderen, zorgen voor en leren van en met elkaar, voelen ons verbonden
· Vakkundigheid: het blijven ontwikkelen van ons vakmanschap en onze professionaliteit.
· Plezier: we zijn enthousiast, staan positief in het leven en ons werk.
· Creativiteit: benutten van talenten, inzetten van kwaliteiten
· Moreel besef: respect hebben, luisteren en elkaar willen helpen, handelen vanuit waarden en normen
· Toekomstgericht: blijven leren en groeien, meegaan met de ontwikkelingen in de huidige maatschappij
Visie
Met de visie wordt aangegeven hoe we als Morgenster vanuit de waarden inhoud willen geven aan de missie: welke keuzes we maken voor de komende vier jaar en welke strategieën we hanteren om dat te bereiken. Met andere woorden de visie geeft aan hoe de school er eind 2019 uitziet.

	Visie Morgenster 2015-2019
Op een jenaplanschool staat het kind centraal. Alles is zo georganiseerd dat het optimale ontwikkelingskansen biedt voor elk kind. Een goed pedagogisch klimaat is essentieel voor de ontwikkeling van het kind. Er wordt gewerkt vanuit een vast cultuur en structuur. Ouders vormen een belangrijke groep in de jenaplanschool. Er is een samenwerking tussen school en ouders om het kind dat te kunnen bieden wat het nodig heeft. School wordt meer en meer de hoeksteen van de samenleving.

Door het werken met verschillende jaargroepen in één stamgroep bevorderen we de verantwoordelijkheid en zelfstandigheid van de kinderen. Talloze pedagogische en didactische (leer)aspecten worden op deze wijze in één keer aangeboden. In de stamgroep ervaart het kind een vertrouwde situatie.

Wereldoriëntatie of stamgroepwerk is het hart van het onderwijs. Samen spreken, spelen, werken en vieren. Je werkt alleen of samen aan het leren en oefenen van kennis en vaardigheden. Je oefent met andere kinderen in het "leren leven". Het gaat om verwondering, nieuwsgierigheid, leren hoe te leren en kritisch leren denken. 

Op de Morgenster wordt gewerkt vanuit een christelijke identiteit. Aandacht, respect en verantwoordelijkheid zijn belangrijke sleutelwoorden van waaruit wij die visie vorm willen geven. Onze visie op het christelijk onderwijs is breed. We zijn niet gebonden aan een specifieke kerk of christelijke stroming. Op onze school zijn alle kinderen, met of zonder christelijke achtergrond, welkom. We verwachten van alle mensen binnen onze school dat ze respectvol om gaan met ieders geloofsovertuiging. 

Op de Morgenster maken we gebruik van de onderdelen die volgens ons heel belangrijk zijn voor de ontwikkeling van het kind. We leren van elkaar (coöperatief leren), we ontdekken de wereld (wereldoriëntatie), we sluiten aan op het niveau van het kind (ontwikkelingsgericht), we halen de wereld binnen en zoeken de wereld op (ervarings-gericht), we nemen niet zomaar voetstoots dingen aan (kritisch) en we zoeken altijd naar het doel ( zingevend).



Visie op veiligheid
Op de Morgensteris het pedagogisch klimaat dusdanig dat er een goede en stabiele basis is om ervoor te zorgen dat pesten, discriminatie, agressie, geweld en radicalisering worden voorkomen.
Het gaat hierbij om de volgende vier aspecten:

· Sociale veiligheid is de basis om tot groei en ontwikkeling te komen.
· Sociale veiligheid is een onderdeel van de pedagogische taak van de school en betekent het geven van positieve aandacht aan elke leerling en het tijdig en gepast ingrijpen bij grensoverschrijdend gedrag.
· Sociale veiligheid wordt bewerkstelligd door het juiste gedrag van personeel, leerlingen en ouders. De school geeft de normen en regels voor dat gedrag.
· Sociale veiligheid wordt in stand gehouden door een juiste balans tussen het voorkomen van onveiligheid en het adequaat corrigeren van gedrag dat onveiligheid teweegbrengt.

In de rest van dit document gaat het over de sociale veiligheid binnen onze school. Wij hebben als doel dat iedereen binnen de school zich veilig voelt. Als je je veilig voelt betekent dat voor ons dat je jezelf kunt zijn en dat je gewaardeerd wordt door anderen om wie je bent.

Informeren van derden over dit sociaal veiligheidsplan gebeurt door middel van de website van de school en de schoolgids. 

Het sociaal veiligheidsplan is een plan waarin we verbeteringen aanbrengen als deze zich voordoen. In de naam van het document wordt een datum opgenomen om dit zichtbaar te maken. 

2. Monitoren van de veiligheid

Om de veiligheidsbeleving van de leerlingen te monitoren vragen we 2 keer per schooljaar de leerlingen naar hun beleving van de veiligheid op school. 
Hiervoor gebruiken we de leerling Scol in de groepen 5 t/m 8. Afname is in het najaar en in het voorjaar. De resultaten worden gelegd naast die van de lijst die de stamgroepleiders, in midden- en bovenbouw, invullen over de leerlingen. Bij opvallende signalen in de resultaten zullen wij contact opnemen met de ouders en de resultaten bespreekbaar maken. In overleg met ouders en/of leerling worden er acties ingezet. 
Daarnaast voeren de stamgroepleiders in alle bouwen waar nodig kindgesprekken over het welbevinden van het kind. Dit wordt gedaan wanneer zij zelf signalen opvangen of wanneer ouders hun zorgen uiten. Indien gewenst worden de uitkomsten van het gesprek besproken binnen de bouw of met de intern begeleider. Bij opvallende signalen wordt er contact opgenomen met ouders. 

Bij grote problemen kunnen we opschalen naar het Kernteam (wijkteam van de gemeente Geldermalsen) of naar BePO (samenwerkingsverband van onze regio). Hier kunnen we de ondersteuning / hulp aanvragen die nodig is om de veiligheid en het welbevinden te waarborgen. 

In het schooljaar 2016-2017 zijn er nieuwe schoolregels vastgesteld. Deze regels zijn zichtbaar in de school en besproken met kinderen. Ouders zijn op de hoogte gebracht via social schools. Ook zijn de regels opgenomen in de schoolgids. 
Om deze regels goed te laten werken, zijn de lessen uit de methode Kinderen en hun Sociale Talenten gebundeld per regel. Deze lessen worden structureel gegeven in de stamgroepen.
[bookmark: _GoBack]Daarnaast wordt er gewerkt vanuit de jenaplanessenties en principes. Door te werken vanuit deze waarden en de map Kinderen en hun Sociale Talenten werken we voldoende preventief om de sociale veiligheid te waarborgen. 

Incident registratie:
Incidenten waarbij buitensporig verbaal of fysiek geweld gebruikt wordt, zodat de veiligheid van de medeleerling of stamgroepleider in gevaar wordt gebracht, worden op de Morgenster geregistreerd volgens een vast format. 
Voor het format en stappenplan zie bijlage.

3. Coördinatie antipestbeleid/aanspreekpunt pesten/vertrouwens persoon

Vertrouwenspersoon:
Op onze school is Gerda Lijnema de interne contactpersonen. De contactpersoon is het eerste aanspreekpunt voor zorgen over schoolse situaties: bijvoorbeeld (cyber)pesten, intimidatie, roddelen, discriminatie, agressie, enz. De interne contactpersoon is een laagdrempelig aanspreekpunt op school en werkt bij een zorgmelding zo nodig samen met de coördinator van de externe vertrouwenspersonen van de GGD, Mariëlle Hornstra. Zij is psychologe bij de GGD Tel: (088) 144 73 00 (GGD) Mail: mhornstra@ggdgelderlandzuid. 

Beleid, taken en verantwoordelijkheden “aanspreekpunt anti-pesten” en “coördinator sociale veiligheid”


Algemeen:
Werken aan een positief schoolklimaat heeft voortdurend aandacht nodig. Daarom voeren wij op de Morgenster een actief veiligheidsbeleid (zie hiervoor het “veiligheidsplan”) en meten wij periodiek het effect van dit beleid.
Om uitvoering te geven aan dit veiligheidsbeleid èn de Wet Veiligheid op School hebben wij op school:
1- Een vast aanspreekpunt voor pesten
2- Een coördinator sociale veiligheid

Deze taken zijn op de Morgenster over twee personen verdeeld. 
We kiezen er bewust voor de twee taken te scheiden en niet bij één persoon onder te brengen. Dat laatste kan namelijk tot taakconflicten leiden. Het kan bijvoorbeeld voor een ouder lastig zijn een gesprek te voeren over een pestsituatie waarbij hij kritiek heeft over het pestbeleid van de school, als de medewerker die het aanspreekpunt is, tegelijkertijd ook dit beleid (mede) ontwikkelt en coördineert. 

Verdeling:
De taak “aanspreekpunt voor pesten” wordt gecombineerd met de taak van interne vertrouwenspersoon. In de klachtenregeling staat de vertrouwenspersoon vermeld als aanspreekpunt bij klachten en meldingen over ongewenst gedrag, waaronder pesten. Deze persoon is bij kinderen en ouders bekend en bezit bovendien de benodigde vaardigheden en kennis over het opvangen en begeleiden van leerlingen en wordt daar periodiek in geschoold. 


De taak “coördinator sociale veiligheid” wordt uitgevoerd door de eindverantwoordelijke persoon voor de veiligheid op school. Op de Morgenster is dat de directeur. 



Taken “aanspreekpunt pesten”
Ouders en kinderen die te maken krijgen met pesten en die om wat voor reden dan ook hiervoor niet terechtkunnen bij hun stamgroepleider, moeten hun verhaal kwijt kunnen bij een medewerker van de school, zodat het pestprobleem aangepakt wordt en het kind weer veilig naar school kan.
Pesten is niet alleen een situatie tussen gepeste en pester, maar ook een signaal van onveiligheid in een groep of in school. Signalen van pesten pakt de school breed op zodat de kans op pesten in het vervolg kleiner wordt. 

Het ‘aanspreekpunt pesten’ is  verantwoordelijk voor een aantal acties, te weten:

1. In kaart brengen van de situatie
· Opvangen van gepeste kind of diens ouder
· Luisteren naar de melding en het probleem in kaart brengen
· Vragen naar wat de kind/ouder al heeft gedaan om de situatie te verbeteren
· Vragen hoe de gewenste situatie eruit ziet
· In kaart brengen hoe de gewenste  situatie bereikt kan worden
· Duidelijk maken wat de rol van het ‘aanspreekpunt pesten is’

2. In kaart brengen en ondernemen van mogelijke acties binnen de school. Het pestprotocol dient hierbij als uitgangspunt. 
· In gesprek met betrokkenen. In het pestprotocol staat wie hierbij aanwezig zijn. 
· Uitleg geven over pestbeleid op school.
· Belichten van zowel de feiten als de gevolgen voor de leerling.
· Nagaan of bij de pestsituatie het pestprotocol is gevolgd. Zo niet: aansturen op herstel. 
· Bespreken wat er nodig is om een veilige omgeving voor de gepeste leerling te creëren. N.B. een pester pest vaak uit gevoelens van onveiligheid. Wat heeft de pester nodig om te stoppen? 
· Afspraken maken met betrokkenen.
· Afspraken schriftelijk vastleggen en in Parnassys opslaan in dossier van gepeste kind en dossier van de pester.
· Naderhand checken of afspraken nagekomen zijn en het pestgedrag gestopt is. 

3. Doorverwijzen en begeleiden naar andere medewerkers binnen of buiten de school
· Als gepeste kind of diens ouder niet met de direct betrokkene(n) in gesprek wil of durft te gaan, hem of haar doorverwijzen naar degene die op school verantwoordelijk is voor het schoolveiligheidsbeleid (= directeur). 
· Mocht het gesprek met de verantwoordelijke niet tot de gewenste acties leiden, dan kan de medewerker verwijzen naar de klachtenregeling. Dit kan er toe leiden dat via de vertrouwenspersoon het bestuur ingeschakeld wordt. 
· Als het probleem niet naar tevredenheid van het kind of ouder wordt opgelost dan verwijzen naar de klachtencommissie.
· Als het om een strafbaar feit gaat, contact opnemen met de politie. 


Taken “coördinator sociale veiligheid”

De sociale veiligheid in school gaat over de pedagogische schoolomgeving waarin stamgroepleiders voorzien in de basisbehoeften, om ervoor te zorgen dat pesten, discriminatie, agressie, geweld en radicalisering worden voorkomen.
De coördinator sociale veiligheid heeft de volgende taken:

1- Ontwikkelen van afspraken en regels, uitdragen van kernwaarden van de school
· Regelmatig aandacht vragen voor veiligheid door het bijvoorbeeld op de agenda te zetten.
· Bijeenkomsten initiëren om schoolregels op te stellen, waarbij kinderen betrokken worden.
· Expliciete regels opstellen gericht op het voorkomen van pestgedrag
· Regels levendig houden, naleven belonen en niet naleven sanctioneren
· Zorgen voor een duidelijk sanctiebeleid.
· Erop toezien dat er een anti-pestprotocol ontwikkeld is/wordt waar medewerkers op terug kunnen vallen en waardoor ouders weten wat zij van school kunnen verwachten.

2- Zicht hebben op de beleving van veiligheid, incidenten en mogelijke risico’s
· Zorgen dat incidenten verzameld worden en deze analyseren om in te schatten waar risico’s liggen
· De resultaten van metingen rond veiligheidsbeleving van leerlingen benutten voor preventieve activiteiten en voorwaarden scheppen om de veiligheid te vergroten en pesten te voorkomen.

3- Voorwaarden scheppen voor een zo groot mogelijke sociale veiligheid op school
· Ervoor zorgen dat anti-pestprotocol en bijbehorend sanctiebeleid bij iedereen bekend is, ook bij ouders.
· Zorgen dat kinderen en ouders weten bij wie ze terecht kunnen bij pestgedrag
· Samenwerken met ouders door behoeften te peilen en hen mee te laten denken over oplossingen bij pestsituaties
· Ervoor zorgen dat onveilige plekken in en om de school anders ingericht worden. 

4- Zorgen voor een pedagogische benadering van kinderen
· Stimuleren dat stamgroepleiders toegerust worden in hun pedagogisch handelen
· Stimuleren dat alle medewerkers zich conformeren aan schoolafspraken
· Stimuleren van reflectiegedrag bij medewerkers bij pestsituaties: ben je benaderbaar voor kinderen, heb je vooroordelen, vertoon je voorbeeldgedrag, ben je zelf aanspreekbaar op ongewenst gedrag? 
· Vragen van collega’s beantwoorden en adviezen geven
· Scholing organiseren op het thema pesten en verdieping in actualiteiten rond pesten zoals nieuwe wet en regelgeving, groepsdynamica e.d.

5- Preventieve activiteiten en programma’s gericht op kinderen, ouders en personeel
· Pesten regelmatig adviseren en eventueel activiteiten initiëren (week tegen pesten, theatervoorstellingen etc)
· Leerlingen en ouders informeren over wie aanspreekpunt is en wat deze kan betekenen
· Bijhouden van en team informeren over preventieprogramma’s. 

6- Specifiek adviseren naar aanleiding van:
· Een specifieke pestklacht
· Vaak voorkomend gedrag dat voor onrust zorgt in een groep (bijv meidenvenijn of misbruik social media)
· Niet naleven van anti-pestprotocol
· Actuele ontwikkelingen rondom pesten

7- Signaleren en effectief handelen bij signalen, grensoverschrijdend gedrag en incidenten
· Adviseren welke structuur passend is voor het signaleren, delen, beoordelen en aanpakken van pestsituaties in de school
· Zorgen dat iedereen weet hoe hij/zij moet handelen in pestsituaties
· Zorgen dat afspraken / protocollen worden benut in pestsituaties
· Zorgen voor goede opvang van slachtoffers, pesters en omstanders. 






Bijlage:
Anti pestprotocol (pdf)
En andere bijlagen die je toe zou willen voegen
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