De vernieuwde meldcode

Wanneer gebruikt een professional de meldcode?
Een professional doorloopt de stappen van de meldcode als hij of zij vermoedens heeft van huiselijk geweld of kindermishandeling. Het gaat hierbij niet alleen om vermoedens van fysiek geweld, maar ook om vermoedens van psychisch of seksueel geweld en vermoedens van verwaarlozing.

Per 1 januari 2019 is de tot dan geldende meldcode veranderd. Het is de professionele norm geworden om melding te doen bij Veilig Thuis als er vermoedens zijn van acute en structurele onveiligheid. De 5 stappen uit de meldcode blijven bestaan, maar stap 4 en 5 worden aangepast. In stap 5 vervalt het onderscheid tussen hulp verlenen of melden. De beroepskracht neemt in de nieuwe situatie twee losse besluiten.

De volgende 5 stappen worden doorlopen:

Stap 1: 
In kaart brengen van signalen. 
Stap 2: 
Overleggen met een collega en eventueel raadplegen van Veilig Thuis (het advies- en meldpunt huiselijk geweld en kindermishandeling).
Stap 3: 
Gesprek met de betrokkene(n).
Stap 4: 
Wegen van het huiselijk geweld of de kindermishandeling. Heb ik op basis van stap 1 t/m 3 een vermoeden van huiselijk geweld of kindermishandeling? Heb ik een vermoeden van acute of structurele onveiligheid?
Stap 5: 
Neem 2 beslissingen:
1. Is melden bij Veilig Thuis noodzakelijk? Melden is noodzakelijk als er sprake is van acute of structurele onveiligheid.
2. Is hulp verlenen of organiseren (ook) mogelijk? Hulp verlenen is mogelijk als:
- De professional in staat is om effectieve/passende hulp te bieden of te organiseren.
- De betrokkenen meewerken aan de geboden of georganiseerde hulp.
- De hulp leidt tot duurzame veiligheid.

Indien hulp verlenen op basis van één van deze punten niet mogelijk is, is melden bij Veilig Thuis noodzakelijk

Toelichting

Bij stap 1
Als hulpmiddel kun je hierbij de zgn. kind check gebruiken (bijlage 2).

Bij stap 2
Binnen deze aanpak is een van de (verplichte) stappen van de Wet Meldcode, stap 2, een deskundige collega of aandachtfunctionaris te consulteren. Dat impliceert dat die specifieke deskundigheid ook in huis (binnen de organisatie) aanwezig moet zijn. Mijn voorstel is om dit te laten vallen onder de (schoolse) veiligheidscoördinator.

Bij stap 4 en 5
[bookmark: _GoBack]Als hulpmiddel om te komen tot het besluit om te melden is het per 1 januari 2019 verplicht om als beroepskracht een afwegingskader te gebruiken in stap 4 en 5 van de meldcode (bijlage 3).

Zie hiervoor: https://www.poraad.nl/files/themas/school_kind_omgeving/afwegingskader_bij_meldcode_kindermishandeling.pdf 

Algemene informatie

Algemene info over de verbeterde meldcode + een instructiefilmpje zijn te vinden op:
https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/huiselijk-geweld/meldcode 

Scholingsmogelijkheden
https://www.augeo.nl/intern-begeleiders-pso-werken-met-een-meldcode#accreditation 




