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Beleidsstuk 

De Veilige school-Anti-Pestprotocol
OBS De Koningslinde
INLEIDING
Preventieve aanpak 

Om een veilige school te zijn voor kinderen, ouders en medewerkers ondernemen wij als OBS De Koningslinde een aantal zaken. 
In de groepen werken we met de methode Kwink  gedaan, voor de sociaal/emotionele ontwikkeling. Aan het begin van elk schooljaar (tot aan de herfstvakantie) wordt er op een structurele manier gewerkt aan groepsvorming. Tijdens dit proces worden er ook groepsregels en afspraken gemaakt. Deze worden opgehangen in de groep, zo is het voor iedereen duidelijk wat de regels/afspraken van deze groep zijn. De groepsregels zijn afgeleid van de schoolregels. Deze laatste hangen bij elke ingang van de school. Elke groep heeft dit beschreven in een plan. Verder heeft elke groep in zijn klas een aantal materialen waarmee ze met de groep of individuele kinderen kunnen werken aan zelfvertrouwen, zelfbeeld, … Daarnaast is het mogelijk (in overleg met de ib-er) om een sociogram af te nemen, vragenlijst de veilige school, … In het zorgteam wordt dit jaar besloten of er een llnvolgsysteem komt voor SEO en zo ja, welke dan. Materialen als een doos vol gevoelens en onderdelen uit trainingen van schatjes, katjes, watjes en tum-tum kunnen ook worden ingezet.
Wat ook nog genoemd moet worden bij de preventieve aanpak is het speelplaatsgedrag. Het gaat hier zowel om het gedrag van de leerlingen als van de leerkracht. 
De hierboven genoemde zaken hebben vooral betrekking op de veilige klas. Wat wij als OBS De Piramide ook verstaan onder een veilige school is het volgende: 

· Omgangsvormen (gedeelde verantwoordelijkheid lkr – ouders, naleven van afspraken) 

· Open communicatie (dit zorgt ervoor dat eventuele problemen in een vroeg stadium worden onderkend en besproken)

Onze regels (afspraken) 

Schoolregels:

1. Wij lopen door de school.
2. We zijn zuinig op elkaars spullen.
3. We zijn aardig tegen elkaar. 
 Daarnaast is het volgende nodig:
· Goede omgangsvormen

Het gaat hier om de gedeelde verantwoordelijkheid van ouders en leerkracht (school). Zij maken afspraken met elkaar, die nageleefd moeten worden. Dat biedt kinderen houvast om het gedrag aan te passen. 

· Een open communicatie

Dit zorgt ervoor, dat eventuele problemen in een vroeg stadium worden onderkend en besproken.
· Een positief opvoedingsklimaat

Ouders en leerkrachten dienen zich te realiseren, dat het geven van complimenten, het stimuleren van goed gedrag, het elkaar de kans geven om fouten te herstellen, belangrijk is bij het in stand houden van dit opvoedingsklimaat. Concreet betekent dit:
1. Op verbaal, non-verbaal en fysiek gebied gaan wij op een normale manier met elkaar om: naar elkaar luisteren, rustig met elkaar praten, onenigheden uitpraten, ….
2. Wij gaan zuinig om met elkaars spullen. We geven dat we geleend hebben terug.

3. Gelijkwaardigheid is belangrijk.

Dit alles geldt voor leergebieden, motorisch vlak, uiterlijk, etc

Voorkomen 

Om pesten te kunnen voorkomen is het meest belangrijke dat er in de klas een goed pedagogisch klimaat heerst.

Over het algemeen kan men stellen dat in een klas waar een goed pedagogisch klimaat heerst er ook niet gepest wordt. Wanneer er in een klas een goed pedagogisch klimaat heerst voelen kinderen zich op hun gemak in de groep en is er sprake van een soort eenheid waarin er geen noodzaak en geen behoefte is om te pesten.

In elke groep zitten kinderen die gemakkelijk, minder gemakkelijk en soms zelfs moeilijk met anderen om kunnen gaan.
Als de sfeer in de groep veilig is, gaan al die verschillende kinderen graag naar school. Ze weten dat er niet alleen met de sterkste rekening wordt gehouden maar met iedereen. In hun klas is het de gewoonste zaak van de wereld dat je het voor elkaar opneemt als iemand problemen heeft. Bovendien geeft de leerkracht het goede voorbeeld.
Leerkracht- en leerlinggedrag

Leerkrachtgedrag:

· De leerkracht geeft ruimte tot het uiten van gevoelens (ook negatieve).

· De leerkracht let meer op de dingen die goed gaan, dan op de dingen die verkeerd gaan (gedrag en leerprestaties) en noemt die ook.

· Kritiek wordt niet vermeden maar wordt op een neutrale toon gegeven (dus: geen persoonlijke aanval maar gericht op het gedrag).

· Kinderen worden niet stereotype geëtiketteerd.

· Leerkrachten stimuleren geen te grote prestatiedruk en onderlinge competitie.

· De leerkracht heeft aandacht voor elk individu afzonderlijk, scheert niet alle kinderen over één kam.

· De leerkracht creëert situaties waarin kinderen kunnen samenwerken.

· De leerkracht besteedt expliciet aandacht aan sociale vaardigheden: helpen, conflict oplossen, …

· De leerkracht is consistent en betrouwbaar in zijn gedrag. Het hebben van regels en je als leerkracht aan die regels houden helpt hierbij.

· De leerkracht gebruikt geen communicatie die anders uitgelegd kan worden, bijvoorbeeld sarcasme.

· Omgangsregels die voor de kinderen gelden, gelden ook voor de leerkracht.

· De leerkracht accepteert/gaat in op kritiek die leerlingen hem geven.

· Leerlingen hebben ruimte om mee te denken/mee te beslissen.

· De leerkracht heeft oog voor verschillen, verdoezelt ze niet en accepteert ze (anders is gewoon).

· De leerkracht luistert naar kinderen en neemt ze serieus.

· Ruzies worden beschouwd als bij het leven horend en leerlingen wordt geleerd daarmee om te gaan.

Leerlinggedrag:
· Behandel een ander zoals je zelf behandeld wilt worden
· Blijf van een ander af als die dat niet wil

· We noemen elkaar bij de voornaam.

· We gebruiken geen scheldwoorden.

· Wanneer je kwaad bent is slaan, schoppen, krabben ed geen oplossing, probeer eerst samen te praten en ga anders naar de leerkracht.

· Pestgedrag zoals: uitlachen, negeren, buitensluiten, dreigen, stoken, dingen afpakken wordt niet geaccepteerd.

· Maak duidelijke afspraken bij een spel en houd je daaraan.

· Als je merkt dat iemand zich niet aan de regels houdt, meld je dat bij de leerkracht.
Pestprotocol
Definitie van pesten

Pesten is het systematisch uitoefenen van psychische en/of fysieke mishandeling door één of meerdere individuen op een persoon, die niet in staat is zichzelf te verdedigen. Bij pesten is de macht ongelijk verdeeld. Pesten heeft negatieve gevolgen voor het slachtoffer. Deze mag niet voor zichzelf opkomen noch zich verweren. Doet hij dit wel, kan dit voor de pester(s) een reden zijn hem nog harder aan te pakken. Bron: Drs. Bob van der Meer

Het onderscheid tussen plagen en pesten is wezenlijk. Waar we bij pesten van machtsongelijkheid uitgaan, is er bij plagen daarvan geen sprake. De plager heeft in tegenstelling tot de pester niet de bedoeling om de geplaagde te beschadigen.

De zeven betrokkenen bij pesten.

De gepeste (slachtoffer):
Zij of hij ervaart voldoende veiligheid op school om pesten bespreekbaar te maken en wordt ondersteund bij het versterken van de weerbaarheid.
De pester: 
Zij of hij wordt bewust gemaakt van het ongewenst gedrag en wordt ondersteund bij het voorkomen van ‘pestgedrag’.
De groep:
De groep heeft ook een verantwoordelijkheid t.a.v. het pestgedrag. Zij kunnen betrokken worden om verder pestgedrag te voorkomen. 

De groepsleerkracht:
Hij/zij is de spin in het web. De groepsleerkracht is de motor bij de signalering en aanpak van pestgedrag. Hij/zij neemt pestgedrag serieus, praat met kinderen, overlegt met collega’s, ouders, ib-er en directie. Mogelijk ook met externe deskundigen, stelt handelingsplannen in samenwerking met de ouders en interne begeleider op en voert ze vervolgens uit.
De interne begeleider:
De ‘gepeste’ en de ‘pester’ zijn zorgleerlingen. Op verzoek van de groepsleerkracht kan de IB’er ingeschakeld worden. De IB’er wordt in ieder geval geïnformeerd indien pestgedrag gesignaleerd wordt. In samenwerking met de interne begeleider (mogelijk met input van ouders) wordt er een handelingsplan geschreven. De ondersteuning van de IB’er kan variëren van hulp bij het opzoeken van informatie, bij het opstellen van handelingsplannen, zoeken van externe deskundigheid en overleggen met ouders. De IB’er bewaakt de uitvoering van het handelingsplan in overleg met de groepsleerkracht.
De ouders:
De ouders zijn primair verantwoordelijk voor het welzijn van hun kinderen. Ouders signaleren mee, zowel bij ‘pester’ als ‘gepesten’. Zij informeren de school hierover via de groepsleerkracht. In andere gevallen worden de ouders geïnformeerd over het pesten. Het is belangrijk dat ouders in eerste instantie achter de school staan. Kritiek wordt niet in het bijzijn van kinderen geleverd maar aan de school gemeld.
De directie:
De directie laat zich informeren door groepsleerkracht en/of IB’er bij voorkomend pestgedrag. De directie kan ondersteunend worden ingeschakeld bij gesprekken met leerlingen, ouders, extern deskundigen en kan, indien nodig, bemiddelen.
Curatieve aanpak; no blame aanpak.

MT zorgt voor facilitering. http://www.noblame.nl/

Deze bestaat uit zeven stappen:

1. interview het slachtoffer. Het gaat er hierbij om dat de begeleider er achter komt door wie de gepeste leerling wordt belaagd. Wie nemen het voortouw; wie zijn de volgers? Maar vooral ook: wat gebeurt er in het koppie, van het slachtoffer. Wat is het effect op hem als persoon van wat hem overkomt? Focus je op het gevoel van de leerling. Feitelijkheden zijn minder belangrijk. Vraag de leerling als 'huiswerkopdracht' tot uitdrukking te brengen hoe hij zich voelt (opstel, tekening, gedicht) En vraag of je dit product met andere leerlingen mag bespreken. Licht de ouders van de gepeste leerling en van de meest betrokken leerlingen in over je aanpak en vraag of zij erachter kunnen staan. Als dat zo is, kun je de volgende stappen zetten. 

2. organiseer een gesprek met betrokken leerlingen (bij voorkeur 6 tot 8 leerlingen). Pesters, meelopers zowel als leerlingen met een positieve groepsinvloed. Het slachtoffer doet hieraan niet mee. 

3. leg het probleem uit. Je gebruik hiervoor de huiswerkproduct. De begeleider vertelt hoe het slachtoffer zich voelt. De begeleider treedt absoluut niet in details, noch verliest zich in ja/nee-discussies rond incidenten of beweerde feiten. Er wordt niet beschuldigd, noch worden er daders aangewezen. Leg de situatie op tafel zonder ook maar iemand te beschuldigen. De situatie is dat een klasgenoot zich op dit moment doodongelukkig voelt. Vertel dat niemand (op dit moment, naar aanleiding van deze situatie) bang hoeft te zijn voor straf, represailles. Iedere beschuldiging draagt de kiem in zich voor hernieuwd intensiever en ondergronds pesten. 

4. gezamenlijke verantwoordelijkheid. De begeleider zegt dat in een groep ieder medeverantwoordelijkheid is voor hoe anderen zich voelen. En dat iedereen er aan bijdrage aan kan leveren hoe anderen zich voelen. Sterker nog; iedereen heeft altijd invloed. Als jij stil, rustig bent en je nooit ergens mee bemoeit, heb je ook invloed. 

5. De begeleider vraagt alle deelnemers om met ideeën te komen die er toe bijdragen dat de leerling die besproken wordt, zich gelukkiger gaat voelen. Dit kan er toe leiden dat de leerlingen tips hebben voor het slachtoffer. De begeleider becomplimenteert dit en vraagt of hij deze tips mag overbrengen aan het slachtoffer. Er vindt dus een omkering plaats: de leerlingen geven tips aan het slachtoffer en krijgen te horen 'fijn dat jullie meedenken en dat jullie op deze manier de ander helpen'. Daarna kan de begeleider zeggen:  'fijn dat ik die tips van jullie mag overbrengen. Dat ga ik doen. Maar zijn er ook dingen die jullie kunnen en willen doen om er voor te zorgen dat de ander zich prettiger voelt? De begeleider moedigt aan en geeft positieve feed back, maar waakt er voor de leerlingen beloftes tot gedragsverbetering af te dwingen. 

6. Laat het probleem verder aan de groep over. Geef de leerlingen (en jezelf!) verantwoordelijkheid, rust en invloed. Spreek met hen af dat je later terugkomt op het probleem. Bedank hen voor het feit dat zij meedenken en meehelpen. 

7. Interview de leerlingen na één of twee weken. Vraag alle leerlingen die je eerder hebt gesproken, inclusief de gepeste leerling, na een week of twee, hoe de zaken nu lopen. Wat is er verbeterd? Doe hiervan verslag aan de ouders van de gepeste leerling en de meest betrokken ouders. 

Als de leerkracht het vermoeden heeft dat er sprake is van onderhuids pesten. 

Het heeft geen zin dit vermoeden aan de groep te vertellen. De leerlingen zullen het ontkennen of de leerkracht om de tuin leiden. In zo’n geval stelt de leerkracht een algemeen probleem aan de orde, om langs deze weg bij een probleem in de klas te komen. Onderwerpen zijn bijvoorbeeld:

· Oorlog en vrede en het gevoel van overwinnaars en overwonnenen

· Schending van de mensenrechten of de rechten van het kind

· Machtsmisbruik in het algemeen

· Buitensluiten van bepaalde groepen

Wanneer een leerkracht ziet dat er gepest wordt. 

Als er op zo’n moment niet duidelijk stelling wordt genomen, zegt de leerkracht in feite: “Ga maar door”. De leerkracht heeft overleg met de groep over pesten in het algemeen. En gaat aan de slag met de no blame aanpak. Als deze aanpak niet die resultaten oplevert die verwacht mogen worden is een bestraffende aanpak mogelijk.
Bestraffende aanpak
· Lezen van een boek met betrekking tot pesten(“Kappen”, “Spijt”, …) en daarna een gesprek met de leerkracht over het boek.

· Opschrijven wat er is gebeurd en daarna een gesprek met de leerkracht.

· Opschrijven hoe het gepeste kind zich zou kunnen voelen.

· Opstel laten schrijven en ondertekenen door ouders

· Zelf een passende straf bedenken

· Straf, bijvoorbeeld in de vorm van een klusje zoals schoolplein vegen
Ouders
Signalen van pestgedrag worden genoteerd in het leerlingdossier. Het is zo mogelijk om structureel pestgedrag zichtbaar en aannemelijk te maken. Ouders worden direct geïnformeerd over het pestgedrag van hun kind. De ouders worden uitgenodigd door de leerkracht voor een persoonlijk gesprek. 
Adviezen aan…… 

 De ouders van de gepeste kinderen: 
· Houdt de communicatie met uw kind open, blijf in gesprek met uw kind. 

· Pesten kunt u het beste direct met de leerkracht bespreken. 

· Steun uw kind in het idee dat er een einde aan het pesten komt. 

· Stimuleer uw kind om naar de leerkracht te gaan.
· Stimuleer uw kind in een positieve grondhouding, voorkom een negatieve spiraal.
  De ouders van pesters: 

· Neem het probleem van uw kind serieus. 

· Probeer achter de mogelijke oorzaak te komen. 

· Maak uw kind gevoelig voor wat het anderen aandoet. 

· Corrigeer ongewenst gedrag en benoem het goede gedrag van uw kind. 

· Maak uw kind duidelijk dat u achter de beslissing van school staat. 

· Raak niet in paniek: elk kind loopt kans pester te worden. 

  De ouders van alle kinderen: 

· Neem de ouders van het gepeste kind serieus. 

· Houdt rekening met de gevoelens van de ouders van zowel het gepeste kind als ook de gevoelens van de pester. 

· Stimuleer uw kind om op een goede manier met andere kinderen om te gaan. 

· Corrigeer uw kind bij ongewenst gedrag en benoem goed gedrag. 

· Geef zelf het goede voorbeeld. 

· Leer uw kind voor anderen op te komen. 

· Leer uw kind voor zichzelf op te komen 

Stroomdiagram bij signalen pesten
Wordt er op school gepest, dan gaan we na of de omgangsregels zijn vastgesteld en of ze zijn aangeleerd. Zo niet, dan maken we daar alsnog veel werk van. 
Wordt er dan nog gepest dan handelen we als volgt:
Vermoeden



Gehoord



Gezien
                                                  Serieus nemen
Onderzoeken


Onderzoeken


Aanpakken
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* de gepeste ondersteuning geven



Ouders
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In de gaten houden

* afspraken met elkaar maken, 







  
* omgangsregels bespreken






* ouder gesprek, ouderavond






* zelfbeeld aanbrengen, 






* gesprek wat de pester gedaan heeft 






* hoe nu verder afspraak
Toelichting schema:

Als gezien wordt, of door onderzoek bij vermoeden of horen bevestigd wordt dat er gepest wordt, dan gaan we over tot aanpakken

1. De gepeste ondersteuning geven. 






     De gepeste serieus nemen. Zeggen dat je actie gaat ondernemen. Deel de zorg.
2. De pester stoppen. 









      In gesprek aangeven dat je het gedrag afkeurt. Houden aan afspraken en omgangsregels zoals die bekend zijn. Ingaan op eventuele sancties.
3. Meelopers aanspreken. 








   De meelopers zien we als een passieve pester. Deze zijn medeplichtig. Doen niets om het pesten te stoppen. Neemt het niet op voor het slachtoffer. Zijn bang om zelf het slachtoffer van de pester te worden. Zorg dat dingen bespreekbaar worden. Informatie over pestgedrag valt niet onder klikken. De groep moet dit duidelijk ervaren. Wijs de groep nog eens op de omgangs- en gedragsregels.
4. Verslaglegging. 









    De leerkracht houdt in de groepsmap bij welke acties zijn/worden ondernomen stelt hier alle betrokkenen van de hoogte.
Als het pesten door blijft gaan:

Als het pesten doorgaat gaan we activiteiten ondernemen waarbij alle vijf betrokken partijen aandacht krijgen. (Het vijfsporenbeleid)
- hulp aan het gepeste kind. 

Adviezen. Probeer bespreekbaar te maken waarom het kind wordt gepest.

SOVA

Gesprekken met ouders

Zelfbeeld aanbrengen

Hoe nu verder afspraak
- hulp aan de pester. 
Probleemoplossend, straffend.

Achterhalen wat de reden is van het pestgedrag, lln en ouders

Daarna de gevoeligheid van de pester voor wat hij/zij het gepeste kind heeft aangedaan te vergroten. 

Gesprek met ouders

SOVA

Alles kidzzz

Hoe nu verder afspraak

Lezen boeken over pesten en gevolgen daarvan

Binnen blijven tijdens pauzes

….

- hulp aan de zwijgende middengroep
in de vorm van het mobiliseren van deze groep en het bevorderen van de positieve sfeer; (no blame aanpak)

ouders inlichten

- hulp aan de leerkrachten
gemaakte afspraken doorgeven

in de vorm van achtergrondinformatie over het verschijnsel, signaleren en concrete aanpakmogelijkheden;

afspraken en voortgang bespreken in bouwoverleg n.a.v. aanmeldformulier leerlingbespreking.

Overleg met vertrouwenspersoon, indien nodig.
- betrekken van de ouders bij de aanpak van het probleem


We vinden dat we ouders/verzorgers tijdig op de hoogte moeten brengen van vermoedens en constateringen. Dit past binnen onze visie dat wij open en transparant communiceren. We hebben ouders/verzorgers nodig om te komen tot oplossingen voor eventuele problemen. Hun medewerking wordt vereist. Het gaat hier immers om een gezamenlijke verantwoordelijkheid.
adviezen, voorlichting, achtergrondinformatie.

De ib-ers en directie hebben in bovenstaande een ondersteunende rol naar alle vijf betrokkenen.

Digitaal pesten
Het internet biedt de gebruikers veel mogelijkheden om anderen te pesten zoals:

· kinderen ‘vechten’ ruzies uit via pagina’s zoals hyves, msn, twitter, …

· er worden foto’s online gezet met vervelende teksten erbij

· via pagina’s zoals hyves, msn, twitter, … worden slachtoffers uitgescholden
· via on-line spelletjes
Het pesten via het internet is vaak harder en gemener dan op het schoolplein. Op deze manier pesten vindt vooral plaats buiten schooltijd, maar het kan van grote invloed zijn op het pedagogische klimaat in de klas. OBS De Koningslinde volgt bij digitaal pesten dezelfde wijze van aanpak, zoals in dit protocol beschreven staat.
Pesten en plagen
Er is een groot verschil tussen plagen en pesten. Het is belangrijk dat je als leerkracht weet wanneer er in de klas wordt geplaagd of wanneer er echt wordt gepest. Als er een plagerij is hoef je daar als leerkracht niet iets mee te doen maar als het pesten is zul je als leerkracht hier absoluut wel iets aan moeten doen.

Plagen
Bij plagen is er sprake van incidenten. Een persoon zegt iets, een andere zegt iets terug en meestal is het dan afgelopen. Vaak is het een kwestie van elkaar voor de gek houden. De machtsverhouding is gelijk. Plager(s) en geplaagde(n) hebben een gelijke of bijna gelijke macht. Bij plagen loopt de geplaagde geen blijvende psychische en/of fysieke schade op en is in staat om zich te verweren.

Pesten
Pesten is het systematisch uitoefenen van psychische en/of fysieke mishandeling door één of meerdere individuen op een persoon, die niet in staat is zichzelf te verdedigen. Bij pesten is de macht ongelijk verdeeld. Pesten heeft negatieve gevolgen voor het slachtoffer. Deze mag niet voor zichzelf opkomen noch zich verweren. Doet hij dit wel, kan dit voor de pester(s) een reden zijn om hem nog harder aan te pakken.

De Gepeste
Veel kinderen die worden gepest hebben moeite om zichzelf te verdedigen. Ze voelen zich machteloos tegenover de pestkoppen. Vaak zijn ze angstig en onzeker in een groep, ze durven niks te zeggen omdat ze bang zijn om uitgelachen te worden. Deze angst en onzekerheid worden versterkt door het pesten.
Gepeste kinderen voelen zich vaak eenzaam, hebben geen vrienden om op straat te spelen, geen vast clubje in de klas. Soms kunnen ze beter met volwassenen opschieten dan met leeftijdgenoten.

Sommige kinderen hebben meer kans om gepest te worden dan andere kinderen. Dat kan met hun uiterlijk samenhangen, maar veel vaker heeft het te maken met hun gedrag, hun gevoelens en de manier waarop ze zich uiten. Bovendien worden kinderen pas gepest in situaties waarin pesters de kans krijgen om een slachtoffer te pakken te nemen, dus in onveilige situaties. Het lijkt nu zo dat het slachtoffer het zelf uitlokt. Dat is niet zo. Kinderen zijn zich dit niet bewust. 

Het kind wil dit zelf beslist niet.

Aanhoudende pesterijen zijn traumatisch voor het slachtoffer met veel negatieve gevolgen:

	
	· Het kind stopt veel energie in het probleem en kan zich moeilijk concentreren.

	  
	· Leerprestaties gaan achteruit. Het kind kan eigenlijk meer dan het laat zien!

	
	· Er komen psychosomatische klachten, zoals hoofd- en buikpijn, hyperventilatie.

	
	· Het kind voelt zich steeds bedreigd en wordt onzeker.

	
	· Het kind kan last krijgen van faalangst of depressies.

	
	· Het kind kan wantrouwen ontwikkelen jegens de mensen in zijn omgeving.

	
	· Het kind heeft een gebrek aan assertiviteit.

	
	· Het kind kan vluchtgedrag vertonen.

	
	· Er ontstaat vaak een negatief zelfbeeld met soms zelfs een suïcidaal gedrag als resultaat.


De Pester
Kinderen die pesten zijn vaak de sterkste uit de groep. Ze gedragen zich agressiever en reageren eerder met geweld dan andere kinderen. Meestal doen ze ook agressief ten opzichte van de leerkracht.
Pesters lijken populair in een groep, maar zijn het uiteindelijk niet. Ze dwingen hun populariteit in de groep af door te laten zien hoe sterk ze zijn en wat ze allemaal durven.
Via pesten lukt ze dat het makkelijkst: ze krijgen andere kinderen mee bij het te pakken nemen van een slachtoffer. En wie mee doet, loopt minder kans zelf slachtoffer te worden.
Pesters komen vaak heel zelfverzekerd over. Ze nemen het initiatief om de regels te overtreden, verzinnen hoe ze andere kinderen en volwassenen dwars kunnen zitten. Ze zijn er vaak goed in zichzelf 'uit de problemen te praten'. Doorgaans voelen ze zich niet schuldig dat ze pesten, vooral als ze met een groepje zijn. Het slachtoffer zien ze als een stommeling die 'erom vraagt gepest te worden'.
Soms is een pestkop een kind dat in een andere situatie zelf gepest werd. Om te voorkomen weer het mikpunt van pesten te worden, kan een kind zich bijvoorbeeld in de zwemclub of op een andere school agressief gaan opstellen.

Een pestend kind dat zijn gang kan gaan, leert dat pesten de enige manier is om je in een groep te handhaven. Het leert niet om zijn agressie op een andere manier te uiten. Pesters kunnen lang last ondervinden van hun agressieve gedrag ten opzichte van anderen. Ze hebben bijvoorbeeld vaak moeite om vrienden te maken of te houden. Ook kunnen de prestaties van de pesters dalen. Kinderen gaan vaak pesten, omdat ze zich niet prettig voelen. Pesten is op dat moment een manier om zich te uiten. Het tegengaan van pesten is daarom niet alleen van belang voor de slachtoffers. Het is ook goed voor de pesters, om hun kansen op een normale ontwikkeling zo groot mogelijk te maken.

Verschillende oorzaken van pesten die samenhangen met de sociaal-emotionele ontwikkeling van een kind:

	
	· Een voortdurend gevoelde anonimiteit.
De pester voelt zich verloren binnen de grote groep en probeert van zichzelf een bepaalde belangrijke persoon te maken door een klasgenoot naar beneden te drukken. Door de anonimiteit in de klas of op de hele school is er dan ook nog eens een gebrek aan sociale controle, met andere woorden: hun klasgenoten zullen niet ingrijpen.

	
	· Voortdurend met elkaar de competitie moeten aangaan.
Leerlingen leren hun eigenwaarde af te meten aan de mate waarin ze hun klasgenoten kunnen overtreffen. Ze kunnen anderen omlaag proberen te drukken omdat ze denken zo zelf beter naar voren te komen.

	
	· Een voortdurende strijd om de macht in de klas.
Als leerlingen hun eigenwaarde afmeten aan hun plaats in een hoog-laag structuur veroorzaakt dit spanningen die afgereageerd kunnen worden op een zondebok.


Signaleringstips voor zondebokken:
· Kind wordt gemeen geplaagd

· Kind wordt uitgelachen

· Kind wordt lastig gevallen, geduwd, geslagen

· Kind staat vaak alleen in de rij, in de pauze op het plein.
· Een spel is “toevallig” steeds net begonnen als hij of zij erbij komt.
· Vaak alleen met jongere kinderen spelen.

· Niet naar buiten willen op school.

· Zuchten, piepen en steunen van andere kinderen, als het betreffende kind een idee oppert, dat wel geaccepteerd zou worden indien een ander kind dat idee aangedragen zou hebben.

· Het kind is betrokken bij ruzies waar het zich niet kan verdedigen

· Eigendommen van het kind worden beschadigd, er wordt mee gegooid

· Het kind heeft geen enkele vriend of vriendin in de klas

· Het kind wordt steeds als laatste gekozen voor een activiteit

· In de pauze blijft het kind in de buurt van de leerkracht

· Het kind is meer dan behulpzaam om in het speelkwartier in de klas karweitjes te doen voor de leerkracht

· Het kind vindt het moeilijk om hardop te praten in de klas, het kind maakt een ongelukkige indruk, de schoolprestaties gaan achteruit.

· Het kind gaat niet graag naar school

· Het kind mijdt contacten met klasgenoten

· Het kind durft niet naar huis, treuzelt, probeert aan de praat te blijven met de leerkracht.

Signaleringstips voor pesters:

· Het kind wil steeds op de voorgrond treden

· Het kind heeft snel ruzie

· Het kind kan moeilijk samenwerken

· Het kind lokt andere kinderen uit

· Het kind kan moeilijk rekening houden met anderen

Signaleringstips voor de groep:

· Er gebeuren dingen in de groep waar niet goed de vinger op te leggen is
· De sfeer is niet prettig, druk, geheimzinnig

· Veel geroddel in de groep.

· De groep vraagt veel van de leerkracht

· Er is veel onderlinge concurrentie

· Er is veel onderlinge agressie

· Het voor elkaar opnemen en elkaar helpen gebeurt weinig
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