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We willen een gezellige, kindvriendelijke en veilige school voor kinderen zijn. In zo’n klimaat, vinden wij, kan een kind zich zo goed mogelijk ontwikkelen. Ook het gedrag van de kinderen onderling vinden wij van groot belang. Pestgedrag proberen wij op school te voorkomen. Een goed gekozen pedagogisch handelen is belangrijk om zo het omgaan met een ander, toegespitst op de relaties leerkracht - leerling en leerling -  leerling, waar te kunnen maken. We willen steeds alert blijven en positief gedrag stimuleren. Het is een punt van zorg waarbij ook de hulp van ouders essentieel is.

De kanjertraining is  een methode die kinderen leert op een goede manier met jezelf en anderen om te gaan. Bij deze training, waarbij lessen gegeven worden verspreid over een heel schooljaar, leren kinderen allerlei sociale vaardigheden en leren kinderen te kijken naar hun gedrag en  het gedrag van anderen. Het belangrijkste is: Je krijgt dus zicht op je eigen 

gedrag en zicht op het gedrag van anderen.
Afspraken binnen het team voor leerlingen en leerkrachten
De basisregels/afspraken in school en op het plein
1.
We vertrouwen elkaar;


2.
We helpen elkaar;


3.
We werken samen;


4.
We hebben plezier;

5.
We doen mee;
6.
We hebben respect voor onszelf, voor onze medeleerlingen, voor onze ouders, de leerkracht,
en voor dieren, planten en materialen.



Daarnaast zijn er nog 2 afspraken die we maken met de leerlingen
1. Je laat geen dingen gebeuren waar je jezelf niet goed bij voelt. Dan zeg je:”Nee, dat vind ik vervelend.”

2. Bij ruzie en problemen

a. Probeer het eerst zelf op te lossen door te zeggen: “STOP, HOU OP” (gr 1/tm 4) of “STOP ER MEE” (gr 5 t/m 8). Als dat niet helpt, zeg je wat je er van vindt en/of wat je er bij voelt en/of loop je weg.
b. Als het niet stopt ga je naar de leerkracht of pleinwacht. Zij neemt jou serieus en bespreekt wat er aan de hand is en maakt afspraken.
Op welke manier corrigeert de leerkracht op school een leerling die herhaaldelijk andere kinderen of de leerkracht dwarszit?
De leerkracht gaat ervan uit dat mensen, dus ook kinderen, elkaar niet dwars willen zitten. Kinderen hebben niet de bedoeling om vervelend te doen. In een conflict wordt daarom gevraagd naar bedoelingen van het kind. 
Kernpunt in de aanpak: Het kind verantwoordelijk stellen en houden voor zijn/haar gedrag en de gevolgen ervan.
ACTIE 1
“Is het jouw bedoeling om……… (bv: mij/ een ander kind zo boos/verdrietig te maken).”

Is het niet jouw bedoeling? Doe het dan anders

Is het wel jouw bedoeling? Dan heb je een probleem, want ik accepteer het niet. Ik geef je bedenktijd, Na schooltijd kom je even bij me.

ACTIE 2

Na schooltijd wordt met het kind nogmaals besproken of het de bedoeling heeft een ander dwars te zitten. Zo niet, dan wordt besproken wat het kind anders gaat doen. 

Zo ja, dan worden ouders opgebeld en wordt hen gevraagd met hun kind te spreken. Ook wordt er een termijn afgesproken met ouders waarbinnen verbetering te zien moet zijn (niet langer dan 3 weken).  Als het gedrag is verbeterd, wordt met ouders en kind besproken hoe fijn dit is voor de groep en voor het kind zelf.
ACTIE 3 (als er geen verbetering optreedt)
De leerkracht neemt contact op met iemand binnen school die kan ondersteunen/bijstaan.

De leerkracht neemt contact op met ouders voor een gesprek, waarbij wordt uitgelegd wat het probleem is en wat de bedoeling van hun kind lijkt te zijn. Aan ouders wordt nadrukkelijk gevraagd of zij de bedoeling van hun kind ondersteunen. 
Als ouders de bedoeling van hun kind niet ondersteunen wordt gezamenlijk (leerkracht, ouders, kind en eventueel de intern begeleider of directie) naar een oplossing gezocht en worden afspraken gemaakt. Er wordt een verslag van het gesprek gemaakt en dit wordt door ouders en leerkrachten ondertekend. Het gespreksverslag komt in Parnassys. Als ouders de bedoeling van hun kind wel ondersteunen wordt het kind uit de klas geplaatst en wordt er een dossier gevormd. Pas als kind en ouders aangeven dat de bedoelingen van het kind veranderd zijn, mag het 
kind terug in de groep. Er wordt dan een vervolgafspraak met ouders gemaakt waarin de tussenliggende weken worden besproken (niet meer dan 3 weken). Van dit gesprek wordt ook een verslag gemaakt dat door ouders en leerkracht wordt ondertekend. Het gespreksverslag komt in Parnassys
ACTIE 4 (als er verbetering optreedt)

Kinderen en ouders wordt verteld hoe het gedrag positief is veranderd en hoe fijn dat is voor de leerkracht, het kind en de rest van de groep. Er worden vervolgafspraken gemaakt en gepland net zo lang tot ouders, leerkracht en kind vinden dat het nodig is. De gespreksverslagen komen in Parnassys.
ACTIE 5 (als er geen verbetering optreedt)

Als er ondanks alle acties geen verbetering optreedt, de veiligheid van kinderen en leerkracht niet gegarandeerd kan worden en het lesgeven wordt geblokkeerd, kan er tot schorsing worden overgegaan en/of volgt een laatste afspraak waarbij ouders wordt geadviseerd een andere school te zoeken voor hun kind. 
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