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1. Inleiding

Dit Beleidsplan Sociale Veiligheid beschrijft ons beleid voor een veilige school voor alle leerlingen gebaseerd op onze Bijbels opdracht om God lief te hebben boven alles en onze naaste als onszelf. Sociale veiligheid is de allesomvattende benaming van alle aspecten van veiligheid voor leerlingen. Het bevat naast sociale veiligheid ook fysieke veiligheid en psychische veiligheid. Sociale veiligheid is ook een voorwaarde voor kwalitatief goed onderwijs. Sociale veiligheid is ook van groot belang voor het personeel. Dat beleid is onderdeel van het Beleidsplan Personeel & Organisatie. 

De opzet van dit beleidsplan is als volgt:

· Het onderhavige document bevat een beschrijving van het onderwerp, de relevante wetgeving en de hooflijnen van het beleid. Ook wordt aangegeven hoe de verantwoording (intern en extern) wordt vormgegeven. Vanwege de algemene beschrijving en de hoofdlijnen is dit document niet voortdurend aan wijzigingen onderhevig. 

· In dit document wordt verwezen naar een aantal bijlagen waar het beleid op deelterreinen is/wordt uitgewerkt, waar protocollen worden weergegeven en waar de in- en uitvoering wordt beschreven. Deze bijlagen kunnen per stuk en in de meeste gevallen onafhankelijk van het onderhavige document en de andere bijlagen worden gewijzigd en actueel gehouden. 

· Het geheel van dit document en de vigerende bijlagen vormt het Beleidsplan Sociale Veiligheid. 

Op basis van de wetgeving dienen wij tenminste te voldoen aan de volgende eisen:

· Het voeren van sociaal veiligheidsbeleid. 

· Het aanstellen van een persoon voor de coördinatie en de uitvoering van het beleid en het fungeren als     


aanspreekpunt voor vragen en voorvallen op het gebied van de sociale veiligheid.

· Het monitoren van de sociale veiligheid van leerlingen, zodanig dat het een actueel en representatief beeld geeft. Een belangrijk aspect is het ‘meten’ van het welbevinden van leerlingen. Daarbij wordt bepaald welk instrument of welke instrumenten worden ingezet en wanneer. 

In de wet (zie hoofdstuk 3) wordt het tweede punt toegespitst op pesten, maar wij nemen ook alle andere aspecten van veiligheid mee. 

Dit Beleidsplan Sociale Veiligheid is opgesteld naar aanleiding van de nieuwe wetgeving per 1 augustus 2015 en het gewijzigde toezicht van de Inspectie per 1 augustus 2017 (en waar in 2016 al pilots mee lopen). Qua inhoud is gebruik gemaakt van de handreiking van het VGS met betrekking tot sociale veiligheid
, het aangepaste inspectietoezicht van 2016/2017, het veiligheidsplan van het Ds. G.H. Kerstencentrum en diverse artikelen uit vakbladen.

Dit beleidsplan Sociale Veiligheid is vastgesteld, na goedkeuring van het bestuur en positief advies van de GMR.

2. Visie op sociale veiligheid 

Begripsbepaling

De Inspectie van het onderwijs hanteert de volgende omschrijving van sociale veiligheid: 

Een school is veilig als de psychische, sociale en fysieke veiligheid van leerlingen niet door handelingen van andere mensen wordt aangetast.

Dat betekent dat er een veilige en positieve sfeer is op school en dat de school optreedt tegen pesten, uitschelden, discriminatie, geweld en andere vormen van ongepast gedrag, en dit gedrag zoveel mogelijk voorkomt.
Vanuit onze identiteit kiezen wij voor een bredere omschrijving waarin de bovenstaande omschrijving is verwerkt: 

Een sociaal veilige school is een school waarin iedereen wordt beschouwd en behandeld als een waardevol schepsel van God en als een gerespecteerd lid van de leer- en werkgemeenschap van leerlingen, ouders en personeelsleden, die door Gods leiding in de school zijn samengebracht. De veiligheid van de ander wordt niet aangetast, maar bevorderd, op een manier die past binnen de kaders van de grondslag van de school. 

Objectieve en subjectieve veiligheid

Sociale veiligheid wordt onderverdeeld in objectieve en subjectieve veiligheid:

· De objectieve veiligheid van de school kan worden afgeleid uit feiten, zoals het aantal incidenten met agressief gedrag, pesten, discriminatie, drank- en drugsmisbruik e.d.. 

· De subjectieve veiligheid heeft betrekking op gevoelens en staat vaak los van incidenten. Gevoelens van sociale (on)veiligheid kunnen met veel zaken te maken hebben, zoals het zelfbeeld van de persoon, ervaringen in het verleden (bijvoorbeeld al dan niet ondervonden steun in een moeilijke tijd) of de fysieke omgeving (bijvoorbeeld verlichting of overzichtelijkheid van het gebouw). Ook onaangepast gedrag dat niet tegen een persoon gericht is, zoals psychische problematiek, vandalisme of geluidsoverlast, kan een gevoel van onveiligheid veroorzaken. 

De opdracht van onze school

Wij zien het als onze opdracht om de leerlingen een sociaal veilige leeromgeving te bieden. In de onderstaande vijf paragrafen wordt ingegaan op de motivatie voor sociale veiligheid, de sociale vorming van de leerlingen, de omgeving waarin die vorming plaatsvindt en de preventieve en curatieve maatregelen in de school om een veilig klimaat te realiseren. 

a. De school ziet sociale veiligheid als een Bijbelse opdracht


Naast het gebod om God lief te hebben boven alles leert de Bijbel ons onze naaste lief te hebben als onszelf. In de praktijk van elke dag blijkt dat een sociaal veilig klimaat niet vanzelfsprekend is. Hierin zien we de gevolgen van de zonde die elk mens met zich meedraagt. Daarom geeft de school voortdurend aandacht aan de sociale veiligheid. Dit gebeurt onder andere door het aanprijzen van een leven in de dienst van God, het gebed om Zijn hulp, het leren en voorleven van Bijbelse waarden en normen en het bestraffen van verkeerd handelen tegenover elkaar. In de school wordt gedrag dat niet naar Gods bedoelingen is, open benoemd en afgewezen, maar elk mens wordt met liefde en respect benaderd. De christelijke houding is die van mens naast mens, zondaar naast zondaar. We zijn immers allemaal onvolmaakte mensen die bekering nodig hebben, maar ook waardevolle schepselen van God, voor wie vernieuwing mogelijk is door Jezus Christus.

b.  
De school is een leer- en oefenplaats voor sociaal gedrag


Leerlingen moeten zich in sociaal-emotioneel en moreel opzicht nog (verder) ontwikkelen. Naast de ouders levert de school hieraan een belangrijke bijdrage. Ze bevordert het zelfvertrouwen van de leerlingen en leert hen op een verantwoordelijke, Bijbelse manier omgaan met zichzelf, de ander en de maatschappij. Dit doortrekt het hele onderwijs en wordt specifiek zichtbaar in bijvoorbeeld de Bijbelles, de SOVA-les of de burgerschapsvorming. Het gebeurt ook door de dag heen door het voorbeeld van leraren en door met leerlingen te reflecteren op gedrag. Aan het leren van goed gedrag is het maken van ‘fouten’ onlosmakelijk verbonden. Kinderen mogen dus fouten maken. De leraren zorgen ervoor dat dit leerproces veilig verloopt. Gewenst gedrag wordt beloond en als voorbeeld gesteld.

c.  
De leraren kennen de leefwereld van de leerlingen


Ouders en school zijn samen verantwoordelijk voor de vorming van kinderen. Er is zoveel mogelijk overeenstemming tussen het christelijk klimaat op school en het klimaat in de gezinnen waaruit de kinderen komen. De kinderen ervaren daardoor het vertrouwde van thuis. Leraren onderhouden goed contact met de ouders om de kinderen en hun thuissituatie beter te leren kennen. Ze voorkomen dat kinderen in loyaliteitsconflicten komen. De leraren (h)erkennen ook de jeugdcultuur en de vragen die in de geseculariseerde en pluriforme samenleving op leerlingen afkomen. Ze verdiepen zich erin, gaan er het gesprek over aan en zoeken samen met de leerlingen naar antwoorden die recht doen aan de Bijbelse waarden en normen. De school zoekt de samenwerking met de ouders en de kerken bij de vorming van leerlingen tot christelijke burgers.

d.  
Gezag, regels en orde hebben preventieve kracht


Leraren in de veilige school oefenen in liefde gezag uit, gericht op het welzijn van de leerlingen. Ze zijn emotioneel beschikbaar, geduldig, eerlijk en rechtvaardig. Ze geven positieve richting aan de groepsdynamiek en bevorderen het onderling respect. Er zijn heldere pedagogische school- en klassenregels, die door de leraren consequent worden gehanteerd. Leerlingen weten wat van hen verwacht wordt in bepaalde situaties en wat de consequenties zijn van gewenst en ongewenst gedrag. Leraren bewaren de orde, om (uit de hand lopen van) probleemgedrag te voorkomen. Er is toezicht in de algemene ruimten en op het schoolplein. Binnen- en buitenruimten zijn schoon, overzichtelijk en goed verlicht, zodat de kinderen zich er veilig voelen.

e.  
Problemen en incidenten worden adequaat opgepakt


De school heeft inzicht in de veiligheid(sbeleving) van de leerlingen en personeelsleden. Leraren zijn in staat problemen bij leerlingen vroeg te signaleren en weten wanneer ze een beroep kunnen doen op professionals in de zorgstructuur. De school biedt aanvullende zorg voor leerlingen die zich onveilig voelen of die onveiligheid veroorzaken vanwege sociaal-emotionele of psychische problemen. Incidenten waarbij leerlingen en/of personeelsleden zijn betrokken worden adequaat opgepakt. Er is nazorg voor slachtoffers en daders. Daders worden gecorrigeerd op een manier die in verhouding staat tot de ernst van de daad en die in beginsel gericht is op herstel. De school werkt samen met de gemeente, jeugdzorg, politie, en anderen die vanuit hun eigen ervaring, expertise en bevoegdheid, onveiligheid in en om school kunnen aanpakken.

In de komende jaren willen we deze onderdelen verder uitwerken. We verwijzen naar het document burgerschap en pestbeleid en de methode Wonderlijk gemaakt.

Betrokken personen

Feitelijk zijn alle personeelsleden betrokken bij en op de sociale veiligheid van de kinderen. In dit beleidsdocument wordt over verschillende specifieke functionarissen gesproken. Kort wordt hieronder weergegeven welke functionarissen specifiek betrokken zijn bij sociale veiligheid en welke relatie deze hebben tot andere specifieke functionarissen en tot het bevoegd gezag.
Een van de teamleden is veiligheidscoördinator in het kader van de wet Sociale Veiligheid. De veiligheidscoördinator heeft nauw contact met de IB’er. De IB’er zal dan ook eventueel (in nauw overleg met de veiligheidscoördinator) relevante zaken inbrengen in het Ondersteuningsteam (OT). Relevante zaken zijn bij de veiligheidscoördinator binnengekomen signalen en de uitkomst en analyse van de monitoring (zie hoofdstuk 5). Het OT bepaalt of zaken ter kennisneming of voor opvolging neergelegd dienen te worden bij het bestuur. In ieder geval zullen jaarlijks de resultaten van de monitoring en de daarvan afgeleide maatregelen aan het bestuur gerapporteerd worden. 

Het kan ook zijn dat er via de interne contactpersoon en/of de externe vertrouwenspersoon signalen of klachten binnenkomen met betrekking tot sociale veiligheid. Deze worden afgehandeld conform de klachtenprocedure van onze school (zie paragraaf 4.2.2). 
Ouders, leerlingen, docenten, directies en besturen, maar ook interne contactpersonen en externe vertrouwenspersonen kunnen de vertrouwensinspecteur van de Inspectie van het Onderwijs raadplegen wanneer zich in of rond de school (ernstige) problemen voordoen op het gebied van seksuele intimidatie en seksueel misbruik (zedenmisdrijven), psychisch en fysiek geweld en discriminatie en radicalisering. 

Meldingen die binnen deze bovengenoemde categorieën vallen, kunnen voorgelegd worden aan de vertrouwensinspecteur. Deze zal luisteren, informeren en zo nodig adviseren. De melding wordt geregistreerd in een vertrouwelijk dossier van de vertrouwensinspecteur. Zo nodig kan de vertrouwensinspecteur ook adviseren in het traject naar het indienen van een formele klacht of het doen van aangifte. In het geval dat er een vermoeden is van seksueel misbruik (zedenmisdrijf) dan geldt in een aantal gevallen de meld-, overleg- en aangifteplicht (zie paragraaf 4.2.6). 

3. Wetgeving en inspectie

Elke school voor primair onderwijs heeft de plicht om een sociaal veilige school te zijn. In de wet
 is dat als volgt beschreven:

1. Het bevoegd gezag draagt zorg voor de veiligheid op school, waarbij het bevoegd gezag in ieder geval: 

a) beleid met betrekking tot de veiligheid voert, 

b) de veiligheid van leerlingen op school monitort met een instrument dat een representatief en actueel beeld geeft

c) er zorg voor draagt dat bij een persoon ten minste de volgende taken zijn belegd: 

1. het coördineren van het beleid in het kader van het tegengaan van pesten, 

2. het fungeren als aanspreekpunt in het kader van pesten.
 

2. Onder veiligheid, bedoeld in het eerste lid, wordt verstaan de sociale, psychische en fysieke veiligheid van 

leerlingen. 
In de Memorie van Toelichting van dit wetsartikel staat een aantal vermeldenswaardige zaken: 

· In lid 1 staan concrete verplichtingen waaraan elke school en dus ook onze school aan moet voldoen.

· Een school kan pas goed beleid voeren als zij inzicht heeft in de feitelijke en ervaren veiligheid en het welbevinden van de leerlingen. 

· Het monitorinstrument moet de school inzicht geven in een aantal zaken: 

· hoe ervaren leerlingen de veiligheid op school, 

· hebben leerlingen te maken met aantasting van de veiligheid (zoals door pesten (inclusief pesten via sociale media), geweld, discriminatie e.d.), 

· hoe is het gesteld met het welbevinden van leerlingen op school.

Er moet sprake zijn van het voeren van een veiligheidsbeleid, van jaarlijkse monitoring van de veiligheidsbeleving van leerlingen en van een coördinator en aanspreekpunt.
· Van het monitorinstrument wordt het volgende vereist:

· representatief deel van de leerlingen.

· actueel

· valide

· betrouwbaar

· gestandaardiseerd.
·   Het resultaat van het monitorinstrument moet de school en de inspectie inzicht geven in hoe het is gesteld met de veiligheid van leerlingen op school. De inspectie heeft daartoe toegang tot de monitorgegevens van de school, en ziet erop toe dat scholen op basis daarvan zo nodig vroegtijdig maatregelen tot verbetering treffen. De school draagt er zorg voor dat de monitorgegevens voor de inspectie toegankelijk zijn en aan de inspectie beschikbaar worden gesteld. Hierdoor verkrijgt de inspectie inzicht in de daadwerkelijke beleving van de veiligheid en het welbevinden van leerlingen. De inspectie kijkt vooral of de school de inspanningsverplichting nakomt en waar de mogelijkheden van verbetering liggen.

· Op basis hiervan gaat het om psychische, sociale en fysieke veiligheid, de feitelijke en ervaren veiligheid, het welbevinden van leerlingen en het handelen als school om de veiligheid te verbeteren en/of te handhaven.

In het toezichtkader gaat het om STANDAARD 3.1 – VEILIGHEID
: ‘Schoolleiding en leraren dragen zorg voor een veilige omgeving voor leerlingen.’ 

Da wordt als volgt uitgewerkt:  ‘Schoolleiding en leraren dragen zorg voor de veiligheid van de school en haar omgeving gedurende de schooldag, voor alle leerlingen. Zij voorkomen pesten, agressie en geweld in elke vorm en treden zo nodig snel en adequaat op. Dit is zichtbaar doordat leerlingen, leraren, schoolleiding en overig personeel respectvol en betrokken met elkaar omgaan. Er is geen sprake van stelselmatige strijdigheid met basiswaarden in de uitingen van leerlingen en leraren. De leraren leren leerlingen sociale vaardigheden aan en tonen voorbeeldgedrag. De school heeft daarvoor een veiligheidsbeleid gericht op het voorkomen, registreren, afhandelen en evalueren van incidenten. Het beleid voorziet ook in een regelmatige meting van de veiligheidsbeleving van de leerlingen. De school heeft een functionaris die aanspreekpunt is als het gaat om pesten.’

4. Beleid

De school voert beleid wat gericht is op het realiseren en behouden van een fysiek, sociaal en psychisch veilige school voor alle leerlingen uitgaande van de Bijbelse visie op veiligheid (zoals in dit document is beschreven) en ten minste voldoend aan de wettelijke eisen, in zoverre niet strijdig met de Bijbelse visie. 

Het geheel van sociale veiligheid (dus inclusief fysieke en psychische veiligheid) omvat vele aspecten. Per aspect wordt het beleid op hoofdlijnen geformuleerd met de uitwerking in bijlagen. Maximaal wordt gebruik gemaakt van bestaande documenten. Omdat aspecten van sociale, fysieke en psychische veiligheid vaak in elkaars verlengde liggen of met elkaar verweven zijn, zijn de aspecten niet altijd expliciet aan een van de drie veiligheidsgebieden toe te wijzen. 

4.1. Fysieke veiligheid.

4.1.1. Arbeidsomstandigheden.

Het school schept en onderhoudt voorwaarden (arbeidsomstandigheden) waaronder het personeel haar werk sociaal, fysiek en psychisch veilig kan doen en waar het personeel ongeacht positie of aard van het werk zich wel bevindt. Vanuit dit welbevinden van alle personeelsleden wordt de leerlingen een veilige omgang met alle personeelsleden geboden en de ouders een veilige leer- en werkomgeving voor hun kind(eren). Het welbevinden van het personeel is een van de voorwaarden voor het welbevinden van de kinderen.

Alles met betrekking tot arbeidsomstandigheden (Arbo) is neergelegd in het Beleidsplan Veiligheid in bijlage 1.

4.1.2. Schoolgebouw en speelplein

De school zorgt dat het schoolgebouw fysiek veilig is en blijft (middels goed onderhoud en adequate signalering van gebreken) en dat het gebouw voor alle leerlingen (dus ook leerlingen met beperkingen) goed toegankelijk is. De ingangen van de school worden tijdens schooltijd gesloten. 
Het schoolplein is en blijft veilig, goed onderhouden en alle speeltoestellen zijn veilig en voldoen aan de wettelijke eisen. De schoolleiding zorgt voor jaarlijkse controle van de speeltoestellen en goed onderhoud van het speelplein. Tijdens buitenspelen of lesactiviteiten op het schoolplein is er altijd toezicht door ten minste één leerkracht op dat deel van het plein waar gespeeld wordt of waar een lesactiviteit wordt gegeven. 

De inpandige speel- en gymlokalen zijn en blijven goed onderhouden en voldoen aan de gestelde eisen door de overheid. Ze zijn voorzien van veilig en voldoende lesmateriaal, wat elk jaar gekeurd wordt en indien nodig vervangen of gerepareerd. 

De school gaat er vanuit dat de gymlokalen van de gemeente Utrechtse Heuvelrug waarvan gebruik gemaakt wordt veilig en goed onderhouden zijn en worden en voorzien zijn van voldoende en veilige materialen om te voldoen aan de eisen voor het bewegingsonderwijs. De school meldt de gemeente onvolkomenheden en/of onveilige materialen. 

De school stelt schoolregels vast en leert de kinderen die aan met als doel dat ze meewerken aan een veilige omgeving (binnen en buiten) voor henzelf en voor anderen. Naast de schoolregels wordt er in de eerste drie weken van elk schooljaar in elke groep onder begeleiding van de leerkracht vastgesteld (programma positieve groep) hoe de leerlingen zich hebben te gedragen met als doel een positief groepsklimaat te scheppen en te onderhouden.  

(Verwijzen naar verschillen bestaande documenten als bijlage). 

4.1.3. Verkeer

De school zorgt een kwartier na het einde van de lessen aan het einde van de lesdag voor de veilige verkeersafhandeling direct rond de school. Daarbuiten ligt de verantwoordelijkheid voor de verkeersveiligheid bij de ouders. 

4.1.4. Ongevallen

De school zorgt voor goed opgeleide en voldoende (ten minste voldoend aan de wettelijke verplichting) Bedrijfshulpverleners (BHV) die snel en doeltreffend kunnen handelen om de schade en verwondingen bij ongevallen zo veel mogelijk te beperken en snel in te kunnen schatten wanneer externe expertise moet worden ingeschakeld en wanneer ouders van een kind (als het een kind betreft) moeten worden ingelicht. Alle ongevallen worden geregistreerd met als doel om trends te ontdekken en indien mogelijk vergelijkbare ongevallen te voorkomen.

4.1.5. Calamiteiten

De school zorgt ervoor dat alle personeelsleden weten wat er van hen verwacht wordt als er zich een calamiteit voordoet. Bij noodzaak van ontruiming wordt een actueel en doeltreffend ontruimingsplan uitgevoerd en geëvalueerd. Tenminste eens per jaar wordt een ontruiming geoefend. De ontruimingsplannen worden regelmatig tegen het licht gehouden o.a. bij de evaluatie van een ontruiming. 

4.1.6. Ouders

De school betrekt ouders actief bij het nadenken over en handhaven van de fysieke veiligheid op en rond de school. 

4.1.7. Medisch handelen

Er is vastgelegd en met ouders gecommuniceerd welke medische handelingen (niet zijnde handelingen vanwege een ongeval of calamiteit) mogen en kunnen doen bij een individueel kind. Uitgangspunt is dat ouders verantwoordelijk zijn en blijven (dus ook op school) voor medische handelingen bij hun kind(eren). 
4.2. Sociale en Psychische veiligheid

Deze twee gebieden worden samengenomen omdat aspecten ervan soms dicht bij elkaar liggen. 

4.2.1. Gedrag en uitingen

De leerlingen gedragen en uiten zich sociaal correct en overeenkomstig de identiteit van de school tegenover al hun medeleerlingen, de individuele personeelsleden, de individuele bestuursleden, bezoekers, omwonenden en een ieder met wie zij in aanraking komen op school en schoolplein. Ook het schoolplein passerende mensen worden met respect en overeenkomstig de identiteit bejegend. Om dit te bereiken zorgt de school voor adequate vorming van de leerlingen op in ieder geval de volgende gebieden, rekening houdend met de (on)mogelijkheden van de individuele kinderen en de groep als geheel: 

· Seksualiteit middels de methode ‘Wonderlijk Gemaakt’. Zie bijlage .

· Sociale vaardigheden middels de methode ‘SOEMO kaarten’. Zie bijlage .

· Burgerschap, waaronder het respect voor andersdenkenden. De school doet voor zover dat past binnen de identiteit mee met bepaalde gemeentelijke activiteiten 
· Diverse vormende activiteiten zoals de weekopeningen, incidentele lessen en gesprekken. 
De mate en inhoud van de vorming is per leeftijdsgroep bepaald en vastgelegd. 

4.2.2. Klachten

De school zorgt voor een actuele klachtenregeling die voldoet aan tenminste de wettelijke vereisten. Ter ondersteuning van die klachtenregeling zorgt de school voor tenminste twee externe vertrouwenspersonen en één interne vertrouwenspersonen, welke laatsten contactpersonen worden genoemd. De directie, de externe vertrouwenspersonen en de contactpersonen vormen de interne klachtencommissie die zo nodig bijeenkomt.

De school beoogt met deze opzet een laagdrempelige en veiligheidsbevorderende opzet voor het stellen van vragen of indienen van klachten (door leerlingen, ouders, personeel) indien er onveilige situaties zijn en/of worden ervaren voor of door de kinderen. De klachtenregeling betreft met name de terreinen agressie, geweld, seksuele intimidatie en discriminatie. 

4.2.3. Agressie, geweld en seksuele intimidatie

De school zorgt voor een open en veilig klimaat binnen de school en op het schoolplein om agressie, geweld, seksuele intimidatie en discriminatie te voorkomen en bespreekbaar te maken. Tevens zorgt de school voor afspraken en middelen om agressie, geweld en seksuele intimidatie te voorkomen en op te lossen.

4.2.4. Pesten

Het gehanteerde pestprotocol wordt gehanteerd en onderhouden. Zie bijlage…

4.2.5. Diversiteit

De school heeft het onderwijs en de leerlingenzorg zo ingericht en georganiseerd dat maximaal rekening wordt gehouden met de verschillen tussen de leerlingen op zowel cognitief als sociaal emotioneel gebied. Dit bevordert het welbevinden van de leerlingen en de veiligheid. Voor meer- of hoogbegaafden én voor kinderen die mindergoed kunnen leren zijn er aangepaste programma’s. 

4.2.6. Thuissituatie

De school handelt adequaat bij (vermeende) problemen in de thuissituatie van het kind. Degene die een signaal oppakt en meent dat er wat mee gedaan moet worden, overlegt met de Intern Begeleider. Als leerkracht en IB’er besluiten iets met het signaal te doen wordt de directeur ingelicht en wordt bepaald wat er met het signaal gebeurt. In het kader van adequate jeugdzorg van de burgerlijke gemeente en de goede zorg op school is de school aangesloten bij de VerwijsIndex en hanteert ze een wettelijke verplichte meldcode.
De school weet van welke kinderen de ouders gescheiden zijn en wie er het ouderlijk gezag heeft over de kinderen, hoe en waar de beide ouders te bereiken zijn en welke informatie er naar welke ouder gaat. Daarbij wordt ook betrokken de uitnodigingen voor ouderavonden, contactavonden, informatieavonden en afscheidsavond. Dit is vastgelegd in een protocol. Zie bijlage… 

4.2.7. Privacy en datalekken

Voor leerlingen en hun ouders wordt maximale privacy nagestreefd. De school heeft en kiest systemen voor het vastleggen van gegevens van kinderen en ouders waarvan de leverancier garandeert (bevestigd door een onafhankelijke partij) dat alle gegevens volledig vertrouwelijk worden behandeld en/of niet door onbevoegden zijn te raadplegen. Naast de privacy worden door de leveranciers van de systemen maatregelen getroffen om datalekken te voorkomen. De school stelt deze eisen aan deze leveranciers. Er is op school een privacyreglement aanwezig.  

4.2.8. Gedragscode of beroepscode 
In tegenstelling tot andere beroepsgroepen (zoals de kinderopvang) bestaat er voor het onderwijs geen centrale, algemeen geldende gedragscode of beroepscode. Scholen en hun besturen zijn dus zelf aan zet.

Veel scholen hebben al een pestprotocol en algemene gedragsregels voor in en om de school. Maar een volwaardige gedragscode bevat ook gedragsregels voor bijvoorbeeld taalgebruik, kleedgedrag en gsm- en internetgebruik.

Sommige besturen die al werken met een gedragscode, geven hier de voorkeur aan boven een beroepscode. Dit omdat op een school meerdere disciplines werkzaam zijn (onderwijsgevenden, conciërges, et cetera). (bron: inspectie). 

4.2.9. Sociale media

Op alle terreinen en dus ook op het terrein van de sociale media oefenen alle individuele personeelsleden gezag uit over een leerling en de groep. Dit gezag is afgeleid van de identiteit van de school, leert de kinderen gezag te aanvaarden en bevordert het welbevinden van de leerlingen. Een personeelslid kan en mag geen ‘vriend’ worden van een personeelslid op de sociale media. Dit is uitgewerkt in een protocol en in het protocol sociale meda.  

4.3. Media en communicatie

4.3.1. Woordvoerder

De school heeft een beleidsplan hoe om te gaan met media als journalisten en tv-ploegen. De school heeft een woordvoerder aangewezen en als die er niet is, dan is er een tweede woordvoerder die namens de school en het bestuur het woord kan en moet voeren in voorkomende gevallen. De woordvoerders hebben een mediatraining gevolgd en onderhouden hun vaardigheden. Voor de meest voorkomende situatie zijn er kernboodschappen geformuleerd. Doel is dat de school geen imagoverlies leidt bij de contacten met de media. Een voorkomende en vriendelijke houding wordt aangenomen tegenover de media. 

4.3.2. Ouders en belanghebbenden

De school communiceert transparant en zo volledig mogelijk met alle doelgroepen. De communicatiekanalen worden door de schoolleiding gekozen afhankelijk van snelheid, noodzaak, aard van de zaak en doelgroep. In het belang van de veiligheid van de leerlingen is goede communicatie met ouders en belanghebbenden van groot belang.

4.3.3. Medezeggenschap

De school zorgt voor een goede informatievoorziening aan de medezeggenschapraad en aan geregeld overleg. Wijze en inhoud wordt bepaald door het statuut en het regelement. Een goed functionerende MR is van belang voor  de veiligheid op en rond de school. 

5. Meten en verbeteren

De veiligheidscoördinator voert de volgende taken uit:
· het coördineren van het beleid in het kader van verbeteren en borgen van de sociale veiligheid in het   

  algemeen en het tegengaan van pesten in het bijzonder, 

· het fungeren als aanspreekpunt in het kader van sociale veiligheid in het algemeen en pesten in het 
  bijzonder.

Scholen zijn vrij in de keuze van het instrument waarmee ze de sociale veiligheid willen monitoren, zolang dat aan de wettelijke eisen voldoet. In de wet staat aan welke eisen de monitoring door de school moet voldoen. Samengevat komt het erop neer dat de monitoring jaarlijks moet worden uitgevoerd en een representatief beeld van de school moet geven (bron inspectie). 
Wat betreft het eerste punt zorgt de coördinator voor het monitoren van de veiligheid, het analyseren van de uitkomst van de monitoring en het initiëren van verbeteringen op basis van de analyse. 

De directie besluit welke monitorinstrumenten ingezet worden en wanneer deze worden ingezet en voor wel representatief deel van de leerlingen. De monitorinstrumenten sluiten aan bij bestaande instrumenten en het streven is dat het instrumenten zijn die door de inspectie zijn gevalideerd.

In de concrete situatie van onze scholen geldt het volgende:

· Eens per jaar wordt de veiligheid gemonitord met behulp van de instrumenten van het IEP LVS.
· Eens per vier jaar wordt een ouderenquête afgenomen waarin hun mening gevraagd wordt over de veiligheid  

  op en rond school. De uitslag wordt geanalyseerd en besproken in het team.
· Alle incidenten en signalen m.b.t. veiligheid worden geregistreerd en besproken in het OT/MT en waar nodig   

  maatregelen getroffen. De coördinator zorgt voor een rapportage en een voorstel voor verbetering en brengt 
          dat op het OT/MT.

Er moet sprake zijn van het voeren van een veiligheidsbeleid, van jaarlijkse monitoring van de veiligheidsbeleving van leerlingen en van een coördinator en aanspreekpunt (bron: Inspectie).
6. Relevante bijlagen:
a. Pestprotocol (in IB-handboek)
b. Plattegrond school met ontruimingsroutes (in ontruimingsplan)
c. Arbo beleid 
d. Document burgerschap 
e. Meldcode huiselijk geweld (in IB-handboek)
f. Klachtenregeling (in Schoolgids)
g. Protocol sociale media (in document ‘Privacyreglement en protocol sociale media’)
h. Privacyreglement (idem)
i. Gegevens preventiemedewerker, contactpersonen, vertrouwenspersonen, leerlingbegeleiders, CJG, BHV, EHBO. 
j. Verwijsindex Gemeente Utrechtse Heuvelrug: http://www.verwijsindexmiddennederland.nl/ 
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� Handreiking Sociale Veiligheid en Seksuele Diversiteit, VGS, Maart 2014. Naast een algemene beschrijving van wat sociale veiligheid is, gaat deze handreiking met name in op veiligheid met betrekking tot de seksuele diversiteit, de seksuele veiligheid voor LHBT’ers. 


� Zie 


� In de wet vindt toespitsing op pesten plaats, maar in ons beleid worden alle aspecten betrokken. 


� Inspectietoezicht per 1 augustus 2017. Pilots draaien al in 2016/2017. 





PAGE  


