Meldcode huiselijk geweld
[bookmark: _GoBack]De Wet verplichte meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling bepaalt dat scholen een meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling moeten hebben én het gebruik ervan moeten bevorderen. 
Met ingang van 1 januari 2019 geldt een aanscherping van stap 4 en 5 van de meldcode  op grond van een afwegingskader.
Het afwegingskader ondersteunt de beroepskracht die vermoedt dat er sprake is van huiselijk geweld en/of kindermishandeling en/of er sprake is van acute of structurele onveiligheid.

1. De aanscherping van stap 4: 
In stap 4 wegen beroepskrachten op basis van de informatie uit stap 1 tot en met 3 af of zij een vermoeden hebben van huiselijk geweld of kindermishandeling. 
1. De aanscherping van stap 5: 
In stap 5 nemen beroepskrachten de beslissing om hulp te organiseren of een melding te doen bij Veilig Thuis (het advies- en meldpunt huiselijk geweld en kindermishandeling). Indien hulp verlenen op basis van één van deze punten niet mogelijk is, is melden bij Veilig Thuis noodzakelijk.

De inspectie onderzoekt bij een regulier bezoek of de school of instelling een meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling heeft en of hierin de vereiste vijf stappen zijn opgenomen. 
Daarnaast beoordeelt de Inspectie de doorwerking van de meldcode binnen de school of instelling. Daarvoor is het nodig dat de school bij ieder van de vijf stappen vastlegt wie wat doet en daarnaast de kennis en het gebruik van de meldcode binnen de school of instelling bevordert.

Beschikbare ondersteuning voor de directeuren:
1. De scholen die nog geen meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling hebben geschreven, kunnen deze opstellen met behulp van voorbeeld protocol Meldcode op het intranet van Lucas Onderwijs. Vanzelfsprekend speelt de Aandachtsfunctionaris van de school een belangrijke rol bij het aanpassen van de meldcode.
1. Scholen zijn verplicht kennis over en het gebruik van de meldcode te bevorderen binnen het team. Augeo biedt diverse online cursussen over dit thema.
1. Er is een landelijke Checklist voor managers beschikbaar.
Monitoring vanuit Lucas Onderwijs vindt plaats via de BI Tool. Voor vragen: Carmen Sahadat, csahadat@lucasonderwijs.nl.




