ANTI-PESTPROTOCOL (april 2023)
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TheresiaSchool

voor Katholiek Basisonderwijs




Scholen voor primair en voortgezet onderwijs zijn verplicht een veiligheidsplan op te stellen. Een pestprotocol kan een onderdeel van dit plan zijn maar dat is niet verplicht. Wij kiezen ervoor onderstaande vragen op te nemen in het sociaal veiligheidsplan, niet in een weer apart document. Dit anti-pestprotocol is dus feitelijk onderdeel van het bredere Sociaal Veiligheidsplan van de Theresias.

De school moet vermelden:

· hoe de school pestgedrag signaleert;

· welke afspraken er zijn om pesten te voorkomen en aan te pakken;

· wie de vertrouwenspersoon is;

· wie het aanspreekpunt pesten is;

· hoe de klachtenregeling werkt;’

· waar de onafhankelijke klachtencommissie is te vinden.

Bovenstaande vragen worden in de volgende delen van het veiligheidsplan beantwoord:
3.5.3 Conflicten/Pesten
Wij spreken van pesten als er sprake is van:

· een negatieve intentie, bedoeld om een andere leerling pijn te doen (fysiek of emotioneel)

· herhaaldelijke en langdurige blootstelling aan negatief gedrag/agressie van één of meer leerlingen;

· verschil in macht tussen de pester en de gepeste.

We maken onderscheid tussen pesten en plagen. Bij plagen is het negatieve gedrag niet structureel tegen dezelfde leerling gericht en is de machtsongelijkheid veelal niet zo duidelijk aanwezig als bij pesten. De insteek bij plagen is bovendien elkaar aan het lachen maken, dan dat er sprake is van een expliciet negatieve intentie en buitensluiten. De ontvanger van een plagerijtje mag aangeven dat gedrag ervaren wordt als pesten. Het is vervolgens de verantwoordelijkheid van de plager om te stoppen, voordat hij de omslag maakt naar pesten. We leren kinderen aan dat het van moed, inzicht en verstand getuigd als je “sorry, dat heb ik zo niet bedoeld!” durft te zeggen, en hier ook naar handelt.

We leren leerlingen ook het onderscheid tussen pesten en een conflict. Een conflict is een verschil van mening of van belang (A wil dit en B wil dat). Soms ontaardt een conflict in een ruzie, als er sprake is van (fysiek of psychisch) geweld. Plagen kan vaak leiden tot een conflict: A wil dat B ophoudt en B vindt het leuk om er nog even mee door te gaan. Pesten is van een andere orde. De machtsongelijkheid en de structurele gerichtheid op één persoon maakt het onvergelijkbaar met plagen. Pesten is weloverwogen en proactief, gebeurt niet per ongeluk of spontaan, en ook niet als gevolg van uitlokking.

Pesten behoort tot het repertoire van kinderen, en het wordt gevoed in een cultuur die gekenmerkt wordt door competitie en individualisme. Wij willen op onze school een ander geluid de boventoon laten voeren: de klas en school moet een positieve sociale gemeenschap zijn, waarin een expliciete sociale en morele norm aanwezig is die ervoor zorgt dat we oog hebben voor elkaar, dat we rekening houden met elkaar, dat we allemaal verantwoordelijkheid dragen voor de gemeenschap, en dat je het recht hebt om jezelf te zijn, maar dat je dan ook de plicht hebt om ervoor te zorgen dat ieder ander dat recht heeft. Wij willen een school zijn waarin zorg voor elkaar centraal staat. Een school met een klimaat waarin sprake is van verbinding, eerder dan concurrentie of competitie. Een met een ‘inclusief’ groepsklimaat, waarin niemand wordt buitengesloten. Op die manier voorkomen we in veel gevallen ongewenst gedrag als pesten. Als er toch gepest wordt grijpen we snel in. Vertrouwenspersoon en aandachtspunt pesten is Riccardo van ’t Oor. Bovenal willen wij kinderen meegeven dat zij iemand in school vinden om met hem/haar te delen wat er loos is. Het aanstellen van een vertrouwenspersoon en aandachtspunt pesten is daarom zeer waardevol, maar is in de praktijk soms niet de persoon waar met name kinderen als eerst heen zullen stappen.
3.8 Plan van aanpak en werkwijze

Het voorkomen van pesten en sociale veiligheid

Zoals we hiervoor al aangaven leggen we met de grondhouding van PBS het fundament voor een sterk tegenwicht tegen pestgedrag. 

Uitdragen van een positieve sociale en morele norm

Gedrag wordt voor een groot deel bepaald door de sociale norm in de omgeving. Leerlingen zijn gevoelig voor de vraag: ‘wat wordt er hier van mij verwacht?’ Om positief gedrag van leerlingen te stimuleren willen we expliciet een positieve sociale en morele norm uitdragen. (het gesprek: wat is “normaal gedrag”.

Dit stimuleren we door onder meer:

· Sommige gedragsverwachtingen zichtbaar in de school op te hangen.

· Directe correctie van gedrag van kinderen dat haaks staat op de norm.

· Aanwezigheid van de directie/MT bij de ingang van de school om de leerlingen ’s morgens te begroeten, een opsteker te geven, belangstelling te tonen

· De leerkracht heet een kind ’s ochtends welkom in de klas.

Één gemeenschap

We willen alle leerlingen het gevoel geven dat ze onderdeel zijn van de leefgemeenschap die de school, de klas en de wijk vormen, dat hun aanwezigheid ‘verschil maakt’ en dat de klas, de school en de wijk minder leuk zijn als hij of zij er niet bij is. Dit doen we onder andere door kinderen veel te laten samenwerken met verschillende leerlingen (met behulp van coöperatieve werkvormen), door samen omgangsafspraken te maken, samen te bedenken welke taken er in de klas zijn en die met elkaar verdelen. In het begin van het schooljaar besteden we veel aandacht aan de vorming van een positieve groep in alle bouwen.


Het voorgaande heeft evenzeer betrekking op de school. Het maakt veel uit of leerlingen zich verbonden voelen met de school als geheel als zij de school als een gemeenschap ervaren. Die gemeenschap bestaat dan − als het goed is − uit alle andere leerlingen, alle leerkrachten en alle ouders. Op onze school vinden we het daarom belangrijk dat alle leerlingen alle leerkrachten kennen. 

Investeren in de relatie met de leerlingen

We vinden het heel belangrijk dat alle leerlingen een goede relatie hebben met hun eigen leerkracht. Dat is een belangrijke voorwaarde voor een gevoel van veiligheid. We vragen van onze leerkrachten dat ze investeren in het leren kennen van de eigen leerlingen en in de onderlinge relatie. Ieder kind moet voelen dat het ertoe doet, dat de leerkracht het fijn vindt dat hij of zij er vandaag weer is. Alle leerkrachten zorgen ervoor dat ze aan het begin van het jaar tussen de bedrijven door met iedere leerling een gesprekje voeren over persoonlijke zaken. In de eerste 4 weken van het schooljaar voeren ze een kennismakingsgesprek met alle ouders en leerlingen.

Tijdens die gesprekken worden o.a. de wederzijdse verwachtingen en eigenaarschap uitgesproken.

Leerlingen worden medeverantwoordelijk

Als de klas een gemeenschap is, dan voelen leerlingen zich betrokken bij en medeverantwoordelijk voor wat er gebeurt in de klas. Bij ons op school krijgen leerlingen een stem, en leren zij die stem op een verantwoorde wijze te gebruiken. We geven leerlingen niet zozeer een stem om op te komen voor hun eigen belang, maar we willen dat ze zich medeverantwoordelijk gaan voelen voor het algemeen belang. We willen dat zij hun steentje bijdragen aan het algemeen belang, aan de gemeenschap. En daar zullen ze zich eerder verantwoordelijk voor voelen als ze ook echt mogen meedenken en als ze serieus worden genomen.

Specifiek gericht op ongewenst gedrag als pesten – leren we de leerlingen dat ze op kunnen en moeten komen voor gepeste medeleerlingen, dat ze ‘verdedigers’ kunnen zijn. Ze leren elkaar respectvol en oplossingsgericht aan te spreken op gedrag.

Opstekers

We streven dus naar een positief sociaal klimaat, waarin ieder kind zich veilig voelt, waarin respect is voor elkaar en waarin iedereen makkelijk samenwerkt met iedereen. Een op het eerste gezicht eenvoudig, maar zeer belangrijk middel om hiertoe te komen is het geven van positieve feedback, of complimenten. 

We leren iedereen aan heel bewust positief gedrag te benoemen in de vorm van een welgemeend compliment. Ook dit is een uitgangspunt van de PBS gedachte.


Als iedereen in de groep in staat is om elkaar complimenten te geven, en zo hun waardering voor elkaar uit te spreken, ontstaat er langzamerhand een steeds positievere sfeer in de groep. En daarmee een cultuur waarin het normaal is om de nadruk te leggen op wat goed gaat. Een klimaat waarin kinderen zich gehoord en gezien voelen, zich gewaardeerd weten, het gevoel hebben dat het ertoe doet dat ze er zijn. 
9 School en handelen met betrekking tot het sociaal veiligheidsbeleid   
We gaan met de Venster veiligheids vragenlijst structureel na hoe het gevoel van veiligheid aanwezig is. Ook het tweejaarlijkse onderzoek via Beeksma & Terpstra helpt ons om gegevens over de veiligheidservaring te verzamelen. Deze gegevens analyseren wij als team. Speerpunten uit deze analyse nemen wij mee in het opstellen van de jaardoelen. Analyseren van deze gegevens en bespreken wat deze gegevens ons uiteindelijk zeggen doen we daarnaast ook met behulp van leerling- en ouderarena’s.

Analyse van de resultaten vindt plaats op drie niveaus:

· Op individueel niveau zal de groepsleerkracht de resultaten van zijn of haar leerlingen bekijken (de individueel ingevulde vragenlijst), en nagaan of er op individueel niveau direct actie nodig is. Bij opvallende zaken zal er eerst een individueel gesprekje gevoerd worden met de leerlingen die het betreft. Met name als leerlingen voor een score bij bepaalde vragen ‘altijd’ of ‘onveilig’ hebben gekozen (de meest negatieve score) is er reden voor zorg en nader onderzoek. Soms worden de antwoorden van leerlingen beïnvloed door recente, negatieve gebeurtenissen, en moet er niet zo zwaar getild worden aan de uitslag. Maar soms is er sprake van langdurige problematiek, en is er een aanpak nodig.

· Op groepsniveau worden de resultaten geanalyseerd en besproken. Eerst vindt een analyse plaats van de mogelijke oorzaken van een negatieve uitslag. Herkent de groepsleerkracht de score? Komt de score overeen met de eigen indruk? Welke leerlingen zijn opvallend? Passend is ook een bespreking met de groep zelf. De groepsleerkracht vat de resultaten samen, en bespreekt deze met de groep.

· Op schoolniveau worden de resultaten van alle groepen besproken. Hierbij gaat de aandacht uit naar een vergelijking van de verschillende groepen met elkaar én naar een vergelijking met voorgaande jaren. Is er sprake van een negatieve of een positieve ontwikkeling? Zo ja, hoe komt dat? 
4.8 Meld-/klachtroute en registratie met betrekking tot bovenbeschreven omgangsvormen 
Veruit de meeste klachten over de dagelijkse gang van zaken in de school of de kinderopvang zullen in onderling overleg tussen ouders, personeel en schoolleiding op een juiste wijze worden afgehandeld. 

Indien dat echter, gelet op de aard van de klacht, niet mogelijk is of indien de behandeling niet naar tevredenheid heeft plaatsgevonden, kan een klacht worden ingediend bij het bestuur van de school of de landelijke klachtencommissie. Ook kan men, met name bij privacy- gevoelige zaken, in contact treden met de vertrouwenspersoon van het schoolbestuur.

Het bestuur, de landelijke klachtencommissie en de vertrouwenspersoon zullen altijd eerst nagaan of getracht is de klacht op schoolniveau op te lossen.

Het verdient aanbeveling een klacht eerst in te dienen bij het bestuur. De afhandeling van een ingediende klacht bij de klachtencommissie duurt minimaal 3 maanden. 

Indiening van de klacht bij het bestuur neemt niet weg dat, indien men van mening is dat de klacht niet naar tevredenheid is afgehandeld, alsnog de klacht kan worden ingediend bij de landelijke klach​tencommissie. 

Het indienen van klachten en de wijze van afhandeling daarvan zijn aan regels gebonden. Deze regels zijn vastgelegd in de klachtenregelingen van ons schoolbestuur, de RVKO. 

De RVKO kent drie klachtenregelingen, te weten:

a. De algemene klachtenregeling voor de basisscholen.

b. De algemene klachtenregeling voor de kinderopvang (RVKO en SKPR).

c. De (klachten)regeling voor (een vermoeden van) seksueel misbruik en of (een vermoeden van) seksuele intimidatie in de basisscholen en de kinderopvang.


De klachtenregelingen zijn te verkrijgen via de directie of de contactpersoon van de school. De directie en de contactpersoon van de school beschikken ook over de contactgegevens van de bovenschools manager en de vertrouwenspersoon. 

De klachtenregelingen zijn tevens te vinden op de website van ons schoolbestuur www.rvko.nl/De-RVKO/Onderwijs/Klachtenregelingen 
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