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Inleiding

Iedereen is van mening dat in een school een veilig leer- en werkklimaat noodzakelijk is voor het welbevinden van leerlingen,  personeel en anderen die een rol spelen in de school. Een leerling kan zich alleen optimaal ontwikkelen als het zich veilig, gesteund en gewaardeerd voelt.  Het is voor alle personen die in de school met elkaar omgaan van essentieel belang om een klimaat te creëren en te behouden  waarbij accepteren, respecteren en vertrouwen een hoofdrol spelen.

Het ondergaan van seksueel misbruik, seksuele intimidatie of mishandeling heeft vaak zeer nadelige gevolgen voor alle betrokkenen. Het slachtoffer kan ernstige psychische en/of emotionele schade ondervinden van zo'n ervaring. Indien het op een school gebeurd kunnen de gevolgen nog dit lange tijd pijnlijk voelbaar blijven. Het onderwijs ontkomt er niet aan om te voorkoming hiervan beleid te ontwikkelen en afspraken te maken over het handelen indien het zich op een school voordoet. Misbruik, intimidatie en mishandeling betreft niet alleen de ervaringen van de leerlingen, maar ook de ervaringen van de personeelsleden.

Deze beleidsnotitie maakt deel uit van het arbo beleidsplan op hoofdlijnen “Zo zijn onze manieren …” dat in november 2006 werd vastgesteld.  Het maakt deel uit van een groter geheel aan deelbeleidsnotities, protocollen en regelingen met als centraal thema Ongewenst Gedrag.

De beleidsnotities rondom Ongewenst Gedrag richten zich steeds op 3 aspecten: inzicht, voorkomen en optreden. In deze notitie “We accepteren het niet.”  is dit ook terug te vinden. Na een algemene beschrijving, wordt beschreven hoe Fedra scholen inzicht krijgen in de mate waarin de problematiek zich voordoet. Een volgende deel gaat over de activiteiten en maatregelen die seksueel misbruik, seksuele intimidatie en mishandeling van leerlingen en volwassenen moet voorkomen. Het draaiboek laat zien wat er gebeurt als ingrijpen noodzakelijk is.
Doel van de aanpak zoals in deze notitie beschreven is:

Slachtoffers van seksueel misbruik, seksuele intimidatie en mishandeling de zekerheid te geven dat de klacht serieus wordt opgepakt en dat volgens een vastgestelde, zorgvuldige  procedure wordt gewerkt (ingrijpen). 

Bovendien is het belangrijk om ervoor te zorgen dat binnen een school deze onderwerpen bespreekbaar worden gemaakt, dat voor alle betrokkenen helder is wat zij zelf kunnen doen of kunnen verwachten en dat er een gegarandeerde deskundigheid op het gebied van seksueel misbruik, seksuele intimidatie en mishandeling voorhanden is (voorkomen). 

Doel van het draaiboek is om in een crisissituatie te weten wie wat moet doen. Het betreft met name situaties waarbij de dader onderdeel uit maakt van de eigen schoolgemeenschap, dus een bekende is. (Wanneer het een externe aangelegenheid is wordt een andere procedure gevolgd, die kort opgenomen is in het draaiboek.)
In het hele proces spelen directie van de school en bestuur een cruciale rol. Zij kunnen echter niet op alle vragen antwoord geven en zijn zeker geen hulpverleners. Primair zijn zij in een crisissituatie verantwoordelijk voor het onderwijs aan leerlingen, het functioneren van het team en de veiligheid op school. Daarnaast hebben zij de verantwoordelijkheid om klachten en meldingen op adequate wijze af te handelen en de slachtoffers en daders (en hun familie) te verwijzen naar andere instanties voor verder hulpverlening.
Begripsomschrijving 
Centraal staat de beleving van degenen die zich misbruikt, geïntimideerd of mishandeld voelt. De kla(a)g(st)er bepaalt wat ongewenst is en dat kan van mens tot mens verschillen.

Seksueel misbruik


Ongewenst seksueel contact of seksueel getint contact. Dit contact wordt door diegene die het ondergaat, ongeacht sekse en/of seksuele voorkeur, of indien het een minderjarig kind betreft door de ouders/ voogden/ verzorgers, ervaren als ongewenst en onplezierig. Seksueel misbruik wordt altijd beschouwd als een opzettelijke actie door de dader.

Seksuele intimidatie

 
Ongewenste seksueel getinte aandacht die tot uiting komt in verbaal, fysiek of non-verbaal gedrag. Dit gedrag wordt door diegene die het ondergaat, ongeacht sekse en/of seksuele voorkeur, of indien het een minderjarig kind betreft door de ouders/ voogden/ verzorgers, ervaren als ongewenst en onplezierig. Seksueel intimiderend gedrag kan zowel opzettelijk als onopzettelijk zijn.

Mishandeling 

Iemand opzettelijk, buitenproportioneel pijn doen of verwonden. De handeling wordt door degene die het ondergaat, of indien het een minderjarig kind betreft door de ouders/ voogden/ verzorgers, als pijnlijk en ongewenst ervaren. Bij mishandeling is er sprake van fysiek contact tussen twee of meerdere personen. 
Geestelijke mishandeling is: enige vorm van verbaal, non-verbaal of fysiek gedrag dat als doel of gevolg heeft dat de waardigheid van de persoon wordt aangetast, in het bijzonder wanneer een bedreigende, vijandige, beledigende, vernederende of kwetsende situatie wordt gecreëerd.
Klacht 

Een klacht is een schriftelijke of mondelinge melding over gedrag, handelingen, gebeurtenissen of beslissingen, dan wel het nalaten daarvan. Het betreft een gevoel van onvrede waarbij de klager de wens heeft dat de situatie gewijzigd wordt. Klager en aangeklaagden kunnen allen leden van de schoolgemeenschap zijn: leerlingen, ouders of verzorgers, (tijdelijke) leerkrachten, onderwijsondersteunend personeel, vrijwilligers, bestuursleden. (Het is ook mogelijk dat ouders een klacht indienen namens hun minderjarig kind.)

Slachtoffer (klager)
Degene die het misbruik, de intimidatie of mishandeling heeft ondergaan. Dit kan een leerling van de school zijn, maar ook een volwassene. (Degene die hiervan melding maakt.)
Dader (aangeklaagde)
Degene die een (mede)leerling, collega of andere volwassene seksueel misbruikt, seksueel intimideert of mishandelt. Dit kan een leerling van de school zijn, maar ook een volwassene. (Degene over wie hierover een klacht is ingediend.)
Inzicht

Incidentenregistratie

Sinds begin schooljaar 2007 – 2008 houden alle Fedra scholen een incidentenregistratie bij. Uit deze registraties zal na een aantal jaren blijken in hoeverre bepaalde incidenten structureel voorkomen.

De registratie geeft inzicht in het soort incident, de gevolgen ervan en de acties die daarna ondernomen zijn. De registratie wordt eens per jaar in de MR besproken.

Op enkele scholen zijn incidenten geweest die ook op directieniveau van Fedra gemeld zijn. dit is nog geen algemeen gebruik. De centrale begeleiding bij de besluitvorming rond de incidentenregistratie moet het inzicht op bovenschools niveau verbeteren.

Enquêtes

Tweejaarlijks worden ouders en personeel door middel van een enquête bevraagd naar allerlei onderwerpen waar zij in via hun kind of in hun werk mee te maken krijgen.

In de ouderenquête wordt gevraagd naar het klimaat op school en naar de klachtenafhandeling. Uit de ouderenquête van 2007 komt naar voren dat de scholen in het algemeen voldoende scoren op het creëren van een veilige sfeer. Op een enkele school kan de afhandeling van klachten, volgens de ouders verbeterd worden.
Uit de personeel tevredenheid enquête van 2007 komen geen zaken in dit kader naar voren, maar er is ook niet expliciet naar gevraagd. In een volgende enquête zou de sociale veiligheid voor personeelsleden als apart punt opgenomen moeten worden. op sommige scholen wordt in het functioneringsgesprek naar welbevinden gevraagd, maar het voeren van regelmatige functioneringsgesprekken is in 2007 nog geen algemeen goed.

LVS - Viseon

Alle scholen gebruik het Cito leerling volgsysteem. In schooljaar 2006 – 2007 hebben bijna alle scholen dit uitgebreid met Viseon, dat de sociaal emotionele ontwikkeling van de leerlingen in beeld brengt. Verwacht wordt dat vanaf schooljaar 2007 – 2008 alle Fedra scholen met Viseon meer inzicht krijgen in eventuele knelpunten in de sociaal emotionele ontwikkeling van de leerlingen.
Omdat het bevragen van leerlingen door de inspectie verplicht is gesteld, is er in 2007 bij de leerlingen in groep 6, 7 en 8 een leerlingenquête gehouden. Deze kon op 5 scholen succesvol afgenomen worden. Uit deze enquêtes komt naar voren dat de leerlingen zich veilig voelen op school, dat ze de regels kennen. Ongeveer een zesde van de leerlingen geeft aan wel eens gepest te worden.
Voorzichtige conclusie

Binnen Fedra komt seksueel misbruik, seksuele intimidatie en mishandeling niet als brandhaard naar voren. Dit beleidsplan heeft dan ook vooral een preventieve waarde. Het is goed dat er over is nagedacht voordat er een probleem is. Het inzicht in de problematiek kan echter nog sterk verbeterd worden. Op schoolniveau moet bepaald worden of er meer deskundigheid of informatie over deze onderwerpen nodig is.

Preventie

In het schoolspecifieke beleidsplan Sociale Veiligheid wordt door de school beschreven op welke wijze zij aan een veilig schoolklimaat werken. Hiervan gaat de meest preventieve werking uit. Aangezien dit beleidsplan noodsituaties betreft wordt op algemene zaken niet nader ingegaan.

Preventie begint met een sluitende aanpak waarin onderstaande randvoorwaarden opgenomen zijn. 

Dat voorkomen beter is dan genezen weet iedereen. Daar komt bij dat een school een opvoedkundige rol heeft. Op iedere school zijn er daarom gedragsregels
. Deze regels geven iedereen helderheid over wat wel en niet kan of mag. De verantwoordelijkheid voor het opstellen van die regels ligt bij de directie. Het hele team heeft vervolgens een rol in het bespreekbaar en bekend maken van de regels bij iedereen in en om de school. De regels geven iedereen de mogelijkheid om de ander aan te spreken of ongewenst gedrag.

Onderdeel van preventie is ook dat teamleden in staat zijn om belangrijke signalen te vertalen. Hiervoor is het nodig om aan deskundigheidsbevordering te doen. Soms zal één persoonslid een specifieke scholing volgen, soms zal dit algemene scholing voor alle personeel zijn. De directeur van de school regisseert de scholing en bepaalt wat er nodig is. De preventiemedewerker heeft hierin geen expliciete rol.
Om vroegtijdig te kunnen ingrijpen is het van belang dat iedereen weet bij wie zij kunnen aankloppen indien er sprake is (van een vermoeden) van misbruik, intimidatie of mishandeling. In principe kan iedereen een signaal oppakken, waarna verder gehandeld moet worden. Het is van groot belang dat deze signalen zo snel mogelijk bij de directeur of bij de intern begeleider / zorgcoördinator terecht komen.

Bij vermoedens van misbruik, intimidatie of mishandeling zal een school in eerste instantie een beroep doen op professionals die de school ondersteunen, zoals de schoolarts, de schoolverpleegkundige, het AMK. Deze instanties kunnen de school helpen signalen juist te interpreteren. Als vastgesteld wordt dat er inderdaad sprake is van één van deze noodsituaties zal het draaiboek in werking gesteld worden. Ook hier speelt de directeur, in veel gevallen samen met de intern begeleider / zorgcoördinator een belangrijke rol.

Op iedere school is een contactpersoon aangewezen (met instemming van de MR), waarvan naam en telefoonnummer in de schoolgids vermeld staan. Deze contactpersoon is iemand buiten de school, een betrokken buitenstaander, die de eerste opvang kan zijn voor mensen met een klacht. Hij / zij geeft informatie over procedures, verwijst naar een leidinggevende of vertrouwenspersoon. Is een luisterend oor, maar onderneemt niets richting de aangeklaagde. Hij / zij is een filter die aanvoelt hoe de ernst van de klacht is, of er hulpverlening gewenst is en in hoeverre de klager het probleem op schoolniveau kan oplossen. 
Iedereen die op één of andere wijze verbonden is aan een Fedra school, kan een beroep doen op de vertrouwenspersoon van de GGD Kennemerland. Deze vertrouwenspersoon is niet verbonden aan Fedra en heeft geheimhoudingsplicht. De vertrouwenspersoon bemiddelt en of begeleidt de klager of de aangeklaagde bij de klachtenprocedure en eventuele aangifte. De vertrouwenspersoon is het vervolg op de eerste opvang op school en neemt de eerste fase van de klachtbehandeling ter hand. Hij / zij hoort de klager, de aangeklaagde en eventuele getuigen. Doel hiervan is dat klager en aangeklaagde samen verder kunnen op school. Indien het probleem hierdoor niet opgelost wordt, verwijst de vertrouwenspersoon de klager of de aangeklaagde door naar de klachtencommissie of andere instanties voor opvang en / of nazorg.
Als de klacht niet opgelost kan worden is er de mogelijkheid om naar de klachtencommissie te gaan. Alle Fedra scholen zijn aangesloten bij de klachtencommissie van de Besturenraad.  Deze commissie bestaat uit ter zake kundige leden, onder leiding van een rechter en met ondersteuning van een juridisch secretariaat.  De commissie onderzoekt of het bevoegd gezag de klacht zelf kan afhandelen, past hoor en wederhoor toe, een geeft advies over de ingediende klacht. Dit advies is formeel niet bindend, maar wordt in de meeste gevallen wel als zodanig opgevolgd. 
In alle gevallen is het voor betrokkenen mogelijk om te allen tijde aangifte te doen en een (straf)rechtelijke procedure te starten.

Bij grensoverschrijdend gedrag is het bestuur verplicht om een melding te doen bij de vertrouwensinspecteur.  Dit moet al bij gedrag van personeelsleden dat als niet functioneel en buiten proportioneel ervaren wordt. Het betreft gedrag dat door het slachtoffer als grensoverschrijdend ervaren wordt, wat maatschappelijk gezien als grensoverschrijdend gezien wordt en dat niet nodig is voor het uitoefenen van de functie. De vertrouwensinspecteur heeft geheimhoudingsplicht, geen aangifteplicht. In overleg wordt bepaald welke acties het bestuur moet ondernemen.
Ingrijpen
Signaleren

Het voorkomen van seksueel misbruik, seksuele intimidatie en mishandeling begint met een snelle en adequate signalering van een vermoeden van het misdrijf. Het signaleren is een taak van o.a. de directieleden, groepsleerkrachten en andere personen die in de school werkzaam zijn. Het is belangrijk dat medewerkers iets doen met de signalen die worden opgevangen m.b.t. mogelijke gevallen van seksueel misbruik en/ of mishandeling van leerlingen. Bij ieder vermoeden wordt de intern begeleider / zorgcoördinator ingeschakeld.
De intern begeleider / zorgcoördinator overlegt bij twijfel eerst zorgvuldig met de directie en maakt afspraken over voorlopige geheimhoudingsplicht totdat er meer signalen zijn over het mogelijke misdrijf. De directie van de school doet ook bij vermoeden van misbruik, intimidatie en mishandeling melding bij het bestuur. 

Er is vaak sprake van diffuse signalen bij kinderen die seksueel misbruikt, geïntimideerd en/ of mishandeld zijn of worden. Daarom is het van belang bij twijfel andere verklaringsgronden te overwegen en te zoeken naar aanvullende signalen voor het bewijzen van het misdrijf. Vaak zijn bij kinderen de sporen van seksueel misbruik te herkennen door verbale, gedragsmatige of lichamelijke signalen/ symptomen. Ook mogelijke gevallen van mishandeling kunnen door alertheid van het team worden gesignaleerd. Probeer hierbij altijd de sociale omgeving van het kind te betrekken. Vaak andere leden van het team meer over de achtergronden van het kind of andere gezinsleden en het milieu waar het getroffen kind uit afkomstig is. 

De onderstaande signalen kunnen het gevolg zijn van misbruik, intimidatie of mishandeling:

· negatief lichaamsbeeld

· zelfverwonding

· depressief gedrag

· schuld- schaamtegevoel

· splitsing gevoel en verstand

· pseudo volwassen gedrag

· onverklaarbaar gedragsverandering

· plotselinge terugval schoolprestaties

· concentratieproblemen

· regelmatig te vroeg op school komen, niet naar huis willen na schooltijd

· van huis weglopen

· niet naar school willen

· angst voor het andere geslacht

· schrikkerig reageren op aanraking

· veel naar het toilet gaan

Melding 

Iedereen die misbruik, intimidatie of mishandeling signaleert kan een melding doen. De directeur en de intern begeleider / zorgcoördinator zijn de eerst aangewezenen om de melding in ontvangst te nemen en vervolgacties in gang te zetten. Soms zal de klacht bij het bestuur ingediend worden. Indien mogelijk wordt de afhandeling zo veel mogelijk terug gelegd naar de directeur van de school.

De directeur speelt daarna een centrale rol. Deze heeft zorgplicht naar de klager, maar ook richting de aangeklaagde. De directeur stelt zich daarom neutraal op. Hij / zij schat de ernst van de situatie in en probeert in eerste instantie het probleem intern op te lossen; door hoor en wederhoor toe te passen, zorgvuldig te communiceren richting betrokkenen en te bemiddelen. Als de directeur onderdeel van het probleem is, wordt deze rol over de genomen door de directeur-bestuurder.

De schoolgids geeft ouders en andere betrokkenen voldoende informatie over de te volgen procedure.

Meld- en aangifteplicht voor schoolbestuur en onderwijspersoneel
In het verleden zijn veel aangelegenheden, waarbij het ging om seksuele intimidatie, seksueel misbruik en / of mishandeling gepleegd door personeelsleden, intern afgedaan. Hierdoor kon de dader niet worden vervolgd en had zelfs de mogelijkheid om opnieuw dergelijke vergrijpen te plegen. Dit is aanleiding geweest om de wetgeving aan te passen waarbij is geregeld dat besturen en personeel van scholen verplicht zijn direct melding te doen van misbruik en seksuele intimidatie gepleegd door medewerkers of andere volwassenen in de school.

Als blijkt dat een medewerker van een school zich (vermoedelijk) schuldig heeft gemaakt aan een zedenmisdrijf (artikel 14 van wetboek van strafrecht) bij (een van de) minderjarige leerlingen, dan is het bestuur verplicht direct in overleg te treden met de  vertrouwensinspectie.

Als uit dit overleg blijkt dat er sprake is van een redelijk vermoeden dat de medewerker zich schuldig heeft gemaakt aan een (zeden)misdrijf bij een leerling, doet het bestuur direct aangifte bij justitie of bij de politie en stelt hiervan de vertrouwenspersoon in kennis. Het bestuur is verplicht voorafgaande aan de daadwerkelijke aangifte de ouders van

de getroffen leerling en de (vermoedelijke) dader te informeren over het feit dat aangifte wordt gedaan.
In de wet is bepaald dat alle personeelsleden die op een of andere manier het vermoeden hebben dat er sprake is/ kan zijn van een mogelijk zedenmisdrijf, dat is gepleegd door een collega, verplicht zijn dit direct te melden bij de directie. Dit heeft tot gevolg dat een school niet langer de vrijheid heeft zelf te bepalen of al dan niet aangifte wordt gedaan van een mogelijk geval van zedenmisdrijf. 

Let op: als een personeelslid verzuimt dit (vermoeden van) zedenmisdrijf te melden, kan hij/ zij worden aangesproken op het niet nakomen van zijn plicht als werknemer. Eventueel kunnen strafrechterlijke maatregelen worden getroffen.

Afhankelijk van de zwaarte van de klacht kan het bestuur na overleg met de vertrouwensinspecteur en in overleg met de directeur van de school maatregelen nemen t.a.v. de positie en werkzaamheden van het aangeklaagde personeelslid.

De vermoedelijke dader

Daar waar er sprake is van (een vermoeden van) seksueel misbruik, seksuele intimidatie of mishandeling van een leerling, moet er ook een dader zijn. Deze dader is pas een dader als bewezen is dat hij / zij zich schuldig heeft gemaakt aan één van deze feiten. Tot die tijd is er een vermoedelijke dader, die recht heeft op begeleiding en bescherming.

Ook hier heeft de directeur een belangrijke rol, hij / zij is immers direct leidinggevende van degene die beschuldigd wordt van een ernstig feit. De directeur kan in een lastige dubbelrol terecht komen. De primaire rol van de directeur staat beschreven in de inleiding. De directeur doet er verstandig aan om de vermoedelijke dader te verwijzen voor inhoudelijk begeleiding en bijstand, zodra het niet mogelijk blijkt om intern tot een oplossing te komen.
De externe vertrouwenspersoon, maar ook de arbo-dienst kan die begeleiding bieden. 
Draaiboek
Stap 1:
de melding

Als er een melding binnenkomt van (vermoedelijk) seksuele intimidatie, seksueel misbruik of mishandeling, is het zaak een zo duidelijk mogelijk beeld te scheppen van de aard en de omvang van de zaak. Als de melding niet binnenkomt bij de directie dient deze hier zo snel mogelijk van in kennis gesteld te worden. 

stap 2:
actiepunten na de eerste melding

· De directie doet melding bij het bestuur. Deze neemt contact op met de vertrouwensinspecteur en overlegt over de te nemen stappen. Afhankelijk van dit overleg wordt een crisisteam gevormd.
· Houd in de periode waarin een dergelijke kwestie speelt ruimte in uw agenda voor snelle acties en spoedberaad.
· Ga ervan uit dat de melding het begin kan zijn van ernstige(re) feiten of van mogelijke andere meldingen. Het is beter ‘’ overdreven”  te reageren dan straks het verwijt te krijgen dat u onvoldoende hebt gedaan.
· Zorg voor continue bereikbaarheid.
· Reserveer een ruimte waar mensen die willen binnenlopen voor nadere informatie of een gesprek.
stap 3:
samenstellen crisisteam

De directeur-bestuurder bepaalt dat er een crisisteam geformeerd moet worden. In dit team moeten in ieder geval de volgende personen zitting hebben:

· directeur van school (voor zover niet zelf de aangeklaagde persoon),

· de adjunct-directeur van Fedra,
· externe vertrouwenspersoon.
Let op: de contactpersoon van iedere school heeft alleen een signaal- en verwijsfunctie maar wordt verder niet betrokken bij acties/ handelingen van het crisisteam. 

actiepunten voor crisisteam 

algemeen

· Leg een logboek aan waarin alle acties nauwkeurig worden vastgelegd (data, tijden, feitelijkheden, afspraken, telefoontjes en betrokken personen)
organisatorisch

· De adjunct-directeur is de coördinator, het aanspreekpunt en de woordvoerder bij overleggen met interne doelgroepen/ betrokkenen.
· Wissel de (mobiele) telefoonnummers,  faxnummers en  mailadressen uit. Maak een zgn. contactketting.
· Vul de lijst van belangrijke personen en instanties (naamgegevens, telefoonnummers, faxnummers, mailadressen) aan.
· Kies in het team een secretaris die alle gegevens bijhoudt en bijwerkt.
informeren

· Bepaal tot welk moment de teamleden geheimhoudingsplicht hebben en welke informatie t.z.t  wel/ niet wordt meegedeeld.
· Bepaal welke personen/ geledingen, voorlopig onder embargo, worden geïnformeerd over het incident. 

· Sluit kort wie ouders/ verzorgers van slachtoffer informeert. Let op: verzuim niet de ouders/ verzorgers te informeren als de melding over het incident van een andere betrokkene afkomstig is.
· Bepaal wie direct contact onderhoudt met het slachtoffer en zijn/ haar ouders of verzorgers, bij voorkeur de vertrouwenspersoon. Overleg echter met de ouders en slachtoffer voor wie zij een voorkeur hebben.
· Bepaal wie direct contact onderhoudt met de vermoedelijke dader en zijn/ haar ouders of verzorgers, bij voorkeur de vertrouwenspersoon. Overleg echter met de vermoedelijke dader en ouders voor wie zij een voorkeur hebben.
eerste informatie naar teamleden, andere ouders en overige intern betrokken
· Ga na of er mogelijk ook andere leerlingen slachtoffer kunnen zijn van de intimidatie, misbruik of mishandeling. Hierbij valt te denken aan het signaleren van bepaald gedrag, het (dis)functioneren van kinderen, het voorzichtig informeren van ouders over het vermoeden van het misbruik, de intimidatie of mishandeling, het onderwerp met kinderen in de klas bespreken (evt. m.b.v. externe deskundigen)

· Attendeer ouders op de klachtenprocedure en de mogelijkheid om bij politie of justitie aangifte te doen. Dit kan via de vertrouwenspersonen eventueel ondersteund door de vertrouwensinspecteur.
· Wie wordt op welk moment geïnformeerd over het incident en onder welke voorwaarden (geheimhoudingsplicht!). Let op snelle actie en informatie bij mogelijke publicatie in de pers over incident.
· Spreek af wie diverse geledingen periodiek informeert over de laatste ontwikkelingen. 

· Spreek af of andere directieleden van Fedra scholen op de hoogte moeten worden gesteld van het (mogelijke) incident.
· Overweeg ook of besturen en directies van scholen in de directe omgeving van de getroffen school moeten worden geïnformeerd (aangeklaagde persoon is bijv. iemand uit de wijk of een leerkracht die ook op andere scholen lesgeeft).
veiligheidsmaatregelen

· Maak afspraken over de bewaking van de veiligheid van het slachtoffer (en zijn familie en ook over eventuele andere kinderen). Uitgangspunt moet in principe zijn dat het kind of het personeelslid of de op andere wijze aan de school betrokken slachtoffer, de school kan blijven bezoeken tijdens de onderzoeksfase.

· Bespreek de maatregelen die moeten worden getroffen tegen de aangeklaagde leerling of persoon. Hierbij valt te denken aan een “gele kaart” of schorsing bij leerlingen. Voor personeelsleden zijn de richtlijnen uit de CAO-PO  “ordemaatregelen en disciplinaire maatregelen” van toepassing.
· Benader, indien nog niet is gebeurd, de aangeklaagde persoon over het incident en de voorlopige ordemaatregelen die (waarschijnlijk) worden getroffen.
· Bespreek de noodzakelijke veiligheidsmaatregelen eventueel ook met de politie waar de school gevestigd is.  

stap 4:
contact opnemen met deskundigen       

Het is ondoenlijk om in een geval waarbij sprake is van seksueel misbruik of mishandeling het crisisteam te beperken tot eerder genoemde functionarissen. Hulp en ondersteuning van deskundigen is noodzakelijk:

· ter ondersteuning van het crisisteam;
· de ondersteuning/ begeleiding van het slachtoffer en de familie;
· ondersteuning/ opvang van team, andere leerlingen ouders en andere bij de school betrokken personen.
Het crisisteam bepaalt welke organisaties uitgenodigd worden. Te denken valt aan:

· bureau jeugdzorg
· schoolarts

· vertrouwensarts

· huisarts van slachtoffer

· slachtofferhulp

· schoolbegeleidingsdienst

· AMK

· RIAGG

· politie

· justitie

· onderwijsinspectie

· allochtone hulpverlenende instanties

· Bestuurs-/ vakorganisaties

actiepunten bij consultatie externe hulpverleners

· Bepaal afhankelijk van de ernst van het incident welke extra deskundigheid noodzakelijk is.
· Weeg zorgvuldig af of. en zo ja welke. deskundigheid voorlopig moet worden toegevoegd aan het crisisteam.
· Bepaal of. en zo ja wanneer. in de loop van het vervolgtraject deskundigheid noodzakelijk is.
· Formuleer zo duidelijk mogelijke de consultatievraag (verwachtingen m.b.t. ondersteuning).
· Organiseer eventueel een traumaopvang voor leerlingen en / of personeelsleden.
· Stel crisisopvang of helpdesk in voor ouders en andere personen met problemen of vragen m.b.t. incident ( seksuele intimidatie) in.
· Informeer de vertrouwensinspecteur over de ontvangen melding.
stap 5:
informeren schoolteam

Als het crisisteam voldoende informatie heeft over juistheid en inhoud van klacht dan moet worden bepaald of, en zo ja wanneer, het team moet worden geïnformeerd. 

Het is van belang om met het verstrekken van de informatie over de ontvangen klacht niet al te lang te wachten. Het is van belang om aan de volgende zaken aandacht te besteden:

· Het verwerken van de schok (doe dit bij voorkeur in teamverband).
· De wijze waarop moet/ kan worden omgegaan met vragen/ opmerkingen van ouders en eventueel ook leerlingen van de groep

· Het omgaan met reacties/signalen van externen.
· Het signaleren van mogelijke andere slachtoffers.
· Het opvangen de vriendjes en klasgenoten van het slachtoffer tijdens schooltijden.
· Het opvangen van evt. andere slachtoffers en hun familie.
· Het maken van eenduidige afspraken over de aanpak van de crisissituatie op school.
· De wijze waarop moet worden omgegaan met een aangeklaagde bekende van de school (bv een ouder of vrijwilliger) gedurende de onderzoeksfase.
· De wijze waarop moet worden omgegaan met een aangeklaagd teamlid gedurende de onderzoeksfase evt. ook bij een tijdelijke schorsing.

Let op: vooral het laatste punt vraagt extra aandacht.

De loyaliteit van het personeel ten opzichte van de aangeklaagde persoon moet hierbij niet worden onderschat. Vaak is het moeilijk te verwerken en geloven dat een van de teamleden waarmee je dagelijks omgaat vermoedelijk een ernstige overtreding heeft gepleegd.

Het is niet ongebruikelijk dat een volwassene twijfelt over de juistheid van de informatie en voorlopig kiest voor de kant van zijn/haar collega. Niet uitgesloten is dat een team in twee groepen ontstaan t.w. de gelovigen en ongelovigen.

De loyaliteit wordt nog meer op de proef gesteld als zowel aangeklaagde of vermoedelijke dader als slachtoffer deel uit maken van het team. Het crisisteam doet er in zo’n situatie verstandig aan om externe deskundigheid in te schakelen om het team te begeleiden.

actiepunten bij het informeren van de teamleden van de school

Bijeenkomst beleggen

· Informeren van schoolteam door het crisisteam.
· Personeel mondeling uitnodigen met de mededeling dat het een urgent geval betreft.
· Informeren van het team (echter exclusief de aangeklaagde medewerker).
· Bepaal of ook ondersteunend personeel en (vaste) invalkrachten moeten worden geïnformeerd

· Vergeet niet afwezig personeel te informeren.  

· Overweeg om ook externe hulpverleners uit te nodigen voor de informatie-bijeenkomst voor het personeel.
Informatie geven

· Tijdens de bijeenkomst feitelijke informatie verstrekken, geef informatie over de stappen die tot nu toe zijn ondernomen en licht toe wat de vermoedelijke andere acties zijn.
· Vermeld duidelijk wat u verwacht van het team. 

· Stel de medewerkers in de gelegenheid hun emoties te uiten, vragen te stellen, stoom af blazen.
Afspraken

· Maak duidelijke afspraken over de wijze waarop wordt omgegaan met de buitenwereld.
· Externen verwijzen naar contactpersoon van crisisteam.
· Geen contacten met de pers.
· Geen contact met de aangeklaagde / vermoedelijke dader.
Actiepunten met het team
· het beleggen van informatieavond voor ouders.
· het signaleren van seksueel misbruik bij leerlingen. 
· de  rol van leerkrachten bij opvang slachtoffertjes.
· overleg met teamleden of, en zo ja op welke wijze, externe hulpverleners kunnen ondersteunen bij het verwerken van hun emoties. Zorg indien nodig dat externe hulpverlener aanwezig is bij volgende teamvergaderingen.

stap 6:
informeren van ouders 

Afhankelijk van wie de aangeklaagde persoon / leerling is, wordt onderscheid gemaakt tussen ouders van leerlingen die bij het slachtoffer in de klas zitten, ouders van leerlingen die bij de vermoedelijke dader in de klas zitten en ouders van leerlingen uit andere groepen.  

Sommige ouders eisen, in afwachting van de uitslag van het onderzoek, geheimhoudings-plicht. Indien het crisisteam van mening is dat het in het belang van alle bij de school betrokken persoon noodzakelijk is dat ouders worden geïnformeerd is het aan te bevelen hierover nader overleg te voeren met de ouders van het betrokken slachtoffer en de politie. Uiteindelijk moet het crisisteam onder verantwoordelijkheid van de adjunct-directeur van Fedra hier een besluit in nemen.

I
Mondeling (direct betrokken ouders)

Direct betrokken ouders dienen bij voorkeur mondeling te worden geïnformeerd omdat dan direct op alle vragen en opmerkingen kan worden gereageerd.

Uitnodigen

· Overweeg steeds opnieuw welke ouders voor een ouderavond worden uitgenodigd:
· ouders van kinderen uit de groep van de aangeklaagde persoon,
· ex-leerlingen of ex-klasgenoten van de aangeklaagde persoon,
· ouders van alle leerlingen (bijv. een directeur of leerkracht die in diverse groepen
· lesgeeft),
· ouders van leerlingen die inmiddels van school zijn,
· Nodig de ouders schriftelijk uit. Overhandig de brief (in gesloten envelop) eventueel via de eigen leerkracht persoonlijk aan de ouders, echter nooit aan leerlingen. 

· Informeer het slachtoffer of de ouders van het slachtoffer over de geplande bijeenkomst en bespreek welke informatie wel/niet wordt verstrekt eventueel met inachtneming van de wensen m.b.t. anonimiteit.
· Informeer de aangeklaagde persoon, de ouders van de aangeklaagde leerling over de geplande bijeenkomst en bespreek welke informatie wel en niet wordt verstrekt.

· Zorg ervoor dat bij de bijeenkomst het gehele crisisteam, (een vertegenwoordiging van) het team en iemand van de politie aanwezig zijn.

· Nodig de externe deskundigen uit die een bijdrage kunnen leveren aan het beantwoorden van vragen het verlenen van bijstand. Denk hierbij aan:

· GGD, slachtofferhulp, justitie, politie, wijk-/ adoptie agent als toehoorder.
· Ga ervan uit de alle ouders/verzorgers gehoor zullen geven aan uw oproep.
Organisatie

· Houd de bijeenkomst bij voorkeur op school of in ieder geval in een ruimte in de omgeving van de school. Zorg voor koffie en thee bij binnenkomst.
· De voorzitter van het crisisteam zit de bijeenkomst voor.
· Het crisisteam en externe deskundigen neming zitting voor in de zaal.
· Maak vooraf een vrij strakke agenda voor de avond waarin de feitelijke informatie bondig wordt meegedeeld (ongeveer 45 minuten) en voldoende tijd wordt gereserveerd voor vragen en opmerkingen en een informele beëindiging van de bijeenkomst is.
Inhoudelijke informatie

· Bepaal wie de sprekers op de avond zullen zijn.
· De feitelijke informatie wordt met inachtneming van de privacy van alle betrokkenen verstrekt. De naam van de aangeklaagde persoon / leerling zal hierbij, mede gezien de eventuele tijdelijke maatregelen die zijn getroffen, moeten worden genoemd.
· De naam van de getroffen perso(o)n(en) kunnen alleen worden vermeld als hiervoor toestemming is gegeven door de betrokkene of de ouders/verzorgers.
· Over de aard van de melding kan in afwachting van het onderzoek slechts summiere informatie worden verstrekt zoals vermoedelijke grensoverstijgend gedrag of handelen of er is melding gedaan van een vermoedelijk ernstige mishandeling.
· Geef eventueel aan welke fouten zijn gemaakt of waar anders had kunnen worden gehandeld.
· Meld waar ouders van eventuele andere slachtoffers terecht kunnen met hun klachten en bij welke instanties bijstand kan worden gegeven.
· Geef duidelijk aan waarbij de school kan helpen en voor welke gevallen externe hulp moet worden ingeschakeld.
· Geef aan op welke wijze de leerlingen zullen worden geïnformeerd en welke acties er zullen plaatsvinden.
· Adviseer ouders over de wijze waarop zij hun kinderen kunnen bijstaan bij het verwerken van emoties. 
Reacties 

· Houd rekening met alle emoties die kunnen loskomen en bied ruimte voor het uiten daarvan.
· Bereid u voor op de boosheid van ouders richting de school. Ga niet in de verdediging en laat iemand van het crisisteam alert zijn op mogelijke valkuilen.
· Verwacht tijdens deze avond geen waardering voor alle goede zaken die u hebt gedaan. 

· Probeer bij het beantwoorden van de vragen vanuit het crisisteam door diverse personen te laten reageren of vraag eventueel hulpbijstand van de externe deskundigen.
· Het is niet ongebruikelijk na het stoom afblazen een reactie te krijgen die kan worden gebruikt om het onderwerp enigszins te relativeren. Tracht bij een dergelijke opmerking de informatieavond nog even kort samen te vatten en nodig de aanwezigen uit om op informele wijze nog even na te praten (echter zonder gebruik van alcoholische dranken).

· Bied de aanwezigen de gelegenheid om nog even met leden van het crisisteam, het schoolteam of een externe deskundige te kunnen spreken.
· Reserveer tijd om zelf of eventueel met het crisisteam en schoolteam stoom af te kunnen blazen.
II
Schriftelijk (naar alle ouders)

Alle ouders worden middels een brief op de hoogte gesteld. Het betreft feitelijke informatie met inachtneming van de privacy van de betrokkenen.

stap 7:
informatie naar personeelsleden/ leerlingen

Zorg dat alle personeelsleden schriftelijke informatie hebben (samenvatting afspraken) over hoe te handelen naar ouders toe in de groep en welke informatie er aan de kinderen gegeven moet worden. 
stap 8:
eventuele nieuwe meldingen

Niet uitgesloten is dat door het verstrekken van informatie aan de verschillende partijen en  het gepraat in de wandelgangen meer meldingen binnen zullen komen. Elke nieuwe melding moet net als vorige meldingen serieus worden genomen.

acties n.a.v. nieuwe meldingen

· Informeer ouders over de diverse stappen die zij kunnen nemen (zie verder voorgaande actiepunten). 

· Informeer het team over de nieuwe melding.
· Informeer indien nodig ook weer de externe deskundigen.
· Overweeg om na verloop van tijd diverse geledingen te informeren over de voortgang in de zaak.
· Blijf steeds alert op mogelijke nieuwe slachtoffers op school.
Stap 9:
opheffing crisisteam

Er komt een moment dat het crisisteam kan worden opgeheven en ieder weer zijn/haar eigen taken gaat oppakken. Het moment waarop dit kan of moet gebeuren is per situatie verschillend. Daarnaast zullen de diverse activiteiten moeten worden vastgelegd.

actiepunten bij opheffing crisisteam

· Sluit de crisissituatie formeel af.
· Maak afspraken over de wijze waarop lopende zaken nog moeten worden afgedaan.
· Bepaal wie waarvoor verantwoordelijk is.
· Evalueer het functioneren van het crisisteam na afloop en bespreek ook het functioneren van alle personen in dit team. Gebruik bij voorkeur het aangelegde logboek om positieve en negatieve acties te bespreken.
· Bepaal of medewerkers van het crisisteam nazorg of supervisie moeten hebben bij de verwerking van alle ervaringen.
· Leg de belangrijke leerpunten n.a.v. ervaringen en evaluatie schriftelijk vast.
· De directeur-bestuurder overlegt met de vertrouwensinspecteur over de afsluiting van het proces.

· Zorg namens het bestuur voor een blijk van waardering voor de leden van het crisisteam als dank voor hun inzet in de afgelopen periode.  

Stap 10:
nazorg

Hierbij heeft de school een beperkte rol. Toch kan zij een belangrijke bijdrage leveren aan dit onderdeel.
actiepunten bij eventuele nazorg 

· Zorg dat het onderwerp voor iedereen bespreekbaar blijft.
· Hou contact met het slachtoffer, informeer hoe het gaat. Ondersteun bij het opnieuw inzetten van hulp bij de verwerking.

· Overleg met ouders over het gedrag van het slachtoffer op school en thuis. Bij redenen tot bezorgdheid moet besloten worden of (opnieuw) hulpverlening noodzakelijk is.
· Kies periodiek met het team een onderwerp uit waarbij dieper op het onderwerp kan worden ingegaan zoals het signaleren van machtsmisbruik, de rol van de school bij seksueel misbruik en seksuele intimidatie, de normen en gevoelens van teamleden t.o.v. leerlingen. Met behulp van externe deskundigen kunnen ook de teamleden al het leed verwerken.
· Overweeg een ouderavond te organiseren waarbij het onderwerp weerbaarheid van kinderen wordt besproken. Dit kan bijdragen tot het verminderen van het gevoel van machteloosheid bij ouders/verzorgers.
· Versterk ouders/verzorgers in hun rol als opvoeder. Vooral zij spelen een belangrijke rol bij het verwerken van afschuwelijke gebeurtenissen bij hun kind.
Communicatie

Indien een school geconfronteerd wordt met seksueel misbruik, seksuele intimidatie of mishandeling door een leerling, personeelslid of een op andere wijze aan de school betrokken volwassene, is de kans groot dat de lokale gemeenschap ook behoefte heeft aan informatie. Veelal zal de lokale pers zich op één of ander moment zich melden.
Contacten met de pers lopen altijd via de directeur-bestuurder. Deze wordt geïnformeerd door het crisisteam. Onderstaande punten zijn voor hen van belang.

· Zorg dat alle personeelsleden weten dat er alleen vanuit het crisisteam met de pers wordt gecommuniceerd.
· Kiest u voor een actieve of passieve opstelling? Door zelf de pers te informeren heb u meer grip op de regie en kunt u waarschijnlijk vervelende vragen voorkomen.
· Denk goed na over de te brengen berichtgeving (boodschap). Wat wilt u vertellen? Hoe kunt u de boodschap kort en krachtig formuleren? Wie wordt wel/ niet te woord gestaan

· Maak een lijst(je) van voorwaarden: hierbij valt te denken aan het vooraf ontvangen van de te stellen vragen, het overleggen van het artikel voor publicatie met de mogelijkheid correcties aan te brengen

· Op welk moment wordt de pers geïnformeerd? Let op: niet eerder dan dat personeel, ouders en leerlingen voldoende zijn geïnformeerd over het incident.
· Hebt u belang bij het reageren op vragen van de pers?

· Bepaal vooraf duidelijk uw grenzen m.b.t. de te verstrekken informatie. Vertel waarheden. Beperk u tot de kern van de zaak. Noem geen namen. Bewandel geen zijpaden

· Neem voldoende adempauze voordat u de pers te woord staat  voorkom directe uitzending van een interview, zet de afspraak op een later moment op de dag

· Voer een onderhoud met de pers in principe nooit alleen probeer altijd samen met iemand anders het gesprek voor te bereiden, laat iemand aanwezig zijn bij het interview persgesprek, probeer na afloop van het contact met de pers het gesprek/ interview te evalueren. 

Valse beschuldiging

Iedere melding van seksueel misbruik, seksuele intimidatie of mishandeling zal serieus onderzocht en afgehandeld worden. Daarbij wordt richting het slachtoffer als richting de aangeklaagde leerling of volwassene uiterst zorgvuldig gewerkt.
De directeur van de school of in een later geval het crisisteam onderzoekt de melding en kan daarbij tot de conclusie komen dat de melding onterecht is, of dat het feit waarvan de aangeklaagde beschuldigd wordt niet bevestigd kan worden. Het gaat om gevoelige zaken die vaak slecht te bewijzen zijn. 

Het is goed mogelijk dat gedurende het proces de aangeklaagde onvoldoende of pas laat gehoord wordt of dat aan zijn / haar verhaal minder waarde wordt gehecht. Personen die te maken krijgen met valse beschuldigingen kunnen zich vaak slecht verdedigen. Onder het mom van “waar rook is, is vuur”, zijn zij vaak al schuldig bevonden door de sociale omgeving. 
Het is voor het crisisteam van groot belang om de begeleiding en ondersteuning van de aangeklaagde in een vroeg stadium ook goed te regelen. De kans bestaat dat uit emotie met een overkill aan maatregelen richting de aangeklaagde gereageerd wordt, waarna er voor betrokkene eigenlijk geen weg meer terug is. Het crisisteam gebruikt voor personeelsleden de CAO-PO om tot passende maatregelen te komen en voor leerlingen het protocol schorsing en verwijdering. Voor andere aan de school verbonden personen moet het crisisteam zelf bepalen wat passend is.
Wanneer een klacht of aangifte een valse beschuldiging blijkt te zijn wordt een rehabilitatieprocedure gestart. Zo’n procedure is altijd maatwerk en de ten onrechte beschuldigde persoon heeft een grote stem in de wijze waarop de rehabilitatie plaats vindt. Het kunnen bijeenkomsten met het team zijn, waarbij de betrokkene de kans krijgt zijn / haar ervaringen te delen met collega’s. Ouderavonden of bijeenkomsten met leerlingen zijn tevens mogelijk. Het is belangrijke dat duidelijk wordt wat de beschuldiging met de persoon heeft gedaan, dat hij / zij de kans krijgt de andere kant te belichten.

Even zo belangrijk is de geestelijke begeleiding. De ten onrechte beschuldigde persoon zal in eerste instantie de behoefte hebben om zelf te verwerken wat hem / haar is overkomen en pas daarna toe zijn aan rehabilitatie.

Tegen valse beschuldigingen kan aangifte gedaan worden. In ieder geval is het voor de school belangrijk om de klager duidelijk te maken dat valse beschuldigingen niet getolereerd worden. De maatregelen die de school kan treffen variëren tot het aanbieden van mondelinge of schriftelijk excuses tot verwijdering van school (in geval van een personeelslid ontslag).
Bijlage I

protocol “externe vermoedelijke dader”
Een leerkracht heeft een intensieve relatie met de leerlingen in de groep. Door hun ontwikkeling goed te volgen kunnen zij in een situatie terecht komen dat zij seksueel misbruik of mishandeling vermoeden in de thuissituatie of andere omstandigheden buiten de school. Ook hier heeft iedereen die dit vermoed de plicht om het kind te beschermen door actie te ondernemen.

	Stappen
	Acties
	Door

	1. signalering
	Degene die op grond van signalen of van concrete waarneming (vermoedens van) seks. misbruik/ mishandeling constateert, meldt dit bij de zorgcoördinator en zet nauwkeurig gegevens op papier. Feiten en vermoedens worden daarbij expliciet gescheiden gehouden
	Degene die gesignaleerd heeft.

	2. contact opnemen met het Advies – en Meldpunt Kindermishandeling (AMK) 
	Advies vragen over de inschatting van de situatie, aanpak, houding tegenover het kind, tips voor benadering ouders
	De zorgcoördinator na overleg met de leerkracht en directeur.

	3. Contact opnemen met de ouders
	Gesprek met de ouders. Bij ernstige zorgen inschakelen van deskundige.

Indien nodig vervolgafspraak maken.
	De zorgcoördinator en de  leerkracht van het kind met eventueel interne of externe deskundige.

	4a. Indien de zorgen door de ouders worden gedeeld.

4b. Indien de zorgen door de ouders niet worden gedeeld


	Doorverwijzen naar bijv. Bureau Jeugdzorg of de GGD jeugdarts.

Contact opnemen met het AMK voor officiële melding.
	De zorgcoördinator.

De zorgcoördinator.


Bijlage II 

Gedragsregels 

De belangrijkste gedragsregel

Iedereen binnen de school dient zich te onthouden van seksueel (machts)misbruik en seksuele intimidatie, zowel de personeelsleden als de leerlingen. Het toezien op naleving van gedragsregels is de verantwoordelijkheid van volwassenen, niet van leerlingen.
Seksuele intimidatie komt het meest voor in relaties waarin sprake is van een machtsverschil. Dat machtsverschil kan te maken hebben met:

· leeftijd (volwassene tegenover kind)

· positie (docent tegenover leerling)

· getal (groep tegenover eenling)

Overige gedragsregels

· Seksuele handelingen en seksuele relaties tussen personeelslid en leerling zijn onder geen beding geoorloofd. Deze handelingen worden beschouwd als seksueel misdrijf.
· Het personeelslid mag de leerling niet op zodanige wijze aanraken dat de leerling deze aanraking naar redelijke verwachting als seksueel of erotisch van aard zal ervaren. Uitgangspunt is wat de leerling als seksueel intimideren ervaart. Bijvoorbeeld:
· Bij begroeten of afscheid nemen te lang de hand vasthouden.
· Iemand naar je toe trekken om te kussen.
· Je tegen de leerling aandrukken.
· Andere ongewenste aanrakingen.
· Functionele aanrakingen zijn natuurlijk toegestaan.
· Het personeelslid onthoudt zich van seksueel getinte verbale uitingen c.q. intimiteiten. Hierbij kan gedacht worden aan:
· Seksueel getinte opmerkingen en insinuaties, zoals grove taal en schuine moppen onder het mom van ‘dat moet kunnen”.
· Het stellen van niet functionele vragen over het lichamelijk welbevinden/ seksleven van de leerling.
· Het personeelslid zal tijdens (gym)lessen of schoolreizen gereserveerd en met respect omgaan met de leerling en met de ruimte waarin de leerling zich bevindt, zoals kleedkamer of slaapvertrek.
· Het personeelslid heeft de plicht de leerling te beschermen tegen schade en (machts)misbruik als gevolg van seksuele intimidatie.
· Het personeelslid zal de leerling geen (im)materiële vergoeding geven met de kennelijke bedoeling tegenprestaties te vragen. Ook het personeelslid aanvaardt geen financiële vergoeding of geschenken van de leerling.
· Het personeelslid zal er actief op toezien dat deze regels worden nageleefd door iedereen die bij de leerling betrokken is. Indien hij gedrag signaleert dat niet in overeenstemming is met deze regels, zal hij de betreffende persoon daarop aanspreken.
· In de gevallen waarin de gedragsregels niet (direct) voorzien, ligt het binnen de verantwoordelijkheid van het personeelslid in de geest hiervan te handelen.
Bijlage III

Belangrijke adressen en telefoonnummers

Advies- en meldpunt kindermishandeling (AMK) Noord Holland
0900 – 123 123 0
Winkelwaard 494
1824 HX Alkmaar
telefoon (072) 567 23 20
fax (072) 567 23 49
internet www.amk-nh.nl
Bureau Jeugdzorg Beverwijk
Wijckermolen 204 

1941 JA Beverwijk 

telefoon (0251) 21 30 30

fax  (0251) 27 32 06

internet www.bjznh.nl 

Crisisdienst
telefoon 088 777 88 88
Bureau Slachtofferhulp

Elandsgracht 15/1
1016 TM  AMSTERDAM
telefoon 0900-0101 

www.slachtofferhulp.nl 

GGD Kennemerland (HDK)
Westergracht 72 
2014 XA Haarlem 
telefoon 023-511 5933
fax 023-511 5950 
E-mail: ggd@hdk.nl
Internet www.hdk.nl 
Vertrouwenspersoon

mw. S. Luyt, jeugdarts en externe vertrouwenspersoon, 023-529 8066
mw. J.A. van der Kooij, jeugdarts en externe vertrouwenspersoon, 0255-534 684

Vertrouwensinspecteur

Centrale Meldpunt vertrouwensinspectie. 

Telefoon  0900 - 111 3 111

Internet www.ppsi.nl
Internet www.onderwijsinspectie.nl/klachten/seksuele_intimidatie 

Klachtencommissie Besturenraad
Postbus 694
2270 AR Voorburg

Telefoon 070- 386 16 97 
Fax: (070) 348 12 30 
e-mail info@klachtencommissie.org
Internet www.klachtencommissie.org 

Raad voor de Kinderbescherming (justitie)

Bezoekadres Haarlem
Jansweg 15
2011 KL Haarlem
Postadres
Postbus 1175
2001 BD Haarlem
telefoon  023 8882500
fax 023 8882552

Internet www.raadvoordekinderbescherming.nl






� Een voorbeeld van gedragsregels in dit kader zijn in de bijlage opgenomen.
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