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Voorwoord
Uit recent onderzoek blijkt dat ruim 107.000 kinderen en jongeren van 0 tot 18 jaar in Nederland blootgesteld worden aan een vorm van kindermishandeling. Van de scholieren van 12 tot 17 jaar geeft ruim eenderde aan dat ze ooit een gebeurtenis hebben meegemaakt die als vorm van kindermishandeling kan worden beschouwd.
Dat blijkt uit onderzoeken naar de omvang van kindermishandeling in Nederland. De onderzoeken zijn uitgevoerd door de Universiteit Leiden en de Vrije Universiteit Amsterdam en gepubliceerd in 2007.
In de praktijk blijkt dat het omgaan met signalen die kunnen wijzen op huiselijk geweld onzekerheid teweeg brengt. Dit protocol biedt een structuur aan en geeft handvatten hoe gehandeld kan worden bij een vermoeden van huiselijk geweld. Het doel van dit protocol is een vermoeden bespreekbaar maken en de signalen doorgeven voor eventuele verdere hulp. 

De verantwoordelijkheid van de school, met betrekking tot huiselijk geweld en  kindermishandeling, is het signaleren en aankaarten ervan bij de verantwoordelijke instanties. De school is niet verantwoordelijk voor verandering van de situatie of voor de hulpverlening. 
Huiselijk geweld en kindermishandeling

Huiselijk geweld:

‘Huiselijk geweld is geweld dat door iemand uit de huiselijke kring van het slachtoffer is gepleegd. Geweld betekent in dit verband aantasting van de persoonlijke integriteit. Onderscheid wordt gemaakt tussen geestelijk en lichamelijk geweld (waaronder seksueel geweld)’. 

In dit protocol gaat het om huiselijk geweld, waarbij kinderen en jongeren betrokken zijn. Dit bekent, dat de meest voorkomende signalen betrekking zullen hebben op het getuige zijn van geweld en het slachtoffer zijn van kindermishandeling. Kinderen die opgroeien in een gewelddadig gezin voelen de spanning, horen de kreten, zien de verwondingen, willen tussenbeide springen en kunnen daardoor ernstige schade oplopen. Naast het getuige zijn van huiselijk geweld kunnen kinderen ook zelf slachtoffer zijn van het geweld. 

Kindermishandeling is: 

Volgens de Wet op de jeugdzorg is kindermishandeling 'elke vorm van voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard, die de ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel'.
Vormen van mishandeling:

Lichamelijke mishandeling
Onder lichamelijke kindermishandeling vallen alle vormen van lichamelijk geweld tegen het kind, zoals slaan, schoppen, bijten, knijpen, krabben, het toebrengen van brandwonden of het kind laten vallen. 
Psychische of emotionele mishandeling
Het kind wordt afgewezen, geterroriseerd, aangezet tot afwijkend en anti sociaal gedrag, gepest, getreiterd, gekleineerd, er worden aan het kind extreem hoge eisen gesteld en een juiste vorm van onderwijs wordt onthouden. 
Seksueel misbruik
Het kind wordt gedwongen seksuele handelingen te ondergaan seksuele handelingen uit te voeren, getuige te zijn van seksuele handelingen of wordt gedwongen te kijken naar pornografisch materiaal. 
Lichamelijke verwaarlozing 
Het kind wordt (medische) verzorging en/of veiligheid onthouden, het kind krijgt onvoldoende voedsel en kleding. 

Psychische verwaarlozing
Het kind wordt geestelijk verwaarloosd, geïsoleerd, genegeerd, koestering wordt onthouden en er is nooit aandacht en tijd voor het kind. 
Stappenplan bij een vermoeden van huiselijk geweld/ kindermishandeling
Fase 1: De leerkracht heeft een vermoeden 

Fase 2: De leerkracht bespreekt zijn vermoeden in de overleggroep

Fase 3: Het uitvoeren van het gemaakt plan van aanpak

Fase 4: Beslissen 

Fase 5 Evalueren

Fase 6 Nazorg

Fase 1: De leerkracht heeft een vermoeden

· Observeren welke signalen het kind afgeeft. Gericht op het onderbouwen van het vermoeden en niet het bewijzen. Beschrijf concrete signalen en probeer zo weinig mogelijk zelf te interpreteren. Hiervoor kunnen de volgende signaleringslijsten (zie bijlagen) gebruikt worden:

- Signalen 0-4 jr

- Signalen 4-12 jr

- Signalen 12-18 jr

Noteer de signalen die je bij het kind opmerkt (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld). 
Daarnaast kan het ook zijn dat een kind jou in vertrouwen neemt, reageer dan niet te emotioneel en paniekerig. Neem het kind serieus en spreek u zorgen uit. Noteer wat het kind verteld heeft (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld). Houdt goed contact met het kind en vraag wat het kind verder zou willen. Beloof nooit absolute geheimhouding, beloof wel dat er geen stappen worden gezet zonder het met het kind te hebben besproken. Volg verder de beschreven stappen. 
· Delen van de zorg met een collega/vertrouwenspersoon. 
· Blijf aan de vertrouwensrelatie met het kind werken.

· Een tijdslimiet voor deze fase bepalen (maximaal 1 maand). 

Afsluiten fase 1:

1. Het vermoeden is onterecht en ongegrond. Ga na wat een andere reden kan zijn, maar blijf wel alert. Het protocol wordt afgesloten. Dit duidelijk noteren (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld). De leerkracht beslist of de aantekeningen uiteindelijk worden bewaard of vernietigd.
2. Er is twijfel/geen bevestiging van het vermoeden. Blijf nauwkeurig registreren. Na twee maanden bekijkt je de aantekeningen en wordt het kind opnieuw geëvalueerd. . 

3. Het vermoeden wordt bevestigd of versterkt. Over naar fase 2. 

Fase 2: De leerkracht bespreekt zijn vermoeden in de overleggroep

· De leerkracht neemt initiatief tot een gesprek en roept de volgende personen bijeen. De overleggroep:
· Locatieleider, anders bovenschools directeur. 

· De intern begeleider
· (De schoolmaatschappelijk werker). 
· De overleggroep is samen verantwoordelijk. Het is belangrijk om te overleggen voordat er stappen worden ondernomen. Er worden geen stappen ondernomen zonder dat de overleggroep op de hoogte is. 
· De intern begeleider is vanaf nu verantwoordelijk voor de coördinatie en voortgang. De observatiepunten in bijlage 1 worden besproken tijdens het gesprek. 
· De overleggroep bekijkt welke gegevens  over het kind beschikbaar zijn. Dit wordt in een verslag vastgelegd (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld).
· Indien nodig overlegt de intern begeleider met het AMK. Dit kan anoniem, tijdens dit gesprek kunnen er tips worden gegeven voor vervolgstappen. 
· De intern begeleider (coördinator) let op de tijdslimiet tijdens deze fase. 
Afsluiten fase 2:
1. Als de overleggroep geen bevestiging van het vermoeden heeft wordt er in de overleggroep een nieuwe datum afgesproken om samen de gesteldheid van het kind te evalueren Dit duidelijk noteren (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld). De overleggroep beslist of de aantekeningen worden bewaard of vernietigd.
2. Indien er sprake is van twijfel of er bestaat een redelijk vermoeden wordt er een plan van aanpak gemaakt: Wie doet wat en wanneer. Daarna kan doorgegaan worden naar fase 3. 

Fase 3: Het uitvoeren van het gemaakt plan van aanpak
In fase 2 is besloten tot een plan van aanpak. Mogelijke stappen zijn:
· Een advies- of consultvraag bij AMK. De resultaten uit dit gesprek worden door besproken in de overleggroep. Naar aanleiding hiervan wordt het plan van aanpak eventueel bijgesteld. 
· Een gesprek met de ouders. Bereid het gesprek goed voor met de overleggroep. Voer het gesprek nooit alleen. Bespreek niet de vermoedens, maar de zorgen omtrent het kind. Stel open vragen en bespreek vervolgacties met ouders. Bespreek de resultaten in de overleggroep. 
· De jeugdarts roept het kind op voor onderzoek, nadat de school de zorgen heeft besproken met ouders. De jeugdarts onderzoekt het kind en bespreekt dit met de ouders. De resultaten worden besproken in de overleggroep (rekening houdend met de privacy).
· Een huisbezoek van de SMWer. Huisbezoeken bieden een goede mogelijkheid om het samenspel tussen volwassenen en kinderen te observeren. Deze resultaten wordt ingebracht in de overleggroep. 
· Het inschakelen van de intern begeleider. Zo kan worden onderzocht of er sprake is van cognitieve en sociaal emotionele problematiek. 
· Alle resultaten en conclusies bespreken en beoordelen in de overleggroep: Analyse van de waarnemingen, verzamelen feitelijke informatie, beeld van de verzorgingssituatie van het kind en draaglast/draagkracht van de ouders (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld).
Afsluiting fase 3:
1. Er is geen sprake van huiselijk geweld. Er vindt verder geen acties plaats. Het traject afsluiten met fase 5 en 6. Dit duidelijk noteren (Dotcom: Vermoeden huiselijk geweld met de datum, maak dus een aparte signalering aan genaamd: vermoeden huiselijk geweld). De overleggroep beslist of de aantekeningen worden bewaard of vernietigd. 
2. Er bestaat twijfel over huiselijk geweld. Er kan nog een periode geobserveerd worden. In de overleggroep wordt goed afgesproken wat er geobserveerd gaat worden. Bij blijvende twijfel wordt bij het AMK gemeld (Door naar fase 4). 
3. Er bestaat een gegrond vermoeden of zekerheid over huiselijk geweld.. Door naar fase 4. 
Fase 4: Beslissen

· Hulp aan ouders. Als ouders het probleem onderkennen en mee willen werken aan verandering van de situatie, kan de overleggroep doorverwijzen naar bureau Jeugdzorg.
· Melding bij het AMK. Als het vermoeden gegrond is en de zorg blijft bestaan, dan is de enige mogelijkheid een telefonische melding te doen bij het AMK. In de overleggroep wordt besproken wie dit gaat doen. 

· Na de melding ligt de verantwoordelijkheid voor de gang van zaken bij het AMK. De melder wordt op de hoogte gesteld van de stappen die gezet worden met inachtneming van de privacy van het gezin. 

· Bij een crisissituatie kan direct worden gemeld bij de politie en via het AMK of bureau Jeugdzorg bij de Raad voor de kinderbescherming. Een melding bij de Raad of politie kan niet anoniem. 

· De beslissing wordt vastgelegd (Dotcom:Blad per kind onder vermelding van vermoeden huiselijk geweld met de datum). Door naar fase 5. 

Fase 5: Evalueren

· De overleggroep evalueert datgene wat er gebeurd is.

·  Zo nodig wordt de zaak doorbesproken met andere betrokkenen.

· Zo nodig worden verbeteringen in afspraken en/of procedures aangebracht. 

· Er wordt besloten welke informatie wordt bewaard en dus wordt vastgelegd in het leerlingdossier. 

Fase 6: Nazorg
Leerling/ouders
· Los van de gekozen weg, blijft de leerkracht minimaal 4 maanden het gedrag van het kind nauwkeurig volgen. 

· Blijf het kind steunen.
· Indien nodig weer ingrijpen. 

Betrokkenen/overleggroep 

· De zorgen omtrent het kind kunnen allerlei gevoelens hebben los gemaakt. Het is van belang dat er ook voor hen nazorg beschikbaar is. 
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