Veiligheidsplan
Onze school als veilige school is zich bewust om  normen te stellen, gedrag af te spreken en toepassing te handhaven. 
Onze school als veilige school realiseert zich dat onderwijs begint met opvoeding. Niemand kan de verantwoordelijkheid van de ouders overnemen. We maken wel afspraken over hoe we met elkaar om zouden moeten gaan. 
Onze school als veilige school is duidelijk in zijn pedagogische overtuiging en handeling. Aandacht en geborgenheid, respect en tolerantie, zijn uitdrukkingen van onze gedeelde missie. 
Onze school als veilige school staat in voor ieders veiligheid, we houden toezicht op wat er mis kan gaan en maken melding van risico's, bedreiging en schade.
Op onze school als veilige school voelen kinderen en leerkrachten zich thuis en worden zij als het nodig is beschermd, zodat het daar plezierig werken en leren is. Er wordt veel aandacht gegeven aan het voorkómen en aan het oplossen van conflicten. Pesten wordt niet getolereerd, het gebruik van geweld wordt afgewezen.
Binnen het veiligheidsbeleid past ook de regelmatige keuring van de speeltoestellen op het schoolplein.
Verkeersveiligheid
Daarnaast  willen wij de verkeersveiligheid voor de kinderen op een verantwoorde manier waarborgen.  We doen dat op verschillende manieren tijdens de lessen.
We verzorgen in alle groepen lessen over veiligheid in het verkeer. Maar ook in de eigen leefomgeving. We spreken kinderen er ook op aan als hun gedrag niet overeenkomt met goed verkeersgedrag.
Ontruimingsplan
Op school is een goedgekeurd en uitgetest ontruimingsplan aanwezig in geval van calamiteiten. Dat plan omvat ook de ontruimingsprocedure van de school. Die ontruiming wordt elk jaar geoefend met de kinderen.
Rookvrije school
Roken is in het schoolgebouw en op het schoolplein niet toegestaan. Ook tijdens ouderavonden en andere activiteiten buiten schooltijd geldt een rookverbod. In een aantal lessen en tijdens andere activiteiten wijzen we de leerlingen op de kwalijke gevolgen van het roken.
