[bookmark: _GoBack]Meldcode; Verwijsindex Vif Zizeo
Sinds november 2009 neemt onze school, net als alle basisscholen en de scholen van het voortgezet en middelbaar beroepsonderwijs in de gemeente Weststellingwerf deel aan de Friese verwijsindex, ook wel afgekort als VIF Zizeo. VIF staat voor Verwijsindex Fryslân en ZiZeo voor Zicht op Zorg en onderwijs.
 
De verwijsindex is een elektronisch systeem met behulp waarvan hulpverleners, het onderwijs, leerplichtambtenaren en alle overige begeleiders van jongeren een kind kunnen melden wanneer zij zich zorgen over het betreffende kind maken. Er kunnen allerlei redenen zijn voor ongerustheid over een kind: problemen op school, met de gezondheid of in de persoonlijke ontwikkeling. Door er op tijd bij te zijn, kan voorkomen worden dat de problemen te groot worden. 
 
Op het moment dat een andere beroepskracht of hulpverlener ook een melding over hetzelfde kind invoert, legt de verwijsindex automatisch (via de mail) contact tussen de  eerste en tweede melder. Beide melders bespreken samen wat de beste vorm van begeleiding is en spreken af hoe ze het kind gaan helpen. Ouders en jongeren vanaf 12 jaar worden geïnformeerd over een melding in de verwijsindex en voordat beroepskrachten inhoudelijke informatie uitwisselen wordt hiervoor toestemming gevraagd.
De verwijsindex is een beveiligd systeem waarmee alleen bevoegde mensen mogen werken. 
Bij een melding in het systeem worden alleen persoonsgegevens van de jongere (naam, adres, geboortedatum) opgenomen. De reden van de melding wordt niet opgenomen. Er komt dus geen informatie over de aard van het probleem en de behandeling in de verwijsindex. De gegevens verdwijnen na twee jaar vanzelf weer uit het systeem.

Jeugdwet
Met de invoering van de Jeugdwet komt de verantwoordelijkheid voor de geestelijke gezondheid van kinderen bij de gemeente te liggen. Hoe de gemeente Weststellingwerf dit in de praktijk gaat realiseren is nog volop in ontwikkeling. Daarmee zijn ook de gevolgen voor kinderen bij ons op school die nu met Jeugdzorg te maken hebben, of die in de nabije toekomst daar mee in contact komen nog niet altijd duidelijk. We volgen de ontwikkelingen dan ook nauwlettend en actief door de huidige goede contacten met het CJG te bewaken; zij spelen een cruciale rol spelen in de uitvoering van de nieuwe Jeugdwet. Hierbij is schoolmaatschappelijk werkster het aanspreekpunt bij ons op school.

