Geschiedenis van de school
Op 1 november 1980 opende School met de Bijbel te Waarder voor het eerst haar deuren. Onder leiding van meester van Loo startte de school met 34 leerlingen. Door de sluiting van de openbare basisschool in Waarder, in de jaren 20 van de vorige eeuw, kreeg onze school te maken met een forse groei. Dit zorgde wel voor een grotere financiële belasting. Er werd een originele manier van geldinzameling verzonnen, namelijk het schapenweiden. Er werden lammeren geleverd en in het najaar verkocht met winst voor de school.
In 1921 werd het gebouw van de voormalig openbare school aangekocht. En in 1939 werd meester Verheul hoofd van de school en hij was de oprichter van de verkoop van de Kinderpostzegels. In de jaren zeventig en tachtig werden de bouwplannen gemaakt voor een nieuw schoolgebouw aan de Prinses Beatrixstraat. Ook werd er op de Prins Bernhardstraat een nieuw schoolhuis gebouwd. Tussen het schoolhuis en de school stond het gebouw ‘De Zonnebloem’. Hierin was de kleuterschool gevestigd. 
Na de wet op de basisschool in de loop van 1982 is de fusie van de bsturen van de kleuterschool en lagere school een feit geworden. Na de verbouwing van 1986 kwamen alle leerlingen in één gebouw. Het gebouw van de kleuterschool werd betrokken door de leerlingen van de Wilgenbrink (de in 1980 opgerichte openbare basisschool). Deze school werd in 2000 opgeheven en zo werd het gebouw bij de school betrokken voor groep 1 en 2. 
In 2009 is de school, samen met de peuterspeelzaal en de BSO, in het huidige multifunctionele pand begonnen aan de Prinses Máximalaan. 
