Pestprotocol
Schoolbeleid t.a.v. pesten
Pesten is niet een probleem dat zich gemakkelijk laat oplossen. Het speelt zich vaak af in het verborgene en dat alleen al maakt het moeilijk er greep op te krijgen. Op school richten wij ons op pestgedrag dat op school en bij het van en naar huis gaan voor en na schooltijd plaatsvindt en zijn weerslag heeft op het functioneren van de kinderen. Naast het overdragen van kennis en vaardigheden is het een taak van de leerkracht om het doen en laten van kinderen in goede banen te leiden. Niet alleen omdat dan het lesgeven beter verloopt, maar ook om mee te helpen ervoor te zorgen dat kinderen met plezier naar school komen. Tot het vorige schooljaar gebruikte onze school de methode “PestVrij”. Dit jaar starten we met de methode “Kwink”.  We werken samen met de UM (Universiteit van Maastricht) om e pestvragenlijst 2 keer per jaar af te nemen bij de kinderen van groep 5 t/m 8. Door een grondige analyse krijgen we een goed beeld van het (pest-) gedrag van onze kinderen en kunnen we snel ingrijpen als dat nodig is. 

Het tegengaan van pesten is zeker geen zaak van de leerkracht alléén, maar de leerkracht kan wel een centrale positie innemen. Ouders hebben niet alleen de taak om pesten (mee) te signaleren maar om er ook iets mee te doen. Samen hebben we de meeste kans dat we een afdoende oplossing vinden. 
Ook als mens heb je de verantwoordelijkheid om tenminste:
De pestproblematiek niet naast je neer te leggen.
Het slachtoffer duidelijk te maken dat zijn probleem gezien en erkend wordt.
De pester duidelijk te maken dat zijn gedrag onacceptabel is.
Van de situatie melding te maken aan alle partijen die misschien meer kunnen doen dan de leerkracht.

Op school hanteren we naast de preventieve methode ook een pestprotocol. Dat zijn de richtlijnen hoe wij handelen als we constateren dat er toch gepest wordt. Het protocol is op school aanwezig en indien nodig in te zien. Met alles wat de school doet om het pesten te verminderen, zullen we het pesten helaas nooit helemaal uitgebannen krijgen. 

