Sociale Veiligheid

Algemeen

Kinderen horen zich op onze school veilig te kunnen ontwikkelen. Daarom zorgen wij voor een veilige omgeving. Een omgeving zonder geweld, pesten en intimidatie, waarin de fysieke veiligheid van kinderen gewaarborgd is en de kans op brand en ongelukken zo klein mogelijk is.

Veiligheid is een zaak van iedereen die bij de school betrokken is en namens de school optreedt: het schoolbestuur, de schoolleiding, leerkrachten en andere werknemers, leerlingen, ouders en vrijwilligers. 

Wettelijk kader

De volgende wetten en regels vormen het wettelijk kader waarbinnen het schoolbestuur en de schoolleiding hun veiligheidsbeleid op school opzetten en uitvoeren:
· Wet op het primair onderwijs;
· Wet op de arbeidsomstandigheden (Arbo-wet);
· Wet collectieve preventie volksgezondheid;
· Gemeentelijke bouwverordening;
· CAO PO.

Inspectie van het onderwijs
De inspectie houdt toezicht op de volgende indicatoren:
· De school waarborgt de sociale veiligheid voor leerlingen en personeel.
· De school heeft inzicht in de beleving van de sociale veiligheid door leerlingen en personeel en in incidenten die zich op het gebied van de sociale veiligheid voordoen. 
· De school heeft een uitgewerkt veiligheidsbeleid gericht op preventie van incidenten. 
· De school heeft een uitgewerkt veiligheidsbeleid gericht op het optreden na incidenten.
Onze school waarborgt de sociale veiligheid aan de hand van de volgende documenten:

· minimaal eens per twee jaar alle leerlingen en personeelsleden (of een representatieve groep van hen) systematisch ondervraagd worden over hun veiligheidsbeleving. (inzicht)
· in het veiligheidsbeleid is vastgelegd, dat aandacht wordt besteed aan de preventie van incidenten; dit beleid regelmatig geëvalueerd en bijgesteld wordt. (voorkomen)
· in het veiligheidsbeleid is vastgelegd, dat aandacht wordt besteed aan de afhandeling van incidenten; dit beleid wordt regelmatig geëvalueerd en bijgesteld. (optreden)

Tot slot

Veiligheid wordt samenhangend aangepakt, waarbij zowel aandacht aan preventie als aan curatie wordt besteed. Het veiligheidsbeleid wordt planmatig aangepakt, waarbij de school zicht heeft op de huidige situatie op het terrein van veiligheid. Iedereen wordt bij een veilige school betrokken: ook leerlingen en ouders.
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