

Ridderspoor kwaliteitskaarten
Escalatieladder grensoverschrijdend/ ongewenst gedrag / incident
	
	Onderwerp/ gebied
	Pedagogiek

	Expert/ eigenaar
	Kwaliteitscoördinator, directie

	Hoe vaak evalueren (jaarlijks, om de twee jaar, etc)
	Om de 2 jaar




	Doel

Wij hanteren op Ridderspoor eenzelfde handelmethode wanneer er een incident of grensoverschrijdend gedrag plaatsvindt. Alle teamleden hebben kennis van de escalatieladder: wanneer moet je ‘opschalen’ en anderen betrekken?


	Aanpak

1. Incidenteel grensoverschrijdend gedrag (ongehoorzaamheid, slecht luisteren, onbeleefdheid t.o.v. volwassenen/ leerkracht, onzorgvuldig omgaan met materiaal, schelden/vloeken, fysiek incident)
De volgende acties worden door de leerkracht ondernomen 
- De groepsleerkracht neemt pedagogische maatregelen om het gedrag van de leerling zodanig te corrigeren dat de leerling binnen afzienbare tijd weer kan deelnemen aan de groepsactiviteiten. 
- Er wordt rekening gehouden met leeftijd en gebeurtenis. De verwachtingen worden nog eens herhaald. Wanneer er als gevolg van de incidentele overtreding gehuild is door een medeleerling, mogelijk een blauwe plek of bult aan een incident wordt overgehouden, dan spant de groepsleerkracht zich in om de ouder bij voorkeur vóórdat het kind thuis komt op te bellen/ te informeren via SocialSchools. 
- Bij een incident worden ook de ouders van het kind dat leed veroorzaakte, ingelicht. 

2. Aaneenschakeling (3) van incidentele grensoverschrijdende gedragingen of ernstiger misdragingen (herhaaldelijke overtredingen als bij 1, moedwillig schade toebrengen aan materiaal, incidenteel pest-, treitergedrag, brutaliteit t.o.v. volwassenen, leerkracht, met regelmaat of in ernstige mate schelden en vloeken, liegen of oneerlijk zijn).
De pedagogische handelingen uit niveau 1 blijken niet voldoende.
· De leerling wordt, buiten de groep, bij een vaste time-out leraar gebracht als time-out, voor een afgesproken (korte) tijd (10-30 min, afhankelijk van leeftijd kind). De verwachtingen van Ridderspoor  worden duidelijk herhaald. We gaan een traject van 3 weken in om tot gedragsverbetering te komen. De volgende acties worden door Ridderspoor ondernomen
 - Ouders op de hoogte stellen en naar mogelijke oorzaken vragen dat gedrag niet lukt.
 - Gesprek met leerling (oorzaak overtreding, mogelijkheden om tot gedragsverandering te komen/ het volgende keer anders aan te pakken). 
· Doelen opstellen met kind: hoe zorg je ervoor dat dit niet meer gebeurt en eindtijd aan hangen: (maximaal) 3 weken de tijd om dit te verbeteren.
 - In sommige gevallen overleg met schoolleiding en/ of de intern begeleider over aanpak in de klas (pas nadat ouders zijn benaderd) 
- aan het einde van een periode dat er moeilijkheden in een groep werden gesignaleerd, neemt de leerkracht een sociogram af én een korte enquête om te controleren of de leerlingen ook vinden dat de veilige sfeer die de groepsleerkracht constateert, is wedergekeerd. 

3. Voortduring van overschreden grenzen of ernstige misdragingen (voortduring van overtredingen als onder 1 en 2, stelen, discriminatie, fysiek geweld t.o.v. andere kinderen, intimidatie, bedreiging van andere kinderen)
Het gedrag van de leerling is (blijft) zo storend en mogelijk bedreigend voor medeleerlingen en leraren dat de maatregelen uit niveau 1 en 2 niet toereikend zijn om de leerling (binnen afzienbare tijd) weer te laten deelnemen aan de groepsactiviteiten. De leerling komt tijdelijk onder de hoede van de directie of diens waarnemer. We gaan een intensieve periode van gedragsverandering aan met kind, de ouders en evt. externe partners. De volgende acties worden ondernomen door de leerkracht:
- Gesprek met leerling (oorzaak overtreding, mogelijkheden om tot gedragsverandering te komen/ het volgende keer anders aan te pakken) 
- Ouders worden op school uitgenodigd door de leerkracht om het gedrag van het kind te bespreken (eventueel gezamenlijk met de directie), om de ouder te wijzen op hun verantwoordelijkheid als opvoeder en om gezamenlijk te zoeken naar een pedagogische oplossing. Het ingevulde gedragsformulier (doelen van de leerling) wordt door ouders ondertekend en (eventueel samen met hun kind) aangevuld. Er wordt opnieuw een termijn van maximaal 3 weken gehanteerd om tot het gewenste gedrag te komen, indien nodig onder begeleiding van een (spel)therapeut. 
- Overleg IB en directie over aanpak in de klas en vervolg. Overleg over eventueel zorgtraject mbt het gedrag. In dit stadium wordt samenwerkingsverband ProfiPendi op de hoogte gesteld, hiervan worden ouders op de hoogte gesteld. 

4. Structureel of voortdurend onaangepast gedrag (voortduring van onder 1 en 2 genoemde gedragingen, herhaling van de onder 3 genoemde ernstige misdragingen) 
Het gedrag van de leerling is (blijft) zo storend en mogelijk bedreigend voor medeleerlingen en leraren dat de maatregelen uit niveau 1 en 2 niet toereikend zijn om de leerling (binnen afzienbare tijd) weer te laten deelnemen aan de groepsactiviteiten. De leerling komt tijdelijk onder de hoede van de directie. De volgende acties worden ondernomen 
- Gesprek met ouders (NIET schriftelijk, NIET telefonisch) plus directie waarin ouders verplicht worden actie te ondernemen om aan de gedragsverandering mee te werken middels een stappenplan op maat. 
- Een officiële waarschuwing wordt schriftelijk en mondeling toegelicht aan ouders. 
- Het moet hoe dan ook duidelijk zijn dat er geen enkel excuus is voor wangedrag.
- Door de school kan (in samenwerking met ouders) onvoldoende invloed uitgeoefend worden om gedragsverandering te bewerkstelligen. Uiteindelijk kan besloten worden tot de tot verwijdering van de leerling. In hoe wij omgaan met schorsen en verwijderen volgen wij het beleid van het schoolbestuur Openbaar Onderwijs Houten en treedt het protocol ‘disciplinaire maatregelen bij ernstig ongewenst gedrag van leerlingen’ in werking.


	Informatie voor ouders/verzorgers

(neem hier of als bijlage de voorbeeldbrief voor ouders op)


	Wat registreren we in het leerlingvolgsysteem? 

- Aantekening in ParnasSys incidenten worden bijgehouden in notitiecategorie ‘incident’
- Wanneer een plan wordt opgesteld: (gesprek leerling, ouders en interventie) wordt interventie vastgelegd in notitiecategorie Zicht op ondersteuning in ParnasSys.
- Aantekening in ParnasSys met verslag van incidenten, gesprek en afspraken. 
- Aantekening in ParnasSys met verslag van incidenten, gesprek en afspraken.



	Overig 

Bij sommige ouders ligt het gevoelig wanner gesproken wordt over grensoverschrijdend gedrag
[bookmark: _GoBack]Wanneer directie een ouder belt over een incident (om leerkracht te ontlasten) dan kan dit op de ouders anders overkomen (intimiderend, al op de escalatieladder)







