SPOG en de AVG privacywet
(AVG=algemene verordening gegevensbescherming) 
Sinds mei 2018 is er vernieuwde wet op de privacy, de AVG. Wat betekent deze wet voor u en voor ons? 
 Privacy op school
· Om leerlingen aan te melden, om onderwijs te geven en om leerlingen te begeleiden worden er gegevens vastgelegd. Deze gegevens, zoals naam, geboortedatum en contactgegevens, worden persoonsgegevens genoemd. Bij aanmelding geeft u de ons toestemming deze gegevens te gebruiken.  
· Privacy op school gaat over de toestemming om gegevens van en over leerlingen, hun ouders en medewerkers te gebruiken voor onderwijsdoeleinden. Wij gebruiken deze gegevens voor het uitvoeren van onze publieke taak: het verzorgen van basisonderwijs aan kinderen. 
· Voor het uitvoeren van onze publieke taak verzamelen en verwerken wij bijzondere persoonsgegevens en persoonsgegevens. In sommige gevallen verzamelen en verwerken wij ook persoonsgegevens waar wij vooraf toestemming bij u vragen. 
· SPOG vindt een goede omgang met persoonsgegevens van groot belang en is zich bewust van de privacywetgeving. 
· SPOG is verantwoordelijk voor het zorgvuldig omgaan met de persoonsgegevens van uw kind. Persoonsgegevens van uw kind mogen alleen gebruikt worden in dienst van schoolonderwijsdoeleinden.
· Welke persoonsgegevens er nog meer worden verwerkt en voor welke doeleinden, is terug te lezen in de privacyverklaring op de website van school en op www.spog.nl.
· Voor persoonsgegevens gelden bewaartermijnen, waar SPOG gehoor aan geeft. In het kort:
· Wanneer uw kind de school verlaat zijn wij verplicht deze gegevens nog 2 jaar te bewaren.
· De basisschool moet de gegevens over verzuim en in- en uitschrijving tot 5 jaar na vertrek bewaren. 
· De gegevens over een leerling die naar een school voor speciaal onderwijs is doorverwezen worden tot 3 jaar na vertrek bewaard. 
· SPOG neemt maatregelen om te zorgen dat persoonsgegevens goed worden beveiligd. 

Privacy en beeldmateriaal
Op school wordt regelmatig gebruik gemaakt van foto’s en film opnamen voor intern gebruik (sportdag, themaopeningen, feesten, etc), maar ook t.b.v. de professionalisering van leerkrachten. 
· Bij aanmelding wordt ouders gevraagd toestemming te geven voor het verwerken van beeldmateriaal ten behoeve van professionalisering en PR (nieuwsbrieven, website, social media, schoolfoto’s, etc…).
· Ieder jaar wordt ouders gevraagd om deze toestemming(en) te controleren en waar nodig aan te passen. 
· Alle toestemming(en), dus ook de toestemming(en) rondom het gebruik van foto- en filmmateriaal kan op ieder moment weer ingetrokken of verleend worden.



Rechten als ouder
· U geeft bij inschrijving toestemming aan ons om uw gegevens te mogen gebruiken. 
· U geeft apart toestemming geven om de gegevens van u of uw kind te delen met deskundigen wanneer het gaat om aanmelding voor het Samenwerkingsverband, de gezinsspecialist, logopedie, fysiotherapie. 
· U moet apart toestemming geven aan school om de gegevens van uw kind op te vragen bij behandeld artsen, psychologen, behandelde instanties. 
· U heeft inzagerecht in de verwerkte persoonsgegevens. Dit betekent dat u, na het maken van een afspraak met de directie van de school, het recht heeft om de gegevens die wij bewaren en verwerken in te zien. 
Meer informatie
Wilt u meer informatie over de manier waarop SPOG de AVG naleeft? Kijk dan op spog.nl/privacy. 

Vragen over de AVG? 
Wilt u meer weten over de AVG of heeft u gewoon vragen over de AVG, dan kunt u dat doen door een mail te sturen naar avg@spog.nl. U krijgt van ons zo spoedig mogelijk een reactie. 
Heeft u het vermoeden van een datalek binnen SPOG? Mailt u dan naar datalek@spog.nl. U ontvangt binnen de wettelijke 72 uur een reactie. 

De Externe Functionaris Gegevensbescherming. 
De externe functionaris gegevensbescherming (EFG) ziet op de naleving van de privacy-wetgeving, adviseert de directie van de school en werkt samen met de Autoriteit Persoonsgegevens (AP). Daarnaast functioneert de EFG als aanspreekpunt en sparringpartner voor ouders, medewerkers, directie en bestuur. Calamiteiten (waaronder een datalek) kunt u ook melden bij de EFG. 
Onze Externe Functionaris Gegevensbescherming is bereikbaar op fg@lumengroup.nl 


