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Basisschool De Bottel 

Veiligheidsbeleid op de Bottel 
In de dagelijkse praktijk op school is een conflict, ruzie, ongeluk of incident niet altijd te voorkomen. Maar de kans hierop wordt op onze school duidelijk beperkt doordat wij  structurele aandacht voor veiligheid op de agenda hebben staan en de zaken, die hier betrekking op hebben, goed hebben georganiseerd. 
Het veiligheidsplan richt zich op de volgende gebieden: 

· sociale veiligheid (veilige omgeving voor leerlingen) en hiervoor is een apart beleidsplan aanwezig op school.
· personele veiligheid (veilige omgeving voor personeel en veilig personeel voor leerlingen; zie hiervoor monitoring in WMK werken met kwaliteitskaarten) 

· fysieke veiligheid (het gebouw en de schoolmiddelen zijn goedgekeurd en veilig) 

· informatiebeveiliging (bescherming van informatie rondom leerlingen en personeel; zie privacyreglement AVG in het handboek van Dynamiek Scholengroep) 

Visie op schoolveiligheid

Voor het opstellen van dit veiligheidsbeleid zijn de visie van de Bottel en de bouwstenen van de Vreedzame school als uitgangspunten gehanteerd. 
Wat verstaan we onder een veilige school?

De school moet een plek zijn waar leerlingen, personeel en ouders/verzorgers zich thuis voelen en zich veilig weten op elk gebieden en waar alle betrokkenen respectvol, prettig en vriendelijk met elkaar omgaan. Dit hebben wij omgezet in onze grondwet:  
Wij zorgen ervoor dat iedereen erbij hoort.

Wij zorgen ervoor dat iedereen zich veilig voelt en zichzelf kan zijn.

Wij lossen conflicten samen op.

Wij helpen elkaar.

Wij dragen allemaal een steentje bij.

Aanspreekpunt
Wij vinden het belangrijk dat vragen gesteld en problemen of klachten gemeld worden. De leerkracht is uiteraard het eerste aanspreekpunt. In tweede instantie is dit de directie. Ook werken we met een coördinator Vreedzame School en een vertrouwenspersoon.

Om veiligheid goed in te bedden in het schoolbeleid voeren wij een aantal stappen uit:
· het vierjaarlijks afnemen van een Risico-inventarisatie m.b.v. de Arbomeester;

· het opstellen van een Plan van Aanpak en dit ter goedkeuring voorleggen aan de MR; 
· het jaarlijks houden van een ontruimingsoefening;

· het jaarlijks keuren van speeltoestellen, brandhaspels, inrichting van de speelzaal, enz. 

· afspraken preventie i.v.m. legionella en controle door Dynamiek scholengroep

· het in dienst hebben van voldoende gekwalificeerde BHV-ers (bedrijfshulpverleners); 

· het hebben van een gedragskaart en pestprotocol en dit regelmatig bespreken in het overleg tussen directeur en teamleden en in kaart brengen van mogelijke trends met de MR;
· kinderen sociale vaardigheden aanleren inclusief het leren opkomen voor jezelf;
· het jaarlijks afnemen van vragenlijsten omtrent (sociale) veiligheid en welbevinden bij leerlingen, en tweejaarlijks bij ouders en personeel en de resultaten hiervan, in combinatie met de tevredenheidslijsten omzetten in acties

· het consequent naleven van de school- en klassenafspraken; 
· volgen van het borgingsplan van de Vreedzame School;

· Veiligheid komt in meerdere overlegvormen aan bod, zoals in de teamvergadering, medezeggenschapsraad MR, ouderraad OR, directeurenoverleg, leerlingenraad, groepsbesprekingen en gesprekken via HGPD (handelingsgerichte procesdiagnostiek).

Daarnaast zullen zich tussentijds situaties voordoen die het aanscherpen van de veiligheid nodig kunnen maken. Het waarnemen en registreren van ongevallen/incidenten en risico’s én het aanpassen en uitvoeren van de daarbij behorende acties, zijn daarbij belangrijke regelmatig terugkerende stappen.

Welk taak/verantwoordelijkheid heeft iedereen?
Veiligheid op school is een gezamenlijke verantwoordelijkheid van het college van bestuur, de directie, het personeel, de medezeggenschapsraad, de ouders én de leerlingen. De coördinatie is in handen van de directeur. Onveilige situaties kan iedereen in en om school signaleren, net als (bijna-) ongelukken en samen zorgen we er voor dat de aandacht voor fysieke veiligheid en veilig gedrag blijft bestaan.
Hieronder beschrijven wij de vorm van betrokkenheid en verantwoordelijkheid van de betrokkenen binnen onze school. 
College van Bestuur
Het bestuur is formeel eindverantwoordelijk voor de veiligheid op de basisschool. Zij zorgt ervoor dat op school de randvoorwaarden zijn gecreëerd die het opzetten en uitvoeren van goed integraal gezondheids- en veiligheidsbeleid mogelijk maken. Op het niveau van Dynamiek Scholengroep is dit in het handboek vastgesteld zie  www.dynamiek.nu  

Directeur 
In de uitvoer is de directie verantwoordelijk voor het veiligheidsbeleid op schoolniveau. Op onze school is de directeur tevens preventiemedewerker. De communicatie naar externe partijen als de gemeente en de GGD behoort ook tot de taken van de directeur. Afstemming met andere partijen zoals politie, schoolmaatschappelijk werk, leerplicht ambtenaar, schoolarts is daarbij van belang. Verder bespreekt de directeur jaarlijks het thema “Veiligheid” met coördinator Vreedzame School, team en MR. 

Leerkrachten en overig personeel
Leerkrachten hebben een belangrijke rol bij de uitvoering van het veiligheidsbeleid op onze school. Wordt er bijvoorbeeld met gevaarlijk gereedschap gewerkt (schaar, figuurzaag) dan legt de leerkracht de gebruiksregels uit en wijst de leerlingen op gevaren. Maar ook voor het uitleggen van de grondwet, de schoolregels, klassenafspraken en het aanspreken van leerlingen op gevaarlijk en/of ongewenst gedrag is de leerkracht de aangewezen persoon. Lessen worden vooral preventief en waar nodig curatief gegeven rondom thema veiligheid en veilig gedrag.  Verder volgen leerkrachten de tips die vermeld staan in notitie “ Hoe om te gaan met agressie en geweld.”
Leerlingen 
Kinderen dragen voor een belangrijk deel bij aan een school zonder ongelukken door het tonen van veilig gedrag. Kinderen zijn op de hoogte van (nut en noodzaak) van de grondwet, schoolregels en klassenafspraken en handelen daarnaar. Ook melden kinderen gevaarlijke situaties, ongelukken en bijna-ongelukken bij hun leerkracht. 
Ouders 
Ouders en school trekken samen op rondom het thema veiligheid op school. Ze signaleren onveilige situaties en stimuleren veilig gedrag van hun kinderen. Ze zijn op de hoogte van huisregels en protocollen op school en handelen daar ook naar. We denken hierbij ook aan de verkeersveiligheid. 
Medezeggenschapsraad 

Voor elke vaststelling of wijziging van het beleid t.a.v. het gebied van veiligheid, de gezondheid of welzijn in het onderwijs is de instemming van de medezeggenschapsraad (MR) nodig. Naast deze instemmingfunctie zorgt de MR er ook voor dat schoolveiligheidsbeleid op de agenda komt en blijft. Zij overlegt hierover met de directeur en raadpleegt hierbij haar achterban, bijvoorbeeld via de ouderraad (OR) van de school. 

1
02-12-2019

