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                                                     PESTPROTOCOL
Inleiding:

Het pestprotocol.
Het pestprotocol is opgesteld omdat wij het belangrijk vinden dat alle kinderen zich prettig én veilig voelen. We proberen door een duidelijke structuur, regels en afspraken een goede sfeer op school te creëren.
Pesten komt helaas op iedere school voor.

Met dit pestprotocol laat de Da Costaschool zien dat we hier als team serieus mee omgaan. We vinden dat we de inspanningverplichting hebben om pesten zien te voorkomen. Daarnaast moet het plan van aanpak helder zijn, als blijkt dat kinderen hier helaas tóch slachtoffer van zijn.
1.Preventieve maatregelen:

De Da Costaschool, een Vreedzame school!
De Da Costa school is een Vreedzame school. Dit houdt in dat wij ernaar streven de school als een democratische gemeenschap te zien, waarin iedereen zich verantwoordelijk en betrokken voelt. Conflictoplossing is hierbij hét uitgangspunt. 
Met de methode De Vreedzame school (DVS) leren leerlingen, het personeel en ouders vaardigheden om op een ándere manier conflicten op te lossen dan met (fysiek of verbaal) geweld. Behalve het leren van conflict oplossingsvaardigheden, leren alle betrokkenen in de school op een positieve manier met elkaar om te gaan. Dit doen we door een hoge standaard neer te zetten wat betreft het gedrag ten opzichte van elkaar.
Daarnaast staat het vergroten van de verantwoordelijkheid van leerlingen voor de klas en school centraal: de school als een gemeenschap. Leerlingen leren zélf verantwoordelijkheid te nemen voor het oplossen van problemen in de klas en op school. “Peer mediation” (conflictbemiddeling door leeftijdsgenoten m.b.v. een duidelijk stappenplan!) is het meest tastbare resultaat hiervan.

Elke week proberen we tijdens -maar ook buiten!- DVS-lessen het groepsklimaat te verbeteren, betere relaties binnen de groep te realiseren én de leerlingen respect & waardering voor verschillen bij te brengen (zie BIJLAGE 1)
De veiligheidsthermometer.
Gedurende elk schooljaar wordt de veiligheidsthermometer afgenomen. De leerlingen kunnen hier (anoniem!) aangeven of er sprake is geweest van verbaal of fysiek geweld en of ze zich veilig voelen op school, op het plein en op weg van school naar huis. Mocht hier aanleiding toe zijn dan praat de leerkracht tijdens een persoonlijk en vertrouwelijk gesprek hier met de betreffende leerling over. Samen bespreken ze hoe de situatie een positieve wending kan krijgen.

In de groepen 1 t/m 2 worden de vragenlijsten mondeling afgenomen. In groep 3 t/m 8 schriftelijk. De afname vindt plaats aan het begin van elk schooljaar (in oktober/ november). De acties volgen daarna. Tijdens de leerlingbespreking met de intern begeleider worden opvallende opmerkingen besproken en wordt er gezocht naar de juiste benadering voor de periode die volgt. In groep 3 t/m 8 vindt in maart nogmaals een meting plaats om te bepalen of er werkelijk verbetering is gekomen in de (ongewenste) situaties zoals eerder aangegeven.
Schoolregels.
Op de Da Costaschool hanteren we de regels zoals DVS deze binnen de lessen aanbiedt. In de klas worden deze regels regelmatig herhaald, besproken en geoefend (zie BIJLAGE 2).
Tijdens het spelen lopen er -buiten de verantwoordelijke leerkracht-  mediatoren (leerlingen uit groep 6,7 of 8) op het plein, die kunnen bemiddelen bij een conflict.

Ze maken hierbij gebruik van een duidelijk stappenplan (zie BIJLAGE 3).

Mochten de betrokken leerlingen er niet uit komen dan kan de leerkracht bemiddelen bij het zoeken naar een win-win-oplossing.

Daarnaast bestaan er voor het spelen op het plein bepaalde afspraken; de zogenaamde schoolplein- regels. In alle groepen zijn die regels bekend en zichtbaar.
Mediatoren.

De mediatoren maken van elke mediatie kort een verslag. Dit leveren ze in bij de IB’er. Elke week checkt de IB’er de verslagen. Wat zijn aanleidingen van een conflict? Welke kinderen hebben een (vaak/ regelmatig) een conflict? Op die manier kunnen leerlingen opgemerkt worden en hierop aangesproken. Ook is dit een bespreekpunt bij de mediator bijeenkomsten. De mediatoren kunnen op die momenten aangeven hoe het gaat op in de school en op het plein. Zijn er bepaalde kinderen die opvallen? Valt een bepaalde groep op? Wat kunnen we hiermee? Terugkoppeling in de stuurgroep DVS en ook naar de desbetreffende leerkracht(en).

2. Aanpak van pestgedrag op school.
No blame.
Zoals hiervoor aangegeven proberen we er op de Da Costaschool voor te zorgen dat alle leerlingen zich veilig, prettig én verantwoordelijk voor elkaar voelen. Toch kan het voorkomen dat er regelmatig en langdurig iemand wordt lastiggevallen met de intentie de ander te kwetsen. Dan spreek je dus over pestgedrag. Voorgaande stappenplannen (DVS) zijn dan niet meer afdoende.
De Da Costaschool past bij pesten de No Blame-aanpak toe (zie BIJLAGE 4). 
Tijdens de No Blame-aanpak staat de schuldvraag niet centraal maar werken we weer oplossingsgericht. Gevoelens staan centraal! Alle leerlingen die betrokken zijn (daders, meelopers en toekijkers) worden aangesproken en verantwoordelijk gesteld voor verandering. Zodra de No-Blame aanpak wordt gestart worden de ouders van de betrokken leerlingen op de hoogte gesteld.
Mocht de No Blame-aanpak níet helpen dan worden de ouders van de pesters/ meelopers door de directie uitgenodigd voor een gesprek. In dit gesprek wordt nadrukkelijk gevraagd een eind te maken aan het probleem. De volgende stappen zullen met de ouders besproken worden:

1. Bij aanhoudend pestgedrag wordt deskundige (de buurteammedewerker of externe) hulp ingeschakeld. Deze hulp is er zowel voor de gepeste als voor de pesters/ meelopers.

2. Bij aanhoudend pestgedrag kan er voor gekozen worden de pester tijdelijk in een andere groep te plaatsen binnen de school.
3. Als er na alle genomen maatregelen géén verbetering zichtbaar is, kan de pester geschorst of verwijderd worden.

De gemaakte afspraken worden op schrift gesteld en door ouders ondertekend. De ouders van de gepeste worden hierover geïnformeerd.

De leerkrachten leggen een verkorte weergave van de gemaakte afspraken in Parnassys zodat er een goede overdracht geborgd kan worden.
Bij de overdracht wordt dus duidelijk welke kinderen hebben gepest en welk(e) kind(eren) slachtoffer is/zijn geweest!!

Het Buurtteam
Op school kan de buurtteammedewerker hulp bieden bij bijvoorbeeld de No-Blame aanpak. Dit kan d.m.v. kindgesprekken. De gepeste kan hier zijn/haar gevoelens kwijt.

Daarnaast kan de buurteammedewerker hulp bieden door het leren vergroten van de weerbaarheid van het pestslachtoffer. Naar aanleiding van die gesprekken kan het advies aan ouders gegeven worden een aanvullende training buiten school te volgen. Dit zou een sociaalvaardigheidstraining kunnen zijn. 
Pesters/ meelopers worden aangesproken op hun gedrag. Daarna wordt besproken hoe hier concreet verandering in kan worden aangebracht  Ook de ouders van de pesters /meelopers kan worden aangeraden hun kind aan te melden voor een training.
Tevens kan het buurtteam hulp voor thuis bieden.

3. Communicatie met ouders/ verzorgers.
Rol van de groepsleerkracht.

Zoals hierboven is aangegeven, is het de taak van de leerkracht te werken aan een positief groepsklimaat. Het is de bedoeling steeds te streven naar betere relaties binnen de groep en leerlingen respect en waardering voor verschillen bij te brengen. Preventief is de rol van de leerkracht (maar ook van overige medewerkers op de Da Costaschool) als volgt:

4. signaleren, alert zijn.

5. alle opmerkingen/ ervaringen serieus nemen.
6. stelling nemen en in actie komen (zoals hierboven besproken!)
Mochten er signalen van pesten zijn dan neemt de leerkracht direct contact op met de  ouders van de betrokken leerlingen (zowel de gepeste als de pester!!). 
Als blijkt dat het pesten niet stopt en de No-Blame aanpak van start moet gaan, dan worden de ouders nogmaals op de hoogte gebracht.
Ook krijgen de directie en de IB’er informatie van wat er speelt binnen de groep. In overleg kan de hulp van het buurtteam ingeschakeld worden.
Voor ouders die merken dat hun kind gepest wordt is de groepsleerkracht de eerste aanspreekpersoon.

De groepsleerkracht draagt zorg voor de schriftelijke weergave van de aanpak en vermeldt wie er betrokkenen zijn geweest bij het pesten.

Door met elkaar in gesprek te blijven kunnen we er samen voor zorgen dat er een omslag plaatsvindt en alle kinderen op een positieve manier een bijdrage gaan leveren.
Geen enkel kind mag slachtoffer van pestgedrag zijn!
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BIJLAGEN
1.Overzicht van de lessen van DVS per BLOK per groep.

2.Belangrijke regels per blok en het stappenplan bij conflicten

3.Mediatie STAPPENPLAN

4.NO-Blame aanpak plus checklist
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