










Visie schoolveiligheidsplan:

Zorg dragen voor een veilige omgeving is voor basisschool De Blokwei een onderdeel van het schoolbeleid. Veiligheid wordt gekenschetst als het totale pedagogische klimaat in en rond de school.
De school streeft ernaar een omgeving te creëren waarin leerlingen, medewerkers en ouders zich veilig voelen en in alle harmonie samenwerken. Dit vertaalt zich in betrokkenheid op elkaar in een omgeving waar iedereen binnen gestelde normen zichzelf durft te zijn en kan zijn. Een gemeenschap zoals omschreven is voor onze school de basis en het  fundament voor sociaal emotionele en cognitieve ontwikkeling. Veiligheid is verbonden aan het sterk pedagogisch klimaat van de school en hiermee wordt geïnvesteerd in de betrokkenheid en het stimuleren van de ontwikkeling van onze  leerlingen.

Doelstellingen veiligheidsplan:

· Basisschool De Blokwei streeft naar een veilige leer- en werkomgeving. Kortom een veilige school. Het beleid dat hiertoe gevoerd wordt is een ontwikkeling die gestoeld is op besef dat versterking van dit beleid ten goed komt aan de ontwikkeling en het welbevinden van alle leerlingen en van het personeel.
· Iedereen die voor De Blokwei werkt dan wel onderwijs volgt of anderszins deel uitmaakt van de gemeenschap wordt geacht zich te onthouden van elke vorm van ongewenst gedrag.
· Basisschool De Blokwei  neemt preventieve en curatieve maatregelen om ongewenst gedrag te voorkomen en te bestrijden. Onder ongewenst gedrag wordt verstaan elke vorm van (seksuele) intimidatie, racisme, discriminatie, agressie en geweld.
· Personeel en ouders worden geïnformeerd over het beleidsplan en de protocollen. Door de leerkrachten worden de gedragsregels regelmatig met de leerlingen besproken.
· Aan iedere leerling wordt de  zorg en aandacht geboden die nodig is om zich zo optimaal mogelijk te kunnen ontwikkelen


Deze doelstellingen worden gerealiseerd door het proactief uitdragen van het streven naar een veilige leer- en werkomgeving binnen onze school, onder andere door passende activiteiten uit te voeren. Deze activiteiten zijn gebaseerd op de volgende onderdelen:
a. Preventief beleid, ter voorkoming van incidenten
b. Curatief beleid, ter voorkoming van verdere escalatie bij incidenten
c. Registratie en evaluatie















Protocollen:

Op het schoolplein en in de school wordt iedere vorm van verbaal,fysiek en psychisch geweld, agressie en seksuele intimidatie, door personeel, ouders/verzorgers, leerlingen, vrijwilligers, stagiaires en overige medewerkers niet getolereerd. Hieronder wordt tevens verstaan aanhoudend pesten, diefstal, vernieling, vuurwerkbezit en wapenbezit.

Het spreekt voor zich dat leerlingen, personeel en ouders bij het gebruik van de school geen ondoordachte acties uitvoeren die fysiek gevaar opleveren voor medegebruikers van de school en/of het gebouw. We denken dan aan het verbod op het gebruik van vuur(kaarsen e.d.), onveilige elektrische apparaten, slecht onderhouden speelmaterialen als fietsjes e.d., slecht onderhouden zandbakken en speelhoeken buiten, gebruik van gevaarlijke materialen in combinatie met klimtoestellen(b.v touwen, tuigjes).
Binnen KPO geldt de afspraak dat buitendeuren onder schooltijd gesloten zijn, en niet van buitenaf zijn te openen.  Van binnenuit is elke toegangsdeur met een normale deurkruk te openen. Alle mensen die toegang tot de school willen, moeten aanbellen om toegelaten te worden door een medewerker van de school. Zijn er groepen buiten aan het spelen en is het noodzakelijk om een deur open te houden, dan is de surveillerende  leerkracht verantwoordelijk voor de personen die de school binnen willen gaan.

Het is een gezamenlijke verantwoordelijkheid van de gebruikers van de school om zaken die niet kloppen bespreekbaar te maken met de directie en/of de veiligheidsfunctionaris.
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KPO | ONTWIKKELING VOOR JOU!

KPO Roosendaal is een stichting voor Katholiek Primair Onderwijs met 21 scholen in Roosendaal, Wouw, Wouwse Plantage, Heerle, Moerstraten en Nispen.





