Regels en afspraken op de speelplaats

· We houden ons aan het spellenrooster. Je speelt alleen een spel als je volgens het rooster aan de beurt bent. Je mag niet meedoen met een andere groep. Bij afwezigheid van een groep ruilt de groepsleerkracht met een andere groep. Surveillant krijgt dit door. 
· De surveillant geeft conflicten en incidenten door aan de groepsleerkracht. (persoonlijk of telefonisch)
· Surveillanten hebben een groen hesje aan.
· Stoeien mag, wanneer dit voor alle partijen leuk is. Leerkracht houdt dit in de gaten. 
· Leerlingen geven hun grenzen aan door duidelijk te zeggen, STOP HOU OP!, wanneer ze iets niet meer leuk vinden. Dit dient door iedereen nageleefd te worden. 
· Tijdens de pauze bij hoge nood naar de wc. 
· Leerlingen mogen alleen met toestemming naar boven. Poorten worden dicht gemaakt tijdens het spelen (niet op slot). Eén surveillant zorgt dat er gebeld wordt, de andere surveillant zorgt dat de poorten open worden gemaakt. 
· Op de trap lopen kinderen rechts naar boven en rechts naar beneden (altijd rechts houden dus). Leerkrachten letten hierop. 
· Kinderen hebben verplicht hesjes aan bij voetbal  (de hesjes mogen ook geknoopt worden maar moeten wel goed zichtbaar zijn).
· Ballen gebruiken waarvoor ze gemaakt zijn. Op de plastic ballen staat welk spel  je ermee mag spelen. Wanneer een bal kapot/kwijt mag er een vervangende bal ingezet worden. 
[bookmark: _GoBack]Tijdens pauzes worden alleen ballen van school gebruikt.
· Iedere groep ruimt de materialen op en zet deze bij de deur. Groep 7 (de Regenboog) controleert de materialen en zet deze in de kast. Wanneer er materialen kapot gaan geven deze kinderen het aan Hay door.
· Op de PAD-plek (bij de directie voor het raam) ga je alleen zitten als je boos, verdrietig of geprikkeld bent en na wilt denken over een oplossing (padden). Andere kinderen mogen hem/haar dan niet storen. Leerkracht houdt PAD-plek in de gaten en bespreekt mogelijk het probleem met het kind. 
· Alle kinderen spelen binnen de rode lijnen. 
· Gaat de bal over het hek, toestemming vragen aan leerkracht om de bal te pakken!
· Spellen worden twee keer per jaar door Peter van Soest uitgelegd. 
· Voor en na schooltijd mag je niet fietsen op het schoolplein.
· Na half 3 verlaten de kinderen met de fiets lopend het schoolplein aan de Staringstraat.
Kinderen zetten hun fiets in het fietsenhok aan de Staringstraatkant. Leerkrachten zetten hun fiets in de meest rechtse stalling.

