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Meldcode kindermishandeling en huiselijk geweld van de Vink
In deze notitie is (op hoofdlijnen) beschreven op welke wijze op onze school invulling wordt gegeven aan het handelingsprotocol Basismodel Meldcode (2016) en de aanscherping op deze wet die ingaat per 1 januari 2019, opgesteld vanuit het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport.   
Nieuwe wetgeving 
Op 1 juli 2013 is de Wet meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling in werking getreden.  De wet stelt het gebruik van een meldcode verplicht voor professionals bij (mogelijke) signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling. 
De Meldcode Huiselijk Geweld en Kindermishandeling wordt per 1 januari 2019 verbeterd en aangescherpt. De Meldcode is een stappenplan waarin staat hoe professionals kindermishandeling signaleren en melden. Het doel van de Meldcode is dat beroepskrachten ondersteund worden in de omgang met signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling. De Meldcode wordt per 1 januari 2019 op stap 4 en 5 aangepast. Met behulp van de notitie afwegingskader Meldcode onderwijs en leerplicht wordt deze uitbreiding in deze notitie opgenomen.
Wat verstaan we onder huiselijk geweld en kindermishandeling? 
Huiselijk geweld is geweld dat door iemand uit de huiselijke of familiekring van het slachtoffer wordt gepleegd. Hieronder vallen lichamelijk geweld, psychisch geweld, seksueel geweld, schending van rechten en financiële uitbuiting. 
Kindermishandeling is elke vorm van voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard, die de ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel.
Privacy
Op 25 mei 2018 is de nieuwe privacywetgeving (AVG) van kracht geworden. De AVG is een algemeen kader dat niet inspeelt op specifieke situaties, zoals een vermoeden van kindermishandeling. Daarom geldt als algemene regel dat een specifieke wet voor een bepaalde sector prevaleert boven de algemene norm van de AVG. Dat geldt dus bijvoorbeeld voor de Wetten PO, VO, Leerplichtwet etc. De wet Meldcode gaat dus ook voor de AVG. Het recht om dossier aan te maken en te melden bij Veilig Thuis is dus onverminderd van toepassing.
Veilig thuis Hollands Midden
 In Hollands Midden is een steunpunt ingericht: Veilig Thuis Hollands Midden. Zij geven advies, informatie, denken mee over oplossingen en verwijst door naar adequate hulp. Via hun website is meer informatie te vinden: www.veiligthuishollandsmidden.nl of via tel. nr. 0800-2000.  Informatie voor de school is op deze website overzichtelijk bij elkaar gebracht. Op de website staan de stappen van het protocol uitgebreid beschreven, worden handelingsadviezen gegeven en wordt duidelijk welke weg er gevolgd kan worden om, indien daar sprake van is, het geweld of de mishandeling zo snel mogelijk te stoppen en hulpverlening op gang te brengen. 


Stappen in het handelingsprotocol  zijn: 
Stap 1 : Het in kaart brengen van de signalen; 
Stap 2 : Het bespreken van de signalen met een deskundige collega; 
Stap 3 : Het bespreken van de signalen met de leerling / ouder(s). 
Stap 4 : Het wegen van de aard en de ernst van het huiselijk geweld of kindermishandeling; 
Stap 5 : Beslissen: zelf hulp organiseren of een melding doen 
Bij stap 2 en 4 van de meldcode kan Veilig Thuis anoniem geconsulteerd worden. De meldcode wordt per 1 januari 2019 op stap 4 en 5 aangepast. In stap 4 en 5 vervalt het onderscheid tussen hulp verlenen of melden. De beroepskracht neemt in de nieuwe situatie twee losse besluiten: 
1. Is melden bij Veilig Thuis noodzakelijk?
2. Is zelf hulp bieden of organiseren ook mogelijk?
Om antwoord te kunnen geven op deze vragen, zijn er voor de beroepskracht 5 afwegingsvragen en beslissingen in stappen 4 en 5 van de Meldcode Onderwijs en Leerplicht opgenomen:
	Afspraken op schoolniveau aan de hand van het handelingsprotocol

	Wie kunnen signalen opvangen?
Alle medewerkers van de school kunnen een signaal opvangen. Dat geldt niet alleen voor leerkrachten en directie, maar ook voor de vertrouwenspersoon, de conciërge, overblijfkrachten en stagiaires of extern ingehuurde professionals. In alle gevallen wordt dit signaal zo snel mogelijk doorgegeven aan de directeur of aandachtsfunctionaris (Intern Begeleider)

	Focus op
Belangrijk is de focus te houden op de hulpverlening die zo snel mogelijk op gang moet worden gebracht als kinderen zich in een onveilige situatie bevinden.

	Hoe te handelen bij melding Veilig Thuis?
Alvorens te besluiten tot een melding bij Veilig Thuis overlegt de aandachtfunctionaris met een mede directielid en komen zij tot een gezamenlijk besluit. Mocht het besluit moeten vallen om een melding te doen bij Veilig thuis, dan lichten wij waar mogelijk, zelf de ouders in. De aandachtsfunctionaris doet de melding bij Veilig Thuis. Daarnaast legt de aandachtfunctionaris een melding vast in het leerlingdossier. De directeur ligt tevens het dagelijks bestuur in.

	Mogelijkheden voor passende hulp of collegiale consultatie
De volgende passende hulp of collegiale consultatie vanuit het Centrum Jeugd en Gezin uit Voorschoten kan worden ingezet: Jeugdconsulente, School Maatschappelijk Werk, Cardea, Schoolarts of advies Veilig Thuis met toestemming van ouders of anoniem. 

	Stap
	Afwegingsvragen
	Schoolniveau

	1
	Vermoeden wegen
Ik heb de stappen 1 t/m 3 van de Meldcode doorlopen en 
A: op basis van deze doorlopen stappen is er geen actie nodig: dossier vastleggen en sluiten 
B: ik heb een sterk vermoeden van huiselijk geweld en/of kindermishandeling. Het bevoegd gezag van mijn school is op de hoogte (in geval het vermoeden door schoolmedewerker wordt geconstateerd). Ga verder naar afweging 2. 
	Zo spoedig mogelijk wordt een intern overleg gepland tussen leerkracht en aandachtsfunctionaris. Het signaal of de signalen worden in kaart gebracht en op waarde getoetst. De signalen worden opgenomen in het leerlingdossier. In dit stadium kan de aandachtsfunctionaris besluiten anoniem contact op te nemen met Veilig Thuis (Stap 1 en 2).




	2
	Veiligheid
Op basis van de stappen 1 t/m 4 van de Meldcode schatten wij als school (functionarissen en bevoegd gezag)/ leerplicht in dat er sprake is van acute en/of structurele onveiligheid: 
A: NEE -> ga verder naar afweging 3
B: JA of twijfel -> direct (telefonisch) (anoniem) melding doen bij Veilig Thuis. De afwegingen hierna worden met Veilig Thuis doorlopen. 
	Indien er sprake is van acute en of structurele onveiligheid neemt de aandachtfunctionaris anoniem contact op met Veilig Thuis en neemt de adviezen van Veilig thuis over.
Indien er niet sprake is van acute en/of structurele onveiligheid, kijkt de aandachtfunctionaris welke hulp in of buiten school georganiseerd moet worden.

	3
	Hulp bieden
Ben ik, of iemand anders in mijn school (aandachtsfunctionaris) in staat om effectieve hulp te bieden of te organiseren en kan de dreiging voor mogelijk huiselijk geweld of kindermishandeling afgewend worden? 
A: NEE -> melden bij Veilig Thuis, die binnen 5 werkdagen een besluit neemt en terugkoppelt naar de melder 
B: JA -> ga verder met afweging 4
	In stap 3 volgt er een gesprek met ouders/verzorgers, (kind), leerkracht en aandachtsfunctionaris. In dit gesprek worden de signalen met ouders besproken. Het hangt af van de casus door wie dit gesprek wordt gevoerd en of de directeur aansluit bij het gesprek. Als de zorgen na het gesprek niet zijn weggenomen, volgt stap 4.
In het leerlingdossier wordt melding gemaakt van het overleg met ouders. Ouders ontvangen het verslag van de aandachtsfunctionaris. In het overleg wordt besproken of het wenselijk is in dit stadium een verslag van het gesprek op te nemen of dat voorlopig moet worden volstaan met een mededeling over het proces. 


	
4
	Hulp aanvaarden
Aanvaarden de betrokkenen de hulp zoals in afweging 3 is georganiseerd en zijn zij bereid zich actief in te zetten? 
A: NEE -> melden bij Veilig Thuis 
B: JA -> hulp in gang zetten, termijn afspreken waarop effect meetbaar of merkbaar moet zijn. Zo concreet mogelijk maken en documenteren. Speek af wie welke rol heeft en benoem casemanager. Spreek af welke taken alle betrokkenen en specifiek de casemanager heeft, zodat de verwachtingen voor iedereen helder zijn. Leg vast, voer uit en ga verder met afweging 5. 

	Vanaf stap 4 en 5 neemt de aandachtsfunctionaris de te nemen stappen over van de leerkracht en neemt ouders mee in dit proces. 
Mogelijkheid 1:
Ouders melden zich aan bij het CJG. Ouders, CJG en aandachtfunctionaris kijken welke hulp er nodig is. Jeugdconsulente wordt de casemanager en stelt een plan van aanpak op (1 gezin 1 plan). Het plan wordt opgenomen in het leerlingdossier.
Mogelijkheid 2: aandachtfunctionaris stelt een groeidocument op. Er wordt een ondersteuningsteam overleg gepland waarbij betrokkenen (CJG,PPO en onderwijsspecialist, leerplichtambtenaar, ouders, leerkracht en aandachtfunctionaris en directeur) aansluiten.
Hier is de aandachtfunctionaris de casemanager.
Mogelijkheid twee zal voor gekozen worden als er ook sprake is van cognitieve, sociaal emotionele en zelfsturing problematiek op school.






	5
	Resultaat 
Leidt de hulp binnen de afgesproken termijn tot de afgesproken resultaten ten aanzien van de veiligheid, het welzijn en/of het herstel van de direct betrokkenen? 
A: NEE -> melden bij Veilig Thuis 
B: JA -> hulp afsluiten met vastgelegde afspraken over het monitoren van de veiligheid van alle betrokkenen.
	Indien hulp kan worden afgesloten omdat de afgesproken resultaten ten aanzien van de veiligheid en het welzijn zijn behaald, wordt het 1 gezin 1 plan of groeidocument afgesloten en opgenomen in het leerlingdossier.
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