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Waarom wij kiezen voor een pestprotocol

Onze visie ten aanzien van onze school:

Als katholieke basisschool willen wij een afspiegeling zijn van de totale maatschappij waarin wij leven. Een maatschappij die democratisch is, waarin mensen voor hun mening mogen en durven uitkomen en elkaars mening en ideeën kunnen respecteren. Het grote belang van het kunnen en willen leven in een maatschappij waarin niet gediscrimineerd wordt op basis van geloofsovertuiging, culturele achtergronden, nationaliteit, of op welke wijze dan ook, staat in ons onderwijs voorop.

Het is in onze ogen van groot belang, dat de kinderen zich in onze school thuis voelen. Wij streven naar een prettige, ontspannen en open sfeer, waarin de kinderen zich gerespecteerd voelen, en ervaren dat er voor iedereen, ongeacht capaciteiten en vaardigheden, de nodige belangstelling en aandacht is. Een dergelijke werksfeer, ook wel pedagogisch klimaat genoemd, vormt een basisvoorwaarde voor het bereiken van goede onderwijsleerresultaten en een positieve ontwikkeling van de kinderen. Belangrijk kenmerk binnen dit pedagogisch klimaat is dus een kindvriendelijke onderwijsleeromgeving, waarbij een gevoel van veiligheid en geborgenheid bij de kinderen de grondslag vormt.

Binnen de school doen zich buitengewoon veel situaties voor waarin kinderen zich heel kwetsbaar opstellen binnen de groep,bijvoorbeeld bij het spelen op het plein. Situaties, die gemakkelijk kunnen leiden tot gevoelens van ontevredenheid, jaloezie en je achtergesteld of zelfs genegeerd voelen. Dergelijke situaties leiden gemakkelijk tot pestgedrag. 

Pestgedrag in en rondom onze school belemmert niet alleen de voortgang van het onderwijsleerproces, doordat veel tijd aan de oplossing van dergelijk gedrag moet worden besteed, maar doet ook absoluut inbreuk op onze visie, dat wij in onze school een veilige en kindvriendelijke onderwijsleeromgeving willen nastreven.

En hoe kunnen kinderen, die hun onzekerheid en frustraties door middel van pestgedrag uiten, en tot een vast gedragspatroon maken, later als volwassenen op een respectvolle manier met andere mensen in de maatschappij omgaan?

Primair willen wij met dit pestprotocol het pestgedrag binnen onze school voorkomen, door dit gedrag met al zijn aspecten, gevolgen en de erbij horende rollen van pester, meeloper en gepeste bespreekbaar te maken

In 2018 hebben wij de methode sociale vaardigheden “KiVa” ingevoerd. Tevens worden 2 maal per jaar de monitor afgenomen bij alle leerlingen. 
Wij werken in de groep dagelijks met de methode Trefwoord. Hier komt de sociale omgang uitgebreid in aan de orde. Ook werken we met de methode “Soemo kaarten” waarin sociaal wenselijk gedrag getraind wordt.

Indien nodig willen wij met behulp van dit pestprotocol het pestgedrag aanpakken.

Naast de nodige basisinformatie voor de leerkrachten is ook een duidelijk plan van aanpak beschreven voor situaties waarin pestgedrag wordt gesignaleerd, en zijn overzichten van regels en afspraken ten aanzien van de omgang met elkaar opgenomen. Deze regels ( Bijlage 1) zijn in de groepen duidelijk zichtbaar opgehangen en met de kinderen besproken. Bij de aanpak van gesignaleerd pestgedrag worden ook de ouders intensief betrokken, omdat pestgedrag zich niet alleen beperkt tot de school en omdat oorzaken van pestgedrag zeker niet alleen binnen de school, maar vaak ook buiten de school liggen.

Dit pestprotocol is een middel om de volgende doelstellingen te bereiken:

· De leerkrachten kunnen het pestgedrag signaleren en onderkennen.

· Het pestprotocol vormt een plan van aanpak ten aanzien van:

-Het voorkomen van pestgedrag

-Het tijdig signaleren van pestgedrag

-Het remediëren van pestgedrag

-De samenwerking tussen ouders en school om pestgedrag te
  voorkomen en te remediëren

Met dit pestprotocol hopen wij als leerkrachten van onze school, samen met de leerlingen en ouders een positieve en effectieve bijdrage te kunnen leveren aan het voorkomen en bestrijden van pestgedrag

Bij het oplossen van structureel pesten, het creëren van de basis om te leren en ontwikkelen, grijpen we in, nemen we duidelijk de regie en richten ons op het zichtbaar maken van wat onzichtbaar is, door het doorbreken van de geheimhoudingscultuur, door het openlijk en eerlijk en op eenduidige en eenvoudige manier te bespreken. We stoppen het structureel pesten en daarna gaan we pas over tot het goede gesprek; over hoe het nu gaat met iedereen gaat, hoe het was om mee te maken en vooral hoe je voortaan met elkaar kunt voorkomen dat het weer gebeurt. We gaan samen kijken wie daarin welke bijdrage kan leveren en wat hebben we er van geleerd. 

In een sociaal veilige omgeving zijn kinderen weer bereid tot leren en kunnen we overgaan tot het toepassen van sociale leerprogramma’s binnen onze lessen. Eerst sociale vaardigheid, dan pas ruimte voor sociale vaardigheid!
2.
Achtergrondinformatie

2.1
Wat verstaan wij onder pesten?

Pesten kent duidelijk andere kenmerken dan plagen. Uit een plaagsituatie kan echter heel gemakkelijk een pestsituatie voortvloeien.

Een duidelijk overzicht van de kenmerken van PLAGEN en PESTEN, en de gevolgen van dit gedrag vormt een basis voor het signaleren van pestgedrag:

Pesten en plagen, waar zit het verschil?

	PLAGEN

· Is onschuldig, en gebeurt onbezonnen en spontaan. Gaat soms gepaard met humor.

· Is van korte duur, of gebeurt slechts tijdelijk.

· Speelt zich af tussen ‘gelijken’ (‘Twee honden vechten om hetzelfde been’).

· Is meestal te verdragen, of zelfs leuk maar kan ook kwetsend of agressief zijn.

· Meestal één tegen één.

· Wie wie plaagt, ligt niet vast. De tegenpartijen wisselen keer op keer.

GEVOLGEN

· ‘Schaafwond’ of korte draaglijke pijn (hoort bij het spel). Wordt soms ook als prettig ervaren (‘Plagen is kusjes vragen’).

· De vroegere relaties worden vlug weer hersteld. De ruzie of het conflict wordt spoedig bijgelegd.

· Men blijft opgenomen in de groep.

· De groep lijdt er niet echt onder.
	PESTEN

· Gebeurt berekenend (men weet meestal vooraf goed, wie , hoe en wanneer men gaat pesten). Men wil bewust iemand kwetsen of kleineren.

· Is duurzaam: het gebeurt herhaaldelijk, systematisch en langdurig (stopt niet vanzelf en na korte tijd).

· Ongelijke strijd. De onmachtsgevoelens van de gepeste staan tegenover de machtsgevoelens van de pestkop.

· De pestkop heeft geen positieve bedoelingen en wil pijn doen, vernielen of kwetsen.

· Meestal een groep (pestkop en meelopers) tegenover één geïsoleerd slachtoffer.

· Er bestaat een neiging tot een vaste structuur. De pestkoppen zijn meestal dezelfden, net zoals de slachtoffers (mogelijk wisselend door omstandigheden).

GEVOLGEN

· Indien niet tijdig wordt ingegrepen, kunnen de gevolgen (zowel lichamelijk als psychisch) heel pijnlijk en ingewikkeld zijn en ook lang naslepen.

· Het is niet gemakkelijk om tot betere relaties te komen. Het herstel verloopt heel moeizaam.

· Isolement en grote eenzaamheid bij het gekwetste kind. Aan de basisbehoefte om ‘Bij de groep te horen’ wordt niet voldaan.

· De groep lijdt onder een dreigend en onveilig klimaat. Iedereen is angstig, en men wantrouwt elkaar. Er is daardoor weinig openheid en spontaniteit. Er zijn weinig of geen echte vrienden binnen de groep.


3.Indien er systematisch pestgedrag wordt gesignaleerd wordt het volgende plan van aanpak in werking gesteld:

1 Een ieder draagt de verantwoording alle leerlingen in alle gevallen op ongewenst (pest) gedrag te wijzen. Meld pestgedrag bij de verantwoordelijke groepsleerkracht. Vanaf groep 1 worden er Gouden regels samen met de kinderen van de groep opgesteld. Zij tekenen dit dan ook voor akkoord.
1. ls er sprake is van incidenteel pestgedrag binnen de groep dan wordt dat met de      

betrokken leerlingen besproken door de groepsleerkracht

2 Indien er sprake is van herhaald pestgedrag worden de ouders van de pester op de hoogte gesteld van de ongewenste gebeurtenissen in een gesprek op school. Aan het eind van dit oudergesprek worden de afspraken met de pester uitdrukkelijk doorgesproken en ook vastgelegd in het dossier van de leerling.

3 Ook de op te leggen sancties bij overtreding van de afspraken worden daarbij vermeld. Gedacht kan worden aan uitsluiting van met name de situaties die zich in het bijzonder lenen voor pestgedrag: buitenspelen, overblijven, bewegingsonderwijs en excursies. Er komt hoe dan ook een vervolg gesprek met de ouders.
4 De directie, de bouw en / of het team wordt op de hoogte gesteld van
                           het pestgedrag, zodat iedereen er alert op kan reageren. 

5 De directie en de pest coördinator roepen de ouders op school voor een gesprek. Ook het kind kan in dit gesprek betrokken worden. De directie legt dit gesprek vast. 

                                                                           
6 Als het gedrag niet verbetert kan de leerling in het zorgteam besproken worden. Het kan raadzaam zijn externe hulp als Jeugdzorg in te schakelen. 

7 Alles moet zorgvuldig gedocumenteerd worden. Er moeten verslagen worden gemaakt van de gesprekken die gevoerd zijn en de afspraken die gemaakt zijn. Als het gedrag van de pester niet aanzienlijk verbetert en / of de ouders van het kind werken onvoldoende mee om het probleem aan te pakken kan de directie overgaan tot bijzondere maatregelen: isoleren van de pester of een tijdelijke schorsing.

De belangrijkste regel van het pesten luidt: Word je gepest, praat er thuis en op school over. Je mag het niet geheim houden!! 

De 10 regels vanuit het pestprotocol voor de kinderen zijn: 

1. Je beoordeelt andere kinderen niet op hun uiterlijk. 

2. Je sluit een ander kind niet buiten van activiteiten.

3. Je komt niet zonder toestemming aan de spullen van een ander kind. 

4. Je scheldt een kind niet uit en je verzint geen bijnamen. 

5. Je lacht een ander kind niet uit. 

6. Je roddelt niet over andere kinderen. 

7. Je bedreigt elkaar niet en je doet elkaar geen pijn. 

8. Je accepteert een ander kind zoals hij of zij is.

9. Je bemoeit je niet met een ruzie door zomaar partij te kiezen Als je zelf ruzie hebt, praat het eerst uit lukt dat niet dan meld je dat bij de leerkracht of de overblijfmoeder en op de website van de Wilgenhoek. 

10. Als je ziet dat een kind gepest wordt, dan vertel je dat aan de leerkracht of de overblijfmoeder en je meldt het op de website. Dat is dan geen klikken!!! 

Bijlage 1: 

Ik heb de pest aan pesten

PESTEN MAG NIET !!!

Pesten is andere kinderen lastig vallen, door te slaan, te schoppen of te schelden. Maar anderen uitlachen, bespotten en zelfs andere kinderen niet laten meespelen, is ook pesten. Het materiaal van andere kinderen met opzet beschadigen of dingen afpakken, is ook pesten. Op onze school doen wij dit niet.

WORD JE ZELF GEPEST ?

Vecht nooit terug, en scheld nooit terug. Probeer zelf een oplossing te vinden voor het probleem door er met anderen over te praten. Helpt dat niet, ga dan zo snel mogelijk naar je juffrouw of meester, en vertel eerlijk wat er is gebeurd. Meld ook de situatie op de website van de school onder het kopje “meld pesten”. 
ZIE JE PESTEN ? 

Doe vooral niet mee. Meepesten is even erg als zelf pesten. Laat duidelijk zien, dat je het er niet mee eens bent dat er wordt gepest. Laat de gepeste leerling niet alleen, maar laat hem met jou meespelen.

Als de pestkop niet stopt met pesten, ga dan naar je juffrouw of meester. En meld de gebeurtenis ook op de website onder het kopje “meld pesten”.
BEN JE ZELF DE PESTKOP ?

Dan ben je fout! STOP onmiddellijk met pesten en maak het weer goed met degene die je hebt gepest. Geen mooie praatjes, maar het ECHT goed menen, zodat het pesten stopt. 
SAMEN MET ALLE MEESTERS, JUFFROUWEN EN LEERLINGEN, DOEN WIJ ER ALLES AAN OM VAN ONZE SCHOOL EEN PESTVRIJE SCHOOL TE MAKEN EN ONZE SCHOOL PESTVRIJ TE HOUDEN.

(Uit: Pesten, gedaan ermee, Gie Deboutte)
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