Veiligheidsplan De Elzenhof

Ons veiligheidsbeleid is een gezamenlijke verantwoordelijkheid van bevoegd gezag, schoolleiding, personeel en medezeggenschapsraad. Andere betrokkenen bij een veilige school zijn de ouders, de leerlingen, de stagiaires, de hulpouders en externe partners. 

Onder beleid betreffende sociale veiligheid wordt verstaan: beleid tegen agressie, geweld, seksuele intimidatie, pesten en discriminatie. Fysieke veiligheid heeft o. a. betrekking op het schoolgebouw, de speelplaats en de schoolomgeving.
We streven naar een leef- en leerklimaat waarin onze leerlingen en ons personeel zich veilig voelen en zich positief verbonden voelen met de school. Een positieve sociale binding met onze school vormt een belangrijke voorwaarde voor een optimaal leerklimaat voor onze leerlingen en werkklimaat voor ons personeel. 
Ons veiligheidsbeleid heeft als doel alle vormen van agressie, geweld, discriminatie, seksuele intimidatie en pesten binnen of in de directe omgeving van de school te voorkomen en daar waar zich incidenten voordoen adequate maatregelen te treffen om verdere escalatie te voorkomen. Daarnaast richt ons veiligheidsbeleid zich op het voorkomen van fysiek onveilige situaties.
De uitvoering van ons beleid is weergegeven in een o.a. de volgende richtlijnen en protocollen.
· Gedragscode Chronoscholen
· Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling
· OLP (ontruimingsplan)
· Pestprotocol
· Schoolregels
· Protocol fysiek ingrijpen
· Internetprotocol
· Werkverdelingsplan
· Gesprekscyclus Chrono
· WMK
We werken dit schooljaar ons veiligheidsplan verder uit en zullen dit doen volgens een Chronobreed concept.
Doel is om alle zaken die de veiligheid, zowel fysiek als sociaal emotioneel, onder te brengen in een samenhangend geheel.
