Stappenplan als je je niet houdt aan de afspraken
 
       Stap 1: 
· Als je je niet houdt aan de afspraken bijvoorbeeld door  pesten, lelijke woorden gebruikt,  niet luistert, en als je ruzie zoekt dan wordt je door de juf gewaarschuwd. 
· Als dit daarna toch blijft doen, dan krijg je straf, die hierbij past. De juf vertelt altijd waarom je deze straf krijgt. 
De straf kan zijn: 
· Dat je even ergens anders in de klas moet zitten.
· Dat je naar de gang wordt gestuurd
· Dat je in de pauze binnen moet blijven
· Dat je even in een andere groep moet gaan werken
· Dat je opschrijft waarom je straf hebt gekregen: Oepsformulier
· Dat je na schooltijd langer blijft om met de juf erover te praten. 
Als dit allemaal niet helpt en je blijft je niet aan de afspraken houden, dan volgt er na twee weken een gesprek met je ouders.

De juf vertelt dan ook aan je ouders wat er gaat gebeuren als je zo doorgaat en wat er moet veranderen. Er worden afspraken met je ouders gemaakt.

Als het niet verbetert dan volgt stap 2.

Stap 2: 
· De juf gaat weer met je ouders praten. Je ouders wordt gevraagd mee te werken om je te helpen je aan de afspraken te houden. Er wordt een verslag gemaakt van de afspreken, je ouders  en jij ondertekenen dit. 
· Natuurlijk bewaren we dit verslag met de afspraken, die gemaakt zijn. In het verslag staat ook wanneer we weer bij elkaar komen om  te kijken of het beter gaat. Ook de andere juffen ( en meesters ) krijgen te horen wat de afspraken zijn die met jou gemaakt worden.
· Als het beter gaat dan spreken we wel af, dat we het wel in de gaten houden. Als het niet beter gaat dan gaan we naar stap 3.
 


Stap 3: 
· Als je het gedrag niet kan veranderen, dan gaan we kijken waarom het niet lukt. We bespreken dit met de directeur en de IB-ers. Samen proberen we te ontdekken hoe dit komt. Ook je ouders worden weer uitgenodigd om te vertellen hoe we het dan gaan aanpakken. We kijken ook hoe we hulp van deskundigen buiten de school kunnen gebruiken, een jeugdarts, of een maatschappelijk werker. Overal wordt verslag van gemaakt. We bewaren dit goed. Daarna maken we weer een nieuw plan. Als het plan is uitgewerkt bespreken we dit met weer met jou, je ouders, de juf, en de IB-er. Als het niet werkte gaan we naar stap 4.
Stap 4:           
· Als het allemaal niet lukt, dan zoeken we een plaats voor je op een andere school. Dit noemen we schorsing en verwijdering. Het dossier en de afspraken worden met de  leerplichtambtenaar en je ouders besproken. 
