Aandachtfunctionarissen huiselijk geweld MosaLira.
Inleiding
Scholen zijn verplicht zorg te dragen voor de fysieke en sociale veiligheid van leerlingen en medewerkers. De verplichtingen staan vermeld in onderwijswetten, cao’s onderwijs en Arbowetgeving. Deze notitie, speciaal voor schoolbestuurders en -leiders, biedt een overzicht van de functies en taken die daaruit voortvloeien.
Taken en functies op het gebied van sociale veiligheid
Aandachtsfunctionaris
Scholen zijn verplicht om de Meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling te hanteren. De Wet Meldcode adviseert een aandachtsfunctionaris aan te stellen en op te leiden. Dit is dus niet verplicht. Op veel scholen is de intern begeleider of zorgcoördinator de aandachtsfunctionaris. Medewerkers kunnen bij een vermoeden van kindermishandeling of huiselijk geweld bij deze persoon terecht.
De aandachtsfunctionaris zorgt voor de uitvoering van de meldcode. Daarnaast coördineert hij het proces rondom signaleren en verwijzen. Tot slot coördineert hij het zorgproces rondom de leerling en het gezin. Het advies is om deze rol te beleggen bij een lid van de directie of de intern begeleider, gezien de aard van deze rol en de bijbehorende communicatie met ouders en externen
De coördinator sociale veiligheid (Aanspreekpunt Pesten, antipestcoördinator)
Vanuit de wet Veiligheid op school zijn scholen verplicht iemand te laten fungeren als aanspreekpunt in het kader van pesten. Dit geldt zowel voor het primair als het voortgezet onderwijs. Deze persoon is aanspreekpunt voor leerlingen die gepest worden, als zij willen praten over een situatie of vragen hebben.
Ook ouders en collega’s kunnen bij deze persoon terecht. De contactpersoon kan deze taak uitvoeren, maar je kunt de taak ook bij een andere medewerker in de school beleggen.
Je bent vrij in het beleggen van deze taak bij een medewerker van de school en je hoeft dus geen nieuwe functie te creëren. Je moet wel in de schoolgids vermelden wie de taak binnen de school uitvoert.
Coördineren anti-pestbeleid
Daarnaast moet de school iemand de taak geven het anti-pestbeleid te coördineren. Ook dat staat in de wet Veiligheid op school die geldt voor het primair en voortgezet onderwijs.
Deze persoon kan vanuit zijn opgebouwde kennis op het gebied van pesten bijvoorbeeld fungeren als klankbord. Bijvoorbeeld voor collega’s met vragen over het tegengaan en voorkomen van pesten. Maar ook kan hij een adviseur zijn van de schoolleiding op het gebied van de structurele aanpak van pesten.
Je bent vrij in het beleggen van deze taak bij een medewerker van de school en je hoeft dus geen nieuwe functie te creëren. Je moet wel in de schoolgids vermelden wie de taak binnen de school uitvoert.
Preventiemedewerker
Je bent vanuit de Arbowet verplicht om tenminste één werknemer als preventiemedewerker aan te wijzen. Deze preventiemedewerker houdt zich bezig met preventie-activiteiten op het gebied van veiligheid, gezondheid en welzijn van werknemers en van leerlingen.
De preventiemedewerker verleent medewerking aan het opstellen en verrichten van de Risico-inventarisatie en -evaluatie (RI&E). Daarnaast werkt de preventiemedewerker als adviseur van de medezeggenschapsraad en werkt daar ook nauw mee samen bij het afspreken en uitvoeren van maatregelen.
De preventiemedewerker werkt samen met de Arbodienst en andere deskundigen in het kader van preventie. Sommige scholen hebben de verplichte taak van preventiemedewerker ondergebracht bij een veiligheidscoördinator. Deze is verantwoordelijk voor veiligheidszaken in de school, ook voor aangelegenheden op het terrein van sociale veiligheid.
Contactpersoon
In het mbo is vanuit de cao het aanstellen van en vertrouwenspersoon verplicht. Voor het primair en voortgezet onderwijs geldt deze verplichting niet.
De meeste scholen in het primair en voortgezet onderwijs stellen wel een vertrouwenspersoon of interne contactpersoon aan, omdat het hebben van een klachtenregeling – waarin deze persoon wordt genoemd – wettelijk wél verplicht is.

Vertrouwenswerk-op-school-po-DEF-200521.pdf (schoolenveiligheid.nl)

MosaLira
Bij MosaLira zijn de volgende zaken geregeld.
· Elke school heeft een preventiemedewerker. Dit is vorig schooljaar door HRM opgepakt en geregeld. De preventiemedewerkers zijn geschoold.
· Elke school kent een antipestcoördinator . Dit is niet centraal geregeld binnen MosaLira maar de verantwoordelijkheid van elke school. Het Het aanspreekpunt pesten is vaak ook de coördinator van het anti-pestbeleid.
· Elke school heeft 1 of meerdere contactpersonen. Daar is binnen Mosalira ook een leernetwerk voor.
· De meeste medewerkers van MosaLira hebben de cursus “vernieuwde meldcode” recent gevolgd bij Augeo. MosaLira heeft dit verplichtend voor alle medewerkers gesteld en de facilitering daarvoor ook geregeld (schooljaar 2020-2021). Er is momenteel geen overzicht of iedere medewerker dit heeft gedaan.
· MosaLira heeft het convenant “Handle with Care” ondertekend en zich geconformeerd aan de handelswijze hiervan. Momenteel wordt Handle with Care opnieuw bekeken omdat een van de belangrijkste partners (politie) de bijbehorende taak niet in het landelijke takenpakket politie wil opnemen. Er is overleg in regio zuid om te zoeken naar een passende oplossing.
· Een aantal scholen hebben een aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling. Het is geen verplichting om daarvoor een functionaris aan te stellen en vaak is deze taak bij de interne begeleider belegd. De Wet Meldcode adviseert om wel een aandachtsfunctionaris aan te stellen.
· Er is een leernetwerk (regisseur Vera Ottenheim) waarbij de aandachtsfunctionarissen elkaar ontmoeten en ervaringen uitwisselen. 

We willen met dit stuk verkennen of het wenselijk is dat elke school een aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling gaat aanstellen en opleiden. 


functiebeschrijving aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling
Wat is een  Aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling en wat doet hij of zij:
· De aandachtsfunctionaris heeft een belangrijke rol bij de implementatie van de meldcode in de organisatie
· Bewaakt de interne procedure van de instelling m.b.t. huiselijk geweld en kindermishandeling en zorgt voor
· een kwalitatief goed verlopende procedure bij een vermoeden van huiselijk geweld en kindermishandeling.
Functie eisen
· Ervaring in de uitvoering van het werkproces in de organisatie
· Deskundigheid op het gebied van kindermishandeling en huiselijk geweld, zowel van de inhoudelijke als van de juridische en organisatorische aspecten
· Aantoonbare vaardigheid in gespreksvoering
· Kennis van de sociale kaart van de hulpverleningsinstellingen zowel lokaal, regionaal en landelijk
· Kennis van de relevante recente literatuur over kindermishandeling/huiselijk geweld
· Uitstekende en zorgvuldige mondelinge en schriftelijke uitdrukkingsvaardigheden;
· Vaardigheden in het overbrengen van kennis op collega-beroepskrachten en het coachen van collega’s.

Taken
De aandachtsfunctionaris zal:
· consulent en gesprekspartner zijn voor een collega die een geval van huiselijk geweld en kindermishandeling vermoedt op grond van eigen waarneming of door informatie van derden
· samen met de betreffende collega een zorgplan opstellen voor de begeleiding van het gezin; bemiddelen bij problemen of knelpunten
· relevante ontwikkelingen (landelijk en regionaal) t.a.v. huiselijk geweld en kindermishandeling volgen en de literatuur bijhouden
· de organisatie specifieke informatie voor de website ‘handelingsprotocol’ aanleveren en redigeren of laten redigeren
· nieuwe medewerkers op de hoogte brengen van de werkwijze bij de instelling met betrekking tot huiselijk geweld en kindermishandeling
· bijscholing op het gebied van huiselijk geweld en kindermishandeling verzorgen
· overleggen met het management over contact en afspraken op managementniveau met de ketenpartners om een doorgaande lijn te waarborgen
· zorgen voor de informatie aan het management van meldingen huiselijk geweld en kindermishandeling
· deelnemen aan een netwerk aandachtsfunctionarissen in de regio. www.LVAK .nl
Tijdpad:
Januari-maart 2022
· verkennen binnen het MO of het wenselijk is dat er op elke school een (opgeleide) aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling moet komen of dat het voldoende is dat deze taak geborgd wordt bij de interne begeleiders. (Marika)
· Verkennen of de personen die bovenstaande taak op zich hebben genomen geschoold worden (Marika)
· Verkennen of de personen die bovenstaande taak op zich hebben genomen lid worden van het leernetwerk van MosaLira (mogelijk samenwerking met Kom Leren bespreekbaar maken) (Vera)
Maart-april 2022
· Uitkomsten bovenstaande bespreken tussen Vera, Marika en Jan
· Bij voldoende animo voor opleiding onderzoeken of dat intern voor Mosalira (mogelijk ook voor kom Leren) kan worden georganiseerd.
· Opleidingsplek zoeken (zou in de Vlinderboom kunnen) (Jan)
· Definitief regelen (inclusief scholingsbudget vanuit Mosalira?)
Vanaf nieuwe schooljaar
· Cursus inplannen en deelnemers faciliteren in taakuren.
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