Analyse eindtoets van DIA

Dit schooljaar hebben we ervoor gekozen om geen gebruik meer te maken van de eindtoets van CITO. Hiervoor zijn een aantal redenen; ze methode is niet meer digitaal af te nemen en daarnaast niet meer adaptief. Dit zijn voor ons de belangrijkste redenen om te kijken naar een nieuwe toets. Vanuit de stichting is een middag georganiseerd waarin alle toetsaanbieders uitleg hebben gegeven over hun toets. Daarna hebben de leerkrachten van cluster 8, de directeur en de intern begeleider samen gekeken welke toets past bij onze populatie, onze werkwijze en onze visie. Unaniem hebben we ervoor gekozen om de DIA toets af te gaan nemen dit schooljaar.

[bookmark: _GoBack]Doordat deze toets voor het eerst is afgenomen is het niet mogelijk om een trendanalyse te maken en te vergelijken met voorgaande schooljaren. De gemiddelde score van DIA was 360. De gemiddelde score van onze school was 366,6. Dit staat gelijk aan een HAVO/VWO advies.
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Sinds dit schooljaar worden er landelijk gezien alleen nog maar dubbele adviezen gegeven en daarnaast een enkelvoudig VWO advies. Als school zijnde hanteren we deze regel niet. Hierdoor hebben we in totaal 16 leerlingen heroverwogen. Hiervan hebben 6 leerlingen een hoger advies gekregen. Bij de andere leerlingen hebben we, na lang overleg, besloten om het advies niet aan te passen. Per leerling zijn de redenen verschillend. 

Analyse van de eindscore:
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· Uit deze tabel kunnen we concluderen dat we een hoog percentage leerlingen hebben met een HAVO/ VWO en VWO advies. Bijna 70% van de leerlingen krijgt dit advies bij de toets. 
· De percentages adviezen HAVO en lager liggen ruim onder het landelijk gemiddelde.
· De scores van de eindtoets zijn conform de verwachtingen vanuit de CITO LOVS gegevens.  
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