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	Doelstelling van het protocol

	Op de Prof. Kohnstammschool wordt nadrukkelijk gewerkt aan een pedagogisch klimaat waarin kinderen zich veilig voelen, zodat zij zich optimaal kunnen ontwikkelen. 

Helaas komt het ook voor dat kinderen zich onveilig voelen en gepest worden. Door middel van dit protocol willen we voor kinderen, ouders en collega’s duidelijk maken hoe we een goede omgang met elkaar bevorderen en hoe we handelen wanneer er sprake is van pesten. 

Kinderen, leerkrachten en ouders uit de medezeggenschapsraad onderschrijven gezamenlijk
dit sociale veiligheidsplan.

	Visie, doelen en uitgangspunten

	
De Vreedzame School als preventiekader
Uitgangspunt voor het beleid inzake sociale veiligheid op onze school is het programma van De Vreedzame School.
De Vreedzame School is een programma voor sociale competentie en democratisch burgerschap. Het programma helpt onze school een gemeenschap te vormen waarin we leerlingen actief aanspreken op hun verantwoordelijkheid voor elkaar, hun omgeving, voor de schoolgemeenschap en de samenleving. 
Met De Vreedzame School besteden we aandacht aan basale sociale-emotionele en burgerschapscompetenties die wenselijk zijn in een democratische samenleving, zoals je verplaatsen in een ander, op een democratische manier met elkaar beslissingen nemen, openstaan voor verschillen tussen mensen, constructief conflicten oplossen, omgangsvaardigheden en verantwoordelijkheid nemen voor de gemeenschap. 
Onze school dient ook een school te zijn waar álle kinderen zichzelf kunnen zijn en zich veilig en prettig voelen. We doen veel om sociale veiligheid te bevorderen en om ongewenst gedrag zoals pesten te voorkomen. 

Zoals we hiervoor al aangaven leggen we met het programma van De Vreedzame School fundament voor een sterk tegenwicht tegen pestgedrag. We noemen een paar belangrijke elementen van het programma, naast de wekelijkse lessen die leerlingen in alle groepen ondergaan. Daarnaast volgt er later in dit document welke (preventieve) maatregelen er worden genomen rondom pesten. 

Uitdragen van een positieve sociale en morele norm
Gedrag wordt voor een groot deel bepaald door de sociale norm in de omgeving. Leerlingen zijn gevoelig voor de vraag: ‘wat wordt er hier van mij verwacht?’ Om positief gedrag van leerlingen te stimuleren willen we expliciet een positieve sociale en morele norm uitdragen. Dit doen we onder andere door:
· de omgangsafspraken en het logo van De Vreedzame School hangen zichtbaar in de school;
· directe correctie van gedrag van kinderen dat haaks staat op de norm;
· aanwezigheid van de leerkrachten bij de ingang van de school om de leerlingen ’s ochtends te begroeten, hen aan te spreken op rennen, een opsteker te geven, belangstellend te informeren, enzovoort. 

De klas en school: een gemeenschap van leerlingen, ouders en leerkrachten
We willen alle leerlingen het gevoel geven dat ze onderdeel zijn van de leefgemeenschap die de school en de klas vormen, dat hun aanwezigheid ‘verschil maakt’ en dat de klas of de school minder leuk zijn als hij of zij er niet bij is. Dit doen we onder andere door kinderen veel te laten samenwerken met verschillende leerlingen (met behulp van coöperatieve werkvormen), door samen omgangsafspraken te maken, samen te bedenken welke taken er in de klas zijn en die met elkaar verdelen, of als klas presentaties voor andere klassen te verzorgen. In het begin van het schooljaar besteden we veel aandacht aan de vorming van een positieve groep in alle klassen. 
In de gehele school werken we tot aan de herfstvakantie aan blok 1 en 2 van Vreedzame School. Wekelijks geven de leerkrachten 2 Vreedzame Schoollessen en wordt er 1 keer per week aandacht besteed aan groepsspelletjes. 
Op onze school vinden we het daarom belangrijk dat zowel alle leerlingen als ouders alle leerkrachten kennen. We zorgen ervoor dat nieuwe leerkrachten zich altijd voorstellen aan ouders via social schools. 

Investeren in de relatie met de leerlingen


We vinden het belangrijk dat alle leerlingen een goede relatie hebben met hun eigen leerkracht. Dat is een voorwaarde voor een gevoel van veiligheid. We vragen van onze leerkrachten dat ze investeren in het leren kennen van de eigen leerlingen en in de onderlinge relatie. Ieder kind moet voelen dat het er toe doet, dat de leerkracht het fijn vindt dat hij of zij er vandaag weer is. Alle leerkrachten zorgen ervoor dat ze aan het begin van het jaar met iedere leerling een gesprekje (kindgesprek) voeren over persoonlijke zaken als: dingen waar ze tegenop zien, die ze leuk vinden of spannend, hoe het thuis gaat en wat ze graag doen na schooltijd. 

Leerlingen worden medeverantwoordelijk
Als de klas een gemeenschap is, dan voelen leerlingen zich betrokken bij en medeverantwoordelijk voor wat er gebeurt in de klas. Bij ons op school krijgen leerlingen een stem, en leren zij die stem op een verantwoorde wijze te gebruiken. We geven leerlingen niet zozeer een stem om op te komen voor hun eigen belang, maar we willen dat ze zich medeverantwoordelijk gaan voelen voor het algemeen belang. We willen dat zij hun steentje bijdragen aan het algemeen belang, aan de gemeenschap. En daar zullen ze zich eerder verantwoordelijk voor voelen als ze ook echt mogen meedenken en als ze serieus worden genomen.
Zo werken we met leerlingmediatoren, gaan we starten met groepsvergaderingen en werken we toe naar een kinderraad in de school die een aantal keer per jaar samenkomt. Zij bespreken dan verschillende punten die uit de groepsvergaderingen naar voren komen.

Opstekers
We streven dus naar een positief sociaal klimaat, waarin ieder kind zich veilig voelt, waar  respect is voor elkaar en waarin iedereen makkelijk samenwerkt met zijn/haar klasgenoten. Een op het eerste gezicht eenvoudig, maar zeer belangrijk middel om hier toe te komen is het geven van ‘opstekers’, of complimenten. In De Vreedzame School leren we iedereen heel bewust positief gedrag te benoemen in de vorm van een ‘opsteker’.
Als iedereen in de groep in staat is om elkaar complimenten te geven, en zo hun waardering voor elkaar uit te spreken, ontstaat er langzamerhand een steeds positievere sfeer in de groep. En daarmee een cultuur waarin het normaal is om de nadruk te leggen op wat goed gaat. Een klimaat waarin kinderen zich gehoord en gezien voelen, zich gewaardeerd voelen en het gevoel hebben dat het er toe doet dat ze er zijn. 


	De vragenlijst groepsklimaat en de veiligheidsthermometer 

	
We gaan structureel na of de doelen van De Vreedzame School wel gehaald worden, met behulp van de Vragenlijst Groepsklimaat (groep 6 t/m 8), die we jaarlijks afnemen. 
Daarnaast nemen we ook jaarlijks de Veiligheidsthermometer af, een instrument dat inzicht geeft in de beleving van de sociale veiligheid van de leerlingen.  
De veiligheidsthermometer bestaat uit twee versies: een voor de leerlingen van de groepen 2, 3 en 4, en een voor de leerlingen van de groepen 5, 6, 7 en 8. 


Analyse van de resultaten vindt plaats op drie niveaus:
· Op individueel niveau zal de groepsleerkracht de resultaten van zijn of haar leerlingen bekijken (de individueel ingevulde vragenlijst), en nagaan of er op individueel niveau direct actie nodig is. Bij opvallende zaken ligt het voor de hand om eerst een individueel gesprekje te voeren met de leerlingen die het betreft. Met name als leerlingen voor een score bij bepaalde vragen ‘altijd’ of ‘onveilig’ hebben gekozen (de meest negatieve score) is er reden voor zorg en nader onderzoek. Soms worden de antwoorden van leerlingen beïnvloed door recente, negatieve gebeurtenissen en valt de uitslag daardoor te verklaren. Maar soms is er sprake van langdurige problematiek, en is er een verdere aanpak nodig.
· Ook op groepsniveau worden de resultaten geanalyseerd en besproken. Mocht er sprake zijn van een negatieve uitslag, wordt er geanalyseerd wat de mogelijke oorzaken daarvan kunnen zijn. Passend bij het gedachtegoed van Vreedzaam is vervolgens een klassengesprek tijdens een les Vreedzame School. 
Vreedzame School heeft inmiddels voor de hogere groepen ook een les ontwikkeld om de groepsresultaten van de vragenlijst groepsklimaat met de klas te bespreken. 
De resultaten kunnen ook nog verder besproken worden bij de kind-gesprekken. Daarnaast worden negatieve uitslagen altijd besproken met de specialist Pedagogisch klimaat.
· Op schoolniveau (in de stuurgroep Vreedzaam) worden de resultaten van alle groepen besproken. De directeur sluit aan bij dit overleg.  Hierbij gaat de aandacht uit naar een vergelijking van de verschillende groepen met elkaar én naar een vergelijking met voorgaande jaren. Is er sprake van een negatieve of een positieve ontwikkeling? Zo ja, hoe komt dat? Hierbij worden tevens de acties geëvalueerd die vorig jaar zijn ondernomen om de veiligheid te vergroten. 
 

	Pesten en plagen 

	
Pesten
Wij spreken van pesten als er sprake is van:
· een negatieve intentie, bedoeld om een andere leerling leed te berokkenen;
· herhaaldelijke en langdurige blootstelling aan negatief gedrag/agressie van één of meer leerlingen;
· verschil in macht tussen pester en gepeste.

Signalen van pesterijen kunnen o.a. zijn:
· Kinderen worden altijd bij hun bijnaam genoemd, nooit bij hun eigen naam.
· Zogenaamde leuke opmerkingen maken over een klasgenoot.
· Een klasgenoot voortdurend ergens van de schuld geven.
· Briefjes doorgeven met kwetsende teksten erop.
· Beledigingen en opmerkingen maken over anderen.
· Anderen bewust buiten sluiten.
· Buiten school opwachten, slaan of schoppen.
· Op weg naar huis achterna rijden.
· Naar het huis van het slachtoffer gaan.
· Bezittingen afpakken.
· Schelden of schreeuwen tegen het slachtoffer.
We maken onderscheid tussen pesten en plagen. Bij plagen is het negatieve gedrag niet structureel tegen dezelfde leerling gericht en is de machtsongelijkheid veelal niet zo duidelijk aanwezig als bij pesten. 
We leren leerlingen ook het onderscheid tussen pesten en een conflict. Een conflict is een verschil van mening of van belang (A wil dit en B wil dat). Plagen kan vaak leiden tot een conflict: A wil dat B ophoudt en B vindt het leuk om er nog even mee door te gaan. 
Soms ontaardt een conflict in een ruzie, als er sprake is van (fysiek of psychisch) geweld.
Als plagen serieus wordt, ondersteunen we (als leerkracht) de geplaagde leerling om het plagen te laten stoppen en spreken de plager aan op zijn of haar gedrag. Ook kunnen we de mediatoren vragen te helpen. Een andere mogelijkheid is het voeren van een klassengesprek. 
 
Pesten is van een andere orde. De machtsongelijkheid en de structurele gerichtheid op één persoon maakt het onvergelijkbaar met plagen. Wij bieden op onze school een sterk tegenwicht: de klas en school moeten een positieve, sociale gemeenschap zijn, waarin niemand wordt buitengesloten. Op die manier voorkomen we in veel gevallen ongewenst gedrag als pesten. Als er toch gepest wordt grijpen we snel in.We hanteren dan de vijfsporenaanpak. Dit wordt in dit document verder toegelicht.  
We hanteren en glijdende schaal: van vroegtijdig ingrijpen bij plagen (het 4 stappenplan) tot uiteindelijk (als alle andere middelen zijn uitgeput) schorsen of verwijderen van leerlingen. Schorsen of verwijderen gebeurt altijd in overleg met directie en ons bestuur, SPO Utrecht


	
Sociale veiligheid

	
Een grondwet: basisregels in de school
Pesten lijkt vaker voor te komen in een weinig gestructureerde omgeving en in een omgeving waar leerlingen onvoldoende voelen wat de sociale norm is. Duidelijke regels in de klas en in de school zijn dus van belang. Bij ons op school hebben we een grondwet: een set basisregels. 

Onze grondwet luidt:  
· Wij zorgen ervoor dat iedereen erbij hoort 
· Wij zorgen ervoor dat iedereen zich veilig voelt en zichzelf kan zijn
· Wij lossen conflicten samen op
· Wij helpen elkaar 
· Wij dragen allemaal een steentje bij
· Wij nemen op een democratische manier besluiten 

Van grondwet naar groepsregels en omgangsafspraken
In de lessen van De Vreedzame School (in blok 1) wordt samen met de leerlingen gesproken over de eigen groepsregels en de omgangsafspraken die elke klas met elkaar wil maken om ervoor te zorgen dat het voor iedereen in de klas prettig en veilig is. De regels worden door de leerkrachten opgesteld en bekend gemaakt aan de leerlingen. Daarbij wordt de link gelegd met de grondwet op schoolniveau, zodat kinderen begrijpen dat de groepsregels afgeleid zijn van de grondwet. Naast de groepsregels maken de leerlingen samen met de leerkracht (omgangs)afspraken. De leerkrachten komen in de klas (zowel met de groep als in individuele gesprekken) regelmatig terug op de regels en afspraken. Mocht een kind zich hier (regelmatig)niet aan houden dan verwijst de leerkracht naar de regels en afspraak en gaat de leerkracht met dit kind in gesprek. 
De basisregels (grondwet) zijn zichtbaar in de algemene ruimtes, in iedere groep en staan ook in de schoolgids. In iedere groep wordt een afsprakenposter gemaakt waarop staat: “Zo willen we het in onze groep.” Ook deze afsprakenposter is zichtbaar in elke klas. 

Toezicht bij ons op school 
Door het houden van toezicht proberen we veiligheid te borgen. 
De risicovolle periodes op een schooldag zijn de overgangen van bijvoorbeeld de klas naar de gymzaal of naar het schoolplein, de kleine pauzes op het plein, het overblijven en de tijdstippen vlak voor of vlak na het begin van de school. 
Wij hebben met ons team duidelijke afspraken gemaakt rondom het toezicht op verschillende plekken gebeurtenissen:
· schoolplein (bij in- en uitgaan van de school staan de leerkrachten op het plein bij de deur, Jacques staat op het schoolplein om 15.00). 
· kapstokken (bij het verlaten van de school om 15.00)
· schoolplein ( kleine pauzes): de leerkrachten staan buiten en houden toezicht. 
· naar de gymzaal lopen: de leerkracht begeleidt de groep. 

Behalve de afspraken die we als team hebben gemaakt over ons eigen gedrag bij het toezicht, hebben we samen met de leerlingen geformuleerd welk gedrag van de leerlingen in welke situaties wordt verwacht.

Bij gymnastiek
· We lopen op een afgesproken manier naar de gymzaal en terug naar de school.
· In de kleedkamers gedragen we ons volgens duidelijk afgesproken regels: we kleden ons vlot om, we blijven van elkaars spullen af en de leerkracht houdt toezicht op de kleedkamers. 
· Conflict lossen we met elkaar op. 

Bij de overblijf (TSO van 12.00-13.00) 
De overblijfkrachten zijn tussen 12.00 en 13.00 verantwoordelijk voor de kinderen die overblijven. Zij hanteren de volgende regels en afspraken bij de overblijf: 
· We luisteren naar elkaar. 
· We hebben respect voor elkaar. 
· We houden rekening met elkaar. 
· Tijdens het eten blijven we zitten op onze stoel. 
· In de klas praten we rustig. 


	
Ingrijpen bij plagen en pesten: het 4-stappenplan en de Vijfsporenaanpak 

	
Hoeveel we ook doen aan preventie, pesten kan altijd nog voorkomen. Als er toch pestincidenten zijn, dan is het uiteraard zaak om eerst na te gaan of aan de preventieve kant nog wel voldoende wordt gedaan, zoals in het voorgaande is beschreven (en of het programma van De Vreedzame School (nog) wel goed wordt uitgevoerd). Maar soms is er meer nodig. De specialist pedagogisch klimaat kan een klassenbezoek komen afleggen en hierover in gesprek gaan met de groepsleerkracht, er kan een sociogram worden afgenomen, kindgesprekken worden gevoerd of een ander sociaal-emotioneel programma worden opgestart (bijv. “Oplossing in de klas”). Ook afleveringen bekijken van de anti-pestclub behoort tot de mogelijkheden. Bovenstaande gaat altijd in overleg met de specialist pedagogisch klimaat.

Als er (nog) meer nodig is hanteren wij het 4-stappenplan en de Vijfsporenaanpak. Het 4-stappenplan is gericht op plagerijen. De vijfsporenaanpak wordt ingezet bij pesten. Deze aanpak richt zich op alle betrokkenen: het gepeste kind, de pester(s), de klasgenoten, de school en de ouders. Belangrijke elementen in dit plan van aanpak zijn: het is oplossingsgericht, we zijn met elkaar verantwoordelijk, de pester krijgt de kans zijn/haar gedrag te veranderen. We zoeken hierbij zoveel mogelijk samenwerking met ouders. We gaan met ouders altijd in gesprek als het gaat om gesprekken met individuele leerlingen.

Het 4-stappenplan: 
Bij plagerijen hanteert de school de volgende stappen: 
· De kinderen proberen er samen uit te komen. Het geplaagde kind geeft eerst rechtstreeks terug aan de plager dat hij/zij het niet leuk vindt en dat de plager er direct mee moet stoppen. 
· Als de plager er niet mee stopt, kan het geplaagde kind (of een klasgenoot) dit melden bij de leerkracht. Dit kan ook anoniem via een briefje. Sommige kinderen vinden dit moeilijk. Er ligt dan ook bij de leerkracht de taak om met het geplaagde kind het gesprek aan te gaan om te kijken of het plagen is gestopt. 

· Mocht dat niet het geval zijn, houdt de leerkracht een verhelderingsgesprek met de plager en het geplaagde kind en probeert het samen met hen op te lossen. Hierbij worden afspraken gemaakt.  
· Bij plagerijen die langer aan hebben gehouden, zorgt de leerkracht voor een terugkoppeling aan de ouders van zowel het geplaagde kind als de plager. 

De Vijfsporenaanpak: 
De Vijfsporenaanpak richt zich op alle betrokkenen: het gepeste kind, de pester(s), de klasgenoten, de school en de ouders. De verschillende sporen kunnen naast elkaar lopen. 

Elke groep wordt bij ons op school als volgt begeleid: 

Spoor 1: Het gepeste kind steunen: 
· We nemen het probleem van het kind serieus. 
· In het gesprek luisteren we en vragen we hoe en door wie er wordt gepest. 
· We gaan na hoe het gepeste kind reageert, wat doet hij/zij voor, tijdens en na het pesten? 
· We bespreken (wanneer nodig) met het kind dat je op een andere manier kunt reageren. 
· We gaan na welke oplossingen er zijn en welke oplossing het kind zelf wil. 
· We bespreken wat er nodig is om de verhouding tussen pester en gepeste te herstellen. 
· We gaan in gesprek met ouders en eventueel (waar nodig) met de specialist pedagogisch klimaat. 
· Indien nodig schakelen we, in overleg met ouders, hulp in. Te denken valt aan schoolmaatschappelijk werk of bijv. kanjertraining. 

Spoor 2: De pester steunen: 
We gaan met de pester een gesprek aan waarin we bespreken: 
· Welk gedrag de pester vertoont, onderzoeken we samen waar dit gedrag vandaan komt en wat het effect van zijn/haar gedrag is voor het gepeste kind. 
· Wat er nodig is om de verhouding tussen pester en gepeste te herstellen. 
· Wat de schoolregels en klassenafspraken zijn waar iedereen zich aan moet houden. 
· Welke behoeftes hij/zij heeft. Wat heeft dit kind nodig, zodat de problemen zich niet meer voordoen? We horen dus ook de kant van de pester. 
· Wat we willen zien aan gedragsverandering. Daar maken we ook afspraken over.  
· We plannen vervolggesprekken waarin de gemaakte afspraken uit dit gesprek opnieuw aan de orde komen. 
· We steunen de pester ook in het klassengesprek (spoor 3). 
Mochten er meerdere pesters zijn, gaan we met de pesters afzonderlijk in gesprek. 

Spoor 3: De klasgenoten betrekken bij de oplossing van het pesten: 
· In gesprek met de kinderen en ouders uit spoor 1 en 2 wordt er aangegeven op welke manier er een terugkoppeling wordt gegeven aan de klasgenoten.
· In de klas komt er (opnieuw) een klassengesprek over: het verschil tussen plagen en pesten, wat kun je/ kunnen we doen wanneer er gepest wordt, welke rol neem je daarin (toekijken, opkomen voor, naar de leerkracht enz.) en welke afspraken maken we hierover. 	Comment by Samsung: In de feedback van collega’s werden meerdere vragen gesteld over wat je doet met meelopers. Die vallen onder spoor 3. 
Daar is nu geen apart spoor voor opgenomen. Ik denk dat het ook moeilijk is om precies uit te zoeken wie er allemaal meelopers zijn. 
Mocht dit gesprek niet genoeg opleveren, is het natuurlijk altijd mogelijk om met de kinderen die volgens de leerkrachten vallen onder meelopers een gesprek aan te gaan. 
Ik heb dit nu niet opgenomen, omdat ik denk dat het ligt aan de grootte van de pesterij, grootte van de groep meelopers enz. Dat is te specifiek om hier op te nemen en moet per situatie opnieuw bekeken worden. 
· De groepsleerkracht koppelt aan de ouders van de klas terug dat we hierover een klassengesprek hebben gevoerd en dat dit onderwerp dan ook in de klas verder wordt besproken. 

Spoor 4: Professionaliseren van leerkrachten: 
De leerkracht: 
· Bespreekt opnieuw in de klas de schoolregels en gemaakte afspraken en komt hier in de lessen regelmatig op terug. 
· Gaat in gesprek met de specialist pedagogisch klimaat over het pestgedrag dat in zijn/haar groep voorkomt. Eventueel kan er ook gekozen worden voor intervisie waarin een hulpvraag centraal wordt gesteld.  In overleg kan er worden besloten om bijv. een ander intensief sociaal-emotioneel programma in te zetten als “Oplossing in de klas” (met ondersteuning van de specialist pedagogisch klimaat). 
· De leerkracht is op de hoogte van achtergrondinformatie over het probleem (cyber)pesten. De school zorgt (waar nodig) voor nascholing. 

Spoor 5: Professionaliseren en betrekken van ouders: 
· De leerkracht neemt ouders die zich zorgen maken serieus en maakt ruimte voor gesprekken om deze zorgen ook te kunnen horen. 
· De leerkracht heeft overleg met ouders (van de pester en het gepeste kind en waar nodig andere ouders) om pestsituaties aan te pakken. 


	Digitaal pesten

	
Digitaal pesten is een nieuwe vorm van pesten. Dat online communiceren anders verloopt dan offline communiceren en risico’s met zich mee brengt, daarvan zijn kinderen zich, zeker op de basisschool, nog niet altijd bewust. Daarom vinden wij het belangrijk om kinderen te leren hoe ze om moeten gaan met sociale media. Dit is opgenomen in de leerlijn ICT en mediawijsheid bij het kopje “gedrag op internet”. De onderdelen die aan bod moeten komen, zijn: welke gegevens deel je, hoe communiceer je met elkaar en wat moet je doen bij digitaal pesten. 
Dit komt dan ook aan bod in de lessen van Vreedzame School. Daarnaast worden er in de groepen 5 t/m 8 ook afspraken gemaakt over online communiceren. Dit gebeurt via de les WhatsHappy. De gemaakte afspraken komen op een afsprakenposter zichtbaar in de klas te hangen. 

Ook bij digitaal pesten spelen we zo vroeg mogelijk in op signalen. We stimuleren leerlingen zelf om incidenten te bespreken met hun ouders en het vervolgens te melden bij de groepsleerkracht. De leerkracht zorgt altijd voor een terugkoppeling naar ouders. Afhankelijk van de aard van het incident bepaalt de leerkracht (in overleg met ouders en leerling) wat er in de klas mee moet gebeuren. Indien nodig kan de wijkagent worden ingeschakeld.  


	Herstelgesprekken

	Mocht bovenstaande aanpak niet leiden tot het gewenste resultaat gaan we over op herstelgesprekken. Dit is de laatste stap voordat schorsing/ verwijdering aan de orde komt. 

Bij een herstelgesprek komen de betrokken partijen bij elkaar met als doel de ‘schade’ te herstellen. Het gaat dan niet alleen om herstel van de (materiële of emotionele) schade, maar vooral ook om het herstel van de relatie. Naast de pester en het gepeste kind worden ook anderen (ouders) bij het gesprek betrokken. De groepsleerkracht, specialist pedagogisch klimaat en de directeur zijn ook bij dit gesprek aanwezig. 
Een voorwaarde voor een dergelijk herstelgesprek is uiteraard dat de pester (en diens ouders) verantwoordelijkheid willen nemen voor het aangedane leed, het aanhoren van het verhaal van het gepeste kind (en diens ouders) over de zware gevolgen van het pesten, en dat zij bereid zijn excuses te maken.  

Voorbereiding van het herstelgesprek: (om alvast over na te denken)
· Wat is er gebeurd? 
· Wat is er vooraf al aan gedaan? 
· Wie is er door deze situatie beschadigd, benadeeld en hoe? 
· Hoe zorgen we ervoor dat iedere betrokkene zijn kant van het verhaal kan laten horen? En hoe maken we dit duidelijk in het gesprek? 
· Wat is nodig om de verstoorde relatie te herstellen?
· Hoe kunnen we zulk soort situaties in de toekomst voorkomen? 
De bovenstaande vragen komen aan de orde in het herstelgesprek. De vraag “Hoe maken we dit duidelijk in het gesprek” is ter voorbereiding van de leerkracht. 
Van het herstelgesprek en de gemaakte afspraken wordt een verslag geschreven. Alle partijen ontvangen dit verslag en ondertekenen dit. 

	Schorsing en verwijdering

	Als bovenstaande stappen er niet voor hebben gezorgd dat leerlingen, leerkrachten, ander personeel of ouders zich zowel fysiek als sociaal –emotioneel veilig voelen, dan treedt het reglement disciplinaire maatregelen in vanuit ons bestuur. 

Daar staat in artikel 2 beschreven dat er tegen een leerling disciplinaire maatregelen genomen worden indien: 
a. zijn/haar gedrag in strijd is met de schoolvoorschriften zoals staat vermeld in schoolgids/schoolplan of algemeen geldende normen. 
b. zijn/haar gedrag gevaar oplevert voor kinderen of volwassenen binnen de school; 
c. zijn/haar gedrag een negatieve invloed heeft op het gedrag van medeleerlingen; 
d. ernstige conflicten waarbij ook ouders betrokken zijn. 

1. Disciplinaire maatregelen kunnen genomen worden naar aanleiding van voorvallen onder schooltijd, voorvallen tijdens schoolactiviteiten buiten schooltijd (schoolsportactiviteiten, schoolkamp e.d.) en voorvallen onderweg van of naar school.  
2. Er bestaat een verband tussen de overtreding en de opgelegde maatregel . Ook bestaat er een redelijke verhouding tussen de zwaarte van de maatregel en de overtreding. 
3. Bij het opleggen van een maatregel wordt een motivatie voor de gekozen maatregel aan de leerling gegeven. 

De volgende disciplinaire maatregelen (artikel 3) kunnen door de directeur aan leerlingen worden opgelegd: 
a. een berisping;  
b. een schriftelijke waarschuwing; 
c. buiten de klas plaatsen 
d. schorsing 
e. verwijdering 
Scholen administreren disciplinaire maatregelen in de leerlingenadministratie. 
Ouders worden dezelfde dag nog mondeling en schriftelijk op de hoogte gebracht van de disciplinaire maatregel. 

Buiten de klas plaatsen (artikel 4) 
1. De directeur kan, in overleg met de leerkracht, een leerling voor langer dan een dagdeel in een andere groep plaatsen of onder toezicht stellen van een medewerker met lesgevende of behandeltaken. De directeur bepaalt, na overleg met de leerkracht, wanneer een leerling weer terug kan komen in de groep.
2. De leerling krijgt van de eigen leerkracht werk op zijn/haar niveau. 
3. De buiten de klas plaatsing is bedoeld als tijdelijke maatregel van maximaal 5 schooldagen. 
4. Ouders worden in een gesprek met de directeur en de specialist pedagogisch klimaat op de hoogte gesteld van het feit dat hun kind buiten de groep geplaatst wordt en voor welke periode dit van toepassing is. In dit gesprek wordt ook besproken welke extra begeleiding en afspraken nodig zijn. Tevens wordt de vervolgprocedure besproken. Van dit gesprek wordt een verslag gemaakt door directie en dit wordt ondertekend door zowel ouders als directie. Ouders krijgen een kopie van dit verslag. 
5. De directeur bespreekt met de leerling hoe er voor gezorgd kan worden dat het gewenste gedrag wordt vertoond. 
6. De leerling kan bij terugkomst in de eigen groep laten zien dat het zich wel aan de schoolregels en afspraken kan houden. 
Schorsing (artikel 5)
· De directie is door het College van Bestuur gemandateerd tot het nemen van schorsingsbesluiten. 
· Tot schorsing van een leerling kan alleen worden overgegaan, als het gedrag onacceptabel blijft en andere, minder drastische pedagogische en disciplinaire maatregelen niet blijken te hebben gewerkt, of de gedraging van de leerling zodanig ernstig wordt geacht dat schorsing direct een passende maatregel is. 
· Per voorval kan een leerling maximaal voor een periode van 5 schooldagen geschorst worden. 
· Gedurende de schorsingsperiode wordt de leerling de toegang tot de school ontzegd. 
· Gedurende de schorsingsperiode blijft de school verantwoordelijk voor het onderwijs van de leerling. De directeur zorgt ervoor (in overleg met de leerkracht) dat de leerling op zijn/haar niveau huiswerk krijgt. 
· Ouders/verzorgers worden direct, schriftelijk en met redenen omkleed op de hoogte gesteld van het besluit tot schorsing. In dit schrijven worden ouders uitgenodigd om een gesprek te voeren met de directie en de leerkracht over de schorsing. 
· De directie informeert het bestuur schriftelijk en met opgaven van redenen over de schorsing. 
· De directie stelt de Inspectie schriftelijk en met opgave van redenen in kennis als het gaat om een schorsing voor een periode langer dan 1 dag. De directie geeft bij ondertekening expliciet aan dat de bevoegdheid om een leerling te schorsen is gemandateerd vanuit het bestuur. 
· De directie stelt de afdeling Leerplicht van de gemeente Utrecht schriftelijk en met opgave van redenen in kennis als het gaat om een schorsing voor een periode langer dan 1 dag.   

Verwijdering  (artikel 6)
· Het bestuur is bevoegd om een leerling te verwijderen.  
· Naast het bepaalde in art. 2 lid 1, kan een leerling worden verwijderd wanneer de leerling (beter) thuishoort op een school voor speciaal (basis) onderwijs en de school  aantoonbaar niet meer kan voldoen aan de zorgbehoefte van de leerling. Het bepaalde in art. 6 lid 3 t/m 11 van dit reglement, is tevens van toepassing op een verwijdering wegens deze pedagogische redenen. 
· Tot verwijdering van een leerling dient pas te worden overgegaan, nadat ondanks    extra zorg het gedrag onacceptabel blijft en andere, minder drastische pedagogische       of disciplinaire maatregelen niet blijken te hebben gewerkt, of de gedraging van de leerling zodanig ernstig wordt geacht dat verwijdering een passende maatregel is. 
· De directie voert alvorens zij een voorstel doet tot verwijdering van de leerling overleg met de betrokken groepsleerkracht, de ouders/verzorgers en vervolgens met het bestuur. 
· De directie doet aan het bestuur een schriftelijk, gemotiveerd voorstel tot verwijdering.  
· Het bestuur kan op basis van het voorstel van de directie een voorgenomen besluit nemen om de leerling te verwijderen. 
· Het voorgenomen besluit om de leerling te verwijderen dient door het bestuur met redenen omkleed schriftelijk naar ouders te worden gestuurd. 
· Alvorens definitieve verwijdering hoort het bestuur de directeur, de ouders/verzorgers en de betreffende leerkracht.  

	Specialist pedagogisch klimaat

	Op onze school hebben wij een specialist pedagogisch klimaat. De taken van de specialist zijn: 
· Ontwikkelen, actualiseren en levend houden van beleid en aanpak m.b.t. burgerschap/De Vreedzame School binnen het curriculum en het sociaal pedagogische klimaat van de school.
· Het bijhouden van literatuur over vakdidactisch onderwijs en zich op de hoogte houden van onderzoek en ontwikkelingen mede in het kader van de wet BiO (Wet Beroepen in het Onderwijs). 

· Adviseren bij de keuze, aanpak en implementatie van nieuwe methodes en/of materialen of software op het terrein van burgerschap/De Vreedzame School.
· Fungeren als vraagbaak en luisterend oor voor collega’s, ondersteunen van beginnende collega’s op het betreffende vakgebied, bieden van klassenconsultatie en nabespreking.
· Draagt bij aan de versterking van de inhoudelijke kennis en didactiek wat betreft Vreedzame School in het team op het vakgebied.
· De directie adviseren naar aanleiding van de analyse van kengetallen (bijv. de Veiligheidsthermometer) bij het bieden van een passend onderwijsaanbod op het vakgebied.
· Deelnemen aan conferenties, studiedagen, netwerken rondom Vreedzame School en informatie verspreiden. 
· Bewaken van de kwaliteit van de uitvoering van De Vreedzame School met als doel een goed, prettig pedagogisch klimaat. Hiervoor zal de specialist pedagogisch klimaat klassenbezoeken afleggen, met de leerkrachten in gesprek gaan en handvatten bieden, waar nodig. 
· Zorg dragen voor afname kwaliteitszorginstrument Vreedzaam (waaronder Vragenlijst Groepsklimaat, Veiligheidsthermometer, Borgingsinstrument).
· De Vreedzame School agenderen in de teamvergaderingen.
· Inscholen en coachen van nieuwe leerkrachten op het gebied van Vreedzame School. 
· Verzorgen van de nieuwsbrieven voor ouders over De Vreedzame School.
· Het zorg dragen voor de zichtbaarheid van De Vreedzame School in lokalen, gangen en andere plekken in en om het gebouw.
· Verzorgen van de jaarlijkse mediatorentraining.
· Fungeren als contactpersoon voor de leerlingmediatoren; regelmatig evalueren met de mediatoren.
· Verzorgen van de jaarlijkse training van de kinderraadsleden. 
· Contactpersoon met CED-groep. 
· Begeleiden van het 4-stappenplan en de Vijfsporenaanpak en het begeleiden van en deelname aan de herstelgesprekken en gesprekken bij eventuele schorsing/verwijdering. 
· De specialist pedagogisch klimaat is hiervoor wekelijks dinsdag ambulant.  

Deze takenlijst kan per schooljaar worden aangepast. 
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