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Aannamebeleid

Het kiezen van een goede school is een belangrijk moment. Daarom vinden wij het belangrijk dat we een goed contact krijgen met nieuwe ouders, maar ook dat u een goed beeld van onze school krijgt. U kunt altijd telefonisch een afspraak maken voor een individuele rondleiding en informatie onder schooltijd. 
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Een kind kan bij obs Waterrijk worden aangemeld op de volgende wijze:
· Wij adviseren ouders om rond het tweede levensjaar van het kind rond te gaan kijken bij verschillende scholen. 
· We starten met een kennismakingsgesprek en rondleiding in de school. 
· Als uw kind 3 jaar is geworden, kunt u uw kind aanmelden via de website van de gemeente Utrecht: Naardebasisschool.utrecht.nl | Naardebasisschool 
· Als er sprake is van aanmelding van een kind waarvan vermoed wordt dat extra ondersteuning nodig is, gaan we daarover met u in gesprek. Er kan mogelijk een nader onderzoek nodig zijn en er kunnen gegevens worden opgevraagd bij de voorschool op het kinderdagverblijf. Op grond van deze bevindingen besluit de directeur over de toelating. 
· Binnen 6 weken na ontvangst van het aanmeldingsformulier wordt u per mail geïnformeerd over de toelating van uw kind. Deze termijn kan met ten hoogste 4 weken worden verlengd.
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Voor de aanmelding van kinderen tot 4 jaar, geldt de volgende procedure:
· Ouders ontvangen een bevestiging van de aanmelding.
· Twee maanden voordat het kind 4 jaar wordt, worden ouders uitgenodigd voor een intakegesprek en ontvangen ouders de benodigde informatie.
· Voorafgaand aan dit gesprek wordt ouders gevraagd een kennismakingsformulier in te vullen.
· Aan ouders wordt gevraagd om een observatieformulier door de peuterspeelzaal of het kinderdagverblijf in te laten vullen. 
· Op basis van het intakegesprek en de gegevens op het observatieformulier, kan het voorkomen dat er aanvullende afspraken worden gemaakt rondom de plaatsingsmogelijkheden van het kind.
· De school beslist over de uiteindelijke plaatsing van de leerling in een kleutergroep.
· Het kind kan maximaal vijf keer meedraaien in de groep op de zgn. ‘wenochtenden’, voordat het kind de hele dag naar school komt.
· Instroom kan het hele jaar door, op de dag dat het kind 4 jaar wordt.

Voor de aanmelding van een kind dat al onderwijs heeft gevolgd, geldt de volgende procedure:
· Er vindt eerst een ontmoeting plaats in de vorm van een kennismakingsgesprek en een rondleiding in de school. Vervolgens wordt de procedure tot aanname door gesproken. 
· Ouders besluiten dan of het een geschikte school is en geven aan serieuze interesse te hebben in een plaats op obs Waterrijk. 
· Obs Waterrijk vraagt bij de school van herkomst van de kinderen een onderwijskundig rapport op om het niveau en de ontwikkelingsbehoefte van het kind te bepalen. Bij een voldoende cognitief niveau van de leerling en geen aantoonbare gedragsproblematiek, kan het kind geplaatst worden bij ons op obs Waterrijk wanneer in de betreffende groep het maximale aantal van 28 leerlingen niet wordt overschreden.
· Ouders kunnen het inschrijfformulier invullen en inleveren, daarmee is de aanmelding een feit.
· Instromen kan 2 keer per jaar; na de zomervakantie en na de kerstvakantie. Voor verhuizers maken we hier een uitzondering op. 
· Tussen aanmelden en starten op school zit minimaal 10 weken.

Er kan niet zonder meer worden overgegaan tot plaatsing wanneer:
· De leerling op een of meer vakgebieden een leerachterstand heeft ontwikkeld van 10 DLE of meer; 
· Er sprake is van gedragsmoeilijkheden;
· Het kind een LGF-indicatie heeft;
· Als na overleg met de betreffende leerkracht en de intern begeleider blijkt dat in de groep van aanmelding de draagkracht tot leerlingenzorg is bereikt. Het groepsbelang van de huidige leerlingen gaat voor op het individuele belang van de nieuw aangemelde leerling.

Bij de aanmeldprocedure van een (mogelijke) zorg leerling kan het voorkomen dat het kind wordt uitgenodigd voor twee wendagen op school, voorafgaand aan de beslissing tot plaatsing. Ook kunnen wij besluiten om het kind te observeren op de huidige school. 
Bij afwijzing van de leerling, zal de school de ouders hier zowel telefonisch als schriftelijk over informeren. Bij de aanname van een leerling, zal de school de ouders en het kind uitnodigen voor een kennismakingsgesprek met de nieuwe leerkracht van het kind en worden er afspraken gemaakt over de start van het kind op school.
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De SPO Utrecht staat voor openbaar onderwijs. Dat betekent dat in principe iedere leerling die basisonderwijs kan volgen welkom is. De gemeente Utrecht is eindverantwoordelijk voor het aanbieden van voldoende openbaar onderwijs en voor het realiseren van voldoende huisvesting. Met een aanmelding van een kind, geven ouders aan gebruik te willen maken van het onderwijsaanbod van de school, en conformeren ze zich daarmee ook aan het programma zoals dat in het schoolplan en de schoolgids is opgenomen.
De algemene toegankelijkheid van het openbaar onderwijs betekent niet dat een openbare school kinderen nooit mag weigeren. In artikel 40 van de WPO is opgenomen dat de beslissing over toelating en verwijdering berust bij het bevoegd gezag. De SPO heeft de directeur van de school gemandateerd te besluiten over de toelating. Met het in werking treden van de Wet op Passend Onderwijs heeft de eerste school van aanmelding zorgplicht als blijkt dat de leerling extra ondersteuning nodig heeft. Deze school is verantwoordelijk voor het realiseren van passend onderwijs, al dan niet op een reguliere school. 
Er zijn ook situaties waarin het onmogelijk is voor de school om alle aangemelde en in principe toelaatbare leerlingen ook te plaatsen. Zo’n situatie doet zich voor als de school over onvoldoende ruimte beschikt. Dit kan zich ook voor doen als in verband met een evenwichtige opbouw van jaargroepen in de school er lokaalruimte beschikbaar moet blijven voor volgende schooljaren. In dat geval komen leerlingen die toelaatbaar zijn maar niet geplaatst kunnen worden op een wachtlijst.
De bovengenoemde situaties geven aanleiding om toelatings- en plaatsingsbeleid te formuleren. Op onze website kunt u het toelatings- en plaatsingsbeleid van het bestuur SPO vinden.
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