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[bookmark: _Toc10526790]Samenvatting Schoolondersteuningsprofiel

[bookmark: _Toc10526791]Het volgen van de ontwikkeling van de kinderen in de school
De zorg voor de leerlingen op obs Waterrijk is in handen van het hele team van leerkrachten. De intern begeleider (IB-er) heeft daarin een coördinerende rol.
De ontwikkeling van de kinderen wordt vanaf het moment dat ze op school zijn, nauwkeurig gevolgd. Alle relevante gegevens als toets- en testresultaten en observatiegegevens worden vastgelegd in het leerlingvolgsysteem. Het verzamelen van gegevens vindt plaats op vaste tijdstippen, aan de hand van een toets kalender. De verzamelde gegevens over de vorderingen en ontwikkelingen van de kinderen worden besproken met de IB-er. Hieruit voortvloeiend kunnen afspraken gemaakt worden over extra hulp die een leerling geboden wordt.
In samenspraak met de IB-er maakt een leerkracht afspraken over de extra hulp die een leerling ontvangt. De afspraken worden ook met ouders besproken. De extra hulp wordt zoveel mogelijk door de leerkracht in de eigen groep gegeven. Afhankelijk van de aard van het probleem ontvangt de leerkracht hierbij hulp van de IB-er.

[bookmark: _Toc10526792]Beleid rondom doublures of versnellers
Als school zijn we er in principe geen voorstander van om kinderen te laten doubleren of versnellen.
Echter, in sommige situaties moeten deze opties wel overwogen worden. Een stagnerende ontwikkeling of een geruime leerachterstand op meer dan twee vakgebieden kan ertoe leiden dat we als school toch moeten besluiten om het kind een jaar over te laten doen. We bespreken deze zorg tijdig met de ouders, nemen u mee in dit proces, zodat we samen de beslissing kunnen maken en uw kind hierop kunnen voorbereiden.

Als kinderen voorlopen op het onderwijsleerprogramma van de jaargroep, neemt de school dit eveneens met ouders op. We streven ernaar het passend onderwijsaanbod voor de meer begaafde leerlingen in de jaargroep te realiseren middels handelingsplannen of de niveauverdeling in het groepsplan. Mocht dit niet toereikend zijn, kan versnellen worden overwogen.

Voor zowel het doubleren als het versnellen geldt dat de school niet alleen naar de resultaten/ prestaties van het kind kijkt, maar ook naar de sociaal emotionele behoefte van de leerling. Soms wordt er door de school extra advies gevraagd aan een externe adviseur. De uiteindelijke beslissing over de doublure of het versnellen wordt, bij voorkeur in goede samenwerking met de ouders, door de school gemaakt.

[bookmark: _Toc10526793]Het digitale leerlingvolgsysteem
Op obs Waterrijk worden de kinderen systematisch gevolgd middels diverse toetsen en het leerlingvolgsysteem. De school werkt met het ParnasSys leerlingvolgsysteem. In dit systeem worden zowel de toets vorderingen van de kinderen, de observatiegegevens als de logboekregistraties bijgehouden.

[bookmark: _Toc10526794]Rapporten en oudergesprekken
Op obs Waterrijk vinden wij de betrokkenheid van ouders erg belangrijk. Samen met de ouders streven we naar een goede samenwerking, waarbij de ontwikkeling en groei van het kind centraal staat. Aan het begin van ieder schooljaar voeren de leerkrachten met ouder en kind een kennismakingsgesprek. Dit gesprek wordt in het kader van ‘pedagogisch partnerschap’ gevoerd. Tweemaal per jaar krijgen alle kinderen een rapport. Tevens vinden er tweemaal per jaar oudergesprekken plaats (november en februari) om over de ontwikkeling van uw kind(eren) te praten. Indien er aanleiding toe is, worden er vaker gesprekken gevoerd over de leerlingen. Het staat ouders en leerkrachten vrij om tussentijds afspraken met elkaar te maken.

[bookmark: _Toc10526795]Schoolarts
De leerlingen van groep 2 en groep 7 worden door de schoolarts uitgenodigd voor onderzoek. Ook vindt er bij de kinderen van groep 2 een screening plaats door een logopediste. Bijzonderheden worden vanzelfsprekend aan de ouders en indien nodig aan de groepsleerkrachten doorgegeven. Er kunnen natuurlijk ook redenen zijn om uw kind tussentijds op te roepen. Het extra inschakelen van de schoolarts kan door de school of de ouders gebeuren.

[bookmark: _Toc10526796]Buurtteam
Soms hebben kinderen behoefte om over een bepaald probleem te praten met iemand die wat verder van hun afstaat dan hun verzorger of leerkracht. Het buurtteam (de oude ‘schoolmaatschappelijk werkers’) biedt hiervoor een luisterend oor. De leerkracht kan initiatief nemen tot het maken van een afspraak met het buurtteam, dit gebeurt altijd in overleg met de ouders van het kind. Ook voor u als ouders is het buurtteam te bereiken. Aan obs Waterrijk is gezinswerkers Patricia Hoekstra verbonden. Zij is iedere dinsdagmiddag in de school aanwezig.

[bookmark: _Toc10526797]Motorische RT/ Caesar
Op obs Waterrijk is wekelijks een therapeute Caesar Motoriek aanwezig. Met toestemming van de ouders kan zij een kind screenen wanneer er zorgen zijn omtrent de motorische ontwikkeling en vaardigheden. Wanneer de therapeut het nodig acht kan zij overgaan tot behandeling van het probleem. Deze behandeling, in de vorm van oefeningen, vindt plaats onder schooltijd. In de meeste gevallen wordt de behandeling vergoed door de zorgverzekeraar.

[bookmark: _Toc10526798]Aanpak kindermishandeling
De meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling helpt professionals bij vermoedens van huiselijk geweld of kindermishandeling. Aan de hand van 5 stappen bepalen professionals of ze een melding moeten doen bij Veilig Thuis en of er voldoende hulp kan worden ingezet. Meer informatie over deze meldcode is te vinden op https://www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/huiselijk-geweld/meldcode. Onze school hanteert deze wettelijk verplichte meldcode. 

[bookmark: _Toc10526799]De ondersteuning van kinderen met specifieke onderwijsbehoeften
Het kan voorkomen dat een kind meer dan gemiddelde zorg nodig heeft. Dit kan zijn op grond van leerstofverwerking, maar ook op grond van sociaal-emotionele ontwikkeling. Deze zorg geschiedt altijd na overleg met de ouders. Zowel de school als de ouders kunnen het initiatief nemen tot overleg. Wanneer extra zorg nodig is, wordt deze zoveel mogelijk door de leerkrachten binnen de klas geboden. Dit kan in de vorm van individuele instructie en herhaling of door het aanbieden van extra leerstof. De leerkrachten kunnen daarbij ondersteund worden door de interne begeleider, CED-groep of ‘Zien in de klas,’ het Samenwerkingsverband (SWV), het speciaal onderwijs of anderszins. Na overleg met de ouders en het kind worden afspraken gemaakt over extra werk op school en/of thuis.

Sommige leerlingen zijn aangewezen op extra individuele aandacht en hulp die buiten de klas gegeven moet worden. Hiervoor zijn beperkte mogelijkheden aanwezig binnen de school in de vorm van ‘Remedial Teaching’. Eén of enkele malen per week krijgt de leerling dan extra hulp, individueel of in een klein groepje. Wanneer uw kind hiervoor in aanmerking lijkt te komen, wordt u hier als ouder over geïnformeerd en wordt een gezamenlijk plan opgesteld. De komende jaren zal de samenwerking tussen gewone en speciale basisscholen steeds verder worden uitgebreid. Daarom kan de vorm van hulpverlening steeds wijzigen. 

[bookmark: _Toc10526800]Basisondersteuning op obs Waterrijk 
In het kader van Passend Onderwijs, dient iedere school in staat te zijn om te voldoen aan de Utrechtse Standaard voor basisondersteuning. Obs Waterrijk heeft voor de basisondersteuning een SchoolOndersteuningsProfiel opgesteld. In dit document is een uitgebreide beschrijving van de totstandkoming van de zorg voor onze leerlingen beschreven en geeft de school aan over welke mogelijkheden wij beschikken om een leerling zo goed mogelijk te begeleiden in zijn of haar ontwikkeling. Dit profiel is tot stand gekomen in samenwerking met het team en de MR van de school en is ter inzage voor u beschikbaar bij de directie. 
De basisondersteuning omvat vier aspecten: 
· Basiskwaliteit (dit gaat over de onderwijskwaliteit zoals die gemeten wordt door het toezichtkader van de inspectie van onderwijs).
· Planmatig werken (de manier waarop wij o.a. nagaan welke onderwijsbehoeften de leerlingen hebben en daarop een passend onderwijsaanbod organiseren en evalueren).
· Preventieve en lichte curatieve interventies (zoals het aanbod voor kinderen met dyslexie, of een aanpak ter voorkoming van gedragsproblemen).
· Onderwijsondersteuningstructuur (onder andere de manier waarop wij de ondersteuning hebben georganiseerd en met andere organisatie en specialisten samenwerken).

[bookmark: _Toc10526801]De basisondersteuning (sterke basis)
Binnen het SWV zijn door de besturen afspraken gemaakt over de basisondersteuning. Dit is vastgelegd in de Utrechtse Standaard. Deze standaard bestaat uit een aantal referenties. Op deze wijze bepaalt het bestuur aan welk niveau van ondersteuning elke school binnen het SWV moet voldoen. Onderdeel van de Utrechtse Standaard is het handelingsgericht werken (HGW). Iedere basisschool in Utrecht werkt volgens de zeven uitgangspunten van HGW, zo ook onze school.

[bookmark: _Toc10526802]Extra ondersteuning (steun waar nodig)
Wanneer een school alles heeft gedaan binnen de afgesproken Utrechtse Standaard, maar nog steeds handelingsverlegenheid ervaart, kan zij voor extra ondersteuning terecht bij het SWV. Met behulp van een onderwijsondersteuning arrangement wordt de school in staat gesteld om extra ondersteuning aan te trekken (in geld of in expertise) om een goed antwoord te kunnen geven op een ondersteuningsvraag van een kind. De ondersteuning is altijd tijdelijk van aard en bedoeld voor de individuele leerling.

[bookmark: _Toc10526803]Speciale ondersteuning binnen het Samenwerkingsverband Utrecht PO
SPO Utrecht biedt zoveel mogelijk kinderen passend onderwijs op de basisschool in de buurt. De school ontvangt van het SWV een budget om zorg te dragen voor een sterke basis in de school die passend onderwijs mogelijk maakt.

Als de hulp van de school niet tot de gewenste  resultaten leidt, dan kunnen school en ouders advies of ondersteuning aanvragen bij het SWV Utrecht PO. Dit kan in sommige gevallen leiden tot de afgifte van een arrangement, dit is een budget waarmee extra ondersteuning geboden kan worden.
Wanneer de school niet kan voldoen aan de onderwijsbehoefte van een leerling, en ook een ondersteuningsarrangement geen passende oplossing is, doen ouders en school samen een aanvraag bij het SWV voor plaatsing in een school of voorziening die beter past bij wat het kind nodig heeft, bijv.in het speciaal basisonderwijs of het speciaal onderwijs. 

Binnen het bestuur van SPO Utrecht zijn er de volgende SBO/SO scholen: de Luc Stevensschool voor SBO, de Herderschêeschool voor SO Cluster 3 en SO Fier voor SO Cluster 4. Een aanvraag voor toelating wordt gedaan bij de Toelatingscommissie van het SWV Utrecht PO. Meer informatie vindt u op de website van het SWV: www.swvutrechtpo.nl.

[bookmark: _Toc10526804]Medisch handelen 
Het kan voorkomen dat uw kind extra, medische zorg nodig heeft. Als uw kind ziek wordt op school, is het uitgangspunt dat het kind naar huis moet. Dat gebeurt uiteraard altijd na overleg met ouders. Ook wanneer het toedienen van medicijnen daaraan voorafgaand nodig is, zal dat in overleg met ouders (of bij afwezigheid van de ouders in overleg met de huisarts) gebeuren.

Als uw kind regelmatig, bijvoorbeeld dagelijks, medicijnen nodig heeft, overlegt u dat met de leerkracht en/of directeur. Onze medewerkers mogen uitwendig en oraal medicijnen toedienen, ouders blijven verantwoordelijk voor de aanwezigheid en opgave van dosering van de medicijnen. U legt dat samen vast, zodat er geen misverstanden kunnen bestaan. 

Als uw kind andere medische zorg nodig heeft, zoals injecties of bloedafname, dan kunnen en mogen wij deze zorg niet bieden. Uiteraard verlenen wij wel onze medewerking als u dat zelf, of anderen door u aangewezen, tijdens schooltijden bij ons op school komt doen.
Meer informatie hierover staat beschreven in het Protocol medische handelingen op scholen SPO Utrecht, welke op school ter inzage ligt.

SWV Utrecht PO
www.swvutrechtpo.nl
Perudreef 90, 3563  VE Utrecht.
030-3036410 (info), info@swvutrecht.nl

Leerplicht gemeente Utrecht
www.utrecht.nl/zorg-en-onderwijs/onderwijs/leerplicht
030-2862660, leerplicht@utrecht.nl

[bookmark: Veiligheid][bookmark: _Toc10526805]Veiligheid

[bookmark: _Toc10526806]Veiligheidsbeleid
Als obs Waterrijk proberen wij een zo veilig mogelijke omgeving voor onze leerlingen en ons personeel te creëren. Dit betreft zowel de fysieke als de sociale veiligheid. In ons schoolveiligheidsplan hebben we beschreven wat we op dit punt aan preventie doen, wat we doen om de veiligheid te monitoren en hoe we ermee omgaan als er onveilige situaties ontstaan. 

Jaarlijks onderzoeken wij de sociale veiligheidsbeleving van leerlingen. Wij monitoren dit aan de had van de vragenlijst uit Vensters PO/Beekveld en Terpstra. Op basis van een analyse van de resultaten gaan we na of er maatregelen ter verbetering nodig zijn. We geven de resultaten van de veiligheidsmeting jaarlijks door aan de onderwijsinspectie.

[bookmark: _Toc10526807]Anti-pestbeleid
Ons anti-pestbeleid is beschreven in [naam beleid/protocol school] en kunt u [vindplaats] vinden.
Veronique van Norden is onze anti-pestcoördinator. Deze coördinator coördineert het anti-pestbeleid op school. Daarnaast is deze persoon een aanspreekpunt voor leerlingen die worden gepest, voor hen die willen praten over een situatie waarin gepest wordt en voor ouders die vragen hebben over pesten. Veronique is te bereiken op ma, di en wo via 030-6700339.

[bookmark: _Toc10526808]Risico-inventarisatie op het gebied van veiligheid
Ook maken wij periodiek een risico-inventarisatie, waarin de veiligheidsrisico’s onderkend worden. Als dat nodig is maken we op basis van deze risico-inventarisatie een plan van aanpak om knelpunten te verhelpen. 
Wij hebben afspraken gemaakt om bij calamiteiten snel adequate hulp te kunnen bieden. Deze afspraken betreffen o.a.:
· Het ontruimingsplan
· Opleiding bedrijfshulpverleners
· Aanschaf van voldoende middelen (o.a. EHBO- en brandblusmiddelen)
· De jaarlijkse ontruimingsoefening.

Onze bedrijfshulpverleners worden jaarlijks getraind en dragen zorg voor:
· Preventieve maatregelen / controles
· Alarmeren en evacueren van personen uit de school
· Het bestrijden van een beginnende brand
· Het behandelen van eerste hulp bij ongevallen
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