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Veiligheid in en rondom de school is belangrijk om je goed te voelen (sociale veiligheid), maar ook om te zorgen dat er geen ongelukken gebeuren (fysieke veiligheid). Hiervoor zijn diverse regels opgesteld voor scholen. Een belangrijk zichtbaar deel is het veiligheidsplan waaronder het anti-pestprotocol valt. Daarin staat wat de school onder pesten verstaat, en hoe zij pesten probeert te voorkomen en hiertegen optreedt. Iedere school heeft een sociale veiligheidscoördinator die zich richt op deze zorgvraag. Daarnaast heeft iedere school één of meerdere vertrouwenspersonen. Vinden gepeste kinderen en hun ouders op school geen gehoor? Dan kunnen zij in het uiterste geval terecht bij de Kinderombudsman. 

Met behulp van de ‘Checklist voor een veilige school’ van het landelijke kwaliteitsteam veiligheid is het INOS-brede veiligheidsbeleid geformuleerd. Daardoor is er sprake van een heldere taakverdeling tussen wat de individuele scholen doen op het gebied van veiligheid en wat op bestuursniveau voor de gezamenlijke scholen van INOS wordt gedaan. 

Enkele relevante elementen uit het INOS-brede veiligheidsbeleid:
· voldoende, geschoolde bedrijfshulpverleners op scholen;
· een medezeggenschapsraad op elke school;
· minimaal één schoolvertrouwenspersoon op elke school;
· een klachtenregeling;
· een door de brandweer afgegeven gebruiksvergunning voor elk schoolgebouw;
· een actief netwerk met maatschappelijke zorginstellingen rondom de school; 
· alle INOS-scholen zijn aangesloten bij het signaleringssysteem ‘Zorg voor Jeugd’. In dit systeem kan melding worden gedaan van zorgen over de leef- en leersituatie van een kind. In het geval dat meerdere hulpverleningsinstanties actief zijn in een gezin, wordt door dit signaleringssysteem een regievoerder van de gezamenlijke hulpverlening aangewezen (voor meer informatie zie: www.zorgvoorjeugd.nu);
· een gedragscode voor alle bij INOS betrokken personen;
· een meldcode voor signalering van Huiselijk Geweld en Kindermishandeling (www.scholenopdekaart.nl onder ‘Schoolklimaat en Veiligheid’);
· alle medewerkers hebben een Verklaring Omtrent het Gedrag;
· het gebruik van een methode voor sociaal emotionele ontwikkeling op alle scholen;
· een gestructureerd plan voor onderhoud van schoolgebouwen op het gebied van veiligheid;
· het stimuleren van het verkrijgen van het verkeersveiligheid label voor scholen.

De scholen vullen deze INOS-brede activiteiten aan op een manier die past bij de eigen specifieke situatie. Daarbij is de Medezeggenschapsraad de gesprekspartner van de directie van de school. 

