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1. Waarom een pestprotocol?
Vanuit Gods oneindig grote liefde voor ons mensen streven we er naar om op onze school een klimaat te scheppen, waarin de liefde voor God, de liefde voor elkaar en onszelf centraal staat. Dit proberen we te bereiken door een veilige omgeving te scheppen, waarin ieder kind zich zowel emotioneel, sociaal als cognitief kan ontwikkelen. 

Een veilige omgeving trachten we te creëren door duidelijkheid en structuur te bieden: er zijn vaste regels, normen en waarden, die samen hangen met onze christelijke identiteit. 

In deze veilige omgeving proberen we te leren elkaar te respecteren, waardoor ieder kind zich uniek en gewild mag weten. (schoolgids 2012 – 2013 p. 21)

Uit internationaal onderzoek is gebleken dat één op de vier kinderen in het basisonderwijs gepest wordt. Daarnaast bleek dat één op de vijf kinderen klas- en leeftijdsgenoten pest (Van der Meer, 2002). Schokkende cijfers! 
De effecten van pesten zijn groot voor zowel de pester als het slachtoffer. Pesters lopen vier keer zoveel kans om in het criminele circuit te komen. Ook kan pesten diverse gedragsproblemen veroorzaken. Mogelijke effecten voor gepeste kinderen op korte termijn, kunnen stemmingswisselingen, depressies en slapeloosheid zijn. Op de lange termijn kan pesten leiden tot een gebrek aan zelfvertrouwen en een laag zelfbeeld.

Pesten komt veel voor en ook op onze school hebben we er mee te maken. Het is een probleem dat we onder ogen zien en serieus willen aanpakken. Zoals verwoordt in de visie willen we dat elk kind zich veilig voelt op school, zodat het zich kan ontwikkelen!
Met behulp van dit pestprotocol willen wij het pestgedrag binnen onze school niet alleen aanpakken nadat een pestsituatie is gesignaleerd, maar ook pestgedrag voorkomen, door dit gedrag, de gevolgen en de erbij horende rollen van pester, meeloper en gepeste bespreekbaar te maken. 

Naast informatie voor de leerkrachten, is ook een duidelijk plan van aanpak beschreven voor situaties waarin pestgedrag wordt gesignaleerd en zijn overzichten van regels en afspraken ten aanzien van de omgang met elkaar opgenomen. 
Bij de aanpak van gesignaleerd pestgedrag worden ook ouders intensief betrokken, omdat pestgedrag zich niet alleen beperkt tot de school en omdat oorzaken van pestgedrag niet alleen binnen de school, maar ook daarbuiten kunnen liggen. Samen weten we meer!
Met dit pestprotocol hopen wij als leerkrachten van onze school, samen met de kinderen en ouders een positieve en effectieve bijdrage te kunnen leveren aan het voorkomen en bestrijden van pestgedrag.


2. Achtergrondinformatie

2.1 Wat is pesten?

Pesten is het systematisch uitoefenen van psychische en/of fysieke mishandeling door één of meerdere individuen op een persoon, die niet in staat is zichzelf te verdedigen. Bij pesten is de macht ongelijk verdeeld.  Dit is tegenstelling tot plagen waard de machtsverhoudingen gelijk zijn. Pesten heeft negatieve gevolgen voor het slachtoffer. Deze mag niet voor zichzelf opkomen noch zich 

verweren. Doet hij dit wel, kan dit voor de pester(s) een reden zijn hem nog harder aan te pakken. (Van der Meer, 1993) Pesten is  ook een groepsziekte. Het vindt altijd plaats binnen de context van een groep.
2.2 Pesten en plagen
Er zijn grote verschillen tussen plagen en pesten. Deze verschillen zijn hieronder naast elkaar gezet. 

	PLAGEN

Is onschuldig, en gebeurt onbezonnen en spontaan. Gaat soms gepaard met humor.

Is van korte duur, of gebeurt slechts tijdelijk.

Speelt zich af tussen ‘gelijken.

Is meestal te verdragen, of zelfs leuk maar kan ook kwetsend of agressief zijn.

Meestal één tegen één.

Wie wie plaagt, ligt niet vast. De tegenpartijen wisselen keer op keer.

2.3 Gevolgen
GEVOLGEN PLAGEN
‘Schaafwond’ of korte draaglijke pijn (hoort bij het spel). Wordt soms ook als prettig ervaren (‘Plagen is kusjes vragen’).

De vroegere relaties worden vlug weer hersteld. De ruzie of het conflict wordt spoedig bijgelegd.

Men blijft opgenomen in de groep.

De groep lijdt er niet echt onder.
	PESTEN

Gebeurt berekenend (men weet meestal vooraf goed, wie , hoe en wanneer men gaat pesten). Men wil bewust iemand kwetsen of kleineren.

Is duurzaam: het gebeurt herhaaldelijk, systematisch en langdurig (stopt niet vanzelf en na korte tijd).

Ongelijke strijd. De onmachtsgevoelens van de gepeste staan tegenover de machtsgevoelens van de pester.

De pester heeft geen positieve bedoelingen en wil pijn doen, vernielen of kwetsen.

Meestal een groep (pester en meelopers) tegenover één geïsoleerd slachtoffer.

Er bestaat een neiging tot een vaste structuur. De pesterpen zijn meestal dezelfden, net zoals de slachtoffers (mogelijk wisselend door omstandigheden).

GEVOLGEN PESTEN
Indien niet tijdig wordt ingegrepen, kunnen de gevolgen (zowel lichamelijk als psychisch) heel pijnlijk en ingewikkeld zijn en ook lang naslepen.

Het is niet gemakkelijk om tot betere relaties te komen. Het herstel verloopt heel moeizaam.

Isolement en grote eenzaamheid bij het gekwetste kind. Aan de basisbehoefte om ‘Bij de groep te horen’ wordt niet voldaan.

De groep lijdt onder een dreigend en onveilig klimaat. Iedereen is angstig, en men wantrouwt elkaar. Er is daardoor weinig openheid en spontaniteit. Er zijn weinig of geen echte vrienden binnen de groep.


2.4 Partijen bij pesten

Er zijn bij een pestsituatie verschillende personen die een rol spelen. 

1. De gepeste (slachtoffer)
De leerling voldoende veiligheid op school laten ervaren zodat  het  pesten bespreekbaar blijft maken en de leerling daarnaast ondersteunen in de weerbaarheid. 
2. De pester

De leerling wordt bewust gemaakt van het ongewenst gedrag en wordt ondersteund bij het 

voorkomen van ‘pestgedrag’.

3. De groep

De groep heeft ook een verantwoordelijkheid t.a.v. het pestgedrag. Zij kunnen betrokken 

worden om verder pestgedrag te voorkomen (zie hoofdstuk 4).
4. De groepsleerkracht

Hij/zij is de spin in het web. De groepsleerkracht is de motor bij de signalering en aanpak 

van pestgedrag. Hij/zij neemt pestgedrag serieus, praat met kinderen, overlegt met 

collega’s, ouders en extern deskundigen, stelt hulpplannen op in samenwerking met de 

ouders en interne begeleider en voert ze uit.

5. De intern begeleider/anti-pestcoordinator

De ‘gepeste’ en de ‘pester’ zijn beide leerlingen die extra zorg behoeven. Op verzoek van de groepsleerkracht kan de IB’er/anti-pestcoördinator ingeschakeld worden. De IB’er wordt in ieder geval geïnformeerd indien pestgedrag gesignaleerd wordt (via ouders/kinderen/collega’s). In samenwerking met de ouders wordt een handelingsplan geschreven. De IB’er adviseert hierbij. De IB’er bewaakt de uitvoering van het handelingsplan in overleg met de groepsleerkracht.


6. De ouders
De ouders zijn primair verantwoordelijk voor het welzijn van hun kinderen. Ouders 

signaleren mee, zowel bij ‘pester’ als ‘gepesten’. Zij informeren de school hierover via de 

groepsleerkracht. In andere gevallen worden de ouders geïnformeerd over het pesten. We vinden het fijn als ouders door school goed geïnformeerd worden en dat we met elkaar op één lijn zitten.
7. De directie

De directie laat zich informeren door groepsleerkracht en/of IB’er bij voorkomend pestgedrag. 

2.5 Signalen die wijzen op pestgedrag

Vaak kunnen al bepaalde signalen van pestgedrag worden opgevangen. Door het goed observeren van kinderen in de verschillende onderwijsleersituaties en spelsituaties kunnen pestsituaties al in een vroeg stadium worden gesignaleerd en kan op gepaste wijze worden ingegrepen. Onderstaande beschreven signalen kunnen signalen zijn van pesten, maar kunnen ook duiden op andere problematiek.
Signalen bij de gepeste:

· Het kind heeft blauwe plekken, of schrammen, gescheurde kleren, beschadigde boeken, en ‘verliest’ sportkleren en eigendommen. Let zeker op als het kind normaliter niet slordig is. Ook als het niet weet hoe de signalen er gekomen zijn of excuses zoekt, is er vaak meer aan de hand.

· Het kind maakt zich het liefst onzichtbaar. Zelfs zonder zichtbare aanleiding gedraagt het zich als een geslagen hondje. Het is vaak verdrietig of neerslachtig of heeft onverwachte stemmingswisselingen met driftbuien.

· In sommige gevallen is het onhandelbaar, agressief en overspannen.

· Het staat dikwijls alleen op de speelplaats; er komen geen vriendjes thuis om te spelen en het wordt  ook niet uitgenodigd om te komen spelen of te komen op feestjes en logeerpartijen.

· Het kind zoekt het veilige gezelschap van de leerkracht of de leider.

· Als er groepjes worden gekozen, wordt het kind als laatste gekozen of het blijft over.

· De schoolresultaten worden opeens veel slechter.

· Het kind is vaak afwezig, letterlijk of figuurlijk. Het vlucht weg in de fantasie en zorgt ervoor dat het zo nipt mogelijk op tijd op school komt en is meteen na de bel weer weg. Op zondagavond of voor het kind naar een club moet, is het bijzonder gestrest en zoekt het redenen om niet naar school of naar de club te moeten.

Signalen bij de pester:

· Het kind heeft blauwe plekken of schrammen en besmeurde of gescheurde kleren van de slachtoffers die zich hebben verdedigd.

· Zijn vriendjes zijn volgzame meelopers, die wachten op instructies van de pester. 

· Het kind vindt het moeilijk om samen te spelen of samen te werken, omdat het altijd de baas wil zijn. 

· Het verdraagt het slecht om afhankelijk te zijn van het toeval of van de bekwaamheid of onbekwaamheid van anderen.

· Het kind verdraagt geen kritiek en wordt boos als zijn positieve beeld van zichzelf ter discussie wordt gesteld al is het ook maar door een grapje.

· Zijn vriendjes zijn gelijkgezinden. Ze spreken vaak negatief of kleinerend over bepaalde kinderen. Wie niet bij de groep hoort, is een zwakkeling of zelfs een vijand. Ze kiezen agressieve idolen uit sport, muziek of film.

· De pester is regelmatig brutaal tegenover een zwakker gezinslid. Dit kan ook een ouder zijn.

· De pester kan zich moeilijk inleven in de gevoelens van anderen en heeft weinig of geen schuldgevoelens.

· Het kind kan moeilijk grenzen aanvaarden die door anderen worden opgelegd en verdraagt geen kritiek.

· Je krijgt de indruk, dat het kind een dubbelleven leidt: thuis of tegenover de leraar is het volgzaam en braaf, maar je hoort klachten over het kind in onbewaakte momenten.

3. Preventie
Ter voorkoming van pestgedrag zijn op onze school de volgende maatregelen genomen en wordt de volgende werkwijze gehanteerd.

1. In kringgesprekken, en in de lessen van de methode ´Kinderen en hun sociale talenten´, wordt gericht aandacht besteed aan de volgende kenmerken van pestgedrag:

· De achtergronden van pestgedrag

· De structuren van pestsituaties

· De kenmerken van de gepeste

· De kenmerken van de pester
· De kenmerken van de meelopers
· De gevolgen van het pestgedrag

2. De leerkrachten hebben kennis en inzicht m.b.t. alle aspecten van pestgedrag, en zijn vaardig in het signaleren en remediëren van pestgedrag. Alle leerkrachten zijn in het bezit van een pestprotocol en handelen conform de hierin genoemde afspraken en stappen (zie de groepsmappen in alle leerlinggroepen).
3. We leren in alle groepen de kinderen aan wat ze zelf kunnen doen aan ongewenst gedrag.
 Je gaat stevig staan, kijkt de ander aan en zegt: “Stop, hou op. Ik vind het niet leuk”. Dit wordt regelmatig besproken en geoefend met de kinderen. 
4. In alle groepen worden duidelijke groepsregels gehanteerd. Deze worden met de kinderen geformuleerd op de eerste schooldag van een nieuw cursusjaar. In alle groepen worden de groepsregels duidelijk zichtbaar voor alle kinderen op posterformaat aan de wand van het lokaal gehangen. De kinderen onderschrijven de groepsregels met hun naam of handtekening. 
5. Positief gedrag van kinderen wordt becomplimenteerd en op deze wijze beloond.
6. Om een positieve groepssfeer te bevorderen wordt er in de eerste schoolweken extra aandacht besteed aan groepsvormende activiteiten. 
7. Er is gedurende 10 minuten voor schooltijd, en gedurende de pauzes toezicht op het schoolplein, waarbij duidelijke gedragsregels en afspraken worden gehanteerd.
8. In alle groepen wordt wekelijks een les sociaal-emotionele vorming gegeven uit de methode ´kinderen en hun sociale talenten´. 
9. In alle groepen wordt in oktober een sociogram afgenomen om de sociale verhoudingen in de groep in beeld te brengen en vroegtijdig pesten te signaleren.
4. Hoe wordt er gehandeld in situaties, waarin pestgedrag wordt gesignaleerd?

in principe proberen we pesten zoveel mogelijk in de eigen groep, met de eigen leerkracht op te lossen. Toch weten we uit ervaring dat pesten ook zeer hardnekkig kan zijn. Voor deze pestsituatie kiezen we op ‘Het Kompas’ voor de steungroepaanpak. Dit is een niet-beschuldigende aanpak van pesten. 
4.1 Wat is de steungroepaanpak?

De oplossingsgerichte, steungroepaanpak richt zich niet op de dingen die mis zijn gegaan in het verleden, maar op de mogelijkheden in de toekomst. Signaleren en analyseren van het pestprobleem neemt een minder grote plaats in. Als er sprake is van mogelijk pesten, wordt het perspectief van het slachtoffer gebruikt om een supportgroep samen te stellen. In de supportgroep zitten de pester, de meelopers en een aantal vrienden. Gedurende een bepaalde periode worden er door een buitenstaander (bijvoorbeeld een intern begeleider of anti-pestcoordinator) gesprekken met het slachtoffer en de supportgroep gevoerd. Het doel van de supportgroep is het slachtoffer te steunen. In gesprekken met de groep wordt niemand beschuldigd of bestraft. Een belangrijk uitgangspunt van de steungroepaanpak is dat alle leden gelijk zijn. Er worden geen rollen onderscheiden. Vervolgens wordt er met de groep niet gepraat over het probleem, maar concreet naar oplossingen gezocht en manieren om deze oplossingen uit te voeren. Bij de steungroepaanpak daarentegen, zijn kinderen zelf verantwoordelijk voor het bedenken en uitvoeren van oplossingen. Deze gezamenlijke verantwoordelijkheid zorgt voor een positieve groepsnorm.
4.2 Stappenplan steungroepaanpak
Stap 1
De interviewer (leerkracht, intern begeleider, anti-pestcoordinator) voert een gesprek met het kind waar het om draait (X). In dit gesprek mag X vertellen wat hij wil. Het gaat er niet om een zo volledig mogelijk beeld van het pesten te krijgen, maar het kind de kans te geven zijn hart te luchten. Er wordt benadrukt dat niemand problemen krijgt door dit gesprek. Een belangrijk doel van dit gesprek is om er achter te komen wie de pesters, meelopers en vrienden van het kind zijn. De interviewer vraagt toestemming om deze kinderen te vragen om te helpen om X gelukkiger te laten worden op school.

Stap 2
De interviewer voert een gesprek met de steungroep (pesters, meelopers, vrienden). Ook hier wordt benadrukt dat niemand in de problemen komt of straf krijgt. De interviewer vertelt dat niemand zich ongelukkig moet voelen op school, maar dat dat wel het geval is met X.  De steungroep wordt gevraagd of ze willen helpen om X gelukkiger te maken. Belangrijk is dat het woord pesten hier vermeden worden. De verschillende rollen (pester, meeloper, vriend) worden niet benoemd. 
De groep wordt gevraagd suggesties te doen om het voor X beter te maken. Er worden geen taken verdeeld of opdrachten gegeven. De verantwoordelijkheid ligt bij de groep. De groep wordt bedankt voor hun inbreng en er wordt hun verteld dat ze over een week kunnen vertellen wat ze gegaan hebben voor X.

Stap 3
De interviewer voert na een week een gesprek met het kind over hoe het gaat. Meestal gaat goed. Er wordt eventueel een vervolgafspraak gemaakt. X bepaalt dit.

Stap 4
 De interviewer voert een gesprek met de steungroep. Meestal vertelt de groep dat het beter gaat met X. De interviewer vraagt wat zij gedaan hebben om het beter te maken. Hij bedankt hen voor de hulp en vraagt of ze hier nog een week mee door willen gaan. Gesprekken worden zolang gevoerd als nodig is. 

Stap 5
Het succes wordt gevierd. Bijvoorbeeld door het geven van een oorkonde met een foto van de steungroep en deze op te hangen in de klas. 
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