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	Bewegingsonderwijs 
De kinderen van groep 1/2 krijgen bewegingsonderwijs van hun eigen leerkracht. Deze les kan in de vorm van een spelles, muziekles, dramales, gymles of buitenspeelles zijn.
Eén keer per week hebben de groepen 3 t/m 8 gymnastiekles in sporthal De Pijl.
Groep 3 t/m 6 heeft een tweede gymles in de Balleringhal. Groep 7/8 heeft 1 keer in de week een natte zwemles in zwembad de Hoge Bomen.
Het dragen van gymkleding, een T-shirt en een korte broek of gympakje, is verplicht (het gebruik van gymschoenen is wenselijk). Sieraden mogen uit veiligheidsredenen niet gedragen worden. De eerste gymles wordt door een vakleerkracht gegeven, de tweede gymles door de groepsleerkracht, de natte gymles door een zwemdocent.
Bibliotheek 
In groep 1 t/m 6 mogen de kinderen gebruik maken om van de school boeken te lenen. Dit gebeurt onder schooltijd onder begeleiding van ouders. De boeken mogen mee naar huis. Bij het niet terugbrengen van een boek wordt er € 5,- in rekening gebracht.
Gescheiden ouders 
Bij gescheiden ouders onderhoudt de school de contacten in eerste instantie met de hoofdverzorgende ouder. Deze ouder ontvangt ook via het kind de informatie, zoals brieven, mededelingen en uitnodiging voor de rapportbespreking. OBS De Hoogvlieger wil de communicatie met de ouders zo goed mogelijk regelen en vraagt gescheiden ouders met elkaar te overleggen over de oudercontacten. Indien één of beide ouders willen afwijken van wat gebruikelijk is, vragen wij u dit in overleg met elkaar schriftelijk aan de school mee te delen.  
Wij zijn als school verplicht om desgevraagd aan de niet-verzorgende ouder informatie te verstrekken over belangrijke feiten en omstandigheden. Deze verplichting is er niet, wanneer het belang van het kind zich daartegen verzet. Het besluit om géén informatie aan de niet-verzorgende ouder te geven, moet wel gebaseerd zijn op een gerechtelijke beschikking.
Levensbeschouwing 
Op De Hoogvlieger vinden wij het belangrijk dat kinderen kennismaken met verschillende levensbeschouwingen. Rond religieuze feestdagen besteden we aandacht aan de achtergronden daarvan. Alle grote wereldgodsdiensten komen aan bod tijdens onze lessen met LEVO. Ook werken we met de themaboeken “Wat geloof jij?”, “Wereldwijd geloven” en “Vieren kun je leren”. 
De Hoogvlieger is een openbare school. Dat wil zeggen dat alle kinderen welkom zijn ongeacht hun eventuele levensbeschouwelijke achtergrond. Wij hebben respect voor de verschillende geloven en levensovertuigingen en blijven hierin neutraal. Wel vinden wij het belangrijk dat al onze kinderen kennis maken met deze verschillen. Wij stimuleren kinderen en ouders hier met ons een bijdrage aan te leveren. Daarbij zijn respect voor elkaar en een goede sfeer van groot belang. Onze school heeft actief aandacht voor basiswaarden zoals vrijheid van meningsuiting, gelijkwaardigheid van mensen, begrip van wat voor de ander wezenlijk is, het bevorderen van een democratische houding, verdraagzaamheid en het afwijzen van discriminatie. Deze aanpak zorgt er mede voor dat kinderen later goed kunnen ‘meedoen’ in de samenleving. Daar is schoolse kennis als taal, lezen en rekenen voor nodig, maar ook vormingsvakken zoals levensbeschouwing, sociale en emotionele vorming en burgerschapsvorming. Deze zijn belangrijk om te slagen in de maatschappij. Omgekeerd heeft onze democratische samenleving behoefte aan actieve, betrokken, respectvolle en deelnemende burgers. De kinderen zullen drie keer twaalf weken lang binnen een thema kennismaken het Hindoeïsme, Christendom, Islam en Boeddhisme. De onderwerpen worden in verhalen aangeboden en de verschillende feesten worden besproken, zoals Divali, Kerst, het Offer- en Suikerfeest. Hierdoor komen de kinderen in aanraking met de diversiteit binnen onze samenleving. De lessen zijn één keer per week en duren drie kwartier. Alle kinderen van groep 3 t/m 8 zullen in principe hieraan deelnemen. Wilt u meer informatie, dan kunt u naar www.vormingsonderwijs.nl/ons-onderwijs.
Luizencontrole 
Na iedere vakantie komt er voor groep 1/2 een aantal ouders naar school. Alle kinderen komen op de kruk in de hal om hun haar te laten controleren. Wanneer er hoofdluis geconstateerd wordt, zullen de juf en de ouders, op een discrete manier, er attent op gemaakt worden en zal er een brief mee naar huis gegeven worden met tips om het haar neet- en luisvrij te krijgen. 
Voor de andere groepen heeft zich helaas nog geen luizenouder gemeld. Wij vragen dus aan de ouders van groep 3 t/m 8 om uw kind na iedere vakantie goed zelf te controleren op luizen en te behandelen wanneer dit nodig is.
Sponsoring 
Wij hebben geen structurele inkomsten uit sponsoring. Wel is incidentele sponsoring mogelijk, uitsluitend voor bekostiging van aanvullende voorzieningen. Sponsoring moet passen binnen de doelstellingen van de school en mag niet in strijd zijn met het onderwijsaanbod of kwaliteitseisen die de school stelt. Daarnaast mag sponsoring de onderwijsinhoud en de continuïteit van het onderwijs niet beïnvloeden.
Spullen mee naar school 
Regelmatig nemen kinderen eigen spulletjes mee naar school. De kinderen doen dat op eigen verantwoordelijkheid. Toch proberen wij te voorkomen, dat er iets kapot gaat of zoek raakt, maar dat kunnen we helaas niet altijd voorkomen. Het is ook verstandig om tegen de kinderen te zeggen, dat ze geen kostbare zaken in hun jaszakken moeten laten zitten. Deze kunnen worden afgegeven bij de leerkracht. Ook hier geldt, dat wij niet verantwoordelijk zijn voor het zoekraken van spullen.
Trakteren 
Kinderen die dat willen, mogen op hun verjaardag hun klasgenoten trakteren. Wij houden van een gezonde traktatie. De jarige mag tijdens de kleine pauze met twee vriendjes de klassen rond met een verjaardagskaart. De leerkrachten doen graag mee met de klassentraktatie.
Verkeersexamen Als afsluiting van het verkeersonderwijs doen de kinderen van groep 7 mee aan het landelijk verkeersexamen. Dit examen bestaat uit een theoretisch gedeelte en een praktisch verkeersexamen, waarbij de kinderen op de fiets een bekende route fietsen. Bij voldoende resultaat voor beide onderdelen ontvangen de kinderen hun verkeersdiploma.
Vertonen van films op school Leerkrachten gaan bij het vertonen van televisieprogramma’s en films uit van de richtlijnen van www.kijkwijzer.nl. Dit betekent, dat binnen de school geen films vertoond worden voor een categorie ouder dan de doelgroep of films met geweld, seks, discriminatie of grof taalgebruik. 

Westlands Natuur en techniek Web en Cultuurweb 
Om de kinderen bewust te laten worden van de natuur om zich heen, hebben we ieder jaar een uitje naar de natuur. Dit doen we in samenwerking met het Westland Natuur en Techniek Web. De kinderen zullen dan bewust kijken naar de natuur, de vogels, de bomen, e.d.  Ze werken met thema’s als Kom in de kas, Veiling, de Druivenkas, e.d. Ook besteden we aandacht aan Kunst & Cultuur. De kinderen krijgen lessen op school, maar gaan kunst bekijken en beleven in het theater, d.m.v. Kunstpracht 9. Dit doen we in samenwerking met het Westlands Cultuurweb.
Vragen over onderwijs? 
Ondanks alle informatie in deze gids kan het zijn dat u nog vragen heeft. Vragen aan de school kunt u stellen aan de leerkracht of de directeur. Vragen over het onderwijs in het algemeen en vragen die u liever eerst met een onafhankelijk iemand wilt doorspreken, kunt u voorleggen bij 5010, de vraagbaak voor ouders over openbaar onderwijs. Op de site vindt u veel vragen en antwoorden en kunt u ook zelf een vraag stellen, die per e-mail wordt beantwoord. Bij 5010 kunt u terecht voor al uw vragen over openbaar onderwijs. Wanneer u 0800-5010 hebt gekozen, toetst u eerst een 1 (onderwijs) en dan een 4 (openbaar) (zie achterin voor het adres).
Algemene informatie West Openbaar Onderwijs 
In de gemeenten Westland en Midden-Delfland zijn alle scholen voor openbaar onderwijs ondergebracht in West Openbaar Onderwijs. Een kleinschalige, daadkrachtige organisatie met veel aandacht voor medewerkers en leerlingen.
Onze school behoort ook tot deze stichting

Het bestuur en toezicht binnen de stichting zijn gescheiden: de Raad van Toezicht treedt op als intern toezichthouder van het College van Bestuur dat het bevoegd gezag heeft.
De dagelijkse leiding en eindverantwoordelijkheid van de stichting ligt bij de voorzitter College van Bestuur, Turan Yazir.
De Raad van Toezicht bestaat uit vier leden die benoemd zijn op basis van persoonlijke deskundigheid:
Dhr. G.L. Bindels is voorzitter, leden zijn Mw. C.J.M. Dautzenberg Mw. M.A.G.J. Dobbe-Kluijtmans Dhr. A.J.H.R. Kortekaas Dhr. G.E. den Heeten.
Adressen en namen 

OBS De Hoogvlieger
Hoogwerf 9a
2671 MJ Naaldwijk
Tel: 0174-623913 
Email: info@de-hoogvlieger.nl 
Website: www.de-hoogvlieger.nl

Schoolbestuur West Openbaar Onderwijs  
Bezoekadres: Zuidweg 89 
2671 MP Naaldwijk 
Tel.: 0174-628572 
Email: info@westopenbaaronderwijs.nl  
Website: www.westopenbaaronderwijs.nl   

Samenwerkingsverband Westland 
Mevrouw M. Kats 
postbus 25 
2670 AA Naaldwijk 
Website: www.spow.nl   

JGZ Zuid-Holland West (schoolarts) 
postbus 339 
2700AH Zoetermeer 
Tel.: 088-0549999 
E-mail: info@jgzzhw.nl   

Westlandse Natuur- en MilieuEducatie 
Judith Zuiderwijk 
Tel.: 0174-672315 
Email: Judithzuiderwijk@gemeentewestland.nl
Externe vertrouwenspersoon:
Kimberley Wetsteijn
Tel: 06 81 39 89 28
Email: info@wetsteijnconsultancy.nl
Verzekering ouderraad 
Aon Verzekeringen/VOS ABB 
Postbus 59 
2200 AB Noordwijk  

Landelijke Klachten Commissie Onderwijsgeschillen 
Postbus 85191 
3508 AD Utrecht  

Inspectie van het onderwijs 
0900-1113111 (lokaal tarief)  
Dagelijks bereikbaar tijdens kantooruren.  

Vragen over onderwijs: 0800-8051 (gratis) 
klachtmeldingen over seksuele intimidatie, seksueel misbruik, ernstig psychisch of fysiek geweld: meldpunt vertrouwensinspecteurs 0900-1113111 (lokaal tarief) 
E-mail: info@owinsp.nl 
Website: www.onderwijsinspectie.nl 

Vereniging Openbaar Onderwijs 
Website: www.voo.nl  

Informatie openbaar onderwijs 
Tel.: 0800-5010 
Website: www.50tien.nl



