Meldcode kindermishandeling en huiselijk geweld – versie 22-juni-2016

Het bevoegd gezag van ROOBOL, Regionaal Orgaan Openbaar Basis Onderwijs Lauwersland, 

overwegende 

[bookmark: _GoBack]Dat ROOBOL verantwoordelijk is voor de goede kwaliteit van de dienstverlening aan zijn leerlingen en dat deze verantwoordelijkheid zeker ook aan de orde is in geval van dienstverlening aan de leerlingen die (vermoedelijk) te maken hebben met huiselijk geweld of kindermishandeling. 

Dat van de beroepskrachten die werkzaam zijn op De Mienskip op basis van deze verantwoordelijkheid wordt verwacht dat zij in alle contacten met de leerlingen attent zijn op signalen die kunnen duiden op huiselijk geweld of kindermishandeling en dat zij effectief reageren op deze signalen;

Dat De Mienskip een meld code dient vast te leggen zodat alle beroepskrachten binnen De Mienskip werkzaam zijn weten welke stappen van hen worden verwacht bij signalen van huiselijk geweld of kindermishandeling.

Dat in deze code ook vastlegt op welke wijze zij de beroepskrachten bij deze stappen ondersteunt;

Dat onder huiselijk geweld wordt verstaan: lichamelijk, geestelijk of seksueel geweld, of bedreiging daarmee door iemand uit huiselijke kring, waarbij onder geweld wordt verstaan: de fysieke, seksuele of psychische aantasting van de persoonlijke integriteit van het slachtoffer, daaronder ook begrepen ouderenmishandeling, vrouwelijke genitale verminking, huwelijksdwang en eer gerelateerd geweld. Tot huiselijke kring van het slachtoffer behoren: (ex-) partners gezinsleden, familieleden en huisvrienden.

Dat onder kindermishandeling wordt verstaan: iedere vorm van een voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard, die ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend, of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel, daaronder ook begrepen eer gerelateerd geweld, huwelijksdwang, vrouwelijke genitale verminking en als het als minderjarige getuige zijn van huiselijk geweld tussen ouders en/of andere huisgenoten;

Dat onder de beroepskrachten in deze code wordt verstaan: de personeelsleden die voor de Mienskip werkzaam zijn en die in dit verband aan leerlingen van de school zorg, begeleiding, onderwijs, of een andere vorm van ondersteuning biedt;

Dat onder leerling in deze code wordt verstaan: iedere kind aan wie de beroepskracht zijn professionele diensten verleent.

In aanmerking nemende

De wet bescherming personeelsgegevens; 
De wet maatschappelijke ondersteuning;
De wet op de jeugdzorg;
Stelt de volgende meld code huiselijk geweld en kindermishandeling vast.

De twee wettelijke meldrechten voor huiselijk geweld en voor kindermishandeling bieden alle beroepskrachten met een beroepsgeheim of een andere zwijgplicht, het recht om een vermoeden van kindermishandeling of huiselijk geweld te melden, ook al hebben ze geen toestemming van hun cliënt. 


De vijf stappen

De meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling bestaat nu nog uit vijf stappen. Dit zijn:

1 	In kaart brengen van signalen
2 	Overleggen met collega en eventueel raadplegen Advies- en Meldpunt Kindermishandeling, Steunpunt huiselijk geweld of letselduidingsdeskdunige
3 	Gesprek met cliënt
4 	Wegen van het geweld of de kindermishandeling, bij twijfel altijd AMK of SHG raadplegen.
5 	Beslissen: hulp organiseren of melden
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