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Een onderwijszorgprofiel geeft aan welk aanbod aan onderwijs, zorg en ondersteuning een school haar leerlingen (met speciale onderwijsbehoeften) kan bieden. Tevens wordt daarin beschreven waar de school intern grenzen ervaart en met welke externe zorg de school deze grenzen verlegt. Hiernaast schetst men het professionaliserings- en ontwikkelperspectief voor de medewerkers en de schoolorganisatie. 

Het totaal van de schoolprofielen in een samenwerkingsverband geeft inzicht in het regionale onderwijszorgaanbod dat wordt beschreven in het zorgplan.

Deze rapportage Onderwijszorgprofiel is opgesteld met behulp van de Seminarium Profiel Scan (SPS) van de Hogeschool Utrecht. De SPS is gericht op het benoemen van positieve kenmerken in plaats van tekorten. De uitgangspunten van handelingsgericht werken zitten verweven in dit instrument. Deze komen overeen met de gewenste werkwijze van Samenwerkingsverband Annie MG Schmidt, Hilversum en omstreken.

Bij de samenstelling van dit onderwijszorgprofiel:

•  is vooraf door alle medewerkers van de school de webbased Zelfevaluatiescan ingevuld, die betrekking heeft op de 7 velden, waardoor men tegemoet kan komen aan speciale onderwijsbehoeften: 

1. Aandacht en tijd 

2. Handelingsbekwaamheid van de leraar

3. Samenwerking met leerlingen en ouders

4. Expertise

5. Samenwerking met anderen

6. Onderwijsmaterialen

7. Ruimtelijke omgeving

•  zijn directie, intern begeleiders, leerkrachten, ouders en leerlingen actief betrokken 

•  zijn klassenobservaties verricht naar de interactie tussen leraar en leerlingen, afstemming en wisselwerking, de handelingsbekwaamheid en expertise van de leraar. Tevens is gevraagd naar handelingsplannen en/of groepsplannen.

•  is een teambespreking georganiseerd om de eerste resultaten te bespreken en om de ambitie te verkennen.

1: Inleiding

Op 23 mei 2011 is basisschool Dr. Ir. Lelyschool te Hilversum bezocht in het kader van onderwijszorgprofielen cq. het schoolprofiel. Op deze dag zijn klassenobservaties verricht in 4 groepen en vonden interviews plaats met directie/IB-er, met twee ouders en met vier leerlingen uit de bovenbouw. Tevens was er een teambijeenkomst.

2: Gelezen & Gemeten


2.1
Kenschets van de school en visie van de school

De Dr. Ir. Lelyschool is een school voor openbaar basisonderwijs. Openbaar betekent voor de school dat de school nadrukkelijk onderdeel is van de samenleving en hierin een duidelijke rol vervult. De school staat open voor ontwikkelingen die zich voordoen en formuleert daarop, vanuit een eigen rol en verantwoordelijkheid, een passend antwoord. De school streeft naar individueel gericht onderwijs binnen de groep en een goede doorgaande lijn binnen de school. Kernwoorden hierbij zijn: samenwerkend leren, respect, balans tussen leren met en zorgen voor elkaar, diversiteit en creativiteit.

2.2
Conclusie ‘Zelfevaluatiescan’ 
De Zelfevaluatiescan is een online vragenlijst die gaat over de 7 velden van de schoolprofielen (zie bijlage 1). Hiermee wordt de volgende opbrengst verkregen:

-  Overzicht van de kwaliteit van de velden binnen het schoolprofiel 

-  Helderheid over de ontwikkelingsuitdaging voor de school 

-  Bouwstenen voor het zorgplan van het samenwerkingsverband.
De vragenlijst laat verschillen zien als we kijken naar de verschillende inhoudelijke velden en als we kijken naar de verschillende functie-groepen/bouwen. De velden worden gemiddeld gescoord op 2,7 op een schaal van 0 tot 4. Boven het gemiddelde wordt ‘verdeling van aandacht en tijd over de verschillende leerlingen’ (veld 1) en ‘beschikbaarheid van materialen’ (veld 6) gescoord. ‘Handelingsbekwaamheid’ (veld 2) scoort op het gemiddelde. Scores die onder het schoolgemiddelde liggen zijn: ‘samenwerking met kind en ouders” (veld 3), ‘expertise ‘ (veld 4), ‘samenwerking met externen’ (veld 5) en ‘ruimtelijke omgeving’ (veld 6).

Deze score valt voor een deel te verklaren vanuit het feit dat er binnen de school zeer weinig leerlingen met een handicap of beperking onderwijs volgen, waardoor vooral aan de velden 4 en 5 wat minder hoge eisen gesteld worden. (zie bijlage 1 voor details).

Over de verschillende functiegroepen scoort de middenbouw zich op een aantal velden lager dan de rest van de school. Dit is vooral het geval bij de velden 1 en 4 (aandacht en tijd & expertise). 


2.3
Zorgzwaarte & Schoolprofiel

De positionering van basisschool Dr. Ir. Lelyschool te Hilversum binnen een van de schoolprofielen vindt plaats aan de hand van het percentage leerlingen met speciale onderwijsbehoeften dat onderwijs volgt op uw school en de variatie aan leerlingen met speciale onderwijsbehoeften die voorkomt op uw school.


Leerlingen met speciale onderwijsbehoeften zijn leerlingen met

a. speciale onderwijsbehoeften bij het leren

b. speciale onderwijsbehoeften bij de sociaal-emotionele ontwikkeling en de zelfredzaamheid








c. speciale onderwijsbehoeften bij gezondheidsproblemen en lichamelijke handicap

d. speciale onderwijsbehoeften als gevolg van op elkaar ingrijpende belemmeringen

Het betreft leerlingen met een indicatie SBO, cluster 1, 2, 3 of 4.

De bevindingen zijn geformuleerd op basis van de gegevens van de laatste vier schooljaren, die het aantal verwijzingen per schooljaar in kaart brengen. Als norm voor het toekomstig verwijzingspercentage is gebruik gemaakt van koppeling van de getallen zoals gepubliceerd door de onderwijsinspectie (jaarverslag 0809) en door het ministerie (factsheet Passend onderwijs 2010). We nemen aan dat een indicatie voor speciale onderwijsbehoefte gemiddeld een periode van vijf jaar betreft. Op basis van de verwijzingen naar SBO en SO in 2008/2009 en het aantal rugzakken (LGF) in dat jaar berekenen wij dat de norm voor jaarlijkse verwijzing ongeveer 0,5 % is voor SBO, 0,4% voor SO en 0,4% voor rugzak. Opgeteld komt hiermee het aantal verwijzingen op 1,3% per jaar, dat is 6,5% voor een periode van 5 jaar.

	De zorgzwaartescan (zie bijlage 2) laat zien dat de school zich laat typeren als ‘netwerkschool’, met 0% leerlingen met een speciale onderwijsbehoefte. 


3: Gezien & Gehoord


3.1
Impressies uit interview met directie en intern begeleider(s)
Doel van het interview is het inwinnen van aanvullende informatie over de heterogeniteit van de schoolpopulatie in relatie tot SPS-scan. Het is van belang om vast te stellen hoe de school de mate van heterogeniteit ervaart van haar leerling-populatie. Dit heeft niet alleen consequenties voor de inrichting, vormgeving en organisatie van het onderwijs, maar ook voor de wijze waarop de school in meer of mindere mate zichzelf in staat acht om te beantwoorden aan de diversiteit aan onderwijsbehoeften

Het gesprek werd gevoerd met de directie en de interne begeleiders. Zij stellen vast dat de schoolpopulatie vooral bestaat uit kinderen van hoogopgeleide ouders, in een ruim opgezette wijk in Naarden met veel koopwoningen. Deze ouders koesteren hoge verwachtingen ten aanzien van de prestaties van hun kinderen. Ze kopen soms zelf hulp in. In de thuissituatie zien we soms dat er sprake is van verschillende verantwoordelijken voor de opvoeding van de kinderen (au-pairs, oppas). Op het gebied van de emotionele ontwikkeling en de sociale ontwikkeling kan dit voor sommige kinderen wat verwarrend werken. Dit is dan merkbaar in het gedrag van het kind binnen de groep. Contacten en communicatie tussen leerkrachten en ouders vragen veel van de vaardigheden van leerkrachten. De directie en ib stellen dat de leerkrachten dit overigens heel goed doen. 

De school is een buurtschool met een goede naam. Heeft vanwege het grote aantal leerlingen de beschikking over verschillende locaties en tijdelijke voorzieningen.

Als er sprake is van zorg binnen de school, gaat het vaak over hoogbegaafdheid en dyslexie. In een enkel geval is er sprake van een indicatie SO (rugzakleerling).

Directie en ib zien zowel bij ouders als leerkracht de neiging tot ‘labeling’. Met andere woorden: de vragen zijn eerder gericht op: ‘wat heeft dit kind?’ In plaats van ’wat heeft dit kind nodig?’ Scholing op het gebied van HGW zal er onder meer toe bijdragen dat er meer vanuit onderwijsbehoefte wordt gedacht en gehandeld. De school werkt nog niet met groepsplannen.

De school heeft een Pietje-Plus-groep voor meerbegaafde leerlingen en een Lola’s-letterlandgroep, waarin RT verzorgd wordt voor leerlingen uit de groepen 1 t/m 4. Veel hulp is georganiseerd buiten de klas.

De school biedt individuele leerkrachten de mogelijkheid cursussen en trainingen bij te wonen, het volgen van post-HBO/masters wordt gestimuleerd. Binnen het team is een enkeling ‘master’-opgeleid of ‘master-in-opleiding’. Enkele collega’s zijn academisch geschoold op een ander vakgebied. Het werken met POP is in ontwikkeling. Door wisseling van directie heeft dit op een laag pitje gefunctioneerd, maar daar komt verandering in. 

In het kader van de schoolontwikkeling bevordert de school het werken met werkgroepen, waarin leerkrachten de verantwoordelijkheid dragen veranderthema’s voor te bereiden en uit te werken. Dit draagt bij aan een professionele cultuur binnen de school. Tevens wordt gestimuleerd dat er collegiale samenwerking en uitwisseling is op bouw- en parallelgroepniveau.

Schoolontwikkeling richt zich op: zelfstandig werken, doorgaande lijn binnen de school, ouders als partners, meer aandacht voor cultuur-creativiteit-techniek, interne communicatie, leesonderwijs, collegiale samenwerking binnen een professionele cultuur en HGW/1-Zorgroute.

Tot slot stellen de directeur en interne begeleiders vast dat de school veel aan kan en hierin nog verder kan en wil doorgroeien. Directie en interne begeleiders zien mogelijkheden om door te groeien naar ‘smalle-zorgschool’, vooral gericht op hoogbegaafdheid.


3.2
Impressies uit het interview met ouders 
Als leidraad voor het oudergesprek dienden de ‘Indicatoren Inspectie Basiszorg 2010’.  Er is gesproken over de wensen, verwachtingen en effecten van de gesprekken die de school voert met ouders over het onderwijs en de begeleiding aan hun kind(eren). Tevens is gevraagd naar de sterke en eventuele verbeterpunten.

Ouders waarderen de omgang tussen leerkrachten en leerlingen en de omgang tussen leerlingen onderling. Ouders zijn positief over de benaderbaarheid van de leerkrachten en voelen zich hierin serieus genomen. In het verleden was het management van de school moeilijk te bereiken. Sinds de komst van locatieleiders is dit sterk verbeterd. 

Het team wordt getypeerd als ‘vakbekwaam’. De school wordt gekenschetst als ‘een warm bad’. Ondanks de vele locaties en de omvang van het hoofdgebouw heerst er toch een intieme, prettige sfeer, die ook in de klassen te herkennen is. Leerkrachten tonen veel betrokkenheid, het is een dynamische school waarin goed onderwijs wordt geboden. 

Minder positief zijn de ouders over de hygiëne binnen de school en de speelomgeving op het schoolplein bij het hoofdgebouw.  Tevens zijn ze van mening dat er meer helderheid en transparantie mag komen bij de aanmelding van rugzakleerlingen. Procedures zijn niet altijd duidelijk en de onderlinge afstemming laat dan weleens te wensen over. Ouders vragen hiernaast om wat meer openheid, kijken hierbij zelf overigens ook in de eigen spiegel. Ouders helpen soms zelf mee om taboes in stand te houden en dit bevordert de openheid en transparantie niet.

Ouders vinden het goed dat er aandacht is voor sociale en emotionele competenties van kinderen. Dit zou zelfs wel wat meer mogen. Tot slot stellen ze dat er meer duidelijkheid mag komen in wat ouders van de leerkracht mogen verwachten. Tijdens 10-minutengsprekken worden er afspraken gemaakt en dan wordt hier niet altijd een vervolg aan gegeven in het werken in de klas. Op de lijn ‘informeren – samenwerken’, schatten de ouders in dat de balans op dit moment nog eerder door zal slaan naar ‘informeren’. 

De communicatie rond de rol van de interne contactpersoon is een aandachtspunt. Leerlingen zijn wel op de hoogte, maar ouders niet altijd.


3.3
Impressies uit het interview met leerlingen
In het gesprek met leerlingen is gevraagd naar hun mening als expert-kenners van de school. Er is gevraagd naar de werkwijze in de klas, naar sterke punten en eventuele verbeterpunten van de school en naar de visie op diversiteit (kunnen alle leerlingen bij jullie op school les krijgen).

	De kinderen is gevraagd naar vijf tips en vijf tops voor de school. Unaniem stelden de kinderen vast dat je binnen deze school goed geholpen wordt. Dat gebeurt als het leren moeilijk is voor je, maar ook als er ruzies zijn. Een leerling verwoordde dit als ‘Dan moet je doen wat je kan in plaats van wat er af moet’. Het WOTO (woensdagtoneel) en de ruimte voor buitenspel in de grote pauze worden erg gewaardeerd door de leerlingen. Binnen de klas is er ruimte om af en toe wat andere dingen te doen, zoals spelletjes of op de computer. 

Het werken met de weektaak vinden de kinderen een goed idee. Je kunt dan zelf een volgorde bepalen en zelf je tijd verdelen.

De kinderen hebben ook nog wat tips voor de school. Zo vinden ze het vervelend dat de dependance naast het politiebureau is gelegen, dat er een paal midden in een voetbal-speelveld is geplaatst en dat er soms geluidsoverlast is van buitenspelende kinderen, terwijl jij in de klas moet werken. Bovendien wordt het in dit gebouw erg warm als de hele dag de zon schijnt.

Voor de leerkrachten hebben ze nog wat tips: doe wat aan het soms storende gedrag van leerlingen op de gang, laat me af en toe ‘door rood’ en reageer direct in als het ‘pestbordje’ omgedraaid wordt.


3.4
Impressie groepsobservaties 
De groepsobservaties dienen als validering van de Zelfevaluatiescan.  Bij observaties in groepen waar sprake is van diversiteit in leerlingenzorg wordt navraag gedaan naar het gebruik van individuele handelingsplannen en het groepsplan.
Veld 1: Aandacht en tijd: extra ondersteuning voor leerlingen met speciale onderwijsbehoeften is in voldoende mate waargenomen. De inrichting van de onderwijspraktijk leidt tot extra instructietijd per leerling of een groepje leerlingen. Er is ruimte voor eigen keuzes en eigen initiatief van leerlingen, hoewel we ook verschillen hebben waargenomen in de systemen die leerkrachten in hun klas hanteren. Klassenmanagement is over het algemeen goed op niveau, waarbinnen kansen liggen voor meer nuance in afstemming op verschillen tussen leerlingen.


Veld 2: Handelingsbekwaamheid van leerkrachten: het onderwijs maakt een goed georganiseerd indruk. Dagroosters zijn zichtbaar en veelal gevisualiseerd, er is voldoende afstemming tussen instructie en verwerking die leerlingen maken, een actieve leerhouding wordt binnen de groepen gestimuleerd, hoewel dit beeld wat wisselend is. De pedagogische omgang tussen leerkrachten en kinderen leidt tot een prettige sfeer in de klassen. Op ordeverstoringen wordt adequaat gereageerd. Er is sprake van veel positieve feedback en respectvolle interacties. De leertijd wordt in voldoende mate benut, kinderen hebben keuzemogelijkheden en er wordt gedifferentieerd naar tempo en niveau (niveaugroepen).

Veld 3: Samenwerking met ouders en leerlingen is deze ochtend in beperkte mate waargenomen. Wel valt op dat samenwerking tussen leerlingen onderling gestimuleerd wordt in verschillende groepen (hulpjes – tutorleren).

Veld 4: Expertise: is in beperkte mate zichtbaar binnen de groepen. Wel blijken veel leerkrachten kennis te hebben van het directe instructiemodel, is de expertise van de leerkracht die een rugzakleerling in haar groep heeft op goed niveau en zien we ‘pratical wisdom’, ofwel tactvol omgaan met leerlingen. Waarbij praktijkkennis in het werken met leerlingen aan de dag gelegd wordt. 

Veld 5: Samenwerking met collega’s en externen van buiten de school: ook dit aspect is in beperkte mate waargenomen binnen de school. Wel blijkt er samengewerkt te worden met particuliere bureaus die binnen de school leerlingen onderzoeken op initiatief van de ouders. De school biedt geen ruimte voor uitvoerende werkzaamheden van deze bureaus. Eduniek en het SWV-AMGS (leesambulatorium & PAB-er) worden als vaste partners genoemd

Veld 6 & 7: Onderwijsmaterialen & ruimtelijke omgeving: Onderwijsleermiddelen zijn toegankelijk en geordend opgeborgen, leerlingen kunnen hier op eigen initiatief over beschikken. Het meubilair helpt mee om verschillende leeractiviteiten te laten plaatsvinden binnen en buiten het klaslokaal. Binnen de groepen zijn veel leesboeken te vinden en de school beschikt over een ruim opgezet documentatiecentrum. Er wordt effectief gebruik gemaakt van de verschillende ruimtes. Hoeken en werkplekken op de gang vormen een verlengstuk van het klaslokaal. ICT-voorzieningen zijn binnen elke groep aanwezig.


3.5
Reflectie/feedback

Als we het geheel overzien, valt op dat de school een vrij hoge standaard hanteert op het gebied van klassenmanagement en het hanteren van regels en routines in de klas, waarbinnen gedifferentieerd werken en afstemmen op individuele verschillen nog meer uitgewerkt kunnen worden. De bandbreedte waarbinnen nu afgestemd moet worden is niet heel groot en leerkrachten kunnen binnen deze bandbreedte adequaat omgaan met de verschillen tussen leerlingen. Een en ander wekt de suggestie dat de school, cq de leerkrachten mogelijkheden heeft hierin nog verder door te groeien. Simpeler gezegd: de school stemt prima af op de verschillen tussen kinderen, hoewel de verschillen binnen de school niet heel groot zijn.

Communicatie en samenwerking met ouders is een aandachtspunt. Vooral openheid, transparantie, samenwerking en het afstemmen van heldere wederzijdse verwachtingen zijn hierbij aan de orde.

4: Ambitie van het team
Tijdens de teambijeenkomst stonden twee onderwerpen centraal:
1. presentatie van de bevindingen van de ochtend, aangevuld met de resultaten uit de Seminarium Profiel Scan die vooraf door alle medewerkers van de school was ingevuld. Tijdens dit deel werd gesproken over de huidige stand van zaken in relatie tot het onderwijszorgprofiel.
2. vooruitblikken naar de ambities van de school: voor welke leerlingen willen wij de school zijn? Welk schoolprofiel past bij ons? Welke zaken zijn van belang voor het schoolontwikkelingsplan?

Er is gestart met een algemene schets over onderwijszorgprofielen en daarna is een eerste indruk naar aanleiding van de groepsbezoeken en de gesprekken gegeven. Vervolgens zijn de resultaten van de onderdelen van de Seminarium Profiel Scan met elkaar verbonden en is het draagvlak voor de ambitie verkend.


4.1
Gewenst schoolprofiel

Het team is uiteen gegaan in 5 groepen die redelijk eensluidend waren in hun ambitie. 

Leerkrachten geven aan zich te willen ontwikkelen in de richting van ‘smalle-zorgschool’ of ‘een betere netwerkschool’, maar als we goed luisteren naar de input vanuit de groepen, dan blijkt er een grote mate van overeenstemming met wat kleine verschillen.

Bij ‘smalle-zorgschool’ wordt vooral gesproken over hoogbegaafdheid (alle leerkrachten) en een enkele groep noemt ‘dyslexie’ en ‘autsime/ASS’ als aanvulling.

Het team vraagt zich echter wel af of er leerlinggebonden middelen zullen vrijkomen voor hoogbegaafde leerlingen. De ontwikkeling van het schoolprofiel zal gestimuleerd kunnen worden door gebruik te kunnen of mogen maken van leerlinggebonden of schoolgebonden financiering.


4.2
Handelingsbekwaamheid leerkrachten

Door de leerkrachten worden verschillende aspecten genoemd, die binnen de schoolontwikkeling aandacht vragen:

- signaleringsvaardigheden hoogbegaafdheid

- ontwikkelen van een beleidsnotitie, protocol of stappenplan ‘hoogbegaafdheid’

- beter kunnen differentiëren in de klas, zodat deze leerlingen vaker in de klas onderwijs geboden kan worden

- HGW-scholing, zodat beter afgestemd kan worden

- Aandacht voor doorgaande lijnen binnen de school

- Kennisdeling en bevorderen samenwerking binnen het team

- Leerkrachtvaardigheden in het kader van preventie van gedragsproblemen 


4.3
Samenwerking ouders en leerlingen

In dit kader worden genoemd:

- Gebruik maken van kennis en netwerk van ouders

- Heldere informatieverstrekking naar de ouders (wat voor school zijn we voor deze leerlingen, stappenplan)

- HGW/constructieve communicatie

4.4
Expertise en kennis

De leerkrachten vragen vooral om teambrede scholing op dit vlak. Er is al veel, dit kan uitgebreid en gedeeld worden. Tip: per bouw een specialist? Meer gebruik van ICT.  

4.5
Samenwerking met externe instanties

Op dit vlak geven de teamleden aan dat er contact of samenwerking gezocht kan worden met:

- Samenwerkingsverband AMGS

- Eduniek

- Scholen met Leonardoklassen

- Universiteit Nijmegen/bedrijven in de omgeving/TU Delft

5: Conclusies, aanbevelingen en discussie

Op basis van de bovengoemde bevindingen en de ambitie die het team heeft uitgesproken, is de conclusie dat de school er klaar voor is zich te ontwikkelen tot een ‘smalle-zorgschool’ vooral voor hoogbegaafde leerlingen.

Het team heeft aangegeven de kwaliteit die op dit moment beschikbaar is binnen de school in dit schoolprofiel verder te willen ontwikkelen. Dit kan door gebruik te maken van de beschikbare expertise binnen de school en door contacten met externe instanties te verstevigen.

Samenwerking en communicatie met ouders kan middels gerichte trainingen, gekoppeld aan de uitgangspunten voor constructieve communicatie van handelingsgericht werken, verfijnd worden.

Een aantal leerkrachten heeft aangegeven de opvang van hoogbegaafde leerlingen vaker binnen de groep vorm te willen geven. Wellicht afgewisseld met lesmomenten/dagdelen binnen een aparte groep (Pietje Plus/Leonardo). Om dit te bewerkstelligen doet het team een aantal suggesties: aandacht voor het directe instructiemodel, HGW, collegiale samenwerking en kennisdeling. 

Naast gerichte teamscholing wordt aanbevolen beleid te ontwikkelen, gekoppeld aan een protocol voor ‘hoogbegaafdheid’. Waarmee de doorgaande lijn binnen de school beschreven, duurzaam en herkenbaar wordt.

Intern overleg of discussie zal kunnen gaan over de vraag of de school zich als netwerkschool of als smalle zorgschool wil ontwikkelen in het omgaan met hoogbegaafde leerlingen en welke mogelijkheden de school hiernaast nog heeft. Zo is niet unaniem uitgesproken dat leerlingen met dyslexie of autisme ook binnen het te ontwikkelen schoolprofiel aandacht moeten krijgen. De koppeling ‘hoogbegaafdheid – autisme/asperger’ ligt overigens enigszins voor de hand en hierin heeft de school al expertise opgebouwd.

Tot slot kan gesteld worden dat het team zich met een duidelijke ambitie heeft uitgesproken, waarmee de school de komende jaren gericht kan werken aan de ontwikkeling van het schoolprofiel. Voortbouwend op bestaande capaciteiten en afgestemd binnen het SWV waar de school deel van uitmaakt.
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