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Afschaffen vrijwillige ouderbijdrage 
Afschaffing vrijwillige ouderbijdrage met ingang van 1 augustus 2020 
Op basis van een onderzoek door een breed samengestelde interne werkgroep binnen ons schoolbestuur INNOVO  is in april 2020 vastgesteld, dat alle scholen zonder deze vrijwillige ouderbijdragen toekunnen. Vanuit de school is er dus geen reden meer om nog een algemene vrijwillige ouderbijdrage te vragen. Op basis van de aanbevelingen uit het onderzoek hebben wij besloten om voor alle scholen met de heffing van een vrijwillige ouderbijdrage te stoppen met ingang van het nieuwe schooljaar op 1 augustus 2020. 
Wel een bijdrage aan de kosten voor het schoolreisje, schoolkamp, e.d. 
Voor activiteiten als schoolreisjes, schoolkamp, e.d. die als extra schoolactiviteiten gelden en waarvoor de school niet zelf bekostiging ontvangt, kan van de ouders een bijdrage in de kosten worden gevraagd. Het zijn dan rechtstreeks aan de deelname van het kind toe te rekenen kosten, waarvoor evenmin bekostiging door het Rijk wordt ontvangen. Alle kinderen kunnen deelnemen al dan niet (deels) met ondersteuning vanuit de school zelf of via Stichting Leergeld of een ander fonds. Bij iedere situatie wordt hiervoor opnieuw naar gekeken.
Vrijwillige ouderbijdrage en inzet van ouders bij activiteiten staan los van elkaar 
In de schoolpraktijk zijn ouders vaak betrokken bij de organisatie van activiteiten, die in het verleden deels vanuit vrijwillige ouderbijdragen werden gefinancierd. Deze bron is komen te vervallen, maar de bijdrage van ouders in de organisatie van activiteiten in school is en blijft belangrijk. De school is leidend in de keuze van de activiteiten en de bijdrage, die ouders daarin qua inzet kunnen leveren. Is er een budget nodig of beschikbaar voor het organiseren van een activiteit, dan is alleen de school aan zet om de omvang te bepalen en zorg te dragen voor de financiële afwikkeling daarvan. 
Over de oudervereniging; geen actieve (bestuurlijke) deelname door school 
Onze school heeft een relatie met een formele oudervereniging [een eigen vereniging met een eigen bestuur]. Ouders kunnen lid worden van deze vereniging en hebben als lid via de algemene ledenvergadering [ALV] invloed op de gang van zaken in de vereniging. Leden betalen contributie op grond van hun lidmaatschap van de vereniging.  Als INNOVO maken wij de keuze om school en oudervereniging volstrekt los van elkaar te zien. Onze medewerkers hebben geen deelname aan bestuurlijke taken in de vereniging of een rol van de school in de inning van bv. contributie. 
School is altijd leidend in de ondersteuning en bijdragen vanuit de oudervereniging 
Bestuur van de vereniging en de school in de persoon van de directeur treden in overleg over de bijdragen vanuit de oudervereniging aan de school. Ook hier geldt, dat de school steeds leidend is in de keuze van de activiteiten en de bijdrage, die de oudervereniging daarin kan leveren. In geen geval is een eigen aanbod – ook traktaties! - vanuit de oudervereniging aan de school mogelijk zonder voorafgaande afstemming met de school en het akkoord van de directeur. 
Vrienden van ..., sponsoring (in natura), investeringen door OV, e.d. 
Ook ten aanzien van steunstichtingen, sponsoring al dan niet in natura, investeringen door derden bv. de oudervereniging voor de school zijn wij zéér terughoudend. Ook hier geldt steeds als voorwaarde: voorafgaande afstemming met de school en akkoord van de directeur. Wij wensen in géén geval extra-verplichtingen voor de school qua onderhoud, exploitatie, afschrijvingen, e.d. De school moet met eigen middelen alle noodzakelijke uitgaven voor het onderwijs kunnen blijven doen. Extra’s zijn zeker welkom maar vragen om afstemming qua inzet en omvang en een financiële paragraaf qua gevolgen voor de school en de aanvaarding daarvan door de directeur. 
Tot slot 
Wij hechten zeer aan de goede samenwerking van school en ouders in het belang van elk kind. Inbreng en betrokkenheid van ouders staat altijd in het teken van bijdragen aan goed onderwijs en daarmee ook aan samen kleur geven aan de school. De school als uitvoerder van de publieke opdracht: onderwijsverzorging is leidend in die samenwerking en heeft tegelijk oog voor de belangen en de wensen van ouder en kind. 


