VEILIGHEIDSPLAN VIOLIER
                                              INHOUD
Hoofdstuk 1: Fysieke Veiligheid
                             Hoofdstuk 2: Sociale Veiligheid
                         Hoofdstuk 3: Evaluatie Schoolveiligheidsbeleid
HOOFDSTUK 1: FYSIEKE VEILIGHEID

Onze school streeft naar een leef- en/of werkklimaat na waarin leerlingen en personeel zich veilig voelen. Een aspect daarvan is dat er naar de fysieke veiligheid wordt gekeken en dat deze regelmatig wordt geëvalueerd. De volgende instrumenten staan daarbij tot onze beschikking. Uitgangspunt vormen de wettelijke verplichtingen van de arbeidsomstandighedenwet, bouwbesluiten, inspectie e.d.

Ons fysieke veiligheidsbeleid richt zich op:

A) Ontruimingsplan/Preventiemedewerker

B) Risico inventarisatie en Evaluatie (ARBO)

C) Incidenten registratie

D) GGD Wijzer (Nieuwe Waterweg Noord)
E) Team nascholing Bedrijfshulpverlening
F) Verzuimbeleid Primo

G) Internet protocol

H) Controlelijsten: - alarmering (Trigion)
· speeltoestellen (Primo/Irado)

· schademeldingen (servicebeheer van Primo)

I) MOP (meerjaren onderhoudsplan) van Stichting Primo
Bouwtechnisch: airco 2e verdieping/cameratoezicht
Ontruimingsplan/preventiemedewerker
Er wordt twee keer per schooljaar een ontruimingsoefening onder leiding van de directeur gehouden. De evaluatie ervan leidt tot bijstelling van het ontruimingsplan. De directie, het team en de BHV-ers bezien of de ontruimingsoefening volgens plan is gegaan. (We werkten toe van een van te voren aangekondigde ontruiming naar een niet aangekondigde ontruiming). De conciërge heeft de taken van de preventiemedewerker op de Violier. Zie ontruimingsplan van de Violier.
Teamnascholing/BHV

Alle medewerkers die een vaste aanstelling hebben op de Violier, volgen de BHV cursussen. Het volledige team is dan ook BHV gecertificeerd. Nieuwe teamleden doen de basis BHV en de andere collega’s de herhaling. Zie het overzicht van teamleden.
Risico inventarisatie en Evaluatie (ARBO)
De school heeft op 14-9-2009 een Risico inventarisatie en Evaluatie afgenomen van “arbomeester voor Primair Onderwijs”

Het gaat hierbij met name om de gebouwelijke situatie en het welbevinden van betrokkenen daarin. Uit de RI&E is een plan van aanpak voortgekomen, dat wordt uitgevoerd. 
De directeur en de preventiemedewerker bepalen jaarlijks of er op grond van gewijzigde omstandigheden een herhaling van de RI& E noodzakelijk is (en wordt het plan van aanpak bijgesteld). Bepaalde zaken zijn opgenomen in het MOP van de Stichting. Zie map arbo.
Incidenten Registratie

Iedere school dient van de ongevallen, die op school plaatsvinden, een registratie bij te houden op schoolniveau. Bij ernstige ongevallen (met ziekenhuisopname, verwacht blijvend letsel, dan wel dodelijke afloop) dient melding aan de arbeidsinspectie te worden gedaan. Voor de registratie van ongevallen houden wij een centraal logboek bij. Zie bijlage

GGD wijzer
 Dit is een gemeentelijke uitgave, die op elke school aanwezig is.

Verzuimbeleid Stichting Primo: Zie bijlage

Internetprotocol
Op schoolniveau zijn er afspraken gemaakt m.b.t. het gebruik van internet. Deze gelden ook voor de buitenschoolse opvang. Zie bijlage.

Controlelijsten

· Alarmdienst waar de Violier is aangesloten is Trigion. Bovenschools is een medewerker het eerste aanspreekpunt voor de alarmcentrale buiten schooltijd. Onder schooltijd is dit de verantwoordelijkheid van de directeur en de preventiemedewerker. 
· De speeltoestellen worden jaarlijks gecontroleerd door Irado en waar nodig gerepareerd en vervangen.
· Schademeldingen worden gemeld via Service Beheer. De afhandeling van schademeldingen worden door de Stichting uitgevoerd.
Meerjaren onderhoudsplanning 

De onderhoudsplanning wordt door de verantwoordelijke voor de Huisvesting en Bouwzaken van de Stichting in overleg met de directeur opgesteld. (zie bijlage)
HOOFDSTUK 2: SOCIALE VEILIGHEID
De Violier wil een bijdrage leveren aan een aangename, onderling veilige en opbouwende leef- en werkomgeving voor zowel de leerlingen, ouders als teamleden. De nadruk ligt dan ook op de sociale veiligheid, op het welbevinden van leerlingen en leerkrachten op hun school. Uiteraard wordt de fysieke veiligheid daarbij niet uit het oog verloren. Het streven is er op gericht vooral in preventieve sfeer te werken aan ieders veiligheid (voorkomen is beter dan genezen!). Daarnaast dient er eveneens adequaat te worden ingespeeld op problemen van alledag die zich voor kunnen doen (pesten, agressie, conflicten)

Het leer-, leef- en werkklimaat is dusdanig dat ontplooiingskansen voor leerlingen en leerkrachten tot hun recht komen. Dat alle betrokkenen van de school een gevoel van welbevinden ervaren en zich geaccepteerd weten. De school is ook een oefenplaats voor goed en actief burgerschap. In de groep en op het schoolplein in de pauze krijgen leerlingen te maken met processen, gedragingen en gebeurtenissen die ook voorkomen in de “echte” samenleving. Op school wordt de leerling gestimuleerd voor zijn mening uit te komen en respect te hebben voor mensen die anders zijn. De sociale competentie van leerlingen kan zich zo verder ontwikkelen. Ons sociale veiligheidsbeleid heeft als doel alle vormen van agressie, geweld, seksuele intimidatie en pesten binnen of in de directe omgeving van de school te voorkomen en daar waar zich incidenten voordoen adequate maatregelen te treffen om verdere escalatie te voorkomen.
Ons sociale veiligheidsbeleid richt zich op:
A) Schoolregels/omgangsregels

B) Programma’s voor leerlingen: sociale vaardigheden/faalangstreductie: “Take care” lessen in de groepen 7.
C) Pestprotocol van de Violier

D) Vertrouwenspersoon/klachtenregeling

E) Interne Zorgteam

F) Protocol schorsing en verwijdering

G) Introductie/begeleiding van nieuwe medewerkers

H) Beleid agressie, geweld en sexuele intimidatie (zie beleidsdocument ”Gedragsprotocol” van de gemeente Schiedam). 
I) BSO; Afspraken met Komkids Voor-, tussen-, en naschoolse opvang

J) Bijzondere afspraken privacy bij gescheiden ouders (zie schoolgids)

K) Kwaliteitszorg

Schoolregels/omgangsregels

Respect voor elkaar is het uitgangspunt voor het realiseren van een goed pedagogisch groepsklimaat. Leerkrachten hebben hierin een voorbeeldfunctie. Per groep wordt er de eerste weken van het schooljaar, nadrukkelijk, aandacht besteed aan de gedragsregels. 
Pestprotocol (zie bijlage)
Met de kinderen zijn er afspraken gemaakt over het gebruik van de computer, m.n. gebruik van internet. Dit is vastgelegd in een protocol.

Vertrouwenspersoon/klachtenregeling (zie schoolgids)

De Violier heeft 2 vertrouwenspersonen. De namen van deze personen staan gemeld in de schoolgids. De onderwijsinspectie kent een vertrouwensinspecteur. Zij adviseren en ondersteunen bij klachten rond seksueel misbruik, ernstig fysiek of geestelijk geweld. Leerlingen, leerkrachten, ouders en andere betrokkenen bij scholen die met deze klachten te maken hebben, kunnen een beroep doen op de vertrouwensinspecteur
Interne Zorgteam (zie zorgplan Violier)
Hierbij kan aandacht besteed worden aan de individuele leerling. Samen met de orthopedagoog, schoolmaatschappelijk werker, wijkagent, groepsleerkracht, intern begeleider en de directeur bespreken en zetten acties uit. 
Indien nodig kan een doorverwijzing plaatsvinden naar andere instanties zoals: jeugdzorg, RIAGG, AMK enz. 

De school kan contact met de schoolagent opnemen, indien er zich situaties voordoen waarbij zijn inbreng een meerwaarde kan hebben. 

Protocol schorsing & verwijdering: Zie bijlage: “Toelating en verwijdering leerlingen P.O”
Introductie/begeleiding van nieuwe medewerkers

Nieuwe medewerkers op de Violier worden begeleid en ingewerkt door de bouwcoördinator. Op het vlak van zorg, is dit de taak van de intern begeleider.

Gedragsprotocol (Gemeente Schiedam)

Er is een gedragsprotocol voor het gehele openbaar PO en VO aanwezig. 
BSO (Buitenschoolse opvang)
De buitenschoolse opvang is volledig uitbesteed aan Komkids. Er is een beleidsplan opgesteld; “van 7 tot 7”om afspraken met elkaar te maken en een ononderbroken pedagogische doorgaande lijn voor de kinderen te waarborgen. Er is een medewerker als “brug”functionaris in beide organisaties werkzaam.

Kwaliteitszorg

Om het jaar worden er tevredenheidspeilingen gehouden onder leerlingen, ouders en teamleden. De hieruit voortvloeiende aandachtspunten worden in de MR besproken en opgenomen in het schoolplan.

HOOFDSTUK 3: EVALUATIE SCHOOLVEILIGHEIDSBELEID
Onze school gaat regelmatig de voortgang van het veiligheidsbeleid na volgens het systeem van  Plan-Do-Control-Act.

De evaluatie vindt plaats in de teamvergaderingen, bouwvergaderingen, zorgteamvergaderingen en managementvergaderingen. 

De veiligheid blijft een verantwoordelijkheid voor het gehele team. Het veiligheidsbeleid en de evaluatie van de diverse instrumenten zullen in de evaluatiecyclus van het schoolplan opgenomen en met de medezeggenschapsraad besproken worden.

Aandachtspunten voor het schoolplan 2012-2016:
· leerlingenraad/leerlingenparticipatie

· rouwverwerking 

· begeleiding nieuwe medewerkers

· protocol opvang personeel/leerlingen bij ernstige incidenten
