1. Inleiding
Om ouders en externe partijen een goed beeld van onze school de Violier te geven is het belangrijk te laten weten wat de school doet, hoe de organisatie is gevormd en hoe het pedagogisch klimaat vormt krijgt. Nog belangrijker is het de identiteit van de school te kennen; niet alleen te weten welke keuzes de school maakt maar vooral waarom de school bepaalde keuzes maakt. Deze beschrijving noemen wij de anatomie van de school. Wij beschrijven hierin de geschiedenis van de school omdat de geschiedenis altijd een onderdeel is van het heden. Daarna beschrijven wij onze waarden; vanuit welke identiteit werken wij, welke normen dragen wij uit. Als laatste hebben wij een inventarisatie gemaakt van redenen waarom ouders voor een school cq voor de Violier kiezen. Dit valt onder het kopje Domein.
2. Geschiedenis
De Violier is een moderne school in een modern gebouw. De school is ontstaan als “Woudhoekschool” aan het Faassenplein in een van de nieuwbouwwijken Woudhoek en Spaland. De school werd al snel te klein voor de aanwas van jonge gezinnen en was bovendien gehuisvest in een noodvoorziening. Er werd besloten twee nieuwe scholen te bouwen aan de Stockholm. In 1996 werd de Woudhoekschool verlaten en konden de kinderen verhuizen naar de nieuwe locatie. De school kreeg een nieuwe naam: “De Violier”. Deze naam werd gekozen omdat in de periode een dierbare collega kwam te overlijden. Haar lievelingsbloemen waren Violen en in nagedachtenis aan haar werd de school omgedoopt in “De Violier”. 
De wijken groeiden door en zowel de Violier als de katholieke school De Vlinder groeiden al snel uit hun jasje. Er werden schoolwoningen gebouwd en rond 2008 werd er een extra verdieping op de Violier geplaatst. Rond 2015 kwam er een kentering in de groei. Kinderen uit de bestaande gezinnen groeiden op, gingen naar het middelbaar onderwijs of verlieten het ouderlijk huis. De aanwas van nieuwe kleuters daalde terwijl er grote groepen 8 de school verlieten.
De opengevallen ruimtes binnen de school gaven de mogelijkheid om de kinderopvang binnen de school te organiseren. In samenwerking met de Stichting Komkids werd buitenschoolse opvang gerealiseerd van 7 tot 7 en kon de peuterspeelzaal haar groepen op de benedenverdieping installeren. De Violier werd een IKC (integraal kindcentrum).
Naast nieuwe collega’s zijn er binnen het team nog een aantal collega’s die het ontstaan van de school hebben meegemaakt en collega’s die al lange tijd aan de school verbonden zijn. Door de jaren heen zijn er een aantal teamleden overleden en door onder andere deze geschiedenis met elkaar te delen is de verbondenheid en saamhorigheid tussen de teamleden groot.
Door de krimp van de school moesten de afgelopen jaren ook collega’s gedwongen afscheid nemen om op andere scholen te gaan werken. Dat is altijd een pijnlijke gebeurtenis. Op dit moment valt er weer een lichte groei te constateren zodat de dreiging van “afvloeiing” voorlopig van de baan is en de school kan werken aan een stabiele toekomst.

3. Waarden van de Violier
De Violier is een openbare school en is onderdeel van de Stichting Primo. De stichting bestaat uit 12 openbare scholen in Schiedam waaronder een school voor Speciaal Basisonderwijs.  Het Openbaar onderwijs heeft een specifieke visie op de samenleving en op rol van het onderwijs binnen de samenleving.
De VOO (Vereniging Openbaar Onderwijs) heeft de kenmerken van Openbaar Onderwijs als volgt geformuleerd:
De openbare school heeft plaats voor ieder kind. In de wet heet dit 'algemeen toegankelijk'. De openbare school is daarom hét voorbeeld van ‘de samenleving in het klein’. Op de openbare school worden kinderen zo goed mogelijk voorbereid op hun rol in de samenleving. De school geeft daarbij zelf het voorbeeld, door de manier waarop zij omgaat met de leerlingen, ouders, personeelsleden en de omgeving van de school. De leerkrachten spelen daarbij natuurlijk een belangrijke rol. Het karakter van de openbare school wordt voor een belangrijk deel bepaald door de kernwaarden van het openbaar onderwijs. Die kernwaarden maken de openbare school tot hét onderwijs van deze tijd. Deze kernwaarden zijn:
1. Ieder kind is welkom
Op de openbare school spelen levensovertuiging, etniciteit of seksuele geaardheid geen rol bij toelating. 
2. Wederzijds respect
Op de openbare school is er respect voor ieders mening en wordt de diversiteit aan opvattingen aangegrepen om van elkaar te leren.
3. Waarden en normen
Op de openbare school worden de normen en waarden van de Nederlandse samenleving gerespecteerd. Deze verworvenheden geven ruimte voor opvattingen van minderheden.
4. School en de samenleving
De openbare school heeft een open karakter. Zij betrekt de omgeving actief bij haar activiteiten en neemt op haar beurt actief deel aan de omgeving.
5. Levensbeschouwing en godsdienst
De openbare school biedt ruimte voor levensbeschouwing en godsdienst, omdat deze onlosmakelijk verbonden zijn aan de samenleving. 
6. Iedereen benoembaar
Elke leerkracht is benoembaar, ongeacht zijn of haar seksuele voorkeur, geloofsovertuiging, politieke opvatting of afkomst.
Een basisschool is in de meeste gevallen een afspiegeling van de wijk waarin de school geplaatst is. Dat betekent dat het kenmerk “afspiegeling van de maatschappij” voor een basisschool niet altijd opgeld vindt. Dat laat onverlet dat de openbare scholen vasthouden aan de waarden en normen van de Nederlandse samenleving, ook al staan deze onder druk of zijn onderhevig aan veranderingen.
De termen respect en vertrouwen zijn in onze maatschappij wat gedevalueerde termen geworden. Respect en vertrouwen hangen niet meer samen met wat of wie iemand is maar met wat iemand doet op basis van wat men denkt, vindt en gelooft. Met andere woorden, of het handelen in overeenstemming is met de normen en waarden binnen de groep.
Het team heeft de kenmerken van Openbaar Onderwijs voor de Violier specifieker in kaart gebracht. 
· Gelijkwaardigheid: Iedereen is gelijkwaardig maar niet iedereen is gelijk. Dat betekent dat  iedereen zichzelf moet kunnen zijn zonder afgewezen of veroordeeld te worden. Dat geldt zowel voor ouders, kinderen als teamleden.
· Verantwoordelijkheid: Ieder neemt zijn of haar verantwoordelijkheid in zijn of haar rol binnen de organisatie. Dat houdt in dat afspraken en regels worden nagekomen en nageleefd met als doel zo veel mogelijk rust, regelmaat en duidelijkheid te creëren die in grote mate bijdragen aan een onderwijsklimaat waarin het onderwijsproces en de ontwikkeling van de kinderen centraal kan staan. 
· Open communicatie en informatie: Het team hecht aan transparantie tussen alle lagen. Voor alle betrokkenen binnen de school moet het duidelijk zijn hoe en waarom besluiten worden genomen of acties worden ingezet. Dit geldt zowel voor teamleden onderling als tussen leerkrachten en kinderen, leerkrachten en ouders, directie en team en visa versa. Er is geen sprake van verborgen agenda’s. Dit bevordert het begrip en vertrouwen tussen alle betrokkenen. 
· Professionele cultuur: Om bovenstaande zaken te waarborgen is het behouden, bewaken en het verder uitwerken van een professionele cultuur een voorwaarde. Een professionele cultuur is een cultuur waarin men elkaar op een veilige manier weet aan te spreken op gedrag in plaats van wandelgangenpraat; waarin men leert van fouten en reflectie in plaats van op zoek te gaan naar de schuldige; waarin men op zoek gaat naar de oplossing in plaats van het probleem ergens anders neer te leggen; waar men gericht is op ontwikkeling in plaats van bewaking en controle; waarin men bereid is risico’s te nemen in plaats van zich in te dekken; waarin met open eerlijk en nieuwsgierig is in plaats van zich te laten leiden door oordelen, meningen en aannames en waarin men ervan uitgaat dat de ander ook goed werk wil leveren in plaats van argwaan te voelen ten aanzien van de ander. Door dit uit te dragen en voor te leven aan elkaar, aan de kinderen en ouders wil De Violier een bijdrage leveren aan een sterk, veilig en sociaal klimaat waarin respect en vertrouwen behouden blijft en de ruimte krijgt om te groeien tussen alle betrokkenen op de Violier.

4. Kenmerken
Het is een voorwaarde dat in wat wij doen zichtbaar is wie wij zijn en waar wij voor staan.
Het team heeft de volgende zichtbare stimulerende kenmerken van de Violier geformuleerd:
· Iedereen komt met plezier naar school
· Er heerst een prettige en plezierige sfeer
· Men heeft aandacht voor inrichting en creëert voor de leerlingen zo veel mogelijk een uitdagende leeromgeving.
· Het werken met projecten creëert zichtbare betrokkenheid.
· De tussentijdse uitstroom is minimaal(verhuizing) tot geen.
· De Violier vormt een echte “gemeenschap”.
· Samenwerking met- en hulp van ouders is optimaal
· Betrokkenheid van ouders is groot
Het team heeft de volgende beperkende kenmerken van de Violier geformuleerd
· De groepsgrootte is maximaal.
· Er is behoefte aan meer ondersteuning.
· Het is moeilijk om vervanging te regelen bij ziekte.
· Aanvallende en veroordelende bejegening van sommige ouders.
· Gedragsproblemen kunnen onvoldoende worden gereguleerd door stroperige procedures.
· Door wet- en regelgeving komt er te veel op het bord van de leerkracht terecht.
· Afhankelijkheid van derden ten aanzien van digitale middelen en toepassingen.


Het team heeft de volgende aandachtspunten geformuleerd:
· Aandacht voor het omgaan en opruimen van schoolmaterialen
· Aandacht voor het schoonhouden en gebruiken van het sanitair 
· Aandacht voor de uitstraling en inrichting van de openbare ruimtes binnen de school
· Aandacht voor de afspraken in de openbare ruimtes tijdens schooltijd
· Afspraken ten aanzien van huiswerk
· Afspraken ten aanzien van kopiëren en de daaraan verbonden kosten
· Aandacht voor het onderhoud en de schoonmaak van de school

5. Eigenschappen
Eigenschappen zijn de uitgangspunten die richting geven aan ons werk. 
· Er wordt kindgericht gewerkt in de zin dat ieder kind zo veel mogelijk gezien wordt met zijn/haar stimulerende, beperkende factoren en leerbehoefte.
· De didactische en pedagogische bekwaamheid van het team heeft een hoog niveau.
· De zorg en de aandacht voor kinderen met specifieke beperkingen of mogelijkheden is intensief en structureel binnen de mogelijkheden en middelen van de school. De school wordt hierbij door externen ondersteund.
· Er wordt ruimte gemaakt voor intervisie en samenwerking
· Het team is kritisch ten aanzien van nieuwe ontwikkelingen en inzichten ten aanzien van multimediagebruik en digitale leervormen.
· [bookmark: _GoBack]Het team is kritisch te aanzien van het invoeren van nieuwe methodes of het volgen van hypes.
· Het team gebruikt eigen kennis en ervaring bij de besluitvorming en raadpleegt hierbij ook de ervaring van deskundigen indien nodig.
· Het team van de Violier is zeer betrokken, kritisch en hardwerkend.
· Het team vindt een goed contact met ouders essentieel voor de ontwikkeling van het kind.
· Het team vindt het goed opleiden van studenten belangrijk en behoren tot de kerntaak van de school.
6. Domein van de Violier
Tot het domein behoort  de populatie van de school in de breedste zin. Het team heeft dit beschreven vanuit de vraag: Wie zijn onze ouders en waarom komen zij naar de Violier? Dit is niet op basis van onderzoek maar vanuit het gevoel/intuïtie van de leerkrachten en op basis van de vraag die wij stellen bij nieuwe inschrijvingen. De keuze voor de Violier kan bepaald worden vanuit een combinatie van onderstaande factoren. 
· Ouders die expliciet kiezen voor openbaar onderwijs
· Ouders die op zoek zijn naar extra uitdaging voor hun kind
· Ouders die willen dat hun kind “gelukkig leert”
· Ouders die zich thuis voelen op de Violier vanwege  oudere kinderen
· Ouders die de dichtstbijzijnde school kiezen 
· Ouders die goede ervaringen van kennissen en buren hebben gehoord
· Ouders die de buitenschoolse opvang nodig hebben
· Ouders die vanuit andere wijken komen en kiezen voor de kwaliteit van onderwijs of belang hechten aan integratie binnen de Nederlandse samenleving voor hun kind.
· Ouders die kiezen op basis van het vertrouwde OSM principe (vrienden, vriendinnen, familie, buren, opleidingsniveau) met andere woorden het community gevoel.
· Ouders die naar de uitstroomgegevens kijken op de inspectiesite
· Ouders die het buitenschoolse aanbod belangrijk vinden
· Ouders die kiezen voor de sfeer binnen het team en binnen de school
· Ouders die vertrouwen hebben in de professionaliteit van het team
· Ouders die kiezen op basis van de uitstraling van de school
Bovenstaand rijtje laat zien dat de vraag: “Waarom kiest u voor de Violier?” in grote mate bepaald kan worden door de identiteit van de school. Deze wordt niet zozeer bepaald door wat we doen maar in sterke mate door “wie we zijn”.  Onder We verstaan we: het team, de ouders en de kinderen bij elkaar binnen het schoolgebouw met die bepaalde inrichting en die bepaalde vormen van omgaan met elkaar. 
Daarbij horen zoals hierboven beschreven onze normen en waarden die de identiteit bepalen, die we met elkaar willen uitdragen, waar we trots op zijn en die we willen behouden. De kernwoorden hierbij zijn diversiteit, begrip, professionele cultuur, kwaliteit, veilige communicatie en niet in de laatste plaats humor en plezier. Dat laatste rijmt niet geheel toevallig op Violier!














 


