Pestprotocol 

Vooraf

Veel aandacht wordt besteed aan creëren van een positieve sfeer binnen de eigen groep en binnen de school. 

Alle leerkrachten spannen zich in om een sfeer van geborgenheid te scheppen, waarbinnen elk kind zich geaccepteerd voelt. 

Daarbij hoort het leren respecteren van elkaar, het leren samenwerken, het voorkomen van te veel wedijveren met elkaar, het bevorderen van het zelfvertrouwen, het leren omgaan met teleurstellingen en het leren oplossen van ruzies. 

Vanzelfsprekend wordt hierbij rekening gehouden met de leeftijd van de leerlingen. Overigens past een en ander in de “opvoeding in wellevendheid” die in een Montessorischool toegepast wordt. 

Pesten

Doorgaans is deze manier van handelen voldoende om een sfeer van geborgenheid te creëren, waarin plagerijen, ruzietjes en onenigheid snel wordt opgelost.

Toch kan een situatie ontstaan, waarbij het negatief handelen van een kind leidt tot pestgedrag ten opzichte van een ander kind. Wanneer zo’n situatie wordt gesignaleerd door een leerkracht, wordt er volgens onderstaand actieplan gehandeld om te een verbetering te komen.

Actieplan

In eerste instantie zal de leerkracht van het slachtoffer proberen om de problemen snel op te lossen.

Lukt dat niet, dan zal de leerkracht samen met de ouders van het slachtoffer, de pester en eventueel andere betrokkenen een actieplan te maken. Daarbij kan de ondersteuning van de gedragscoördinator of een directielid wenselijk zijn.

Het doel is om middelen te vinden die op korte termijn een einde maken aan de negatieve handelingen ten opzichte van het slachtoffer.

Tegelijk is er aandacht voor de pester om te ontdekken welke motieven er zijn voor zijn gedrag en op welke manier er verbetering kan komen.

Op langere termijn moet het plan aangeven, hoe de sfeer in de groep en eventueel in de school verbeterd kan worden, zodat pesten geen kans meer krijgt. Daarbij zal direct veiligheid geboden moeten worden aan het slachtoffer en aan de pester. Indien nodig kan hulp ingeschakeld worden van instanties van buiten de school. 

Binnen de groep moet het probleem worden besproken. Ook moet er in de groep worden besproken wat er moet veranderen om een betere situatie te creëren.

De leerkracht neemt duidelijk stelling tegen het pesten. Het actieplan zal regelmatig met de betrokken leerlingen en ouders worden besproken en worden bijgesteld.

Natuurlijk kan het pestgedrag ook door de ouders van het slachtoffer, door andere leerkrachten of andere ouders of kinderen worden gesignaleerd. Omdat het pesten zich vaak buiten het gezichtsveld van volwassenen afspeelt, vraagt de school aan iedere betrokkene om de school te waarschuwen, indien pesterijen worden geconstateerd. 

Aansluiting bij het overige pedagogische beleid

Naast deze expliciet genoemde aanpak van eventueel pestgedrag, volgt de school kinderen systematisch (door middel van de signaleringslijst  “Hart en Ziel”) op het gebied van de sociaal-emotionele ontwikkeling (omgaan met elkaar, het leren uiten van emoties, het omgaan met teleurstellingen e.d.). Bij signalering van ongewenste ontwikkelingen worden maatregelen besproken in de periodieke kindbespreking en toegepast.

Om pesten te voorkomen gelden op school gedrag afspraken en -regels. Met name voor het overblijven zijn die expliciet genoemd (deze hangen in het lokaal) en sluiten aan op de in school geldende regels en afspraken. 

