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	           Protocol Pesten


In het jaar 2005 zijn wij gestart met de Vreedzame school methode. Nu anno 2010 kunnen wij zonder onderstaand protocol omdat pesten niet meer plaats vindt op onze school.
Als openbare basisschool De Dijk willen wij een afspiegeling zijn van de totale maatschappij waarin wij leven. Een maatschappij die democratisch is, waarin mensen voor hun mening mogen en durven uitkomen en elkaars mening en ideeën kunnen respecteren.

Het grote belang van het kunnen en willen leven in een maatschappij waarin niet gediscrimineerd wordt op basis van geloofsovertuiging, culturele achtergronden, nationaliteit 

of op welke wijze dan ook, staat in het openbaar onderwijs voorop.

Het is van groot belang dat de kinderen zich op De Dijk thuis voelen. Wij streven naar een prettige, ontspannen en open sfeer, waarin de kinderen zich gerespecteerd voelen en ervaren dat er voor iedereen, ongeacht capaciteiten en vaardigheden, de nodige belangstelling en aandacht is.

Een dergelijke werksfeer vormt een basisvoorwaarde voor het bereiken van goede onderwijsleerresultaten en een positieve ontwikkeling van de kinderen.

Belangrijk kenmerk binnen dit pedagogisch klimaat is dus een kindvriendelijke onderwijsleeromgeving waarbij een gevoel van veiligheid en geborgenheid bij de kinderen de grondslag vormt.

Binnen de school doen zich buitengewoon veel situaties voor waarin kinderen zich heel kwetsbaar opstellen binnen de groep of bij het spelen op het plein. Situaties, die gemakkelijk

kunnen leiden tot gevoelens van ontevredenheid, jaloezie en je achtergesteld of genegeerd voelen.

Dergelijke situaties leiden gemakkelijk tot pestgedrag. Er wordt een slachtoffer gezocht en gevonden. Er worden wat meelopers geronseld en de basis voor een pestsituatie met alle negatieve gevolgen van dien is gelegd en kan worden opgestart.

Pestgedrag is een niet te ontkennen fenomeen dat zich de laatste jaren steeds meer voordoet bij  zowel kinderen als bij volwassenen.

Dit gedrag in en om De Dijk belemmert niet alleen de voortgang van het onderwijsleerproces maar doet ook inbreuk op onze visie dat wij in onze school een veilige en kindvriendelijke onderwijsleeromgeving willen nastreven.

Hoe kunnen kinderen, die hun onzekerheid en frustraties door middel van pestgedrag uiten en tot een vast gedragspatroon maken, later als volwassenen op een respectvolle manier met andere mensen in de maatschappij omgaan?

Bij de aanpak van gesignaleerd pestgedrag worden ook de ouders betrokken omdat pestgedrag zich niet alleen beperkt tot de school maar omdat oorzaken van pestgedrag ook vaak buiten de school liggen.

Dit pest protocol is een middel om de volgende doelstellingen te bereiken:

· De leerkrachten kunnen het pestgedrag signaleren en onderkennen.

· Het pest protocol vormt een plan van aanpak ten aanzien van:

· Het voorkomen van pestgedrag

· Het tijdig signaleren van pestgedrag

· Het remediëren van pestgedrag

· De samenwerking tussen ouders en school om pestgedrag te voorkomen en te

remediëren.

In het schooljaar 2005-2006 starten we op De Dijk met de SEO-methode “ De Vreedzame 

School”.

N.a.v. deze methode worden er in de groepen door de leerkrachten en de leerlingen regels afgesproken die duidelijk zichtbaar in de groep worden opgehangen.

Deze regels worden regelmatig geëvalueerd.

In de gang komen algemenere regels te hangen die betrekking hebben op de hele school.

Met dit pestprotocol hopen wij samen met de leerlingen en de ouders een positieve en effectieve bijdrage te kunnen leveren aan het voorkomen en bestrijden van pestgedrag.

Informatie materiaal is in de orthotheek aanwezig.
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