U kwam vertellen in ons ouderpanelgesprek.
 
Inleiding.
Iedere IKC-organisatie heeft er baat bij als haar medewerkers, ouders en leerlingen een fijne ervaring hebben met de omgeving waar zij dagelijks verblijven. De ‘traditionele’ tevredenheidsonderzoeken die digitaal worden afgenomen zijn over het algemeen anoniem ingevuld. Dit schooljaar hebben we deze traditionele onderzoeken aangevuld met de ouderpanelgesprekken.
Opkomst.
IKC-Remigius kent 297 gezinnen. Daarvan zijn 72 gezinnen uitgenodigd. Mr, oc en or ouders meegerekend waren 34 ouders aanwezig op deze avond. Ongeveer 12% van de ouders heeft meegedacht over de kwaliteit van het IKC. Helaas is dat geen representatief deel voor de totale oudergroep.                                                           De opmerkingen, tips en kritische noten uit de onderstaande opsomming zijn op deze avond genoemd en besproken. Dat kan zijn door een klein groepje, benoemd door een enkeling of bevestigd door alle aanwezigen. We maken daar geen onderscheidt in we nemen als team en mr alle onderwerpen serieus mee in de verdere ontwikkeling van ons IKC.
Opbrengst.
Na het eerste ouderpanelgesprek in 2019 zijn we mede door de gesprekken gestart met de parro app, is er voor een integrale wo methode gekozen, is het huiswerk in de bovenbouw aangepast en zijn de muzieklessen doorgegaan.
In het tweede ouderpanelgesprek van november 2023 werd duidelijk dat de aanwezige ouders het IKC als betrokken ervaart bij de leerlingen, dat we door moeten gaan met Parro, dat ouders de rust en regelmaat uit onze visie herkennen, dat aan het begin van het schooljaar goede aandacht is voor ”hoe gaan we met elkaar om". Ook wordt genoemd dat het zelfstandig naar binnen gaan van de kinderen als positief wordt ervaren. Minder te spreken waren de ouders over de afwezigheid van een gymlokaal voort de kleuters, de druk van de cito toetsen en de communicatie tussen ouders en school bij leerlingen met extra hulp. Ook zien de ouders de informatieavonden weer graag terug.   
Ouders gaven ook vooral aan;”Blijf doorontwikkelen ook als de nieuwbouw op zich laat wachten.
Slotwoord.
Zowel de aanwezige ouders als de aanwezige teamleden hebben deze avond als zinvol en prettig ervaren. In onze toekomstige ontwikkelingen en besluiten gaat u de opbrengsten van deze avond vast terugzien.
Deze avond geeft ons wee energie en inspiratie om ons vak en het werken met uw kinderen nog beter te doen. Deze fijne open contacten met u zijn ons waardevoller dan een nieuw gebouw.

Team IKC-Remigius.
Het complete verslag kunt u vinden op onze website: ikc-remigius.nl
 
