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Informatiebrief -  groepen 1 en 2
	Even voorstellen


Leerkracht(en) - Wie is er wanneer?

Groep 1
Maandag-dinsdag-woensdag
         juf Paulien


Donderdag-vrijdag


         juf Jolanda (tot de kerstvakantie)
Extra ondersteuning: donderdag-vrijdag

         juf Paulien (tot de kerstvakantie)

Groep 2
vacature – tot aan de kerstvakantie ingevuld door: 

Maandag-dinsdag-woensdag
         juf Marijke 

    
Donderdag-vrijdag


         juf Roos 
Extra ondersteuning: dinsdag-woensdag                   juf Lieneke

Stagiaires gedurende de week


         juf Anne-Ruth en juf Jill        
	Schooltijden


Voor groep 1 t/m 4: 
Maandag:   08.30 – 14.15 

de kinderen eten op school een 10 uurtje en lunch

Dinsdag:     08.30 – 14.15 

de kinderen eten op school een 10 uurtje en lunch

Woensdag: 08.30 – 12.30 

de kinderen eten op school een 10 uurtje 

Donderdag 08.30 – 14.15 

de kinderen eten op school een 10 uurtje en lunch 

Vrijdag        08.30 – 12.00

de kinderen eten op school een 10 uurtje 

	Communicatie  


Op schooldagen zijn wij telefonisch bereikbaar voor het afmelden van uw kind en/of andere bijzonderheden. Verder is het ook mogelijk uw kind ziek te melden via Basisonline. Bij de start van dag zijn wij er voornamelijk voor de kinderen. De leerkracht is beschikbaar voor een kleine mededeling bij de deur. Ook kunt u altijd een briefje meegeven. Wanneer u ons wilt spreken, kan dat in principe na schooltijd. Kom gerust naar de leerkracht toe voor vragen of als er problemen zijn. 
Bij nieuwe inschrijvingen op De Albatros krijgt u een inlogcode om zich aan te melden bij Basisonline. Berichten komen op deze manier snel bij u thuis. 
	
10 uurtje
Graag gezond en niet teveel. De naam op beker en trommel en de banaan ( is voor de kinderen en ons erg handig!

Op woensdag, donderdag en vrijdag hebben wij fruitdagen. Dit betekend dat kinderen alleen met het 10 uurtje fruit mogen eten.
	
WC

Kleuters zijn zindelijk wanneer ze naar groep 1 gaan. Het kan altijd een keertje mis gaan. Wij hebben reserve kleding op school. Heeft u kleding over, wij kunnen het goed gebruiken.
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 Verjaardag

De verjaardag van de kinderen wordt in de klas feestelijk gevierd. Bij de verjaar-dag ook in veel gevallen een traktatie. Wilt u van te voren met de juf overleggen wanneer uw kind kan trakteren? De kinderen trakteren alleen in de eigen klas. Onze voorkeur gaat uit naar een gezonde traktatie. Een gezonde traktatie mogen de kinderen op school eten. Een ‘ongezonde traktatie’ nemen de kinderen mee naar huis. Ook willen we benadrukken dat een traktatie maar een kleinigheidje hoeft te zijn.
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Gym 
De leerlingen van de groepen 1 en 2 krijgen 2 x per week gymles van meester Jasper (op de dinsdag en donderdag). De gymlessen vinden plaats in de gymzaal (Punter 18-01). 

Groep 1:
Dinsdag van 08.30-09.15
De kinderen worden gebracht bij de gymzaal. 
Donderdag van 13.15 tot 14.00. 

U kunt uw kind ophalen bij de gymzaal. De deur gaat om 14.15 open. U blijft buiten wachten tot uw kind naar buiten komt.
Groep 2:

Dinsdag van 09.15-10.15 

Donderdag van 12.30-13.15

De kleuters gymmen in gymkleding. Hierbij kunt u denken aan een korte broek en T-shirt waarin uw zoon/dochter zich makkelijk kan bewegen. Tijdens de gymles mogen er, in verband met de veiligheid geen sieraden gedragen worden. Het is handig om hier, als ouder, op gymdagen rekening mee te houden. Gymschoenen zijn niet verplicht, maar het is wel belangrijk om te weten dat sommige onderdelen prettiger te beoefenen zijn met gymschoenen. Gymschoenen voor in de gymzaal hebben witte zolen.

	
 Ouderhulp

Hier zijn wij altijd erg blij mee!

De schoolbieb, Sint, kerst, excursies, mee met gym… Met regelmaat hebben wij ouders nodig om te helpen. Mocht dit nodig zijn dan geeft de leerkracht dit aan. 
	

	
Ziek

Graag uw kind telefonisch af- of ziek melden tussen 8.00 en 8.30 uur.

Bij ziekte van de leerkracht is er soms helaas geen vervanging. Het kan zijn dat wij genoodzaakt zijn de ouders te vragen hun kind een dagje thuis te houden.  
	

	Belangrijke zaken t.a.v. de vakken


	Onderbouwd 

	In de kleuterbouw werken we met thema’s en maken daarbij gebruik van de methode Onderbouwd. Binnen deze thema’s bieden we reken-oefeningen en taal-lees- en motoriekspelletjes en oefeningen aan. Als aanvulling op het rekenonderwijs maken wij gebruik van de methode Met Sprongen Vooruit. Verder lezen wij veel (prenten-) boeken voor. Meer info vindt u verderop in deze informatiebrief.

	Verkeer
	Wij werken met de methode Let´s GO. Dit doen wij 1 x per week. Dit is een digitale methode

	Schrijven
	Vanaf de tweede helft van het schooljaar werken wij in groep 2 met de methode ´Pennenstreken´. 

	Kwink- PBS
	Methode sociale/ emotionele vaardigheden. Elke week doen wij een les uit deze digitale methode op het gebied van sociaal/emotionele ontwikkeling. Op school gebruiken wij PBS, een aanpak die zich richt op het positieve gedrag van kinderen. Verdere info vindt u verderop in deze informatiebrief. 

	Da-Vinci 
	In groep 3 t/m 8 wordt er voor wereldoriëntatie gewerkt met de methode Da-Vinci. Voor groep 1 en 2 proberen wij deze methode uit. Da-Vinci heeft 4 thema’s: herfst-winter-lente-zomer. Met het gebruik van de methode proberen we de thema’s van onderbouwd te verrijken. 


	Informatie over PBS en gezonde school 


PBS (Positive Behavior Support)

Op school hanteren wij de aanpak van PBS (Positive Behavior Support).  Naast het pestprotocol en de methode Kwink voor Sociaal Emotionele Ontwikkeling, willen wij in staat zijn om een optimaal veilig en positief schoolklimaat te creëren voor alle leerlingen.  
PBS is een doelmatige, schoolbrede aanpak die zich richt op het versterken van gewenst gedrag en op het voorkomen van probleemgedrag. Het doel is het creëren van een positieve, sociale omgeving, die het leren bevordert en gedragsproblemen voorkomt. 
De kernwaarden voor onze school zijn: 

Veiligheid: In een omgeving waar je je gezien en gehoord voelt, waar het rustig en sfeervol is met aandacht voor elkaar voel je je veilig. Met elkaar letten we er ook op dat de situatie om ons heen, in de klas, in het gebouw en op het plein veilig is. We spelen en leren samen en hebben het fijn, daarom kan het op De Albatros zo veilig zijn!
Respect: behandel en benader een ander zoals je graag zou willen dat zij dat bij jou ook doen. Wanneer je de andere kinderen, de ouders, onze gasten en de juffen en meester(s) met respect tegemoet treedt, zal jij ook respect ontvangen. Gebruik jij respect in het omgaan met elkaar, dan staan anderen ook graag voor jou klaar!
Betrokkenheid: Je bent trots op onze school: betrokkenheid wil zeggen dat je je verbonden voelt met de school waar je naar toe gaat. Je neemt je eigen verantwoordelijkheid: voor je eigen gedrag, je taalgebruik, zorg voor je eigen spullen, die van een ander en van de school. Je maakt zo dat iedereen zelf let op wat hij of zij zelf moet doen om het leuk en gezellig te houden. Vanuit jouw betrokkenheid bezorg je niet alleen jezelf, maar ook anderen een fijne tijd op de Albatros!
Plezier: Met plezier naar school gaan is voor iedereen die betrokken is bij onze school belangrijk! Dat geldt voor onze peuters, leerlingen, ouders en teamleden. Als je met plezier naar school kan gaan, zal het spelen, omgaan met elkaar en leren prettiger gaan!
Bij deze waarden horen gedragsverwachtingen, dit zijn heldere afspraken. Elke groep maakt met de kinderen 3 gedragsverwachtingen. Deze worden opgehangen in de klas. Deze gedragsverwachtingen worden aangeleerd, geoefend en beloond. Ook maken we gebruik van systematische gegevensverzameling. Op deze manier kunnen wij goed toezicht houden op de ontwikkeling van leerlingen en kunnen wij vroegtijdig ingrijpen bij problemen. 
Het samenwerken met de ouders is een belangrijk onderdeel van de methodiek. De school ontwikkelt manieren om een positieve band met de ouders op te bouwen en met hen samen te werken vanuit gezamenlijke waarden en verwachtingen. Op deze manier gaan wij als schoolteam systematisch en planmatig werken aan de competenties voor sociaal emotioneel leren. 
Gezonde school 

Wij vinden een gezonde en actieve leefstijl erg belangrijk op de Albatros. De Albatros heeft daarom ook de themacertificaten bewegen/soort en voeding behaald. We zijn ons verder aan het ontwikkelen  tot een dynamische school waarin bewegen tijdens het leren en tussen het leren door een steeds grotere plek gaat krijgen. 

Op school hebben wij 3 vaste fruitdagen Dit zijn de woensdag, donderdag en vrijdag. Op deze dagen eten de kinderen tijdens het 10-uurtje fruit. Verder stimuleren wij het drinken van water. Ook hebben we 2x per jaar de themaweken ‘gezonde school’. Tijdens deze weken wordt er extra aandacht besteed aan gezonde voeding, gezond koken en gezond leven. 

	Hoe werken we bij ons op school


Spelen is leren

Jonge kinderen ontwikkelen zich door te spelen. Ze doen ervaringen op, ontdekken van alles en leren nieuwe vaardigheden. Al spelend uiten de kinderen wat ze graag willen en wat ze voelen. In de groepen hebben we veel materiaal waarmee de kinderen kunnenspelen. Daarnaast zijn er ook veel hoeken te vinden in elke klas en op de gang. In de kleuterbouw werken we met thema’s en maken daarbij gebruik van de methode Onderbouwd . 
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De rekenonderdelen die aan bod komen zijn: getalbegrip, meten, meetkunde, rekenbegrippen, tijdsbesef, vormen en kleuren.

De taalonderdelen die aan bod komen zijn: letterkennis, klankgroepen, visuele en auditieve discriminatie, rijmen, begrijpend luisteren en woordenschat.

Fijne motoriek: tekenontwikkeling, hanteren van potlood en schaar, vouwen,  ritsen en veters strikken.

Grove motoriek: buiten spelen en bewegingsonderwijs.
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Structuur bieden is bij dit alles erg belangrijk. Er zijn met de kinderen aan het begin van het schooljaar afspraken gemaakt en regels besproken. Deze worden regelmatig weer even aan de orde gesteld. Bij ons op school maakt groep 1 t/m 5 gebruik van een gedragsmeter (zie foto hiernaast). De gedragsmeter geeft duidelijkheid en structuur, doordat de kinderen precies zien wanneer ze goed gedrag laten zien en waar zij staan bij een waarschuwing.
Elk kind heeft een eigen knijper, met zijn of haar naam erop. Ieder ochtend en iedere middag starten alle kinderen bovenaan bij groen: Wij zijn goed bezig!
Wanneer een kind zich niet aan de afspraken/regels houdt in de klas, gaat zijn/haar knijper naar geel: Opgepast, ik denk na over mijn gedrag en pas het aan.
Wanneer dit nog een keer gebeurt, gaat zijn/haar knijper naar oranje: laatste waarschuwing!
Als een kind de afspraken/regels in de klas weer overtreedt, gaat zijn/haar knijper naar rood: time out! Ik werk ergens anders verder. Hij/zij krijgt een werkje en moet in een andere groep het werkje gaan maken. Als we naar huis gaan, mag hij/zij de klas weer in. Kinderen die elkaar expres veel pijn doen, gaan met hun wasknijper meteen naar rood en gaan in een andere klas werken. 
De leerkracht van uw kind houdt u op de hoogte over het gedrag van uw kind. Wanneer dit regelmatig geel, oranje of rood is op de gedragsmeter, zal zij dit aan u melden. 
Regels/afspraken in de klas zijn o.a.: netjes zitten in de kring, stil wanneer het stoplicht op rood staat, vinger opsteken als je iets wil vragen en naar elkaar luisteren.
De gedragsmeter geldt ook tijdens het buiten spelen en het spelen en werken in de klas. Samen delen en samen spelen, een goede omgang met je klasgenootjes en netjes aan tafel spelen/werken zijn afspraken die daarbij horen.
En verder..
In de klas hangen de dagritme kaarten. De kinderen weten zo precies wat we ’s ochtends en ’s middags gaan doen. Het geeft hen rust en duidelijkheid. De materialen liggen op vaste plekken, zodat de kinderen zelf aan de slag kunnen gaan.

Ook de methode Onderbouwd biedt structuur. Wanneer juf de handpop Sjoerd de Woerd pakt, weten de kinderen dat we gaan tellen. En als juf Arie de Letterkanarie tevoorschijn haalt, leren we een nieuwe letter of gaan we een andere activiteit doen met letters!
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Opgepast...
Ik denk na over mijn gedrag
en pas het aan.

Laatste
waarschuwing!

TIME OUT!

(ik werk ergens anders verder)




Lezen
In de klas wordt er regelmatig voorgelezen, hebben we per thema nieuwe prentenboeken en worden er verschillende taal en leesactiviteiten aangeboden. 

Ook thuis kunt u de taal/leesontwikkeling van uw kind stimuleren.

Lezen, vooral het voorlezen, is niet alleen leuk. Lezen is samen met uw kind genieten van mooie verhalen. Het is belangrijk dat u tijdens het voorlezen in gesprek gaat met uw kind over het verhaal: wat denk je… , waarom… ,wat is een ….?  Op deze manier vergroot u spelenderwijs de woordenschat en leert uw kind veel over de wereld om hen heen en leert het zijn/haar gevoelens onder woorden te brengen. 

Om dit extra te stimuleren maken we gebruik van de kleuteruitleen, in samenwerking met de bibliotheek. Wij hebben prentenboeken in bruikleen die de kinderen mogen lenen voor thuis. Aan het begin van het schooljaar krijgen de kinderen een eigen boekentas en mogen zij op school een boek uitzoeken. Elke woensdag kan deze weer mee naar school worden genomen. Met hulpouders mogen de kinderen dan een nieuw boek uitzoeken. 

Zelfredzaamheid

Wij vinden het belangrijk dat de kinderen zoveel mogelijk zelf kunnen. De klas en de gang zijn hier dan ook op ingericht. De kinderen zijn trots als zij bijv. zelf hun jas kunnen dichtdoen, zich zelfstandig bij de gym kunnen omkleden en hun veters kunnen strikken. Wij leren vanaf het allereerste moment in groep 1 kinderen aan om zoveel mogelijk zelf te doen. U kunt hier thuis ook bij helpen door bijv. kinderen zelf hun jas en schoenen aan- en uit te laten trekken.
Uitgestelde aandacht 
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In de klas werken wij met een stoplicht, timetimer en de juf draagt een ketting. Tijdens het werkcircuit of vrije keuzemomenten leren de kinderen werken met uitgestelde aandacht. De kinderen leren in groep 1 en 2 om de eerste 10 minuten zelfstandig te werken. De leerkracht heeft een ketting om en mag dan niet gestoord worden. Het stoplicht staat op oranje, wat betekent dat de kinderen elkaar wel om hulp mogen vragen. Zij fluisteren. De leerkracht heeft zo de gelegenheid om verlengde instructie te geven aan de kinderen die dit nodig hebben. In de vorm van een kleine kring worden taal- en rekendoelen extra herhaald, of door middel van een andere werkvorm/activiteit. Na de verlengde instructie doet de leerkracht haar ketting af en maakt zij haar eerste ronde. Hierbij is er voor de kinderen de gelegenheid om vragen te stellen. 
Ook zijn er momenten in de groep dat de leerkracht verwacht dat de kinderen helemaal stil zijn. Dit is meestal 5 of 10 minuten. Het stoplicht staat dan op rood. 
