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Protocol schoolreisje/kamp
Wij gaan ervan uit dat alle leerlingen mee gaan op schoolreisje en kamp. 
Voor leerlingen die door bepaalde omstandigheden (ziekte/handicap/gedrag) aparte begeleiding nodig hebben kan er een ouder/verzorger mee. 

Deze ouder/verzorger houdt toezicht op zijn/haar kind en kan dan niet verantwoordelijk zijn voor een groepje. 
In het voorjaar gaat voor alle leerlingen een brief mee waarin staat waar de leerlingen naar toe gaan, wanneer en hoeveel de kosten zijn.

Daar waar eventuele financiële problemen zijn, wordt er geprobeerd een regeling te treffen. Daarbij kan gedacht worden aan een termijnbetalingen of eventueel uitstel van betaling. Als er niet betaald is, gaat het kind toch mee. Uitsluiting van evenementen is niet toegestaan.
Mochten er andere omstandigheden zijn waardoor de leerling niet mee kan, dan kunnen ouders/verzorgers contact opnemen met de groepsleerkracht.

Met elk kamp/schoolreis moeten twee teamleden deel uitmaken van de begeleiding. Alle teamleden kunnen zich opgeven om mee te gaan op kamp of schoolreisje. 

Procedure: begeleiding (ouders) schoolreisje/kamp
In het voorjaar krijgen alle leerlingen een brief mee waarin ouders/verzorgers zich kunnen opgeven voor de begeleiding van een schoolreisje/kamp. Zijn er teveel ouders/verzorgers dan wordt er geloot. 

Na de aangegeven einddatum kan een ouder/verzorger zich niet meer aanmelden. Bij te weinig aanmeldingen kan de leerkracht na de einddatum nog ouders vragen.
De school streeft naar elk jaar verschillende ouders als begeleiding.

Reglementen
· Kamp en schoolreis zijn verplichte schooldagen, waarbij we vooral werken aan het sociale welbevinden van kinderen en werken aan een positief groepsklimaat. Dat betekent dat kinderen die niet mee mogen of mee willen wel gewoon naar school moeten. Zij maken dan ander werk in een andere groep. 

· Kinderen mogen geen hete thee. Zorg dat de thee voldoende is afgekoeld, voordat je het aan de kinderen geeft. 
· Kinderen die geen zwemdiploma hebben, mogen alleen deelnemen als zij een zwemvest of zwembandjes dragen en onder verantwoording van hun eigen ouder. Als de ouder niet mee gaat, dan mag dit kind niet deelnemen aan watersportevenementen.
· Afspraken over snoep: Op schoolreis en kamp mogen kinderen zelf geen snoep en drinken meenemen. De leerkrachten delen snoep en drinken uit aan iedereen. Indien kinderen toch iets meenemen, zorgt de leerkracht ervoor dat dit eerlijk onder alle kinderen wordt verdeeld.
· Als er een kampvuur wordt gemaakt, mogen kinderen niet te dicht bij het vuur komen. De leerkracht blijft bij het vuur en zorgt daarvoor. Let op: stokjes voor marshmallows moeten lang genoeg zijn. Zorg er altijd voor dat er een emmer water naast staat voor evt. ongelukjes en/of om te blussen. 
