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1.1
Bestuur

Stichting PCBO streeft naar een veilig leer- en werkklimaat waarin de leerlingen en het personeel zich veilig voelen en zich positief verbonden voelen met de school. Een positieve sociale binding met de school vormt een belangrijke voorwaarde voor een zo optimaal mogelijk leerklimaat voor de leerlingen en het werkklimaat voor het personeel. 

Het veiligheidsbeleid richt zich op meerdere onderdelen:

Basisveiligheid

PCBO- scholen dienen een zodanig schoolklimaat te hebben, dat de leerlingen en het personeel leren en werken in een veilige omgeving, zodat uitval van medewerkers en leerlingen wordt voorkomen. Dit uit zich onder meer in het gedrag van alle medewerkers waarmee zij blijk geven van positieve verwachtingen van de ontwikkelingsmogelijkheden van alle leerlingen. 

De stichting stelt middelen beschikbaar om voldoende  programma’s aan te bieden waarbij e aandacht wordt gegeven aan de versterking van de sociale vaardigheden van de medewerkers en leerlingen. 

Preventie

In het kader van preventie richten  PCBO- scholen zich minimaal op de risicoleerlingen en personeelsleden die een meer dan gemiddelde kans lopen om dader of slachtoffer te worden en op situaties die gevolgen kunnen hebben voor de veiligheidsbeleving op school.

Deze vorm van preventie betreft ook de vroegtijdige signalering van mogelijke situaties van pesten op de werkvloer en seksuele intimidatie. 

Reactie

In het kader van leerlingen, personeel, situaties, waarbij er daadwerkelijk sprake is (geweest) van agressie, geweld, pesten, discriminatie, seksueel misbruik e.d. zijn er protocollen en informatie beschikbaar die personeelsleden, leerlingen en ouders zouden moeten helpen.

Het bestuur heeft bepaalde protocollen ter beschikking gesteld, tevens biedt het bestuur de mogelijkheid om via het intranet incidenten vast te leggen. 
1.2
Schoolleiding/directie

Een goede organisatie is onontbeerlijk om adequaat te kunnen optreden op het terrein van Arbo-zaken en daarmee op het terrein van veiligheid in de breedste zin van het woord. Formeel is het bevoegd gezag van de school (het bevoegd gezag) hiervoor verantwoordelijk. 

De coördinatie op schoolniveau ligt bij de schooldirectie. Dit wordt ondersteund door systemen die door het bestuur ter beschikking worden gesteld.

De schoolleiding heeft de plicht de sociale en fysieke veiligheid van personeelsleden en leerlingen goed te organiseren en zorgvuldig in te bedden in de school. De schoolleiding heeft de praktische uitvoering van de Arbo-wet en het Arbo-besluit in de handen van een preventiemedewerker op school. Deze heeft nauw contact met de (externe) Arbo-coordinator).

De schoolleider:
· treedt op als contactpersoon van de school met externe deskundigen; 

· coördineert de uitvoering van het Arbo-beleid in de school; 

· fungeert als centraal meldpunt voor ongevallen en onveilige situaties in de school; 

· delegeert meldingen en verslaglegging van ongevallen en onveilige situaties;
· is verantwoordelijk voor de informatievoorziening in de school op Arbo-terrein;

· heeft kennis en vaardigheden om beleidsplannen, jaarplannen en jaarverslagen op te stellen; 
· maakt draaiboeken en procedures rondom veiligheidsthema's voor de school op maat; 
· implementeert een incidentenregistratiesysteem in de school; 

· ondersteunt schoolinterne veiligheidszaken zoals klachtenregelingen, de werking van het instituut vertrouwenspersoon, opvang, begeleiding en nazorg van leerlingen en personeelsleden die bij incidenten betrokken zijn, het opstellen en toezien op de naleving van schoolregels, sancties, toezicht houden en ingrijpen; 

· houdt het overzicht op de planning en uitvoering van opleidingen ter bevordering van de sociale veiligheid op school, zoals het overleg over incidenten en scholing rondom de inzet van de Kanjermethode.

· meet de voortgang van veiligheidsprojecten op school en de opbrengst ervan; 

· heeft kennis van processen en voorzieningen die de arbeidsomstandigheden kunnen verbeteren;
· algemene kennis van veiligheid, gezondheid en welzijn van personeel en leerlingen; 
· sociale vaardigheden die hem/haar in staat stellen anderen in de school te stimuleren, te motiveren, met anderen te overleggen en te onderhandelen op verschillende niveaus: van het schoolbestuur tot de leerlingen.
· ondersteunt schoolexterne veiligheidszaken, hierbij kan worden gedacht aan de veiligheid in de directe omgeving van de school en zaken die de routes van en naar school betreffen, dit gebeurt in samenwerking met de verantwoordelijke partijen in stadsdelen en/of gemeente; 
1.3
Arbo-coordinator /Preventiemedewerker

De Arbo-coördinator/preventiemedewerker (hierna preventiemedewerker) is in de dagelijkse praktijk van de school verantwoordelijk voor de uitvoering van maatregelen omtrent veiligheid die voortvloeien uit de Arbo-wet en het Arbo-besluit. Een preventiemedewerker is een medewerker van de school. De preventiemedewerker wordt gesteund wordt door medewerkers van de Arbodienst, voor specifieke vragen en diensten. 

De preventiemedewerker voert controles uit binnen het gebouw en op de schoolpleinen, organiseert voorlichting en overleggen. Daarnaast neemt hij of zij, om ervaringen uit te wisselen, deel aan het netwerk van preventiemedewerkers binnen de stichting. De preventiemedewerker is verantwoordelijk voor het planmatig uitvoeren/inplannen van aandachtspunten die in het digitale systeem van Perspectief staan vermeld. De preventiemedewerker werkt pro-actief en komt met oplossingen/ ideeën om de orde, rust en veiligheid in de school (en op het plein) verder te bevorderen.

De preventiemedewerker:

· handelt in opdracht van de schoolleiding en werkt mee aan het organisatorisch inbedden van het schoolgebonden schoolveiligheidsplan in de school; 

· zorgt ervoor dat beleid, draaiboeken en procedures niet alleen op papier bestaan, maar ook in het denken en het handelen van de schoolbevolking zitten; 

· voert controles uit binnen het gebouw en op de schoolpleinen en controleert op risicovolle situaties. 

· Is verantwoordelijk voor de uitvoer of inplanning van aanpassingen in het gebouw (en op het schoolplein) die naar aanleiding van de risicoinventarisatie en evaluatie naar voren zijn gekomen.

· wordt ondersteund door het netwerk van veiligheidscoördinatoren binnen het bestuur.

· wordt ondersteund door scholing die op bestuursniveau wordt aangeboden.

1.4
Bedrijfshulpverlening

De bedrijfshulpverlening (BHV) is de organisatie die optreedt bij calamiteiten in de school (de locatie) en bestaat uit getrainde docenten en getrainde onderwijsondersteunende personeelsleden.
Op basis van het aantal aanwezige medewerkers (in dit verband zijn dat ook leerlingen) is een minimumaantal bedrijfshulpverleners voorgeschreven.

Het Open Venster heeft een populatie van 28 werknemers en 235 leerlingen. 

De school heeft 5 bedrijfshulpverleners benoemd.


Binnen de school zijn voldoende aanwijzingen opgehangen waarop, op eenvoudige wijze is aangegeven wat te doen in geval van ongeval en calamiteit.  Deze gegevens zijn verouderd. Dit heeft te maken met het wachten op de nieuw te bouwen school.

De hulpverlening in de school wordt regelmatig getraind, zoals tijdens ontruimingsoefeningen, en bedrijfshulpverleners worden regelmatig bijgeschoold.

1.5
Aanspreekpunt en coördinatie pesten
Op Het Open Venster wordt gewerkt met de Kanjertraining. Deze methode voor sociaal emotioneel leren wordt al een aantal jaren gebruikt. 2 collega’s zijn Kanjercoördinator en zijn verantwoordelijk voor de borging van het gebruik van de Kanjertraining. Omdat het pestbeleid onlosmakelijk verbonden is met de Kanjertraining zijn zij ook het aanspreekpunt binnen de school als het om pesten gaat.

De directeur is eindverantwoordelijk voor het sociaal emotioneel leren en dus heeft de coördinatie over het pestbeleid.

De Kanjercoördinatoren:

· volgen de laatste ontwikkelingen op het gebied van sociaal emotioneel leren;

· zijn verantwoordelijk voor het anti-pestbeleid binnen onze school en houden zicht op de berichtgeving en wetgeving omtrent het onderwerp pesten binnen het primair basisonderwijs.

· voeren structureel overleg met de schooldirectie over nieuwe ontwikkelingen of als er problemen zijn;

· zijn er verantwoordelijk voor dat alle direct betrokken partijen kennis hebben van het anti-pestprotocol. Zij zullen ervoor zorgen dat het anti-pestprotocol binnen de school regelmatig onder de aandacht wordt gebracht en levend wordt gehouden;

· zijn aanspreekpunt als het om pesten gaat (zowel voor leerlingen als voor teamleden). De leerkracht is en blijft het eerste en vaste aanspreekpunt wanneer er sprake is van pesten. De Kanjercoördinatoren komen in beeld wanneer ingezette interventies niet het gewenste resultaat opleveren.
1.6 
Aandachtfunctionaris kindermishandeling en huiselijk geweld
Op Het Open Venster wordt gewerkt met de meldcode kindermishandeling & huiselijk geweld. Jaarlijks wordt hier aandacht aan besteedt binnen het team. Elke school heeft een eigen aandachtfunctionaris. Onze school heeft er 1. Zij zorgen er samen voor dat ontwikkelingen op het gebied van de meldcode met het team gedeeld worden.

De aandachtfunctionaris: 

· Ontwikkelt en implementeert van een plan van aanpak waarin beschreven wordt: Wat het protocol op school is,  hoe de meldcode gebruikt moet worden, hoe de borging binnen school vorm krijgt  en wie welke verantwoordelijkheden draagt bij het hanteren van de meldcode;
· Stelt een scholingsplan voor (nieuwe) medewerkers op met betrekking tot het protocol en signaleren door leerkrachten;
· Houdt bij het hanteren van de meldcode rekening met andere werkprocessen binnen school, zoals dossiervorming, privacy beleid en SISA;
· Adviseert en begeleidt collega’s bij de stappen van de meldcode
· Ziet toe op een zorgvuldige omgang met privacy van het gezin door collega’s

· Zorgt voor informatie naar de directie over meldingen van kindermishandeling/huiselijk geweld

· Informeert ouders over het feit dat de school met de meldcode HG/KM werkt

1.7 
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1.8
Plan van aanpak

Afgenomen lijsten (checklijsten)

Als onderdeel van de RI&E voert de school een inventarisatie en evaluatie uit van de gevaren en risico’s op het terrein van sociale veiligheid. Deze lijst wordt afgenomen bij de leerlingen vanaf groep 5 en wordt ter beschikking gesteld door de Kanjertraining.

Bij de oudertevredenheidspeiling en de medewerker tevredenheidspeiling is aandacht voor veiligheid en de omgeving.

Verder  wordt de RI&E minimaal een keer per 4 jaar opgesteld en door een gecertificeerd bedrijf getoetst.  De RIE -lijsten; de resultaten van deze periodieke enquêtes worden als bron gebruikt bij het veiligheidsbeleid. Dit wordt aangevuld met de registraties uit de contact- en incidentenregistratie (kwaliteitskaart 3) en door de registratie van zaken en ongevallen die scholen verplicht zijn te melden bij de arbeidsinspectie. 

Naast apart onderzoek onder personeel en leerlingen, kan de school eventuele (vermoedens van) problemen en incidenten m.b.t. agressie, geweld, seksuele intimidatie, discriminatie,  pesten e.d. aan de orde stellen tijdens individuele gesprekken met medewerkers (functioneringsgesprekken, voortgangsgesprekken), teamvergaderingen, directieoverleg, vergaderingen met de MR. 

1.9
Huidige situatie

Op dit moment is op school het schoolveiligheidsplan aanwezig incl. een RIE van december 2016. Er is minder aandacht voor geweest wegens de geplande verhuizing naar een nieuw gebouw. 
