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Hoofdluis 
Om te vermijden dat hoofdluis de kop opsteekt, controleren we op advies van de GGD alle kinderen op hoofdluis. De controles worden uitgevoerd door een aantal vrijwilligers. Deze vrijwilligers hebben een instructie gehad van de verpleegkundige van de GGD. Treft men bij uw kind hoofdluis aan, dan wordt u hierover geïnformeerd. De controles worden elke maandag en/of dinsdag na een vakantie gehouden. Treft u hoofdluis aan bij uw kind, wilt u dit dan doorgeven aan de coördinator. Dit heeft als grote voordeel dat er snel en gericht behandeld kan worden.

Huisbezoek 
Ouders van nieuwe leerlingen van de sbo worden door de groepsleerkracht thuis bezocht. Daarnaast kan een huisbezoek ook altijd plaatsvinden op verzoek van de ouders of leerkracht.
Jarige job 
Alle kinderen van groep 1 t/m 8 mogen op hun verjaardag trakteren op een gezond koekje. Een kleine traktatie is voldoende. Voorbeelden zijn: een koekje, een snoepje, een fruitspiesje, een appel, een banaan, een mandarijntje, een doosje rozijntjes, een cupcake, een lange vinger, een plakje cake, kartonnen bekertje met popcorn, zakje chips enzovoort.

Ouderhulpmorgen 
Maandelijks is er een ouderhulp-morgen, waar ouders, met de nodige gezelligheid, allerlei praktische wensen van het team realiseren: van kopieerwerk, verfwerk, plakwerk tot naaiwerk toe. Ieder schooljaar wordt in de eerste weken gevraagd welke ouders een keer kunnen komen helpen.
Schoolmaterialen 
Alle leerlingen krijgen op school de materialen die ze nodig hebben zoals een vulpen, een potlood, een gum, kleurpotloden en schriften. Wij verwachten dat iedereen zorgvuldig met de materialen omgaat. Als kinderen materialen met opzet stuk maken of er op tekenen en schrijven vragen we hiervoor een vergoeding.
Surveillance 
’s Morgens vanaf kwart over acht en gedurende de pauzes is er toezicht op de speelplaats. Ook na schooltijd is er toezicht als de leerlingen op de fiets of met de taxi naar huis gaan. 
Telefoon 
Wij adviseren u dringend om uw kind géén telefoon, smartwatch e.d. mee te geven. In bepaalde gevallen kan en mag dit wel. Heeft uw kind een mobieltje mee naar school genomen, dient deze ’s morgens bij de leerkracht te worden ingeleverd.
Tussendoortjes in de pauze 
In overleg met de ouderraad is besloten om fruit, groente of een gezond koekje toe te staan. Een gezond koekje is in ieder geval een koekje zonder chocolade of vulling. Een boterham of ontbijtkoek mag ook. 
Veilig naar school en verkeerszaken 
Dagelijks komen ca. 300 leerlingen, personeelsleden en bezoekers naar de Twister. Dit betekent dat bij de start en aan het einde van de schooldag veel voetgangers, fietsers en auto's gelijktijdig op weg zijn. Om dit zo veilig mogelijk te kunnen laten verlopen, hebben wij een aantal afspraken opgesteld. Deze vindt u op de plattegrond in ISY op de boekenplank. 
Verkeersouder 
Enkele ouders zijn samen met de verkeerscoördinator van de school, actief wat betreft de verkeersopvoeding. Ze zijn alert op de verkeersveiligheid rondom de school en ze behartigen ook de belangen naar de Gemeente rondom de verkeersveiligheid. 
Verlof vragen 
Ziekmelden 
De afwezigheid van onze leerlingen wordt dagelijks vastgelegd. Wilt u bij ziekte van uw zoon of dochter dit vóór 8:30 uur melden via ISY of telefonisch. En wilt u, indien van toepassing, ook het vervoersbedrijf informeren! Bij afwezigheid zonder bericht wordt er in de loop van de ochtend contact met u opgenomen. Wij vinden het belangrijk dat leerlingen niet ongeoorloofd verzuimen. 
Verlof aanvragen 
Voor bijzondere redenen of gelegenheden kunt u verlof aanvragen via het aanvraagformulier verlof. Dat formulier kunt u opvragen bij de administratie en bij de leerkracht van uw kind. Ook kunt u dit vinden op de website of ISY.
Wij wijzen u op het feit dat in Nederland een leerplicht bestaat voor kinderen vanaf 5 jaar. Wij zijn verplicht ongeoorloofd verzuim te melden bij de ambtenaar Leerplicht.
Vervoer 
Het gemeentebestuur van de woonplaats van de kinderen is verantwoordelijk voor het vervoer van en naar SBO de Twister. Iedere gemeente heeft richtlijnen waarmee ze bepalen welke vorm van vervoer passend is. De gemeente vraagt ouders nadrukkelijk om te bekijken of kinderen zelfstandig naar school kunnen gaan. Elk jaar opnieuw moet dit vervoer aangevraagd worden. 
De leerlingen moeten zich goed gedragen in de bus en luisteren naar de chauffeur. Als er moeilijkheden zijn worden deze op school besproken. Voor elke taxi of bus geldt dat een vast teamlid het aanspreekpunt is. Hij/zij begeleidt de leerlingen na schooltijd naar de bus. 
Als uw kind ziek is of om een andere reden niet naar school gaat, is het belangrijk om ook het vervoersbedrijf hiervan op de hoogte te stellen. 
Bij klachten over het vervoer is het van belang om zowel de school als de afdeling Onderwijs van uw gemeente te informeren. 
Verzekering 
Voor alle kinderen is een collectieve ongevallenverzekering afgesloten. De verzekering is uitsluitend van kracht tijdens het gaan naar, het verblijf op en het komen van school, evenals datgene wat in schoolverband gebeurt, zoals schoolreisje, zwemmen, excursie, sportdag, etc. De verzekering dekt in het bijzonder lichamelijke schade en bijvoorbeeld niet een kapotte jas of fiets. Vergoeding van geneeskundige behandeling vindt plaats wanneer medische kosten niet door een andere verzekering worden gedekt. Lees dus ook de polis van uw ziektekostenverzekering!
Ziek op school 
Uw kind kan natuurlijk tijdens de schooluren ziek worden. Als een leerling ziek wordt, bellen we de ouders/verzorgers van het kind. We vragen u dan het kind op school te komen ophalen. We sturen kinderen niet zelf naar huis. Als we geen gehoor krijgen, blijft het kind op school, op een rustige plek. 
Voor ons is het belangrijk op de hoogte te zijn van een wijziging van uw telefoonnummer. Ook zouden we graag op de hoogte zijn van de telefoonnummers van mensen die we in noodsituaties mogen bellen wanneer we u niet te pakken krijgen. 
Ziekte van een leerkracht 
Bij ziekte van een leerkracht zoeken wij een vervanger. Wanneer er geen invalkracht beschikbaar is, zoeken we naar een andere oplossing. “Dynamiek Scholengroep” heeft beleid gemaakt met betrekking tot vervanging bij ziekte. Zie www.dynamiek.nu 
Als het ons echt niet meer lukt om de kinderen op school op te vangen zijn we genoodzaakt U te vragen om de kinderen een dag thuis te houden.
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