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Automatisch gegenereerde beschrijving]
Praktische informatie De Twister

Foto’s en video’s
Op onze school laten wij u met beeldmateriaal (foto’s en video’s) zien waar we mee bezig zijn. Opnames worden gemaakt tijdens verschillende gelegenheden. Bijvoorbeeld tijdens activiteiten, schoolreisjes en lessen. Ook uw zoon/dochter kan op dit beeldmateriaal te zien zijn. Wij gaan zorgvuldig om met deze foto’s en video’s. Wij plaatsen geen beeldmateriaal waardoor leerlingen schade kunnen ondervinden. We plaatsen bij foto’s en video’s geen namen van leerlingen. 
Daarnaast zijn wij vanuit de wetgeving verplicht om uw toestemming te vragen voor het gebruik van beeldmateriaal van uw zoon/dochter als hij/zij jonger is dan 16 jaar. Het is goed om het geven van toestemming samen met uw zoon/dochter te bespreken. Als u uw keuze thuis bespreekt, dan weten ze zelf waarom het gebruik van foto’s en video’s wel of niet mag. Het is goed mogelijk dat u niet wilt dat foto’s van uw kind op internet verschijnen. Uw toestemming geldt alleen voor beeldmateriaal dat door ons of in onze opdracht wordt gemaakt. 
Het kan voorkomen dat andere ouders foto’s maken tijdens schoolactiviteiten. De school heeft daar geen invloed op, maar wij vertrouwen erop dat deze ouders ook terughoudend zijn met het plaatsen en delen van beeldmateriaal op internet. 
Ieder schooljaar inventariseren we opnieuw bezwaren en/of toestemming voor de verschillende onderdelen. Op het toestemmingsformulier kunt u zien voor welk doel de verschillende opties gebruikt worden. Als we beeldmateriaal willen laten maken voor onderzoeksdoeleinden, bijvoorbeeld om een les van de stage- juf op te nemen, zullen we u daar apart over informeren en zo nodig om toestemming vragen. 
Ook als we beeldmateriaal voor een ander doel willen gebruiken, dan op het antwoordformulier vermeld staat, nemen we contact met u op. 
U mag natuurlijk altijd de door u gegeven toestemming intrekken. Ook mag u op een later moment alsnog toestemming geven. 
Zonder toestemming zal er geen beeldmateriaal van uw zoon/dochter gebruikt en gedeeld worden. 

Gevonden- verloren voorwerpen 
Alle gevonden en achtergebleven voorwerpen kunt u terugvinden in de kist/mand bij de hoofdingang. Na verloop van tijd worden de niet afgehaalde spullen aan een goed doel gegeven.





Hoofdluis 
Om te vermijden dat hoofdluis de kop opsteekt, controleren we op advies van de GGD alle kinderen op hoofdluis. De controles worden uitgevoerd door een aantal vrijwilligers. Deze vrijwilligers hebben een instructie gehad van de verpleegkundige van de GGD. Treft men bij uw kind hoofdluis aan, dan wordt u hierover geïnformeerd. De controles worden elke maandag en/of dinsdag na een vakantie gehouden. Treft u hoofdluis aan bij uw kind, wilt u dit dan doorgeven aan de coördinator. Dit heeft als grote voordeel dat er snel en gericht behandeld kan worden.

Huisbezoek 
Ouders van nieuwe leerlingen van de sbo worden door de groepsleerkracht thuis bezocht. Daarnaast kan een huisbezoek ook altijd plaatsvinden op verzoek van de ouders of leerkracht.
Huiswerk 
Vooral voor de jongere kinderen vinden we het erg belangrijk dat ze na school kunnen spelen. Huiswerk geven we dan ook niet mee. Het is belangrijk voor de taalontwikkeling van uw kind als U de kinderen iedere dag even voorleest. Ook is het mogelijk dat de leerkracht U vraagt om dagelijks ± 10 minuten samen met uw kind te lezen, taalspelletjes te doen of de klok en de tafeltjes te oefenen. Dit kunt U het beste overleggen met de leerkracht van uw kind. Verder vinden wij het erg belangrijk dat de kinderen, liefst samen met een ouder, dagelijks naar het “Jeugdjournaal” kijken en/of naar de uitzendingen van “Klokhuis”. De leerlingen van de hogere groepen krijgen wekelijks enig huiswerk, als voorbereiding op het voortgezet onderwijs.
ISY 
Dit is een digitaal informatiesysteem. Via de mail krijgt u een melding dat er een bericht voor u of uw kind klaar staat op ISY. Soms is het een berichtje van de leerkracht voor de hele groep, soms is het een verslag van een activiteit die de groep heeft uitgevoerd. Ook door de directie wordt dit systeem gebruikt om u te informeren. U kunt er alle nieuwtjes die met de Twister te maken hebben lezen. Klik hier voor de ISY-app voor android Klik hier voor de ISY-app voor Appl
Jarige job 
Alle kinderen van groep 1 t/m 8 mogen op hun verjaardag trakteren op een gezond koekje. Denk bijvoorbeeld aan een Mariekoekje, speculaas, plakje cake, enz. U als ouder zorgt voor de koekjes. In de groepen 1-2 geven de leerkrachten een feestelijke trommel van te voren mee.

Ouderhulpmorgen 
Maandelijks is er een ouderhulp-morgen, waar ouders, met de nodige gezelligheid, allerlei praktische wensen van het team realiseren: van kopieerwerk, verfwerk, plakwerk tot naaiwerk toe. Ieder schooljaar wordt in de eerste weken gevraagd welke ouders een keer kunnen komen helpen.
Schoolmaterialen 
Alle leerlingen krijgen op school de materialen die ze nodig hebben zoals een vulpen, een potlood, een gum, kleurpotloden en schriften. Andere materialen zoals boeken, stiften, scharen en plaksel zijn in alle klassen voldoende aanwezig. Wij verwachten dat iedereen zorgvuldig met de materialen omgaat. Als kinderen materialen met opzet stuk maken of er op tekenen en schrijven vragen we hiervoor een vergoeding.
Speelgoed, geld 
Soms kan het voor een kind wel eens belangrijk zijn iets van thuis mee te nemen om op school te laten zien. Dat mag dat natuurlijk wel. We spreken altijd af dat het kind zelf verantwoordelijk is voor het speelgoed. Wij vragen U dringend om de leerlingen geen geld mee te geven naar school.
Spelen bij elkaar na schooltijd 
Kinderen spelen na schooltijd soms bij een vriendje of vriendinnetje van de klas. Voor het sbo geldt: Als er voldoende ruimte is in de bus of taxi kan uw kind direct vanuit school meereizen. Maar hiervoor is het wel noodzakelijk dat beide kinderen een briefje bij zich hebben met de toestemming van de ouders. Aan zowel de leerkracht als de chauffeur moet het briefje worden getoond, liefst een dag van tevoren. U wordt dan niet verrast als er geen plaats meer in de taxi of bus is. Zonder deze schriftelijke bevestiging mogen leerlingen niet mee met een andere leerling.
Stagiaires 
Soms hoort u uw zoon of dochter vertellen over een meester of juf die niet op de lijst van de teamleden staat. Naar alle waarschijnlijkheid betreft het hier een stagiair die een maand of enkele maanden in de groep van uw kind stage loopt. Wij hebben meestal verschillende stagiairs van het ROC, een opleiding voor o.a. onderwijsassistente. En stagiairs van de PABO in Venlo en Helmond, een school die opleidt voor leraar basisonderwijs. 
Surveillance 
’s Morgens vanaf kwart over acht en gedurende de pauzes is er toezicht op de speelplaats. Ook na schooltijd is er toezicht als de leerlingen op de fiets of met de taxi naar huis gaan. Samen zorgen we er voor dat alle leerlingen veilig op weg naar huis gaan.
Telefoon 
Wij adviseren u dringend om uw kind géén telefoon, smartwatch e.d. mee te geven. In bepaalde gevallen kan en mag dit wel. Heeft uw kind een mobieltje mee naar school genomen, dient deze ’s morgens bij de leerkracht te worden ingeleverd.
Tussendoortjes in de pauze 
In overleg met de ouderraad is besloten om fruit, groente of een gezond koekje toe te staan. Een gezond koekje is in ieder geval een koekje zonder chocolade of vulling. Een boterham of ontbijtkoek mag ook. 
Veilig naar school en verkeerszaken 
Dagelijks komen ca. 300 leerlingen, personeelsleden en bezoekers naar de Twister. Dit betekent dat bij de start en aan het einde van de schooldag veel voetgangers, fietsers en auto's gelijktijdig op weg zijn. Om dit zo veilig mogelijk te kunnen laten verlopen, hebben wij een aantal afspraken opgesteld. Deze vindt u op de plattegrond in ISY op de boekenplank. 
Alle leerlingen die op loopafstand van de school wonen, vragen wij dringend om te voet naar school te komen. Dit maakt de verkeerssituatie rondom de school veiliger en voorkomt ook een overvolle fietsenstalling. 
Regelmatig zijn er nieuwe rages en gadgets die voor kinderen erg aantrekkelijk zijn. Een voorbeeld hiervan zijn de heelys (schoenen met wieltjes). In verband met de kans op beschadiging van de vloeren zijn deze op school niet toegestaan. 
Verkeersouder 
Enkele ouders zijn samen met de verkeerscoördinator van de school, actief wat betreft de verkeersopvoeding. Ze zijn alert op de verkeersveiligheid rondom de school en ze behartigen ook de belangen naar de Gemeente rondom de verkeersveiligheid. De Twister doet ook mee aan het VEBO-project (verkeerseducatie basisonderwijs) van de gemeente. Onze school is in het bezit van het Limburgs Verkeersveiligheidslabel. 
Verkeersdiploma 
In de bovenbouw van het SBO en in groep 7 van de basisschool leiden we de leerlingen op voor het voor het verkeersdiploma. 
Verlof vragen 
Ziekmelden 
De afwezigheid van onze leerlingen wordt dagelijks vastgelegd. Wilt u bij ziekte van uw zoon of dochter dit vóór 8:30 uur melden via de knop: ziekmelden op de website. En wilt u, indien van toepassing, ook het vervoersbedrijf informeren! Bij afwezigheid zonder bericht wordt er in de loop van de ochtend contact met u opgenomen. Wij vinden het belangrijk dat leerlingen niet ongeoorloofd verzuimen. 
Verlof aanvragen 
Voor bijzondere redenen of gelegenheden kunt u verlof aanvragen via het aanvraagformulier verlof. Dat formulier kunt u opvragen bij de administratie en bij de leerkracht van uw kind. Ook kunt u dit vinden op de website of ISY.
Wij wijzen u op het feit dat in Nederland een leerplicht bestaat voor kinderen vanaf 5 jaar. Wij zijn verplicht ongeoorloofd verzuim te melden bij de ambtenaar Leerplicht.


Vervoer 
Het gemeentebestuur van de woonplaats van de kinderen is verantwoordelijk voor het vervoer van en naar SBO de Twister. Iedere gemeente heeft richtlijnen waarmee ze bepalen welke vorm van vervoer passend is. De gemeente vraagt ouders nadrukkelijk om te bekijken of kinderen zelfstandig naar school kunnen gaan. Elk jaar opnieuw moet dit vervoer aangevraagd worden. 
De gemeentes bepalen zelf welke bedrijven het vervoer gaan uitvoeren. Uiteraard heeft de school wel contact met de gemeentes, de vervoersbedrijven en de chauffeurs.
 De leerlingen moeten zich goed gedragen in de bus en luisteren naar de chauffeur. Als er moeilijkheden zijn worden deze op school besproken. Voor elke taxi of bus geldt dat een vast teamlid het aanspreekpunt is. Hij/zij begeleidt de leerlingen na schooltijd naar de bus. 
Als uw kind ziek is of om een andere reden niet naar school gaat, is het belangrijk om ook het vervoersbedrijf hiervan op de hoogte te stellen. 
Bij klachten over het vervoer is het van belang om zowel de school als de afdeling Onderwijs van uw gemeente te informeren. 
Verzekering 
Voor alle kinderen is een collectieve ongevallenverzekering afgesloten. De verzekering is uitsluitend van kracht tijdens het gaan naar, het verblijf op en het komen van school, evenals datgene wat in schoolverband gebeurt, zoals schoolreisje, zwemmen, excursie, sportdag, etc. De verzekering dekt in het bijzonder lichamelijke schade en bijvoorbeeld niet een kapotte jas of fiets. Vergoeding van geneeskundige behandeling vindt plaats wanneer medische kosten niet door een andere verzekering worden gedekt. Lees dus ook de polis van uw ziektekostenverzekering!
Ziek Ziek op school Uw kind kan natuurlijk tijdens de schooluren ziek worden. Als een leerling ziek wordt, bellen we de ouders/verzorgers van het kind. We vragen u dan het kind op school te komen ophalen. We sturen kinderen niet zelf naar huis. Als we geen gehoor krijgen, blijft het kind op school, op een rustige plek. Voor ons is het belangrijk op de hoogte te zijn van een wijziging van uw telefoonnummer. Ook zouden we graag op de hoogte zijn van de telefoonnummers van mensen die we in noodsituaties mogen bellen wanneer we u niet te pakken krijgen. Ziekte van een leerling De verantwoordelijkheid voor het onderwijs aan een zieke leerling ligt bij ons; de school waar de leerling staat ingeschreven. Ons uitgangspunt is dat een leerling toekomstperspectief houdt en dat een sociaal-emotioneel isolement zoveel mogelijk wordt voorkomen. Samenwerking tussen ouders, school en andere betrokkenen is daarbij essentieel. Voor leerlingen die langdurig ziek zijn, kan de school ondersteuning aanvragen. Een consulent ondersteuning onderwijs zieke leerlingen, werkzaam bij BCO-Onderwijsadvies, kan de school helpen bij het opstellen en uitvoeren van een handelingsplan. Ziekte van een leerkracht Bij ziekte van een leerkracht zoeken wij een vervanger. Wanneer er geen invalkracht beschikbaar is, zoeken we naar een andere oplossing. Soms komt een van de collega’s op een vrije dag werken, soms wordt een ambulante leerkracht ingezet, soms worden leerlingen over de groepen verdeeld. “Dynamiek Scholengroep” heeft beleid gemaakt met betrekking tot vervanging bij ziekte. Zie www.dynamiek.nu Als het ons echt niet meer lukt om de kinderen op school op te vangen zijn we genoodzaakt U te vragen om de kinderen een dag thuis te houden.
Ziek 
Ziek op school 
Uw kind kan natuurlijk tijdens de schooluren ziek worden. Als een leerling ziek wordt, bellen we de ouders/verzorgers van het kind. We vragen u dan het kind op school te komen ophalen. We sturen kinderen niet zelf naar huis. Als we geen gehoor krijgen, blijft het kind op school, op een rustige plek. 
Voor ons is het belangrijk op de hoogte te zijn van een wijziging van uw telefoonnummer. Ook zouden we graag op de hoogte zijn van de telefoonnummers van mensen die we in noodsituaties mogen bellen wanneer we u niet te pakken krijgen. 
Ziekte van een leerling 
De verantwoordelijkheid voor het onderwijs aan een zieke leerling ligt bij ons; de school waar de leerling staat ingeschreven. Ons uitgangspunt is dat een leerling toekomstperspectief houdt en dat een sociaal-emotioneel isolement zoveel mogelijk wordt voorkomen. Samenwerking tussen ouders, school en andere betrokkenen is daarbij essentieel. Voor leerlingen die langdurig ziek zijn, kan de school ondersteuning aanvragen. Een consulent ondersteuning onderwijs zieke leerlingen, werkzaam bij BCO-Onderwijsadvies, kan de school helpen bij het opstellen en uitvoeren van een handelingsplan. 
Ziekte van een leerkracht 
Bij ziekte van een leerkracht zoeken wij een vervanger. Wanneer er geen invalkracht beschikbaar is, zoeken we naar een andere oplossing. Soms komt een van de collega’s op een vrije dag werken, soms wordt een ambulante leerkracht ingezet, soms worden leerlingen over de groepen verdeeld. “Dynamiek Scholengroep” heeft beleid gemaakt met betrekking tot vervanging bij ziekte. Zie www.dynamiek.nu 
Als het ons echt niet meer lukt om de kinderen op school op te vangen zijn we genoodzaakt U te vragen om de kinderen een dag thuis te houden.
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