Tevredenheidspeiling 2021-2022

Leerkracht tevredenheidspeiling
De tevredenheid van de leerkrachten is gepeild door middel van een Quickscan van de Risico-inventarisatie en evaluatie van de Arbomeester.
Daaruit komt vooral naar voren dat leerkrachten Vrijheid in gebondenheid willen; veel overleg over onderwijs, duidelijke kaders en prioritering, professionele ruimte om daarin zelf keuzes te maken, autonomie in het proces van kwalitatief onderwijs creëren. 

Leerling tevredenheidspeiling

De tevredenheid van leerlingen is onderzocht met behulp van de vragenlijsten van ZIEN! Die jaarlijks afgenomen worden. De leerkracht analyseert de resultaten en plant daarop het aanbod. Over het algemeen gaat het goed in de stamgroepen. De kinderen voelen zich veilig. Groep 7/8  vraagt in dit opzicht extra aandacht en inzet. Dat heeft goede resultaten opgeleverd. 

De tevredenheid is ook een vast item in de gesprekken tussen directeur en Raad van kinderen. Kinderen uit groep 3 t/m 8 vertegenwoordigen alle kinderen van de school en koppelen terug in alle groepen wat er besproken is. Kinderen formuleren waar zij tevreden over zijn en wat ontwikkelpunten zijn. Daar zetten zij zelf actie op. Omgang met elkaar en zorg voor het milieu zijn vaste onderwerpen van gesprek.

Ouder tevredenheidspeiling

De oudertevredenheidspeiling via een vragenlijst van Parnassys stond gepland voor de tweede helft van het schooljaar 2019-2020. Het invullen van de vragenlijst vraagt begeleiding van medewerkers van de ouderkamer en de ouderraad. Door de Coronacrisis konden we dit niet organiseren. Daarom hebben we deze peiling doorgeschoven naar september 2020. Het respons op de vragenlijst was zeer laag (13%). Daar kunnen geen conclusies aan verbonden worden. In 2022-2023 staat een nieuw tevredenheidsonderzoek gepland. 

De tevredenheid van ouders, kinderen en teamleden over de gewijzigde schooltijden en het verrijkte aanbod is zes-wekelijks gedaan.  Op basis van de uitkomsten op deze vragenlijsten is het systeem van werken ontwikkeld. Dit heeft opgeleverd dat we van 2 uren uitbreiding van de schooltijd terug zijn gegaan naar 1 uur. Het aanbod is van groepsgericht naar kleine groepjes of halve klassen gegaan.
Volgend jaar gaan we het aanbod op donderdag realiseren in plaats van op dinsdag. 1 uur uitbreiding van schooltijd per week. Daarnaast gaan we een aanbod van 7.00 tot 19.00 uur ontwikkelen waar kinderen facultatief gebruik van kunnen maken. 

