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1. Waarom wij kiezen voor een pestprotocol

Onze pedagogische visie:

Wat vinden wij belangrijk:

Wij vinden het belangrijk om een duidelijke, gestructureerde sfeer te scheppen waarin leerlingen, leerkrachten en ouders zich veilig, gewaardeerd, geaccepteerd en vertrouwd voelen.

We willen graag dat kinderen met plezier naar school komen en we leren hen op een open, respectvolle en betrokken manier om te gaan met elkaar. We vinden het belangrijk de kinderen te leren om samen te werken. We zijn ons ervan bewust dat dit een leerproces is waar wij als leerkrachten steeds aan moeten blijven werken.

We willen onze leerlingen, door zelf steeds weer het goede voorbeeld te geven, leren omgaan met onze “kapstokregels” en met de regels die door de maatschappij aan ons gesteld worden.

We hopen dat kinderen hierdoor een positief zelfbeeld ontwikkelen dat een gevoel van eigenwaarde en een goede leerhouding ondersteunt.

Natuurlijk zien wij het belang van de samenwerking tussen school en ouders. Wij vinden het heel belangrijk dat ouders betrokken zijn bij de school en onze visie onderschrijven, delen en steunen. Wij willen steeds in gesprek blijven met de ouders. Wederzijds respect en eerlijkheid spelen voor ons een belangrijke rol.

Hoe dragen wij dat uit:

Wij houden ons aan de “kapstokregels” en bespreken die regelmatig met de kinderen en de ouders. De “kapstokregels” hangen duidelijk zichtbaar op diverse plaatsen in de school en in alle groepslokalen.

We meten de kinderen zoveel mogelijk aan hun eigen mogelijkheden, tonen waardering voor gemaakt werk, geven regelmatig complimenten en laten hen succeservaringen opdoen.

We tonen interesse en belangstelling voor de leefwereld van onze leerlingen.

We luisteren echt naar kinderen, kijken hen daarbij aan en reageren op wat zij te vertellen hebben.

We accepteren het niet dat kinderen uitgelachen of gepest worden. 

We leren de kinderen om met praten tot hun recht te komen.

Wanneer we kinderen bestraffen doen we dat op een rustige, correcte en persoonsgerichte manier.

We gaan regelmatig met ouders in gesprek, niet alleen tijdens 10-minuten gesprekken maar ook voor en na schooltijd, op de thema-avonden en tijdens de kijkmiddagen in de onderbouw. We nemen vragen en eventuele klachten van ouders serieus en we proberen de school zo “laagdrempelig” mogelijk te maken.

Wij stellen ons eigen handelen ter discussie en stellen ons kwetsbaar op om zodoende afspraken te kunnen maken, van elkaar te kunnen leren en elkaar te kunnen corrigeren.

Belangrijk kenmerk binnen deze pedagogische visie is het gevoel zich veilig, gewaardeerd en geaccepteerd te voelen. 

Binnen de school doen zich vaak situaties voor, waarin kinderen zich kwetsbaar op moeten stellen, niet alleen binnen de eigen groep maar ook bij het spelen op het schoolplein en bij verschillende gezamenlijke activiteiten. Situaties die kunnen leiden tot gevoelens van onzekerheid, ontevredenheid, jaloezie en je achtergesteld of zelfs genegeerd voelen. Dergelijke situaties kúnnen tot pestgedrag leiden. 

Pestgedrag is een niet te ontkennen verschijnsel, dat zich de laatste jaren steeds meer voordoet, zowel bij kinderen als bij volwassenen. Een verschijnsel, dat zich op  brede schaal voordoet, niet alleen in en rondom scholen maar ook binnen de hobbyclub, de voetbalvereniging en zelfs in de werkomgeving van veel volwassenen.

In onze visie geven we aan dat we onze leerlingen zich veilig, gewaardeerd en geaccepteerd willen laten voelen en dat we het niet accepteren dat kinderen uitgelachen of gepest worden. We willen hen leren op een open, respectvolle en betrokken manier om te gaan met elkaar. 

Met behulp van dit pestprotocol willen wij het pestgedrag binnen onze school niet alleen aanpakken nadat een pestsituatie is gesignaleerd, maar ook pestgedrag voorkomen. We willen dit doen door dit gedrag met al zijn aspecten, gevolgen en de erbij horende rollen van pester, meeloper en gepeste bespreekbaar te maken.

Naast de nodige basisinformatie is een plan van aanpak beschreven voor situaties waarin pestgedrag wordt gesignaleerd en zijn onze kapstokregels en overzichten van regels en afspraken ten aanzien van de omgang met elkaar opgenomen. Deze regels zijn in de groepen duidelijk zichtbaar opgehangen, en worden regelmatig met de kinderen besproken. Ook in de gangen van de school zijn deze regels duidelijk zichtbaar opgehangen. Bij de aanpak van gesignaleerd pestgedrag worden ook de ouders intensief betrokken, omdat pestgedrag zich niet alleen beperkt tot de school en omdat oorzaken van pestgedrag zeker niet alleen binnen de school, maar vaak ook buiten de school liggen.

Met dit pestprotocol hopen wij als school, samen met de leerlingen en ouders een positieve en effectieve bijdrage te kunnen leveren aan het voorkomen en bestrijden van pestgedrag.


2.
Achtergrondinformatie
2.1 Wat verstaan wij onder plagen en wat onder pesten?

Iemand op het schoolplein een stevige duw geven kan plagen zijn, maar het kan net zo goed gaan om echt pestgedrag. We spreken over plagen wanneer kinderen min of meer aan elkaar gewaagd zijn en het vertoonde gedrag een uitnodigend karakter heeft om iets terug te doen vanuit een veilige sfeer. Het gaat dan om een prikkelend spelletje, dat door geen van de betrokkenen als bedreigend of echt vervelend wordt ervaren. 
Er is zelfs sprake van een pedagogische waarde: door elkaar eens uit te dagen leren kinderen goed om te gaan met allerlei conflicten. Dat is een vaardigheid die hen later in hun leven van pas kan komen bij conflicthantering, waar iedereen in zijn leven mee te maken krijgt. 
We spreken van pestgedrag als een kind zich ongelukkig voelt omdat hij of zij stelselmatig geconfronteerd wordt met vervelend of agressief gedrag of buitengesloten wordt van de sociale groep. De inzet van het pestgedrag is altijd macht door intimidatie. Bij echt pestgedrag zien we ook altijd een vaste rolverdeling terug bij de betrokkenen. De belangrijkste eigenschappen van pestgedrag zijn dus het bedreigende, het systematische en het rolvaste karakter.

Voorbeelden van pestgedrag: 

Mondeling: 


· Vernederen; ”Haal jij alleen de ballen maar uit de bosjes, je kunt niet goed genoeg voetballen om echt mee te doen”.

· Schelden: “ Viespeuk, etterbak, mietje” enz.

· Dreigen: “Als je dat doorvertelt, dan slaan we je na schooltijd in elkaar.” 
Belachelijk maken, uitlachen bij lichaamskenmerken of bij een verkeerd
         antwoord in de klas.

· Kinderen een bijnaam geven op grond van door de kinderen als negatief 
· ervaren kenmerken. (rooie, dikke, dunne, flapoor enz).
· Gemene briefjes/mailtjes/berichtjes  schrijven om een kind uit een groepje te isoleren of steun te zoeken om samen te kunnen spannen tegen een ander kind.  
Lichamelijk: 
• Trekken en duwen of zelfs spugen. 
• Schoppen, slaan en laten struikelen. 
• Krabben, bijten en haren trekken. 

Intimidatie: 
• Een kind achterna blijven lopen of een kind ergens opwachten. 
• Iemand in de val laten lopen, de doorgang versperren of klem zetten tussen de 

  fietsen.    

• Dwingen om bezit dat niet van jou is af te geven. 
• Een kind dwingen bepaalde handelingen te verrichten, bijvoorbeeld geld of
  snoep  meenemen.

Isolatie: 
• Steun zoeken bij andere kinderen dat het kind niet wordt uitgenodigd voor 
   partijtjes en leuke dingetjes.
• Uitsluiten: het kind mag niet meedoen met spelletjes, niet meelopen naar huis,
  niet komen op een verjaardag.    

Stelen of vernielen van bezittingen: 
• Afpakken van schoolspullen, kleding of speelgoed.
• Beschadigen en kapotmaken van spullen: boeken bekladden, schoppen tegen 
  en gooien met een rugzak, banden van de fiets leeg laten lopen.
 
Leerkrachten dienen ook alert te zijn op nieuwe pestvormen. Een nieuwe pestvorm die voor veel kinderen erg bedreigend is, maar door ouders en leerkrachten vaak nog niet voldoende wordt onderkend is het zogenaamde ‘online-pesten’. Kinderen pesten elkaar via MSN. Er wordt flink gescholden en bedreigd. Veel kinderen praten hier niet over en ouders houden onvoldoende toezicht op het gedrag van hun eigen kind en dat van anderen op de computer. 


Kortom: Plagen gebeurt op basis van gelijkwaardigheid en is incidenteel. Het heeft zelfs een pedagogische waarde. 
Pesten gebeurt vanuit overheersing, is systematisch en dwingt leerlingen in een bepaalde rol. Het belemmert zowel de pester als de gepeste leerling in zijn gezonde ontwikkeling.


2.2 Wie zijn de betrokkenen bij het pesten?


Het gepeste kind
Sommige kinderen hebben een grotere kans om gepest te worden dan anderen. Dat kan komen door uiterlijke kenmerken maar het heeft vaker te maken met vertoond gedrag, wijze waarop gevoelens worden beleefd en de manier waarop dat geuit wordt. Kinderen die gepest worden doen vaak andere dingen dan de meeste leeftijdgenoten in hun omgeving. Het blijkt dat kinderen gepest worden als er al sprake is van een onveilige situatie, waarbinnen een pester zich kan uiten en zich daarin ook nog verder kan ontwikkelen. 
Er zijn dus helaas aanleidingen genoeg om door anderen gepest te worden mits de pesters daar de kans voor krijgen. 
Veel kinderen die worden gepest hebben een beperkte weerbaarheid. Ze zijn niet in staat daadwerkelijk actie te ondernemen tegen de pestkoppen en stralen dat ook uit. Vaak zijn ze angstig en onzeker in een groep en durven ze weinig of niets te zeggen, omdat ze bang zijn om uitgelachen te worden. Deze angst en onzekerheid worden verder versterkt door het ondervonden pestgedrag, waardoor het gepeste kind in een vicieuze cirkel komt waar het zonder hulp zeker niet uitkomt. Gepeste kinderen voelen zich vaak eenzaam, hebben in de omgeving waarin zij gepest worden geen vrienden om op terug te vallen en kunnen soms beter met volwassenen opschieten dan met hun leeftijdgenoten. 

De pesters 
Kinderen die pesten zijn vaak fysiek de sterksten uit de groep. Daardoor kunnen ze het zich permitteren zich agressiever op te stellen. Ze reageren vaak met dreiging van geweld of de indirecte inzet van geweld. Pesters lijken in eerste indruk vaak populair te zijn in een klas, maar ze dwingen hun populariteit in de groep af op een negatieve manier. Met het vertoonde pestgedrag gaat ze dat gemakkelijk af en ze krijgen andere kinderen mee in hun pestgedrag naar een slachtoffer. Pesters hebben  feilloos in de gaten welke kinderen gemakkelijk aan te pakken zijn en als ze zich vergissen, gaan ze op zoek naar een volgend slachtoffer. De zwijgende meerderheid en potentiële meelopers krijgen een keuze die zwijgend wordt opgelegd en die aan duidelijkheid niet te wensen overlaat: je bent vóór of je bent tegen me. Hier gaat een grote dreiging van uit naar de omgeving van pester en slachtoffer. Alles is immers beter dan zelf gepest te worden.
De pesters stralen juist deze dreigende zekerheid uit. Ze overtreden bewust regels en hebben vaak vaardigheden ontwikkeld om met hun daden weg te komen. Het profiel van de pester is sterk zelfbevestigend, hij ziet zichzelf als een slimme durfal die dat de andere kinderen bij herhaling laat merken. 
Het komt ook vaak voor dat een pestkop een kind is dat in een andere situatie zelf slachtoffer is of is geweest. Om te voorkomen weer het mikpunt van pesten te worden, kan een kind zich in een andere omgeving vervolgens als pester gaan opstellen; laten pesten doet pesten. 
Ook pesters hebben op termijn last van hun pestgedrag. 
Door hun verkeerde en vooral beperkte sociale vaardigheden hebben ze vaak moeite om vriendjes voor lange termijn te maken en een vriendschap op te bouwen en te onderhouden op andere gronden dan die van macht. Pesters maken een abnormale sociale ontwikkeling door met alle gevolgen van dien voor de pester zelf. 

De meelopers en de zwijgende middengroep 
De meeste kinderen zijn niet direct betrokken bij het pesten. 
Sommige kinderen blijven op afstand en andere kinderen doen incidenteel mee. Dit zijn de zogenaamde “meelopers “. Er zijn ook kinderen die niet merken dat er gepest wordt, of niet willen weten dat er gepest wordt in hun directe omgeving. Het specifieke kenmerk van een meeloper is de grote angst om zelf het slachtoffer te worden.
Maar het kan ook zijn dat meelopers stoer gedrag wel interessant vinden en denken daardoor met de populariteit van de pester mee te liften. Vooral meisjes doen nogal eens mee met pesten om een vriendin te kunnen behouden. 
Als kinderen actiever gaan meepesten in een grotere groep, voelen ze zich minder  verantwoordelijk voor wat gebeurt. 
Alles wat in een groep gebeurt, laat het individueel denken en de individuele verantwoordelijkheid achter zich en kan zo leiden tot excessen die achteraf voor iedereen, inclusief de pesters onacceptabel zijn. 

2.3 Signalen, die kunnen wijzen op pestgedrag

Vaak kunnen door middel van een goede observatie al bepaalde signalen van pestgedrag worden opgevangen. Door het goed observeren van kinderen in de verschillende onderwijsleersituaties en spelsituaties kunnen pestsituaties al in een vroeg stadium worden gesignaleerd en kan op gepaste wijze worden ingegrepen. 

Signalen bij het gepeste kind:

· Het kind heeft blauwe plekken, of schrammen, gescheurde kleren, beschadigde boeken, en ‘verliest’ sportkleren en eigendommen. Let zeker op, als het kind normaal gesproken niet slordig is. Ook als het niet weet hoe de signalen er gekomen zijn, of excuses zoekt, is er vaak meer aan de hand.

· Het kind maakt zich het liefst onzichtbaar. Zelfs zonder zichtbare aanleiding gedraagt het zich als een geslagen hondje. Het is vaak verdrietig of neerslachtig, of heeft onverwachte stemmingswisselingen met driftbuien.

· In sommige gevallen is het onhandelbaar, agressief en overspannen.

· Het staat dikwijls alleen op de speelplaats; er komen geen vriendjes thuis om te spelen en het wordt ook niet uitgenodigd om te komen spelen, of te komen op feestjes en logeerpartijen.

· Het kind zoekt het veilige gezelschap van de leerkracht of de leider.

· Als er groepjes worden gekozen, wordt het kind als laatste gekozen, of het blijft over.

· De schoolresultaten worden opeens veel slechter.

· Het kind is vaak afwezig, letterlijk of figuurlijk. Het vlucht weg in de fantasie en zorgt ervoor dat het zo precies mogelijk op tijd op school komt, en is meteen na de bel weer weg. Op zondagavond of voor het kind naar een club moet, is het bijzonder gestresst, en zoekt redenen om niet naar school of naar de club te moeten.

Signalen bij de pester:

· Zijn vriendjes zijn volgzame meelopers, die wachten op instructies van de pester. 

· Het kind vindt het moeilijk om samen te spelen of samen te werken, omdat het altijd de baas wil zijn. 

· Het kind verdraagt het slecht om afhankelijk te zijn van het toeval, of van de bekwaamheid of onbekwaamheid van anderen.

· Het kind verdraagt geen kritiek en wordt boos als zijn positieve beeld van zichzelf ter discussie wordt gesteld, al is het ook maar door een grapje.

· Zijn vriendjes zijn gelijkgezinden. Ze spreken vaak negatief of kleinerend over bepaalde kinderen. Wie niet bij de groep hoort, is een zwakkeling of zelfs een vijand. Ze kiezen agressieve idolen uit sport, muziek of film.

· De pester is regelmatig brutaal tegenover een zwakker gezinslid. Dit kan ook een ouder zijn.

· De pester kan zich moeilijk inleven in de gevoelens van anderen en heeft weinig of geen schuldgevoelens.

· Het kind kan moeilijk grenzen aanvaarden die door anderen worden opgelegd en verdraagt geen kritiek.

· Je krijgt de indruk, dat het kind een dubbelleven leidt; thuis of tegenover de leraar is het volgzaam en braaf, maar je hoort klachten over het kind in onbewaakte momenten.

3.
Op welke manier wordt in onze school gewerkt aan het 

voorkomen van pestgedrag?

Ter voorkoming van pestgedrag zijn op onze school de volgende maatregelen genomen en wordt de volgende werkwijze gehanteerd.

1. In kringgesprekken, en in de lessen van Leefstijl, wordt gericht aandacht besteed aan de manier waarop we met elkaar omgaan. Hierbij nemen we het volgende als uitgangspunt: “Alle mensen verschillen onderling. Deze verschillen mogen er zijn. Ieder mens heeft het recht, ongeacht zijn uiterlijk, kleur, persoonlijke eigenschappen, vaardigheden en capaciteiten zichzelf te kunnen zijn en als zodanig te worden gerespecteerd door zijn medemensen”. Naast Leefstijl maken we gebruik van het project Goed gedrag kun je leren.
2. We houden onszelf aan de Kapstokregels van De Zuidwester. Deze kapstokregels worden met de leerlingen besproken. Het gedragsprotocol en de groepsregels worden hieraan “opgehangen”. De regels ter voorkoming van pestgedrag worden met de leerlingen besproken en zij zetten jaarlijks hun handtekening onder het antipestprotocol om te laten zien dat zij pesten willen voorkomen.

3. Met de leerlingen van groep 5 t/m 8 wordt aan het begin van elk schooljaar het  Protocol “Internetten op De Zuidwester” besproken. Voordat de leerlingen gebruik gaan maken van het internet plaatsen zij hun handtekening onder dit protocol waarmee zij beloven zichzelf aan de afspraken van het protocol te houden.

4. De leerkrachten hebben kennis en inzicht m.b.t. de aspecten van pestgedrag, en zijn vaardig in het signaleren en remediëren van pestgedrag. Alle leerkrachten zijn in het bezit van een pestprotocol en handelen conform de hierin genoemde afspraken en stappen (zie de groepsmappen).

5. Vanaf groep 3 wordt gebruik gemaakt van het sociaal emotioneel leerlingvolgsysteem Zien.

6. Jaarlijks wordt door de leerlingenraad een “week van de aardigheid” georganiseerd.

7. Positief gedrag wordt gecomplimenteerd. Er zijn hier op schoolniveau afspraken over gemaakt. In elke groep wordt een beloningssysteem gehanteerd.
8. Aan het begin van elk schooljaar stelt de interne vertrouwenscontactpersoon zich voor aan de leerlingen en introduceert hierbij de “informatiekoffer pesten”. Deze koffer kan in pestsituaties ingezet worden.
4.
Hoe wordt er gehandeld in situaties, waarin pestgedrag 

wordt gesignaleerd?

In situaties, waarin pestgedrag wordt gesignaleerd wordt het volgende stappenplan gehanteerd:

Waarschuwingsfase

De betreffende leerling wordt gewaarschuwd en bespreekt samen met de leerkracht de gesignaleerde pestsituatie. De leerling wordt verteld, dat na deze waarschuwing bij een volgende pestsituatie een brief naar de ouders/verzorgers volgt.

Handelingsfase

1. De pester krijgt een brief mee voor de ouders waarin aangegeven wordt dat hij/zij zich niet gehouden heeft aan de Blauwe kapstokregel (voor groot en klein zullen we aardig zijn).

2. De pestsituatie wordt in kringgesprekken binnen de betreffende groep besproken.

3. De leerkracht maakt een schriftelijk verslag van de pestsituatie. Dit verslag wordt in het groepsdocument van de groep opgeborgen.

4. Er volgt, indien nodig, een gesprek met de gepeste, de pester, en de meelopers.

5. De pester maakt vanaf groep 4 een keuze uit een literatuurlijst van kinderboeken, waarin het thema pestgedrag centraal staat. 
Hij/zij maakt van het gelezen boek een boekverslag, of houdt een boekbespreking voor de groep of in de leeskring.

In de groepen 1-2 en 3 wordt de pestsituatie uitgebreid besproken en maakt de pester een tekening voor het gepeste kind. Verder zijn alle genoemde stappen ook voor de leerlingen uit deze groepen van toepassing.

6. Indien er weer pestgedrag bij dezelfde leerling wordt geconstateerd, worden de genoemde vijf stappen weer doorlopen en dezelfde maatregelen genomen. Hierna worden nu ook de volgende stappen in genoemde volgorde genomen.

7. De leerkracht van de betrokken leerlingen bespreekt de pestsituatie met de ouders / verzorgers van de pester en het gepeste kind.

8. Er wordt in overleg met de betrokken ouders en de betrokken leerlingen een plan van aanpak opgesteld waarin de afspraken ten aanzien van het gedrag van de betrokken leerlingen worden opgenomen. Dit handelingsplan wordt schriftelijk vastgelegd en in het groepsdocument opgenomen.

5.
Welke gedragsregels worden gehanteerd?

De Kapstokregels

Op De Zuidwester houden we ons aan de volgende vier kapstokregels:

( Door goed voor de spullen te zorgen, zijn ze weer bruikbaar voor morgen

( Breng jezelf en anderen niet in gevaar en doe voorzichtig met elkaar

( Regel al je zaakjes goed, dan gaat alles zoals het moet.

( Voor groot en klein zullen wij aardig zijn
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Gedragsprotocol en groepsregels

Aan de hand van de kapstokregels is het gedragsprotocol voor leerlingen, leerkrachten en ouders opgesteld. Dit wordt door de leerkrachten met de leerlingen besproken en aan de hand hiervan worden groepsregels opgesteld. Het uitgangspunt is dat alle regels steeds op een positieve manier geformuleerd worden.
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	Anti Pest Protocol Basisschool De Zuidwester


Natuurlijk passen onze kapstokregels hier ook bij:

Geel:    “Door goed voor de spullen te zorgen zijn ze weer bruikbaar voor     

              morgen”

· Wanneer ik iets vind dat van een ander kind is, geef ik dat terug of ik geef het aan mijn leerkracht.

· Ik zorg er samen met mijn klasgenootjes voor dat ons lokaal en de rest van de school er netjes uit blijven zien. Bij elke klus helpen we elkaar een handje.

· Natuurlijk maak ik andermans spullen niet stuk.

Oranje: “Breng jezelf en anderen niet in gevaar en doe voorzichtig met 

              elkaar”

· Ik houd rekening met mijn klasgenootjes als ik in mijn lokaal ben.

· Ik houd rekening met anderen als ik door het gebouw loop en ben extra voorzichtig op de trap.

· Ik houd rekening met andere kinderen als ik op de speelplaats speel.

Groen:  “Regel al je zaakjes goed, dan gaat alles zoals het moet”
· Als ik merk dat een van mijn klasgenootjes gepest wordt, dan geef ik dat meteen door aan mijn leerkracht. Dit is geen klikken, dit is een klasgenootje in bescherming nemen.

· Ruzie of meningsverschillen worden door mij uitgepraat en niet uitgevochten.

· Eerlijk duurt het langst, daar kies ik voor, ook al is dit niet altijd makkelijk.

Blauw:  “Voor groot en klein zullen we aardig zijn”

· Ik probeer iedereen te accepteren zoals hij of zij is. Het maakt niet uit hoe iemand eruit ziet of hoe iemand zich kleedt, we zijn allemaal leerlingen van De Zuidwester.

· Ik kom op voor wie gepest wordt, voor wie ziek is en voor wie niet goed mee kan komen.

· Ik sluit niemand buiten en probeer samen met mijn klasgenootjes en leerkrachten te zorgen voor een prettige sfeer in de groep, in de school en op de speelplaats.

Door het plaatsen van mijn handtekening laat ik weten dat ik mij zal houden aan dit anti pest protocol! 

Datum:                                 Naam:                                          Handtekening:  
Bijlage 1: Ik heb de pest aan pesten

PESTEN MAG NIET !!!

Pesten is andere kinderen lastig vallen, door te slaan, te schoppen of te schelden. Maar anderen uitlachen, bespotten en zelfs andere kinderen niet laten meespelen, is ook pesten. Het materiaal van andere kinderen met opzet beschadigen of dingen afpakken, is ook pesten. Op onze school doen wij dit niet.

WORD JE ZELF GEPEST ?

Vecht nooit terug, en scheld nooit terug. Probeer zelf een oplossing te vinden voor het probleem door er met anderen over te praten. Helpt dat niet, ga dan zo snel mogelijk naar je juffrouw of meester, en vertel eerlijk wat er is gebeurd.

ZIE JE PESTEN ? 

Doe vooral niet mee. Meepesten is even erg als zelf pesten. Laat duidelijk zien, dat je het er niet mee eens bent dat er wordt gepest. Laat de gepeste leerling niet alleen, maar laat hem met jou meespelen.

Als de pestkop niet stopt met pesten, ga dan naar je juffrouw of meester.

BEN JE ZELF DE PESTKOP ?

Dan ben je fout! STOP onmiddellijk met pesten en maak het weer goed met degene die je hebt gepest. Geen mooie praatjes, maar het ECHT goed menen, zodat het pesten stopt.

SAMEN MET ALLE MEESTERS, JUFFROUWEN EN LEERLINGEN, DOEN WIJ ER ALLES AAN OM VAN ONZE SCHOOL EEN PESTVRIJE SCHOOL TE MAKEN EN ONZE SCHOOL PESTVRIJ TE HOUDEN.

(Uit: Pesten, gedaan ermee, Gie Deboutte)

WIJ MAKEN SAMEN GRAAG PLEZIER, MAAR NOOIT TEN KOSTE VAN EEN ANDER.

RUZIES OF MENINGSVERSCHILLEN WORDEN UITGEPRAAT, 

EN NIET UITGEVOCHTEN.

EERLIJK DUURT HET LANGST: DAAR KIEZEN WIJ VOOR  !!!

(Uit: Pesten, gedaan ermee, Gie Deboutte)

Bijlage 2: Analyseformulier ‘pestgedrag’

	LEERLINGGROEP:


	DATUM:

	NAAM LEERLING (de pester):



	NAAM/NAMEN OVERIGE BETROKKENE(N):

(gepeste, meeloper(s))



	KORTE BESCHRIJVING VAN DE PESTSITUATIE:



	ONDERNOMEN STAPPEN (gesprek pester + gepeste, etc.):



	GEMAAKTE AFSPRAKEN:
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