Algemeen.
In 2022 maakten de leerlingen van de Groen van Prinstererschool de IEP eindtoets. De toets is gemaakt door alle 32 leerlingen. Uiteindelijk zijn er 3 leerlingen uitgesloten in de rapportage op basis van hun IQ lager dan 75. 
Algemeen kan gezegd worden dat de overige leerlingen naar verwachting gepresteerd hebben. Het beeld dat de leerlingen bij de IEP laten zien komt overeen met hun eigen methodeonafhankelijke toets scores van de afgelopen drie jaar. Ook zien we in de IEP afname een bevestiging van het uitstroomprofiel terug. Ruim 75 procent van de leerlingen heeft een vmbo-advies gekregen en 25 procent een havo-vwo advies. 
Referentieniveaus.
Als we kijken naar de afname en de referentieniveaus dan voldoen we aan bijna alle normen voor de referentieniveaus. Bijna alle leerlingen beheersen het vereiste 1f niveau bij taalverzorging, lezen en rekenen. 
De score voor het referentieniveau 1f bij het onderdeel lezen ligt zelfs op 100%. Alleen bij het onderdeel taalverzorging ligt het niveau net iets lager dan het landelijk gemiddelde. We kunnen dit verklaren vanuit de drie periodes van Lockdown die deze leerlingen in groep 6, 7 en 8 meemaakten. Juist bij dit onderdeel speelt de leerkracht een sleutel rol bij het voordoen, meedoen en nadoen. En juist die rol is weggevallen tijdens de periode in Lockdown. Hoewel de verschillen met het landelijk gemiddelde niet groot zijn is het wel een reden voor de school om hier extra aandacht aan te blijven geven. 
Als we kijken naar 2F ligt het niveau met taal en lezen boven het landelijk gemiddelde. Het toetsonderdeel rekenen valt ook dit jaar voor de school op als aandachtspunt voor het komende jaar. We zien hier dat we een stuk lager liggen dan het landelijk gemiddelde. We kunnen dit verklaren vanuit de samenstelling van de groep. Vanuit eerder gehaalde resultaten was al te zien dat in deze groep veel kinderen laag tot gemiddeld scoren met rekenen. Het blijft een punt van aandacht voor onze school. Hoe geven we zo betekenisvol les aan alle niveaus binnen onze groepen. 



