Algemeen. 
Ook in 2019 maakten de leerlingen van de Frits Bodeschool de IEP eindtoets. De toets is gemaakt door alle 37 leerlingen en alle leerlingen tellen mee in het eindresultaat. De leerlingen van de Frits Bodeschool hebben daarbij een resultaat laten zien dat ver boven het landelijk gemiddelde uitkwam. De leerlingen scoorden gemiddeld 85 procent ten opzichte van het landelijk gemiddelde van 81,8 procent. Kijken we naar de individuele leerlingen dan presteerden de leerlingen op, of boven hun capaciteiten. Voor de school was dit een bevestiging van de resultaten die deze leerlingen al in de jaren daarvoor lieten zien tijdens de reguliere Cito afnames. 
Referentieniveaus. 
Als we kijken naar de afname en de referentieniveaus dan voldoen we ruimschoots aan de referentieniveaus. Alle leerlingen beheersen het vereiste 1f niveau bij taalverzorging, lezen en rekenen. Daarmee voldoen we ruimschoots aan de drempel van 85 procent leerlingen die 1f moet beheersen op de drie onderdelen. Een klein percentage beheerst dit niveau nog niet. De verklaring daarvoor ligt in het feit dat hier op een NT2 leerling gaat die wel meegedaan heeft met de toets. 
Bij het onderdeel taalverzorging beheerst 76 procent van de leerlingen het 2s niveau. Daarmee scoren we ook hoger dan het landelijk gemiddelde.  Voor lezen geldt dat 86 procent van de leerlingen het 2f niveau. Ook hier scoren we hoger dan het landelijk gemiddelde. Bij rekenen beheerst 70 procent van de leerlingen het 1s niveau. En ook dit ligt hoger dan het landelijk gemiddelde. 
Aandachtsgebieden zijn er ook. Op de toets onderdelen ‘leestekens’ en ‘techniek en woordenschat’ halen de leerlingen een lagere score dan het landelijk gemiddelde. Voor de school een reden om hier extra aandacht aan te schenken tijdens de lessen in het curriculum.  

