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Ondersteunigsprofiel SO De Bodde
SO De Bodde stelt zich ten doel leerlingen met een verstandelijke beperking, in de leeftijd van 4 t/m 13 jaar, door middel van onderwijs zodanig te ondersteunen dat zij een zo optimaal mogelijke ontplooiing en een zo groot mogelijke zelfstandigheid bereiken. Wij richten ons op het veelzijdig ontwikkelen van de mogelijkheden van elke leerling persoonlijk en passen het onderwijs daar zo goed mogelijk op aan (onderwijs op maat). 

De Bodde bereidt leerlingen voor op een volwaardige plaats in de maatschappij uitgaande van de mogelijkheden en onderwijsbehoeften van de individuele leerling. Door het bieden van ondersteuning en uitdaging binnen het onderwijsleerproces vergroten we het zelfvertrouwen van de individuele leerling. Het onderwijsleerproces bestaat uit het ontwikkelen van cognitieve, sociale en praktische kennis, attituden en vaardigheden. We maken dit mogelijk door een duidelijke, gestructureerde, uitdagende leeromgeving waarin leerlingen leren zo zelfstandig mogelijk problemen op te lossen. We zetten functionele en uitnodigende leer- en hulpmiddelen in om het leerproces te ondersteunen. 

Het zml-onderwijs is toegankelijk voor alle leerlingen met een  IQ < 55 of een IQ > 55 en < 70 met een bijkomende problematiek en kent geen ondergrens. Er wordt passend onderwijs geboden binnen de mogelijkheden en behoeftes van de leerling. 

Grenzen van het onderwijs zijn bereikt als:

- de veiligheid van desbetreffende leerling, de andere leerlingen en/of het personeel in het geding komt

- er geen sprake meer is van leerbaarheid

- de leerling geen nabijheid duldt van andere leerlingen en/of personeel

- de tijd voor verzorging/medische handelingen en structurele therapie niet meer in juiste verhouding staat tot het didactisch programma. 

De commissie van toelating en begeleiding (het zorgteam) beslist na toelating in welk type groep de leerling wordt geplaatst o.a. rekening houdend met waar de ontwikkelingsgebieden liggen, gedragsproblematiek, werkhouding.

Om zo optimaal mogelijk aan te sluiten bij de mogelijkheden van de leerlingen is er sprake van 3 leerroutes. 

Wanneer er in onderstaande tekst gesproken wordt over niveau dan verstaan we  daaronder het totaal niveau van functioneren van de leerling. Alle niveaubepalende terminologie moet geïnterpreteerd worden binnen de doelgroep zml.

Leerroute 3: Verdiept arrangement

In het algemeen spreken we hier van een gemiddeld tot hoog ZML niveau. 

De leerlingen in deze leerroute hebben het in potentie in zich om op sociaal gebied nog verder te ontwikkelen. Ze zijn gericht op anderen. Er is sprake van wederkerigheid en inlevingsvermogen. Ze leren om hulp vragen, anticiperen op problemen en flexibel omgaan met wisselende groepssamenstellingen. Ze kunnen, op een goede manier, sociaal weerbaar worden. Binnen hun mogelijkheden wordt het zelf reflecterend vermogen ontwikkeld.
Leerroute 4: Basisarrangement

In het algemeen spreekt men van een gemiddeld ZML niveau. 

De leerlingen in deze leerroute zijn leerlingen die sociaal emotioneel nog veel kunnen leren en daarin ook leerbaar zijn.

Aandachtspunten zijn: ego-ontwikkeling; weerbaarheid; samenwerken; conflictsituaties hanteren; hulpvragen leren stellen; aanleren van waarden en normen; inzicht in eigen handelen (zelfreflectie); het overzien van de gevolgen van eigen daden; impulsgerichtheid. 

De leerlingen hebben in potentie in zich dat ze sociaal emotioneel kunnen ontwikkelen maar of het voldoende tot uiting komt, wordt sterk bepaald door de omgeving en/ of een bijkomende problematiek. 

Leerroute  5 en 6: Intensief arrangement

In het algemeen spreekt men van een laag tot zeer laag ZML niveau.

De leerlingen in deze leerroute zijn leerlingen die sociaal emotioneel kwetsbaar zijn, impulsgericht handelen en daarin nauwelijks leerbaar zijn. Ze zijn sterk gericht op bevrediging van eigen wensen en behoeften. Ze houden weinig rekening met de ander en kunnen zich niet inleven in die ander. Sommige vaardigheden kunnen getraind worden maar worden niet of nauwelijks eigen gemaakt.

1. Hoeveelheid aandacht/handen in de klas

We kennen binnen het SO twee type van groepen:

1. Reguliere groep: het streven is om de groepsgrootte in de onderbouw op maximaal 10 - 12 te houden en in de bovenbouw op maximaal 12 - 13. In de onderbouw worden de groepen 4 tot 5 dagen ondersteund door een onderwijsassistente. De groepen in de bovenbouw worden gedeeltelijk ondersteund door een onderwijsassistent. 

2. Speciale groepen; het streven is om de groepsgrootte op maximaal 8 te houden. De leerlingen worden bij voorkeur begeleid door één vaste leerkracht en één vaste fulltime onderwijsassistent.

In deze groep worden leerlingen met meervoudige complexe ondersteuningsbehoefte geplaatst. Het zijn o.a. leerlingen met een (zeer) lage ontwikkelingsleeftijd en bekend met autisme problematiek. 
Daarnaast wordt, indien mogelijk, in alle groepen een stagiaire ingezet. 
2. Onderwijsmaterialen
Leerroute 3: Verdiept arrangement

De leerlingen vragen om een uitlokkende omgeving waarbinnen ze voldoende uitgedaagd worden (pedagogisch en didactisch). Ze hebben daarnaast behoefte aan een veilige en voorspelbare omgeving.

Deze leerlingen zijn gebaat bij een onderwijsaanbod dat zich richt op praktische vaardigheden (zelfredzaamheid) en de cognitieve ontwikkeling. 

Het uitstroomperspectief, dat gebaseerd is op de cognitieve mogelijkheden en onderwijsbehoefte van de leerling, is veelal VSO ZML leerroute 3 of PRO/ sbo.
Leerroute 4: Basisarrangement

De leerlingen vragen om een overzichtelijke omgeving waarbinnen ze voldoende uitgedaagd worden (pedagogisch en didactisch). Er is veel ruimte voor herhaling.

Deze leerlingen zijn gebaat bij een onderwijsaanbod dat zich richt op praktische vaardigheden (zelfredzaamheid) en de cognitieve ontwikkeling. Er is een breed onderwijsaanbod waarbij de sociaal emotionele ontwikkeling een belangrijk onderdeel is. 

Het uitstroomperspectief is in principe VSO ZML leerroute 4.

Leerroute 5 en 6: Intensief arrangement

De leerlingen vragen om een gestructureerde, uitlokkende pedagogisch-didactische omgeving waarbinnen ze uitgedaagd worden om zich middels ervaringsgericht leren verder te ontwikkelen. 
Deze leerlingen zijn sterk gebaat bij een onderwijsaanbod gericht op de praktische (schoolse)vaardigheden. Er wordt vooral gewerkt vanuit betekenisvolle activiteiten en ervaringsleren. Deze leerlingen ontwikkelen zich vooral door het ‘doen’. 

Het uitstroomperspectief is VSO ZML leerroute 5 of 6.

In de groepen wordt gebruik gemaakt van diverse ontwikkelingsmaterialen, op peuter- en kleuterniveau. In de onderbouw, leerlingen van 4 t/m 9 jaar wordt gebruik gemaakt van Piramide. Piramide stimuleert jonge kinderen op een speelse manier in hun ontwikkeling. Door een slimme combinatie van activiteiten krijgen ze in een veilige omgeving grip op de wereld. Voor het leesonderwijs worden methodes uit het regulier onderwijs gebruikt.
PARWO, 'Passend Reken-Wiskunde Onderwijs', wordt ingezet voor het rekenonderwijs.

Leefstijl groep 1/2; 3/4 wordt gebruikt voor sociaal emotionele vaardigheden.

Methodes uit het primair onderwijs die gebruikt worden op de Bodde worden daar waar nodig aangepast.
In de speciale groepen is het onderwijs bovendien ingericht volgens de TEACCH-principes (Treatment and Education of Autistic and related Communication handicapped CHildren). Visualisatie en voorspelbaarheid staan hierbij centraal. In een gestructureerde omgeving wordt duidelijkheid geboden aan leerlingen. Het onderwijs in deze groepen is voornamelijk individueel.

3. Ruimtelijke omgeving

De pedagogisch-didactische ruimte biedt rust, duidelijkheid en structuur.
De ruimtes van de speciale groepen zijn voorzien van individuele werkplekken, deze zijn aan de zijkanten afgeschot. Daarnaast hebben deze groepen een verschoningsruimte, snoezelruimte en een speellokaal tot hun beschikking. Een groep eet in een ander lokaal dan het eigen klaslokaal.
Het speellokaal wordt ook door de leerlingen uit de andere groepen gebruikt. 
4. Expertise
Het team van SO De Bodde bestaat uit gekwalificeerd personeel. De meeste leerkrachten hebben zich gespecialiseerd voor het ZML-onderwijs door het volgen van de Opleiding Speciaal Onderwijs en/of de opleiding Master Sen. Daarnaast heeft een aantal leerkrachten zich gespecialiseerd in de begeleiding van kinderen met een autisme spectrum stoornis. De groepsleerkrachten krijgen in de groep (een gedeelte van de week) ondersteuning van onderwijsassistenten. Zij hebben onder meer de volgende opleidingen gevolgd: KVJV (Kinderverzorging en Jeugdverzorging); AW (Agogisch Werk); SPW (Sociaal Pedagogisch Werk); MBO-IW (Middelbare Beroepsopleiding Inrichtingswerk); OAS (onderwijsassistente). 
In het kader van professionalisering wordt (een gedeelte van) het groepspersoneel jaarlijks geschoold.
De (groeps)leraar en de onderwijsassistent worden ondersteund door de afdelingscoördinator, intern begeleider, orthopedagoog/ psycholoog, maatschappelijk werkende, logopedisten en schoolarts en/of schoolverpleegkundigen.

5. De samenwerking met externe organisaties

Er is een nauwe samenwerking met de verschillende zorginstellingen (Amarant, Prisma, Idris , ASVZ Zuidwest, Saltho), MEE, CCE (Centrum voor Consultatie en Expertise), AMO.

	SO leerroute 3
	SO Leerroute 4
	SO Leerroute 5 en 6

	Sociaal emotioneel

gericht op anderen, wederkerigheid en inlevingsvermogen, leren om hulp vragen, anticiperen op problemen en flexibel omgaan met wisselende groepssamenstellingen. sociaal weerbaar worden. 
	Sociaal emotioneel

Zijn sociaal emotioneel leerbaar, vaardigheden moeten tot ontwikkeling worden gebracht.

Mogelijk bijkomende problematiek:

Een stoornis die het sociaal functioneren ernstig bemoeilijkt; stoornis in het autistisch spectrum; gedragsproblemen; hechtingsproblematiek.


	Sociaal emotioneel

sociaal emotioneel kwetsbaar, handelen impulsgericht en zijn daarin nauwelijks leerbaar, sterk gericht op bevrediging van eigen wensen en behoeften, houden weinig rekening met de ander.
Bijkomende problematiek:

Een beperkt gedragsrepertoire; stoornis in het autistisch spectrum; gedragsproblemen.



	Leerlingen van 4 t/m 13 jaar met een cognitief intellectueel profiel

IQ >55 en < 70
	Leerlingen van 4 t/m 13 jaar met een cognitief intellectueel profiel

IQ > 45 en < 55


	Leerlingen van 4 t/m 13 jaar met een cognitief intellectueel profiel

IQ < 45

	Didactisch:

De eerste jaren is er sprake van geringe vooruitgang in werkhouding, taakgerichtheid, aandacht en motivatie. 

Op 12-jarige leeftijd is het didactisch niveau van deze leerlingen te vergelijken met het niveau van groep 3 basisonderwijs.

Technisch lezen: AVI 3-4

Rekenen: optellen en aftrekken t/m 20

Ernstige tekortkomingen in leer- en taakgedrag en/ of zeer geringe schoolvorderingen.


	De eerste jaren is er sprake van geringe vooruitgang in werkhouding, taakgerichtheid, aandacht en motivatie.

Het didactisch niveau van deze leerlingen is te vergelijken met het niveau van groep 2 basisonderwijs.

Ernstige tekortkomingen in leer- en taakgedrag OF zeer geringe schoolvorderingen. 
	Er is sprake van zeer geringe vooruitgang in werkhouding, taakgerichtheid, aandacht en motivatie.

Het didactisch niveau van deze leerlingen is op het niveau van een peuter/ kleuter.

	Geringe sociale redzaamheid:

Voert veelvoorkomende dagelijkse activiteiten zelfstandig uit.
	Zeer geringe sociale redzaamheid:

Praktische redzaamheid: voert veel voorkomende dagelijkse activiteiten zelfstandig uit in bekende situaties. Transfer naar een nieuwe situatie is zonder begeleiding niet mogelijk. Inzicht in sociale situaties ontbreekt veelal. Het vraagt veel tijd om te leren, automatiseren en generaliseren. 


	Zeer geringe sociale redzaamheid:

Beperkte praktische redzaamheid, heeft aansturing van een ander nodig.



	Uitstroom:

VSO leerroute 3/ vervolgonderwijs (sbo/ PRO)
	Uitstroom:

VSO leerroute 4

(uitstroom VSO: arbeidsmatige dagbesteding)
	Uitstroom:

VSO leerroute 5 of 6

(uitstroom VSO:

activiteitgericht- of belevingsgerichte dagbesteding


leerroute 1   vervolgonderwijs, 

leerroute 2   Pro, >70
leerroute 3 (was A)  arbeid, > 55 en <70
leerroute 4 (was B)  dagbesteding: arbeidsmatig, >45 en <55
leerroute 5 (was C)  dagbesteding: activiteit-gericht, >35 en < 45
leerroute 6 (was D)  dagbesteding: belevingsgericht.<35
