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	De Masten heeft een leerlingaantal fluctuerend tussen 100 en 120 leerlingen. De Masten valt onder samenwerkingsverband de Meijerij en werkt samen met de scholen van de wijk Rosmalen aan passend onderwijs.  In schooljaar 2013-2014 zijn een nieuwe IB-er (oktober 2013) en directeur gestart (april 2014). 

In het schoolondersteuningsprofiel is te zien dat op bijna alle aspecten voldoende tot goed gescoord wordt. Binnen de basisondersteuning wil De Masten met zes onderdelen aan de slag:
· onderwijstijd en instructie afstemmen op verschillen tussen leerlingen. Niet alleen voor kinderen die uitval laten zien maar ook voor kinderen die behoefte hebben aan verrijking en verdieping.  We richten ons ook op de betrokkenheid van de kinderen bij de eigen leerprocessen.
· systematisch resultaten analyseren
· zorgplan vernieuwen zodat leerlingenzorg beter georganiseerd wordt en in het zorgplan. In het zorgplan zullen het beleid voor dyscalculie en gedragsproblemen en het werken met ontwikkelingsperspectieven volgens vaste structuur en procedure, opgenomen worden.
· ouders als educatieve partners beschouwen en hen meer betrekken bij de ontwikkelingen van hun kind
· taken en organisatie van het ondersteuningsteam concretiseren
· mogelijkheden tot verdieping en verbreding van intern zorgteam onderzoeken zodat expertise van m.n. Cello beschikbaar wordt voor de Masten.

De Masten maakt gebruik van interne en externe ondersteuningsdeskundigheid. Het team blijft zich hierin ontwikkelen. Het is belangrijk om als team met elkaar in gesprek te blijven over wat de visie is met betrekking tot Passend Onderwijs.
Wanneer ouders een kind met specifieke onderwijs- of fysieke behoeftes bij De Masten aanmelden, zal er bekeken worden wat binnen de mogelijkheden van De Masten ligt om dit kind zo goed mogelijk te kunnen begeleiden. Indien nodig, zal er gebruik gemaakt worden van samenwerkende partners en het samenwerkingsverband (denk bijvoorbeeld aan een arrangement).
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