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Het totale beeld van de uitslag geeft een positieve score aan op alle 6 hoofddomeinen, waarbij we mogen spreken van een door ouders aangegeven algeheel positief beeld van tevredenheid. Het deelnamepercentage op Basisschool EigenWijs was 17 % en daarmee helaas niet representatief. 
Toch nemen we de feedback serieus. 
Een aantal sub-domeinen vraagt om aandacht: het omgaan met sociale media (leerstofaanbod), de wijze waarop de school kinderen met gedragsmoeilijkheden begeleidt (leerling ondersteuning), de wijze waarop de school omgaat met pestgedrag (leefklimaat op school). Een aantal ouders geeft aan minder tevreden te zijn met de inrichting van het schoolplein (huisvesting en voorzieningen). 
Een aantal ouders heeft een aanvullende opmerking gemaakt. Ouders gaven meerdere malen aan dat er meer aandacht besteed kan worden aan een uitdagend leerstofaanbod voor de meer begaafde leerlingen. Ook is een ‘weet ik niet’-knop of een knop ‘niet van toepassing’ wenselijk in de tevredenheidspeiling. 
Wij zijn erg blij met de uitslag van de tevredenheidspeiling. Het aandachtpunt over de inrichting van het schoolplein en de omgang van de leerlingen met elkaar hebben onze volle aandacht. De leerlingenraad van Veldhoven Midden heeft een plan gemaakt voor spelmaterialen per groep. De omgang met elkaar komt in de groepen voortdurend aan de orde bij de lessen van de Vreedzame school en bij Burgerschap. 
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