Schoolvereniging en bestuur

﻿De schoolvereniging is opgericht om zonder winst te beogen, basisonderwijs te verstrekken op reformatorische grondslag. De schoolvereniging heeft één school (een zgn. eenpitter). Het bestuur van deze schoolvereniging bestaat uit een dagelijks bestuur en een algemeen bestuur. Samen wordt dit het collectief bestuur genoemd.

Op de jaarkalender van het algemeen (toezichthoudend) bestuur en het dagelijks (uitvoerend) bestuur staan de volgende beleidsterreinen met de bijbehorende onderwerpen:

> 	Identiteit  |  Beleid en toezicht naleving en uitvoering.
> 	Onderwijs  |  Met o.a. het jaarplan, tussentijdse- en eindresultaten, beleidsvoornemens, verantwoording evaluatierapport en jaarverslag.
>	Personeel en organisatie  |  Formatieplan, risicobeheersing, update risicoanalyse verslag functioneringsgesprek met directeur, personeels­tevredenheid.
>	Financiën  |  Met o.a. kaders van (meerjaren) begroting, financiële resultaten, jaarbegroting.
> 	Huisvesting  |  Onderhoud en beheer gebouw en schoolplein, (meerjaren) onderhoudsplan.
> 	Communicatie  |  Met het bestuur en de beleidsmedewerker van federatie IJsselland (waarbij ons schoolbestuur is aangesloten), inspectie, MR en VGS.
> 	Ouderbetrokkenheid  |  Met overzicht klachtenafhandeling, en oudertevredenheid.

De jaarrekening met het jaarverslag van 2017, het managementstatuut met de managementrapportage en een jaarkalender zijn in de school aanwezig. De van de leden van het dagelijks bestuur en van het algemeen bestuur staan vermeld in één van de bijlagen.

2.1    Lidmaatschap vereniging  
Ouders van de school, die behoren tot één van  de kerkelijke gemeenten van het gereformeerd belijden en lid willen worden van de schoolvereniging, kunnen zich opgeven bij het secretariaat of één van de andere leden van het collectief bestuur. Op de jaarlijkse ledenvergadering legt het collectief bestuur verantwoording af over het gevoerde beleid aan de leden van de schoolvereniging. Ouders die geen lid zijn van de schoolvereniging ontvangen een uitnodiging voor de jaarlijkse ledenvergadering, maar hebben geen stemrecht.

2.2    Vereniging voor Gereformeerd Schoolonderwijs 
Onze schoolvereniging is lid bij Vereniging voor Gereformeerd Schoolonderwijs (VGS). De VGS behartigt onze belangen bij het ministerie, de Tweede Kamer, de Inspectie van het Onderwijs en bij andere organisaties. Daarnaast adviseert de VGS scholen bij financiën en personeelsvraagstukken en verzorgt ze hun financiële, personeels- en salarisadministratie. Kijk voor meer informatie op www.vgs.nl.

2.3    Federatie IJsselland  
Het bestuur van de schoolvereniging is aangesloten bij de Federatieve Vereniging voor Primair Onderwijs op Gereformeerde Grondslag in de Regio IJsselland. Bij deze federatie zijn ook de besturen van de reformatorische scholen van Doornspijk, Elspeet, Emmeloord, Ermelo, Gortel, Grafhorst, Kampen, Nunspeet en Apeldoorn/Teuge aangesloten. De huidige ontwikkelingen roepen scholen op zich te bezinnen op de plaats in de maatschappij en zich te heroriënteren op de leefomgeving. Verwachtingen vanuit de onderwijsinspectie nemen toe waardoor scholen extra belasting ervaren. Tevens worden besluiten genomen die aandacht van de scholen vragen en risico’s voor de scholen met zich meebrengen. Om in te spelen op bovengenoemde ontwikkelen hebben de besturen van de aangesloten scholen zich verenigd in de Federatie IJsselland. Met behoud van zelfstandigheid zoeken de scholen de samenwerking, wordt de dialoog aangegaan en worden adviezen gedeeld. De werkzaamheden die vanuit de Federatie worden verricht dienen tot verbetering en behoud van de onderwijskwaliteit.

2.4    Medezeggenschapsraad
De medezeggenschapsraad (MR) is een wettelijk ingesteld overleg tussen de ouders, het team en het bestuur. Deze raad is een inspraak- en controleorgaan voor ouders en personeel naast het bestuur van de schoolvereniging. De MR heeft een adviserings- en instemmingsbevoegdheid. Het eerste doel van de Medezeggenschapsraad is het (meehelpen) in stand houden van de identiteit van de school. Het tweede doel is het (mee) handhaven en/of verbeteren van de kwaliteit van het onderwijs op de school. De MR van onze school telt 4 leden; 2 ouders en 2 teamleden. De MR stelt jaarlijks een verslag op voor de ouders, het team en het collectief bestuur. De directeur van de school onderhoudt het contact met de MR en deelt infomatie met de MR. 

2.5    Onderhoudscommissie
Vanuit onze schoolvereniging is een onderhoudscommissie ingesteld. Deze commissie heeft tot doel het onderhoud van het schoolgebouw, het schoolplein met de speeltoestellen. Deze commissie beoordeelt regelmatig het schoolgebouw met het plein op uitstraling, toegankelijkheid en functionaliteit. Dit plan met een jaarlijkse begroting wordt voorgelegd en ter goedkeuring aan het algemeen bestuur aangeboden. 

[bookmark: _GoBack]2.6    Vervoerscommissie
Om het vervoer met de kinderen goed te regelen, zijn voor de verschillende plaatsen in samenwerking met het bestuur contactpersonen aangesteld. 

