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Inleiding
In dit schoolveiligheidsplan wordt beschreven hoe de Vijfhoeven de fysieke en sociale veiligheid op de school waarborgt. Zowel preventieve als curatieve (interventie en sanctie) maatregelen worden hierin beschreven. 
Voor de waarborging van de veiligheid van werknemers en een plan van aanpak ter voorkoming van gezondheidsklachten en ongevallen, verwijzen we naar de risico-inventarisatie en – evaluatie die valt onder het Arbobeleid.

Dit beleidsplan richt zich op alle vormen van agressie, geweld en seksuele intimidatie die binnen of in de directe omgeving van de school kunnen plaatsvinden. Agressie en geweld kunnen zich manifesteren in verschillende vormen:

· Verbaal geweld

· Fysiek geweld

· Psychisch geweld

· Discriminatie

· Seksuele intimidatie

· Vernielingen

Visie schoolveiligheidsplan Vijfhoeven
Voor de Vijfhoeven is zorgdragen voor een veilige omgeving een onderdeel van het schoolbeleid. De Vijfhoeven streeft ernaar een omgeving te creëren waarin leerlingen, medewerkers en ouders zich veilig voelen en goed samen kunnen werken, binnen een sterk pedagogische klimaat. Veiligheid zien we als de basis voor een cognitieve en sociaal emotionele ontwikkeling. 

Doelstellingen Beleidsplan

·  De Vijfhoeven wil een veilige school zijn. De versterking van de veiligheid komt ten goede aan de ontwikkeling en welbevinden van alle leerlingen en medewerkers van de Vijfhoeven.

· Iedereen die onderwijs volgt, werkzaamheden verricht, of andere betrokkenheid heeft op de Vijfhoeven, wordt geacht zich te onthouden van elke vorm van ongewenst gedrag.

· De Vijfhoeven neemt preventieve en curatieve maatregelen om ongewenst gedrag te voorkomen en te bestrijden. Onder ongewenst gedrag verstaan we elke vorm van (seksuele) intimidatie, racisme, discriminatie, agressie en geweld.

· Personeel en ouders worden geïnformeerd o.a. in nieuwsbrieven en op de schoolsite over het beleidsplan en de protocollen. Door de leerkrachten worden de gedragsregels met de leerlingen regelmatig besproken tijdens de lessen sociale en emotionele vorming (methode Goed Gedaan en project Een school om in te wonen).

· We streven ernaar aan elke leerling die zorg en aandacht te bieden die nodig is om zich zo optimaal mogelijk te ontwikkelen.

Deze doelstellingen worden gerealiseerd door het proactief uitdragen van het streven naar een veilige leer- en werkomgeving binnen onze school, onder andere door passende activiteiten uit te voeren. 

Deze activiteiten zijn gebaseerd op de volgende onderdelen: 

· preventief beleid vastgelegd binnen de visie van de school en de Kanjertraining
· preventie-, interventie- en sanctiebeleid, ter voorkoming van verdere escalatie bij incidenten 

· registratie en evaluatie 

Hoofdstuk 1 Preventief beleid

1.1 Omgangscode Stichting Scala
(Deze omgangscode geldt voor alle personeelsleden, ouders, hulpouders, overblijfouders, stagiaires, vrijwilligers).

Algemeen:

Het is belangrijk dat we ons realiseren dat een schoolbevolking bestaat uit een diversiteit van mensen, al dan niet afkomstig uit verschillende culturen. Het is zaak dat alle bovengenoemde partijen zich daarvan bewust zijn en daarnaar handelen. 

Daarom zijn er op elke school omgangsregels die zijn opgenomen in de schoolgids.

De ouders die hun kind aanmelden op een school, worden op de hoogte gebracht van de schoolgids en de omgangs-/gedragsregels die op school gelden. Het bestuur van Stichting Scala gaat ervan uit dat ouders deze omgangsregels en het schoolplan onderschrijven vanaf het moment dat het kind officieel wordt aangemeld en leerling wordt van de betreffende school.

Specifiek :
De ouders en de leerkrachten staan voor hetzelfde doel, de leerling tot optimaal leren en gedrag te brengen en tot een open eerlijke en rechtvaardige omgang in relatie tot de andere leerlingen, leerkrachten, de thuissituatie en anderen. Dit betekent wat betreft de schoolsituatie, dat de ouders de pedagogische opvattingen zoals die worden uitgedragen volgens de visie van de school, onderschrijven en tevens mee nastreven daar waar het de schoolloopbaan van hun kind betreft.

Ouders en school versterken elkaar zo om tot optimaal effect te komen wat betreft de ontwikkeling van de leerling/het kind. 

Meer specifiek betekent dit dat:

· er afspraken zijn gemaakt dat ouders en leerkrachten elkaar op de hoogte houden over de ontwikkeling van het kind. Dat kunnen reguliere afspraken zijn (rapporten ed.) maar ook afspraken op verzoek (zorgleerlingen, opvallend gedrag ed.) 

· er afspraken zijn gemaakt m.b.t. de omgang tussen leerkracht en leerlingen en tussen leerlingen onderling ( we denken dan aan een gedragscode die op elke school te terug te vinden is, waarin grenzen worden aangegeven)

· deze regels gelden ook voor onderwijs ondersteunend personeel en alle ouders die structureel hulp verlenen binnen de school.

· Elke school onder het bestuur van Stichting Scala heeft een of meerdere contactpersonen waar leerlingen, ouders en docenten terecht kunnen met klachten over (seksuele) intimidatie en machtsmisbruik. Aan allen in de school zijn functie, taak en bereikbaarheid bekend.
Procedures:

Procedures kunnen worden opgestart bij/ na elke vorm van onenigheid binnen een schoolgemeenschap, wanneer reëel overleg niet meer het gewenste resultaat oplevert, ongeacht welke partij.

Op elke school is de klachtenprocedure terug te vinden in de schoolgids. (wettelijke verplicht)

Daarnaast heeft Stichting Scala voor al haar scholen deze regels uitgewerkt en verduidelijkt. Deze notitie is in te zien bij de schoolleider van elke school.

1.2
Inzet preventieve middelen Vijfhoeven
De Vijfhoeven neemt maatregelen om agressie, geweld en (seksuele) intimidatie tegen te gaan. De volgende activiteiten worden hiertoe ondernomen:

· Interne vertrouwenspersonen stellen zich aan het begin van het schooljaar in elke klas voor en houden een gesprek over wat zij voor de leerlingen kunnen betekenen. 
· Begin van het schooljaar worden de gedragsregels met de leerlingen en medewerkers doorgenomen en consequent gehandhaafd.
· Leerlingen kunnen te allen tijde met problemen (grensoverschrijdend gedrag, waaronder pesten)  terecht bij de interne vertrouwenspersonen en de schoolleiding.
· Leerlingen hebben de gelegenheid om problemen schriftelijk kenbaar te maken door een briefje in de PMM (Preventie Machtsmisbruik) brievenbus te doen.
· De interne vertrouwenspersonen op deze school zijn ook het aanspreekpunt pesten.
· Wij volgen binnen de hele school Kanjertraining.

· Methode op het gebied van Relaties en Seksualiteit “Kriebels in je buik”
· Gevoelens van veiligheid worden regelmatig geïnventariseerd bij personeel, leerlingen en ouders.
· Er is een incidentenregistratie. 

· Personeel, leerlingen en ouders worden geïnformeerd over geldende gedragsregels. 

Deze regels worden kenbaar gemaakt in de schoolgids en/of op de 

schoolsite. Wij zijn een Kanjerschool met de daarbij behorende Kanjerregels. 
· Daarnaast wordt agressie, geweld en seksuele intimidatie aan de orde gesteld: 

- tijdens individuele gesprekken met ouder / medewerkers 
  (functioneringsgesprekken) 

- tijdens teamvergaderingen 

- in overleggen met en van de medezeggenschapsraad 

- in de risico-inventarisatie en evaluatie (RI&E)en plan van aanpak 

  Schoolveiligheidsplan.
1.3
Rol, taak en werkwijze van interne vertrouwenspersoon
De interne vertrouwenspersoon vervult een  spilfunctie in het borgen en bevorderen van de sociale veiligheid op school. De interne vertrouwenspersoon is aanspreekpunt voor leerlingen en ouders. Samen zoekt de vertrouwenspersoon naar een oplossing voor hun klacht/ probleem . Ook geeft de vertrouwenspersoon gevraagd en ongevraagd advies over het veiligheidsbeleid. Daarnaast organiseert de vertrouwenspersoon preventieve activiteiten gericht op het voorkomen van ongewenst gedrag. Onder ongewenst gedrag wordt ook pesten verstaan. Kortom; de interne vertrouwenspersoon heeft een veelzijdig takenpakket.

Taken vertrouwenspersoon

1. Begeleidt, ondersteunt en adviseert medewerkers bij behandeling van klachten en het inhoudelijk vormgeven van het aspect ongewenste omgangsvormen  door:

· op te treden als aanspreekpunt op het gebied van ongewenste omgangsvormen (leerlinggericht)
· zorg te dragen voor de eerste opvang van de slachtoffers van ongewenste omgangsvormen;
· bij voorkeur met instemming van de (leerling)klager betrokken ouder(s) te informeren. 
· samen met de klager/klaagster te zoeken naar oplossingen en na te gaan of de oplossingen in de informele sfeer tot de mogelijkheden behoren;
· te onderzoeken of bemiddeling de geëigende weg is voor een oplossing;
· het verstrekken van informatie en advies over de mogelijk te volgen procedures;
· indien nodig te verwijzen naar (in) formele instanties
· het beheren en bewaken van een systeem voor registratie van de binnengekomen klachten
· de klachten te registreren, verwerken, analyseren en interpreteren tot management informatie
· checkt na een aantal weken of het probleem verholpen is of verholpen wordt. 
· bij zijn werkzaamheden de groots mogelijke zorgvuldigheid en vertrouwelijkheid in acht te nemen
· het bevoegd gezag verplicht te informeren bij een klacht over seksuele intimidatie.
2. Draagt zorg voor activiteiten gericht op het voorkomen van ongewenste omgangsvormen (tussen leerlingen en/ of leerling en leerkracht) , levert een bijdrage aan de optimalisering van de kwaliteit van de veiligheid en aan het bewustwordingsproces betreffende (ongewenste) omgangsvormen door:

· ervoor zorgen dat alle geledingen binnen de school voldoende geïnformeerd worden over de taken, personen, bereikbaarheid en procedures betreffende ongewenste omgangsvormen;
· zich jaarlijks voor te stellen aan de leerlingen en de leerlingen te informeren over hun rol binnen de school
· het geven van gevraagd en ongevraagd geven van advies;
Afspraken binnen Scala

De interne vertrouwenspersoon;

· stelt zich jaarlijks aan begin van het schooljaar voor aan alle leerlingen en leerkrachten en informeert over hun rol binnen de school.

· ziet erop toe dat ze in de schoolgids vermeld wordt en dat informatie up to date is.

· draagt er zorg voor dat de school jaarlijks deelneemt aan de week van de lentekriebels, en de week tegen pesten (elke school op zijn eigen manier).
3. Bewaakt en draagt zorg voor het actueel houden van het te voeren beleid door:

· toezien op de uitvoering van het beleid op gebied van ongewenste omgangsvormen; 
· het adviseren bij het formuleren en of bijstellen van het beleid op het gebied van 

ongewenste omgangsvormen;

· zich op de hoogte te houden van ontwikkelingen op het gebied van preventie en bestrijding van ongewenste omgangsvormen;

· deel te nemen aan het netwerk interne vertrouwenspersonen binnen Scala

· deel te nemen aan de (jaarlijkse) scholing om op de hoogte te blijven van recente ontwikkelingen.

· het gevraagd en ongevraagd geven van advies;

Afspraken binnen Scala

De interne vertrouwenspersoon;

· is betrokken bij het opstellen van het school veiligheidsplan

· volgt als basis de cursus  ‘In Vertrouwde Handen’ bij de externe vertrouwenspersoon. En na 2/3 jaar het vervolg.
· is tweemaal per jaar aanwezig bij het netwerk interne vertrouwenspersonen van Scala.
· gaat eenmaal in de vijf jaar naar de Conferentie School en  Veiligheid
· woont afhankelijk van het thema de themabijeenkomst(en) van de externe vertrouwenspersoon bij.
· volgt jaarlijks aan het begin van het schooljaar een ‘warming up’ workshop, waarbij naast het opfrissen een specifiek thema aan bod komt.
1.4 Procedure bij melding klacht
Nadrukkelijk willen we stellen dat niet altijd de interne vertrouwenspersoon direct

benaderd hoeft te worden. Vaak biedt een gesprek met de eigen leerkracht of

directeur al een oplossing. In onderstaand overzicht wordt duidelijk gemaakt hoe er gehandeld kan worden bij een klacht. 
	Klager
	Klacht over
	Bespreken met (naar keuze)

	Kind
	Ander kind
	Eigen leerkracht

	
	Eigen leerkracht
	Eigen leerkracht, andere leerkracht, schoolleider

	
	Andere leerkracht(en)/schoolleider
	Eigen leerkracht

	
	Schoolse zaken
	Eigen leerkracht, schoolleider

	
	Grensoverschrijdend gedrag (leerling, leerkracht, schoolleider)
	Interne vertrouwenspersoon, schoolleider, externe vertrouwenspersoon

	Ouder
	Ander kind
	Leerkracht eigen kind, schoolleider

	
	Leerkracht eigen kind
	Leerkracht eigen kind, schoolleider

	
	Andere leerkracht(en)
	Leerkracht eigen kind, schoolleider

	
	Schoolse zaken
	Leerkracht eigen kind, schoolleider, algemeen directeur

	
	Grensoverschrijdend gedrag
	Leerkracht eigen kind, schoolleider, algemeen directeur, interne vertrouwenspersoon, externe vertrouwenspersoon, aanspreekpunt pesten (de interne vertrouwenspersonen) 

	Ouder

leerkracht
	Vermoeden kindermishandelig en/ of huiselijk geweld
	Aandachtsfunctionaris: kindermishandeling en huiselijk geweld. IB-ers Vijfhoeven. 


Als men zich, om welke reden dan ook liever niet tot de interne vertrouwenspersonen wil

of kan wenden, dan kan men rechtstreeks terecht bij de externe vertrouwenspersoon. Deze werkt niet op onze school. Het schoolbestuur heeft twee externe vertrouwenspersonen aangezocht voor alle onder haar vallende scholen. 

De personen begeleiden de mensen die met een klacht bij hen komen. Tevens geven ze

een advies hoe het beste gehandeld kan worden.

Stichting Scala is aangesloten bij de Klachtencommissie van de Bond KBO in den

Haag. De vastgestelde klachtenregeling ligt op school ter inzage. 

Klachtencommissie Katholiek Onderwijs

Postbus 82324

2508 EH Den haag

Tel: 070 – 392 5508

Externe vertrouwenspersonen:
Externe vertrouwenspersoon Stichting Scala

Mw. I van Hezewijk

Vertrouwenswerk

irmavanhezewijk@vertrouwenswerk.nl 06 5464 7212
GGD Hart voor Brabant

Vogelstraat 2

5212 VL ’s-Hertogenbosch

Tel.: 073 – 640 4090

www.ggdhvb.nl

Vertrouwensinspecteur:

Klachtmeldingen over seksuele intimidatie, seksueel misbruik, ernstig psychisch of

fysiek geweld.

Tel.: 0900 – 111 3 111

Advies- en meldpunt huiselijk geweld en kindermishandeling

Veilig Thuis
0800 – 2000 (24/7)

Vanaf januari 2019 zijn wij wettelijk verplicht om situaties die niet stoppen op het gebied van huiselijk geweld en kindermishandeling te melden. 
1.5 Zorg (Interne Begeleiding)
Als er op school problemen zij waar de leerkracht zich zorgen over maakt, dan worden deze besproken met de Intern Begeleider. Soms hebben deze problemen te maken met vorderingen en het leerproces van leerlingen en wordt de oplossing van het probleem gezocht in het onderzoeken van de oorzaken en de aanpak van het leerprobleem.

Er kunnen echter ook psychosociale kanten aan een probleem zitten en hierbij kan ook de thuissituatie een rol spelen. In een dergelijk geval kunnen de eerste signalen binnenkomen bij de leerkracht, de schoolleider of bij de interne vertrouwenspersoon. Onder psychosociale problemen verstaan wij problemen rond gedrag, pesten, agressie, vandalisme, intimidatie, hygiëne, ontwikkeling, opvoeding, schoolverzuim of problemen van psychische of sociaal-emotionele aard. 

Als er zorgen zijn, wordt er eerst met de ouders contact opgenomen. Kleinere problemen worden vaak door de ouders en leerkrachten zelf opgelost. Psychosociale problemen kunnen echter ouders en leerkrachten boven het hoofd groeien waardoor er behoefte bestaat aan deskundige advisering of hulpverlening.
Indien de Interne Begeleiding van mening is dat de problemen door school en ouders opgelost kunnen worden gaan we daar mee aan de slag. Wanneer de problemen te groot zijn kan in overleg met de ouders besloten worden deskundige hulp in te schakelen. 
1.6
Regels van de Vijfhoeven
De Vijfhoeven hanteert regels met betrekking tot het omgaan met elkaar, materialen en de ruimte. Gedragsregels zijn vormgegeven in een gedragsprotocol, te lezen in paragraaf 2.2.
1.6.1
 Omgangsregels

Op school vinden we het belangrijk dat we goed omgaan met elkaar. Dit betekent dat we zó met elkaar omgaan, zoals we ook willen dat er met ons zelf wordt omgegaan. Daarom hebben we het volgende afgesproken: 

Op school: 

Word je niet op je uiterlijk beoordeeld. 

Word je met je voornaam aangesproken. 

Word je met rust gelaten als je dit aangeeft . 

Wordt er naar je geluisterd. 

Worden je spullen met rust gelaten. 

Wordt een ruzie eerst door de betrokkenen uitgepraat. 

Wordt de leerkracht erbij betrokken als de leerlingen er niet uitkomen. 

Wordt bij pestgedrag door andere leerlingen geen partij gekozen. 

Word pestgedrag aan de juf/meester verteld (Pesten melden is geen klikken maar moet!) 

Wordt er alles aan gedaan om een prettige omgeving te creëren voor iedereen en wordt dus niemand buiten gesloten! 

1.6.2
 Schoolpleinregels 
· Leerlingen uit de groepen 1 t/m 3 mogen ’s ochtends vanaf 08.30 uur naar binnen komen en ’s middags vanaf 13.15 uur. (Inloop). 
· Leerlingen uit de groepen 4 t/m 8 mogen ’s ochtends vanaf 8.30 uur het schoolplein op komen en ’s middags vanaf 13.15 uur. Vanaf die tijd is er surveillance. Om 8.40 uur en 13.25 uur wordt er gezoemd en gaan de leerlingen rustig naar binnen om op tijd met de les te kunnen starten. 
· Fietsen worden in de fietsenrekken geplaatst op de plaats die voor de jaargroep gereserveerd is.
· Leerlingen mogen tijdens de pauze niet zonder toestemming van de surveillance naar binnen. 
· We gebruiken de speeltoestellen en het buitenspelmateriaal waarvoor ze bedoeld zijn. 

· Tikspelen zijn leuk, wanneer dit een tikje op de schouders betreft. Alle spelletjes die gewelddadig of seksuele teksten of handelingen bevatten zijn verboden. 

· Pesten, fysiek en psychisch geweld, verbaal geweld, discriminatie en vernielingen worden niet geaccepteerd. (Zie bijlage School om in te Wonen))
1.6.3      Specifieke regels 
· Eén op één contacten leerkrachten – leerlingen

· leerlingen worden buiten schooltijd niet langer dan een kwartier alleen op school gehouden. Wanneer een leerling na schooltijd op school wordt gehouden, worden de ouders en de schoolleider op de hoogte gebracht;

· Leerlingen en medewerkers van De Vijfhoeven hebben buiten de schooltijden om geen één op één contact. Ook contact via social media (facebook, twitter e.d.) is niet toegestaan.
· Troosten/belonen/feliciteren e.d. in de schoolsituatie

· De wensen en gevoelens van zowel leerlingen en ouders met betrekking tot troosten, belonen en feliciteren worden gerespecteerd. Leerlingen hebben het recht aan te geven wat ze prettig of niet prettig vinden (omhelzen, hand geven of geen fysiek contact). Het is mogelijk leerlingen op schoot te nemen. Ook hier dienen de wensen en gevoelens van de leerlingen te worden gerespecteerd. Spontane reacties, ook in hogere groepen, zijn mogelijk, mits het hier bovengenoemde recht van de leerlingen wordt gerespecteerd;

Felicitaties moeten een spontaan gebeuren blijven. Het personeel houdt hierbij rekening met het bovenvermelde. In alle groepen volgt de groepsleerkracht in principe zijn eigen gewoonten in deze, rekening houdend met wat de leerlingen hier als normaal ervaren.

· Hulp bij aan-uit-omkleden

· Bij de kleuters komt het regelmatig voor, dat er geholpen moet worden bij het aan- en uitkleden. Bijvoorbeeld bij het naar het toilet gaan, omkleden bij gym, zwemmen en verkleden. Ook in hogere groepen kan dit nog een enkele keer voorkomen. Deze hulp behoort tot de normale taken van de betrokken groepsleerkracht. De leerkrachten houden hierbij rekening met de wensen en gevoelens van de leerlingen. Een vraag als: ‘Wil je het zelf doen of heb je liever dat de juffrouw/meester je helpt?’ wordt door de leerlingen als heel normaal ervaren en meestal ook eerlijk beantwoord;

· Vanaf groep 3 worden jongens en meisjes gescheiden bij het aan-, uit- en omkleden. De leerkracht betreedt de kleedruimte uitsluitend na een duidelijk vooraf gegeven teken. 
· Eerste hulp
· Wanneer er eerste hulp wordt geboden waarbij het kind zich moet ontkleden, moet er naast de hulpgevende een derde aanwezig zijn. De leerling mag zelf aangeven of dit een man of een vrouw is. Indien er hulp geboden moet worden bij ongevallen, ziek worden/zijn of anderszins, waarbij het schaamtegevoel van de leerlingen een rol kan spelen, wordt de uitdrukkelijke wens van het kind gerespecteerd.

· Buitenschoolse activiteiten

· Tijdens het schoolkamp slapen jongens en meisjes zo mogelijk gescheiden. De privacy bij het omkleden dient te allen tijde gewaarborgd te worden. De begeleiding slaapt zo mogelijk op een andere plaats dan de leerlingen. Is dit laatste niet mogelijk dan slaapt de mannelijke begeleiding zo mogelijk bij de jongens en de vrouwelijke begeleiding zo mogelijk bij de meisjes. Tijdens het handhaven van de orde ( veiligheid van de leerlingen) kunnen zowel mannelijke als vrouwelijke begeleiders bij zowel jongens als meisjes ingrijpen;

· Tijdens het aan-, uit- en omkleden van de leerlingen worden de betreffende ruimtes uitsluitend door de leiding betreden na een duidelijk vooraf gegeven teken. Dit is van toepassing als de mannelijke begeleiding de ruimtes van de meisjes binnengaat of als vrouwelijke begeleiders de ruimtes van de jongens binnengaan. Op deze manier wordt rekening gehouden met het zich ontwikkelend schaamtegevoel bij jongens en meisjes;

· Jongens en meisjes maken gebruik van gescheiden douches; of indien er onvoldoende douches aanwezig zijn, gescheiden douchetijden.
· Ten aanzien van schoolreizen en sportevenementen gelden deze regels – voor zover van toepassing – ook.
1.7
Methoden
School zet de volgende methoden/ instrumenten in ter voorkoming van fysiek, psychisch en verbaal geweld, seksuele intimidatie, discriminatie en vernielingen: 
· Kanjertraining

· Relaties en seksualiteit
· Klimaatschaal
1.7.1 Doelstellingen Kanjertraining
De kanjertraining leert kinderen respectvol met zichzelf, elkaar en de school om te gaan. Van leerlingen, ouders en leerkrachten wordt verwacht dat zij – als zich problemen voordoen- oplossingen zoeken waar iedereen wat aan heeft en dat zij niet handelen uit irritatie, angst of onverschilligheid. 

Aan de hand van de kanjerafspraken en de manier waarop de kanjertraining ook in ons dagelijkse handelen terugkomt creëren we vertrouwen, veiligheid, rust en wederzijds respect.  
· Leerlingen leren om elkaar op een positieve manier te benaderen en zorg te dragen voor anderen.

· Leerlingen leren samen met anderen iets tot stand te brengen.

· Leerlingen leren zichzelf kenbaar te maken in gezelschap van anderen op een passende wijze.

· Leerlingen leren hoe je kiest en beslist/keuzes maakt.

· Leerlingen leren hoe je omgaat met weerstand van een ander en zorgt voor jezelf.

· Leerlingen leren hoe je op een goede manier een ruzie, een verschil van mening oplost.

· Leerlingen leren compromissen te sluiten.
In het programma komen 12 competenties aan bod:

· Zelfkennis

· Relativeren

· Zelfvertrouwen

· Zelfbeheersing

· Bewust keuzes maken

· Verplaatsen in anderen

· Omgaan met verschillen

· Rekening houden met anderen

· Weerbaarheid

· Samen spelen en werken

· Samen op internet

· Omgaan met media-informatie

1.7.2 Doelstellingen methode ‘Relaties en Seksualiteit ’ Kriebels in je buik. 
Het algemeen doel is om leerlingen te ondersteunen bij de ontwikkeling tot een persoon die respect heeft voor zichzelf en anderen. Zich bewust is van eigen en andermans gevoelens, wensen, opvattingen en mogelijkheden en steeds beter gefundeerde beslissingen kan nemen op het gebied van seksualiteit. De methode is verdeeld in drie domeinen:
· lichamelijke en emotionele ontwikkeling

· sociale ontwikkeling en relaties

· seksualiteit en gezondheid

Hoofdstuk 2: Interventie- en sanctiebeleid

Om adequaat te kunnen handelen naar aanleiding van incidenten en om escalatie te voorkomen, wordt iedereen die betrokken of geconfronteerd is met incidenten, door de school hulp en begeleiding aangeboden. Voor deze begeleiding kan zowel interne als externe hulp ingeschakeld worden.

2.1 Maatregelen 
Maatregelen die de Vijfhoeven heeft doorgevoerd:
· Er is een gedragsprotocol opgesteld.
· Er is een pestprotocol opgesteld.

· Er is een protocol voor opvang bij ernstige incidenten.
· Er is een protocol voor melding (dreigen met) agressie en/of geweld (verbaal en fysiek) of seksuele intimidatie.
· Er is een protocol internetgebruik opgesteld.

· Er is een protocol gebruik sociale media opgesteld.

· Voor ernstige incidenten zijn er interne vertrouwenspersonen aanwezig. 
· Er kan hulp worden ingeroepen van externe hulpverleners en het schoolbestuur.
· De interne vertrouwenspersonen volgen cursussen om zich te specialiseren in hun taak.
2.2 Gedragsprotocol 
2.2.1 Inleiding Gedragsprotocol 

Ieder kind moet zich op school thuis voelen. Onze school moet een veilige haven zijn. Wij willen als school een open oor, oog en hart hebben voor onze leerlingen. 

De Vijfhoeven wil een school zijn waar leerlingen in harmonie kunnen leren en leven. Een positieve levenshouding waarbij de leerlingen algemeen geldende waarden en normen hanteren, respect hebben voor elkaar, elkaars eigendommen en elkaars leefomgeving, vinden we belangrijk.

Tegen pesten en discrimineren treden we alert op. Door preventief aandacht te geven aan de sociaal en emotionele ontwikkeling in alle groepen, proberen we negatief gedrag in de kiem te smoren. 

De leerlingen brengen een belangrijk deel van de dag door op school. Het is belangrijk dat de leerlingen in een prettige omgeving kunnen verkeren. De groepssfeer en schoolsfeer zijn dus van groot belang. Om dit te kunnen bereiken is het goed dat leerlingen weten wat er van hen verwacht wordt en wat zij van anderen mogen verwachten. 

Er is voor leerlingen, ouders en leerkrachten een gedragsprotocol opgesteld, als onderdeel van dit beleidsplan. 

Als school zien we erop toe dat de regels van dit protocol worden nageleefd. 
2.2.2 Uitgangspunten Gedragsprotocol 
Een school moet een omgeving zijn waar leerlingen, leerkrachten en ouders zich prettig voelen. Het moet een veilige plaats zijn waar men zich thuis voelt. 

Het hanteren van normen en waarden is daarbij een hulpmiddel. 

We hebben in samenspraak een gedragsprotocol opgesteld met als doel een goede sfeer te scheppen en te waarborgen. De goede sfeer is voorwaarde voor leerlingen om zich te kunnen ontwikkelen, voor personeel om te kunnen functioneren en voor ouders om zich prettig te voelen. 

Basis voor het gedragsprotocol vormt het uitgangspunt; respect voor de ander en de omgeving. 

Dit komt tot uiting in: 

· Respect voor de mening van een ander 

· Respect voor het werk van de ander 

· Respect voor spullen van een ander 

· Respect voor een andere religie 

· Respect voor sterke en zwakke kanten van een ander 

· Respect voor de regels van school en van de groep 

2.2.3 Grenzen 

Hierbij wordt in hoofdlijnen aangegeven waar de grenzen in gedrag liggen. Deze grenzen mogen niet overschreden worden. Hierbij wordt onderscheid gemaakt in zichtbaar gedrag naar de ander toe en de wijze van communicatie met de ander. 

Grenzen in gedrag 
Wij accepteren geen: 

· Storend gedrag 

· Negatief gedrag t.o.v. andere leerlingen; o.a. pestgedrag ruzie maken 

· Saboterend en brutaal gedrag 

· Discriminerend gedrag 

· Agressief en gewelddadig gedrag 

· Provocerende lichaamstaal 
Grenzen in taalgebruik 
Op de Vijfhoeven doen we niet mee aan: 

· Schelden 

· Schuttingtaal 

· Vloeken 

· Kwetsen 

· Vernederen 

· Provoceren 

2.2.4 Regels 
De regels van het gedragsprotocol zijn voor de groepen vertaald in omgangsregels. Deze omgangsregels zijn daarmee een middel om het protocol vorm te geven. Deze omgangsregels, worden in de groep elk jaar besproken en opgehangen in de klas.
Alle omgangsregels zijn terug te voeren op het uitgangspunt “respectvol omgaan met elkaar”. Op de Vijfhoeven gelden voor alle betrokkenen (leerlingen, medewerkers, ouders, stagiaires, vrijwilligers, gasten) de volgende gedragsregels:

· Op onze school leren we voor, door en van elkaar en helpen we elkaar.

· We houden rekening met elkaar.

· We zorgen ervoor dat anderen geen last hebben van ons gedrag.

· We zijn voorzichtig met elkaars eigendommen.

· We zorgen voor een opgeruimde en schone leefomgeving.

· Een ieder van ons heeft recht op een eigen mening, maar dringt deze niet op aan een ander.

· Een ieder van ons maakt geen misbruik van zijn/haar macht

· We maken geen seksueel getinte opmerkingen en we staan geen seksueel getinte handelingen toe.

· Op onze school discrimineren we niet en zijn we gelijkwaardig aan elkaar.

· Op onze school houden we ons aan deze regels.

Om deze gedragsregels voor onze leerlingen vorm te geven hanteren we de volgende omgangsregels:
Op de Vijfhoeven:

1. Word je niet op je uiterlijk beoordeeld. 

2. Word je met je voornaam aangesproken. 

3. Word je met rust gelaten als je dit aangeeft.

4. Wordt er naar je geluisterd. 

5. Worden je spullen met rust gelaten. 

6. Helpen we elkaar

7. Wordt een ruzie eerst door de betrokkenen uitgepraat. 

8. Wordt de leerkracht erbij betrokken als de leerlingen er niet uitkomen. 

9. Wordt bij pestgedrag door andere leerlingen geen partij gekozen. 

10. Word pestgedrag aan de juf/meester verteld (Pesten melden is geen klikken maar moet!) 

11. Wordt er alles aan gedaan om een prettige omgeving te creëren voor iedereen en wordt dus niemand buiten gesloten! 

Dit betekent dat: 

1. Ik niemand op zijn/haar uiterlijk beoordeel. 

2. Ik iemand met zijn/haar voornaam aanspreek. 

3. Ik iemand met rust laat als die dat wil. 

4. Ik luister naar de ander. 
5. Ik niet aan de spullen van een ander zit. 

6. Ik een ander probeer te helpen

7. Ik een ruzie met een ander eerst zelf probeer uit te praten. 

8. Ik de leerkracht erbij betrek als ik er niet uitkom of zie dat anderen er niet uitkomen. 

9. Ik niet meedoe aan het pesten van een ander kind. 

10. Ik pestgedrag meld aan mijn juf/meester. 

11. Ik er alles aan doe om het ook voor de ander op school prettig te maken en dus 
      niemand buiten sluit

12. Ik me houd aan de schoolpleinregels.

Al deze regels zijn opgenomen in het project School om in te wonen.

2.2.5 Naleving van het protocol
Het gedragsprotocol is erop gericht een sfeer te creëren waarin iedereen zich prettig voelt en normaal kan functioneren. 

De leerkrachten zullen dit onderstrepen en de leerlingen positief benaderen. Een compliment werkt uiteindelijk het beste. Ook binnen de groep worden afspraken gemaakt over een vorm van beloning en sancties waar de leerlingen en de leerkracht achter staan. 

De Vijfhoeven onderscheidt bij leerlingen verschillende soorten negatieve uitingen van gedrag:
· Storend gedrag

· Negatief gedrag, gericht tegen medeleerlingen 

· Saboterend en brutaal gedrag

· Discriminerend gedrag

· Agressief en gewelddadig gedrag

Storend gedrag

Onder storend gedrag wordt verstaan: gedrag dat ertoe leidt dat de voortgang van de les (activiteit) wordt verstoord. (roepen door de klas, hardop praten als dat niet is toegestaan; kortom ongeoorloofd en storend gedrag tijdens schooltijd binnen het schoolgebouw, op de speelplaats of in de gymzaal, maar ook tijdens excursies e.d.) 

Aanpak: 

· Duidelijk waarschuwen en corrigeren in woord en of gebaar. Bij voortduring van ongewenst gedrag, na schooltijd bespreken met kind en ouders. 

Negatief gedrag, gericht tegen medeleerlingen 

Hieronder wordt gedrag verstaan dat lichamelijk of geestelijk kwetsend is. Dit valt onder pesten en hiervoor verwijzen wij naar het Pestprotocol over het pestbeleid van onze school. 

Saboterend en brutaal gedrag 
Overtredingen als het bewust niet luisteren naar of negeren van de leerkracht, dan wel het leveren van onbehoorlijk commentaar / discussie of brutaal gedrag, al dan niet in de vorm van lichaamstaal, waaruit een gebrek aan respect blijkt, worden gezien als saboterend gedrag. Omdat dit een zeer elementaire voorwaarde is voor een goed en veilig schoolklimaat, wordt dit als zeer ernstig beschouwd. 

Aanpak: 

· Kanjertraining
· Verandert er niets, dan kan de schoolleider de leerling tijdelijk time out geven, schorsen of verwijderen

Ouders en bestuur worden hiervan op de hoogte gesteld. 

Discriminerend gedrag 

Hieronder verstaan we minachting voor een ander in algemene zin. Aangezien gelijkwaardigheid een van onze uitgangspunten is, zullen we hier tegen optreden. 

Aanpak:

· Bij discriminatie door personeel wordt het personeelslid binnen 24 uur door de schoolleider uitgenodigd voor een gesprek. Bij het herhaaldelijk overtreden van de gedragsregels wordt melding gedaan bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of en zo ja welke maatregelen er worden genomen;

· Bij discrimineren door de schoolleider meldt het personeelslid dit bij de interne vertrouwenspersonen die vervolgens de externe vertrouwenspersoon inlicht. 

· Bij discriminatie door vrijwilligers, stagiaires, ouders en/of leerlingen worden deze binnen 24 uur door de schoolleider uitgenodigd voor een gesprek. Bij herhaaldelijk overtreding van de gedragsregels wordt melding gedaan bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of en zo ja welke maatregelen er worden genomen. 
      In het uiterste geval kan hierbij gedacht worden aan schorsing of verwijdering/ontzegging van betrokkene tot de school en het schoolterrein.

· Bij discriminatie door een leerling volgen we project School om in te Wonen
      Bij voortduring of herhaling na oudergesprek wordt er deskundige hulp ingeschakeld voor ouders en kind. In het uiterste geval kan de leerling geschorst worden. Ouders en bestuur worden hiervan op de hoogte gesteld. 

Agressief en gewelddadig gedrag 

Andermans grenzen overschrijden, bewust schade berokkenen aan iets of iemand, met woede iets proberen te bereiken of iets willen verhullen, wordt gezien als agressief en gewelddadig gedrag. Omdat dit een zeer elementaire voorwaarde is voor een goed en veilig schoolklimaat, wordt dit als zeer ernstig beschouwd. 

Aanpak: 

· Kanjertraining

· Stappenplan onacceptabel gedrag
· Verandert er niets, dan kan de schoolleider de leerling tijdelijk time out geven, schorsen of verwijderen

Ouders en bestuur worden hiervan op de hoogte gesteld. 

2.2.6
 Afspraken over nablijven

Het bespreken van gedragsproblemen zal veelal na schooltijd plaatsvinden. Hierover hebben we de volgende afspraken gemaakt: 

· We laten de leerlingen nooit tussen de middag nablijven. Een kort gesprekje is wel mogelijk. 

· Ouders weten dat de school om half vier uit is. De ouders worden op de hoogte gebracht als het nablijven langer dan een kwartier duurt. 

· Bij een overtreding in de loop van de ochtend, meldt de leerling zelf tussen de middag dat hij/zij straf heeft en moet nablijven. 

· Bij een overtreding in de middag, of wanneer de leerling moet overblijven, belt de leerling zelf naar huis om door te geven dat hij moet nablijven. 

· Het nablijven duurt maximaal een kwartier.
· Het nablijven gebeurt in een klaslokaal. De deur van het lokaal blijft geopend.

2.2.7
Beleid schorsing

Schorsing of verwijdering treedt werking als er sprake is van ernstig ongewenst gedrag door een leerling, waarbij psychisch en of lichamelijk letsel aan derden is toegebracht.

Er worden 3 vormen van maatregelen genomen:

1. time-out

2. schorsing

3. verwijdering

 

ad. 1 Time-out

Een ernstig incident leidt tot een time-out met onmiddellijke ingang.

Hierbij gelden de volgende voorwaarden:

· In geval van time-out wordt de leerling voor de rest van de dag de toegang tot de school ontzegd.

· Tenzij redelijke gronden zich daartegen verzetten worden de ouders/verzorgers onmiddellijk van het incident en de time-out gemotiveerd op de hoogte gebracht.

· De time-out maatregel kan eenmaal worden verlengd met 1 dag. Daarna kan de leerling worden geschorst voor maximaal 1 week. In beide gevallen dient de school vooraf of -indien dat niet mogelijk is- zo spoedig mogelijk na het effectueren van de maatregel contact op te nemen met de ouders.

· De ouders/verzorgers worden op school uitgenodigd voor een gesprek. Hierbij is de groepsleerkracht en de schoolleider aanwezig.

· Van het incident en het gesprek met de ouders wordt een verslag gemaakt. Dit verslag wordt door de ouders voor gezien getekend en in het leerlingendossier opgeslagen.

· De time-out maatregel kan alleen worden toegepast na goedkeuring door de directie van de school.

· De time-out maatregel wordt na toepassing schriftelijk gemeld aan het bevoegd gezag.

 
Ad.2 Schorsing

Pas bij een volgend ernstig incident, of in het afzonderlijk geval dat het voorgevallen incident zo ernstig is, kan worden overgegaan tot een formele schorsing.

De wettelijke regeling is hierbij van toepassing.

Hierbij gelden de volgende voorwaarden:

· Het bevoegd gezag van de school wordt voorafgaand aan de schorsing in kennis gesteld van deze maatregel en om goedkeuring gevraagd.

· Gedurende de schorsing wordt de leerling de toegang tot de school ontzegd. Voor zover mogelijk worden er maatregelen getroffen waardoor de voortgang van het leerproces van de leerling gewaarborgd kan worden.

· De schorsing bedraagt maximaal 3 weken en kan hooguit 2 maal worden verlengd.

· De betrokken ouders/verzorgers worden door de directie uitgenodigd voor een gesprek betreffende de maatregel. Hierbij dienen nadrukkelijk oplossingsmogelijkheden te worden verkend, waarbij de mogelijkheden en de onmogelijkheden van de opvang van de leerling op de school aan de orde komen.

· Van de schorsing en het gesprek met de ouders wordt een verslag gemaakt.  Dit verslag wordt door de ouders/verzorgers voor gezien getekend en in het leerlingendossier opgeslagen.

· Het verslag wordt ter kennisgeving verstuurd aan:   
- het bevoegd gezag 
- de ambtenaar leerplichtzaken                                          

       - de inspectie van het onderwijs

· Ouders kunnen beroep aantekenen bij het bevoegd gezag van de school.

 
Het bevoegd gezag beslist uiterlijk binnen 14 dagen op het beroep.

 

Ad.3  Verwijdering

Bij het zich meermalen voordoen van een ernstig incident, dat ingrijpende gevolgen heeft voor de veiligheid en/of onderwijskundige voortgang van de school, kan worden overgegaan tot verwijdering.

De wettelijke regeling is hierbij van toepassing.

Hierbij gelden de voorwaarden:

· Verwijdering van een leerling van school is een beslissing van het bevoegd gezag.

· Voordat men een beslissing neemt, dient het bevoegd gezag de betrokken leerkracht en de directie te horen. Hiervan wordt een verslag gemaakt wat aan de ouders ter kennis wordt gesteld en door de ouders voor gezien wordt getekend.

· Het verslag wordt ter kennisgeving opgestuurd naar:  
- het bevoegd gezag 

- de ambtenaar leerplichtzaken 

   - de inspectie van het onderwijs

· Het bevoegd gezag informeert de ouders schriftelijk en met redenen over het voornemen tot verwijdering, waarbij de ouders gewezen wordt op de mogelijkheid van het indienen van een bezwaarschrift.

· De ouders krijgen de mogelijkheid binnen zes weken een bezwaarschrift in te dienen.

· Het bevoegd gezag is verplicht de ouders te horen over het bezwaarschrift.

· Het bevoegd gezag neemt een uiteindelijke beslissing binnen vier weken na ontvangst van het bezwaarschrift.

· Een besluit tot verwijdering is pas mogelijk nadat een andere basisschool of een andere school voor speciaal onderwijs is gevonden om de leerling op te nemen of dat aantoonbaar is dat het bevoegd gezag, gedurende acht weken, er alles aan heeft gedaan om de leerling elders geplaatst te krijgen.

 

Pestprotocol Vijfhoeven
Dit pestbeleid gaat nadrukkelijk in op de aanpak van pesten. 

Deze negatieve vorm van gedrag en de aanpak daarvan, vinden wij dermate belangrijk dat dit losgekoppeld is van het gedragsprotocol en als aanvullend onderdeel is opgenomen. 

2.3.1 Waarom een pestprotocol? 

Het team van basisschool De Vijfhoeven wil een veilig en prettig pedagogisch klimaat creëren en waarborgen voor alle leerlingen. In een klimaat waarin pesten gedoogd wordt, worden de pedagogische structuur en veiligheid ernstig aangetast. Voor onze school is dat een niet te accepteren en ongewenste situatie. Middels dit pestprotocol wordt duidelijk waar we met elkaar voor staan, en wat we doen ter voorkoming en bestrijding van pesten in de school. Het team is overtuigd van de negatieve gevolgen van pestgedrag en zich bewust van haar verantwoordelijkheid in deze. 

2.3.2 Protocol voor het voorkomen en tegengaan van pesten (ook op website)
Anti-pestprotocol 






De Vijfhoeven Vlijmen

Pesten is een probleem. De school is wettelijk verplicht pesten aan te pakken en te voorkomen, daarnaast wil de school dat iedereen zich veilig voelt. De school wil positief gedrag en omgaan met elkaar stimuleren. Pesten wordt bij ons op school niet geaccepteerd. Is er sprake van pesten, dan wordt onderstaand protocol gevolgd. In het schoolveiligheidsplan en op de website is uitgebreider beschreven wat pesten is en wat de gevolgen zijn.

Pestgedrag is gedrag wat zich structureel en systematisch herhaalt en gericht is op één of enkele specifieke personen. Het is pesten als een kind zich niet kan verweren en het als kwetsend wordt ervaren door het kind. Pesten heeft duidelijke kenmerken: 

-
Pesten gebeurt opzettelijk 

-
Pesten gebeurt systematisch 

-
Bij pesten is altijd sprake van ongelijke machtsverhoudingen 

-
Pesten houdt niet vanzelf op maar wordt erger als er niet wordt ingegrepen.

Op onze school zijn Karin van de Griendt en Yvonne Westerbroek naast interne vertrouwenspersonen ook aanspreekpunt- en coördinatie pestbeleid. Zij zijn het aanspreekpunt voor ouders, leerlingen en leerkrachten. Samen met de directie, Intern begeleider en team monitoren ze het pestbeleid. 

Plan van aanpak in kader van preventief: 

Alle betrokken partijen worden op de hoogte gebracht van de geldende omgangsregels, die opgenomen zijn binnen onze visie en Kanjertraining, mede gebaseerd op onze Pedagogische Identiteit. Leerkrachten onderschrijven de regels en bespreken deze geregeld met hun leerlingen in de groepen, ouders worden er middels de schoolsite op gewezen. In alle groepen wordt structureel aandacht besteed aan sociale omgangsregels via de Kanjertraining. De kanjerregels hangen zichtbaar door de hele school. Ook worden jaarlijks de klimaatschaal en een sociogram gemaakt en op gereflecteerd. De sociale veiligheid wordt gemonitord. Leerkrachten krijgen informatie aangereikt over pesten en/of signaleren van pesten.

Ouders zijn altijd welkom op school om hun zorgen en/of vragen, ook als er nog helemaal niets speelt, te bespreken met de leerkracht. 

Kanjertraining

Met de Kanjertraining leren kinderen, leerkrachten en ouders zich op een positieve manier te handhaven in sociaal stressvolle omstandigheden. Onder het motto: wat je meemaakt is interessant, vervelend of naar, maar hoe je ermee omgaat is belangrijker, dat vormt je. Reageer daarom niet met haat, wraak, gezeur, onverschilligheid of cynisme op problemen die zich voordoen in jouw leven. Doe je best er iets van te maken. Zoek oplossingen waarmee je elkaar en de situatie recht doet. Oplossingen die in de toekomst houdbaar zijn.

Kernwoorden van de Kanjertraining zijn: vertrouwen, rust en wederzijds respect, sociale redzaamheid, ouderbetrokkenheid, burgerschap, gezond gedrag en duurzaamheid

Plan van aanpak in kader van interventie: (aanpak)

De leerkracht ontvangt een melding van pesten:

Iedereen die bij de school betrokken is, kan een melding doen van (vermoedelijk) pesten. Een leerling die gepest wordt, meldt het pestgedrag aan zijn eigen groepsleerkracht. Wanneer ouders aanleiding hebben om pestgedrag te melden, wordt dit ook aan de groepsleerkracht van hun kind doorgegeven. Leerkrachten melden het pestgedrag bij de interne vertrouwenspersoon/ aanspreekpunt pesten. Ouders en leerlingen kunnen ook altijd naar de interne vertrouwenspersoon/ aanspreekpunt pesten om een pestprobleem aan te kaarten, wanneer ze het gevoel hebben dat er meer hulp nodig is. 

De groepsleerkracht:

Neemt pestprobleem meteen serieus en neemt direct stelling tegen het pestgedrag

Onderneemt direct activiteiten gericht op: 

1. Het gepeste kind

2. De pester 

3 De medeleerlingen 

Eventueel: 

4. interne vertrouwenspersoon/ aanspreekpunt pesten, lB’er en leerkrachten/ TSO

5. De ouders  

Als het pesten stopt:

· blijft de leerkracht alert om te voorkomen dat het pesten weer begint. Het is van belang dat er goed zicht is in kleedkamers, tijdens overblijven en tussenschoolse opvang. 

Als het pesten opnieuw begint:

Wanneer een leerkracht merkt dat na zijn inspanningen, zoals boven omschreven, het pestgedrag niet vermindert zijn verdere inspanningen vereist. De diverse betrokkenen bij het pestgedrag te weten: gepeste, pester, medeleerlingen, ouders, leerkracht(en) spelen allemaal een eigen rol. Alle betrokkenen worden daarop aangesproken en er wordt getracht een ontwikkeling in gang te zetten naar gewenst gedrag. We onderscheiden daarbij vijf sporen (Rob van der Meer). 

De zogenaamde vijfsporen aanpak werkt als volgt: 

1.
Steun bieden aan het kind dat gepest wordt door te luisteren en te werken aan oplossingen.

2.
Steun bieden aan het kind dat zelf pest door praten en hulp te bieden.

3.
De middengroep (meelopers en zwijgers) betrekken bij de oplossingen van het pestprobleem 

              door hun rol duidelijk te maken

4.
interne vertrouwenspersoon/ aanspreekpunt pesten, IB’er, schoolleider en (eventueel 
leerkrachten), informeren zodat het probleem gezamenlijk gedragen wordt. ( leerkracht blijft eerste verantwoordelijke)

5.
De ouders steunen door informatie en advies te geven; 

Deze samenwerking met alle betrokken is essentieel om het pesten te doen stoppen. In de klassen waar onrust is, zal goed in kaart gebracht moeten worden wat er precies speelt. Vanuit daar er een plan opgesteld worden om te werken aan het klassenklimaat. 
Onze interne vertrouwenspersonen/ aanspreekpunt pesten: 

Karin van de Griendt en Yvonne Westenbroek telefoon school: 073-5117656

De leerkracht (en eventueel IB ’er) legt de voorvallen en afspraken schriftelijk vast (logboek)en meldt het pesten bij de interne vertrouwenspersoon/ aanspreekpunt pesten van de school. Het signaleren van het pestgedrag wordt schriftelijk vastgelegd en bevat minimaal de volgende onderwerpen: - datum, groep en leerkracht - betrokkenen -  beschrijving incident(en) – beschrijving acties. Elk schooljaar wordt er middels een totaaloverzicht van het aantal incidenten met daarbij de ondernomen acties ter informatie aan de MR van onze school voorgelegd, zonder daarbij inhoudelijke informatie over de incidenten te geven.

Als het pesten blijft doorgaan:

Als het pesten blijft doorgaan of als er sprake is van ernstig ongewenst gedrag door een leerling, waarbij psychisch en of lichamelijk letsel aan derden is toegebracht, treedt protocol Schorsing of verwijdering  in werking

Er worden 3 vormen van maatregelen genomen:

1.
time-out

2.
schorsing

3.
verwijdering ( alleen in het uiterste geval)
In het uiterste geval:

Als de aanpak niet tot het gewenste resultaat leidt, kan er een beroep worden gedaan op de externe vertrouwenspersoon. Er kan eventueel met behulp van de vertrouwenspersoon een klacht worden ingediend bij de klachtencommissie, die het probleem onderzoekt, deskundigen raadpleegt en hierover adviseert aan het bevoegde gezag, te weten directie en bestuur. 

Houdt de klager vast aan geheimhouding, dan kan de klacht niet in behandeling worden genomen.

2.3.3 De leerkracht en het pestprotocol 

Inleiding 

Het pestprotocol is een document waarin alle betrokkenen bij de Vijfhoeven, leerkrachten, schoolleider, ouders en leerlingen, met elkaar afspreken op welke manier ze het pesten binnen de school willen voorkomen en bestrijden. Voor leerkrachten is een belangrijke rol weggelegd. In het hiernavolgende schrijven wordt specifiekere informatie gegeven over het fenomeen pesten en wordt vastgesteld wat van de leerkrachten verwacht wordt bij het streven naar een veilige school. De volgende zaken komen aan de orde: 

1. De rol van de leerkracht bij het voorkomen van pestgedrag 

2. Het ontstaan van pestgedrag 

3. Het signaleren van pestgedrag 

4. Het omgaan met pestgedrag 

Ad 1. De rol van de leerkracht bij het voorkomen van pestgedrag 
Veiligheid: elke juf of meester moet zich maximaal inspannen om ervoor te zorgen dat haar of zijn klas een veilige plek is. Belangrijk is daarbij het voorbeeld dat de leerkracht zelf geeft. Een leerkracht die de leerlingen laat uitpraten, naar ze luistert, er niet bij voorbaat van uit gaat dat zij/hij zelf gelijk heeft en die complimenten geeft, krijgt ongemerkt navolging: goed voorbeeld doet goed volgen. 

Gelijkheid: voor alle leerkrachten is het belangrijk zich ervan bewust te zijn dat je door je gedrag als leerkracht soms onbedoeld leerlingen in de gevarenzone brengt. Het is verstandig om bijvoorbeeld het gebruik van bijnamen of achternamen bij het aanspreken van leerlingen te vermijden. Voorkom ook dat jijzelf leerlingen in de klas tot ´zondebok´ maakt door ze te straffen, te vernederen en dergelijke. Trek leerlingen ook niet voor op andere leerlingen. Geen enkele leerkracht zal bewust leerlingen voortrekken of leerlingen negatief benaderen. Toch kan het af en toe evalueren van je eigen gedrag, liefst in samenspraak met collega’s, je verder vormen en de lerende omgeving van de school nog beter gestalte geven. 

Eenheid: het is belangrijk dat de leerkracht de klas tot een eenheid smeedt. Dat kan bijvoorbeeld door het nabespreken van uitstapjes en projecten aan de hand van foto´s en werkstukken. In klassengesprekken leert de leerkracht de leerlingen aandacht te hebben voor elkaar. Ook de sociale kanten van het samenleven in de klas, zoals ruzie maken, vriendjes zijn en jaloezie worden besproken. Bij voorkeur op momenten dat er rust en ruimte is om daarover te praten met elkaar. Dit kan goed gebeuren naar aanleiding van een verhaal, een videofilm, een gedicht, een toneelstuk, eigen rollenspel en dergelijke. 

Duidelijkheid: Het is belangrijk als de leerkracht een duidelijke houding heeft bij conflicten tussen de leerlingen onderling. Om sociale vaardigheden te verwerven moeten leerlingen in eerste instantie proberen hun onderlinge problemen zelf op te lossen. De leerkracht laat dan merken dat zij/hij vertrouwen heeft in de leerlingen. Als de leerlingen er niet uitkomen of bepaalde leerlingen het onderspit delven, moet de leerkracht de leerlingen helpen bij het zoeken naar een oplossing. Ook moet zij/hij signalen van gepeste leerlingen kunnen herkennen en daarop reageren. Samenvattend betekent dit dat leerkrachten zorgen voor een veilige ‘leer’-omgeving, leerlingen accepteren in hun eigenheid, leerlingen laten ervaren dat een goede sfeer en samenwerking voor iedereen prettig is en leerlingen helpen en leren zich sociaal te ontwikkelen. 

Ad 2. Het ontstaan van pestgedrag 
Dader: Het ontstaan van pestgedrag kan voorkomen door factoren in de persoon van de dader. Daders kunnen bijvoorbeeld behoefte hebben aan het uitoefenen van overwicht en macht. Ze zoeken en vinden een slachtoffer dat ze de baas zijn en buiten die situatie zoveel mogelijk uit. Soms zijn daders zelf het slachtoffer van pesten of van pesten geweest. Leerlingen op wie veel macht is of wordt uitgeoefend of die dat zo ervaren, zijn vaker als dader actief. Ook blijkt dat sommige daders voor hun onlust en/of frustratie, waarvan ze de oorzaak niet kennen of waarvan ze de bron niet weg kunnen nemen, een uitlaatklep zoeken bij een kwetsbare persoon in hun omgeving. 

Slachtoffer: Aan de andere kant spelen bij het ontstaan van pestgedrag ook factoren mee die te maken hebben met het potentiële slachtoffer. Leerlingen van ouders die zelf het slachtoffer van pestgedrag zijn geweest, lopen een groter risico ook slachtoffer van pestgedrag te worden. Uiterlijke kenmerken van leerlingen kunnen op potentiële daders werken als “een rode lap”. 

Kenmerken: Ongewild trekken leerlingen aandacht van potentiële daders door hun rode haar, hun bril of welk onbelangrijk detail dan ook. Soms spelen ook kenmerken die samenhangen met de kleding, haardracht, verzorging of de manier van eten een rol. Daarnaast lijken sommige karaktertrekken een risicofactor te zijn. Leerlingen die wat minder assertief zijn, snel uit balans raken, of zich op welke manier ook opvallender gedragen dan anderen, lijken potentieel ook meer risico te lopen dat ze het slachtoffer worden van pestgedrag. 
Ad 3. Het signaleren van pestgedrag 
Het is niet eenvoudig pesten te onderscheiden van ander conflictgedrag. Nog moeilijker is het de vaak versluierde of geniepige vormen van pesten te ontdekken. Veel gebeurt er buiten jouw gezichtsveld om, stiekem. Meestal is datgene wat je ziet op zichzelf nog niet zo dramatisch: een wat dwingende blik in de ogen of een dreigement waarvan je aanneemt dat het wel los zal lopen.  
Slachtoffer: Leerlingen die het slachtoffer zijn van pesten proberen ook vaak zelf de zaak te bagatelliseren. Ook als jij of de ouders iets vermoeden en doorvragen, blijven slachtoffers zelf vaak om het hardst ontkennen. Een kind dat wordt gepest, schaamt zich daar vaak voor. Het wil zijn ouders niet teleurstellen. Een gepest kind is geen populair kind en dat hadden haar/zijn vader en moeder wél graag gewild. Dat voelt een kind haarscherp aan. Het kan ook zijn dat een kind thuis niets zegt omdat het pestprobleem onoplosbaar lijkt. Het is misschien bang dat het probleem juist groter wordt. Stel je voor: je vader of moeder zou wel eens contact op kunnen nemen met de ouders van de pestkop of met de leerkracht op school! Misschien brengt de leerkracht in de klas het probleem ter sprake, dan weten de klasgenoten, dat er 'geklikt' is. De pesterijen worden dan misschien juist erger. Ook leerlingen die zelf pesten zullen thuis niet gemakkelijk over het pesten praten. Zij kunnen er alleen over beginnen als ze zich bewust zijn van hun gedrag en van de ernstige gevolgen daarvan. 

Pester: Pesters weten vaak zelf niet waarom ze iemand pesten. Ook dringt het niet tot ze door hoe erg hun gepest voor het slachtoffer is. “Ze lokte het toch zelf uit, wie loopt er nou nog met zo'n stomme schooltas?” Daarnaast willen veel pestende leerlingen de machtspositie die ze door het pesten verkrijgen, niet verliezen. Toch is het niet waar dat pesters nooit willen dat een volwassene het probleem aanpakt. Misschien willen ze wel anders omgaan met andere leerlingen, maar hoe moet dat dan? 

Middengroep: Naast het slachtoffer en de pester is er ook nog de middengroep. De meeste leerlingen houden zich het liefst afzijdig als er wordt gepest. Als ze het zouden opnemen voor het slachtoffer, lopen ze de kans zelf gepest te worden. En iedere dag zien ze hoe erg dat is. Veel leerlingen voelen zich schuldig dat ze niet in de bres springen voor het slachtoffer of een volwassene te hulp roepen. Er zijn ook leerlingen die absoluut niet in de gaten hebben dat er gepest wordt. Ze zien misschien wel iets gebeuren, maar kunnen de ernst van de situatie niet inschatten. 

Signalen: Niet zelden komt het voor dat gedragsveranderingen die ouders bij hun leerlingen constateren, signalen van pestgedrag zijn. Leerlingen die ‘s nachts niet meer kunnen slapen, die weer in hun bed plassen of emotioneel labiel en afwijkend reageren. Soms zeggen leerlingen ook dat ze “dood willen” of zijn ze van de ene dag op de andere met geen mogelijkheid meer naar school te krijgen. Wees alert! Samenvattend: om duidelijk stelling te kunnen nemen tegen pestgedrag, is zicht op de omvang van het probleem, kennis van de gevolgen voor het gepeste kind, inzicht in het gedrag van de pester maar bovenal invoelend vermogen vereist. 

Actie school: er wordt door school een sociaal-emotioneel volgsysteem gehanteerd waarbij de leerkracht 1 keer per jaar een observatielijst invult. Leerlingen vanaf groep 6 vullen 1 keer per jaar een vragenlijst in op sociaal emotioneel gebied. Indien er aanleiding toe is, kan de pesttest afgenomen worden of kan er een sociogram afgenomen worden. Ook de klimaatschaal wordt ingezet.
Ad 4. Het omgaan met pestgedrag 
Handelen van de leerkracht Wanneer een leerkracht pestgedrag vermoedt, onderneemt zij/hij actie. Het is verstandig om in elk geval alle contact tussen de potentiële dader en het vermoedelijke slachtoffer vanaf dat moment te voorkomen en onmiddellijk nader onderzoek te doen. De leerkracht praat met het slachtoffer, niet beoordelend maar informerend. Wat gebeurt er in de school. Op straat van school naar huis en omgekeerd. Hoe lang is het al gaande? De leerkracht neemt bij twijfel ook onmiddellijk contact op met de ouders van het vermoede slachtoffer en informeert of zij bij hun kind de laatste tijd afwijkend gedrag hebben geconstateerd. Al naar gelang de leerkracht pestgedrag vermoedt of constateert, kan zij/hij gebruik maken van twee verschillende methoden om het pestgedrag bespreekbaar te maken: 

1. De niet-confronterende methode 

Bij een vermoeden van pesten kan het beste de niet-confronterende methode worden toegepast door een algemeen probleem aan de orde te stellen om zo bij het probleem in de klas te komen. Het slachtoffer wordt niet met naam en toenaam genoemd waardoor het niet de kans loopt na schooltijd opnieuw in de problemen te komen. In deze anonieme situatie kunnen alle leerlingen vrijuit spreken en blijven zij zich veilig voelen. Ook kan de leerkracht verduidelijking geven over de rollen die verschillende leerlingen in een pestsituatie aannemen: pester, slachtoffer en meeloper, zwijger. 

2. De confronterende methode 

Wanneer de leerkracht getuige is van het pestgedrag kan zij/hij er ook voor kiezen om de pester direct te confronteren met zijn daden. Door het geobserveerde gedrag te beschrijven en af te keuren en niet de dader als persoon aan te spreken blijft ook die zijn gevoel van eigenwaarde houden. Als leerkracht is het belangrijk niet de fout te maken om factoren die spelen bij het slachtoffer, als oorzaak van het pestgedrag te zien. Geen enkel kenmerk van het slachtoffer is een oorzaak van of rechtvaardigt het pestgedrag. In geen geval mag het slachtoffer verantwoordelijk gemaakt worden en de dader vrijgepleit. 

Vijfsporen aanpak

Indien noch de niet-confronterende, noch de confronterende methode het gewenste effect, te weten het stoppen van het pestgedrag, tot gevolg hebben, dan is het zinnig om over te gaan op de vijfsporen aanpak en het pestprobleem zo breed mogelijk aan te pakken. Dit betekent: 

1. Steun bieden aan het kind dat gepest wordt: 

· Naar het kind luisteren en haar/zijn probleem serieus nemen. 

· Met het kind overleggen over mogelijke oplossingen . 

· Samen met het kind werken aan oplossingen. 

· Zonodig zorgen dat het kind deskundige hulp krijgt, bijvoorbeeld een sociale vaardigheidstraining. 

2. Steun bieden aan het kind dat zelf pest: 

· Met het kind bespreken wat pesten voor een ander betekent. 

· Het kind helpen om op een positieve manier relaties te onderhouden met andere leerlingen. 

· Het kind helpen om zich aan regels en afspraken te houden. 

· Zo nodig zorgen dat het kind deskundige hulp krijgt, bijv. een sociale vaardigheidstraining. 

3. De middengroep betrekken bij de oplossingen van het pestprobleem 
Met de leerlingen praten over pesten en over hun eigen rol daarbij. 
Met de leerlingen overleggen over mogelijke oplossingen en over wat ze zelf kunnen bijdragen aan die oplossingen. 

Samen met de leerlingen werken aan oplossingen, waarbij ze zelf een actieve rol spelen. 

4. De leerkrachten informeren 

Informeer overige leerkrachten indien er sprake is van pestgedrag. 

Help elkaar bij observatie van het pestgedrag. 

Als gezamenlijk uitgangspunt geldt: bij ons op school wordt pesten niet getolereerd! Ieder teamlid zal pestgedrag hoe dan ook aanpakken. 

5. De ouders steunen/ informeren 

Ouders die zich zorgen maken over pesten, serieus nemen. 

Informatie en advies geven over pesten de manieren waarop pesten kan worden aangepakt. 

In samenwerking tussen school en ouders het pestprobleem aanpakken. 

Zo nodig ouders doorverwijzen naar deskundige ondersteuning. 

Schriftelijke vastlegging 
Bij het signaleren van pestgedrag willen we dat dit wordt vastgelegd in dossiers van betreffende leerlingen zodat bij overdracht naar een volgende groep bekend is wat er speelt/gespeeld heeft.
2.3.4 De ouders en het pestprotocol 

Adviezen aan ouders van pesters: 

- Neem het probleem van uw kind serieus. 

- Raak niet in paniek; elk kind loopt kans pester te worden. 

- Probeer achter de mogelijke oorzaak van het pesten te komen. 

- Maak uw kind gevoelig voor wat het anderen aandoet. 

- Besteed extra aandacht aan uw kind. 

- Stimuleer je kind tot het beoefenen van een sport. 

- Corrigeer ongewenst gedrag en benoem het goede gedrag van uw kind. 

- treedt in overleg met school

- Schakel, evt. met behulp van school, deskundige hulp in.

Adviezen aan ouders van gepeste leerlingen: 

· Pesten op school kun je het beste direct met de leerkracht bespreken. 

· Als pesten niet op school gebeurt, maar op straat, probeert u contact op te nemen met de ouders van de pester(s) om het probleem bespreekbaar te maken. 
· Door positieve stimulering en zgn. schouderklopjes beloon je het kind en help het zijn zelfrespect terug te krijgen. 

· Blijf in gesprek met je kind, houd de communicatie open. Geef adviezen om aan het pesten een einde te maken . 

· Steun je kind in het idee dat er een einde aan komt. 

· Laat je kind opschrijven/vertellen wat het heeft meegemaakt en help emoties te uiten en te verwerken. 

- Stimuleer uw kind tot het beoefenen van een teamsport. 

Adviezen aan alle ouders 

- Neem het probleem serieus; het kan ook uw kind overkomen . 

- Neem de ouders van het gepeste kind serieus. 

- Maak het tot een gemeenschappelijk probleem. 

- Vraag om toezicht op het schoolplein. 

- Praat met uw kind over school, over relaties in de klas. 

- Geef af en toe informatie over pesten. 

- Corrigeer uw kind als het voortdurend anderen buitensluit. 

- Stimuleer uw kind om op een goede manier met andere leerlingen om te 
  gaan. 

- Geef zelf het goede voorbeeld. 

- Leer uw kind voor anderen op te komen. 

2.3.7 Digitaal pesten 

Internet en andere digitale communicatiemiddelen zijn niet meer weg te denken uit de maatschappij. Helaas blijkt dat deze vorm van communicatie ook een kanaal is voor intimidatie. Het versturen van berichtjes via twitter of facebook zijn daar voorbeelden van.

Op onze school is chatten verboden, Dit verbod kan echter niet voorkomen dat de Vijfhoeven te maken krijgt met uit de hand gelopen chats of mails. Na schooltijd kunnen leerlingen elkaar ontmoeten in chat-groepen, waarbij er pestgedrag ontstaat. Als de leerlingen elkaar weer op school zien, kan het tot escalatie komen. Hoewel de Vijfhoeven niet verantwoordelijk is voor wat er zich thuis afspeelt, realiseren we ons dat spanningen  tussen leerlingen doorwerken in de schoolomgeving. Daarmee wordt het vanzelf een schoolprobleem en zullen we bij het digitaal pesten dezelfde aanpak volgen als bij het pestprotocol. 
2.4 Protocol voor opvang leerlingen bij ernstige incidenten 

Op het moment dat een ernstig incident met agressie en of seksuele intimidatie met een leerling als slachtoffer heeft plaatsgevonden, worden onmiddellijk de intern vertrouwenspersoon en schoolleider geïnformeerd. De schoolleider vult (eventueel samen met het slachtoffer/ouders) het registratieformulier in. 
2.4.1 Taken en verantwoordelijkheden van de intern vertrouwenspersoon en schoolleider
Van de schoolleider en de interne vertrouwenspersoon mag verwacht worden, dat zij

· Een luisterend oor bieden;

· Evt. advies geven over symptomen die kunnen optreden na een schokkende gebeurtenis of deskundige hulp inschakelen voor het advies;

· De eigen grenzen aangeven wat betreft de mogelijkheden voor hulpverlening en mee zoeken naar oplossingen (eventueel doorverwijzen naar professionele instanties);

· Vertrouwelijk omgaan met de informatie die zij krijgen.

2.4.2 Taken en verantwoordelijkheden na een schokkende gebeurtenis

· De bij het incident aanwezige medewerker en schoolleider zijn verantwoordelijk voor een goede eerste opvang;

· De schoolleider is verantwoordelijk voor het (laten) invullen van het registratieformulier en het registreren van het incident, de voorlichting binnen de organisatie en de contacten met externe instanties als slachtofferhulp, e.d.
· De schoolleider en de interne vertrouwenspersoon bewaken voor zover dat mogelijk is, de voortgang van de hulpverlening aan het slachtoffer;

· De schoolleider is verantwoordelijk voor het organiseren van de continuïteit in de school (bijvoorbeeld opvang klas indien leerkracht bij slachtoffer blijft);

· De schoolleider is verantwoordelijk voor een adequaat vervolg van de opvang van het slachtoffer;

· De schoolleider neemt zo spoedig mogelijk, maar in ieder geval binnen 72 uur, contact op met de ouders van het slachtoffer;

2.4.3 De opvangprocedure
Als een leerling een schokkende gebeurtenis meemaakt, wordt de volgende procedure gevolgd:

· Iedereen is verplicht het slachtoffer uit de situatie te helpen en de eerste opvang te verzorgen. De schoolleider wordt zo snel mogelijk geïnformeerd;

· De schoolleider meldt de schokkende gebeurtenis zo snel mogelijk bij de interne begeleiders of interne vertrouwenspersonen;

· Deze mensen zorgen voor de eerste begeleiding van het slachtoffer;

· De schoolleider is verantwoordelijk voor het organiseren van de continuïteit in de school (bijvoorbeeld opvang klas indien intern vertrouwenspersoon bij slachtoffer blijft)
· De schoolleider neemt binnen drie dagen contact op met de ouders van het slachtoffer en biedt adequate hulp;

· De schoolleider onderhoudt contact met de ouders van het slachtoffer en zorgt voor een verantwoorde wijze van terugkeer naar de school.

2.4.4 Contact met slachtoffer

Het is de taak van de schoolleider om (via de ouders) contact te houden met het slachtoffer en de medewerkers en de leerlingen te (blijven) informeren over de situatie. Op deze manier verliest het slachtoffer niet het contact met de school.

Binnen drie dagen na het incident heeft de schoolleider een gesprek met de ouders van de betrokkene(n). Tijdens dit gesprek wordt ondermeer bezien of hulp aan betrokkene(n) gewenst is. Binnen drie weken vindt een vervolggesprek plaats, waarin de schoolleider ondermeer informeert of de opvang naar tevredenheid verloopt. Na ongeveer twee maanden vindt een afsluitend gesprek plaats.

2.4.5 Terugkeer op school
De groepsleerkracht en de schoolleider hebben de verantwoordelijkheid de leerling bij de terugkeer te begeleiden. Na een schokkende gebeurtenis komt er een moment van confrontatie met de plaats waar - of de persoon met wie - de schokkende gebeurtenis heeft plaatsgevonden. Dit kan een moeilijk moment zijn afhankelijk van de aard en oorzaak van de gebeurtenis. Soms zal er weer een basis moeten worden gelegd voor een werkbare relatie, in ieder geval zal het vertrouwen in zichzelf en de omgeving weer opgebouwd moeten worden. Twee weken na terugkeer moet door de school worden onderzocht of betrokkene zich weer voldoende veilig voelt. Als dit niet zo is, dan worden initiatieven ontwikkeld om tot een oplossing te komen. Zonodig moeten door de schoolleider in overleg met de leerkracht, interne begeleiders of interne vertrouwenspersonen maatregelen worden genomen om herhaling te voorkomen en aanvullende preventieve maatregelen te nemen.

2.4.6 Ziekmelding

Afhankelijk van de ernst van de gebeurtenis, waarbij wordt uitgegaan van de beleving van de leerling, wordt hij / zij in de gelegenheid gesteld om naar huis te gaan. De leerling wordt conform de hiervoor geldende procedure ziek gemeld. Tevens dient de mogelijkheid geboden te worden om op korte termijn contact te hebben met de interne begeleiders of interne vertrouwenspersonen of een externe hulpverlener.
2.5 Protocol voor melding (dreigen met) agressie en/of geweld (verbaal en fysiek) of seksuele intimidatie TC "4.4 Geweld en dreigen met geweld." \l 2
Uitgangspunt is dat op het schoolterrein en binnen de schoolpoorten iedere vorm van verbaal en fysiek geweld/agressie en seksuele intimidatie, door ouders, personeel, leerlingen, vrijwilligers, stagiaires, e.d. niet getolereerd wordt. Hieronder worden tevens verstaan aanhoudend pesten, diefstal, vernieling, vuurwerkbezit etc.
2.5.1 (Dreigen met) geweld e.d. door personeelslid
· Het slachtoffer meldt het incident bij de schoolleider;

· Personeelslid wordt door de schoolleider onmiddellijk uitgenodigd voor een gesprek;

· De ernst van het voorval wordt door de schoolleider gewogen en besproken met betrokkenen;

· Ingeval van daadwerkelijk fysiek geweld of seksuele intimidatie wordt door de schoolleider onmiddellijk melding gedaan bij het bestuur, dat vervolgens samen met de schoolleider bepaalt of, en zo ja welke, ordemaatregelen worden genomen;

· De schoolleider houdt van elk voorval een dossier bij. Het bestuur kan gebruik maken van zijn bevoegdheid een schorsingsmaatregel op te leggen;

· Ten slotte wordt medegedeeld dat er een brief volgt met daarin de sanctie. In de brief wordt ook melding gemaakt van mogelijke rechtspositionele maatregelen, bijvoorbeeld waarschuwing of schorsing;

· De schoolleider stelt – voor zover van toepassing – de direct leidinggevende op de hoogte van het voorval en van de afspraken die zijn gemaakt; 

· Het bestuur zal alles in het werk stellen, dat er ingeval van wetsovertreding aangifte bij de politie wordt gedaan door (de ouders van) het slachtoffer.

· Bij dreigen met geweld tegen leerlingen hebben ouders het recht aangifte te doen bij de politie en gebruik te maken van de officiële klachtenprocedure

· Ingeval van herhaling van bedreiging door het personeelslid wordt door de schoolleider onmiddellijk melding gedaan bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of, en zo ja welke, rechtspositionele maatregelen worden genomen. 

2.5.2  Administratieve procedure naar aanleiding van geweld, agressie, seksuele intimidatie
De betrokken medewerker/leerling/ouder:

· vult (met of zonder hulp) het registratieformulier in;

· geeft het formulier aan de schoolleider.

De  schoolleider:

· bewaakt het invullen van het meldingsformulier;

· parafeert het meldingsformulier en stuurt per omgaande een exemplaar naar het bestuur;

· meldt mondeling de schokkende gebeurtenis bij het bestuur;

· schoolleider kan – afgezien van de wettelijke verplichtingen ter zake – besluiten dat de arbeidsinspectie in te schakelen. Melding bij de Arbeidsinspectie is wettelijk verplicht ingeval van een ernstig ongeval (definitie ernstig ongeval: indien iemand lichamelijk en/of geestelijk schade aan de gezondheid heeft opgelopen die binnen 24 uur na het ongeval leidt tot opname in een ziekenhuis ter observatie of behandeling, dan wel naar redelijk oordeel blijvend zal zijn; Artikel 9 Arbo-wet).

· administreert elke melding en verwerkt dit anoniem in een jaarverslag. Het jaarverslag wordt besproken in het schoolleiderteam en (de personeelsgeleding van) de medezeggenschapsraad.

2.6 Protocol Sociale Media 

Sociale Media zijn niet meer weg te denken in onze maatschappij en dus ook niet bij iedereen die betrokken is bij scholen. Sociale media kunnen een goede bijdrage leveren aan de professionaliteit van onderwijspersoneel en de kwaliteit van het onderwijs. Net zoals bij de introductie van internet en e-mail eind vorige eeuw levert het gebruik van sociale media vragen op over het gebruik van deze individuele en meestal openbare communicatiekanalen

2.6.1 Sociale Media voor medewerkers
Uitgangspunt is dat professionals zelf weten hoe zij hiermee verstandig omgaan. Dit protocol heeft als doel de dialoog over het gebruik ervan op gang te brengen en een handreiking te bieden voor meer duidelijkheid in het grijze gebied tussen binnen- en buitenschools mediagebruik. 
Onder sociael media verstaat Scala Twitter, Facetime , Instagram,  Facebook, LinkedIn en de wat minder bekende varianten daarop. 

2.6.2 Richtlijnen gebruik social media
Deze richtlijnen gelden voor alle medewerkers, vrijwilligers en stagiaires van de Vijfhoeven.

· Onder werktijd wordt social media niet gebruikt voor privédoeleinden.

· Medewerkers van de Vijfhoeven delen kennis en andere waardevolle informatie. 
· Bij onderwijs onderwerpen maken medewerkers duidelijk of zij op persoonlijke titel of namens de Vijfhoeven publiceren.

· Medewerkers van de Vijfhoeven publiceren geen vertrouwelijke informatie op social media. 
· Medewerkers van de Vijfhoeven gaan niet in discussie met een leerling of ouder op social media. 
· Schoolbestuurders, schoolleiders en medewerkers zijn altijd vertegenwoordiger van SCALA ook als zij een privémening verkondigen. Bij twijfel niet publiceren. 

· Medewerkers van de  vijfhoeven zijn persoonlijk verantwoordelijk voor wat zij publiceren. 
· Medewerkers van de Vijfhoeven weten dat publicaties op social media altijd vindbaar zijn.

· Bij twijfel over een publicatie of over de raakvlakken met SCALA en of de Vijfhoeven zoeken medewerkers contact hun leidinggevende.
· De Vijfhoeven zorgt ook digitaal voor een veilig klimaat en communiceert met medewerkers, leerlingen en ouders hoe zij dit doet.

· De Vijfhoeven legt vast welke maatregelen zij neemt bij digitale overtredingen van medewerkers, leerlingen en ouders en communiceert dit met deze doelgroepen. 
2.6.3 Protocol gebruik social media voor leerlingen

Op de Vijfhoeven  hebben we een eenvoudige regel:

Het gebruik van social media door leerlingen wordt niet toegestaan. (vermeld in bijlage 2)

2.7 Protocol internetgebruik 

Internetten is niet meer weg te denken uit onderwijsland. Het is een bron van informatie waar leerlingen en professionals dagelijks gebruik van maken. 

2.7.1 Protocol internetgebruik voor medewerkers 
We hebben een duidelijke regel: 

Medewerkers, vrijwilligers en stagiaires van de Vijfhoeven mogen onder werktijd géén gebruik maken van internet voor privédoeleinden.

2.7.2 protocol internetgebruik voor leerlingen

Zie bijlage 2
Hoofdstuk 3 Registratie en Evaluatie 
Ouders, medewerkers, leerlingen die incidenten willen melden, kunnen daarvoor terecht bij de interne vertrouwenspersonen of zij kunnen gebruik maken van de brievenbus. 

Om te kunnen sturen, evalueren en haar beleid bij te kunnen stellen draagt onze school zorg voor een nauwkeurige registratie en administratie van incidenten inzake agressie, geweld en seksuele intimidatie. 

Minimaal eenmaal per schooljaar wordt een overzicht van het aantal meldingen gemaakt. Dit overzicht bevat algemene gegevens (geen individuele, inhoudelijke of privacygevoelige gegevens) en een overzicht van genomen acties, die in de diverse overlegvormen van de school (incl. MR) worden besproken. 
1x in de twee jaar vindt er een enquête onder ouders, leerlingen en medewerkers plaats omtrent de sociale veiligheid.(WMKPO) 
Dit veiligheidsplan wordt tweejaarlijks geëvalueerd in het teamoverleg en de Medezeggenschapsraad en zo nodig bijgesteld.

Verbeteracties die voortkomen uit de evaluatie worden opgenomen in het plan van aanpak van de Risico Inventarisatie en Evaluatie en via dit plan van aanpak wordt ook de voortgang in de uitvoering bewaakt.

Bijlage 1: registratieformulier incidenten
	Registratieformulier Incident



	Naam getroffene:
	

	Adres:
	

	Postcode/Plaats:
	

	Getroffene is:
	Werknemer / stagiair / leerling / ouders / anders:



	
	

	Plaats incident:
	

	Datum incident:
	

	Tijdstip datum:
	

	Vorm van agressie/geweld:
	    Fysiek:

	
	    Verbaal:

	
	    Dreigen:

	
	    Vernielzucht:

	
	    Diefstal:

	
	    Seksuele intimidatie:

	
	    Anders:

	Behandeling
	    Geen

	
	    Behandeling in ziekenhuis

	
	    Opname in ziekenhuis

	
	    Ziekteverzuim / leerverzuim

	
	    Anders nl:

	

	Schade
	    Materieel                   kosten:

	
	    Fysiek letsel              kosten:

	
	    Psychisch letsel        kosten:

	
	    Anders                       kosten:

	    

	Afhandeling
	    Politie ingeschakeld                       aangifte   ja - nee

	
	    Melding arbeidsinspectie     ernstig ongeval ja - nee  

	
	    Psychische opvang                        nazorg:    ja - nee

	

	Korte omschrijving Incident:


	

	Suggesties voor verdere afhandeling:


	

	Suggesties voor preventie in de toekomst:


	

	Handtekening:

Naam:

Plaats en Datum:


	


Bijlage 2 Protocol internet /digitaal pesten

Het gebruik van sociale media door leerlingen wordt niet toegestaan.
Algemene afspraken:

· Je mag alleen op een computer werken met toestemming van je juffrouw of de meester.

· Op iedere computer in de school gelden dezelfde afspraken.

· Je mag alleen op een computer werken als je ingelogd bent onder je eigen naam.

· Je mag alleen printen als je juffrouw of meneer daar toestemming voor heeft gegeven.

· Je mag alleen Cd-roms, Dvd’s of Usb-sticks van huis gebruiken als je juffrouw of meester daar toestemming voor heeft gegeven.

· Je mag op de computer alleen werken met de programma’s waarvoor de juffrouw of meester toestemming heeft gegeven. Je mag dus ook alleen internetten wanneer je daarvoor toestemming hebt.
Afspraken over Internet en e-mail:

· Je mag alleen surfen naar websites die te maken hebben met je opdrachten voor school.

· Je mag niet op websites komen die te maken hebben met racisme, discriminatie, grof woordgebruik, seks of geweld. Je mag ook geen afbeeldingen zoeken die hiermee te maken hebben.

· Als je per ongeluk op zo’n ‘foute’ website komt, sluit je die meteen af en meldt het bij de juffrouw of meneer.

· Je weet dat alle websites die je opent op internet, op school worden geregistreerd.

· Bij gebruik van zoekmachines gebruik je normale woorden (zoektermen). Bij twijfel overleg je met de juffrouw of meester.

· Je mag geen bestanden van het internet downloaden. 

· Geef nooit persoonlijke informatie van jezelf of van een ander door op het Internet, zoals naam, adres of telefoonnummer.

· Je vertelt het je juffrouw of meester meteen wanneer je dingen op het internet ziet waardoor je je niet prettig voelt.

· Je mag niet chatten op school. Je mag ook nooit afspreken met iemand die je online op het Internet hebt ontmoet (zie protocol sociale media).

· E-mailen op school mag alleen als je toestemming hebt van je juffrouw of meester. Als je een volgende keer wilt e-mailen moet je opnieuw toestemming vragen van je juffrouw of meester.

· Als je e-mail berichten krijgt die je raar of niet leuk vindt of die te maken hebben met racisme, discriminatie, grof woordgebruik, seks of geweld, vertel het dan meteen de juffrouw of meester.

· Stuur zelf ook geen e-mail berichten die te maken hebben met racisme, discriminatie, grof woordgebruik, seks of geweld

· Beantwoord en verstuur geen e-mail berichten die onprettig zijn of waarin onprettige dingen staan over anderen. Je vertelt het meteen je juffrouw of meester, zodat er maatregelen genomen kunnen worden.

· Vraag altijd toestemming aan je juffrouw of meester wanneer je persoonlijke gegevens zoals naam, adres of telefoonnummer in een e-mail bericht wilt zetten.

Als ik me niet aan de afspraken houd:

1. Na de eerste keer mag ik vier weken alleen onder toezicht van de juf of meester aan de computer werken zodat hij/zij kan zien wat er op mijn beeldscherm staat. Bovendien moet de juffrouw of meester toestemming geven voor ieder programma dat ik op wil starten.

2. Na de tweede keer beperkt de school het werken met de computer tot een minimum. Ik mag de rest van het jaar alleen onder toezicht van de juf of meester aan de computer werken zodat hij/zij kan zien wat er op mijn beeldscherm staat. Bovendien moet de juffrouw of meester toestemming geven voor ieder programma dat ik op wil starten. Ouders worden ingelicht over het niet naleven van de regels. 

3. Bij een derde overtreding mag ik de rest van het schooljaar niet meer werken aan de computer. Ouders worden ingelicht over het niet naleven van de regels. 
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