Het Mozaïek te Enkhuizen, onderdeel van de Stichting Kopwerk

Functie van het ondersteuningsprofiel
In het ondersteuningsprofiel beschrijft de school haar mogelijkheden om leerlingen te ondersteunen wanneer het regulier aanbod van de school onvoldoende aansluit bij de ontwikkeling van de leerling. In het ondersteuningsprofiel zijn de daarvoor relevante  gegevens opgenomen zodat voor ouders, samenwerkingsverband en de overige scholen van de onderwijsgroep de mogelijkheden van de school duidelijk zijn.
Het ondersteuningsprofiel maakt een onderscheid in basisondersteuning en extra ondersteuning. De basisondersteuning ligt bij voorkeur bij alle scholen op een gelijk niveau. Afspraken over een minimumniveau worden in het samenwerkingsverband gemaakt en gelden voor alle scholen.
Extra ondersteuning kan per school verschillen. Bij extra ondersteuning gaat het om specifieke kwaliteiten van de school gericht op leerlingen die deze vorm van ondersteuning vragen. Extra ondersteuning vertaalt zich in arrangementen die de school kan bieden en waarvoor doorgaans extra middelen worden ingezet. Arrangementen kunnen deels structureel deel uitmaken van het ondersteuningsaanbod en deels een tijdelijk karakter hebben. Een arrangement geeft aan:
· welke deskundigheid wordt ingezet
· de tijd die beschikbaar is
· het programma dat uitgevoerd wordt en de gebruikte materialen
· het mogelijke specifieke gebruik van het schoolgebouw
· samenwerking met ouders, onderwijs en mogelijke ketenpartners
Het ondersteuningsprofiel geeft eveneens informatie over de basiskwaliteit van de school. Daarom is het oordeel van de inspectie over deze basiskwaliteit opgenomen in het ondersteuningsprofiel.
Het ondersteuningsprofiel van de school vormt voor ouders een houvast bij schoolkeuze en voor de scholen/besturen een houvast bij de toelating van leerlingen en het vinden van de meest geschikte plek voor een leerling.

De inhoud van dit schoolondersteuningsprofiel (SOP) bestaat uit:
· gegevens van de school
· karakteristiek en onderwijsvisie van de school
· kengetallen
· oordeel van de onderwijsinspectie
· organisatie van de ondersteuning
· ondersteuning sociaal emotionele ontwikkeling
· ondersteuning lezen en spelling
· ondersteuning rekenen en wiskunde
· grenzen aan ondersteuning
· professionalisering



Gegevens van PCB Het Mozaïek

	Directeur

	Maurice de Graaff

	Telefoon locatie Toereppel

	0228 314808

	Telefoon locatie Spaans leger

	0228 313509

	e-mail

	hetmozaiek@kopwerk.nl

	Website school

	www.hetmozaiek-enkhuizen.nl

	Website stichting
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Karakteristiek en onderwijsvisie van de school
Het Mozaïek maakt deel uit van Stichting Kopwerk, een Protestants Christelijk bestuur met 23 scholen (van Enkhuizen tot op Texel) en 1 school met een antroposofische inslag.
Onze school is een Protestants Christelijke school. Daarom wil de school helpen richting geven aan het zoeken naar en het gestalte geven aan de christelijke waarden en normen. Dit zijn de leefregels die ons gegeven zijn om te werken vanuit een veilige en geborgen omgeving. Zo bieden we kinderen de kans zich te ontwikkelen tot volwaardige, evenwichtige, positieve mensen, met respect voor anderen en zichzelf. De leerkracht is hierbij een begeleider en helper, die waar nodig is het kind beschermt en weerbaar maakt, zodat het kind zelfstandig juiste beslissingen leert te nemen en de zorg voor de ander verder ontwikkelt. Het Mozaïek heeft twee locaties. In de binnenstad van Enkhuizen is de locatie Spaans Leger gevestigd. Deze locatie heeft ongeveer 60 leerlingen. Buiten de binnenstad in de zogenaamde ‘oude nieuwbouw’ is de locatie Toereppel gevestigd. Deze locatie heeft ongeveer 290 leerlingen en is daarmee de hoofdlocatie.


Onderwijsvisie
Onze school is een protestants-christelijke basisschool. We bieden een veilige omgeving, waarin wij ouders en kinderen vertrouwen geven. We respecteren elkaar in wie we zijn en hoe we zijn. Wij staan open voor andersdenkenden, en tegelijk vragen we aan iedereen om onze christelijke identiteit te respecteren. Ieder kind is bij ons welkom. Ouders hoeven dus niet kerkelijk meelevend te zijn, maar we vragen wel een positieve houding ten opzichte van het christelijk geloof. In het lesgeven komt onze identiteit naar voren in het respecteren van elkaar en elkaars mening en het zorgvuldig omgaan met elkaar. Met ‘omzien naar elkaar’ valt of staat immers het Christelijk onderwijs. 

Om een goede sfeer op school te krijgen en te houden is het nodig dat kinderen voldoende sociale vaardigheden aangereikt krijgen. Die vaardigheden bieden we aan via de methode van de Vreedzame School. Deze methode omvat een compleet programma met lessen voor sociale competentie en democratisch burgerschap. Het beschouwt de klas en de school als een leefgemeenschap, waarin kinderen zich gehoord en gezien voelen, een stem krijgen en waarin kinderen leren om samen beslissingen te nemen en conflicten op te lossen. Kinderen voelen zich verantwoordelijk voor elkaar en voor de gemeenschap en staan open voor de verschillen tussen mensen. De Vreedzame School streeft er naar om kinderen te leren om op en positieve en zorgzame manier met elkaar om te gaan, open te staan voor verschillen tussen mensen en constructief conflicten op te lossen. De methode wil kinderen ook leren op een democratische manier met elkaar beslissingen te nemen en verantwoordelijkheid te nemen voor elkaar en voor de gemeenschap. Het programma wil kinderen niet alleen de eerder genoemde sociale competenties leren, maar vooral ook een positief sociaal en moreel klimaat in school creëren, waar een opvoedende en gedrag regulerende werking van uitgaat. 

Kinderen leren doordat ze nieuwsgierig zijn. De school biedt kinderen de mogelijkheid om kennis op diverse manieren te verwerven. De leraren geven instructie volgens de EDI-methode, waarna de basisinstructie de kinderen samen, zelfstandig of door middel van verlengde instructie de lesstof gaan verwerken.  Voor kinderen met een extra ondersteuningsbehoefte heeft de school een zorgstructuur opgezet.

Leerstofgericht
Onze school werkt volgens het leerstofjaarklassensysteem. Binnen de lesgroepen wordt gewerkt in een drietal begripsniveaus waarbij de instructie wordt aangepast naar de behoefte van de leerlingen. Op deze wijze spelen we in op verschillen in ontwikkeling. Wanneer leerlingen hiernaast nog extra begeleiding nodig hebben wordt dit in samenspraak met ouders, leerkracht, interne begeleiding en onderwijsassistent gerealiseerd.
Veel aandacht wordt besteed aan het kweken van verantwoordelijkheid voor het eigen werk van de leerlingen. Door middel van zelfstandig werk momenten en het hanteren van eigen ‘weektaken’ wordt, vanaf groep 1, gewerkt aan een taakgerichte houding.

Thematisch en Methodisch aanbod
De groepen 1 en 2 werken op thematische wijze. Via een beredeneerd aanbod wordt de lesstof verdeeld in thema’s die in de klassen wordt uitgewerkt. Het ‘spelend leren’ staat hoog in het vaandel. De leerkrachten zijn getraind in het aanbieden van ‘betekenisvol spel’ waarbij grote aandacht wordt gegeven aan woordenschat en begrippen. Van groep 3 t/m 8 werken we met methodes om een ononderbroken ontwikkeling van de kinderen mogelijk te maken. De methodes zijn de ‘rode draad’ en voldoen aan de kerndoelen die aan goed onderwijs worden gesteld. Alle gebruikte methodes hanteren methodetoetsen voor resultaatbepaling.

Leerstofaccenten, vakmatige accenten
Al bij de kleuters kijken we hoe een leerling zich ontwikkelt en houden we dit bij in een leerlingvolgsysteem. De prestaties van alle kinderen vanaf groep 3 worden 2 maal per jaar middels methode- onafhankelijke toetsen (cito) bijgehouden. Mocht blijken dat kinderen onder de landelijk vastgestelde norm presteren, dan wordt er door de leerkracht samen met de intern begeleider gekeken welke aanvullende ondersteuning nodig is. Deze zaken worden beschreven in het groepsplan van de desbetreffende groep. Vanuit dit groepsplan krijgen de dagelijkse activiteiten vorm. Wanneer een leerling, voor bepaalde vakgebieden, in aanmerking komt voor een handelingsplan wordt de inhoud hiervan met de ouders besproken. 
Het komt voor dat leerlingen de school doorlopen met een aangepast programma. Dit kan zijn op één specifiek vakgebied maar kan ook het totale onderwijspakket omvatten. In zo’n geval is er een OPP opgesteld. Voor leerlingen die bovengemiddeld presteren wordt, in overleg met de intern begeleider, lesstof gezocht waarbij uitgegaan wordt van het gegeven dat de extra lesstof uit de gebruikt methodes niet voldoet òf reeds verwerkt is. Er wordt gewerkt met Levelwerk.


Methodekeuze
De methodes voor de verschillende vakgebieden voldoen aan de kerndoelen die aan goed onderwijs worden gesteld. De methodes zijn bruikbaar in combinatieklassen en sluiten voor de verwerking aan bij Snappet. 
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	Oordeel van de onderwijsinspectie
Elke school heeft bij de inspectie een toezicht kaart. Op deze kaart staat welke afspraken     (‘arrangementen’) de inspectie met de school heeft gemaakt. Er zijn verschillende arrangementen. Een school krijgt een basisarrangement als de inspectie vertrouwen heeft in de kwaliteit van de school.
 
De inspectie heeft Het Mozaïek (10FH) tijdens haar laatste bezoek op 01-04-2016 een basisarrangement toegekend.

Organisatie van de ondersteuning
Wanneer ouders hun kind aanmelden op Het Mozaïek, waarbij ze aangeven dat hun kind een specifieke ondersteuningsbehoefte heeft, gaan we altijd eerst met hen in gesprek. Vaak loopt er al een bepaald traject en als school dienen we te bepalen of wij deze ondersteuningsbehoefte in voldoende mate vorm kunnen geven. Hierbij wordt intensief samengewerkt met instanties die zich reeds bezighouden met de zorg rondom deze leerling. Mocht blijken dat de school onvoldoende begeleidingsmogelijkheden heeft dan zal de school op zoek gaan naar een passende plek voor de leerling. Dit kan binnen de eigen scholengroep gebeuren maar ook daarbuiten. Voorop staat dat het belang van de leerling gediend moet worden. 

De school zelf kent drie ondersteuningsniveaus van basisondersteuning:
Zodra blijkt dat de groepsleerkracht meer ondersteuning nodig vindt, worden ouders/verzorgers ingelicht. 

Niveau 1: basisondersteuning:
De leerkracht observeert de leerling en beschrijft zijn/haar gedrag en resultaten. De resultaten van methode-gebonden toetsen bieden goede aanwijzingen. De ondersteuning kan direct in de groep gegeven worden door gebruik te maken van effectieve instructie volgens het EDI model: instructie waarbij leerlingen actief betrokken zijn. Ook wordt er gewerkt met een instructietafel. Deze ondersteuning wordt met de ouders besproken tijdens een contactmoment en staat vermeld in het groepsplan. 

Niveau 2: basisondersteuning:
De groepsleerkracht en ouders bespreken het vervolg. Als het eerste niveau van ondersteuning niet genoeg heeft opgeleverd, besluit de groepsleerkracht:
* Of zijn/haar ondersteuning te intensiveren’
* Of de intern begeleider van de school consulteren.
Doorgaans zal dit leiden tot meer gerichte ondersteuning die verantwoord wordt in het groepsplan en/of handelingsplan. Ondersteuning die buiten de groep gegeven wordt, kan daar onderdeel van uitmaken.

Niveau 3: basisondersteuning:
Leerlingen die, ondanks de geschetste ondersteuning, onvoldoende succesvol blijven, worden besproken in het Ondersteuningsteam (OT) van de school. Het OT bestaat uit directeur, intern begeleider, de leerkracht, een orthopedagoog, een schoolondersteuner en een schoolmaatschappelijk werker.. Dit eventueel aangevuld met één of meer externe deskundigen. Ouders worden uitgenodigd om deel te nemen aan deze bespreking. Als al niet eerder gestart is dan wordt, in ieder geval, met ingang van deze fase het groeidocument van het Samenwerkingsverband gehanteerd.
Het OT kent doorgaans een vaste procedure van inbreng en de bespreking kan leiden tot:
· Een verdere intensivering of aanpassing van de al geboden ondersteuning
· Een gerichte ondersteuning in- of buiten de groep door inzet van extra ondersteuningsformatie waarover de school beschikt (bijvoorbeeld onderwijsondersteuner, onderwijsassistent)
· Een observatie in de klas door onze schoolondersteuner
· Het uitvoeren van een psychologisch onderzoek door onze orthopedagoog
· Verdere verwijzing naar een externe deskundige zoals bijvoorbeeld een ergotherapeut of de GGZ.
Een overgang naar niveau 4


Niveau 4: Verwijzing naar een speciale (basis)school
Wanneer er door het ondersteuningsteam geen mogelijkheden meer gezien worden in het kader van basisondersteuning op de reguliere basisschool, wordt er een toelaatbaarheidsverklaring aangevraagd voor het speciaal (basis)onderwijs. De school kan de leerling in dit geval niet de ondersteuning bieden die hij/zij nodig heeft. In het ondersteuningsteam (OT) van de school is dan besproken dat een speciale (basis)school beter aansluit op de onderwijsbehoeften van het kind. De Commissie Toelating Speciale Onderwijsvoorziening (CTSO) van het samenwerkingsverband geeft na een procedurecheck de toelaatbaarheidsverklaring af.
































Sociaal Emotionele Ontwikkeling

Basiskwaliteit
Als school hechten wij een zeer grote waarde aan een goed pedagogisch klimaat. Binnen de school is het pedagogisch klimaat op een drietal niveaus te herkennen; schoolbreed, in de klas en individueel. Voor het aanleren en versterken van wenselijk gedrag, het leren samenwerken, verantwoordelijkheid dragen en andere sociaal emotionele aspecten in het kader van burgerschap werken we met “De Vreedzame school” met onderdelen van PBS en als aanvulling het programma M5.
Wekelijks worden er door de leerkrachten, die scholing op dit gebied hebben gehad, lessen gegeven volgens een lesprogramma van de Vreedzame school. Er wordt gewerkt met schoolregels, klassenregels en ook wordt er naar ieder kind individueel gekeken of, zo nodig, er regels aangepast moeten worden. Deze methode is door de inspectie erkend als methodiek die een, bewezen, goede bijdrage levert op groeps- en schoolniveau.

Via het programma ZIEN worden de leerlingen van de groepen 5 t/m 8 tweemaal per jaar bevraagd op hun welbevinden,hun betrokkenheid en hun sociale vaardigheden. Alle leerkrachten (groep 1 t/m 8) vullen deze vragenlijsten ook in. In de groepen 5 t/m 8 worden deze lijsten met elkaar vergelijken (leerling en leerkracht) en mocht er n.a.v. de uitslag een gesprek nodig zijn omdat er of opvallend verschillende of juist opvallend overeenkomstige uitslagen zijn dan vindt er een gesprek plaats met leerkracht en leerling en zo nodig ook met ouders.

Kinderen met sociaal-emotionel problematiek of gedragskenmerken zoals ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder), ASS (Autisme Spectrum Stoornis), faalangst etc. zijn in principe welkom bij ons op school. Zij worden ondersteund met de inzet van onze onderwijsassistenten en, waar nodig, met begeleiding en adviezen van de intern begeleider en/of externen.


Basisondersteuning
Bij de constatering dat de leerling op sociaal-emotioneel gebied extra ondersteuning nodig heeft, wordt in overleg met de intern begeleider gerichte oefening aangeboden. Bij onvoldoende ontwikkeling kan het ook zijn dat geadviseerd wordt om aanvullend onderzoek te verrichten.

Op Het Mozaïek kan veel ondersteuning gegeven worden (We hebben een gedragsspecialist en een specialist autisme in huis). Echter: begeleiding en ondersteuning kunnen bieden is geen "vast" gegeven, maar zal steeds moeten worden afgestemd op de specifieke ondersteuningsbehoeften van het kind. Daarbij komt dat door wisselingen in personele bezetting de ondersteuningsmogelijkheden ook kunnen wisselen. Het hieronder genoemde aanbod geeft dan ook vooral een indicatie weer van de ondersteuning die we in principe kunnen bieden, gerelateerd aan onze ondersteuningsstructuur. Begeleiding zal altijd afgestemd worden in overleg met de ouders en moet passen binnen de mogelijkheden van de school. Wij kunnen nu de volgende ondersteuning realiseren, al dan niet met externe hulp:

· ADHD: herkennen, opstellen begeleidingsplan, structurele aanpak in de klas, al dan niet met externe ondersteuning
· ASS: herkennen, bieden van veiligheid en vaste structuur in de reguliere klassensituatie
· Faalangst en concentratieproblemen: herkennen, gerichte begeleiding door individuele gesprekken.
· Hoogsensitiviteit: herkennen, bieden van veiligheid en vaste structuur in de reguliere klassensituatie
· Pestgedrag herkennen en aanpakken via De Vreedzame school, met als toevoeging het programma M5 en eventueel inzet van de IB.

Extra ondersteuning
In een aantal gevallen hebben kinderen behoefte aan meer specialistische ondersteuning. Deze kinderen worden in samenspraak met de intern begeleider doorverwezen naar externen of besproken in ons Ondersteuningsteam. Indien een kind wordt besproken in ons Ondersteuningsteam wordt er een groeidocument opgesteld. Wanneer de  mogelijkheden van de school niet toereikend zijn, kan er een verwijzing richting het speciaal (basis) onderwijs plaatsvinden. 


Ondersteuning Taalonderwijs

Basiskwaliteit
We besteden veel aandacht aan het lees- en spellingonderwijs. We hanteren een doorgaande lijn en maken hierbij gebruik van diverse methodes. 

In groep 1-2 worden voorbereidende activiteiten gedaan volgens het werken in thema’s waarbij gebruik gemaakt wordt van de manier waarop startblokken de thema’s voorbereid en waarbij Schatkist als ‘bronnenboek’ fungeert. Bij het werken in deze thema’s staat ook de woordenschatontwikkeling centraal.

In groep 3 maken we gebruik van de methode ‘Veilig Leren Lezen’ kim-versie. Deze methode biedt zowel het technisch lezen, het begrijpend lezen, het spellen als het schrijven geïntegreerd aan. Na het aanvankelijk lezen in groep 3 wordt er in groep 4 t/m 8 (bijna) dagelijks tijd besteed aan technisch lezen via VNL (Veel Lezen, Niveau omhoog en Leesplezier) van de Onderwijsbegeleidingsdienst. 
Twintig minuten per dag (minimaal 4 dagen in de week) wordt er stil gelezen uit een eigen bibliotheekboek. Hierbij wordt ook aan boekpromotie gedaan. Daarnaast worden ook vier keer in de week, in tweetallen, woordrijen op tempo gelezen. Vanaf schooljaar 2019-2020 gaan we voor technisch lezen de methode “Flits” gebruiken om nog meer gestructureerd aandacht aan technisch lezen te geven. Het lezen uit het eigen bibliotheekboek zit in die methode verweven.

Voor begrijpend lezen gebruiken we vanaf groep 4 de methode “Goed gelezen”. Dit houdt in dat er wekelijks een gezamenlijke les gegeven wordt en daarnaast geoefend wordt met individuele lessen (1 per week) die verschillen van niveau binnen de groep. Afhankelijk van het niveau worden deze individuele lessen zelfstandig of gezamenlijk gemaakt. 

Voor taal gebruiken we de methode Taal op maat. In de methode Taal op maat wordt tijdens de instructie gebruikt gemaakt van ondersteunende software op het digibord. Na de algemene klassikale instructie gaat ieder kind de geleerde stof verwerken op een passend niveau. Er staan 4 taaldomeinen centraal; schrijven, woordenschat, kijk op taal en luisteren en spreken. Er wordt gewerkt aan de hand van thema’s en er ligt een sterke nadruk op het aanleren van kernvaardigheden, zoals het maken van een stappenplan bij een complexe opdracht, het schrijven van een inleiding en het verdelen van een tekst in alinea’s. Verder worden er ook vaardigheden aangeleerd als zoeken, vergelijken en selecteren van informatie, samenwerken en presenteren.

Voor spelling gebruiken we de methode Spelling op maat. De methode Spelling op maat is qua lesopbouw hetzelfde als Taal op maat. Door middel van 5 woordendictees worden oude spelling categorieën dagelijks klassikaal herhaald en daarna wordt een nieuwe categorie aangeboden. Elke spellingcategorie heeft een visueel ondersteunend icoon. De kinderen leren de woorden volgens een vast stappenplan; luisteren naar klanken en vertalen naar tekens. Daarnaast leren de kinderen spellingsregels toepassen. Het aantal dicteewoorden dat ze uit het hoofd moeten leren is zoveel mogelijk beperkt.

Vanaf groep 1 wordt op onze school de dyslexiesignalering uitgevoerd. Twee tot vier keer per jaar worden observatielijsten ingevuld en toetsen afgenomen om mogelijk dyslectische leerlingen in beeld te krijgen. Na de signalering kan bij uitval gerichte hulp worden geboden. Die hulp wordt ook omschreven in het groepsplan of handelingsplan. Door het uitvoeren van het protocol kan geen dyslexie worden vastgesteld. Wel kan meer gerichte hulp worden geboden op het gebied van de taalontwikkeling. Van kinderen met duidelijke kenmerken van dyslexie wordt een leesdossier aangelegd en in een later stadium mogelijk een dyslexieverklaring aangevraagd.

Basisondersteuning
De basiskwaliteit van de school is van voldoende niveau om de meeste leerlingen een ruim voldoende spelling- en leesvaardigheid te laten verwerven. Voor een aantal leerlingen vraagt dat meer inspanning. We toetsen het begrijpend lezen, het technisch lezen en de spelling met behulp van het Cito leerlingvolgsysteem, het PI-dictee en de methode-gebonden toetsen. Deze laten zien wanneer een leerling (on)voldoende lees- en/of spellingvorderingen maakt. Wanneer er sprake is van een stagnatie of juist een versnelling in de leerontwikkeling, dan krijgen deze leerlingen een verlengde, intensievere instructie van de leerkracht of een ander aanbod. Er wordt gewerkt met ‘niveau-instructiegroepen’. Het niveau van de leerlingen wordt bepaald door de resultaten van de methode- en niet-methodetoetsen. 
Wij zijn er op gericht dyslexie tijdig te herkennen middels het dyslexie protocol en kunnen leerlingen hierbij gericht ondersteunen. 

Extra ondersteuning
Wanneer leerlingen in groep 1 en 2 een taalachterstand hebben, krijgen ze extra instructie in kleine kringen. Er wordt op thematische wijze gewerkt aan de uitbreiding van de woordenschat, maar ook de auditieve vaardigheden, die nodig zijn voor groep 3 komen hierbij aanbod. 
Vanaf groep 3 treffen we voor leerlingen die ondanks de uitbreiding van de instructie en oefentijd onvoldoende vorderingen maken extra maatregelen. We maken, waar nodig, gebruik van de programma’s : Connect lezen en Ralfi lezen. Voor spelling gebruiken we de oefenmaterialen uit de methode, de werkpakketten uit Snappet en in incidentele gevallen Spelling in de lift. Deze begeleiding vindt deels binnen de klas en deels buiten de klas plaats.
Afhankelijk van de vooruitgang die de leerling boekt, brengen we door deze werkwijze ook in kaart of er mogelijk sprake is van een ernstig leerprobleem, leesprobleem en/of spellingprobleem. Afhankelijk van de mate waarin kan er sprake zijn van een tijdelijk behandeltraject buiten de school.
Het monitoren van de leerlingen begint al in de kleutergroepen, waarbij we, naast observaties en gerichte toetsing, ook het instrument leer- en ontwikkelingslijnen jonge kind van Driestar gebruiken om signalen van taalachterstand of taalvoorsprong vast te leggen. Ook start onze dyslexiesignalering al halverwege groep 1. Op het moment dat we signalen krijgen van mogelijke dyslexie, wordt gestart met specifieke ondersteuning, waarbij ook de ouders geïnformeerd worden. Om daadwerkelijk vast te stellen of er sprake is van dyslexie, kunnen kinderen getoetst worden conform het landelijk vastgestelde dyslexieprotocol. De school levert hiervoor het leesdossier aan. 








Ondersteuning rekenen en wiskunde

Basiskwaliteit
Over het algemeen verwerven de meeste leerlingen met behulp van het onderwijsaanbod voldoende rekenvaardigheid in hun ontwikkeling naar functionele gecijferdheid. In de kleutergroepen werken we met dagelijkse observaties. Daarnaast volgend we de ontwikkeling van jonge kinderen met behulp van het instrument leer- en ontwikkelingslijnen jonge kind van Driestar. We sluiten aan bij de onderwijsbehoeften door een weloverwogen aanbod van activiteiten waarbij we als bronnenboeken de methode Schatkist en het programma Met Sprongen Vooruit gebruiken. Vanaf groep 3 gaat het aanbod over in structurele, methodische opbouw van activiteiten van rekenen/wiskunde op basis van de methode Reken zeker.
Reken zeker biedt ruime mogelijkheden voor differentiatie, waarbij drie niveaus worden onderscheiden (minimum, basis en extra). De methode gebonden toetsen geven informatie over de vorderingen van de kinderen op het vlak van recent aangeboden inhouden. Met het Cito leerlingvolgsysteem volgen we de ontwikkeling gedurende halfjaarlijkse perioden. Ook de dagelijkse observaties tijdens het werken met en door kinderen en het werken met individuele doelen in het verwerkingsprogramma Snappet vormen een bron om het onderwijsaanbod beter af te stemmen op de verschillende leerlingen.



Basisondersteuning
Over het algemeen verwerven de meeste leerlingen met behulp van het onderwijsaanbod uit de methode voldoende rekenvaardigheid in hun ontwikkeling naar functionele gecijferdheid. In de groep wordt op drie niveaus de lesstof verwerkt.
Het louter volgen van onze methode “Reken zeker” doet een deel van de leerlingen te kort. Die hebben aanvullende ondersteuning nodig. Deze leerlingen zijn gebaat bij extra onderwijstijd, extra instructie en het intensiever onder begeleiding van de leerkracht oefenen. Onze rekenmethode biedt samen met het gebruik van de individuele doelen uit het programma Snappet voldoende handreiking, aandachtspunten en materiaal om leerlingen alsnog de (minimum)doelen te laten verwerven.

9.1 Extra ondersteuning
Wanneer over een periode van zes maanden een leerling onvoldoende baat heeft bij het afgestemde aanbod (op basis van de methode) is aanvullend (intern) diagnostisch onderzoek nodig om de aard van de problemen beter in kaart te brengen. Dit wordt onder andere gedaan aan de hand van de DLE-test rekenen/wiskunde van uitgeverij Eduforce, die afgenomen wordt door de intern begeleider. Daarnaast wordt er gekeken naar de methodetoetsen en de Cito-toetsen. Op dit moment volgt de intern begeleider een cursus handelingsgericht didactisch rekenonderzoek om de mogelijkheden die de school heeft om hiaten op te sporen uit te breiden. 

Wanneer de bron van de problemen is vastgesteld kan met behulp van een individueel arrangement gewerkt worden aan ontbrekende of zwakke schakels in de verschillende leerlijnen. Dit doen we zoveel mogelijk via thuiswerk of werken met eigen doelen naast de reguliere lessen zodat de betreffende leerling niet op andere onderdelen van rekenen de instructie mist.  Voor een deel kan gebruik gemaakt worden van onderdelen van de gebruikte methode (Reken Zeker en Snappet als verwerkingsmiddel). We zetten als het ware een stap terug en nemen een deel van de leerlijn nogmaals door. 

Ook staan hulpmaterialen als Maatwerk ter beschikking om tijdelijk extra accent te leggen op onderdelen van leerlijnen binnen de verschillende domeinen. Eén en ander leggen we vast in een handelingsplan of groepsplan. Voor leerlingen die extra uitdaging nodig hebben gebruiken we o.a. Het ‘Speurwerk-boek’ uit de rekenmethode 
Reken zeker. Hiernaast kennen wij ook de mogelijkheid om te werken met ‘Levelwerk’. Hierbij gaat het niet alleen om het ontwikkelen van rekenvaardigheid. Het werken met diverse oplossingsmethodieken wordt hier gestimuleerd; leerlingen verwerven hier nieuwe vaardigheden voor het oplossen van probleemstellingen.

1. Grenzen aan ondersteuning
Het Mozaïek besteedt veel tijd en energie aan het begeleiden van uw kind met een bijzondere ondersteuningsvraag. Ouders worden proactief betrokken en in samenspraak met hen stellen we ondersteuningsarrangementen op.
Echter, we blijven een reguliere basisschool die tegen grenzen van ondersteuning kan oplopen. Deze grenzen zijn bereikt wanneer:
· Een leerling niet meer te sturen is;
· Een leerling zo agressief is dat de veiligheid van andere leerlingen en/of de leerkracht in het 
   geding is;
· Er ondanks de nodige ondersteuning stilstand in de ontwikkeling is en blijft;
· Een leerling zoveel begeleiding van de leerkracht vraagt dat dit te veel ten koste gaat van de aandacht voor de overige leerlingen;
· Een leerling de draagkracht van een leerkracht te boven gaat en er geen verdere mogelijkheden zijn voor ondersteuning en/of overplaatsing naar een andere groep.
Wanneer de grens van onze ondersteuning bereikt is, gaan we over naar niveau 4, zoals al eerder aangegeven.

2. Professionalisering
Het Mozaïek streeft er voortdurend naar de basiskwaliteit van de leerkrachten zo hoog mogelijk te houden. De school is voortdurend in beweging. Het nascholingsplan dat jaarlijks in overleg met de directie wordt vastgesteld ontstaat door gesprekken, observaties, collegiale ondersteuning, overleg met andere scholen, eigen behoeften en de behoeften van de school. Bij het ondernemen van professionaliseringsactiviteiten richten wij niet alleen de aandacht op de ‘klassieke drie onderwerpen’: taal, rekenen en gedrag. Ook scholen we ons met het hele team in de verbetering van de didactiek binnen de school en het optimaliseren van de doorgaande lijn daarin van groep 1 t/m groep 8.
Vanuit een breed onderwijsaanbod wordt er ook gewerkt aan professionalisering op het gebied van Natuur-, wetenschap- en techniekonderwijs. Hiervoor wordt gerichte scholing gevolgd. Voor de onderbouwgroepen is er gerichte scholing gevolgd op het gebied van ‘Startblokken’, ‘Met sprongen vooruit’ en het programma leer- en ontwikkelingslijnen jonge kind van Driestar. Voor individuele scholing ligt het de nadruk op de toepasbare waarde voor de school en haar onderwijs. 











Aanwezige expertise personeel
· De (toekomstige) directeur van het Mozaïek heeft de opleiding Schoolleider basis bekwaam afgerond en is bezig met de opleiding vakbekwaam. 
· De Intern Begeleider heeft de opleiding ‘gespecialiseerde groepsleerkracht’ gevolgd en is ‘gedragsspecialist’.
· We hebben 2 leerkrachten met en specialisatie Autisme
· Twee leerkrachten hebben een Master SEN met expertise in de vakken rekenen, spelling, taal en technisch lezen.
· Eén leerkracht is gecertificeerde leerkracht op kunst- en cultuur gebied. (ICC-er)
· Eén leerkracht houdt zich bezig met ICT en is getraind voor ICT-coördinator . Hiervoor worden nu nog regelmatig trainings- en studiebijeenkomsten gevolgd. Hij informeert het team en zorgt voor een up-to- datesysteem.
· Binnen de school zijn twee onderwijsassistenten werkzaam. Het meeste begeleidingswerk wordt uitgevoerd in de eigen groep waarbij groepsleerkracht en onderwijsassistent beiden de ondersteuning verlenen. De begeleiding van leerlingen voor het Ralfi lezen en Connect lezen vindt plaats buiten de groep. 
· De leerkrachten hebben een tweejarige opleiding in verband met het lesgeven volgens het programma van de Vreedzame School gevolgd.  
Dit schooljaar 2018-2019 volgen alle leerkrachten het programma: het werken volgens het ‘EDI-model’ (Effectief Directe Instructie).
· De leerkrachten van de kleutergroepen hebben een gerichte scholing gevolgd op het gebied van ‘Startblokken’, ‘Met sprongen vooruit’ en het programma leer- en ontwikkelingslijnen jonge kind van Driestar.
· We hebben 4 collega’s die een opleiding gevolgd hebben tot LIO begeleider.
· We hebben 4 collega’s met een afgeronde Rots en Water training.

Verder hebben we de volgende expertise in huis (steeds 1 leerkracht)
· Handelingsgericht werken
· Coöperatief leren 
· Lees coördinator
· Basiscursus doceren en debatteren
· Cambridge C1 advanced
· Speciaal basisonderwijs
· Met sprongen vooruit (groep 1/2  en 3/4)
· Reken coördinator
· Handelingsgericht en didactisch rekenonderzoek
· Rekenen in de middenbouw
· Kids skills
· MRT cursus

Een aantal collega’s zijn bezig met hun opleiding en hopen die volgend jaar af te ronden:
· Toegepaste psychologie
· Toekomst gericht onderwijs



Tenslotte Mocht u na het lezen van dit schoolprofiel nog vragen of opmerkingen hebben, neem dan contact met ons op. Wij gaan graag met u in gesprek!

Maurice de Graaff – directeur

Het Mozaïek, augustus 2018








