Zorg voor uw kind.
Kinderen willen graag steeds weer iets nieuws leren. Op school proberen we de leerlingen uit te dagen om steeds weer iets nieuws te ontdekken. Als de ontwikkeling wat minder vanzelfsprekend verloopt, dan bieden we hulp.
De school is klassikaal georganiseerd. De kinderen van een zelfde leeftijd zitten meestal in dezelfde groep. We proberen rekening te houden met goede en zwakke leerlingen.
Wie moeite heeft met een bepaald onderdeel, krijgt extra hulp en extra oefenstof.

Vanaf de kleuters worden de vorderingen van uw kind bijgehouden.
Dit gebeurt door:
a)  vrije observaties: kinderen observeren in allerlei situaties, o.a. spelen, opruimen, werkhouding etc.
b)  doelgerichte observaties: werkhouding, taakaanpak aan de hand van het Parnassys leerlingenvolgsysteem
c)  registratie van vorderingen in het werk van de kinderen
d)  registratie van de resultaten van de toetsen die wij op school gebruiken van o.a. taal, lezen, rekenen en spelling.
e)  het afnemen van landelijk genormeerde toetsen, ontwikkeld door het CITO. We vergelijken de ontwikkeling van uw kind met het landelijk gemiddelde.
De resultaten hiervan worden in het team besproken.
De organisatie van dit alles is in handen van de Intern Begeleider, dit is momenteel mw. E. Berbee IB a.i.

Soms vormen het gedrag, de prestaties in de klas of de uitslagen van de toets aanleiding om extra maatregelen te nemen.
[bookmark: _GoBack]Dat gebeurt vaker dat men denkt. Kinderen worden dan in de leerlingbespreking, die wij als team enkele malen per jaar houden, besproken en dan wordt er besloten hoe we verder gaan. Dit kan zijn in de vorm van:
· extra Pedagogisch Didactisch onderzoek door de Remedial Teacher of Intern  Begeleider
· extra hulp in de groep
· extra hulp buiten de groep door een onderwijsassistent/leerkrachtondersteuner
· extra ondersteuning door ambulante begeleiders van het Samenwerkingsverband (SWV)
· onderzoek door een onderzoeksbureau. 
Natuurlijk worden de ouders volledig op de hoogte gehouden.
Af en toe komen we tot de conclusie dat alle extra inzet onvoldoende effect heeft. Soms nemen we dan in overleg met de ouders het besluit om het kind een klas jaar over te laten doen. Dit gebeurt vooral als een kind op meerdere gebieden achter blijft in vergelijking met de meeste klasgenootjes. Doel van het zitten blijven is dat het kind daarna de basisschool gewoon kan afmaken. 

Ook komt het voor dat we de afspraak maken dat een kind voor een bepaald vak met een aangepast programma gaat werken. Het haalt dan op dat gebied niet het eindniveau van de basisschool, maar wel de minimumdoelen.
Soms moeten we helaas een kind - in overleg met de ouders - verwijzen naar het speciaal onderwijs. Aan een dergelijke verwijzing gaat een heel proces vooraf.
Allereerst bieden we zelf extra hulp. Als dit onvoldoende effect heeft, wordt de hulp van het SWV ingeroepen. Aanvullend kan aan de ouders worden gevraagd voor toestemming voor een onderzoek dat de cognitieve en/of sociaal-emotionele ontwikkeling van het kind in beeld brengt. Aan de hand van de onderzoeksresultaten wordt dan besproken wat de mogelijkheden in het basisonderwijs zijn of dat verwijzing naar speciaal onderwijs meer voor de hand ligt. Ouders moeten hier altijd toestemming voor geven en worden bij het hele proces betrokken.
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