Schoolondersteuningsprofiel
Onze school heeft een school ondersteuningsprofiel opgesteld. Dit is een wettelijk voorschrift bij de invoering van passend onderwijs. Een school ondersteuningsprofiel biedt informatie over de kwaliteit van de basisondersteuning en over wat onze school verder aan ondersteuning biedt. Het legt vast waar onze school voor staat. De school ondersteuningsprofielen van alle scholen van ons
samenwerkingsverband tezamen vormen de basis van het aantonen van de dekking van
ondersteuningsvoorzieningen in de regio. Op die manier is er voor alle kinderen een plek om
onderwijs en ondersteuning te krijgen dat zij nodig hebben.
Ons ondersteuningsprofiel bestaat uit de volgende onderdelen:
· Een korte typering van onze school.
· De kwaliteit van onze basis- ondersteuning. Dat is de ondersteuning waarop alle kinderen kunnen rekenen.
· De deskundigheid voor extra ondersteuning waarover onze school beschikt (binnen het eigen personeelsbestand en van buiten school)
· De voorzieningen die wij als school hebben om leerlingen extra ondersteuning te bieden.

Onze school ligt landelijk aan een doorgaande weg en bedient het dorp en het buitengebied bij De Glind. Onze leerlingen zijn voornamelijk afkomstig uit agrarische gezinnen. De laatste jaren is er een toename van het aantal leerlingen dat in een pleeggezin of gezinshuis woont.
Rondom de school ligt een ruim speelplein met diverse speelmogelijkheden. Het gebouw heeft vier ruime lokalen gelegen aan een lange gang. Centraal in de school is een hal die ook voor onderwijskundige doeleinden wordt gebruikt, bijvoorbeeld voor samenwerkplekken. Een aparte werkruimte wordt gebruikt voor het opsplitsen van groepen of voor stilwerkplekken. Wij hebben er voor gekozen de pc's ’n de lokalen te plaatsen, zodat ze geïntegreerd worden in het onderwijs.
Er zijn vier combinatiegroepen. Per leerjaar worden in principe twee niveaus aangeboden, dus de leerkracht bedient in de combinatiegroep vier niveaus.
Onze school wil een veilige school zijn voor alle kinderen. Wij hechten veel waarde aan een goed contact met ouders.

De basisondersteuning bestaat uit de volgende vier domeinen: onderwijs, begeleiding, beleid en organisatie.

Onderwijs
Wij bieden een veilige leeromgeving voor onze kinderen.
Wij zijn positief over onze onderwijskwaliteit. Wij werken methodisch volgens de cyclus van handelingsgericht werken. Voor hoogbegaafde leerlingen hanteren wij het DHH en er is voor de leerlingen van groep 5 t/m 8 de mogelijkheid om één dagdeel per week deel te nemen aan de plusklas. 
Wij werken handelingsgericht. Dat wil zeggen dat wij rekening houden met de onderwijsbehoeften van onze leerlingen. Als het nodig is bieden wij extra ondersteuning. Wij zijn goed in staat om rekening te houden met verschillen tussen kinderen, zowel op het gebied van aanbod, tijd als instructie. Wij analyseren de resultaten van onze leerlingen regelmatig en bespreken deze. Het gaat daarbij niet alleen om de leerresultaten, maar ook over het welbevinden van de leerling. Op basis van de analyses worden groepsplannen aangepast. Ook ouders worden hierin zo nodig actief betrokken. Wij gebruiken een samenhangend leerlingvolgsysteem. Er is de afgelopen jaren veel geïnvesteerd in het verbeteren van de kwaliteit van onze basisondersteuning. Als team hebben wij ons geschoold in handelingsgericht werken. Ook de komende jaren zullen wij ons hierin blijven bekwamen.

Belgeleiding
Wij beschikken over een heldere visie op leerlingenzorg. Onze procedures zijn vastgelegd en jaarlijks evalueren wij onze ondersteuning aan de kinderen en stellen indien nodig verbeterpunten op.

Beleid
Onze school werkt voor een enkele leerling met een ontwikkelingsperspectief. 
De overdracht binnen onze school tussen de leerjaren is goed op orde, net als de overdracht naar de volgende school. Hierover zijn duidelijke procedures vastgelegd. 
Wij stimuleren ouders om hun kind naar de peuterspeelzaal op de Prinses Amaliaschool te laten gaan. Hier kan een programma voor VVE worden gevolgd. Wij onderhouden nauwe contacten met deze peuterspeelzaal, stemmen ons beleid zoveel mogelijk op elkaar af en zorgen voor een warme overdracht. Wij vinden goede contacten met ouders erg belangrijk.

Organisatie
Wij zijn een kleine school en daardoor zijn de lijnen kort. Dit voorkomt veel bureaucratie. Wij beschikken over een goed functionerend zorgteam. Het zorgteam bestaat uit een orthopedagoog, internbegeleider, jeugdver- pleegkundige en schoolmaatschappelijk werker. Het zorgteam is een belangrijke schakel in onze ondersteuningsstructuur. Onze intern begeleider is verantwoordelijk voor de organisatie van de bijeenkomsten en is tevens voorzitter van het zorgteam.

Voor leerlingen die extra ondersteuning nodig hebben, beschikt onze school over specifieke
deskundigheid (interne deskundigheid). Daarnaast kunnen wij een beroep doen op deskundigen van buiten (externe deskundigheid). Wij hebben interne deskundigheid in huis op het gebied van dyslexie, dyscalculie, taal en spraak, rekenen en wiskunde, NT2, VVE en jonge risico kinderen. In mindere mate ook van hoogbegaafdheid. Voor hoogbegaafde leerlingen bestaat er vanaf groep 5 de mogelijkheid om één dagdeel per week naar de plusklas van De Drieslag te gaan. Daarnaast hebben wij deskundigheid op het gebied van ADHD en leerlingen met een autistische stoornis. Wij hebben geen ervaring op het gebied van lichamelijke zorg en beperkingen.
Extern maken wij vooral gebruik van de expertise van het speciaal onderwijs. Ambulante begeleiders worden ingezet bij leerlingen met een rugzak. Wij maken momenteel gebruik van de ambulant begeleiders van cluster 2 en maken ons sterk om de expertise die de ambulant begeleiders de school inbrengen zelf eigen te maken. 
Wij zijn in staat om leerlingen die extra zorg behoeven te begeleiden, maar er is wel een grens aan wat haalbaar en verantwoord is voor een leerkracht en de groep. Daarom wordt bij aanmelding per leerling gekeken of en in hoeverre wij tegemoet kunnen komen aan de zorgvraag.
De orthopedagoog van buiten vervult een belangrijke rol in het zorgteam en doet indien nodig extra onderzoek. Ook de schoolmaatschappelijk werker is van grote waarde in het zorgteam. 

Onze school heeft ruim 70 leerlingen. Wij hebben de afgelopen jaren geen leerlingen verwezen naar het speciaal onderwijs. Wel hebben wij voor een leerling een rugzak aangevraagd en toegewezen gekregen. Op dit moment hebben twee kinderen met een rugzak cluster 2. Voor vier leerlingen is een dyslexieverklaring afgegeven.

Samengevat zijn wij als school tevreden over de basisondersteuning en extra ondersteuning die wij bieden aan onze leerlingen. Vanzelfsprekend kan het altijd beter en zien wij nog voldoende
verbeterpunten. Voor het verbeteren van onze kwaliteit van de basisondersteuning gaan wij ons verder bekwamen in het werken met groepsplannen en het werken met het ontwikkelingsperspectief.
Ook de overdracht van de voorschool naar onze school krijgt aandacht.
Wij zijn tevreden over de expertises binnen ons eigen team. Wij kunnen de komende jaren alle kinderen uit ons voedingsgebied onderwijs bieden van hoogstaande kwaliteit.
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