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Inleiding.
Doel van dit protocol en het hanteren van de Meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling, is het bieden van ondersteuning aan alle onderwijsprofessionals bij het omgaan met signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling. Professionals werkzaam in de gezondheidszorg, het onderwijs, de kinderopvang, de jeugdzorg, de maatschappelijke ondersteuning en justitie zijn sinds 1 juli 2013 verplicht om de meldcode te gebruiken bij vermoedens van huiselijk geweld en/ of kindermishandeling. Uit onderzoek is gebleken dat het werken volgens de meldcode werkt: professionals grijpen 3x zoveel in bij gebruik van een meldcode. 

De meldcode:

De meldcode bestaat uit een vijfstappenplan voor het handelen bij signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling. De beschreven stappen komen overeen met de meldcode, zoals omschreven door de Rijksoverheid. De vijf stappen in het kort:

1. Signaleren.
2. Overleg.
3. Gespreksvoering. 
4. Risicobepaling.
5. Plan opstellen.


Definitie huiselijk geweld: (dreigen met) geweld, op enigerlei locatie, door iemand uit de huiselijke kring, waarbij onder geweld wordt verstaan: de fysieke, seksuele of psychische aantasting van de persoonlijke integriteit van het slachtoffer, daaronder ook begrepen ouderenmishandeling, eer gerelateerd geweld en vrouwelijke genitale verminking (meisjesbesnijdenis). Tot de huiselijke kring van het slachtoffer behoren: (ex)partners, gezinsleden, familieleden en huisgenoten.

Definitie kindermishandeling: Iedere vorm van een voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard, die de ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend, of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel, daaronder ook begrepen eer gerelateerd geweld en vrouwelijke genitale verminking. 

De stappen van de meldcode.
De meldcode is een stappenplan voor professionals bij vermoedens van huiselijk geweld en kindermishandeling. In de meldcode staat duidelijk beschreven wat er van alle direct betrokkenen wordt verwacht als ze een vermoeden hebben van kindermishandeling en/of huiselijk geweld. 
De vijf stappen van de Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling:
1. Signaleren.
2. Overleg.

3. Gespreksvoering. 

4. Risicobepaling.

5. Plan opstellen.
1. Signaleren.
De leerkracht en/ of andere direct betrokkenen vermoed(t)(en) dat er bij een leerling sprake is van huiselijk geweld en hij/ zij krijg(t)(en) signalen die het vermoeden bevestigen. Signalen kunnen zijn: blauwe plekken, stil/ teruggetrokken gedrag (zie Bijlage 1). De leerkracht bespreekt de signalen met zijn/ haar duo –partner en legt de signalen vast. De signalen (bevindingen en/ of feiten) worden zo concreet en bondig mogelijk op papier gezet, dit document wordt een Kinddocument genoemd. Informatie van derden wordt ook zo concreet en duidelijk mogelijk vermeld; waar mogelijk worden data, tijden, namen en telefoonnummers genoteerd. 

2. Overleg.
De leerkracht bespreekt de signalen van mishandeling en/ of huiselijk geweld zo spoedig mogelijk met de intern begeleider (IB). Hij/ zij bespreekt de casus met de schoolmaatschappelijk werker (SMW) en ook altijd met de directie. Er worden afspraken gemaakt over wat op de korte termijn gedaan moet worden en door wie. Ook wordt afgesproken wie, op welke dag aanspreekpunt is voor externe instanties. Alle zaken die besproken worden, moeten in het Kinddocument gezet worden. Het is wederom van groot belang dat ook data, tijden, namen en telefoonnummers genoemd worden. Eventueel vraagt de IB-er advies aan Veilig Thuis (voorheen AMK) of het Advies –en Steunpunt Huiselijk Geweld (ASHG) na het anoniem inbrengen van de casus. Deze instanties kunnen een eerste weging maken of de zorgen terecht zijn over deze situatie en of er mogelijk sprake kan zijn van kindermishandeling of huiselijk geweld. 

Belangrijk:
Bij signalen die wijzen op acuut en zodanig ernstig geweld dat de leerling of een gezinslid daartegen onmiddellijk moet worden beschermd, zal de IB-er direct advies vragen aan Veilig Thuis of het ASHG. Komt men daar, op basis van de signalen, tot het oordeel dat onmiddellijke actie is geboden, dan zal er nog gedurende dit gesprek moeten worden overgegaan tot een melding zodat op de korte termijn de noodzakelijke acties in gang kunnen worden gezet. Het doen van een melding bij Veilig Thuis zonder dat de signalen zijn besproken met de ouder, is alleen mogelijk als de veiligheid van de leerling die van de direct betrokkene of die van een ander in het geding is of als de school goede redenen heeft om te veronderstellen dat de ouder door dit gesprek het contact met de school zal verbreken en de school zal verlaten / de leerling na het gesprek niet meer naar school zal komen. Een dergelijke melding gebeurt altijd na overleg tussen IB, SMW en de directie, plus eventueel andere direct betrokkenen (personen, instanties). 

Ook kan worden gekozen voor een melding bij het SamenwerkingsInstrument Sluitende Aanpak (SISA). SISA is een computersysteem waarin professionals kunnen signaleren dat zij betrokken zijn bij een kind of jongere van 0 tot 23 jaar. Op deze manier kunnen professionals met elkaar afstemmen om de best mogelijke begeleiding te bieden. De IB-er besluit in overleg met SMW en directie of dit nodig is. Eventueel kan de SMW-er er voor kiezen (ook) op haar naam een melding te doen. De ouders van de leerling moeten op de hoogte worden gebracht van deze melding, maar hoeven geen toestemming te geven.  

3. Gespreksvoering. 
Een belangrijke grondhouding in het onderwijs is openheid tegenover de leerling en zijn ouders. Vandaar dat de leerkracht zo snel mogelijk met de leerling en/of de ouders in gesprek gaat. Afhankelijk van de situatie kan dit gezamenlijk of apart. Bij dit gesprek naast de leerkracht, tenminste de IB-er aanwezig; indien gewenst ook SMW en/ of de directie. Het gesprek met de ouders van een leerling kent de volgende opbouw: 
1. Leg de ouder(s) het doel uit van het gesprek.

2. Beschrijf de signalen (bevindingen, feiten) die je hebt vastgesteld en de waarnemingen die je hebt gedaan.

3. Nodig de ouder uit om een reactie hierop te geven.

4. Kom pas na deze reactie zo nodig en zo mogelijk met een interpretatie van hetgeen je hebt gezien, gehoord en/ of waargenomen. 
5. Leg het gesprek en de gemaakte afspraken/ besproken vervolgstappen vast in de vorm van een verslag en laat het ondertekenen door alle betrokkenen. IB of SMW leidt het gesprek; de leerkracht maakt aantekeningen. 

In de meeste gevallen is het onduidelijk wat de oorzaken zijn van de signalen. Door over de ontwikkeling van de leerling te spreken met ouders en informatie met elkaar te delen, kunnen zorgen verduidelijkt, ontkracht of bekrachtigd worden. Nodig de ouder expliciet uit tot het geven van zijn/ haar mening en vraag door over leerlinggerelateerde onderwerpen in de thuissituatie. Herkent de ouder de situatie? Hoe gedraagt de leerling zich thuis? Hoe reageert de ouder daarop? Hoe gaat het opvoeden thuis? Hoe reageert de leerling hierop? Hoe is de ontwikkeling van de leerling tot nu toe verlopen? Wat vindt de ouder daarvan? Hoe ervaart de ouder de opvoeding en zijn rol als ouder? 

4. Risicobepaling.
De leerkracht en IB-er bespreken de situatie met het SMW en de directie. Er wordt bepaald met welke vorm van huiselijk geweld de school te maken heeft en hoe ernstig de situatie is. Ook wordt getracht de veiligheid van de leerling en de personen in zijn/ haar directe omgeving vast te stellen.
Deze afwegingen worden gemaakt op basis van:

- De signalen die in kaart zijn gebracht.
- Het advies dat is ingewonnen bij collega’s en instanties.
- Het gesprek met de leerling en de ouders.
Nieuwe ontwikkelingen en gemaakte afspraken worden in het Kinddocument gezet.

5. Plan opstellen.
De leerkracht overweegt in overleg met IB en SMW of de school hulp gaat bieden (de leerkracht, SMW-er, IB-er) of dat wordt verwezen naar specifieke hulpverlening. Zijn de leerling/ het kind en de personen in zijn of haar omgeving daarmee voldoende beschermd tegen het risico op huiselijk geweld of op kindermishandeling? Onderneem dan de volgende acties:
- Organiseer de hulp die nodig is.

- Volg de effecten van deze hulp.

- Doe alsnog een melding als er signalen zijn dat het huiselijk geweld of de kindermishandeling niet stopt of opnieuw begint.

Interne hulp.
Indien een handelingsplan wordt ingezet voor de leerling –meestal met inzet en betrokkenheid van het SMW, wordt dit plan zo spoedig mogelijk besproken met de ouder(s). Bespreek ook tussentijds en na afloop de resultaten van het handelingsplan. Indien de ouders de zorgen herkennen, kan een begin worden gemaakt met het onderzoeken van kansen en oplossingen. Daarnaast kunnen handelingsadviezen worden uitgewisseld t.a.v. de school –en thuissituatie. 

Externe hulp.
Bespreek met de ouder(s) de verder te nemen stappen voor geadviseerde hulpverlening voor de leerling en/of ouder(s). Geef informatie en maak afspraken over de eventuele indicaties die nodig zijn voor verdere hulp. Verwijs de ouder(s) door en vraag daarna of de ouder(s) is aangekomen bij de hulp. Maak in de klas afspraken over begeleidings –en zorgbehoeften van de leerling. 

> Een samenvatting van het bovenstaande in de vorm van een vereenvoudigd stappenplan voor de leerkracht is te vinden in de bijlage (Bijlage 2). 

De meldcode tegenover meldplicht.
Een verplichte meldcode is iets anders dan een meldplicht. Bij een meldplicht moet de professional zijn vermoeden van geweld melden bij andere instanties: die verplichting bestaat niet bij een meldcode. De beslissing om vermoedens van huiselijk geweld wel of niet te melden, neemt de professional zelf. Het stappenplan van de meldcode biedt hierbij houvast. Mocht de school van mening zijn dat de school niet voldoende in staat is het kind tegen het risico op huiselijk geweld of kindermishandeling te beschermen, dan volgt een melding bij Veilig Thuis of bij het ASHG door de IB-er. Ernstig geweld of gecompliceerde zaken moeten altijd worden gemeld, in het belang van de leerling. Het risico is anders te groot dat verschillende professionals langs elkaar heen werken. Door een melding komt alle informatie bij elkaar en kunnen de verschillende acties goed op elkaar worden afgestemd. Een melding moet vooraf worden besproken met de ouder(s). Van de melding wordt een notitie geplaatst binnen ParnasSys. 
Verslaglegging en communicatie. 
Ten aanzien van het punt verslaglegging: 
Gedurende het gehele proces wordt gewerkt met een Kinddocument. Alle gegevens, signalen, ontwikkelingen, afspraken worden door alle direct betrokkenen in dit document gezet dat enkel bekend is bij de betrokken leerkracht(en), IB, SMW en directie. Dit document wordt enkel opgeslagen op de IB-pc en wordt niet in ParnasSys geplaatst. Het plan van aanpak en evaluatie worden wel in ParnasSys geplaatst. 

Op het moment dat er geen plan van aanpak wordt opgesteld, zal de IB-er de toekomstige leerkrachten mondeling op de hoogte brengen. IB, SMW en directie bepalen wat wordt verteld. 

Ten aanzien van het punt interne communicatie:
De gymleerkrachten worden door de IB-er mondeling op de hoogte gebracht van de casus. Met andere teamleden wordt over de specifieke casus niet gecommuniceerd.


