Begeleiding en zorg

Units

Om alle leerlingen die aandacht te kunnen geven die ze verdienen, zijn de locaties opgedeeld in kleine onderwijskundige eenheden: de Units. Een Unit is een schooltje binnen de school: een overzichtelijke eenheid van een beperkt aantal klassen waarin een vast team het onderwijs en de begeleiding verzorgt. 

De mentor

Binnen de Units vormt de mentor de spil van het onderwijs en de begeleiding. Hij of zij verzorgt de directe begeleiding en is aanspreekpunt voor zowel leerling als ouders. De kleinschaligheid draagt bij tot een veilige leeromgeving, waarin de leerling zich thuis voelt en leerlingen, personeelsleden en ouders elkaar gemakkelijk leren kennen.

Onze begeleiding gaat verder

Leerlingen verschillen en daar houden we rekening mee. De ene leerling is beter in taal, een andere juist in exacte vakken. De ene leerling is sneller dan de ander. Ook gebeurt het dat leerlingen minder goed in hun vel zitten door sociale of emotionele problemen. Daarom heeft het Dr. Nassau College een uitgebreid begeleidingssysteem. 

Begeleiding tijdens de lessen
De begeleiding vindt voornamelijk tijdens de lessen plaats. Soms moeten we meer doen om leerlingen goed te kunnen begeleiden en komen we specifieke leermoeilijkheden tegen, bijvoorbeeld dyslexie of faalangst. Ook sociaal-emotionele problemen vergen soms extra tijd en aandacht. Dan maken teams van leraren afspraken over de begeleiding en wordt deskundige hulp ingeschakeld.

Zorgcoördinator

Vaak is die deskundigheid op school aanwezig, soms wordt de hulp buiten de school gezocht en vervult de school een coördinerende rol. Een belangrijk deel van deze coördinatie is in handen van de zorgcoördinator, die in vaste dienst is van de school.

Geïntegreerde leerlingbegeleiding

Onze zorg en begeleiding is opgebouwd volgens het principe van de geïntegreerde leerlingbegeleiding. Wij koppelen ons onderwijs en onze begeleiding zo veel mogelijk aan elkaar. Voor de dagelijkse gang van zaken in de school betekent dit het volgende.

· In de eerste lijn verwachten wij van leraren dat zij zorgen voor een prettig en veilig lesklimaat en dat zij de behoeften van individuele leerlingen signaleren. 
· De mentor is de spil in de begeleiding: hij of zij is aanspreekpunt en vertrouwenspersoon. Hij of zij verzamelt de nodige informatie bij collega’s en organiseert waar mogelijk de begeleiding
· In de tweede lijn van de zorg zitten de unitmanager, de intern begeleiders, studiebegeleiders, counselors en de schoolmaatschappelijk werker. Zij vormen samen het kleine zorgteam dat zeer regelmatig overleg voert over leerlingen. 

· Indien meer specifieke begeleiding nodig is kan de school een beroep doen op een aantal deskundigen binnen en buiten de school. In dit Zorgadviesteam (Z.A.T., ook wel ‘groot zorgteam’ genoemd) zitten naast de bovengenoemde begeleiders een orthopedagoog, een jeugdarts, ambulant begeleiders, een leerplichtambtenaar en medewerkers van de jeugdzorg.

Handelingsplannen 
Begeleiding is gericht op preventie, maar ook op het herstel van de leerling. Om de afspraken over begeleiding vast te leggen, wordt - waar nodig - gewerkt met handelingsplannen. Wij hechten hierbij veel belang aan een goede samenwerking en communicatie met de ouders.

Leerwegondersteuning

Leerlingen met leerwegondersteuning (LWOO) worden zo veel mogelijk geplaatst in kleine groepen met een ‘eigen’ groep leraren en begeleiders. 

Leerlinggebonden financiering

Leerlingen voor wie de dagelijkse schoolpraktijk geen vanzelfsprekende zaak is door een handicap of stoornis, kunnen onder bepaalde voorwaarden op het Dr. Nassau College regulier onderwijs volgen. Zij krijgen extra steun die wordt bekostigd door de Leerlinggebonden Financiering (LGF), oftewel de ‘rugzak’. Deze steun wordt deels door de school verleend in de vorm van extra begeleiding. Het overige deel van de LGF gaat naar gespecialiseerde hulp door medewerkers van het Regionaal Expertisecentrum (REC). 

Alle vormen van begeleiding en zorg op het Dr. Nassau College staan vermeld in de zorgkaart
