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Informatie voor ouders

Beste ouder(s)/verzorger(s),

Samen met de gemeente Noordoostpolder, GGD, Tactus verslavingszorg, politie en de VSO, VMBO, HAVO, VWO en MBO scholen in Emmeloord zetten we in op een veilige en gezonde leeromgeving. We hebben ons daarvoor verenigd in het platfomr ‘Nadanop’. We hebben afspraken gemaakt over het rookvrij maken van de scholen, dat vanaf 2020 van kracht wordt door nieuwe wetgeving. Er is ook aandacht voor regels als het gaat om vuurwerk, drugs- en alcoholgebruik. Er kunnen controles plaatsvinden in kluisjes en/of tassen. 

Vragenlijst
In deze brief staat een link naar een korte vragenlijst die u op uw laptop, desktop, telefoon of tablet in kunt vullen. Met de resultaten van de ingevulde vragenlijst willen we graag in kaart brengen hoe u als ouder of verzorger over het rookverbod denkt. Daarom is het belangrijk dat u de vragenlijst invult. 

Dit is de link naar de vragenlijst: https://goo.gl/forms/NDuqRTDmv5mRbns62 
Gezonde leeromgeving
Een gezonde leeromgeving vinden wij erg belangrijk. Wij voelen ons verantwoordelijk om leerlingen een gezonde en rookvrije leeromgeving te bieden. Uit onderzoek blijkt dat wanneer jongeren anderen zien roken, ze zelf ook eerder roken.

[bookmark: _GoBack]Daarom is besloten hierover afspraken met elkaar te maken. Vanaf het nieuwe schooljaar 2017/2018 mag niet meer op het schoolplein gerookt worden. Dit rookverbod geldt voor iedereen, dus ook voor leraren, ouders, verzorgers en bezoekers. 

Hiermee lopen we vooruit op een wet waarin staat dat alle scholen en schoolterreinen per 2020 rookvrij moeten zijn.

Heeft u nog vragen of opmerkingen? Dan kunt u contact opnemen met de school. Voor algemene vragen kunt u ook contact opnemen met Ingrid Vriend van de gemeente Noordoostpolder (i.vriend@noordoostpolder.nl of 06 20 66 85 83).

Vriendelijke groeten namens,

Scholen	Gemeente
Politie		Tactus		
GGD
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