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Schoolplan 2014 – 2018
Focus op verbinding!
Als je het proces ter harte neemt, dan zorgt het doel wel voor zichzelf!
(Ghandi)
 Inhoudsopgave

2Inhoudsopgave


3Voorwoord


5Hoofdstuk 1. De missie, visie en kernwaarden van de CSG Ulbe van Houten


51.1 De missie


61.2 De visie


61.3 De kernwaarden


7Hoofdstuk 2. De vier ontwikkelthema’s


72.1 Het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie


92.2 De plek van de school in de regio


112.3 Een actieve leerling


122.4  (Verdere) professionalisering van medewerkers


14Hoofdstuk 3 Beleidsdomeinen


143.1 Identiteit


143.2 Maatschappelijk draagvlak


153.3 Onderwijs (hart van het schoolplan) en leerlingbegeleiding


163.4 Personeel en organisatie


173.5 Financiën en beheer


173.6 Huisvesting


193.7 Kwaliteit en communicatie


21Hoofdstuk 4. Waar staat CSG Ulbe van Houten in 2018?


21Ontwikkelthema 1: Het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie


21Ontwikkelthema 2: De plek van de school in de regio


21Ontwikkelthema 3: Een actieve leerling


21Ontwikkelthema 4: (Verdere) professionalisering van medewerkers


22Bijlage 1


23Bijlage 2




Voorwoord
Totstandkoming

Met veel genoegen presenteren wij het schoolplan ‘Focus op verbinding!’ Het plan is tot stand gekomen op basis van de input van leerlingen, onderwijscoördinatoren, teamleiders, directie, de managementassistente, docenten, onderwijs ondersteunend personeel, medewerkers van Stichting Leerwerkplein (LWP) en op basis van de aanwezige documenten. Er is met grote betrokkenheid aan dit schoolplan gewerkt. Met elkaar is nagedacht over de vraag welke onderwerpen ertoe doen de komende jaren en welke doelen gesteld moeten worden om tot een verantwoord resultaat te komen. Het schoolplan beschrijft de strategische en inhoudelijke koers voor de komende periode: 2013-2017.  Daarbij geeft het schoolplan richting en ruimte voor groei van talenten, kwaliteiten en ontwikkelingen die binnen de CSG Ulbe van Houten aanwezig zijn. 
Inhoud en leeswijzer

Als eerste geven wij in dit schoolplan onze uitgangspunten weer: de missie en visie. Daarna volgt de uitwerking van de vier ontwikkelthema’s waar dit schoolplan op focust. Er is bewust gekozen voor ontwikkelthema’s die dicht bij het primaire proces liggen; het onderwijs dat we (willen) geven op de CSG Ulbe van Houten. Het gaat erom om dat wat de school bereikt heeft verder te ontwikkelen, te versterken en daarmee de kwaliteit van het primaire proces te verhogen. De ontwikkelthema’s, waarbij iedere keer ‘de verbinding’ centraal staat,  zijn:
1. het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie;
2. de plek van de school in de regio

3. een actieve leerling

4. (verdere) professionalisering van medewerkers

Deze ontwikkelthema’s zijn het hart van het schoolplan 2013-2017 en vormen voor ieder die op de CSG Ulbe van Houten werkt een opdracht; naar onszelf, naar onze leerlingen, naar ouders en naar onze omgeving. CSG Ulbe van Houten is een scholengemeenschap voor vmbo waarbij het onderwijs Havo/Atheneum vanaf 2012 verzorgd wordt en gaat worden door CSG Comenius .  In dit schoolplan richten we ons voornamelijk op het onderwijs zoals vormgegeven door CSG Ulbe van Houten. Soms wordt er gesproken over “De Ulbe”. Hiermee wordt weergegeven alle onderwijs zoals dat door beide scholen wordt gegeven.
De ontwikkelingen die de school doorgemaakt heeft in het verleden  en de komende jaren door wil maken zijn te relateren aan de ontwikkelthema’s en sluiten nauw aan bij de bestaande beleidsdocumenten. ( bijlage 1) 
Na de beschrijving van de vier ontwikkelthema’s staat per beleidsdomein beschreven wat we zien als onze lopende opdracht; een weergave van wat er gebeurt in de school. 
De beleidsdomeinen zijn:
· Identiteit

· Maatschappelijk draagvlak

· Onderwijs en leerlingbegeleiding

· Personeel en organisatie

· Financiën en beheer

· Huisvesting en materiaal

· Kwaliteit en communicatie
Vanuit een integrale benadering leggen we in het schoolplan de verbinding tussen de beleidsdomeinen en de ontwikkelthema’s.  Het schoolplan geeft richting aan de schoolontwikkeling en aan de beleidskeuzes voor de periode 2013-2017, voldoet aan de wettelijke eisen (bijlage 2) en sluit aan op de doelen uit het Bestuursakkoord VO (hogere prestaties van leerlingen, verbetering van de onderwijskwaliteit, vergroting van de kwaliteit van docenten en schoolleiders, omgaan met verschillen) en Passend Onderwijs. 

We hopen van harte dat het schoolplan iedereen op de Ulbe inspireert en uitdaagt en dat het zowel een kapstok als een kompas is voor de schoolontwikkeling in de komende jaren.

Jan  de Vries
Directeur
Hoofdstuk 1. De missie, visie en kernwaarden van de CSG Ulbe van Houten
1.1 De missie

Waarom bestaan wij, wat is de essentie van onze organisatie?

Een christelijke streekschool

CSG Ulbe van Houten is een scholengemeenschap voor vmbo, voor leerlingen uit de regio Noordwest Friesland. Ook wordt hier onderwijs havo/atheneum onderbouw verzorgd door CSG Comenius.  Onze school is een gemeenschap waarin  het evangelie van Christus de  bron van ons handelen vormt in de onderlinge omgang en bij het onderwijs.
Een school waar men er samen voor gaat 

Elk mens is uniek en verdient daarom een persoonlijke benadering.

Dit uit zich  in oprechte belangstelling voor, respectvolle bejegening van en zorg voor de ander. We werken in en aan een klimaat waarin leerlingen en personeel zich door onderlinge saamhorigheid en verbondenheid geborgen voelen. In de  school  spant iedereen zich in om zichzelf optimaal te ontplooien, en de ander die mogelijkheid te bieden. Binnen afgesproken grenzen wordt verantwoordelijkheid voor  het leren en  werken en het daarbij behorend gedrag gegeven en gedragen. Samen houden we de grenzen scherp door het naleven van ondersteunende regelgeving.

Een kansrijke school

Bij het vormgeven aan het leren willen  we uit de leerlingen halen wat erin zit. Omdat elke leerling anders leert,  is het hebben van een goede relatie erg belangrijk om de leeraspecten  ‘hoofd, hart en handen’  voldoende tot hun recht te laten komen. 

Bij de inrichting van de leeromgevingen in de school wordt rekening gehouden met  de regionale opleidingsbehoefte. Hierdoor biedt de school innovatieve, zinvol en breed samengestelde onderwijsprogramma’s die leerlingen in staat stellen dicht bij huis onderwijs te volgen dat hen goede kansen biedt in het  vervolgonderwijs.

De school bereidt zich voor op veranderingen die de komende jaren gaan plaatsvinden in het onderwijs. Daarbij denken we vooral aan Passend Onderwijs en de ontwikkelingen rondom Vernieuwend VMBO. Ondertussen wordt al hard gewerkt om de leerlijnen tussen school en bedrijfsleven/ ondernemers in de regio te ontwikkelen. 

1.2 De visie

Laat zien waar onze organisatie voor staat, waar die naartoe gaat en waar die in uitblinkt.
CSG Ulbe van Houten biedt ambitieus, eigentijds onderwijs dat eisen stelt aan alle betrokkenen.
Om te komen tot kwalitatief goed onderwijs spelen we in op de toekomst voor onze  regio. Onze  Campus Middelsee, die naadloos aansluit op onze visie, illustreert dit. Een Campus waar het Leer- en Werkplein centraal staat in het onderwijsconcept en de link is tussen school en bedrijfsleven. Daarbij willen we:
1. jongeren een opleiding bieden die past bij de regio en de te verwachte vraag die zal komen met de aankomende vergrijzing
2. jongeren een baanperspectief bieden en daardoor aan de regio binden
CSG Ulbe van Houten is onderscheidend in het brede onderwijsaanbod, de rijke ervaring in het beroepsgerichte onderwijs voor alle leerjaren en de manier waarop  we werken en samenwerken. We hebben een merknaam opgebouwd: De Ulbe. Een merknaam die bindt en terug te zien is in het gedrag van De Ulbiaan (onderzoekend, samenwerkend, lerend, vernieuwend). Deze merknaam wordt ook wel als verzamelnaam gebruikt voor het onderwijs van CSG Ulbe van Houten en CSG Comenius te Sint Annaparochie. Daarmee geven we richting aan ons onderwijs, dat is ons verhaal en daarbij gaat het niet alleen om de goede resultaten, maar ook om het naleven van onze kernwaarden. 

1.3 De kernwaarden
Om onze visie te kunnen realiseren werken we vanuit onze gemeenschappelijke kernwaarden (‘shared values’):
1. aandacht voor elkaar en voor verschillen

2. saamhorigheid

3. vernieuwend

4. verantwoordelijkheid
De school biedt een omgeving waarin waarden als oprechte belangstelling, respectvolle bejegening en zorg voor de ander een duidelijke plaats innemen. Een klimaat waarbinnen leerlingen en medewerkers verbondenheid kunnen voelen en iedereen zich optimaal kan ontplooien. 
Hoofdstuk 2. De vier ontwikkelthema’s

Ons uitgangspunt is het primaire proces geweest, de kwaliteit van het onderwijs waarbij ‘de verbinding’ als een rode draad in het proces verweven werd. Vanuit dit uitgangspunt hebben we ons gefocust op de vier ontwikkelthema’s. 

Onze ambities bij de ontwikkelthema’s vertalen we binnen de onderwijsstromen ( Tl en B/K) in concrete doelen waarbij we planmatig en cyclisch werken (PDCA). We evalueren de uitgevoerde plannen en nemen de uitkomsten mee in het verbeterproces. We analyseren informatie uit prestatiegegevens en gebruiken die voor verbeteracties. Er is een cultuur van verbeteren, waarbij reflectie en het geven/ ontvangen van feedback een belangrijke rol spelen. 
2.1 Het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie 

Wanneer je een schip wilt gaan bouwen

Breng dan geen mensen bijeen om timmerhout te sjouwen

Of te tekenen alleen

Voorkom dat ze taken ontvangen

Deel evenmin plannen mee

Maar leer eerst mensen verlangen

Naar de eindeloze zee...

-Antoine de Saint-Exupéry-
Het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie , inclusief het herijken van de bestaande visiepunten betekent voor CSG Ulbe van Houten dat de visie wordt omschreven als een samenhangend geheel van uitspraken over onze kernwaarden, onze ambities en onze unieke kwaliteiten. Wij willen ons helder kenbaar maken zodat we ons zowel intern als extern duidelijk kunnen profileren. Dat betekent dat de gedeelde onderwijsvisie zichtbaar wordt/ is in het gedrag van de betrokkenen.
De visie wordt in de organisatiecultuur verankerd en is voor ons zowel een kapstok als een kompas.
Criteria die wij hanteren bij het formuleren van de visie: Onze visie is Ambitieus, Motiverend, Onderscheidend, Relevant en Echt.

Ambitieus

de visie geeft de ambities van betrokkenen weer, hun dromen

Motiverend 

de visie inspireert en raakt betrokkenen. Zij brengt hen in beweging

Onderscheidend
de visie verwoordt de authentieke en unieke kern van de organisatie

Relevant
de visie is voor alle betrokkenen relevant: medewerkers, leerlingen, ouders, vervolgonderwijs, bedrijfsleven, overheid

Echt


de visie geeft de essentiële kern van de organisatie weer
We houden de bestaande kernwaarden; aandacht voor elkaar en voor verschillen; saamhorigheid;

vernieuwend en verantwoordelijkheid, opnieuw tegen het licht en herijken die (indien nodig) op basis van de gedeelde onderwijsvisie.
Wat zie je over vier jaar?

· medewerkers die handelen vanuit de gedeelde onderwijsvisie en de gemeenschappelijke  kernwaarden
· er zijn nieuwe leerlijnen
· de invulling van het nieuwe vmbo dat onderscheidend is voor de CSG Ulbe van Houten

· een school die uitdagend, innovatief en toekomstgericht onderwijs aanbiedt: er is een diversiteit aan mogelijkheden hoe, waar, wanneer en met wie je leert
· een aanbod van breed onderwijs

· een school die een duidelijke binding heeft met de regio
Hoe realiseren we dat? 

· vanuit de onderwijscoördinatoren en het MT naar de vaksecties

· voor alle afzonderlijke vakken en voor ICT is er een duidelijke doorlopende leerlijn op kennisniveau en op vaardigheidsniveau. Vaksecties geven daar invulling aan

· we realiseren een doorlopende pedagogisch-didactische leerlijn tussen onderbouw en bovenbouw
· vaksecties maken de verbinding met de praktijk
· leerlingen krijgen meer keuzemogelijkheden/ Leerlingen kunnen gebruik maken van keuzeprogramma’s in het curriculum
· goede samenwerking binnen de onderwijsketen, zorgpartners en met de arbeidsmarkt

· door verschillende vormen van dialoog met ouders en leerlingen. Ouders worden ingeschakeld als klankbord/ leerlingen middels panelgesprekken
· focus aanbrengen; activiteiten zijn gericht op een beperkt aantal herkenbare doelen. Gemaakte keuzes zijn verbonden met de missie en de visie
· ontwikkelen en borgen van de kernwaarden; aandacht voor elkaar en voor verschillen , saamhorigheid, vernieuwend en verantwoordelijkheid
· MT geeft leiding aan dit ontwikkelproces en draagt verantwoordelijkheid hiervoor

· medewerkers zijn (mede-)eigenaars van het ontwerpen van de visie op basis van hun kwaliteit en affiniteit met dit onderwerp

· inzet bedrijven en het aanbod van LOB waar mogelijk geïntegreerd in het onderwijsprogramma (de digitale lesmethode sluit hierop aan)
· werken aan het innoverende programma Onderwijs en Ondernemerschap vanuit 
de Stichting Leer- en Werkplein en zorg dragen voor continuïteit
· medewerkers zijn geëquipeerd om het innoverende programma Onderwijs en Ondernemerschap te kunnen uitvoeren

· inzet ICT: digitale middelen worden ingezet om de resultaten te verhogen, te differentiëren, variatie in de werkvormen te bieden en toegang te verschaffen tot informatie
2.2 De plek van de school in de regio 

CSG Ulbe van Houten is een school met een christelijke identiteit en biedt zowel in de beroepsgerichte stroom (B/K) als in de theoretische leerstroom (GL/TL) betekenisvolle en breed samengestelde onderwijsprogramma’s. Deze programma’s stellen leerlingen in staat dichtbij huis onderwijs te volgen dat hen kansen biedt op het best passend vervolgonderwijs en bieden toekomstperspectief in de regio. 
CSG Ulbe van Houten, de gemeente en het bedrijfsleven willen meer samenwerken en willen jongeren inzicht bieden in hun mogelijkheden voor een toekomst in de regio. 
Vanuit de visie ‘’leren doen we samen” wordt Campus Middelsee gerealiseerd om:

1. jongeren een opleiding te bieden die past bij de regio en de te verwachte vraag die zal komen met de aankomende vergrijzing

2. jongeren een baanperspectief te bieden en daardoor aan de regio verbinden
Hiervoor is een Stichting Leerwerkplein, -team (LWP) opgericht, dat optreedt als intermediair en zich samen met onderwijsontwikkelaars bezighoudt met het ontwikkelen van innovatieve onderwijsprogramma’s en doorlopende leerlijnen. Beiden moeten leiden tot een betere aansluiting met het vervolgonderwijs en het bedrijfsleven. Het simpelweg consumeren van kennis is niet meer van deze tijd. Leerlingen willen leren voor het ‘echte’ leven. Ze willen actief kennis creëren, het liefst in interactie met de omgeving. Vakken op de CSG Ulbe van Houten stemmen hun lesprogramma’s op elkaar af en werken samen aan het schoolbreed aanleren van een  breed scala aan competenties die aansluiten op het vervolgonderwijs (MBO) en het bedrijfsleven. 

Het profiel van CSG Ulbe van Houten bestaat uit de volgende elementen: 

· leerlingen van CSG Ulbe van Houten leren vooral van een contextrijke omgeving
· er is veel aandacht voor de (beroeps)houding en (beroeps)vaardigheden
· de school heeft een stevige binding met het vervolgonderwijs en het bedrijfsleven

Wat zie je over vier jaar?
· baanperspectief is waar mogelijk gerealiseerd

· CSG Ulbe van Houten heeft een ‘gezicht’ in de regio

· een authentieke leeromgeving / een betekenisvolle leeromgeving

· een betere aansluiting met het vervolgonderwijs en het bedrijfsleven in de regio, een beter toekomstperspectief voor leerlingen

Hoe realiseren we dat?

· het realiseren van nieuwbouw / een nieuwe kenniscampus
· samenwerking met diverse partijen, waaronder gemeenten. Samenwerking met het vervolgonderwijs (MBO), de OSG de Foorakker, CSG Comenius en het bedrijfsleven in de regio
· afstemming met het bedrijfsleven

· het optimaal benutten van de mogelijkheden rondom het aanbieden van een breed onderwijsprogramma
· tweestromenland binnen het vmbo: Vakwerkstroom en een  Theoretische leerstroom

· ontwikkelen van (beroeps)leerlijnen afgestemd op de vraag van het bedrijfsleven 
· leerwerkplein team ontwikkelt  doorlopende leerlijnen  op programmatisch-inhoudelijk gebied
· betere afstemming van  leerlingen op de arbeidsmarkt

·  oprichten van twee stichtingen: Campus en Leerwerkplein

· ontwikkelen van onderwijsprogramma’s vanuit  het Leerwerkplein

· goede marketing / PR (ook naar de basisscholen toe)

2.3 Een actieve leerling

Een actieve  leerling betekent voor CSG Ulbe van Houten dat de leerling betrokken is bij zijn eigen onderwijsleerproces en zijn resultaten en daarvoor verantwoordelijkheid toont.  Een leerling die zich proactief opstelt en leert in samenwerking met zijn medeleerlingen. 

Wat zie je over vier jaar?

· leerlingen kunnen samenwerken, zelfstandig werken en hebben een onderzoekende houding
· leerlingen nemen verantwoordelijkheid voor hun eigen werk, hun planning en hun leervragen
· leerlingen zijn betrokken bij hun eigen leerproces en leren in samenwerking met hun medeleerlingen: leggen dingen aan elkaar uit, vergelijken opdrachten met elkaar en verbeteren die zo nodig, bereiden zelf lesmateriaal voor
· er is een diversiteit aan werkvormen zichtbaar in de school, leren vindt op een gedifferentieerde manier plaats

· leerlingen leren zichzelf kennen en krijgen zicht op  hun talenten en kwaliteiten

· leerlingen maken gebruik van de digitale omgeving

· leerlingen worden zich bewust van hun rol in de omgeving/ de regio

· projecten en  activiteiten in en buiten de school waar leerlingen hun talenten kunnen ontplooien
· een onderwijsprogramma dat ruimte biedt aan andere en bredere vormen van onderwijs dan alleen de klassikale en binnen schoolse
· docenten zijn  in staat om leerlingen in de les en daarbuiten onderwijs op maat te bieden

· docenten motiveren en inspireren hun leerlingen

Hoe realiseren we dat?

· docenten ontwikkelen hun vaardigheden in gedifferentieerd werken  om leerlingen onderwijs op maat te bieden. Docenten stellen zich tijdens de les op als coach
· het aanleren van competenties bij leerlingen die nodig zijn voor het vervolgonderwijs

· leerlingen leren reflecteren op hun handelen, leerlingen uitdagen en hun intrinsieke motivatie stimuleren
· leerlingen begeleiden  naar zelfstandigheid en leren zelf verantwoordelijk te zijn voor hun leerproces en hun resultaten

· er wordt in het onderwijsprogramma vormgegeven aan het leren buiten de klas en/ of school

· docenten starten vanaf de brugklas met activerende didactiek

· ouders (partners) actief betrekken bij het leren van hun kind(eren) 
2.4  (Verdere) professionalisering van medewerkers 

Professionaliseren is een voortdurend proces waarbij wordt ingespeeld op de vragen die vanuit het onderwijsproces voortkomen, die ontstaan vanuit de schoolontwikkeling en  de behoeften van de verschillende personen. Professionalisering zoekt een evenwicht tussen de vraag, de behoefte en het aanbod en staat waar mogelijk zo dicht mogelijk bij de docent. Reflectie en het geven en ontvangen van feedback spelen in dit ontwikkelproces een belangrijke rol. De directie hanteert diverse strategieën, die situationeel ingezet kunnen worden, passend bij de ontwikkeling van het individu en de organisatie.
Wat zie je over vier jaar?

· medewerkers hebben een onderzoekende houding en kunnen feedback geven en ontvangen
· talenten worden optimaal ontwikkeld en ingezet, passend bij de ontwikkeling en de doelstellingen van de organisatie

· er wordt planmatig en doelgericht aan de professionele ontwikkeling en ambities gewerkt

· er is eigenaarschap van medewerkers in het ontwikkelen van het onderwijs, in lijn met het schoolplan

· randvoorwaardelijk denken heeft plaats gemaakt voor zelfverantwoordelijk denken
Hoe realiseren we dat?

· werkoverleg waarin kennis delen, het stellen van vragen en het geven en ontvangen van feedback centraal staat

· inzetten van supervisie / intervisie / coaching. Werken aan de professionele dialoog over het onderwijs en over het (professioneel) functioneren
· kwaliteiten van medewerkers zien en optimaal inzetten (vanuit een goed HRM-beleid)

· docenten die affiniteit hebben met en kwaliteiten hebben in ondernemend leren krijgen de mogelijkheid om hier binnen de school initiatieven voor te nemen

· teamleiders geven leiding aan dit ontwikkelproces en dragen verantwoordelijkheid hiervoor. Zij coachen op hun beurt docenten en geven in de teamplannen en scholingsplannen aan welke ontwikkeling het team het komend jaar gaat doormaken en welke resultaten beoogd worden
· gerichte scholing van medewerkers
· professionalisering van het mentoraat

· het inzetten van situationeel leiderschap waarbij aangesloten wordt bij de ontwikkeling en professionaliteit van het individu: soms instrueren, soms coachen, soms overleggen, soms delegeren

· resultaatafspraken maken op alle niveaus. Wat ga je bereiken? Hoe ga je dat meten? Wat heb je hier voor nodig? Hier wordt stap voor stap aan gewerkt met aandacht voor successen. De PDCA-cyclus wordt toegepast
· schoolbreed is de aandacht niet alleen op activiteiten maar ook op de effecten ervan

· de richting en de kansen die de Prestatiebox en School aan Zet bieden benutten

· werken vanuit de houding dat fouten maken mag, mits ervan geleerd wordt

· het motto hanteren: “Zeggen wat je doet en doen wat je zegt!”
Hoofdstuk 3 Beleidsdomeinen

De ontwikkelthema’s uit hoofdstuk 2 van het schoolplan focussen op het primaire proces en zijn richtinggevend voor de plannen en de ontwikkeling van medewerkers , secties en afdelingen voor de komende vier jaar. In hoofdstuk 3 wordt ingegaan op het totaalbeleid en komen alle domeinen van de school aan de orde. Deze domeinen vormen het vertrekpunt en de basis voor dit schoolplan.
3.1 Identiteit
CSG Ulbe van Houten is een gemeenschap waarin het evangelie van Christus de bron van het handelen vormt in de onderlinge omgang en bij het onderwijs, met name bij de pedagogische opdracht van de school. De christelijke en de pedagogische invalshoek zijn sterk met elkaar verbonden en geven richting aan de keuzes en het handelen in de school.
De christelijke identiteit is de basis van waaruit we nu werken en ook in de toekomst willen blijven werken. Je mag fouten maken en je mag weer starten.
De school is herkenbaar als open christelijke school:

· op CSG Ulbe van Houten worden leerlingen begeleid in de ontwikkeling van een eigen levensbeschouwelijke identiteit. Hierin hebben medewerkers een rol via hun handelen en door het invulling geven aan activiteiten: dagopeningen, godsdienstlessen,  vieringen en actiedagen. In de dagopeningen en tijdens de godsdienstlessen besteden we o.a. aandacht aan zorg voor elkaar, zorg voor de natuur, oprechtheid en verdraagzaamheid
· de identiteit is onderwerp van gesprek bij het aannamebeleid en in de gesprekscyclus. Ook tijdens studiedagen komt de identiteit aan de orde

3.2 Maatschappelijk draagvlak

De samenwerking met bedrijven, gemeente  en omgeving - resulterend in de Campus Middelsee-  geeft de centrale plek van de school in de maatschappij aan. 
Voorbereiding op de maatschappij
CSG Ulbe van Houten hecht er waarde aan om leerlingen goed voor te bereiden op hun rol in de maatschappij. Leerlingen hebben inzicht nodig in hun talenten en hun persoonlijkheid. Door onder andere het aanbieden van maatschappelijke stages en het achteraf reflecteren op ervaringen biedt CVSG Ulbe van Houten de leerlingen de gelegenheid te ontdekken wat bij hen past en wie zij zijn. CSG Ulbe van Houten ziet de maatschappelijke stage als een duidelijke exponent van burgerschapsvorming en continueert deze stage.  
3.3 Onderwijs (hart van het schoolplan) en leerlingbegeleiding

In de vier ontwikkelthema’s die centraal staan in dit schoolplan is de visie op onderwijs weergegeven, met name in de thema’s:  ‘Het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie’,  ‘De plek van de school in de regio’ en ‘Een actieve leerling’. 
Het onderwijs CSG Ulbe van Houten is vormend met aandacht voor de persoonlijke ontwikkeling.

Het onderwijsaanbod is breed, veelzijdig, uitdagend, activerend en onderscheidend;
De school biedt passend onderwijs (maatwerk) dat leerlingen uitdaagt tot verdere ontwikkeling van kennis, vaardigheden en persoonlijke vorming;
De school kenmerkt zich door een veilige leeromgeving en een sterk pedagogisch klimaat;
Er is een goede begeleiding van leerlingen, maar de school is geen zorgschool. De ondersteuning is erop gericht binnen de grenzen van het reguliere onderwijs optimale kansen aan leerlingen te bieden. De begeleiding van leerlingen is grotendeels in handen van de mentoren (eerste lijn). Actueel is de vraag naar de rol van de mentor in relatie tot het LOB verhaal;
Zorg en begeleiding staan ten dienste van het onderwijs. De begeleiding en zorg die nodig zijn om het leren door leerlingen, al dan niet met specifieke problemen, mogelijk te maken, worden waar mogelijk ook geboden, waarbij ondersteuning van specialisten en een Zorgteam op school beschikbaar zijn.
De school heeft een rijke ervaring in het beroepsgerichte onderwijs voor alle leerjaren. De laatste jaren komt de focus steeds meer te liggen op de verbinding tussen theorie en praktijk. Om daar optimaal vorm aan te geven is het onderwijs in twee leerstromen verdeeld, nl.  de praktijkgerichte stroom met basis- en kaderberoepsgerichte leerweg en de theoretische stroom met gemengde en theoretische leerweg.  Hiertoe wordt binnen de beroepsgerichte stroom het nieuwe vak Jobs!  aangeboden.  Binnen dit vak wordt veel aandacht besteed aan het aanleren van vaardigheden. De vaardigheden worden inzichtelijk gemaakt en beoordeeld en vormen een praktische opbrengst voor het primaire proces. De andere praktijkgerichte vakken in deze leerstroom sluiten hierbij aan. Met behulp van een digitale lesmethode worden centraal gestelde competenties geoefend.                    Voor de theoretische leerstroom wordt het vak Focus ontworpen.  Door dit vak krijgen de leerlingen een breder beroeps- en opleidingenbeeld. Er worden series lessen  ontworpen rond  verschillende beroepssectoren, waarbij de vaardigheden samenwerken, zelfstandig werken, onderzoeken en presenteren worden aangeleerd. Steeds wordt ook de omgeving van de leerling in de lessen betrokken door onder andere onderwerpen te kiezen die dicht bij de belevingswereld van de leerlingen staan, het bedrijfsleven uit te nodigen in de les, bedrijven te bezoeken en ouders of oud-leerlingen uit te nodigen om te vertellen over hun beroep of opleiding. Achtereenvolgens komen de beroepssectoren ICT,  Kunst & cultuur,  Toerisme & recreatie,  SportLife, Techniek & technologie,  Landbouw, Zorg &Welzijn en Marketing&economie&administratie aan de orde.
3.4 Personeel en organisatie

In het  vierde ontwikkelthema ‘ de (verdere) professionalisering van medewerkers’  komt de visie op personeelsbeleid en professionele ontwikkeling al aan de orde. 

De ambitie van de school is om het onderwijs betekenisvoller voor leerlingen te maken. Dat betekent dat we docenten goed toerusten om deze ambitie te realiseren. In het bijzonder het didactisch handelen krijgt hierbij aandacht. Daarnaast ontwikkelen we een cultuur van zelfreflectie en het geven van feedback aan leerlingen.
De focus “Professionele cultuur”:

· cultuur van elkaar aanspreken

· versterken van het didactisch repertoire docenten

· systematisch werken aan het leren van medewerkers (met medewerkers bedoelen wij ieder die in de school werkt, dus het onderwijsondersteunend personeel, docenten, MT-leden en directie)
· gesprekscyclus ( en oriëntatie op VO spiegel), zelfevaluaties en visitaties Fricolore
· omgaan met verschillen, differentiëren, opbrengstgericht werken
De vereniging CVO Noord-Fryslân 

CSG Ulbe van Houten is één van de drie scholen van de vereniging CVO Noord-Fryslân. Het CVO-beleid ten aanzien van de drie scholen luidt: ‘Centraal wat moet, decentraal wat kan’. 
Wat centraal geregeld is:

· het personeelsbeleidsplan met onder andere het scholingsbeleid en de gesprekscyclus;

· een ziekteverzuimbeleidsplan

· aanstelling medewerkers, mobiliteitsbeleid 
Het CVO heeft geen P&O’ er in dienst,  incidenteel worden P&O’ ers ingehuurd.  

De samenwerking binnen het CVO wordt intensiever, ook in het kader van efficiency. Vb. het werken met Magister. Het nieuwe gebouw Campus Middelsee valt onder het beheer van de Stichting Campus. CSG Ulbe van Houten richt zich organisatorisch in eerste instantie op de gestelde kaders vanuit het CVO, maar wat praktisch uitvoerbaar is in de samenwerking met Piter Jelles wordt zeker ook gedaan. 
Het team van CSG Ulbe van Houten
Het team telt in totaal 67 personen en bestaat uit 39 vrouwen en 28 mannen (01-10-2013). Het aantal oudere medewerkers is relatief hoog evenals het aantal jongere medewerkers.  
Er wordt gestreefd naar een goede verdeling van taken, uitgewerkt in de notitie functiemix. 
3.5 Financiën en beheer

De inzet van middelen moet dienstbaar zijn aan goed onderwijs. De school wil een gezond financieel beleid voeren, waarbij het uitgangspunt is het nastreven van een evenwicht tussen inkomsten en uitgaven. De school wil een gezond financieel beleid voeren, waarbij het uitgangspunt is het nastreven van een evenwicht tussen inkomsten en uitgaven.  Het regelmatig toekennen van incidentele middelen aan het einde van een kalenderjaar (“novemberstormen”) maakt het moeilijk deze balans te handhaven. In 2013 zijn de leerlingenaantallen van CSG Ulbe van Houten significant gedaald. Hierdoor zullen de financiën de komende jaren sterk onder druk blijven staan en zal er aanzienlijk bezuinigd moeten worden om tot een sluitende meerjarenbegroting te komen. Vanwege de verwachte regionale krimp moet eveneens ingezet worden op een gedegen marktpositionering om in de toekomst concurrerend wervend te kunnen optreden.

Het nieuwe gebouw Campus Middelsee biedt zowel in concurrerende zin met de omringende scholen als in beheersmatige (o.a. energielasten) kansen om tot een sluitende exploitatie te komen.

In de kosten die de nieuwbouw met zich mee brengt kan worden voorzien vanuit de beschikbare financiële reserves.

3.6 Huisvesting

Campus Middelsee
Het huisvestingsbeleid van CSG Ulbe van Houten is erop gericht om eigentijds onderwijs te kunnen bieden, zeker ook gericht op duurzaamheid en kwaliteit. Hierin past, dat de school in 2015 verhuist naar een nieuw gebouw: Campus Middelsee. Het gebouw komt in het zuidwestelijk deel van de St. – Annaparochie. Een gebouw dat ruimte biedt en de mogelijkheid geeft om het nieuwe onderwijsconcept vorm te geven: Onderwijs en bedrijfsleven werken namelijk nauw samen in de nieuwe onderwijscampus.  

De campus biedt een moderne en inspirerende leeromgeving voor de leerlingen.  Innovatief onderdeel van de campus is het Leer- en Werkplein. Dankzij dit onderwijsprogramma komen leerlingen er vroeg achter welke opleiding bij hen past, kunnen ze eenvoudig doorstromen naar het 
mbo en hebben ze zelfs een grote kans op een baan. Bedrijven spelen een belangrijke rol in het Leer- en Werkplein; zij helpen bij de beroepsoriëntatie en bieden stage- en leerwerkplaatsen aan. 

Speerpunten van het Leer- en Werkplein zijn: Energie & Duurzaamheid/ Landbouw/ Natuur & Milieu/ Recreatie & Toerisme/ Techniek & ICT/ Zorg & Welzijn 

Citaat Nel Haarsma, wethouder gemeente Het Bildt:

‘Ons doel is dat jongeren en bedrijven elkaar via de campus vinden en samen bijdragen aan werkgelegenheid en leefbaarheid in onze regio. Zo voorkomen we krimp en verlies van bedrijvigheid’
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Het nieuwe gebouw heeft naar verwachting voordelige gevolgen voor de materiële exploitatie: energie en duurzaamheid. Een van de speerpunten van het Leer- en Werkplein. Daarnaast ook een verwachte groei  van het leerlingenaantal. 
3.7 Kwaliteit en communicatie

De vier ontwikkelthema’s laten zien, dat er systematisch en doelgericht gewerkt wordt aan verbeteringen en aan het behalen van goede en verantwoorde resultaten. Resultaten worden geanalyseerd en gebruikt om vooruit te kijken. De school heeft hoge verwachtingen, communiceert daarover en gaat de dialoog aan. 
De werkgroep Kwaliteit initieert acties om de kwaliteit van de lessen zo hoog mogelijk te krijgen: cursussen voor docenten, lesbezoeken, tevredenheidonderzoeken onder ouders en leerlingen.
De directie heeft regelmatig panelgesprekken met leerlingen over de kwaliteit van de lessen. 
In het kader van kwaliteit noemen wij de volgende ontwikkelpunten voor onze organisatie:

· het consequent toepassen van de PDCA cyclus, met aandacht voor de borging
· samenhang aanbrengen tussen de ‘losse’ activiteiten 

Naast formeel kwaliteitsbeleid hecht  CSG Ulbe van Houten eraan, dat het bezig zijn met kwaliteit ook zichtbaar is in de houding en het gedrag van de medewerkers. Dit uit zich in een alertheid op de uitvoering en een gerichtheid om steeds te leren en te verbeteren. 

CSG Ulbe van Houten doet mee aan Vensters voor Verantwoording, een landelijk initiatief van de scholen voor voortgezet onderwijs in samenwerking met het ministerie van Onderwijs en 
de VO-raad. Doel van dit project is kwaliteitsstandaarden te ontwikkelen en scholen in het voortgezet onderwijs te vergelijken. 

Meten van tevredenheid 
De CSG Ulbe van Houten meet al een aantal jaren de tevredenheid van verschillende geledingen in de school: van leerlingen, van ouders en van medewerkers. Ook wordt de tevredenheid van derden in de omgeving van de school gemeten. Uitslagen van deze onderzoeken worden gepubliceerd op de website en leiden tot verbeteracties in de organisatie. 

De tevredenheid wordt gemeten door het afnemen van enquêtes (VVV, Halt, Saqi) en het voeren van gesprekken. Het betreft onder andere leerling- panelgesprekken en  gesprekken met medewerkers in het kader van Fricolore collegiale visitaties. Ook wordt er gewerkt met een verbeterplan, docentbegeleiding, teamscholing, svib en lesbezoeken.
Om de leerlingen zo goed mogelijk te kunnen plaatsen werkt de CSG Ulbe van Houten met de Friese Plaatsingswijzer, waarbij niet alleen naar de Cito wordt gekeken, maar ook naar de leerresultaten van de groepen zes, zeven en acht. 
Potentiële opstromers krijgen via interne of externe differentiatie de kans partiële leerachterstanden weg te werken. Hiermee wordt maximaal  onderwijs op maat verzorgd. 
De opbrengsten van de onder- en de bovenbouw worden geëvalueerd en onder andere besproken in het directieoverleg. Voor de leerjaren 1 t/m 3 worden de doorstroom gegevens verschillende keren in kaart gebracht.

Op de website publiceert de school relevante basisinformatie. In de portalen is informatie voor specifieke doelgroepen beschikbaar; zo kunnen ouders en leerlingen cijfers, afwezigheidgegevens en roosters raadplegen (uitbreiding van de toepassingsmogelijkheden van Magister)

Communicatieplan

De Ulbe beschikt over een communicatieplan. 
Hoofdstuk 4. Waar staat CSG Ulbe van Houten in 2018?

Ontwikkelthema 1: Het ontwerpen van een heldere onderwijsvisie

Er wordt gewerkt vanuit een gedeelde onderwijsvisie en die visie is zichtbaar in het gedrag van de medewerkers

Ontwikkelthema 2: De plek van de school in de regio

De leerling heeft een toekomst in de regio
Ontwikkelthema 3: Een actieve leerling

De leerling vindt zijn weg en neemt verantwoordelijkheid

Ontwikkelthema 4: (Verdere) professionalisering van medewerkers

We zien ontwikkeling van medewerkers en leerlingen. Leren is op alle niveaus zichtbaar

Bijlage 1

Onderstaande documenten zijn te vinden in ELO/ map personeelsdocumenten / 

map Schoolplan 2014/2018 .

Tevens zijn de documenten op te vragen bij de managementassistente van de school.

1. Verbeterplan 




d.d. oktober 2012/maart 2014
2. Veiligheidsplan ( in revisie) 


d.d. februari 2014
3. Ziekteverzuimbeleidsplan 


d.d. januari 2014
4. Visie op toelating en plaatsing 


d.d. mei 2009 
5. Communicatieplan 



d.d. 2008/2009
6. En weer verder… 



 d.d. 2013.2014
7. Invoering functiemix 



d.d. maart 2011
8. De Ulbe verandert…  



d.d. december 2013
9. Tussentijdse rapportage Leren doen we samen d.d. februari 2014
10. Kadernota Personeelsbeleid 


d.d. maart 2012
Bijlage 2
De volgende notities zijn wettelijk onderdeel van het schoolplan en zijn beschreven in de schoolgids, tenzij hieronder anders vermeld. De actuele schoolgids is te raadplegen op onze website: www.csgulbevanhouten.nl 

	Onderwijskundig beleid
Toelatings-, bevorderings- en verwijderingsbeleid / Verwijderingbeleid Plaatsingscommissie 

( website en Veiligheidsplan ( zie Vensters voor Verantwoording , ELO en/of op te vragen via de administratie)
Doorstroom van leerlingen Schoolgids en overgangsnormen (website)
Decanaat en relatie met vervolgonderwijs (VWO) n.v.t
Decanaat en relatie met vervolgonderwijs HAVO (schoolgids)
Decanaat en relatie met vervolgonderwijs ( VMBO-tl) (Schoolgids)
Decanaat en relatie met vervolgonderwijs ((VMBO-gl) (Schoolgids)
Decanaat en relatie met vervolgonderwijs ((VMBO-bl) (Schoolgids)
Sectoren Schoolgids en folders (website)
Aansluiting op het MBO (schoolgids)
Aansluiting op het HAVO ( schoolgids)
Profielen n.v.t
Aansluiting op het HBO n.v.t.
Profielen

Aansluiting op het WO n.v.t. 
Voorzieningen voor leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften en voor leerlingen voor wie een leerling- gebonden budget beschikbaar is (schoolgids)



	Personeelsbeleid
Evenredige vertegenwoordiging van vrouwen in de schoolleiding:
Geen vaststaand beleid t.a.v. de vertegenwoordiging. De schoolleiding bestaat uit drie mannen, twee teamleiders en een directielid. Ondersteuning door de managementassistente. 
Deskundigheidsbevordering: Scholingsbeleid  is onderdeel van het personeelsbeleidsplan van CVO: 
Op locatie aanwezig. 

Notitie functiemix: op locatie aanwezig


	Kwaliteitsbeleid
Schoolplan

Sponsoring Uitgangspunten. Tot nu toe werd op zeer kleine schaal gebruik gemaakt van het fenomeen sponsoring. De afdeling Handel & Administratie heeft enkele malen sponsorgelden geworven om deelname aan de nationale simulatie markten te kunnen bekostigen ( vervoer en decor stand).

De uitgangspunten die gehanteerd worden voor sponsoring sluiten aan bij het Convenant Sponsoring, waaraan overheid, PO, VO en bedrijfsleven zich gecommitteerd hebben.  

Hierbij gaat het om het volgende:

a. Sponsoring moet verenigbaar zijn met de pedagogische en onderwijskundige taak en doelstelling van de school. Er mag geen schade worden berokkend aan de geestelijke en/of lichamelijke gesteldheid van leerlingen. Sponsoring moet in overeenstemming zijn met de goede smaak en het fatsoen. 

b. Sponsoring mag niet de objectiviteit, de geloofwaardigheid, de betrouwbaarheid en de onafhankelijkheid van het onderwijs, de scholen en de daarbij betrokkenen in gevaar brengen.

c. Sponsoring mag niet de onderwijsinhoud en/of de continuïteit van het onderwijs beïnvloeden dan wel in strijd zijn met het onderwijsaanbod en de kwalitatieve eisen die de school aan het onderwijs stelt. Het primaire onderwijsproces mag niet afhankelijk zijn van sponsormiddelen.
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