Bijlage 10

Meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling
Een meldcode voor huiselijk geweld en kindermishandeling helpt professionals goed te reageren bij signalen van dit soort geweld. Sinds 1 juli 2013 zijn professionals verplicht de meldcode te gebruiken bij vermoedens van geweld in huiselijke kring.
Meldcode in de wet
Het verplichte gebruik van een meldcode staat in de wet Verplichte meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling. De meldcode geldt voor de sectoren:
· gezondheidszorg;
· onderwijs;
· kinderopvang;
· maatschappelijke ondersteuning;
· jeugdhulp;
· justitie.
Basismodel huiselijk geweld en kindermishandeling
In het geval er een vermoeden bestaat dat een leerling thuis lijdt onder huiselijke geweld/kindermishandeling nemen we de volgende stappen:
· Stap 1: In kaart brengen van signalen: Het gaat om het in kaart brengen van objectieve signalen: wat neem je waar in het gedrag van de leerling of wat zie je aan lichaamskenmerken?
· Stap 2: Overleggen met duocollega,  IB en directeur: afstemmen van de te nemen stappen. En eventueel raadplegen van Veilig thuis: het advies- en meldpunt huiselijk geweld en kindermishandeling. Of een deskundige op het gebied van letselduiding.
· Stap 3: Gesprek met de betrokkene(n). Dit gesprek doe je als leerkracht niet alleen, maar altijd samen met iemand anders van het team. Maak tijdens dit gesprek bespreekbaar wat je zelf ziet. Ga niet uit van wat je van derden hebt gehoord.
· Stap 4: Wegen van het huiselijk geweld of de kindermishandeling. En bij twijfel altijd Veilig thuis raadplegen.
· Stap 5: Beslissen over zelf hulp organiseren of melden.
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