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Pestprotocol
Wat te doen bij pesten en/of cyberpesten?
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Voorwoord 
Een klimaat waarin gepest wordt, tast iedereen aan. In een klas waar gepest wordt, kunnen alle leerlingen en docenten slachtoffer worden. Pestgedrag moet dan ook door iedereen serieus genomen worden. Het lastige van pesten is, is dat het zich niet altijd zichtbaar voordoet. Het is moeilijk te signaleren en lastig om grip op te krijgen. Als het pestgedrag wel wordt vastgesteld, is het daarnaast ook nog lastig om er op de juiste manier mee om te gaan.  Dit is de reden voor het opstellen van dit pestprotocol. 
Leraren, directie en onderwijsondersteunend personeel hebben een taak (samen met de ouders en de leerlingen zelf) in het tegengaan van pesten. Leerlingen moeten weten dat ze hulp kunnen krijgen van volwassenen in de school en moeten hierom durven vragen. Volwassenen dienen oog te hebben voor de signalen van leerlingen. Ze dienen interesse te tonen en te luisteren naar wat de leerlingen te vertellen hebben. Het is zeer belangrijk om een leerling die jaar je toe komt, serieus te nemen. Daarnaast betekent het voor mentoren dat ze groepsgesprekken houden, aandacht hebben voor de groepssfeer en het functioneren van individuele leerlingen in de groep. Ze maken afspraken met de klas en zorgen ervoor dat deze afspraken nagekomen worden.
(Dit stuk eventueel verplaatsen naar rol docenten en medewerkers)

Voorwoord laten schrijven door Bianca of een vertrouwenspersoon. 

Nationaal onderwijsprotocol tegen pesten
Het Nationaal onderwijsprotocol tegen pesten beoogt via samenwerking het probleem van het pestgedrag bij kinderen aan te pakken en daarmee het geluk, het welzijn en de toekomstverwachting van kinderen daadwerkelijk te verbeteren. 

De ondertekenaars van dit protocol verklaren het volgende:
1. Pesten is een wezenlijk en groot probleem. Uit onderzoek blijkt dat een op de vier kinderen (330.000) in het basisonderwijs en een op de zestien leerlingen (55.000) in het voortgezet onderwijs slachtoffer zijn van pestgedrag. Pestgedrag is schadelijk tot zeer schadelijk voor kinderen, zowel voor de slachtoffers als voor de pesters. De omvang en zwaarte van het probleem leiden tot de noodzaak van een aanpak door alle opvoeders van jongeren, in het bijzonder door de ouders en door de leerkrachten.

2. Het management dient, om een passend en afdoend antwoord te vinden op het probleem pesten, uit te gaan van een zo goed mogelijke samenwerking tussen ouders, medewerkers van de school en leerlingen, gebaseerd op afgesproken beleid dat gericht is op deze samenwerking.

3. Alle betrokkenen bij de school (management, medewerkers, leerlingen, ouders) wensen een samenwerking, zoals bedoeld onder 2, ook daadwerkelijk aan te gaan, te stimuleren en levend te houden.

4. De ondertekenaars van dit protocol verbinden zich daarom het volgende te doen:
- een aanpak via en het werken volgens de 'vijfsporenaanpak':
- het bewust maken en bewust houden van de leerlingen van het bestaan en de zwaarte van het probleem;
- een gerichte voorlichting aan alle ouders van de school;
- het aanleggen van - voor iedere persoon aan de school verbonden - toegankelijke, goede informatie over het probleem pesten, met als speciaal aandachtspunt informatie voor de leerlingen;
- het beschikbaar stellen van geld waarmee wordt bekostigd: de scholing van personeelsleden, lesmaterialen, lezingen en andere activiteiten voor ouders en voor de aanschaf van boeken en andere informatie;
- samenwerking te zoeken en afspraken te maken met andere scholen in de buurt over de aanpak van het pesten;
- het delen van de opgedane ervaringen met andere scholen.

5. De ondertekenaars verklaren zich in principe bereid tot deelname aan een tussentijdse evaluatie door de school binnen drie jaar.

Naam en plaats van de school:


Trajectum-College, Utrecht Overvecht
Getekend namens:
- Leerlingenraad:
- Ouderraad:
- Medezeggenschapsraad:
- Centraal Management Team:

- Team leerlingbegeleiding:
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Samenvatting
Hieronder volgt een samenvatting van dit protocol.

Plagen is een eenmalig incident dat beide partijen niet als bedreigend of vervelend ervaren. Het wordt als grapje bedoeld. Plagen heeft ook een pedagogische waarde. Pesten is ernstiger. Pesten is opzettelijk bedoeld. Degene die het ondergaat bepaalt op er sprake is van pesten. Pesten kan plaatsvinden in de vorm van: woorden, lichamelijk, achtervolgen, uitsluiting, stelen/vernieling of afpersing. 
Er zijn verschillende betrokken partijen bij het pestprobleem: de gepeste leerling(en), de pestende leerling(en),de meelopers, de zwijgende middengroep, de docenten en medewerkers, de ouders/verzorgers van de gepeste leerling of pestende leerling. 
Het pestprotocol vormt de verklaring van de vertegenwoordiging van de school

en de ouders waarin is vastgelegd dat we pestgedrag op school niet accepteren en

volgens een vooraf bepaalde handelwijze gaan aanpakken. 
Door het ondertekenen van het Nationaal Onderwijsprotocol heeft de school zich

verbonden aan de vijfsporenaanpak. Dit houdt in dat de school zorgt voor: de algemene verantwoordelijkheid van de school, het bieden van steun aan de jongere die gepest wordt, het bieden van steun aan de pester, het betrekken van de middengroep bij het probleem en het bieden van steun aan de ouders. In de bijlagen worden tips gegeven aan pester, gepeste en ouders/verzorgers. 

Het Trajectum-College is een Vreedzame School. De Vreedzame School gaat er van uit dat hoe beter leerlingen elkaar kennen, hoe minder er gepest zal worden. Deze methodiek is een vorm van preventieve aanpak tegen pesten. Een andere preventieve maatregel schuilt in de rol van de mentor. Hij moet zorgen voor een veilig klassenklimaat. Ook wordt er een anti-pestcontract opgesteld. Hierin worden afspraken omtrent pesten gemaakt. Daarnaast spelen docenten ook een belangrijke rol. Docenten hebben een voorbeeldfunctie, dus zij moeten letten op hun manier van praten of handelen. Leerlingen nemen dit namelijk over. Als docent is het ook erg belangrijk leerlingen te stimuleren tot positief gedrag. Tot slot moet het beleid verspreid worden onder alle leden van deze school om met zijn allen het pesten tegen te kunnen gaan. 
Als een leerling een melding heeft gedaan van pesten, treed het stappenplan in werking. Hierin hebben verschillende personen binnen de school een rol. Afhankelijk van de grootte van het probleem, worden er ook meer stappen ondernomen. Stap 1 is de No-Blame aanpak. Stap 2 is mediatie door vertrouwensleerlingen. Stap 3 is de mentor. Stap 4 is de teamleider. Stap 5 is de rol van het team leerlingbegeleiding. Naast de 5 stappen van het stappenplan na een melding van pesten, kunnen andere docenten en medewerkers een signalerende rol blijven aanhouden. 

Naast ‘gewoon’ pesten is er ook cyberpesten. Cyberpesten, ook wel digitaal pesten genoemd, is een vorm van pesten waarbij gebruik wordt gemaakt van communicatietechnologieën en media. Cyberpesten kan plaatsvinden via mobiel, sociale netwerksites, foto’s en filmpjes, websites, webcam en hacken. Als er een melding wordt gedaan van cyberpesten, volgt hetzelfde stappenplan als na een melding van pesten op school.
In de bijlagen worden tips gegeven voor gepeste leerling, pestende leerling en ouders/verzorgers om pesten te voorkomen of om pesten aan te pakken. 
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Plagen of pesten?
Plagen

Plagen kan overgaan op pesten. We spreken van plagen als er een eenmalig incident is dat beide partijen niet als bedreigend of vervelend ervaren. De effecten van dat gedrag zijn bij plagen niet onaangenaam voor anderen.  Als het als grapje bedoeld is, dan gaat het om plagen. Als het kind geplaagd wordt, kan het er meestal de humor wel van inzien en merkt het dat er niets kwaads mee bedoeld wordt. 
De pedagogische waarde van plagen is de speelse wijze van omgaan met ‘conflictsituaties’. Hier door ontwikkelen de leerlingen een vaardigheid, die hen later in hun leven van pas komt bij conflicthantering. 

Pesten

Pesten daarentegen is ernstiger. Plagen wordt pesten wanneer het opzettelijk bedoeld is om het kind te kwetsen. Het plagen, wat een pedagogische waarde heeft,  heeft dan nadelige gevolgen voor degene die het ondergaat. Degene die het ondergaat bepaalt dus of er sprake is van pesten. Bovendien gebeurt pesten ook nog eens regelmatig zonder dat het kind er iets tegen kan doen. Deze persoon wordt dan dus regelmatig en systematisch bedreigd en geïntimideerd. 

Wat voor de één een vorm van ongewenst gedrag is, hoeft dat voor de ander niet te zijn. Wat voor de één een plagerijtje of grapje is, kan door de ontvanger erg vervelend of kwetsend worden ervaren. Iemand bedoelt het misschien niet persoonlijk, maar zo kan het wel voor de ontvanger overkomen. Daarom is het nodig om in voorkomende gevallen het bespreekbaar te maken. Op het Trajectum-College doen we dat volgens de methode van de Vreedzame School, namelijk de No-Blame aanpak. In hoofdstuk 5 kunt u hier meer over lezen. 


Verschillende vormen van pesten 
Tussen plagen en pesten loopt een diffuse grens, die voor ieder persoonlijk verschillend is. Iedereen heeft het recht zelf aan te geven wat hij als acceptabel beschouwd. 

Er kan op verschillende manieren worden gepest:

Met woorden:



· Vernederen, belachelijk maken

· Schelden

· Dreigen

· Met bijnamen aanspreken

· Gemene briefjes, mailtjes, sms-jes

Lichamelijk:
· Trekken aan kleding, duwen en sjorren

· Schoppen en slaan

· Krabben en aan haren trekken

· Handtastelijk zijn, iemand irriteren door hem aan te raken

Achtervolgen: 

· Opjagen en achterna lopen

· In de val laten lopen, klem zetten of rijden

· Opsluiten

Uitsluiting:

· Doodzwijgen en negeren

· Uitsluiten van feestjes

· Niet gekozen worden bij bijvoorbeeld gym of groepsopdrachten

· Niet mee mogen fietsen naar school of naar huis

Stelen en vernielen:

· Afpakken of vernielen van kledingstukken, schooltas, schoolspullen

· Schoolboeken kapot maken of bekladden

· Banden lek prikken, fiets beschadigen

Afpersing:

· Dwingen om geld of spullen af te geven

· Het afdwingen om iets voor de pester te doen

In hoofdstuk 7 kunt u meer lezen over cyberpesten ofwel digitaal pesten. 
Mogelijke signalen van gepest worden  (ook voor cyberpesten):
De leerling is:

· stil en teruggetrokken; 

· buiïg en depressief; 

· agressief en bozig tegen anderen (zowel mensen als dieren) 

· onrustig. 
· verdrietig
De leerling heeft:

· weinig sociale contacten, neemt nooit meer andere kinderen mee naar huis of gaat met andere kinderen mee naar huis
· nergens zin in

· een slecht zelfbeeld

De leerling

· verwaarloost zichzelf, 

· wilt niet naar school 

· cijfert zichzelf weg

· stelt zich onderdanig op
· wil bepaalde kleren niet meer dragen

· wil niet meer alleen naar buiten (bijvoorbeeld boodschappen doen) 

· wil niet meer buiten spelen

· wil niet meer naar een bepaalde club of sportvereniging

· is regelmatig zijn spullen kwijt of komt met kapotte spullen thuis
School gerelateerde signalen zijn:

· slechte prestaties

· ineens veel spijbelen

· ’s ochtends uitstellen om naar school te gaan

· niet meer enthousiast vertellen over school. 

Lichamelijke signalen zijn:

· hoofdpijn

· buikpijn

· vermoeidheid door slaapproblemen of nachtmerries
· blauwe plekken op ongewone plaatsen
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Betrokken partijen bij het pestprobleem
In het geval van pesten worden meerdere partijen betrokken: de gepeste leerling(en), de pestende leerling(en),de meelopers, de zwijgende middengroep, de docenten en medewerkers, de ouders/verzorgers van de gepeste leerling of pestende leerling. 
De gepeste leerling

Sommige leerlingen lopen meer kans gepest te worden dan anderen. Dat kan met hun uiterlijk, gedrag, gevoelens en sociale uitingsvormen te maken hebben. Bovendien worden kinderen pas gepest in situaties, waarin pesters de kans krijgen om een slachtoffer te pakken te nemen, dus in onveilige situaties. Het is zaak wat extra alert te zijn op leerlingen die andere dingen doen of iets hebben dat anders is dan de meeste van hun leeftijdgenoten, dat kan van alles zijn. 
Leerlingen die gepest worden hebben vaak andere interesses dan de meeste leeftijdgenoten of ze doen dingen anders. Ze zijn goed in vakgebieden of juist niet. Veel leerlingen die gepest worden hebben een beperkte weerbaarheid. Ze zijn niet in staat daadwerkelijk actie te ondernemen tegen het pesten en stralen dat ook uit. Vaak zijn ze angstig en onzeker in een groep en durven ze weinig of niets te zeggen, omdat ze bang zijn afgewezen te worden. Deze angst en onzekerheid worden verder versterkt door het ondervonden pestgedrag, waardoor de gepeste leerling in een vicieuze cirkel komt waar hij zonder hulp zeker niet uit komt. 

Gepeste leerlingen voelen zich vaak eenzaam, hebben in de omgeving waarin zij gepest worden geen vrienden om op terug te vallen en kunnen soms beter met volwassenen opschieten dan met hun leeftijdgenoten. 

Een kind dat wordt gepest, praat er thuis niet altijd over. Redenen hiervoor kunnen zijn:

· Schaamte

· Angst dat de ouders met de school of met de pester gaan praten en dat het pesten dan juist nog erger wordt

· Het probleem lijkt onoplosbaar

· Het idee dat het niet mag klikken

De pestende leerling

Pestende leerlingen zijn vaak fysiek en /of verbaal sterker dan de gepeste leerling.

Meisjes pesten in drie kwart van de gevallen door middel van psychisch geweld (buitensluiten, roddelen) en voor de rest door middel van fysiek geweld. Bij jongens is het net andersom: in driekwart van de gevallen door middel van fysiek geweld en voor de rest door middel van psychisch geweld.

Pestende leerlingen stellen zich vaak agressief op en reageren dan met dreiging van geweld of de indirecte inzet van geweld. Ze lijken populair te zijn in een klas, maar dwingen hun

populariteit in de groep af door te laten zien hoe sterk ze zijn en wat ze allemaal durven.

Agressieve pestende leerlingen zijn niet alleen fysiek sterker dan de rest van de klas, ze hebben ook vaak een slecht ontwikkeld empathisch (invoelend) vermogen, zijn impulsief en domineren graag andere kinderen.

Een pestende leerling heeft niet geleerd zijn agressie op een andere manier te uiten dan door het ongewenste pestgedrag te vertonen. Ook pestende leerlingen hebben op de langere termijn last van hun pestgedrag. Door hun verkeerde en vooral beperkte sociale vaardigheden hebben ze vaak moeite om een vriendschap op te bouwen en te onderhouden op andere gronden dan die van macht en het delen in die macht. Pestende leerlingen maken geen normale sociale ontwikkeling door met alle gevolgen van dien ook voor henzelf.

Pestgedrag kan een aantal dieper liggende oorzaken hebben: 

· Een problematische thuissituatie, negatief voorbeeldgedrag van ouders.
· Een vaak gevoelde anonimiteit (ik besta niet); als een pester zich verloren voelt binnen een grote groep kan hij zich belangrijker maken door een ander omlaag te drukken; 
· Het moeten spelen van een niet-passende rol;
· Een voortdurende strijd om de macht in de klas;
· Een niet-democratisch leefmilieu binnen de school; een docent is autoritair en laat op een onprettige wijze blijken dat hij de baas is. Zulke spanningen kunnen door pesters op een zondebok worden afgereageerd; 
· Een gevoel van incompetentie op school (slechte cijfers of een laag niveau);
· Een zwak gevoel van autonomie (te weinig zelfstandigheid en verantwoordelijkheid). 
De meelopers en de zwijgende middengroep
De meeste leerlingen zijn niet direct betrokken bij het actief pesten. Sommigen behouden enige afstand en andere leerlingen doen, uit angst of uit berekening, mee. Dit zijn de zogenaamde 'meelopers'. 

Meelopers zijn leerlingen die incidenteel meedoen met het pesten. Dit gebeurt meestal uit angst om zelf in de slachtofferrol terecht te komen. Het kan echter ook zo zijn dat meelopers stoer gedrag wel interessant vinden en dat ze denken in populariteit mee te liften met de pester. Verder kunnen leerlingen meelopen uit angst vrienden of vriendinnen te verliezen. De meeste leerlingen houden zich afzijdig als er gepest wordt. Ze voelen zich wel vaak schuldig over het feit dat ze niet in de bres springen voor het slachtoffer of hulp inschakelen.
Er zijn ook leerlingen die niet merken dat er gepest wordt. Heel af en toe durft een leerling of een klein groepje leerlingen het op te nemen voor de gepeste leerling. 

De docenten en andere medewerkers

Pesten is vaak een goed bewaard groepsgeheim: veel leerlingen weten dat in de groep wordt gepest, toch durft niemand het aan docent of ouder te vertellen. De medewerkers weten dus ook vaak niet dat er in de groep wordt gepest. En zien ze ongewenst gedrag, dan wordt het lang niet altijd als pesten geïnterpreteerd. 
Leraren, directie en onderwijsondersteunend personeel hebben een taak (samen met de ouders en de leerlingen zelf) in het tegengaan van pesten. Leerlingen moeten weten dat ze hulp kunnen krijgen van volwassenen in de school en moeten hierom durven vragen. Volwassenen dienen oog te hebben voor de signalen van leerlingen. Ze dienen interesse te tonen en te luisteren naar wat de leerlingen te vertellen hebben. Het is zeer belangrijk om een leerling die jaar je toe komt, serieus te nemen. Daarnaast betekent het voor mentoren dat ze groepsgesprekken houden, aandacht hebben voor de groepssfeer en het functioneren van individuele leerlingen in de groep. Ze maken afspraken met de klas en zorgen ervoor dat deze afspraken nagekomen worden.
De ouders/verzorgers

Wanneer leerlingen worden gepest, durven ze dit in de meeste gevallen niet aan hun ouders te vertellen. Ze kunnen bang zijn dat hun ouders naar school gaan, het aan de mentor/mentrix vertellen en dat deze het verkeerd aanpakt. Ze schamen zich vaak dat hen dit overkomt. Soms denken ze dat ze het gedrag van de pestende leerling zelf hebben uitgelokt en het dus verdienen gepest te worden. 

De ouders/verzorgers kunnen een belangrijke rol spelen door te luisteren naar de behoefte van hun kind als deze gepest wordt. Wil het kind wel of niet actie ondernemen? Het kind bepaalt wat er moet gebeuren. 
Ouders/verzorgers van het pestende kind spelen een belangrijke rol in het signaleren van pestgedrag. Zij kunnen hun kind hierop aanspreken en het goede voorbeeld geven. Verder kan het gedrag van ouders/verzorgers een oorzaak zijn van pestgedrag bij hun kind. Vaak hebben de ouders/verzorgers dit zelf niet in de gaten en moeten dus door een ander (mentor, zorgbegeleider, zorgcoördinator) hierop aangesproken worden. 
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Het pestprotocol
Het pestprotocol vormt de verklaring van de vertegenwoordiging van de school

en de ouders waarin is vastgelegd dat we pestgedrag op school niet accepteren en

volgens een vooraf bepaalde handelwijze gaan aanpakken.

Uitgangspunten

Een dergelijk protocol kan alleen functioneren als aan bepaalde voorwaarden is

voldaan:

1. Pesten moet als een probleem worden gezien door alle direct betrokken partijen; leerkrachten, onderwijsondersteunend personeel, ouders en leerlingen. Met het ondertekenen van het Nationaal onderwijsprotocol (zie bijlage 7) laten alle betrokken partijen zien, dat zij bereid zijn tot samenwerking om de problemen rond pesten aan te pakken.

2. De school is actief in het scheppen van een veilig, pedagogisch klimaat waarbinnen

pesten als onacceptabel gedrag wordt ervaren.

3. Docenten en onderwijsondersteunend personeel moeten pesten kunnen signaleren en vervolgens duidelijk stelling nemen tegen het pesten.

4. De school dient te beschikken over een directe aanpak wanneer het pesten de kop opsteekt (het pestprotocol).

5. De school ontplooit preventieve (les)activiteiten.

De vijfsporenaanpak

Door het ondertekenen van het Nationaal onderwijsprotocol heeft de school zich

verbonden aan de vijfsporenaanpak. Dit houdt in:

De algemene verantwoordelijkheid van de school

• De school zorgt dat de directie, de mentoren en de docenten voldoende informatie

hebben over het pesten in het algemeen en het aanpakken van pesten

• De school werkt aan een goed beleid rond pesten, zodat de veiligheid van leerlingen

binnen de school zo optimaal mogelijk is

Het bieden van steun aan de jongere die gepest wordt

• Het probleem wordt serieus genomen

• Er wordt uitgezocht wat er precies gebeurd

• Er wordt overlegd over mogelijke oplossingen

• Het aanbieden van hulp door de counselor

Het bieden van steun aan de pester

• Het confronteren van de jongere met zijn gedrag en de gevolgen hiervan voor

de pester

• De achterliggende oorzaken boven tafel proberen te krijgen

• Wijzen op gebrek aan empathisch vermogen dat zichtbaar wordt in het gedrag

• Het aanbieden van hulp door de counselor
Het betrekken van de middengroep bij het probleem

De mentor bespreekt met de klas het pesten en benoemt de rol van alle leerlingen

hierin. Er wordt gesproken over mogelijke oplossingen en wat de klas kan bijdragen

aan een verbetering van de situatie. De mentor komt hier in de toekomst op terug.

Het bieden van steun aan de ouders

• Ouders die zich zorgen maken over pesten worden serieus genomen

• De school werkt samen met de ouders om het pesten aan te pakken

• De school geeft adviezen aan de ouders in het omgaan met hun gepeste of

pestende kind

• De school verwijst de ouders zo nodig naar deskundige hulpverleners

De ouders van leerlingen die gepest worden, hebben er soms moeite mee, dat hun

kind aan zichzelf zou moeten werken. Hun kind wordt gepest en dat moet gewoon

stoppen. Dat klopt, het pesten moet stoppen. Echter een gepest kind wil zich niet

alleen veilig voelen op school; het wil ook geaccepteerd worden. Het verlangt

ernaar om zich prettig en zelfverzekerder te voelen. Daar kan begeleiding of een

training aan bijdragen.
Hoofdstuk 4 


De preventieve aanpak tegen pesten
De Vreedzame School
Het Trajectum-College is een Vreedzame School. De Vreedzame School gaat er van uit dat hoe beter leerlingen elkaar kennen, hoe minder er gepest zal worden. Bij de Vreedzame School wordt gebruik gemaakt van een lesprogramma. Met dit programma streeft het Trajectum College ernaar om de leerlingen te leren:

1. Op een democratische manier met elkaar beslissingen nemen;

2. Constructief conflicten oplossen;

3. Verantwoordelijkheid nemen voor elkaar en de gemeenschap;

4. Een open houding aannemen tegenover verschillen tussen mensen en

5. Volgens welke principes onze democratische samenleving in ingericht.

Door het werken met dit programma is het Trajectum College preventief bezig met het onderwerp pesten.

De mentor

De mentor speelt een hele belangrijke rol wat betreft de preventieve aanpak tegen pesten. 

Het is belangrijk om een veilig klassenklimaat tot stand te brengen vanaf de allereerste kennismaking. Met alle leerlingen van de klas wordt een anti-pestcontract opgesteld en ondertekend. Hieronder wordt dit verder toegelicht. In de mentoruren wordt verder aandacht besteed aan de Vreedzame School. De leerlingen leren hier omgangsnormen en –waarden, gesprekstechnieken om conflicten op te lossen en respect voor elkaar te hebben. De mentor is dus een belangrijk persoon om de sfeer in de klas goed te hebben en te houden. De mentor heeft ook een signalerende rol wat betreft het pesten. Welke kinderen gaan met elkaar om? Wordt er niemand buitengesloten? Wie vindt het moeilijk voor zichzelf op te komen? De mentor kan daarnaast in contact gaan met andere docenten, leerlingen en ouders/verzorgers. In hoofdstuk 5 worden de taken van de mentor na een melding van pesten uitgebreid benoemd. 

Het anti-pestcontract
Een vorm van preventieve aanpak van pesten op De Vreedzame School is het maken van een anti-pestcontract.
Om (cyber)pesten te voorkomen dient een mentor aan het begin van het schooljaar samen met de mentorklas afspraken te maken over hoe op school met elkaar wordt omgegaan. Hierbij moet de mentor benadrukken dat het melden van pesten geen klikken is. De regels en afspraken die de mentorklas samen maakt kan worden vormgegeven in een anti-pestcontract. Het contract is per klas verschillend, door de leerlingen zelf opgesteld en ondertekend. De regels moeten bondig en duidelijk zijn en er  staan voornamelijk positief geformuleerde afspraken in. De anti-pestcontracten worden ingelijst en opgehangen op een prominente plaats in school, zodat de leerlingen er elke dag aan herinnerd worden. Een voorbeeld van een anti-pestcontract kunt u vinden in bijlage 1. 
De docenten

Een docent is belangrijk voor een leerling. Een leerling spiegelt zich aan het gedrag van degenen die hem opvoeden. Een leerling bekijkt en leert van een docent. Voor de docenten is het belangrijk dat ze bedenken dat ze een voorbeeld zijn voor hun leerlingen. De docenten horen dan ook te letten op hun manier van praten,  bijvoorbeeld niet kleinerend of kwetsend.  Een leerling kan dit snel overnemen en gebruiken om iemand te pesten, maar ook het gevoel dat een docent een leerling geeft kan een leerling tot pesten aanzetten. De docent kan namelijk een leerling zo raken met zijn woorden, dat de leerling de docent niet vertrouwd en zich gaat afzetten tegen anderen. Dit kan van een leerling een pestende leerling maken. De leerling kan het gevoel hebben dat hij of zij niet geaccepteerd wordt, en uit dit in pestgedrag naar docenten of leerlingen toe. Ook kunnen docenten een leerling zo kwetsen, dat de leerling in zichzelf kruipt en een slachtoffer wordt voor pestende leerlingen. Voor docenten is dus het letten op hun voorbeeldfunctie een preventieve maatregel tegen pesten.  
Belonen

Aansluitend op bovenstaande informatie is het belangrijk om als docent de leerling te stimuleren tot positief gedrag. Dit kan onder andere door waardering te uiten en welgemeende aandacht te geven. Door als docent de klas toe te spreken op hun gedrag in de klas en hun inzet positief te benoemen, zullen de leerlingen zich gezien voelen en hun gedrag zal (over het algemeen) positief blijven. Het vertrouwen in elkaar zal toenemen doordat iedereen als gelijken wordt behandeld. Iedereen heeft goed zijn best gedaan en iedereen heeft zich goed gedragen. Voor de leerlingen ontstaat hierdoor een soort buffer om kritiek op negatief gedrag beter te kunnen accepteren. Ook zal een leerling negatief gedrag sneller veranderen, doordat de rest van de klas dit soort gedrag niet snel meer zal accepteren. 

Het beleid

Het is belangrijk om het antipestbeleid, een onderdeel van Schoolveiligheidsbeleid, bij

leerlingen, ouders en personeel bekend te maken.

Het antipestbeleid is toegankelijk door er naar te verwijzen in de schoolgids en het te publiceren op de website. Het is onderdeel van de beleidscyclus van de school waardoor het regelmatig geëvalueerd en eventueel bijgesteld wordt. Het onderwerp pesten en het antipestbeleid van de school is opgenomen in het scholingsaanbod voor het personeel als een onderdeel van hun deskundigheidsbevordering.

Hoofdstuk 5

Stappenplan na een melding van pesten
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Op het Trajectum-College maken we gebruik van de Sterke Basis als we een leerling begeleiding bieden. De piramide hieronder weergegeven, gebruiken we ook bij een melding van pesten. Als een leerling een melding heeft gedaan van pesten, treed het stappenplan in werking. Het stappenplan is opgebouwd uit verschillende stappen, waarbij verschillende personen binnen de school een rol hebben na een melding van pesten. Afhankelijk van de grootte van het probleem, worden er ook meer stappen ondernomen. In stap 1, 2 en 3 speelt de mentor en spelen de medeleerlingen de grootste rol. De mentor kan cyclisch te werk gaan door stap 1, 2 en 3 te herhalen. De teamleider (stap 4) wordt pas ingeschakeld als de mentor herhaaldelijk stap 1, 2 en 3 heeft ingezet en vervolgens het idee heeft dat het probleem niet kan worden opgelost. Stap 5, team leerlingbegeleiding, wordt ingeschakeld als ook de teamleider het probleem niet opgelost krijgt. Stap 5 is het eindpunt binnen deze school. Als hier het probleem niet opgelost kan worden, worden externe instanties ingeschakeld. 
Stap 1: De No-Blame aanpak.
Het Trajectum College is een Vreedzame School. Vanuit de Vreedzame School wordt de No-Blame methode ingezet bij pesten. Naast de dader en het slachtoffer wordt ook de zwijgende middengroep aangesproken op de verantwoordelijkheid voor elkaar. Hierdoor krijgt niemand specifiek de schuld en wordt pesten gezamenlijk aangepakt. 

De No-Blame methode gaat uit van zeven stappen:

· Stap 1: Gesprek met het slachtoffer: Als de docent hoort dat er gepest wordt, voert hij een gesprek met het slachtoffer. Het doel van dit gesprek is te achterhalen wat de situatie is, wat de gevoelens van het slachtoffer zijn en wie er betrokken zijn geweest bij het pesten. Het is niet nodig om na te gaan wat er allemaal is gebeurd. De docent garandeert de leerling dat hij met andere leerlingen alleen over de gevoelens van de gepeste leerling zal praten en dat hij de daders niet zal straffen. De docent maakt de leerling duidelijk dat hij ervoor zal zorgen dat het pesten ophoudt.

· Stap 2: Gesprek met de dader(s): De docent regelt een gesprek met alle leerlingen die bij het pesten betrokken zijn, zoals de dader(s), de zwijgende middengroep en vrienden van het slachtoffer. Het slachtoffer is niet aanwezig. Een groepsgrootte van zes tot acht leerlingen is het beste. De sfeer tijdens het gesprek moet zo rustig en ontspannen mogelijk zijn.

· Stap 3: Het probleem duidelijk maken: De docent legt het doel van het gesprek uit. Het doel is om een oplossing te zoeken voor het pestprobleem en duidelijk te maken hoe het slachtoffer zich voelt. De docent maakt de groep zonder verwijten duidelijk wat het slachtoffer voelt. Als de leerlingen vertellen wat er gebeurd is, gaat de leerkracht daar nauwelijks op in. De docent legt ook uit dat het gesprek niet bedoeld is om de schuldigen te straffen.

· Stap 4: De verantwoordelijkheid verdelen: De docent benadrukt dat de leerlingen er verantwoordelijk voor zijn dat het slachtoffer zich weer goed gaat voelen. De groep kan dus iets aan het probleem doen.

· Stap 5: De daders naar tips voor oplossingen vragen: Één voor één wordt aan alle betrokken leerlingen gevraagd welke ideeën ze hebben om het slachtoffer te helpen, zodat het zich op school en in de klas gelukkiger gaat voelen. De docent benadrukt vooral ook wat de leerlingen zelf kunnen doen. De leerkracht begint met de vrienden van het slachtoffer en de zwijgende middengroep en geeft tot slot pas de dader het woord. De leerkracht spreekt voor elk voorstel zijn positieve waardering uit.

· Stap 6: De verantwoordelijkheid op de daders overdragen: Het gesprek eindigt met dat de docent de verantwoordelijkheid om het probleem op te lossen op de groep overdraagt. Er wordt een afspraak gemaakt voor een vervolgafspraak, waarin besproken wordt wat er veranderd is. 

· Stap 7: Evaluatie: Ongeveer een week later praat de docent individueel met elk groepslid over hoe het  gegaan is. Zo krijgt hij inzicht in de veranderingen. De leerkracht interviewt ieder apart en vraagt wat er verbeterd is. Zo nodig kunnen de stappen nog eens doorgenomen worden en kan een andere groep samengesteld worden.
Stap 2: Mediatie door vertrouwensleerlingen
Leerlingen van het Trajectum-College kunnen mediator worden. Hiervoor worden ze door hun klas uitgekozen. Er zijn twee leerlingen per klas die mediator kunnen worden. Ze volgen een cursus van 8 weken en ontvangen hierna hun diploma. Als er een conflict in de klas is, zoals pesten, worden de twee mediators ingeschakeld. Zij proberen onpartijdig te bemiddelen tussen de verschillende partijen die uitmaken van het probleem  Samen met elkaar worden er oplossingen bedacht en houden de leerlingen vervolgens elkaar in de gaten of alles weer goed gaat zoals afgesproken. De leerlingen hebben zelf een enorme rol in het oplossen van conflicten binnen de klas. De kracht van de leerlingen wordt dus ingezet om hun eigen problemen of conflicten op te lossen. 
Stap 3: De rol van de mentor
De mentor is de spil van de begeleiding op het Trajectum College. Wanneer het pesten binnen klassenverband plaatsvindt is hij degene die de Vreedzame School werkwijze inzet en volgt. De mentor is verantwoordelijk voor het op de hoogte stellen van vakdocenten, teamleider, team leerlingbegeleiding en ouders van beide partijen.  Wanneer het pesten, na het inzetten van stappen 1 en 2 toch blijft voortduren, stelt de mentor de teamleider opnieuw op de hoogte. Daarnaast houdt de mentor de contactverslagen bij van alle gesprekken die gevoerd worden, zodat andere docenten op de hoogte blijven van de gemaakte afspraken. 

Stap 4: De rol van teamleider
Als het pesten blijft voortduren na het inzetten van stap 1, 2 en 3,  ligt de verantwoordelijkheid bij de teamleider. Deze organiseert een bijeenkomst met de mentor en de zorgcoördinator. Het pestprobleem wordt besproken en er wordt besproken welke rol het team leerlingbegeleiding kan spelen bij het oplossen van het probleem. Dit kan bestaan uit ondersteuning van de mentor, observaties van de klas, individuele gesprekken met de dader en het slachtoffer door de orthopedagoog of schoolmaatschappelijk werkster of een combinatie van deze opties. De teamleider stelt ouders van zowel het slachtoffer als de dader op de hoogte van de mogelijke vervolgstappen.

Stap 5: De rol van het team leerlingbegeleiding
Wanneer het pesten voortduurt worden het slachtoffer en de dader in het team leerlingbegeleiding besproken. Er wordt besloten wie met welke leerling aan de slag gaat. Mogelijke verdere interventies zijn een SoVa-training of individuele gesprekken. Het team leerlingbegeleiding kan de dader of het slachtoffer  ook doorsturen naar externe instanties. Het team leerlingbegeleiding stelt de ouders op de hoogte van de beslissingen die worden genomen en geeft, waar nodig, advies aan ouders. 
De rol van de andere docenten en medewerkers.

Naast de 5 stappen van het stappenplan na een melding van pesten, kunnen andere docenten en medewerkers een signalerende rol blijven aanhouden. Wanneer de docent opmerkt dat een leerling (nog steeds) gepest wordt, dient hij dit op te nemen met de mentor. Op die manier blijft de school een veilige omgeving voor het kind. 
Vertrouwenspersonen
Het Trajectum-College beschikt over twee vertrouwenspersonen te weten:
· Mevr. L. Janssen
· Dhr. S. Heesbeen
De vertrouwenspersonen hebben na een melding van pesten ook een signalerende rol. Als een leerling bij hen komt met de melding dat het nog steeds gepest wordt, moet de vertrouwenspersoon de mentor opnieuw op de hoogte brengen. Zo wordt er op alle mogelijke manieren het pesten in de gaten gehouden, en kunnen we zo veel mogelijk voor de gepeste leerling betekenen. 


De rol van ouders/verzorgers
De mentor brengt de ouders/verzorgers van beide partijen op de hoogte van het pestprobleem. De ouders spelen niet alleen op die manier een rol na een melding van pesten, maar zij spelen ook een signalerende rol. Als ouders/verzorgers merken dat hun kind pest, moeten zij contact opnemen met de mentor van hun kind. Ook als hun kind gepest wordt, moet dit doorgegeven worden aan de mentor. Belangrijk is dan te melden wie er pesten en op welke manier dit gebeurt. De mentor zet vervolgens de Vreedzame School werkwijze in om het pestprobleem te verhelderen en op te lossen. 

Het is zeer belangrijk de ouders/verzorgers serieus te nemen nadat zij een melding hebben gedaan van pesten! 

In hoofdstuk 1 staan verschillende signalen van kinderen als ze gepest worden. In hoofdstuk 7 wordt er meer uitleg gegeven over cyberpesten ofwel digitaal pesten. 

Niet alleen de kinderen zijn slachtoffer van pesten, ook ouders/verzorgers verdienen steun en tips. In de bijlagen worden tips gegeven aan leerlingen en ouders/verzorgers wat ze kunnen doen als hun kind gepest wordt, op school of op digitaal, maar ook wat ze kunnen doen als hun kind pest. 

Hoofdstuk 6


Cyberpesten ofwel digitaal pesten
De definitie van cyberpesten

Cyberpesten, ook wel digitaal pesten genoemd, is een vorm van pesten waarbij gebruik wordt gemaakt van communicatietechnologieën en media. Net als bij het traditionele pesten  gaat het erom iemand doelbewust pijn te doen. Niet één keer, maar met een bepaalde regelmaat over een lange periode. Bij cyberpesten krijgen slachtoffers weinig kans om zich te verdedigen, want het is niet altijd duidelijk wie de pesters zijn. Door het anonieme en tegelijkertijd zeer nabije karakter van het cyberpesten wordt het een stuk directer en agressiever dan het traditionele pesten. Cyberpesten is veel harder dan gewoon pesten. Ouders en leerkrachten zien het zelden, waardoor ingrijpen moeilijker is dan bij het traditionele pesten.

Verschillende vormen van cyberpesten:
· Via mobiel:  whatsapp, snapchat, sms en chats
· Via sociale netwerksites zoals facebook: fake profielen, nare foto’s plaatsen, een apart profiel wordt gemaakt waarop de persoon belachelijk wordt gemaakt
· Via foto’s en filmpjes: via snapchat ongewenste foto’s versturen, zonder toestemming foto’s maken en versturen, vechtpartijen filmen en rondsturen, happy slapping (voor de gein iemand schoppen, slaan en hier een filmpje van maken 
· Via websites: privacyschending, hatewebsites.

· Stalking : het continue lastigvallen van iemand door het blijven sturen van hatemail of berichtjes 

· Webcam-seks: beelden die gemaakt worden kunnen door een ander opgeslagen worden en bijvoorbeeld rondgespreid worden onder andere kinderen

· Hacken: gegevens stelen of instellingen aanpassen. Ook het uit naam van een ander mails vesturen met de bedoeling iemand te kwetsen of te irriteren. 

Mogelijke signalen voor cyberpesten:

Dit gedrag is voornamelijk in de thuissituatie te zien, dus zal voornamelijk door ouder(s)/verzorger(s) kunnen worden gesignaleerd.

· Nervositeit vlak voor of na het computeren;

· Om geld of ‘virtuele credits’ vragen, omdat de leerling geld of eigendommen op internet is ‘verloren’;

· Opeens scheldwoorden gebruiken tegen anderen die u nooit eerder hebt gehoord;

· Extreem competitief gedrag vertonen tegenover familieleden, vrienden of klasgenoten;

· Vermijdingsgedrag. De leerling zit niet meer of weinig op Internet;

· Angsten. De leerling durft zijn of haar e-mail niet meer te lezen (Wantenaar, 2006).
Stappenplan na een melding van cyberpesten/ digitaal pesten

Als er een melding wordt gedaan van cyberpesten, volgt hetzelfde stappenplan als na een melding van pesten op school, zoals in hoofdstuk 6 beschreven staat. In bijlage B en C staat beschreven wat je als leerling en ouders/verzorgers kan doen om digitaal pesten te voorkomen en wat je kunt doen als je zelf of uw kind digitaal gepest wordt. 
Bijlage A 




Voorbeeld van een anti-pestcontract 
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Naam: ……………………….

Ik ben het eens met ons

PESTPROTOCOL

Ik houd me aan de volgende afspraken:
1. Iemand op zijn of haar uiterlijk beoordelen is onnodig
2. Iemand uitlachen kwetst
3. Negatief roddelen helpt niemand
4. Schelden of bedreigen is verboden
5. Ik noem iedereen bij zijn echte naam 
6. Ik blijf van iemands spullen af als ik er geen toestemming voor heb
7. Ik sluit anderen niet buiten
8. Ik kies geen partij bij ruzies
9. Ik ben voorzichtig bij het chatten

10. Ik blijf van een ander af en doe hem of haar geen pijn.

En

Als er toch moeilijkheden zijn, dan zal ik altijd proberen het met de ander uit te praten of zorg voor een andere oplossing. Ik neem geen problemen van binnen school mee naar buiten of andersom. Ook haal ik er geen buitenstaanders bij.

Ik begrijp dat iemand die gepest wordt hulp nodig heeft, dus als ik zoiets merk, dan vertel ik het aan iemand die kan helpen (vertrouwensleerling, mentor, pedagogisch conciërge, vertrouwenspersoon, docent).

Ik begrijp dat pesten niet normaal is en dat ook iemand die pest geholpen moet worden om dit gedrag te veranderen, bijvoorbeeld door hem/haar een training te geven.

Utrecht, 2014
Ondertekening

Mentor



Leerling



Ouder

Bijlage B







Pesten voorkomen
Bijlage B is verdeeld in 4 onderdelen, namelijk:

1. Tips voor leerlingen om pesten te voorkomen
2. Tips voor ouders/ verzorgers om pesten te voorkomen
3. Tips voor leerlingen om cyberpesten te voorkomen
4. Tips voor ouders/verzorgers om cyberpesten te voorkomen

Onderdeel 1: Tips voor leerlingen om pesten te voorkomen
Leerlingen die gepest worden zijn vaak onzeker of weten niet hoe ze hun mening kunnen uiten. Hier een paar tips om je daarmee te helpen: 

· Probeer je sterker en zelfverzekerder te voelen door op een (vecht)sport te gaan die je leuk lijkt.

· Doe dingen waar je blij van wordt. Dat kan van alles zijn. Bijv.: sporten, skaten, schrijven, tekenen, muziek.

· Kom voor jezelf op. Als jij iets niet leuk vindt is dat reden genoeg om voor jezelf op te komen. Durf te zeggen wat je vindt zonder dat je denkt dat anderen je dan niet meer aardig zullen vinden.

· Maak jezelf sterk. Je zult merken dat als je jezelf groot maakt, je je sterker en zelfverzekerder voelt. Let daarom op je houding. Houd je rug recht, zet je voeten goed op de grond. Kijk de pester aan zonder dat je laat merken dat je bang of verdrietig bent.

· Soms lukt het niet om te zeggen wat je vindt of je vindt het eng. Je kunt dan ook proberen te negeren. Degene die pest hoopt vaak juist op een reactie. 
Door lekker in je vel te zitten of zeker over jezelf te zijn, ziet de pester jou minder snel als ‘prooi’. Als je het lastig vindt om  jezelf zekerder te laten voelen, of om voor jezelf op te komen, kun je altijd hulp vragen aan je ouders/verzorgers of aan je mentor. Er zijn namelijk cursussen of trainingen voor jou beschikbaar op school om jou te helpen je sociale vaardigheden te verbeteren. 
Onderdeel 2: Tips voor ouders/verzorgers om pesten te voorkomen 
Wat uw kind meemaakt op school heeft u niet in de hand. U heeft wel invloed op de manier waarop hij of zij ermee omgaat. Hier worden tips gegeven hoe u de kans kleiner kan maken dat uw kind gepest wordt. 

Kan ik voorkomen dat mijn kind gepest wordt?
Pesten voorkomen, is dat mogelijk? Nee, u kunt het niet helemaal voorkomen. Wat u wel kunt doen is zorgen dat uw kind leert voor zichzelf op te komen, zodat het zelf het pesten de kop in kan drukken. Kinderen die stevig in hun schoenen staan worden niet snel het slachtoffer van pesten. En u kunt uw kind leren op tijd aan de bel te trekken als er sprake is van pesten.

 

Welke kinderen worden gepest?
Elk kind loopt het risico gepest te worden. Pesten vindt vaak plaats als groepsproces waarin elk kind een eigen rol heeft. Zo zijn er verschillende rollen te onderscheiden bij pesten. Afhankelijk van groepssamenstelling, karakter en omstandigheden neemt ieder kind een rol in. Kinderen die gepest worden hebben vaak wel overeenkomsten:

· ze wijken af van de norm (hoge cijfers, van klassieke muziek houden, andere kleding, andere cultuur, er anders uitzien etc.)

· ze zijn minder weerbaar (niet agressief, voorzichtig, teruggetrokken, angstig)

· ze hebben weinig zelfvertrouwen (een negatief zelfbeeld) 

Hoe voorkom ik dat mijn kind last heeft van pesten? 
Door aandacht te hebben voor de volgende punten, zorgt u ervoor dat de kans kleiner is dat uw kind gepest wordt of niet in de problemen raakt als hij of zij gepest wordt.

· Leer uw kind voor zichzelf en anderen op te komen. Kinderen moeten al op jonge leeftijd 'nee' durven zeggen. In het gezin kan uw kind oefenen. 

· Leer uw kind om hulp te vragen. Aan u zelf, maar ook aan de leerkracht en anderen die ze vertrouwen. Laat thuis merken dat u de vraag serieus neemt. Dat betekent niet dat u de problemen moet oplossen, wel dat u steun verleent bij het vinden van een oplossing.

· Geef kinderen de aandacht die ze nodig hebben. Laat weten dat u het belangrijk vindt om te weten wat ze doen en waar ze zijn, zonder ze voortdurend te controleren.

· Probeer conflicten op te lossen door erover te praten. Kinderen leren het meest van voorbeelden.

· Als u zelf waardering en respect hebt voor mensen die anders zijn, leren uw kinderen dat ook. Bemoei u zo min mogelijk met de keuze van vrienden of vriendinnen. Laat uw kinderen zelf beslissen wie ze uitnodigen.

· Zorg voor een goed contact met school. Weet u wie het aanspreekpunt is? Weet u met wie uw kind goed contact heeft? Benut kansen om in gesprek te komen, zoals ouderavonden. Maakt uw zich zorgen, meld het op school.

Onderdeel 3: Tips voor leerlingen om cyberpesten te voorkomen

Leerlingen kunnen zichzelf online beschermen door de volgende tips na te streven:

Gedrag

· Als je iets niet zou doen in real life, doe het dan ook niet online.

· Blijf jezelf op internet. Hoe je bent en hoe je wilt overkomen bij anderen is misschien niet altijd hetzelfde.
· Wees alert en attent: door een positieve instelling, vriendelijk doen en complimentjes uitdelen, maak je je online geliefd, net als in het echte leven.

· 
Blijf aardig en eerlijk. Negeer gescheld, discriminatie en seksuele toespelingen. Kwets of beledig anderen niet, hoe grappig het ook lijkt. Begin geen haatgroep, post geen lompe berichten of bedreigingen. Veel mensen kunnen meelezen: je acties kunnen versterkende gevolgen hebben.
· 
Voeg alleen mensen toe die je kent. Laat je niet verleiden door het hebben van een zo'n lang mogelijke vriendenlijst. Niemand heeft 500 vrienden.
· 
Loop zo nu en dan eens door je vriendenlijst: hoort iedereen er nog bij? Verwijder onbekenden.
Veiligheid

· Gebruik altijd een nickname of alleen je voornaam. 
· Kies een ‘sterk’ wachtwoord: bestaande uit letters, cijfers en leestekens, van minstens 8 karakters. Zorg dat wachtwoorden niet makkelijk te raden zijn. Geef nooit je wachtwoord en inlognaam aan anderen.
· 
Geef zo min mogelijk persoonlijke gegevens aan anderen. Publiceer dus geen namen, adressen, telefoonnummers, wachtwoorden etc. Je weet niet wat ermee gebeurt. Zet ook geen gegevens van anderen op internet. 
· Zet je sociale-netwerk-profielen op privé zodat alleen je vrienden het kunnen zien. Veel sites geven je de mogelijkheid om zelf te bepalen wie er toegang hebben tot jouw profiel. Neem bij voorbaat aan dat alles voor iedereen toegankelijk is, totdat je hier zelf actie op onderneemt.
· 
Open nooit zomaar een bijlage. Als je bestanden, links of e-mailbijlagen van vreemden opent, loop je de kans een virus te openen of gevaarlijke software te installeren. Zelfs als het bestand, de link of de bijlage afkomstig is van iemand die je kent, kan je deze persoon beter eerst vragen wat het is.
· 
Op internet weet je nooit zeker met wie je te maken hebt. Mensen die je online leert kennen kunnen anders zijn dan je denkt. Mensen kunnen zich anders voordoen.
· Spreek niet face-to- face af. Als je toch afspreekt met iemand die je kent via het internet, doe dat dan waar veel mensen zijn. Neem iemand mee en laat anderen weten waar je bent.
Foto’s en video’s 

· Bedenk dat foto's, gesprekken en filmpjes online door anderen kunnen worden opgeslagen en hergebruikt. Let erop dat alles wat je online zet niet alleen door iedereen gezien kan worden, maar dat anderen deze informatie ook kunnen kopiëren en bewaren. Jouw foto's en blogs kunnen ergens anders opduiken op een manier waarop jij het niet bedoelde. Dus denk voordat je een foto uploadt of verstuurd aan hoe het zou zijn als bepaalde mensen deze foto zien. De controle over wie de foto kan zien nadat je hem hebt geplaatst ben je kwijt.

· Let op wat je doet voor een webcam. Dingen die je voor de webcam doet, kunnen later op internet gezet worden. 
· Denk na voordat je iets online zet. Het is vrijwel onmogelijk om informatie van het internet af te halen. Stel jezelf daarom voordat je iets op internet zet via een foto, profiel of blog, altijd de vraag: wil ik dat deze informatie voor altijd door iedereen te vinden is? 
· Respecteer de privacy van anderen. Mensen kunnen het heel vervelend vinden als je foto's van hen plaatst die zij als privé ervaren. Plaats geen foto’s van anderen op internet zonder dat zij jou toestemming gegeven hebben.
· Zoek jezelf regelmatig op internet, via een zoekmachine of wieowie.nl. Het kan zijn dat je naam voorkomt in informatie die door anderen online wordt gezet of misschien zijn er wel foto's van jou te vinden die anderen online hebben gezet. Je kan ook informatie vinden die je zelf ooit eens ergens hebt achterlaten. Door een simpele zoekactie krijg je al een goed beeld van wat er over jou op internet te vinden is. Bedenk dat dit informatie is waar anderen (bekend of onbekend) dus ook over kunnen beschikken en bedenk of je dit wel prettig vind. Bewaak dus jouw online reputatie.

Onderdeel 4: Tips voor ouders/verzorgers om cyberpesten te voorkomen.

Ouder(s)/verzorger(s) kunnen hun kind(eren) online beschermen door de volgende tips na te streven:
· De computer in de huiskamer.
Zo heb je meer zicht op het internetgedrag van je kind en ben je in de buurt om te helpen als er iets vervelends gebeurt.

· Installeer een goede virusscanner en firewall.
Installeer een goede virusscanner en firewall en ververs de bijbehorende virus-database minstens een maal per week.
· Installeer eventueel een filtersoftwareprogramma.
Deze zorgen ervoor dat het onmogelijk is om naar bepaalde sites te surfen en soms kun je er ook de gebruikerstijd om te internetten mee begrenzen.
· Verdiep je in de digitale wereld.
Het internet is voor u misschien onbekend terrein. Ga zelf eens achter de computer zitten en verdiep jezelf eens in Facebook.
· Opvoeden in de internetwereld.
Kinderen moeten internetvaardigenheden worden geleerd. Begeleidt uw kind hierbij. Maak afspraken met uw kind over wat hij/zij wel en niet mag op de computer.
· Leer de internetwereld van je kind kennen.
Praat geregeld met uw kinderen over wat ze op de computer doen en met wie ze praten via bijvoorbeeld Whatsapp. Als u de internetwereld kent en hier belangstelling voor toont, zal uw kind eerder naar u toekomen als dat nodig is. Bouw wederzijds vertrouwen op. Heeft u zelf niks met computers of apps? Praat er dan toch over met uw kind, ook al weet u er niet veel van.
· Samen op de computer
Ga regelmatig samen met uw kind achter de computer zitten of meekijken op de telefoon. Neem de tijd om te zien wat uw kind op het internet doet, wat zijn of haar interesses zijn en leer zelf ook werken met de programma's die uw kind gebruikt.
· Bekijk eventueel de communicatie.
Opvoeden is balanceren tussen bescherming en privacy. Er kunnen momenten zijn dat u het niet vertrouwt of dat u wel eens een steekproefje wilt nemen. Dat kan door bewaarde chats terug te lezen of met behulp van software, zoals Kidscoach.
U moet uw kind wel vertellen dat u dit doet, anders kan de vertrouwensband met hem/haar beschadigen. Kijk ook regelmatig naar de geschiedenis van de webbrowser. Hier kunt u zien op welke website ze geweest zijn.
· Kraak niets af.
Zorg ervoor dat uw kind naar u toe wilt komen. Dit kan alleen als u zich actief en positief opstelt.
· Laat weten er voor uw kind te zijn.
Een algemeen opvoedadvies dat ook opgaat voor computeren.
· Laat weten dat pesten voor u ontoelaatbaar is.
Laat weten dat u het niet tolereert als uw kind een ander pest of pijn doet. Maar ook een pestend kind heeft hulp nodig om er vanaf te komen.
· Leer uw kind ook eens niet te reageren.
Leer het kind niets te vinden van de ander en om niet te oordelen over anderen. Dat kan ruimte creëren.
· Apparaten kunnen uit.
Kinderen worden bijna onbeperkt omringd door media-invloeden. Dat kan ook minder. Tv, radio, muziek, games, internet, telefoon: het hoeft niet altijd uw kind te bereiken. Creëer rust en ruimte voor uw kind. Leer uw kind zich te vervelen. Niet non-stop en doorlopend media. Zorg ervoor dat uw kind tot rust kan komen – en tot zichzelf. U kunt uw wifi thuis uitschakelen vanaf een bepaalde tijd. Ook kunt u met uw kind afspreken dat het zijn of haar telefoon inlevert voor het slapen gaan. Uw kind kan er ook zelf voor zorgen om de wifiverbinding uit te doen of de telefoon uit te zetten, voordat het gaat slapen. Dit creëert rust en een betere slaap. Uw kind zal meer uitgerust zijn. 
· Houdt contact met school en sportclub.
Om een beetje op de hoogte te blijven van het leven van uw kind buiten uw gezin, is het belangrijk contact te houden met die omgevingen. Zo weet u waar de interesses liggen van uw kind. 
· Bouw aan eigenwaarde.
Als een kind geen eigenwaarde heeft, is het een makkelijke prooi voor een iemand die een slachtoffer zoekt. Bouw aan de eigenwaarde van uw kind door uw kind te laten zien dat het er mag zijn. Uw kind is uniek en het kind mag zijn  zoals het is. Als u moeite heeft om uw kind te laten groeien in eigenwaarde, dan kunt u hulp zoeken via bijvoorbeeld school, andere ouders en eventueel de school maatschappelijk werkster. 
· Geef het goede voorbeeld.
Let op wat u zelf zegt en doet. Kinderen leren immers door te kopiëren. Let erop dat u anderen niet afkraakt, beledigt of vervloekt en dat u andere mensen met respect behandeld. Dan zien kinderen dat het ook anders kan en zullen zij minder snel verkeerd gedrag laten zien.
Bijlage C







Pesten aanpakken
Vaak weten leerlingen niet zo goed waar ze kunnen melden dat ze gepest worden. Vaak begint het niet met een melding, maar met de stap om de melding te doen. Veel leerlingen vinden het erg lastig of eng om te melden dat ze gepest worden. Ze zijn onder andere bang dat de pester er achter komt dat ze een melding hebben gedaan. De leerling of pester kan deze melding zien als klikken. Maar er zal nooit verandering in de situatie komen, als de situatie niet naar boven komt. In deze bijlage worden tips gegeven om het pesten aan te pakken. 
Bijlage C is verdeeld in 6 onderdelen, namelijk:

1. Wat een leerling kan doen als hij of zij gepest wordt
2. Wat een leerling kan doen als hij of zij pest
3. Wat een leerling kan doen als hij of zij ziet dat iemand gepest wordt
4. Wat je als ouders/verzorgers kunt doen als uw kind gepest wordt
5. Wat je als ouders/verzorgers kunt doen als uw kind pest
6. Wat je als leerling kan doen als je digitaal gepest wordt
7. Wat je als ouders/verzorgers kunt doen als uw kind digitaal gepest wordt

Onderdeel 1: Wat een leerling kan doen als hij of zij gepest wordt.

Wat kan ik doen? 

Bedenk je als eerst dat het niet aan jou ligt dat je gepest wordt. Er zijn (helaas) heel erg veel kinderen die gepest worden. Vaak is degene die pest juist erg onzeker of probeert op die manier macht te krijgen. Als je wordt gepest is het vaak moeilijk om er met iemand anders over te praten. Misschien ben je bang of schaam je je dat je wordt gepest. Toch is het goed om erover te praten met iemand die jij vertrouwt. 


Een paar tips:
· Praat erover met je vader of moeder, vriend of vriendin, leraar of mentor. Zij kunnen je helpen!

· Kies een goed moment om je verhaal te vertellen, zodat de ander goed naar je kan luisteren.

· Als je wil dat iemand alleen naar je luistert zonder meteen wat te doen, zeg het tegen diegene.

· Spreek met elkaar af dat de ander niks doet zonder dat jij het weet.

Wat kun je nog meer doen?
· Probeer je sterker en zelfverzekerder te voelen door op een (vecht)sport te gaan die je leuk lijkt.

· Doe dingen waar je blij van wordt. Dat kan van alles zijn. Bijv.: sporten, skaten, schrijven, tekenen, muziek.

· Kom voor jezelf op. Als jij iets niet leuk vindt is dat reden genoeg om voor jezelf op te komen. Durf te zeggen wat je vindt zonder dat je denkt dat anderen je dan niet meer aardig zullen vinden.

· Maak jezelf sterk. Je zult merken dat als je jezelf groot maakt, je je sterker en zelfverzekerder voelt. Let daarom op je houding. Houd je rug recht, zet je voeten goed op de grond. Kijk de pester aan zonder dat je laat merken dat je bang of verdrietig bent.

· Soms lukt het niet om te zeggen wat je vindt of je vindt het eng. Je kunt dan ook proberen te negeren. Degene die pest hoopt vaak juist op een reactie. 

Negeren doe je zo:

· Pesters vinden het leuk als je reageert. Boos worden, lachen, tong uitsteken, duidelijk naar de grond kijken,  wegrennen, huilen, het zijn allemaal reacties.

· Niet reageren betekent, niets terugzeggen maar ook niets in je gezicht laten merken.

· Je moet negeren lang volhouden. Als je 10 keer negeert en de 11e keer toch iets terugzegt zijn die 10 keer voor niets geweest.

· Na het negeren loop je weg en ga je ergens anders staan.

Bij wie aankloppen op school?
Nogmaals: praat erover als je wordt gepest! Het lucht op en je kan ook goed geholpen worden. Op school kun je bij de volgende mensen aankloppen:

· Je leraar of mentor

· De vertrouwenspersoon van de school. Weet je niet wie dat is? Vraag het aan je leraar of mentor.

· Iemand anders die jij vertrouwt op school. Dat kan de conciërge zijn of bijvoorbeeld een leraar die je eerder hebt gehad. Ook zij kunnen je helpen, je staat niet alleen.

Let daarbij op dat je aangeeft dat je wil praten met diegene en dat het belangrijk is. Vertel ook hoe je je voelt bij de situatie en maak duidelijk wat je wilt dat er gebeurt. Jij hebt het recht om veilig naar school te kunnen gaan! Als het niet heeft geholpen om met één van deze personen te praten, probeer het dan nog een keer of probeer iemand anders.

Wat kan de school doen?
Jouw school heeft de verplichting om jou veilig naar school te kunnen laten gaan. De school kan gaan praten met degene die pest, met de andere kinderen of met je ouders. Dat doet de school alleen maar als jij dat ook wil. Als je niet wil dat jouw naam wordt genoemd, geef dat dan aan!

Onderdeel 2: Wat een leerling kan doen als hij of zij pest

Pest jij zelf wel eens? Let dan op de volgende dingen 

Maak je wel eens geintjes over een klasgenoot? Zijn die geintjes nog wel leuk? Hier volgen tips voor als je denkt dat je pest. 

 Je maakt wel eens een geintje over een ander kind van de klas, en merkt dat je hierin geholpen wordt door anderen. Het begon met leuke grapjes, en de reactie van het kind waar de grapjes over gingen waren eigenlijk ook wel leuk. Je begint het eigenlijk steeds leuker te vinden om grapjes te maken en jezelf zo sterker te voelen. 

Probeer je te beseffen wat je een ander kind aandoet als jij en anderen telkens hem of haar als mikpunt kiezen. In je eentje sta je eigenlijk nooit sterker dan een groepje. Misschien denk je wel dat de klas van je verwacht dat je doorgaat met pesten omdat ze ook om je grapjes lachen. Misschien zijn er een paar die de grapjes leuk vinden, maar meestal vinden de kinderen uit de klas het juist helemaal niet leuk om een ander kind pijn te doen. 

Hier staan een aantal tips op een rij voor als je denkt dat je pest
:
· Kijk naar de ander
Kijk goed of degene met wie je een geintje uithaal het ook echt leuk vindt. Aan iemands gezicht of hoe iemand erop reageert merk je dat gauw genoeg.


· Plaag niet steeds dezelfde
Als je steeds dezelfde plaagt, wordt het al gauw pesten en is écht niet cool.

· Zoek andere dingen waarmee je stoer kan zijn
Als je geintjes maakt over een klasgenoot doe je dit omdat het stoer is? Probeer eens op een andere manier stoer te zijn: je kan ook lid worden van een leuke sportclub of andere leuke dingen doen met vrienden of vriendinnen.


· Probeer niet de baas te spelen
De meeste jongeren willen juist niet omgaan met iemand die de baas speelt. Ook al durven ze dat vaak niet te zeggen. 

· Wees niet bang dat je zelf gepest wordt
Pest je omdat je bang bent om zelf gepest te worden? Stop er dan gewoon mee. Als je gewoon aardig bent voor anderen, doen anderen ook aardig tegen jou!

· Iedereen is anders!
Ieder mens is anders, dat is juist leuk! Kijk daarom naar de leuke dingen van klasgenoten die anders zijn. 

Onderdeel 3: Wat een leerling kan doen als hij of zij ziet dat iemand gepest wordt 

Zie je dat iemand wordt gepest en wil je graag helpen, maar weet je niet goed hoe? De tips hieronder kunnen je helpen: 

· Pest zelf nooit mee

· Laat merken aan de anderen dat jij wel met hem of haar wilt samenwerken

· Lach niet mee als er flauwe grappen over hem of haar worden gemaakt

· Kom voor hem of haar op

· Aardig zijn tegen hem of haar

· Als je de klas binnenkomt begroet hem of haar  

· Vraag hem of haar mee te doen in een groepje

· Gewoon kletsen tegen hem of haar

· Loop of fiets eens samen op met hem of haar

· Vertel het aan de mentor of leerkracht

Onderdeel 4: Wat je als ouders/verzorgers kunt doen als uw kind gepest wordt

Om je kind goed te ondersteunen als het gepest wordt, is het als ouder van belang om te weten hoe je het best het gesprek aangaat. Hier volgen tips. 

Mijn kind laat merken dat het gepest wordt. Hoe ga ik daarmee om?
· Neem serieus wat je kind zegt! Geef je kind steun en begrip. Kinderen vinden het moeilijk om te vertellen dat ze gepest worden.

· Probeer je mening voor jezelf te houden.

· Voorkom uitspraken als: "Het zijn ook rotmeiden", of "Je moet beter voor jezelf opkomen".

· Vraag door, luister: "Waar is het gebeurd, wat deed jij toen, wat zou je willen, hoe voelde je je, wat deden de anderen?".

· Onderzoek samen wat je kind zelf kan doen om uit de situatie te komen. Steun hem of haar hierin.

· Geef vertrouwen. Onderneem alleen in overleg met je kind actie.

· De ouders van de pester opzoeken is een mogelijkheid. In de praktijk blijkt dit echter niet altijd effectief te zijn. Meestal kiezen de ouders de kant van hun kind of zeggen: je kind moet meer voor zichzelf opkomen.

· Geef je kind zelfvertrouwen door complimenten te geven. Kijk samen waar je kind goed in is en moedig je kind aan.

· Lees samen boeken over pesten

Onderdeel 5: Wat je als ouders/verzorgers kunt doen als uw kind pest
Signalen en tips 

Als ouder komt het vaak niet in je op dat jouw kind een pestkop kan zijn. Hoe reageer je als blijkt dat dat wel zo is? 

Verbergen van pestgedrag 
Pestkoppen zijn goed in het verbergen van hun pestgedrag. Kinderen spreken er nauwelijks met hun ouders over (op de basisschool slechts een kwart, op het voortgezet onderwijs slechts een zevende). Misschien geloof je het niet of kun je het je niet voorstellen dat jouw kind pest. 

Signalen
Hoe kun je signaleren dat je kind pest? Mogelijke signalen zijn:

· graag de baas willen zijn

· impulsief gedrag

· het omringen met meelopers

· populair willen zijn

· andere kinderen zijn bang voor je kind

Hoe kun je reageren?
Je hebt ondekt dat jouw kind pest of meepest. Schrik, ongeloof en ontkenning zijn heel begrijpelijke reacties als ouder. Als je bekomen bent van de schrik, wat kun je dan doen?  

· Ontken niet meteen wat je kind doet. Kinderen laten heel verschillend gedrag zien in 

· verschillende situaties. Pestkoppen gedragen zich thuis anders dan op school.

· Ga het gepeste kind niet beschuldigen.

· Praat met je kind over wat er gebeurt. Je kind zal zijn gedrag waarschijnlijk goedpraten. Je kunt aangeven dat hoe een ander kind zich ook gedraagt of eruit ziet, dit nooit een reden is om gepest te worden.

· Praat met je kind over de gevolgen: een gepest kind heeft verdriet en pijn van het pesten. Gepeste kinderen worden bang en ontwikkelen faalangst. Soms hebben gepeste kinderen de rest van hun leven last van de gevolgen van het pesten. Maak je kind gevoelig voor wat het anderen aandoet. Pestkoppen hebben vaak geen idee wat zij anderen aandoen.

· Laat je kind merken dat je het pesten serieus neemt en dat je vindt dat pesten niet mag.

· Neem contact op met de school, zeker als je merkt dat het pesten doorgaat. Bespreek met je kind dat je dit gaat doen.

· Pestkoppen hebben het niet makkelijk om een andere rol te krijgen in de klas. Soms kan het helpen om lid te worden van een hobby -of sportclub.

· Als je hoort of ziet dat er kinderen worden gepest op school, ook al hebben je eigen kinderen er niet mee te maken, zoek dan contact met de school. Voor de school is het moeilijk om pesten te signaleren. De leerkrachten hebben de hulp van de ouders hierbij nodig.


Tips van Pestweb
· Als je de leerkracht vraagt om je kind niet naast bepaalde kinderen te zetten, dan geef je een signaal dat uitsluiten mag.

· Leer je kinderen zich in te leven in anderen en rekening te houden met anderen.

· Vertel hoe belangrijk je het vindt dat kinderen met elkaar samenwerken en dat alle kinderen zich veilig moeten kunnen voelen.

Onderdeel 6: Wat je als leerling kan doen als je digitaal gepest wordt

Mail en telefoon
· Reageer niet op hatemails. Verwijder de e-mail zonder hem te openen. Als je niet reageert, gaan pesters op zoek naar iemand anders om te pesten.
· Blokkeer de afzender bij pest-emails ,–smsjes of -appjes.
· Bewaar de pestmail of sla de berichtjes op. Het zijn bewijzen die tegen de pester gebruikt kunnen worden.
· Als je gepest wordt via jouw mobiele telefoon kun je een ander nummer nemen. Geef je nieuwe nummer alleen aan je vrienden.

· Als er foto’s van jouw via bijvoorbeeld Whatsapp of Snapchat verstuurt worden, meld dit dan bij je mentor. De mentor kan met de pester in gesprek gaan en vraagt misschien of de pester de mensen die jouw foto’s hebben ontvangen een nieuw berichtje stuurt met bijvoorbeeld: ‘sorry ik had het niet zo bedoeld’. Op deze manier wordt het grapje ‘uit de lucht gehaald’. 

· Als je wordt lastig gevallen door volwassen mensen die rare dingen aan je vragen, kun je het beste je profiel verwijderen van jouw pagina. Vertel het aan je ouders, ook al schaam je je er voor. Zij kunnen jou juist helpen. Samen met je ouders kun je deze namen doorgeven aan de politie. Zij kunnen dan een onderzoek starten. 

Facebook Messenger en andere chatrooms
· Als je in een chatroom vervelende opmerkingen krijgt, verlaat dan die chatroom.
· Als je onder druk wordt gezet om meer bloot te laten zien of meer te doen voor de webcam dan je wilt, stop dan meteen met deze contacten. Blokkeer de ander.
Meld misbruik

· Veel (profiel)sites staan gebruikers toe om foto's, video's en blogs te plaatsen. Maar deze sites controleren niet of alles op hun site geschikt is om te publiceren. Die verantwoordelijkheid ligt bij de gebruikers van de website. Maar de websites geven gebruikers meestal wel de mogelijkheid om ongewenste seksuele en discriminerende uitspraken of activiteiten te melden. Dus wanneer je merkt dat activiteiten op de site plaatsvinden die zijn bedoeld om iemand te kwetsen, meld dit dan bij de organisatie achter de website. Deze kan helpen dat de kwetsende activiteiten ophouden.

· YouTube
YouTube tolereert geen video's met bloot, expliciet geweld of haat erin. Mocht je toevallig zo'n video te zien krijgen, klik dan op de link van de video om de video aan te geven als ongepast, en verstuur het formulier op de volgende pagina waarin je melding kunt maken van de betreffende video op YouTube. Daarvoor moet je wel ingelogd zijn als user.
· Mail.
Aan het IP-adres van een mail kan afgeleid worden van welke computer de e-mail verzonden is. Een provider heeft vaak een helpdesk die klachten over nare mail, smsjes e.d. aanneemt. Je kan deze helpdesk bellen.
· Facebook
Is er een haatprofiel (bijvoorbeeld op Facebook) van je aangemaakt? Meld dit dan zo snel mogelijk bij de provider. Zij verwijderen dit dan direct. Bij Facebook kan het door de pagina te klikken op de knop ‘rapporteren’. Je kunt dan aangeven dat je iets niet leuk vindt, en Facebook zal er dan naar kijken en er af halen.  

· Diverse instanties in Nederland.
Je kunt ook contact opnemen met diverse instanties:

· www.helpwanted.nl op deze site kun je online melding maken van ongewenste seksuele of illegale activiteiten op internet.

· www.meldpuntcybercrime.nl via deze site kun je direct bij de politie online melding maken van ongewenste seksuele of illegale activiteiten op internet. Dit kan ook telefonisch via 0900-8844.

· www.meldpunt.nl op deze site kun je melding maken van discriminatie op internet.

· www.kindertelefoon.nl Heb je vragen over seksueel misbruik? Word je gepest? Weet je het even niet meer? Iedere dag van 14.00 tot 20.00 uur kun je bellen met de Kindertelefoon: 0800-0432 (gratis). Chatten kan ook via www.kindertelefoon.nl/chat op maandag, woensdag, vrijdag en zondag vanaf 16 uur.
· www.pestweb.nl met pestweb kun je chatten, mailen en bellen over het pestprobleem.

Overige

· Als je iets vervelends ziet in je beeldscherm klik het dan zo snel mogelijk weg. Als dit niet lukt toets dan Alt F4 in. Als dit ook niet helpt  zet de monitor dan uit of  typ  Ctrl-Alt-Del om te stoppen.
· In sommige gevallen kan je aangifte doen bij de politie. Pesten kan zo hardnekkig zijn dat het ‘stalken’ wordt genoemd. Dit is strafbaar. Ook als er een bewerkte of blootfoto van jou op internet staat, kun je aangifte doen.
Onderdeel 7: Wat je als ouders/verzorgers kunt doen als uw kind digitaal gepest wordt

· Verlaag de drempel om erover te praten
Maak uw kind zo vroeg mogelijk duidelijk dat hij altijd met zijn (online) problemen naar u toe kan komen, dat het niet zijn schuld is als hij wordt gepest en dat u hem daarom dan ook nooit zult veroordelen. Geef ook expliciet aan dat je hem zijn internet echt niet zult afnemen. Volgens kinderen is het nooit te laat om dit te bespreken.
· Luister naar uw kind
Realiseer u dat uw kind voordat hij u inseint over zijn online problemen, er uit schaamte vaak al tijden mee rondloopt. Komt hij eenmaal met zijn verhaal, dan heeft hij over het algemeen een lang proces van afwegen, overwegen en toch maar stilhouden achter de rug. Het laatste waar hij op zit te wachten zijn ouders die – met al hun goede bedoelingen – hals over kop actie ondernemen. Veel kinderen hebben in eerste instantie simpelweg behoefte aan steun, aan iemand die naar ze luistert en ze serieus neemt. In actie komen kan altijd nog.
· Neem uw kind serieus
Maak het probleem niet minder dan het is, ga geen dingen zeggen als ‘ach het valt vast wel mee’ of ‘probeer het gewoon te negeren’. Pesten is een echt probleem en het kind dat gepest wordt voelt zich er heel vervelend door. Het kan ook goed dat uw kind denkt dat het zijn schuld is. Probeer hem dan duidelijk te maken dat hij het niet verdient gepest te worden.
· Neem het internet niet af
Waar slachtoffers van cyberpesten vooral bang voor zijn, is dat hun ouders de internetverbinding afnemen. Voor veel kinderen is die angst zelfs een reden om maar helemaal niets te vertellen. Het lijkt misschien een oplossing, maar het betekent voor een tiener een zware straf. Hij onderhoudt immers een groot deel van zijn sociale contacten online en komt zonder internet letterlijk in een isolement terecht.
· Overleg met uw kind
Bespreek met uw kind hoe u hem kunt helpen. Geef hem een grotere rol in dit beslissingsproces. Wil hij liever even geen actie? Probeer dat te respecteren, hoe moeilijk ook. Doet u dat niet, dan is de kans groot dat hij zijn problemen voortaan liever voor zich houdt.
· Tips voor leerlingen
De tips die in de vorige paragraaf voor leerlingen zijn uitgelegd, kunt u samen met uw kind uitvoeren, mits uw kind dit wilt.
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 Overige mogelijkheden voor leerlingen en ouders

Klachtencommissie

Leerlingen, ouders en personeelsleden die klachten hebben over pesten, agressie of andere vormen van onveiligheid kunnen gebruikmaken van hun klachtrecht, conform de kwaliteitswet. Zij kunnen een klacht indienen bij de onafhankelijke klachtencommissie waarbij de school zich aangesloten heeft.

Als een klacht door de klachtencommissie gegrond is verklaard maar de school hiermee in de praktijk niets doet, kunnen de ouders een civielrechtelijke procedure tegen de school aanspannen.
Civielrechtelijk

Als ouders er met school, de (externe) vertrouwenspersoon, de directie en de klachtencommissie niet uitkomen, kunnen ze ook de civiel juridische weg bewandelen.

Bij duidelijk waarneembaar letsel kan aangifte worden gedaan bij de politie. Ouders dienen dan bewijslast te noteren. Als er schade is opgelopen aan lichaam, kleding, fiets en dergelijke, dan kunnen de ouders van de pester hierop aangesproken worden. De ouders van de pester dienen de schade te vergoeden. Dat kan via hun WA-verzekering.
Strafrecht

Sommige vormen van pesten, zoals vernieling van eigendommen, mishandeling, stalking en afpersing zijn strafbaar conform het Wetboek van Strafrecht. Maar of dit bij jeugdige daders ook mogelijk is, is nog zeer de vraag, aangezien het jeugdstrafrecht een mengeling is van straffen en opvoeden.

Kort geding

Wanneer het slachtoffer jonger is dan 14 jaar dan kunnen zijn/haar ouders op grond van een onrechtmatige daad tegen de ouders van de pester een kort geding aanspannen. Een onrechtmatige daad is bijvoorbeeld stalking, mishandeling of vernieling van eigendommen. Het doel van een kort geding is dat de rechter gebiedt de ouders van de pester erop toe te zien dat het pestgedrag van hun kind stopt.

Het kort geding wordt voorafgegaan door een gesprek met de ouders van het slachtoffer en de ouders van de pester. De ouder van het slachtoffer neemt hierbij het initiatief. De ouders van de pester moeten minimaal geïnformeerd zijn over het gedrag en de daden van hun kind.

Wanneer de dader tussen de 14 en 16 jaar oud is en het pesten buiten het gezichtsveld van de ouders gebeurd, kunnen de ouders van het slachtoffer een kort geding aanspannen tegen de dader. De dader is dan namelijk zelf toerekenbaar.
De ouders van het slachtoffer kunnen ook de school aansprakelijk stellen voor de geleden materiële en immateriële schade als gevolg van het pesten. Hierbij moeten de ouders voldoende kunnen aantonen dat de school ten aanzien van de leerling in gebreke is gebleven.
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Handige links over pesten en cyberpesten
Voor pesten:


www.pestweb.nl 
Website van het APS met informatie, advies en tips over pesten voor kinderen, jongeren, ouders en leerkrachten.


www.pesten.net 
Voor en door slachtoffers, richt zich op Nederland en Vlaanderen. Opgericht door Bob van der Meer.


Cyberpesten / veilig internetgebruik / veilige school: 


www.stopdigitaalpesten.nl 
Campagne van SIRE (Stichting Ideële Reclame)


www.digibewust.nl 
Een informatieve site van het Ministerie van Economische Zaken, die u als consument of zakelijke gebruiker informeert over het veilig gebruik van internet (was voorheen: www.surfopsafe.nl)


www.ppsi.nl 
PPSI is een expertisecentrum van het APS op het gebied van het bestrijden en voorkomen van (homo)seksuele intimidatie en seksueel misbruik in het onderwijs. Aansluitend op het werkgebied van vertrouwenspersonen kunt u bij PPSI ook terecht voor informatie over: pesten, agressie, geweld, discriminatie en racisme.


www.schoolenveiligheid.nl 
Centrum School en Veiligheid van het APS verzamelt en verspreidt informatie en deskundigheid op het gebied van schoolveiligheid en adviseert schoolleiders, leraren/docenten, mentoren, leerlingbegeleiders, vertrouwens (contact)personen, onderwijsondersteunend personeel, et cetera.


http://veilig.kennisnet.nl/ 
Handreikingen en links voor ouders, leraren, kinderen, scholieren, schoolmanagers en ICT-coördinatoren. Deze website is een onderdeel van de programmalijn "Veilig en eenvoudig" van het SURFnet/Kennisnet project.
� Bron: http://www.pestweb.nl/mijn-kind-wordt-gepest/-/asset_publisher/g8O687ZRYwPV/content/hoe-voorkom-ik-dat-mijn-kind-gepest-wordt-?redirect=http%3A%2F%2Fwww.pestweb.nl%2Fmijn-kind-wordt-gepest%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_g8O687ZRYwPV%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1


� Bron: http://www.pestweb.nl/tips1/-/asset_publisher/Y52I2R4yCnqN/content/ik-word-gepest?redirect=http%3A%2F%2Fwww.pestweb.nl%2Ftips1%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_Y52I2R4yCnqN%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1


� Bron: http://www.pestweb.nl/tips1/-/asset_publisher/Y52I2R4yCnqN/content/ik-pest-ze-2?redirect=http%3A%2F%2Fwww.pestweb.nl%2Ftips1%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_Y52I2R4yCnqN%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1


� Bron: http://www.pestweb.nl/tips1/-/asset_publisher/Y52I2R4yCnqN/content/een-ander-wordt-gepest?redirect=http%3A%2F%2Fwww.pestweb.nl%2Ftips1%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_Y52I2R4yCnqN%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1


� Bron: http://www.pestweb.nl/mijn-kind-wordt-gepest/-/asset_publisher/g8O687ZRYwPV/content/hoe-praat-ik-met-mijn-kind-over-het-pesten-?redirect=http%3A%2F%2Fwww.pestweb.nl%2Fmijn-kind-wordt-gepest%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_g8O687ZRYwPV%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1


� Bron: http://www.pestweb.nl/mijn-kind-pest/-/asset_publisher/Ug7dTTJgz6ng/content/mijn-kind-pest?redirect=http%3A%2F%2Fwww.pestweb.nl%2Fmijn-kind-pest%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_Ug7dTTJgz6ng%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1
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