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Bijlage 6: Gedragscode Personeel en Leerlingen  

Inleiding.

In de statuten van de organisatie is de grondslag verwoord. Een nadere uitwerking hiervan naar waarden en normen is vast gelegd in een gedragscode.

Het doel hiervan is dat iedereen weet wat van hem/haar verwacht wordt en weet dat men op elkaar kan rekenen. Sollicitanten weten waar ze aan toe zijn en kunnen een bewuste keuze maken.

Omgang met collega’s.
· Houd zaken die in vertrouwen tegen je gezegd zijn geheim.

· Heb vertrouwen in elkaar, in jezelf en in de vertegenwoordigers van de geledingen.

· Accepteer de ander zoals hij of zij is.

· Vraag om duidelijkheid als je iets dwars zit.

· "Spreek uit wat je dwarszit, maar kijk eerst eens in hoeverre de irritatie aan jezelf zou kunnen liggen.

· Wees eerlijk.

· Breng kritiek op een collega nooit op tafel in aanwezigheid van meerdere collega's, probeer eerst onder vier ogen tot een oplossing te komen. Geeft dat geen oplossing, breng het dan ter bespreking bij de directeur, of met beider goedvinden in de personeelsvergadering. Blijf niet met irritaties rondlopen. Doe het zo snel mogelijk, zodat je nog vriendelijk kunt spreken.

· Roddel nooit over een collega of over anderen en geef anderen daar ook geen kans toe. Spreek kritiek uit op de plaats waar het hoort en wijs anderen daar ook op.

· Kom je afspraken na en wees inschikkelijk. Maar je mag  “nee” zeggen! Discrimineer niet.

Omgang met leerlingen

· Probeer leerlingen in hun daden te begrijpen. Spreek nooit negatief over hen als kind. Probeer hen bij eventueel wangedrag ook positief te benaderen.

· Wees rechtvaardig. Probeer bij het straf geven de juiste maat te vinden

(eventueel in overleg met je collega's)

· Positieve waardering werkt vaak beter dan kritiek geven.

· Digitale omgangsvormen (telefoonverkeer, sms, computergebruik: chatten, vriendenpagina’s) tussen leraar en leerling beperken zich tot onderwijsdoeleinden.

· Als leraar heb je naar leerlingen toe een voorbeeldfunctie. Dat geldt zowel in de school als ook er buiten. Wees ook kritisch op hoe je je manifesteert op het internet (b.v. facebook).

Omgang met ouders.

· Behandel ouders vriendelijk en correct, ook na een minder plezierige ervaring.

· Luister naar wat ze zeggen en probeer hen te begrijpen.

· Toon belangstelling voor hen en hun gezin zonder nieuwsgierig te zijn. Praat niet negatief over andere ouders en geef daar ook geen kans toe. Wees terughoudend met uitspraken over andere kinderen uit de klas of uit andere klassen en geef daar ook geen kans toe.

· Praat niet negatief over collega's en geef daar ook geen kans toe.

· Praat niet negatief over andere scholen.

· Verwijs voor klachten over anderen naar die ander en ga daarop verder niet in.

· Moedig ouders aan, wanneer ze ergens mee zitten, contact op te nemen met de school.

N.B.: Het betreffen uitsluitend gedragsregels in het kader van AG&SI. Deze dienen aan de algemene gedragsregels van de school (over te laat komen, eten en drinken in klas, roken e.d.) te worden toegevoegd.

Hieronder zijn voor een viertal aspecten gedragscodes nader uitgewekt, te weten:

1. voorkomen ongewenst seksueel gedrag;

2. voorkomen pesten;

3. voorkomen discriminatie.

4. pesten en internet. 

1. Gedragscode ‘voorkomen ongewenst seksueel gedrag’

Schoolcultuur/pedagogisch klimaat

· Het personeel, leerlingen en ouders onthouden zich naar elkaar van seksistisch taalgebruik, seksueel getinte grappen, seksistisch getinte gedragingen, of gedragingen die door een ander als zodanig kunnen worden ervaren; bv. Opmerkingen over kleding die als kwetsend of bewust prikkelend kunnen worden uitgelegd.
· Het personeel ziet er op toe dat dergelijke gedragingen niet voorkomen tussen leerlingen onderling;

· Het personeel zorgt er voor dat binnen de school geen seksueel getinte affiches, tekeningen, artikelen in bladen (o.a. schoolkrant), e-mail e.d. worden gebruikt of opgehangen die kwetsend kunnen zijn voor een bepaalde groep of individu.

Eén op één contacten leerkrachten - leerlingen

· Leerlingen worden buiten schooltijd niet langer dan een half uur alleen op school gehouden. Wanneer een leerling na schooltijd op school wordt gehouden, worden de ouders en de directeur op de hoogte gebracht;

· Personeel ziet erop toe dat ze zich nooit samen met een leerling alleen in een afgesloten ruimte bevinden. Altijd staat er een deur open, zodat anderen kunnen horen wat er gebeurt of besproken wordt.

· Uit de aard van het docentschap vloeit de norm voort dat een leraar een zekere terughoudendheid betracht ten aanzien van het mee naar huis nemen van leerlingen. Indien dit wel gebeurt, dan dient dit alleen met de nodige waarborgen van toezicht te geschieden. Zonder medeweten van de ouders, worden leerlingen daarom niet bij een personeelslid thuis uitgenodigd. In voorkomende gevallen worden de redenen en tijdsduur aangegeven. Tevens wordt dit gemeld bij de directeur.

Troosten/belonen/feliciteren/straffen e.d. in de schoolsituatie

· De wensen en gevoelens van zowel kinderen en ouders met betrekking tot troosten, belonen en feliciteren worden gerespecteerd. Kinderen hebben het recht aan te geven wat ze prettig of niet prettig vinden (kussen, omhelzen, hand geven of geen fysiek contact). Spontane reacties bij troosten of belonen in de vorm van een zoen zijn mogelijk, ook in de hogere groepen, mits het hier genoemde recht van de kinderen wordt gerespecteerd;

· Het is mogelijk kinderen op schoot te nemen. Ook hier dienen de wensen en gevoelens van de kinderen te worden gerespecteerd. Spontane reacties, ook in hogere groepen, zijn mogelijk, mits het hier bovengenoemde recht van de kinderen wordt gerespecteerd;

· Felicitaties moeten een spontaan gebeuren blijven. Het personeel houdt hierbij rekening met het bovenvermelde. In alle groepen volgt de groepsleerkracht in principe zijn eigen gewoonten in deze, rekening houdend met wat de kinderen hier als normaal ervaren.

· Er worden geen lichamelijke straffen gegeven, ook geen lichte tikken of knepen in de arm. Als vechtende leerlingen uit elkaar moeten worden gehaald en het lukt niet met woorden, dan worden ze met minimale aanraking uit elkaar gehaald. (alleen toegestaan als de veiligheid in het geding is) 
Gymles

· Bij de kleuters komt het regelmatig voor, dat er geholpen moet worden bij het aan- en uitkleden. Bijvoorbeeld bij het naar het toilet gaan, omkleden bij gym, zwemmen en verkleden. Ook in hogere groepen kan dit nog een enkele keer voorkomen. Deze hulp behoort tot de normale taken van de betrokken groepsleerkracht. De leerkrachten houden hierbij rekening met de wensen en gevoelens van de leerlingen. Een vraag als: ‘Wil je het zelf doen of heb je liever dat de juffrouw/meester je helpt?’ wordt door de oudere leerlingen als heel normaal ervaren en meestal ook eerlijk beantwoord;

· Vanaf groep 4 worden jongens en meisjes gescheiden bij het aan-, uit- en omkleden. De (vak)leerkracht betreedt de kleedruimte uitsluitend na een duidelijk vooraf gegeven teken. Ruimte van de andere sekse alleen betreden als dit nodig is. De (vak)leerkracht beoordeelt of het gezamenlijk aan-, uit- en omkleden in lagere groepen als onprettig wordt ervaren. In dat geval worden de jongens en meisjes gescheiden.

· Als een leerkracht zelf mee gaat gymmen gebeurt het omkleden gescheiden van de andere leerlingen. 

(school)zwemmen

· Jongens en meisjes kleden zich altijd gescheiden om.

· Als een leerkracht zelf mee gaat zwemmen gebeurt het omkleden gescheiden van de andere leerlingen. 

Eerste hulp

· Wanneer er eerste hulp wordt geboden waarbij het kind zich moet ontkleden, moet er naast de hulpgevende een derde aanwezig zijn. De leerling mag zelf aangeven of dit een man of een vrouw is. Indien er hulp geboden moet worden bij ongevallen, ziek worden/zijn of anderszins, waarbij het schaamtegevoel van de kinderen een rol kan spelen, wordt de uitdrukkelijke wens van het kind gerespecteerd.

Buitenschoolse activiteiten

· Tijdens het schoolkamp of andere meerdaagse schoolreizen slapen jongens en meisjes gescheiden. De begeleiding slaapt zo mogelijk op een andere plaats dan de leerlingen. Is dit laatste niet mogelijk dan slaapt de mannelijke begeleiding bij de jongens en de vrouwelijke begeleiding bij de meisjes;

· Tijdens het aan-, uit- en omkleden van de leerlingen worden de betreffende ruimtes uitsluitend door de leiding betreden na een duidelijk vooraf gegeven teken. Dit is van toepassing als de mannelijke begeleiders de ruimtes van de meisjes binnengaat of als vrouwelijke begeleiders de ruimtes van de jongens binnengaan. Op deze manier wordt rekening gehouden met het zich ontwikkelend schaamtegevoel bij jongens en meisjes;

· Jongens en meisjes maken gebruik van gescheiden douches;

· In principe gaat een begeleider niet alleen met een leerling op pad. Mocht dit toch noodzakelijk zijn, dan moet dit gemeld worden bij de directeur en moet de reden en de tijdsduur aangegeven worden;

· Ten aanzien van schoolreizen en sportevenementen gelden deze regels – voor zover van toepassing – ook.

Adviezen: 
Aan Schoolleiding en interne contactpersonen
a. Maak minimaal 1 maal per jaar (liefst aan het begin van het jaar) deze code bespreekbaar in het (deel)team. 

b. Spreek af hoe dit naar de leerlingen/ouders wordt gecommuniceerd. 

c. Neem initiatief om leerlingen en teamleden ook verantwoording te nemen voor deze regels. 

2. Gedragscode voorkomen pesten

Pesten is onaanvaardbaar gedrag en vormt een bedreiging voor het individu (met name voor de leerlingen) en voor de sfeer op school. Hieronder is een aantal regels geformuleerd voor zowel leerlingen als leerkrachten.

Pestregels van leerlingen

· Maak aan de leerlingen duidelijk dat signalen van pesten (iets anders dan plagen!) doorgegeven moeten worden aan de leerkracht. Leg uit dat dit geen klikken is;

· Personeel en leerlingen noemen leerlingen niet met een bijnaam die als kwetsend ervaren kan worden;

· Personeel en leerlingen maken geen opmerkingen over kleding en/of uiterlijk die als kwetsend ervaren kunnen worden;

· Indien de leerkracht pesten heeft gesignaleerd:

· geeft hij duidelijk en ondubbelzinnig aan dat hij dergelijk gedrag verafschuwt en afkeurt;

· probeert hij zicht te krijgen op de oorzaak, de omvang van het pestgedrag en de mogelijke gevolgen voor het slachtoffer; 

· probeert hij het invoelend vermogen van de pester en de ‘zwijgende meerderheid’ te vergroten (“als jij nu eens gepest werd...”);

· brengt hij het probleem in de teamvergadering ter sprake en wordt een plan van aanpak opgesteld; 

· stelt hij de ouders van de betrokkenen (pester, gepeste) op de hoogte en geeft aan hoe de school dit probleem gaat aanpakken. 

Pesten van personeel

Pesten komt niet alleen voor tussen leerlingen. Ook personeelsleden kunnen onderling hiermee worden geconfronteerd. Om pesten tegen te gaan kunnen de volgende ‘regels’ worden gegeven:

· Maak de pester duidelijk dat hij te ver gaat, dat zijn ‘grapjes’ niet meer leuk zijn;

· Zoek steun bij de directeur / vertrouwenspersoon van de school of de Algemeen Directeur. Vergeet niet de rol van de directeur/leidinggevende te bespreken. Een goede leidinggevende kan het pesten in de kiem smoren;

· Houd zelf een logboek bij. Zo weet u wanneer er ongewenste zaken plaats hadden en wie erbij aanwezig waren. Het logboek kan dienen als bewijs, maar ook om uw hart te luchten;

· Bedenk dat u niet alleen het slachtoffer bent, maar ook de organisatie. Uiteindelijk heeft ook het bestuur belang bij goede onderlinge verhoudingen;

· Vraag u af wat de motieven zijn van de pester. Dan weet u beter hoe u moet optreden. Sommige mensen pesten simpelweg omdat ze er voordeel mee verwachten te behalen;

· Praat met mensen die getuige zijn van het pestgedrag. Vaak vormen zij de zwijgende meerderheid. Ze zien het pesten wel, maar treden niet op, misschien om te voorkomen dat ze het volgende slachtoffer worden;

· Lees over het onderwerp. Verhalen van anderen kunnen u het gevoel geven dat u niet alleen staat. U kunt leren van hun ervaringen;

Iedere school heeft de mogelijkheid om het eigen pestprotocol n.a.v. dit document te maken of aan te vullen. 
3. Gedragscode voorkomen discriminatie

Discriminatie kan op verschillende zaken betrekking hebben. Te denken valt aan: huidskleur, levensovertuiging, seksuele voorkeur, volksgewoonten zoals kleding en voedsel, op grond van ziekten, leerprestaties of beperkingen, enzovoort.  

We zijn ons bewust dat we leven in een multiculturele samenleving, hoewel we dat in onze eigen schoolsituatie minder ervaren. Wel zijn we ons bewust dat onze kinderen dat steeds meer zullen ervaren. 

Dit houdt in dat verschillende groepen uit onze samenleving hun eigen cultuur hebben. De schoolbevolking is een afspiegeling hiervan en dit wordt binnen het onderwijs als een verrijking ervaren. Dit vraagt inzet en aandacht om tot een goed pedagogisch klimaat voor alle leerlingen te komen. 

Het volgende wordt van iedereen binnen de school verwacht:

· Het personeel, de leerlingen en hun ouders worden gelijkwaardig behandeld;

· Er wordt geen discriminerende taal gebruikt;

· Er wordt voor gezorgd dat er in school geen discriminerende teksten en/of afbeeldingen voorkomen op posters, in de schoolkrant, in te gebruiken boeken, e-mail e.d.;

· Er wordt op toegezien dat leerlingen en ouders ten opzichte van medeleerlingen en hun ouders geen discriminerende houding aannemen in taal en gedrag;

· De leerkracht, leerling en ouders nemen duidelijk afstand van discriminerend gedrag en maken dit ook kenbaar;

· Bij discriminatie door personeel wordt het personeelslid door de directeur uitgenodigd voor een gesprek. Bij het herhaaldelijk overtreden van de gedragsregels wordt melding gedaan bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of en zo ja welke disciplinaire maatregelen er worden genomen;

· Bij discriminatie door vrijwilligers, stagiaires, ouders en/of leerlingen worden deze door de directeur uitgenodigd voor een gesprek. Bij  overtreding van de gedragsregels wordt deze ook gemeld bij de Algemeen Directeur. Vervolgens wordt bepaald of en zo ja welke maatregelen er worden genomen. In het uiterste geval kan hierbij gedacht worden aan schorsing of verwijdering/ontzegging van betrokkene tot de school en het schoolterrein.
4. (On)veiligheid op de elektronische snelweg; klachten voorkomen en afhandelen

Internet en andere digitale communicatiemiddelen zijn niet meer weg te denken uit de maatschappij. Helaas blijkt de elektronische snelweg ook een kanaal voor intimidatie waarmee scholen te maken krijgen.

Ingrijpen bij klachten wordt makkelijker als de school regels kent voor digitaal verkeer. De school formuleert daarvoor duidelijke regels en treedt op als leerlingen en personeel zich daar niet aan houden. De regels worden besproken en zijn duidelijk zichtbaar in het schoolgebouw, bijvoorbeeld op het startscherm van de computer, op de muismat, op een poster, in pictogrammen, enzovoorts.

Regels voor teamleden: 


1. We gaan verantwoord om met het gebruik van de computer. 

(Onverantwoord gebruik is tegenstrijdig aan de doelstelling en identiteit van de school, zowel in persoonlijk gebruik als in relatie tot anderen binnen of buiten de school. Hierbij wordt in het bijzonder gedacht aan illegale toepassingen van bestanden, godslasterlijke, beledigende, aanstootgevende, gewelddadige, racistische, discriminerende, intimiderende, pornografische toepassingen, zinloos tijdverdrijf en/of toepassingen die strijdig zijn met de wet of als onethisch te karakteriseren zijn).

2. We gebruiken de computer voor geaccepteerde doelen. 

 Het is niet toegestaan om 
a. elektronische informatie- en communicatiemiddelen voor onacceptabele doeleinden te gebruiken. Hierbij moet onder andere worden gedacht aan het spelen of downloaden van spelletjes, winkelen, gokken of deelnemen aan kansspelen, het voeren van een werkgerelateerd dagboek en het bezoeken van chatboxen. Ook het online luisteren naar radio en het bekijken van televisie en andere video-online toepassingen valt onder deze noemer
b. Het is niet toegestaan om foto’s, video’s of ander materiaal van op school werkzame personen of leerlingen of andere bij de school betrokkenen via elektronische informatie- en communicatiemiddelen bekend te maken. Voor het bekendmaken van foto’s waarop personen zijn afgebeeld is voorafgaande toestemming van betrokkene of diens wettelijke vertegenwoordiger vereist).
Regels voor leerlingen: 
De regels voor digitaal verkeer kunnen met leerlingen gezamenlijk worden opgesteld. Op deze manier kan er gepraat worden in de klas over het gebruik en misbruik van digitale middelen. Door betrokkenheid bij de totstandkoming ontstaat begrip en is de naleving van de regels vaak ook groter. Onderstaande regels dienen als voorbeeld:

Gouden regels voor leerlingen

We sturen de juiste berichten 
Stuur geen gemene of vervelende berichten, dus niet discrimine​ren, pesten of (seksueel) intimideren).

We surfen naar sites, die ons onderwijs ondersteunen

Surf niet naar pornosites, sekssites, racistische sites, treiter-/af​zeiksites, enzovoorts.

De computer gebruiken we voor onderwijs. 

Verspreid geen opnames van medeleerlingen en/of docenten via je gsm of via e-mail.

Accepteer alleen de goede berichten. 

Meld het bij de leerkracht/systeembeheerder als je vervelende be​richten krijgt.

Leerlingen opvoeden in correct gebruik
Scholen gebruiken internet voor opbouwende educatieve doelen. Naast omgangsvormen, tafelmanieren en verkeersregels is het belangrijk dat leerlin​gen en personeel ook de elektronische snelweg gebruiken volgens vastgestelde regels. 


Communicatie
Mochten er zich ernstige incidenten op school voordoen doen is het zaak om leerlingen, ouders en eventueel de pers snel en zakelijk te informeren over het gebeurde, de maatregelen die de school getroffen heeft en de boodschap dat de school hecht aan veiligheid, ook op internet.
Meer informatie

· www.ppsi.nl
· www.besafeonline.org
· www.kinderconsument.nl
· www.mijnleerlingonline.nl
· www.msn.nl/veiligonline/leraren
· www.pestenislaf.nl

· www.schoolenveiligheid/tools/internetonveiligheid
· www.surfopsafe.nl
· www.surfsafe.nl
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