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Visie op onderwijs.

De visie van de Reijer bestaat uit een samenhangend geheel van ideeën over hoe wij vinden dat goed onderwijs er uit ziet.

Het onderwijs dat gegeven wordt op de Reijer
· bereidt kinderen voor op de toekomstige samenleving, waaraan de kinderen gaan deelnemen.

· moet kinderen in staat stellen om veel zelfstandiger dan vroeger een weg te vinden in de enorme hoeveelheid kennis en ervaring.

· zorgt dat kinderen actief deelnemen aan het onderwijs en een bepalende rol daarin mogen vervullen.

· gaat uit van het principe dat het even onrechtvaardig is om gelijken ongelijk te behandelen als ongelijken gelijk. Daarom wordt extra zorg beteed aan hen die door hun individuele vermogens risico’s lopen bij het verwerven van een volwaardige plaats in de samenleving

· streeft er ook naar dat de leerlingen de leerstof aangeboden krijgen die door onze samenleving als wenselijk wordt ervaren gekoppeld aan de voorgeschreven kerndoelen.

· houdt in dat 
· het leren leren, 
· het leren toepassen, 
· het construerend leren, 
· het leren van strategieën en vaardigheden, 
· het gebruik van informatie en communicatietechnologie 
een grotere prioriteit heeft dan het inprenten van geïsoleerde feitenkennis of   het inslijpen van onbegrepen handelingen.
· vindt niet geïsoleerd plaats, maar zoveel mogelijk geïntegreerd binnen sociaal-culturele context en activiteiten, die als betekenisvol ervaren worden

· streeft naar een grote sociaal-emotionele competentie als voorwaarde om je als kind binnen steeds wisselende netwerken optimaal te kunnen ontwikkelen.

· streeft er naar om omgeving en samenleving binnen school te brengen of kinderen direct in contact te brengen met de omgeving en samenleving buiten de school.

De huidige maatschappelijke ontwikkelingen wijzen uit dat het onderwijs op de Reijer deze ontwikkelingen vanuit de visie kan volgen.
Voorbeeld hiervan is de Goudse omschrijving betreffende Brede School die St.Dynamiek heeft aangehaald in haar stuk. 

De omschrijving kan naadloos onderdeel uitmaken van de visie van de Reijer wanneer daar obs. de Reijer i.p.v. brede school gelezen wordt.

