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1   Visie op schoolveiligheid  

Inleiding

Veiligheid is een van de belangrijkste voorwaarden om je te kunnen ontwikkelen en wordt samen met zekerheid gezien als essentiële primaire sociale behoeften. Een veilig leerklimaat voor de leerlingen en een veilig werkklimaat voor het personeel is voorwaarde om optimaal te kunnen functioneren. Een positieve sociale binding met de school is voor leerlingen voorwaarde voor optimale ontwikkeling.

Ouderparticipatie is van invloed op de mate van veiligheid op school. De school is eerstverantwoordelijke voor het creëren van een veilig schoolklimaat, maar dit kan niet zonder de betrokkenheid van leerlingen en ouders.

Het schoolveiligheidsbeleid mag niet beperkt worden tot incidentenbeleid. Met het planmatig ontwikkelen en uitvoeren van samenhangend veiligheidsbeleid willen wij alle vormen van agressie, geweld, seksuele intimidatie, discriminatie en pesten binnen of in de directe omgeving van de school zoveel mogelijk voorkomen en daar waar zich incidenten voordoen adequate maatregelen treffen om verdere escalatie te voorkomen.

School van veiligheid

De school van veiligheid bestaat uit:

1  de fundering

2  de eerste verdieping, preventie

3  de tweede verdieping, communicatie

4  het dak, veilige school

1
Fundering

De school van veiligheid is gegrondvest op een fundering van kennis over de doelgroep, de intakeprocedure en het pedagogisch klimaat.

Doelgroep
Na aanmelding op de school wordt de aanmeld-/intakeprocedure gestart. De Commissie van Begeleiding besluit uiterlijk binnen 6 weken of de aangemelde leerling kan starten. De Kolibrie werkt nauw samen met ’s Heeren Loo (zorg). Bij de intake zullen zowel onderwijs als zorg betrokken worden. De verschillende vormen van gedragsproblemen zijn zichtbaar bij ons op school. Zo zijn er gedragsproblemen zichtbaar waarbij het gedrag meer naar buiten is gericht en zichtbaar is voor de omgeving. Hierbij kan gedacht worden aan druk, opstandig of agressief gedrag. Ook zijn er gedragsproblemen zichtbaar waarbij het gedrag naar binnen is gericht. Hierbij kan gedacht worden aan angstig, teruggetrokken, somber, verlegen, stressgevoelig gedrag. 
De meeste leerlingen die onderwijs volgen De Kolibrie zijn ingestroomd vanuit het regulier (speciaal) basisonderwijs. Toelating tot de school is mogelijk indien een TLV categorie 3 (Toelaatbaarheidsverklaring) is afgegeven voor speciaal onderwijs door de samenwerkingsverbanden (SWV).
Intakeprocedure

Door het uitvoeren van een zorgvuldige intakeprocedure wordt helder waaruit de hulpvraag, mogelijkheden en beperkingen van de aangemelde leerling bestaan. De leerling wordt in een groep geplaatst waarvan op grond van deze gegevens verwacht mag worden dat deze voldoet aan de voorwaarden om de leerling optimaal te kunnen laten gedijen.

Pedagogisch klimaat

Dit wordt gekenmerkt door vriendelijkheid, veiligheid, orde, duidelijkheid, regelmaat. De leerkracht en gedragsbegeleider zijn hierin pro-actief en handelen situationeel adequaat. De ontwikkeling van de individuele leerling en de groep wordt nauwlettend gevolgd en bijgesteld middels o.a. het leerlingvolgsysteem (Parnassys), het OPP en HGW, observaties, intensief contact tussen leerkracht/gedragsbegeleider en leerling en de zorgtak binnen de Kolibrie.
2
De eerste verdieping, preventie

Voor het creëren en in stand houden van een veilige school speelt onderwijs preventie een prominente rol. Preventie is het geheel van doelbewuste initiatieven die anticiperen op risicofactoren en het ageren wanneer de eerste signalen zich ontwikkelen en de problematiek aan het ontstaan is. De (de-escalerende) houding van de leerkracht/gedragsbegeleider t.o.v. de leerling in deze is cruciaal. 

Er worden drie vormen van preventie onderscheiden, te weten primaire, secundaire en tertiaire preventie.

Primaire preventie

Onder primaire preventie verstaan we dat er een zodanig veilig schoolklimaat is dat de leerlingen zich optimaal ontwikkelen en dat uitval wordt voorkomen. Beleid op primair niveau heeft betrekking op: Aandacht voor sociale en communicatieve vaardigheden en

aandacht voor normen- en waardenontwikkeling. Hierbij wordt de nadruk gelegd op het voorbeeldgedrag van de medewerkers t.o.v. de leerlingen en hun ouders/verzorgers. De menselijke maat die wordt nagestreefd, waarbij iedere leerling en ieder personeelslid gekend wordt en gekend is.

Secundaire preventie

Hierbij wordt ongewenst gedrag in een vroeg stadium opgespoord en volgt er adequaat ingrijpen. Om de leerling en de docent beter inzicht te geven in het ontstaan en de ontwikkeling van incidenten worden beiden getraind. De leerling middels verschillende methoden bij gedragsbegeleiding, weerbaarheidstraining, de docent middels agressie- en conflicthantering, de-escalatie-technieken.

Tertiaire preventie

Het beleid m.b.t. tertiaire preventie heeft betrekking op de leerlingen en personeelsleden die dader of slachtoffer zijn van vormen van agressie en geweld, seksuele intimidatie, pesten of discriminatie. Het gaat hierbij om een zo adequaat mogelijke aanpak bij gebleken problemen en het treffen van zodanige maatregelen waardoor herhaling zoveel mogelijk voorkomen wordt. 

Voor de uitvoering van dit beleid maakt De Kolibrie o.a. gebruik van:

· een protocol voor de opvang bij ernstige incidenten; crisisinterventieteam.
· een protocol voor melding en registratie van incidenten Parnassys
· een protocol voor melding huiselijk geweld, kindermishandeling en seksualiteit
· een procedure voor schorsing en verwijdering leerlingen. 
· Jaarlijkse toetsing middels een enquête aan leerling, ouders en personeel.
3
De tweede verdieping, communicatie

Een goede communicatie is van essentieel belang. Om de communicatieve vaardigheden van de leerlingen te verbeteren wordt tijdens lessen veel aandacht besteed aan actief luisteren, gespreksvoering, attitude. Aan communicatie-training voor medewerkers wordt o.a. aandacht besteed tijdens intervisie, coaching, teamoverleg, POP-gesprekken.

De Kolibrie is zich bewust van het belang van goed pedagogisch partnerschap. Ouders/verzorgers kunnen ook een belangrijke bijdrage leveren aan een veilige school. Communicatie met ouders vindt plaats middels oudergesprekken, huisbezoeken, handelingsplan-overleg en specifieke afspraken die door mentoren/schoolleiding worden gemaakt.

4
Het dak, veilige school

Zonder een goede fundering zou de school van veiligheid niet overeind blijven. De preventieve maatregelen van de eerste verdieping zijn onmisbaar voor het creëren en in stand houden van een goede communicatie. Het dak maakt het gebouw van de veilige school compleet. Maar: een ketting is zo sterk als de zwakste schakel en De Kolibrie is zich er terdege van bewust dat voortdurend onderhoud en alertheid op mogelijke gebreken van ieder onderdeel essentieel is om de school van veiligheid in stand te houden. 

2
Uitgangspunten

Het beleid met betrekking tot Agressie, Geweld en Seksuele Intimidatie (AG&SI) is een onderdeel van het arbo- en personeelsbeleid. Het Veiligheidsbeleidsplan heeft als doel alle vormen van AG&SI binnen of in de directe omgeving van de school te voorkomen en daar waar zich incidenten voordoen adequate maatregelen te treffen om verdere escalatie te voorkomen.

Om een breed draagvlak voor het beleid op het gebied van AG&SI binnen de school te creëren is, voordat tot een beschrijving en implementatie van het beleid is overgegaan, een intentieverklaring opgesteld (gedragscode), die door alle geledingen van de school is ondertekend.
Het Veiligheidsbeleidsplan betreft een integraal beleidsplan voor AG&SI. Dit wil zeggen dat het beleidsplan zich richt op alle vormen van AG&SI, die binnen of in de directe omgeving van de school kunnen voorkomen. Te weten tussen leerlingen onderling, tussen leerlingen en medewerkers, tussen ouders en medewerkers en tussen medewerkers onderling.
Het bestuur en de schoolleiding van De Kolibrie zijn samen verantwoordelijk voor de uitwerking van het beleid met betrekking tot AG&SI aan de hand van het Veiligheidsbeleidsplan. Het beleidsplan is in overleg met de MR vastgesteld
.

Belast met de uitvoering en implementatie van het Veiligheidsbeleidsplan is de Arbocommissie. Hierin hebben zitting:

· Directeur SO
· Locatiedirecteur De Kolibrie
· de beleidsmedewerker arbeidsomstandigheden (stafbureau Meerkring), beleidsmedewerker arbeidsomstandigheden (’s Heeren Loo)
· De veiligheidscoördinator De Kolibrie
In aansluiting op de eigen interne organisatie worden er afspraken gemaakt met instanties als politie, jeugdzorg, GGZ, maatschappelijk werk en Arbo-dienst over de rol van deze instanties ten aanzien van preventie en ingeval van incidenten.

Het beleidsplan ‘Agressie, geweld en seksuele intimidatie’, zoals hieronder weergegeven, bestaat uit drie onderdelen:

· Preventief beleid; ter voorkoming van incidenten;

· Curatief beleid; ter voorkoming van verdere escalatie ingeval van incidenten;

· Registratie en evaluatie.

3
Preventief beleid

Preventief beleid houdt in dat maatregelen worden genomen om AG&SI te voorkomen. Hiertoe worden de volgende activiteiten ondernomen:

· Alle personeelsleden wordt jaarlijks de mogelijkheid geboden deel te nemen aan cursussen ‘voorkomen en omgaan met AG&SI’;

· Er is een intermediair Agressie en geweld aangesteld (veiligheidscoördinator);

· Er zijn gedragsregels opgesteld en deze worden door alle personeelsleden consequent gehandhaafd. In de diverse overleggen wordt de naleving van de gedragsregels besproken;

· Personeel, leerlingen en ouders worden geïnformeerd over de geldende gedragregels;

· Als onderdeel van de RI&E wordt een analyse van gevaren en risico’s op het terrein van AG&SI gemaakt. Daar waar van toepassing worden maatregelen genomen om de gevaren en risico’s te minimaliseren.

AG&SI wordt aan de orde gesteld:

· tijdens individuele gesprekken met medewerkers (ook POP-gesprekken);

· tijdens teamvergaderingen;

· tijdens het managementoverleg;

· tijdens het bestuursoverleg;

· tijdens het Arbocommissie-overleg;

· in overleggen met en van de Medezeggenschapsraad;

· in de RI&E en het Plan van aanpak/Arbojaarplan.

Het management van De Kolibrie probeert AG&SI tegen te gaan door te zorgen voor goede arbeidsomstandigheden, een prettig sociaal klimaat, een gepaste wijze van leidinggeven en voldoende aandacht voor het individuele personeelslid, leerling en ouder. Het personeelslid draagt bij aan de preventie van AG&SI door problemen tijdig te onderkennen en te bespreken. Alleen als schoolleiding én personeel zich volledig inzetten met betrekking tot het voorkomen van AG&SI, is het beleid effectief.

Voorlichting is een essentieel onderdeel van de aanpak van AG&SI. Personeel en ouders worden door de directie geïnformeerd over het beleidsplan, protocollen e.d. Door de docenten worden de gedragsregels met de leerlingen besproken.

4
Curatief beleid

Om verdere escalatie van problemen als gevolg van incidenten te voorkomen, biedt de directie afdoende begeleiding aan personeelsleden, leerlingen en ouders, die geconfronteerd zijn met agressie, geweld of seksuele intimidatie. Dit komt voort uit de procedure ‘crisisinterventie’. 
Om adequaat te kunnen handelen naar aanleiding van incidenten worden de volgende maatregelen doorgevoerd:

· er is een protocol verwijdering leerlingen uit de groep/fysieke inperking vastgesteld; Mede ontwikkelt door LECSO en juridisch getoetst.
· er is een procedure voor schorsing en verwijdering leerlingen vastgesteld;
· er is een protocol voor opvang personeel bij ernstige incidenten opgesteld; draaiboek crisisinterventieteam.
· er vindt werving van (interne) hulpverleners plaats.
Indien een incident leidt tot ziekteverzuim, wordt gehandeld conform het algemeen geldende ziekteverzuimbeleid van Meerkring en ’s Heeren Loo. Ook als een incident niet tot verzuim leidt, is aandacht voor het slachtoffer (en eventueel agressor) gewenst. De schoolleiding van De Kolibrie stimuleert (indien de betrokkene dit op prijs stelt) de betrokkenheid van leidinggevenden en collega’s bij de situatie. 
Het bestuur onderhoudt de contacten met de media en derden ingeval van incidenten. Het personeel van de school verwijst de media en derden dan ook consequent naar het bestuur van Meerkring.

5
Registratie en evaluatie

Meldpunt

Er is een meldpunt ingericht, in de vorm van de vertrouwenspersonen voor het personeel en de leerlingen. Het meldpunt is vrij toegankelijk en anonimiteit is gewaarborgd.

Registratiesysteem
Om te kunnen sturen, evalueren en bij te stellen heeft De Kolibrie een nauwkeurig registratie- en administratiesysteem ontwikkeld. Hiervoor maakt de school gebruik van een – geautomatiseerd– meldings- en registratiesysteem, dat is gekoppeld aan het Leerlingvolgsysteem (Parnassys).
Aantal meldingen

Het management van De Kolibrie ontvangt maandelijks een overzicht van het aantal meldingen. Dit overzicht bevat gegevens (algemene en individuele), die in de diverse overlegvormen (managementoverleg, MR-overleg en teamoverleg) van de school worden besproken.

Inventarisatie

Jaarlijks vindt een onderzoek plaats onder alle personeelsleden, uitgevoerd door de aan de school verbonden beleidsmedewerker arbeidsomstandigheden, waarbij het aantal incidenten wordt geïnventariseerd, de bekendheid en handhaving van het beleid wordt onderzocht en onveilige plekken/situaties kunnen worden aangegeven. 

Verbetervoorstellen

Verbetervoorstellen met betrekking tot het Veiligheidsbeleidsplan kunnen door eenieder worden gemeld bij het management, arbocommissie of de veiligheidscoördinator. Het beleidsplan wordt jaarlijks geëvalueerd in het bestuursoverleg, het managementoverleg, de arbocommissie en met de MR. 

Eventuele verbeteracties voortkomende uit de evaluatie, worden opgenomen in het plan van aanpak van de RI&E. Via dit plan van aanpak wordt ook de voortgang in de uitvoering bewaakt.

Klachten

Ingeval zich op het terrein van AG&SI klachten en/of bezwaren voordoen, worden de algemene procedures van de klachtenregelingen gehanteerd. In eerste instantie wordt de klacht behandeld aan de hand van het protocol van de interne klachtenprocedure, in tweede instantie aan de hand van het protocol van de externe klachtenprocedure.
Sociaal jaarverslag

In het sociaal jaarverslag worden de activiteiten in het kader van AG&SI beschreven en wordt het aantal meldingen vermeld.

Begroting

In de jaarlijkse budgetteringsronde worden de activiteiten in het kader van AG&SI begroot. De omvang van de kosten worden mede bepaald door het aantal te ondernemen verbeteractiviteiten, die zijn opgenomen in het plan van aanpak van de RI&E. 

6
Taak Veiligheidscoördinator 
Ten aanzien van de sociale veiligheid kennen we binnen De Kolibrie een functionaris: 

- de veiligheidscoördinator

De veiligheidscoördinator is een voor deze taak vrijgestelde medewerker verantwoordelijk voor veiligheidszaken in de school, in het bijzonder voor de sociale veiligheid. Ook is hij/zij o.a. verantwoordelijk voor de ontwikkeling, actualisering en continuering van het algemene veiligheidsbeleid op school.

Taakomschrijving:
· zorgt ervoor dat beleid, draaiboeken en procedures niet alleen op papier bestaan, maar ook in het denken en handelen van de schoolbevolking zitten;
· bewaakt een incidentenregistratiesysteem;
· ondersteunt schoolinterne veiligheidszaken zoals klachtenregelingen, de werking van het instituut vertrouwenspersoon, opvang, begeleiding en nazorg van 

leerlingen en personeelsleden die bij incidenten betrokken zijn, het opstellen en toezien op de naleving van schoolregels (sancties, toezicht houden en ingrijpen);
· ondersteunt schoolexterne veiligheidszaken, hierbij kan worden gedacht aan de veiligheid in de directe omgeving van de school en zaken die de routes van en naar school betreffen;
· zorgt voor onderlinge afstemming van verschillende veiligheidsprojecten in en om de school opdat de algemene doelstelling, namelijk integrale aanpak, wordt gerealiseerd.
· initieert en stimuleert het realiseren van het schoolveiligheidsplan;
· neemt deel aan vergaderingen van het regionale netwerk van veiligheidscoördinatoren;
· wordt ondersteund door een regionaal netwerk van veiligheidscoördinatoren: in een netwerkstructuur vindt uitwisseling tussen scholen over goede en slechte ervaringen in de aanpak van incidenten in en om school, conform de diverse veiligheidsprogramma’s van de scholen.
· actualiseert draaiboeken en procedures t.a.v. ontruiming, gebouw;
· wordt ondersteund door nationaal georganiseerde scholing.
· Organiseert de BHV op school. 
De arbocommissie:
· zetten een infrastructuur op binnen de school voor veiligheidsprojecten en betrekken daarbij de schoolleiding, de afdelingsleiders, het personeel, de leerlingen en mogelijk ook de ouders/verzorgers;

· zorgen voor de planning van opleidingen ter bevordering van de sociale veiligheid op school, zoals training conflicthantering en de-escalatietechnieken, fysiek ingrijpen, leerling-mentoring;
· meten de voortgang van veiligheidsprojecten op school en de opbrengst ervan;
worden in hun taken ondersteund door de arbocommissie.

7. Protocollen
Deze protocollen vormen een leidraad in het dagelijks handelen op school. Dit met betrekking tot het werken met leerlingen, personeel en regelgeving. De verschillende protocollen zijn zo uitgeschreven dat zij gemakkelijk zijn te hanteren voor het personeel. Het personeel heeft gemakkelijk toegang tot het veiligheidsplan en bijhorende bijlagen, dit via MOO. Het veiligheidsplan en de protocollen zijn apart van elkaar genoemd, dit om het veiligheidsplan bondig en overzichtelijk te houden. De verschillende protocollen worden meermaals onder de aandacht gebracht bij het personeel zodat iedereen op de hoogte blijft van wijzigingen/aanpassingen, veiligheid komt structureel aan de orde tijdens de vergaderingen. De protocollen worden jaarlijks getoetst door de CVB en zo nodig bijgesteld.
� Op grond van artikel 6f van de Wet Medezeggenschap Onderwijs 1992 heeft de MR instemmingsrecht voor vaststelling of 


wijziging van regels op het gebied van de arbeidsomstandigheden.
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