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Vermoedens van kindermishandeling en seksueel geweld

Hoofdstuk 1: Inleiding 
Vooraf

In Nederland worden per jaar ruim 100.00 kinderen verwaarloosd of mishandeld. Om dit geweld te voorkomen, beperken en te stoppen is de wet ‘verplichte meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling’ van kracht. Een meldcode is een stappenplan waarin wordt aangegeven hoe de professional behoort om te gaan met het signaleren en het melden van huiselijk geweld of kindermishandeling ter ondersteuning van zijn/haar besluitvorming om wel of niet te melden. Het doel van een verplichte meldcode is dat sneller en adequater wordt ingegrepen bij vermoedens van huiselijk geweld en kindermishandeling, zodat het geweld stopt. De meldcode is verplicht voor alle organisaties die werken met ouders en/of kinderen zoals de gezondheidszorg, het onderwijs, kinderopvang, jeugdzorg, justitie en politie. 
Achtergrondinformatie

Scholen hebben eigen verantwoordelijkheid voor het signaleren van kindermishandeling en voor het ondernemen van acties na de signalering. Onze medewerkers kunnen ‘opvallend’ gedrag signaleren. Het is de taak van leerkrachten om acties op gang te brengen; de intern begeleiders en de directeur ondersteunen de leerkrachten bij deze taak. Belangrijk hierbij is dat signalen met ouders worden besproken. In de meldcode, die in hoofdstuk twee wordt beschreven, staan de stappen die gezet moeten worden als er vermoedens zijn van kindermishandeling. Het houvast van een meldcode of stappenschema draagt bij tot een meer zakelijke benadering van een emotioneel onderwerp als kindermishandeling. 
Definitie van Kindermishandeling

1.

Kindermishandeling is het doen en laten van ouders, of anderen in soortgelijke positie ten opzichte van een kind, dat een ernstige aantasting of bedreiging vormt voor de veiligheid en het welzijn van het kind. Kindermishandeling betreft kinderen van 0-19 jaar. 
2.

Kindermishandeling is elke vorm van voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard die de ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel.

Definities kunnen niet worden gebruikt als meetlat waaraan je eenvoudigweg kunt afmeten of er in een bepaalde situatie wel of geen sprake is van kindermishandeling. Er is veel informatie over de gezinssituatie nodig om een uitspraak te kunnen doen. De zorgen om het kind zijn reden tot actie. 
Vormen van Kindermishandeling

· lichamelijke mishandeling

· lichamelijke verwaarlozing

· psychische mishandeling

· psychische verwaarlozing

· seksueel misbruik

· getuige van huiselijk geweld

· vechtscheidingen

· misbruik via internet

· enz.

Meldrecht, meldplicht en zorgplicht

Iedere burger in Nederland heeft een zorgplicht. Dit houdt in dat je de plicht tot zorgen voor het kind hebt. In de Wet op Jeugdzorg is het meldrecht vastgesteld. Dit betekent dat je wettelijk het recht hebt een melding te doen en daarbij ook alle relevante informatie over te dragen aan het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling (Veilig Thuis). Het belang van het kind gaat dan voor het belang van privacy van het gezin. In de Wet op Jeugdzorg is ook de meldplicht opgenomen. Wanneer een medewerker van een instelling het vermoeden heeft dat een medewerker van dezelfde instelling zich schuldig maakt aan kindermishandeling moet hij dit direct melden bij zijn leidinggevende en het bestuur. 
Verantwoordelijkheden

Volgens de meldcode zijn scholen niet verantwoordelijk voor:

· Het vaststellen of er al dan niet sprake is van kindermishandeling.

· Verlenen van professionele hulp aan ouders of kinderen.

De directie van de school is eindverantwoordelijk voor de uitvoering van de meldcode. Ook is de directie verantwoordelijk voor het informeren van ouders en leerkrachten over de code en het steunen van leerkrachten in het handelen volgens de code. Alle medewerkers van de school zijn verantwoordelijk voor het herkennen van signalen die kunnen wijzen op kindermishandeling. Intern begeleiders zij daarnaast betrokken bij de uitvoering van het stappenplan. 
Privacy 
Bij het vermoeden van kindermishandeling en huiselijk geweld speelt altijd de vraag: ‘Kan ik met andere professionals mijn vermoedens bespreken en wat mag ik met anderen bespreken?’ Uitgangspunt is dat je mag spreken met derden als je toestemming van de ouders hebt. Daarbij geldt dat er niet meer wordt uitgewisseld dan nodig is voor het opstarten van de hulpverlening.
Belangrijke tips bij het omgaan met privacy:

· Betrek bij het overleg niet te veel mensen.

· Zorg dat informatie over kinderen en gezinnen altijd binnenshuis blijft.

· Betrek alleen mensen die in het stappenplan genoemd worden bij het proces (dus ook geen overleg met collega’s als dit niet nodig is voor de voortgang).

· Contacten met andere instellingen mogen alleen met toestemming van de ouders. Anders wordt het een anonieme melding. Een uitzondering is het AMK. Met deze instelling mag ook contact gezocht worden zonder toestemming van ouders.

· Wees zorgvuldig met schriftelijke informatie. Verzorgers hebben recht op inzage in verslagen en formulieren. Schrijf daarom alsof de verzorgers over je schouder meekijken. Beschrijf waarneembaar gedrag en wees voorzichtig met interpretaties.
· Als de verzorgers een verslag willen inzien, kun je voorstellen om het samen met hen te lezen, er over te praten en waar nodig toe te lichten. Daarna kun je een kopie meegeven.

· Informatie die niet meer relevant is, wordt vernietigd. 

· Schriftelijke informatie die de school van derden ontvangt, moet ook met toestemming van de ouders zijn verstuurd. Als dit niet zo is, is het verstandig deze informatie terug te sturen. 

Wanneer het niet mogelijk is om toestemming te krijgen of de toestemming wordt geweigerd, dan zijn er een aantal mogelijkheden:

· Met ‘Veilig Thuis’ mag altijd gesproken worden zonder toestemming van de ouders. 

· Met derden kan gesproken worden zonder de naam van het betreffende gezin te noemen.

· Wanneer de veiligheid van het kind in het geding is, kan besloten worden dat met anderen overlegd moet worden ook zonder toestemming van betrokkenen. Daarbij geldt dat de overwegingen waarom dit gebeurt zorgvuldig moeten worden beschreven in het dossier van het kind.

Iedere beroepskracht die individuele cliënten hulp, zorg, steun of een andere vorm van begeleiding biedt heeft een beroepsgeheim. Deze zwijgplicht verplicht de beroepskracht om, kort gezegd, geen informatie over de cliënt aan derden te verstrekken, tenzij hiervoor toestemming is gegeven.  
Acuut Gevaar

Als een kind acuut gevaar loopt, meldt iedere medewerker direct bij Veilig Thuis. Dit kan de leerkracht zijn na overleg met de intern begeleider. De directeur wordt ingelicht en achteraf wordt er schriftelijk verslag gedaan.   
Ouders weigeren hulp
Als ouders de hulp van school weigeren, doet de school (intern begeleider) melding bij Veilig Thuis. Dit wordt gemeld aan de ouders. Voor het slagen van de verwijzing naar hulp is een zogenaamde ‘open melding’, waarbij de ouders op de hoogte zijn van wie er gemeld heeft, van groot belang. Wanneer ouders onzeker zijn over wie hen bij Veilig Thuis  heeft gemeld, is er weinig ruimte om hulpverlening te accepteren. 

Dossier

Van elk gesprek over (vermoedens van) kindermishandeling of huiselijk geweld wordt verslag gelegd in het leerlingendossier.

· Je verzamelt alle aanwijzingen die het vermoeden van kindermishandeling kunnen onderbouwen. Maak een onderscheid tegen eigen bevindingen en meningen van anderen.

· In het dossier zitten:

· eigen aantekeningen van (aanwijzingen voor) kindermishandeling;

· onderzoeken die met het oog daarop zijn gedaan;

· uitkomsten van de onderzoeken;

· inhoud van overleg met collega’s, andere beroepskrachten of instanties;

· toestemmingsverklaringen van het geven van informatie aan derden. 

Hoofdstuk 2: Meldcode en meldplicht
Informatie MELDCODE en MELDPLICHT

Vanaf 1 juli 2013 is de wet ‘Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling’ in werking.
MELDCODE

De ‘Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling verplicht onderwijspersoneel om een vijfstappenplan te gebruiken als er een vermoeden is van kindermishandeling en / of huiselijk geweld. De verplichting om gebruik te maken van een meldcode geldt ook voor organisaties en zelfstandige beroepskrachten in de jeugdgezondheidszorg, de kinderopvang, de jeugdzorg, de maatschappelijke ondersteuning en justitie. 
WAT IS HET DOEL VAN DE WET?
Doel van de wet is leerlingen die te maken hebben met een vorm van geweld of mishandeling in de thuissituatie, passende hulp te bieden, zodat een einde komt aan de bedriegende situatie. 
VOOR WELKE SITUATIES GELDT DEZE WET?
De meldcode wordt gebruikt bij misbruiksituaties in de privésfeer en voor situaties in de huiselijke sfeer. 

VOOR WIE GELDT DE MELDCODE?
Elke medewerker van een onderwijsinstelling moet zich aan de meldcode houden. 
WIE MOET HET STAPPENPLAN UITVOEREN?
Het vijfstappenplan wordt uitgevoerd onder verantwoordelijkheid van de één van de leden van het ondersteuningsteam. Dit personeelslid bewaakt de interne procedure en zorgt ervoor dat deze kwalitatief goed verloopt. 

STAPPENPLAN

1. Zorgvuldig in kaart brengen van de signalen.

i. Maak onderscheid tussen feiten en veronderstellingen.

ii. Vermeld de bron als de informatie van een ander afkomstig is.

2. Collegiale consultatie en zo nodig advies inwinnen bij ‘Advies- en Meldpunt Kindermishandeling’ (AMK) of ‘Steunpunt Huiselijk Geweld’ (SHG).

i. Overleg met een collega of de intern begeleider.

ii. Neem zo mogelijk (eventueel anoniem) contact op met AMK of SHG. 
3. Gesprek met de ouders.

i. Leg het doel van het gesprek uit.

ii. Bespreek de feiten en waarnemingen.

iii. Nodig de ouders uit om hierop te reageren.

iv. Geef een interpretatie van wat je gezien en gehoord hebt.

4. Wegen van signalen; het geweld of de kindermishandeling.

i. Maak een inschatting van het risico, de aard en de ernst.

ii. Maak, indien beschikbaar, gebruik van een risicotaxatie instrument.

iii. Overweeg nogmaals een consultatie met Veilig Thuis/SHG.

5. Beslissen:

a. Hulp organiseren met medewerking van de ouders.

b. Melden.

Binnen onze school bestaan er verschillende functies en taken, met verschillende verantwoordelijkheden. 
Alle medewerkers (directeur, leerkrachten, intern begeleiders, logopedisten, conciërges, administratief medewerkers, overblijfmedewerkers) hebben een signaleringsverantwoordelijkheid.

· De signalering van kindermishandeling is een grondhouding. De stappen van het protocol gaan in op het proces vanaf het momnet dat er signalen zijn. Signaleren beschouwen we als een belangrijk onderdeel van de beroepshouding van alle beroepskrachten die binnen de school werkzaam zijn. Signaleren is dus geen stap in het stappenplan, maar een grondhouding die in ieder contact met kinderen wordt verondersteld. 

Bij het beroepsprofiel van leerkrachten hoort – naast het signaleren – ook de verantwoordelijkheid om vermoedens van kindermishandeling of huiselijk geweld met ouders of kinderen bespreekbaar te maken. Dit houdt in dat vermoedens en signalen worden besproken met de leden van het ondersteuningsteam van de school. Na overleg met het ondersteuningsteam (of externe instantie) wordt besloten of de leerkracht zelf of iemand anders (of samen) het gesprek met ouders aan gaat. 

Van de leden van het ondersteuningsteam wordt verwacht dat zij de hulpverlening in gang zetten. Ook maken de leden van team afspraken over de onderlinge taakverdeling tussen beroepskrachten (binnen en buiten de school). De intern begeleider is verantwoordelijk voor de coördinatie van het intern overleg. De directeur is verantwoordelijk voor het beleid, de organisatie en het creëren van benodigde randvoorwaarden. 
Een aanvullende stap is de evaluatie en nazorg. Hiervoor zijn de leden van het ondersteuningsteam verantwoordelijk.

· Nadat de stappen in het protocol zijn doorlopen is het noodzakelijk om goed te evalueren of er inderdaad sprake was van kindermishandeling, of er hulp op gang gekomen is en of de mishandeling is gestopt.
· De school krijgt niet altijd te horen wat er is gebeurd. Het is echter wel zaak om te weten dat er hulp in het gezin is gekomen.
· Na afloop wordt nagevraagd of het gezin op juiste plek is aangekomen en of de geboden hulp voldoende is. 

· Er wordt een goede terugkoppeling gedaan naar degene die als eerste de zorgen gemeld heeft. 

· Als blijkt dat het gezin het advies van de verwijzing niet heeft opgevolgd en de problemen bestaan nog steeds, dan wordt het stappenplan opnieuw doorlopen. 

· Zodra er signalen zijn dat de hulpverlening niet goed functioneert, proberen de leden van het ondersteuningsteam, in samenspraak met de instantie waarnaar verwezen is, de hulpverlening weer tot stand te brengen.
· Als terugmelding van Veilig Thuis te lang duurt, neemt een van de leden van het ondersteuningsteam contact op met hen en vraagt na of de hulpverlening al op gang is gekomen. 

MELDPLICHT
De ‘Wet bestrijding seksueel misbruik en seksuele intimidatie in het onderwijs’ verplicht personeelsleden om het bevoegd gezag onmiddellijk te informeren als zij het vermoeden hebben van of informatie krijgen over een mogelijk zedendelict, gepleegd door een medewerker van de school jegens een minderjarige leerling.

WAT IS HET DOEL VAN DE WET?
Doel van de wet is om te voorkomen dat zedendelicten door scholen intern worden opgelost, met als mogelijk gevolg dat die medewerker op dezelfde school of elders opnieuw een zedendelict pleegt.

WAT ZIJN ZEDENMISDRIJVEN?
· ontucht
· aanranding

· verkrachting

· zoeken naar seksuele toenadering met minderjarigen

· schennis van eerbaarheid

· kinderporno bezitten of bekijken

· seksuele relatie met minderjarigen

VOOR WELKE SITUATIES GELDT DE WET?

De handelingen moeten hebben plaatsgevonden tussen een medewerker van de onderwijsinstelling en een minderjarige leerling, binnen of in samenhang met de schoolsituatie.

WIE MOET ER MELDEN?

Elke medewerker van de school is meldplichtig. Daaronder vallen niet alleen personeelsleden, maar ook personen die buiten dienstverband werkzaamheden verrichten voor de school, zoals stagiaires, schoonmaakpersoneel, uitzendkrachten en vrijwilligers.

WAAR MOET ER WORDEN GEMELD?

Bij het bevoegd gezag van de school. 

PROCESGANG

1. Een medewerker van de school heeft het vermoeden van of informatie over een zedendelict gepleegd door een medewerker van de school jegens een minderjarige leerling.

2. De medewerker meldt dit aan het bevoegd gezag. 

3. Het bevoegd gezag overlegt met de vertrouwensinspectie.

4. Er is redelijk vermoeden van een strafbaar feit.

5. Het bevoegd gezag informeert (ouders van) klager en aangeklaagde dat aangifte wordt gedaan.

6. Het bevoegd gezag doet aangifte bij justitie of politie.

Hoofdstuk 3: Met wie krijg je te maken?
Intern ondersteuningsteam

Vermoedens van kindermishandeling of seksueel geweld worden besproken met een lid van het ondersteuningsteam (intern begeleiders of directie). De zorgen worden besproken binnen het ondersteuningsteam, waarbij onder andere de volgende vragen worden beantwoord:

· Is het kind veilig?

· Wie worden er om advies gevraagd (jeugdarts, AMK, CJG, SMW)?
· Wie gaat er met het kind en de ouders in gesprek? 
ZAT (ZORG ADVIES TEAM)/ MPO (MEERPARTIJEN OVERLEG) 
CJG (centrum jeugd en gezin)

AMK (algemeen meldpunt kindermishandeling) - 0900-1231230)
Postbus 370

2800 AJ  Gouda

In sommige situaties is een melding bij het AMK noodzakelijk. De school brengt de ouders hiervan op de hoogte. Vooraf houden we rekening met het onderstaande:

· We overleggen met het AMK of onze zorg over het kind als melding gedaan kan worden.

· We overleggen met het AMK of het in die specifieke situatie verstandig en veilig is om ouders zelf te informeren over de melding.

· We overleggen met het AMK hoe de ouders het beste geïnformeerd kunnen worden over de melding. 

Tips bij het gesprek met ouders over de melding bij AMK:

· Vat de zorg om het kind zo concreet mogelijk samen.

· Noem kort de stappen die al zijn ondernomen.

· Vertel ouders dat je de zorg over het kind gaat melden bij AMK. Vraag geen toestemming. 
· Leg duidelijk uit dat je merkt dat de ouders niet dezelfde zorg of oplossing delen als de school.

· Vertel ouders dat je, je ernstig zorgen maakt en dat het jouw verantwoordelijkheid is om daarbij de hulp van het AMK in te schakelen.

· Beschrijf het AMK als een instelling waar iedereen die zich zorgen maakt over kinderen en een vermoeden heeft van kindermishandeling terecht kan. 

· Voor het gesprek samen met een collega. 

Het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling doet na een melding onderzoek naar de signalen. Dit wil zeggen dat de medewerkers in gesprek gaan met de ouders en met medewerkers die met de leerling te maken hebben. Op basis van de resultaten van dit onderzoek besluit men wat er moet gebeuren. Vaak zal vrijwillige hulp in gang gezet worden, maar het AMK kan ook beslissen een melding te doen bij de Raad voor de Kinderbescherming en/of om aangifte van mishandeling te doen bij de politie. Het steunpunt zal na een melding contact opnemen met de ouder om te beoordelen welke hulp noodzakelijk is, om vervolgens deze hulp voor het slachtoffer en de pleger te organiseren en hen daarvoor zo nodig te motiveren. 
BHZ (Bureau Jeugdzorg)
Bureau Jeugdzorg is de organisatie waar iedereen terecht kan voor vragen of problemen rond opvoeding en opgroeien van kinderen en jongeren tot 18 jaar. Ook is het de toegang tot specialistische (geïndiceerde) jeugdzorg. Ook verwijzing naar andere vormen van jeugdzorg is mogelijk. Ouders moeten zelf ‘aankloppen’ bij Bureau Jeugdzorg. Wel bestaat de mogelijkheid voor scholen om advies in te winnen bij BJZ. (www.bureaujeugdzorg.info) 
SMW (schoolmaatschappelijk werk)
Het consulteren van de schoolmaatschappelijk is een mogelijkheid waar het ondersteuningsteam gebruik van kan maken. De SMW kan snel in kaart brengen welke hulp er al in het gezin is. Haar bijdrage kan verder bestaan uit:

· De inventarisatie van de situatie.

· Met het gezin bespreken van een mogelijke aanpak.

· Adviseren van de school en eventueel ondersteunen.

· Het starten van een hulpverleningstraject. 
Politie – (0900-9944 of 112)
De politie werkt met een eigen protocol huiselijk geweld. Bij een acuut incident van huiselijk geweld kan de hulp van de politie worden gevraagd. De politie maakt een proces-verbaal op. Zowel slachtoffer als pleger worden verwezen naar de hulpverlening. Als de politie meent dat het slachtoffer gevaar loopt, maar het slachtoffer doet zelf geen aangifte, kan de politie zelf vragen om strafrechtelijke vervolging. 
Bijlage 1: Signalenlijst huiselijk geweld en kindermishandeling

Bijlage 2: Signalenlijst seksueel geweld:  
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