Zelfstandig functioneren van leerlingen

Op de Fakkel vinden we het belangrijk dat onze leerlingen leren zelfstandig te functioneren. Dit willen we op verschillende manieren stimuleren.
Allereerst werken we in alle groepen met een planbord. De leerlingen krijgen een hoeveelheid opdrachten die zij in de loop van de week moeten uitvoeren. Hierbij wordt van hen gevraagd zelf de opdrachten en tijd zo te plannen dat aan het einde van de week alles af is. De leerlingen krijgen wekelijks vaste tijdstippen om hiermee bezig te zijn, maar hebben ook regelmatig tussendoor de kans om aan hun opdrachten te werken. De leerlingen moeten leren zelf ook deze momenten te zien en daadwerkelijk te gebruiken. Als een opdracht klaar is, draait de leerling het bijbehorende kaartje op het bord om. Zo kunnen ze hun voortgang zichtbaar maken en zelf bijhouden.
Groep 1 t/m 6 werkt alleen met weektaken. Per schooljaar vindt een opbouw plaats in hoeveelheid. Vanaf groep 7 wordt naast de weektaken ook gewerkt met maandtaken. Deze taken zijn groter van omvang. De leerlingen hebben dan een maand de tijd om deze opdrachten af te ronden.
Een volgend doel is om de activiteiten op de planborden persoonlijker te maken. In groep 7/8 wordt al verschil gemaakt in aanbod. Er wordt daarbij gekeken naar persoonlijke leerdoelen van de leerlingen. De leerlingen worden hier zelf ook bij betrokken. Tijdens de kindgesprekken wordt besproken waarin de leerlingen zelf willen groeien en waar ze zelf aan willen werken. Daarna worden persoonlijke leerdoelen opgesteld. De activiteiten die op het planbord worden aangeboden sluiten aan bij die doelen. In het schooljaar 2022-2023 zal ook groep 5/6 meer gaan inzetten op een persoonlijker aanbod en werken met persoonlijke doelen van leerlingen.
Naast de planborden is er ook een start gemaakt met het portfolio. We vinden het belangrijk dat leerlingen zich bewust worden van hun eigen ontwikkeling. Dit willen we zichtbaar maken met behulp van het portfolio. Dit is voor een deel een verzameling van producten. Daarnaast krijgen persoonlijke leerdoelen hierin een plekje en maken de leerlingen hun voortgang en ontwikkeling zichtbaar. Ook wordt leerlingen gevraagd te reflecteren op product en proces.
De kleutergroepen werken al langere tijd met een verzamelmap van producten die het hele jaar door gemaakt worden. Ook groep 7/8 werkt al een tijdje met het portfolio. Hierin wordt al gereflecteerd en geanalyseerd. Groep 5/6 is vorig schooljaar gestart. Daar is het nu nog een verzamelmap. Dit zal verder worden uitgebouwd en persoonlijker worden gemaakt. Groep 3/4 gaat komend schooljaar een voorzichtige start maken met het portfolio.
