Feedback 

· Op de Fakkel gebruiken we dagelijks groene en blauwe feedbackpijlen. In alle groepen worden deze feedbackpijlen gebruikt, waarbij 1 pijl gericht is op het product (groen) en 1 pijl gericht is op het proces (blauw).
· Er is een format onderbouw en een format bovenbouw ontwikkeld voor de kindgesprekken. We gebruiken deze formats tweemaal per jaar. In september richten we ons op welbevinden en formuleren we eigen leerdoelen, die gericht zijn op kennis en gedrag (leren leren). In februari/maart vindt de tweede serie gesprekken plaats. Hierin kijken we terug en vooruit.
· Kinderen formuleren hun eigen leerdoelen en deze visualiseren we in de klas. Ze gaan ook in het portfolio. Dit formuleren van eigen doelen is met name in de bovenbouwgroepen ingevoerd. In de onderbouwgroepen zal dit de komende jaren worden opgepakt.
· In de klas maken we de doelen zichtbaar van woordenschat, rekenen en taal. Dit doen we middels een doelenmuur. Ook bij kleuters hangen de doelen in de klas. Aan het begin van een thema worden deze doelen besproken en daarna worden ze regelmatig herhaald.
· In de klas kunnen ook de doelen m.b.t. leren leren en gedrag zichtbaar gemaakt worden. Daarbij valt te denken aan doelen voor zelfstandigheid, omgaan met uitgestelde aandacht, concentratie en nakijken. Zeker als een doel nog niet door iedereen behaald is, kan dit helpend zijn.
