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INLEIDING
Onze missie is alle leerlingen zoveel mogelijk te laten leren en om ze voor te bereiden op een actieve rol in een steeds internationaler wordende samenleving. Dat leren bij leerlingen gaat niet (altijd) vanzelf. Daarom worden al onze leerlingen in dat leerproces op school begeleid door docenten en de mentor, en thuis door de ouder(s)/verzorger(s). De meeste leerlingen halen zonder problemen hun diploma, sommige hebben daarbij extra ondersteuning nodig. In deze informatie kunt u lezen welke begeleiding wij al onze leerlingen bieden en welke begeleiding er is voor leerlingen die extra onderwijsondersteuning nodig hebben. 
1. TYPE BEGELEIDING
Als het gaat om de begeleiding voor alle leerlingen onderscheidt Het Schoter drie soorten begeleiding.
1.1 Leer- en studiebegeleiding
· studiehouding: docenten en mentoren hebben, zowel binnen als buiten de les, oog voor de studiehouding van de leerling. Zij stimuleren de leerling en hebben oog voor leerlingen die moeite hebben om gemotiveerd met schoolwerk bezig te zijn en te blijven;
· studiegewoonten: docenten en mentoren hebben aandacht voor het concentratie- vermogen van de leerling en de huiswerkhouding;
· studievaardigheden: docenten en mentoren besteden aandacht aan het aanleren van studievaardigheden en zijn voldoende toegerust om leerlingen hun eigen leerstijl te laten ontdekken en ontwikkelen. 

1.2
Keuzebegeleiding
Onder leiding van de decaan helpen de mentoren de leerling bij het kiezen van een vakkenpakket en een vervolgopleiding door:
· verheldering van het zelfconcept: een leerling kan zijn keuze beter motiveren als hij een reëel beeld heeft van zijn capaciteiten en interesses;
· verruiming van de horizon van de leerling: profiel-, sector-, arbeid- en loopbaan/ beroepsoriëntatie.

· leren kiezen: de leerling leert te kiezen zodra hij voldoende informatie heeft over zichzelf en zijn studie- en beroepsmogelijkheden;
· advisering door de school op grond van ervaringen met de leerling;
· hulp bij de praktische uitvoering van de studiekeuze.
1.3
Sociaal-emotionele begeleiding
Het is belangrijk dat ouders en de school sociaal-emotionele problemen van leerlingen vroegtijdig signaleren. Hoe eerder de nodige hulp kan worden ingezet, des te eerder er ook resultaat en verbetering te verwachten is. Alle medewerkers van Het Schoter worden getraind om vroegtijdig signalen van leerlingen met problemen op te merken. Vervolgens wordt er actie ondernomen zoals aangegeven op ons routeplan leerlingbegeleiding (zie bijlage 1). De sociaal-emotionele begeleiding richt zich op het welbevinden van de leerling op school en het ondersteunen van de leerling die om hulp vraagt bij bijvoorbeeld het sociaal functioneren in de klas.
1.4
Trainingen
Soms heeft een leerling extra aandacht en/of ondersteuning nodig in de vorm van een training. Dit kan bijvoorbeeld een training ‘effectieve communicatie’ zijn als een leerling problemen heeft in zijn sociaal functioneren, een training ‘faalangstreductie’ of ‘examenstressreductie’ voor leerlingen die faalangstig zijn. Ook kan een ‘training weerbaarheid voor jongens’ of een ‘training zelfverdediging en voorkomen van geweld’ voor meisjes veel effect hebben. Sommige van deze trainingen worden op Het Schoter aangeboden, voor andere trainingen verwijzen wij naar externe deskundigen. 
2. WIE DOET WAT?
Bij leerlingbegeleiding onderscheiden we drie lijnen. De eerste lijn (alle medewerkers), de tweede lijn (interne specialisten) en de derde lijn (externe specialisten). 
2.1       De eerste lijn
De vakdocent houdt zich aan de afspraken die de school heeft gemaakt over de wijze van lesgeven en toetsen, zodat de leerling weet wat er van hem verwacht wordt. De vakdocent is verantwoordelijk voor de lesgebonden leerlingbegeleiding, Hij heeft aandacht voor de studiehouding, studiegewoonten en studievaardigheden van zijn leerlingen. Ook speelt hij samen met de mentor en de decaan een belangrijke rol in de keuzebegeleiding. De mentor is op Het Schoter de spil van de leerlingbegeleiding. Hij is degene die op school de meeste informatie verzamelt over de leerling. Zijn taak is het om relevante informatie in het digitale leerlingvolgsysteem (Magister) in te voeren en bij te houden. Hij beheert de communicatielijnen van het hele netwerk rond de leerling. De mentor heeft een belangrijke signaleringstaak. De mentor van een leerling is aanspreekpunt voor de leerling kind, zijn ouders/verzorgers en voor collega’s. 
2.2
De tweede lijn
Op Het Schoter heeft een aantal docenten zich gespecialiseerd om leerlingen, die (tijdelijk) extra onderwijsondersteuning nodig hebben, extra hulp te bieden. De zorgcoördinator is daarbij initiator en vraagbaak voor medewerkers in de eerste, tweede en derde lijn en dus de spin in het web. De zorgcoördinator stuurt de leerlingbegeleider(s) aan en onderhoudt de externe contacten met betrekking tot zorgverlening aan leerlingen. Hij is ook degene die de ingezette hulpverlenings- en vervolgtrajecten bewaakt en de begeleiding van leerlingen in de Trajectbegeleiding coördineert.  
De vertrouwenspersoon is aanspreekpunt bij klachten van leerlingen over discriminatie, racisme, agressie, geweld, seksuele intimidatie en pesten in schoolverband. De vertrouwenspersoon probeert door bemiddeling een oplossing voor de gemelde problemen te vinden. De vertrouwenspersoon biedt ondersteuning bij een eventuele (wettelijke) melding en de verdere klachtenprocedure. Indien nodig verwijst hij een leerling door naar gespecialiseerde hulpverleningsorganisaties.
2.3         De derde lijn
Het is denkbaar dat er onvoldoende deskundigheid in de school aanwezig is om een leerling de juiste hulp te bieden. In een dergelijk geval kan de zorgcoördinator beslissen de leerling te verwijzen naar een externe hulpverlenende instantie. Dit vindt plaats in goed overleg met de teamleider, mentor, de leerling zelf en zijn ouders. Zo nodig kan een team van specialisten hierbij adviseren: het Zorg Advies Team (het ZAT). Ouders moeten in principe altijd vooraf schriftelijk toestemming geven voor het bespreken van hun kind in het ZAT. Het ZAT bestaat uit de volgende personen: de leerplichtambtenaar, de schoolarts, een medewerker Bureau Jeugdzorg, de politie Haarlem, de schoolmaatschappelijk werkster, leerlingbegeleiders, de zorgcoördinator, de teamleider, de trajectbegeleider en eventueel op uitnodiging andere betrokkenen.
De leerplichtambtenaar ziet er  niet alleen op toe dat leerplichtige leerlingen dagonderwijs volgen zoals beschreven in de Wet op de Leerplicht, hij vervult ook een maatschappelijke zorgtaak. Hij houdt zich bezig met preventieve maatregelen om schoolverzuim te voorkomen. Als blijkt dat het verzuim van een leerling vermoedelijk ongeoorloofd is, of als een leerling te vaak te laat in de les is, dan meldt de school dit bij de leerplichtambtenaar. Bij veelvuldig ongeoorloofd verzuim doet de schol een melding bij de Dienst Uitvoering Onderwijs (DUO). Deze melding komt automatisch bij de leerplichtambtenaar. Wanneer dat nodig is, kan de leerplichtambtenaar, bij voortdurend ongeoorloofd schoolverzuim, besluiten middels een proces-verbaal sancties op te leggen aan een leerling of zijn ouders. Externe schorsingen worden gemeld aan de Inspectie Onderwijs. De leerplichtambtenaar ontvangt een kennisgeving van de schorsing. 
Soms heeft een leerling thuis of op school problemen en zorgen deze er voor dat de leerling zich niet meer goed kan concentreren op zijn schoolwerk. Als de school voor deze problemen onvoldoende kennis in huis heeft, kan de school de schoolmaatschappelijk werker inschakelen. De schoolmaatschappelijk werker biedt hulp aan leerlingen, ouders en/of leerkrachten. Hij voert daartoe gesprekken met leerling en/of ouders. Als dit niet voldoende is om de problemen op te lossen, of als andere hulp nodig is, wordt bekeken welke hulpverlening of instantie hiervoor geschikt is. Vervolgens vindt verwijzing plaats. Enkele voorbeelden van problemen waarbij het schoolmaatschappelijk werk hulp kan bieden zijn: problemen in de thuissituatie, gescheiden ouders, (rouw)verwerking, verslaving, depressieve gevoelens. 

3. BEGELEIDING LEERLINGEN MET EXTRA ONDERWIJSBEHOEFTE

In augustus 2014 wordt de wet Passend Onderwijs van kracht. Onder het motto ‘wat heeft de leerling nodig’ spannen scholen zich, in samenwerking met de andere scholen binnen het samenwerkingsverband en de ketenpartners, in om zoveel mogelijk leerlingen in het reguliere onderwijs te houden. Binnen het nieuwe onderwijsstelsel spreken we niet meer over ‘zorg’ aan leerlingen maar over het ‘ondersteunen van leerlingen’. Het ontwikkelperspectief en de onderwijsbehoeften van het kind staan centraal binnen Passend Onderwijs. 
3.1
Trajectvoorziening
Om leerlingen met extra onderwijsondersteuning goed op te kunnen vangen D

kent Het Schoter sinds 2010 de trajectvoorziening. De trajectbegeleider begeleidt de leerlingen die extra onderwijsondersteuning nodig hebben zodat deze leerlingen goed kunnen blijven presteren en een diploma kunnen behalen dat past bij hun cognitieve capaciteiten. Leerlingen met extra onderwijsondersteuning
 volgen het reguliere programma met de eigen klas en kunnen in de trajectvoorziening bij de trajectbegeleider terecht voor persoonlijke aandacht, ondersteuningsgesprekken, het nemen van een time-out en het plannen en organiseren van het huiswerk. De trajectbegeleider onderhoudt contact met de mentor, de docenten en de ouders van de leerling en ondersteunt en adviseert mentor en docenten in het omgaan met leerlingen met extra onderwijsondersteuning. Voor aangemelde brugklasleerlingen van wie al duidelijk is dat er extra onderwijsondersteuning nodig is, wordt een ontwikkelperspectief opgesteld. In het ontwikkelperspectief wordt beschreven hoe de school de leerling gaat opvangen en begeleiden, wat van de ouders verwacht wordt en wat van de leerling zelf. Voor meer informatie over de aanmelding van leerlingen met extra onderwijsondersteuning zie ons ‘Toelatingsbeleid’. 
4. DYSLEXIE
Al In 1996 is Het Schoter begonnen met het ontwikkelen van dyslexiebeleid. Leerlingen die beschikken over een officiële dyslexieverklaring hebben recht op de volgende faciliteiten:

· 10% extra tijd bij schriftelijke toetsen;
· overhoringen en proefwerken in een duidelijke lay-out en in lettertype Arial 14;
· spellingfouten worden niet meegeteld als het gaat om werk waar geen spelling wordt getoetst, zoals bij de zaakvakken;
· bij de talen zijn er sectieafspraken over spellingcorrectie;
· bij het centraal schriftelijk eindexamen krijgen dyslectische leerlingen met een officiële verklaring verlenging in tijd van maximaal een half uur;
· voor examenkandidaten geldt tevens de mogelijkheid om het examen op Audi cd-rom aan te vragen; 
· luistertoetsen kunnen op aanvraag in separate ruimte worden afgenomen. 

Examens op cd-rom dienen tijdig te worden aangevraagd. De dyslexiecoördinator overlegt dit met de betreffende leerling en zijn ouders. Naast bovenstaande faciliteiten begeleidt de school leerlingen met een speciaal didactische hulpvraag rondom dyslexie. Sommige leerlingen mogen gebruik maken van een eigen laptop, leesboeken kunnen in bepaalde gevallen op cd-rom geleend worden via de bibliotheek. In de klas mag een dyslectische leerling gebruik maken van een eigen laptop met een voorleesprogramma zoals bijvoorbeeld Kurzweill of ClaroRead. 
5. PESTEN
Het fenomeen pesten dient krachtig bestreden te worden. Het Schoter voert een actief beleid ten aanzien van eventueel pestgedrag op school. In de brugklassen, ondersteund door speciaal daarop gerichte dramalessen, wordt hier door de brugklasmentoren serieus aandacht aan besteed. Als er toch pestgedrag wordt gesignaleerd, wordt dit altijd opgepakt. We werken daarbij volgens de No-Blame-aanpak. De No-Blame-aanpak is een niet-bestraffende, probleemoplossende methode om met pestsituaties om te gaan. 
Tegen leerlingen die bij herhaling pestgedrag vertonen worden, nadat ouders zijn geïnformeerd, maatregelen getroffen. Bij volhardend pestgedrag volgt een schorsing en kan in uitzonderlijke gevallen verwijdering van school het gevolg zijn. Echter, Het Schoter wil het pestbeleid vormgeven op een opbouwende manier, als onderdeel van een goed, positief geformuleerd opvoedkundig schoolklimaat, waarin het streven naar persoonlijke aandacht, een respectvolle benadering en een goede communicatie tussen alle betrokkenen het uitgangspunt is. 
6. AANVULLENDE INFORMATIE
De begeleiding van leerlingen heeft alleen resultaat als ouders, leerlingen en medewerkers zich gezamenlijk inzetten en de afspraken die zij maken ook naleven. Elkaar informeren en contact blijven houden is hierbij van groot belang. Mocht u vragen hebben over de begeleiding van leerlingen op Het Schoter, over specifieke hulpvragen of over onze trajectbegeleiding dan kunt u contact opnemen met de zorgcoördinator of met de teamleider van de afdeling van uw zoon of dochter.
7. CONTACT
Zorgcoördinator


Mirjam Snieder

m.snieder@schoter.nl
Vertrouwenspersonen

Mirjam Snieder

m.snieder@schoter.nl 






Karel van der Reyden
k.vdreyden@schoter.nl
Trajectbegeleiders


Meera Schimmel

m.schimmel@schoter.nl 






Pip Kelting


p.kelting@schoter.nl 
Coördinator dyslexie


Hermine Dreijer

h.dreijer@schoter.nl 

Teamleider mavo


Renske Bootz


r.bootz@schoter.nl
Teamleider h/v onderbouw

Mardike de Goede

m.degoede@schoter.nl
Teamleider h/v bovenbouw

Arjan van Waveren

a.vanwaveren@schoter.nl 
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� In het schooljaar 2013 – 2014 is de wet op de expertisecentra nog van kracht. Daarin wordt niet gesproken over leerlingen met extra onderwijsondersteuning maar over “leerlingen met een rugzakje”. 


� Een leerling komt in aanmerking voor extra onderwijsondersteuning als er een duidelijke diagnose is gesteld en als de extra onderwijsondersteuning gemeld is bij DUO.





PAGE  
8

