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1 Inleiding

Voorliggend document bevat het schoolondersteuningsprofiel van Praktijkschool Uithoorn. In het kader van de Wet op Passend Onderwijs wordt van iedere school verwacht dat zij een ondersteuningsprofiel opstelt. Dit document geeft weer welke mogelijkheden de school heeft voor de ondersteuning van leerlingen met uiteenlopende onderwijsbehoeften. 
Het samenwerkingsverband stelt vast wat het niveau van de basisondersteuning is waaraan alle deelnemende scholen voldoen. 
In dit schoolondersteuningsprofiel wordt beschreven wat de mogelijkheden van de school zijn voor de ondersteuning van de leerlingen. Hierbij gaat het over de deskundigheid van het team, de aanwezige faciliteiten en externe deskundigen waar de school mee samenwerkt. De ondersteuning die de school kan bieden wordt opgedeeld in twee niveaus, namelijk: basisondersteuning en extra ondersteuning. De basisondersteuning en de extra ondersteuning zullen in hoofdstuk 3 nader worden toegelicht. 

Eén bijlage is toegevoegd aan het profiel, namelijk de kengetallen van Praktijkschool Uithoorn van de afgelopen 5 jaar, met daarin de leerlingaantallen. Het school-ondersteuningsprofiel zelf is een bijlage van het zorgplan.
2 Algemene gegevens 

Contactgegevens

Praktijkschool Uithoorn

Legmeerplein 55

1422 RG Uithoorn

T: 0297 267018

Mail: info@praktijkschooluithoorn.nl

Website: www.praktijkschooluithoorn.nl
3 Onderwijsvisie / schoolconcept

Doelgroep

Binnen het Praktijkonderwijs wordt onderwijs geboden aan leerlingen met:

· Een IQ tussen de 55/60 – 75/80 en 

· een leerachterstand van tenminste 3 jaar op tenminste 2 van de volgende vakgebieden: technisch lezen, begrijpend lezen, spelling en inzichtelijk rekenen. 

Ook kan de sociaal-emotionele ontwikkeling een rol spelen bij plaatsing in het praktijkonderwijs.

Zo worden er ook leerlingen toegelaten die net buiten de IQ-range vallen, maar die met name problemen ondervinden op sociaal-emotioneel gebied. Wanneer er sprake is van scores die buiten de boven- en ondergrens vallen, zal er een observatie op de basisschool plaatsvinden door de orthopedagoog of schoolpsycholoog van de praktijkschool. Er zal n.a.v. de observatie, de scores en de bespreking met de zorg van de betreffende basisschool een besluit worden genomen of de leerling op de praktijkschool kan worden geplaatst. 
Praktijkschool Uithoorn biedt plaats aan leerlingen die naast hun cognitieve beperking ook hinder ondervinden van een of meerdere gedragsproblemen. Daarbij valt te denken aan ADHD, ADD, stoornissen in het autistisch spectrum, ODD, maar ook biedt de school plaats aan kinderen met een fysieke beperking. Deze groep leerlingen kan echter alleen worden toegelaten op voorwaarde dat de leerling een reële kans maakt om de doelen van het praktijkonderwijs te halen. Ook bij deze leerlingen zal een observatie plaatsvinden en n.a.v. de observatie, de scores en de bespreking met (de zorg van) de school van herkomst een besluit worden genomen of de leerling op de praktijkschool kan worden geplaatst.
Doel Praktijkonderwijs

De taak van het praktijkonderwijs is vierledig: 

i)
toeleiden naar arbeid, 

ii)
zelfredzaam maken van de leerling, 

iii)
voorbereiden op het burgerschap en 

iv)
het zinvol omgaan met vrije tijd.

Formeel is Praktijkonderwijs eindonderwijs. Na de school gaan leerlingen aan het werk. Echter gaan er ook leerlingen naar het MBO (Entree-opleidingen) toe en stromen er leerlingen uit naar dagbesteding.
Inhoud en opbouw onderwijs

De eerste twee jaren zijn met name gericht op het zelfstandig en zelfredzaam maken van de leerling en vanaf het derde jaar komt arbeidstoeleiding meer in zicht. Aan burgerschap wordt gedurende alle jaren aandacht besteed.

Omdat de leerlingen cognitieve beperkingen ervaren, wordt er in kleine groepen van maximaal 14 leerlingen gewerkt om ze optimaal te kunnen begeleiden. Het algemeen vormend onderwijs wordt door gespecialiseerde docenten verzorgd evenals de praktijklessen die minimaal 50% van de onderwijstijd vullen. 

Op basis van een individueel ontwikkelingsplan (IOP) wordt voor iedere leerling tenminste 2x per jaar gekeken naar het meeste gewenste traject en bijbehorende onderwijsdoelen. Daarnaast heeft iedere leerling een ontwikkelingsperspectiefplan (OPP) waarin het uitstroomperspectief, de bevorderende - en de belemmerende factoren zijn beschreven met bijbehorende onderwijsbehoeften. Dit document wordt tenminste één keer per jaar herzien. Dit betekent dat elke leerling een eigen onderwijsarrangement heeft. 
Om de leerlingen zoveel als mogelijk op hun niveau te bedienen vormt differentiatie een essentieel onderdeel van ons onderwijs. In de lessen wordt gedifferentieerd volgens de 6-rollen van de leraar (rol: didacticus).
Uitstroom 

Het uitstroomprofiel (onderdeel van het ontwikkelingsperspectiefplan, het OPP) wordt binnen zes weken na de start op school vastgesteld door de mentor en de orthopedagoog/schoolpsycholoog van de school. Daarbij wordt uitgegaan van leerlingen die naar verwachting uitstromen naar: 

· reguliere arbeid, 

· vervolg onderwijs,
· begeleid werken (een beschermde setting zoals bijvoorbeeld een zorgboerderij of arbeidsmatige dagbesteding).
Vervolgens wordt elk schooljaar (in ieder geval voor de eindevaluatie van het individueel ontwikkelingsplan) gekeken of het OPP en de uitstroombestemming aangepast moeten worden.
Organisatie onderwijs

Het lesrooster van de school is aangepast aan de leerlingen in die zin dat uitval van lessen zeer beperkt is, de lessen worden door andere collega’s overgenomen en tussenuren voorkomen. Het rooster van die dag en andere bijzonderheden worden besproken in de mentortijd van 15 minuten waarmee de dag start. Op deze wijze hanteert de school een heldere en duidelijke structuur die voorwaarde is voor het welzijn van de leerlingen. De school zet ook in op een pedagogisch sterk milieu. Leerlingen in het praktijkonderwijs zijn gebaat bij een zo groot mogelijke mate van veiligheid. Het hele team is en wordt geschoold in de zes rollen van de leraar. 
Sociale- en Arbeidsvaardigheden

Gedurende de gehele schoolloopbaan is er aandacht voor sociale vaardigheden middels speciale lessen en aandacht voor de algemene arbeidsvaardigheden. Hierbij moet worden gedacht aan zaken als leren samenwerken, op tijd komen, om kunnen gaan met kritiek, niet opgeven maar doorzetten, etc. Deze aspecten komen bij alle lessen terug, zowel in de theorie als in de praktijk en de vorderingen worden nauwgezet gemonitord.

Weerbaarheidslessen

Een integraal onderdeel van ons onderwijs zijn de weerbaarheidstrainingen. Leerlingen in het praktijkonderwijs zijn kwetsbaar en beïnvloedbaar en vinden het moeilijk om nee te zeggen. Door middel van weerbaarheidstrainingen voor alle leerlingen uit klas 1, worden leerlingen versterkt in hun eigenheid en weerbaarheid. In leerjaar 2 wordt dit uitgebreid naar weerbaarheid in relaties, op seksueel vlak, m.b.t. loverboys en in de online wereld. In leerjaar 3 worden leerlingen versterkt in weerbaarheid m.b.t. groepsdruk en de verleidingen van alcohol/drugs.
Branche-erkende certificaten en diplomering

De school zet in op het behalen van zoveel mogelijk branche-erkende certificaten, opdat de arbeidskansen van leerlingen geoptimaliseerd worden. Hiertoe worden examens afgenomen door externe examinatoren. Het gaat onder andere om certificaten van de Stichting Vakopleiding Horeca, de Stichting Vakopleiding Schoonmaak, het Kenniscentrum Handel.

Naast een toegesneden cognitief programma, waarbij maatwerk centraal staat, worden leerlingen extra ondersteund door een aanbod van extra lessen. Denk hierbij aan lessen in het kader van het bromfietsrijbewijs en sollicitatietraining.

Praktijkschool Uithoorn hanteert de Diplomering Praktijkonderwijs waarbij leerlingen geëxamineerd worden aan de hand van hun opgebouwde examendossier. In een eindgesprek reflecteren zij op hun schoolloopbaan en de doorgemaakte ontwikkeling. Zij doen dit in een eindgesprek met een zogenaamde assessor, een docent van een andere praktijkschool die getraind is in het voeren van examengesprekken. 

De ervaring heeft geleerd dat hier een geweldige motivatie van uitgaat voor leerlingen in het Praktijkonderwijs.
3.1 Basisondersteuning
Eerstelijnsondersteuning: mentoren en docenten
Docenten en lerarenondersteuners zijn pedagogisch ervaren in het begeleiden van onze leerlingen. De mentor vervult een spilfunctie in de reguliere begeleiding van hun leerlingen. Zij zijn het aanspreekpunt voor de leerling en de ouders. Een klas start de dag (tenzij het rooster dat niet toelaat) bij de eigen mentor. In deze mentortijd van 15 minuten worden bijzonderheden doorgenomen en kunnen leerlingen zaken met de mentor bespreken. 

Mentoren hebben een belangrijke rol als het gaat om de signalering van de (extra) onderwijsbehoefte en de uitvoering van de ondersteuning. Docenten kunnen hierbij betrokken zijn ter ondersteuning van de mentor. Docenten en mentoren voeren de (extra) ondersteuning uit in de klas, zowel op individueel als op groepsniveau. Leerlingen worden uitgedaagd om verantwoording te nemen voor hun eigen leerproces en te communiceren over hun ontwikkeling. Zij worden aangemoedigd hun ontwikkeling mede te bepalen. Er is sprake van gedeelde sturing. Als de voortgang stagneert, neemt de leerling of de docent initiatief tot een gesprek. Leidt dat niet tot het gewenste resultaat dan wordt de mentor ingeschakeld, die samen met de leerling en eventueel de betrokken docent een actieplan gemaakt. Wanneer dit actieplan binnen de reguliere onderwijstijd kan worden uitgevoerd, blijft het bij de eerstelijns zorg. 

Actieplannen kunnen ook ontstaan vanuit de leerlingbespreking waarbij docenten elkaar ondersteunen bij het verhelderen van een bepaalde situatie t.a.v. de begeleiding van leerlingen. Of uit coaching-gesprekken die leerlingen drie keer per jaar met hun mentor voeren.
Tweedelijnsondersteuning: orthopedagoog, schoolpsycholoog en teamleiders 
Intern zorgteam
De tweedelijnsondersteuning wordt ingeschakeld als de problematiek complexer van aard is. De school kent een uitgebreide zorgstructuur met een schoolpsycholoog en orthopedagoog, bij elkaar 1,4 fte aan zorg. De schoolpsycholoog, orthopedagoog en teamleiders coördineren de werkzaamheden in het kader van de leerlingbegeleiding en zorgactiviteiten, en zijn aanspreekpunt van de mentoren. Zij leveren een bijdrage aan de beleidsontwikkeling en kwaliteit van de leerlingbegeleiding en zorgactiviteiten. Indien nodig worden er gesprekken gevoerd met de leerlingen of aanvullend onderzoek verricht (alleen met toestemming van ouders/leerling).
Wanneer er specifieke ondersteuningsvragen gesignaleerd worden doet de mentor een aanvraag bij de orthopedagoog/schoolpsycholoog om de ondersteuningsvraag te onderzoeken en zo nodig een ondersteuningsaanbod te realiseren. Ouders worden bij dit proces betrokken door de mentor en/of de orthopedagoog/schoolpsycholoog.
ATOS, schoolmaatschappelijk werk 

Als het passend is bij de problematiek van de leerling van hulpverlening kan Altra ATOS ingezet worden (vooral geschikt als de leerling zowel thuis als op school problemen ondervindt). Het ATOS-programma van Altra biedt ondersteuning aan ouders en leerling in de school en in de opvoedingssituatie. ATOS staat voor Altra, Thuis, Opvoeding en School.

Ook schoolmaatschappelijk werk (SMW) vanuit Altra is mogelijk (ondersteuning voor leerling en ouders bij opvoedproblemen of om toe te leiden naar zwaardere zorg). 

Overige externe ondersteuning

Wanneer in het proces van signalering van de ondersteuningsvraag blijkt dat de ondersteuningsbehoefte niet binnen de school gerealiseerd kan worden, wordt externe hulp ingeschakeld. Externe ondersteuning kan worden gezocht bij Leerplicht, GGD, sociaal loket, Altra,  MEE, Bureau Jeugdzorg etc. Er zal dan een samenwerking gezocht worden met een zorg- of begeleidingsinstelling buiten de school. Dit kan onder andere door een multidisciplinair overleg (MDO) te organiseren waar ook de ouders bij betrokken zijn. 
Trainingen en protocollen

Naast het standaard lesaanbod wordt er een aantal trainingen aangeboden. Zo krijgen alle leerlingen eerdergenoemde weerbaarheidstrainingen aangeboden. Alle trainingen worden zoveel mogelijk onder schooltijd gegeven.
Er is op Praktijkschool Uithoorn een pestprotocol. Alle leerlingen ondertekenen aan het begin van het jaar een anti-pestcontract waarmee ze zeggen niet te pesten. Wanneer er toch sprake is van pestgedrag wordt er aan de hand van het protocol actie ondernomen. Standaard wordt gebruik gemaakt van het anti-pestprogramma ‘Prima’. 

Daarnaast is er het protocol ‘Meldcode kindermishandeling en huiselijk geweld’ en er is het protocol ‘Seksueel grensoverschrijdend gedrag’.
3.2 Extra ondersteuning
Wanneer een leerling een speciale onderwijsbehoefte heeft zal extra ondersteuning nodig zijn. Hiervoor zijn een aantal specifieke arrangementen geformuleerd. Deze arrangementen vallen buiten de basisondersteuning. 
Arrangement voor leerlingen met een ondersteuningsbehoefte in het sociale domein. Hier zal vaak sprake zijn van een stoornis in het autistisch spectrum
Wanneer een extra ondersteuningsbehoefte gesignaleerd is wordt de orthopedagoog/schoolpsycholoog ingeschakeld. Er vinden regelmatig begeleidende gesprekken plaats, en de docent/mentor wordt geadviseerd. Eventueel is er samenwerking met een ambulant begeleider met expertise op het gebied van het sociale domein en met een ketenpartner van jeugd GGZ. Ook kunnen training/begeleiding door externe partners binnen de school onderdeel zijn van deze begeleiding.
Bij deze leerlingen moet de leerproblematiek voorop staan en de noodzakelijke begeleiding van de leerling mag niet ten koste gaan van de overige leerlingen. Daarbij moet er een reële kans zijn op het behalen van de doelen van het praktijkonderwijs. 
Arrangement voor leerlingen met een ondersteuningsbehoefte op het gebied van emotieregulatie en ongewenst gedrag
Wanneer een extra ondersteuningsbehoefte gesignaleerd is wordt de orthopedagoog/schoolpsycholoog ingeschakeld. Er vinden regelmatig begeleidende gesprekken plaats, en de docent/mentor wordt geadviseerd. Eventueel is er samenwerking met een ambulant begeleider met expertise op het gebied van het sociale domein en met een ketenpartner van jeugd GGZ. Ook kunnen training/begeleiding door externe partners binnen de school onderdeel zijn van deze begeleiding.
Bij deze leerlingen moet de leerproblematiek voorop staan en de noodzakelijke begeleiding van de leerling mag niet ten koste gaan van de overige leerlingen. Daarmee moet de begeleiding binnen de mogelijkheden van de scholen liggen en moet er een reële kans zijn op het behalen van de doelen van het praktijkonderwijs. 
Arrangement voor leerlingen met een ondersteuningsbehoefte vanwege het cognitief functioneren op een zeer moeilijk lerend niveau
Voor de ondersteuning van deze groep leerlingen kan ondersteuning/coaching van betrokken docenten ten aanzien van gedifferentieerd onderwijs voor de leerling nodig zijn. Hiervoor kan in overleg met de orthopedagoog/schoolpsycholoog en de afdelingsleider eventueel een ambulant begeleider voor worden ingeschakeld met expertise op het gebied van zeer moeilijk lerende leerlingen.
Bij deze leerlingen moet er wel sprake zijn van een intelligentieniveau van tussen de 55 en 80 en daarbij moet er een reële kans zijn op het behalen van de doelen van het praktijkonderwijs.
Arrangement voor leerlingen met een ondersteuningsbehoefte op het gebied van een fysieke of een chronische ziekte
Wanneer een extra ondersteuningsbehoefte gesignaleerd is wordt de orthopedagoog/schoolpsycholoog ingeschakeld. In overleg met de afdelingsleider wordt gekeken wat er ingezet moet worden voor de leerling. Eventueel wordt een ambulant begeleider ingeschakeld die expertise heeft op het gebied van een fysieke beperking of langdurige ziekte. Als het gaat om een fysieke beperking is het mogelijk dat er aanpassingen plaats vinden binnen de school. 

Bij deze leerlingen moet de leerproblematiek voorop staan en de noodzakelijke begeleiding van de leerling mag niet ten koste gaan van de overige leerlingen. Daarbij moet er een reële kans zijn op het behalen van de doelen van het praktijkonderwijs. 
NT2 leerlingen 
Wanneer een leerling extra begeleiding nodig heeft op het gebied van NT2 biedt Praktijkschool Uithoorn de mogelijkheid voor extra lezen, schrijven, spreken (taal) met een docent of onderwijsassistent. Vanaf schooljaar 2020-2021 is er een externe gespecialiseerde NT2-docent ingezet ter ondersteuning van deze leerlingen en om het team te professionaliseren op dit gebied.
Randvoorwaarden
Er zijn grenzen aan de mogelijkheden van Praktijkschool Uithoorn. Wanneer de basisondersteuning en extra ondersteuning niet voldoende is om de leerling optimaal te laten uitstromen kan het zijn dat Praktijkschool Uithoorn niet de juiste plek is voor de leerling.
Deze grens wordt allereerst getrokken bij leerlingen die langdurig/structureel probleemgedrag vertonen (ook wel cluster 4 leerlingen genoemd). Het praktijkonderwijs kent een kwetsbare populatie en daar waar de veiligheid van deze leerlingen in het geding komt, is de grens van de school bereikt. Dat is ook van toepassing wanneer gedurende lange(re) tijd een leerlingen een onevenredig deel van de aandacht opeist en dit dus ten koste gaat van andere leerlingen.

Een tweede grens wordt getrokken bij leerlingen met een ernstige lichamelijke handicap. Criterium daarbij is of de doelen van het praktijkonderwijs gehaald kunnen worden (toeleiding naar arbeid). Is duidelijk dat dit niet het geval zal zijn, dan zal een dergelijke leerling niet toegelaten kunnen worden.

4 Conclusie en ambities

Praktijkschool Uithoorn biedt leerlingen een veilige leeromgeving waar ze leren zelfredzaam te worden. In het kader van Passend Onderwijs is de school een voortrekker aangezien de school erop gericht is leerlingen zich te laten ontwikkelen aan de hand van een individueel ontwikkelingsplan. Op deze wijze wordt aangesloten bij het ontwikkelingsniveau van de leerling, om vandaar uit verdere stappen te maken. De school werkt op beperkte schaal samen met het MBO (PRO-ROC traject, SWA) om leerlingen verder te helpen in het bereiken van hun doelen op het gebied van arbeid. 

De pedagogische deskundigheid van Praktijkschool Uithoorn is groot en de school is geïnteresseerd om haar pedagogische expertise en inzichten te delen met andere scholen die hier behoefte aan hebben. Didactisch gezien gaat de school uit van de rol van de leerling bij de eigen ontwikkeling. Leerlingen moeten eigenaar worden van hun eigen leerproces en op deze wijze medeverantwoordelijkheid dragen voor hun verdere ontwikkeling. 
Praktijkschool Uithoorn wil haar onderwijs contextrijk laten zijn, waarbij de theorie ondersteunend moet zijn aan de praktijk. Daartoe willen docenten de theorie- en praktijkvakken meer aan elkaar koppelen om de samenhang tussen vakken te bevorderen. Dit doel maakt onderdeel uit van het schoolplan.
De afgelopen twee schooljaren zijn door Corona voor iedereen bijzonder geweest. Onze flexibiliteit is op de proef gesteld en deze proef hebben we doorstaan. Er zijn veel wisselingen geweest in het team. Hierom is het belangrijk om bij het gehele schoolteam de basis te versterken en/of te consolideren wat er is. Om van daaruit verder te gaan bouwen. Er is een actieplan voor vier jaar ingediend bij en besproken met het SWV-AM.  
Hieronder volgen puntsgewijs de ambities en ontwikkelpunten van Praktijkschool Uithoorn voor de komende vier jaar: De zes rollen van de leraar en handelingsgericht werken (HGW) staan daarbij centraal en gelden als uitgangspunt. 
· Teamscholing op het gebied van licht verstandelijke beperking en gedragsproblemen, met als doel onderwijsbehoeften te formuleren en passende handelingsadviezen te kunnen opstellen en aanreiken.
· (Voortdurende) teamscholing op het gebied van ‘De zes rollen van de leraar’ en HGW. 
· Verdere professionalisering op het gebied van NT2, verbinding tussen NT2 lessen en reguliere lessen (theorie, praktijk en stage). Dit naast het voortzetten van de specifieke NT2 lessen door gespecialiseerde docent. 
· Omgaan met hechtingsproblemen en trauma: implementatie traumasensitief lesgeven.
· Training omgaan met vermoedens van huiselijk geweld en kindermishandeling, hoe het protocol meldcode te gebruiken?
· Doorlopend aanbod weerbaarheid: Rots en Water (eerste jaar), Boys & Girls Talk (tweede jaar), Take It Personal (derde jaar). 
· Psycho-educatie voor leerlingen, gekoppeld aan docenten die hen lesgeven (autisme, puberteit, emoties). Zowel individueel als in groepjes. Vraag gestuurd.
· Dyslexie en dyscalculie: mogelijkheden van dispenserende - en compenserende middelen/materialen binnen het praktijkonderwijs onderzoeken en implementeren van beleid op het gebied van dyslexie en dyscalculie. 
Aankomend schooljaar (2021-2022) gaat school zich ontwikkelen op het gebied van: 

· Teamscholing gericht op licht verstandelijke beperking en gedragsproblemen, met als doel onderwijsbehoeften te formuleren en passende handelingsadviezen te kunnen opstellen en aanreiken. 
· Training omgaan met vermoeden van huiselijk geweld en kindermishandeling, hoe het protocol meldcode te gebruiken?
· Weerbaarheid: invoeren van Rots en Water (docenten LO zijn schooljaar 2020-2021 geschoold). 
Bijlage 1. Kengetallen leerlingenpopulatie huidig schooljaar en afgelopen 5 schooljaren

	Kengetallen onderwijsprofiel passend onderwijs

	Naam school
	Praktijkschool Uithoorn

	Datum
	Juni 2021

	Leerlingaantal
	2015-2016: 243

2016-2017: 219

2017-2018: 211

2018-2019: 206

2019-2020: 211 
2020-2021: 214
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