
Bijlage beleidsplan Gezonde school m.b.t. relaties en seksualiteit
Basisschool Samenspel 2019-2020 e.v

Samenspel heeft in 2016 het predicaat excellent gekregen op pedagogisch klimaat. Kinderen moeten zich veilig voelen op school. “Op Samenspel is iedereen welkom. Wij sluiten niemand buiten” is ins missiestatement.
In maart 2019 heeft de inspectie opnieuw gezien dat Samenspel meer doet dan gebruikelijk op dit gebied en heeft daarom de waardering GOED toegekend.
In onze pedagogische tact aanpak staat rekening houden met elkaar en goed zorgen voor jezelf en je omgeving centraal. Wat heeft dit kind van mij nodig? Hoe neem ik perspectief in van het kind zodat de wereld achter het kind meegenomen kan worden in de aanpak?  Vreedzame school maakt daar onderdeel van uit, maar dit is niet voldoende vinden wij. Jaarlijks volgen wij masterclasses en trainingen pedagogische tact om ons scherp te houden.

Uit het schoolplan
6.	SCHOOLKLIMAAT (SK1 en SK2/op3)

 	6.1 	Pedagogisch klimaat

In de tijd waarin passend onderwijs een plek krijgt is het belangrijk dat ieder kind wordt gezien en dat de leerkracht in staat is met ieder kind in zijn of haar groep een relatie aan te gaan. De vraag "wat heeft dit kind van mij nodig?" is niet altijd eenvoudig te beantwoorden. Dat vraagt om een open, luisterende houding en echte interesse voor je leerlingen, maar ook tussen de leerkrachten onderling. Iedereen heeft elkaar nodig. Daarbij zijn kritische zelfreflectie, een open houding en het volledige verantwoordelijkheid durven nemen voor je eigen handelen belangrijke factoren.

De voortdurende scholing en doorontwikkeling van onze pedagogische aanpak (pedagogische tact) aanvankelijk met ondersteuning van het NIVOZ en sinds 2 jaar van het CPC (Centrum Pedagogisch Contact) is herkenbaar, voelbaar en zichtbaar in de school. 
Op Samenspel spreken wij dezelfde taal.

Onze missie en statement 'Op Samenspel hoort iedereen erbij! Wij sluiten niemand buiten' geeft richting aan ons dagelijks pedagogisch handelen. 
De leerkrachten en assistenten bouwen elke dag aan een goede relatie met hun leerlingen zodat zij zich in een prettige en veilige sfeer met elkaar kunnen ontwikkelen. 
Onze belangrijkste taak is, ervoor te zorgen dat elk kind zich een goed persoon voelt. Dat hij/zij er mag zijn en ertoe doet en erbij hoort, ook als het even lastig is. 
De leraar is daarbij het belangrijkste instrument, het rolmodel. 
Op een school als Samenspel, in een wijk als Amsterdam Zuidoost, is het belangrijk dat ieder kind gezien wordt en dat zijn of haar talenten zich optimaal kunnen ontwikkelen. Naast alle mogelijkheden die Samenspel biedt binnen het rijke aanbod, zowel tijdens als na schooltijd, zien wij een goed en veilig pedagogisch klimaat als basis. 

Ons excellentieprofiel is erkend in januari 2017. We zijn dus al langer bezig. Daarna hebben we niet stilgezeten. 
De afgelopen 2 jaar tot heden is gewerkt aan:
· Oprichting MR-junior. 
· Het handboek voor nieuwe leerkrachten 
· Jaarlijkse masterclasses
· Studiedag rondom de Leuvense betrokkenheidsschaal.
· Het meenemen van nieuwe leerkrachten en een nieuwe coördinator om PT te bestendigen. 
· Het consolideren van Pedagogische tact d.m.v. het begeleiden van nieuwe leerkrachten op de werkvloer, het doen van klassenconsultaties samen met het leerteam PT en het begeleiden van het leerteam PT m.b.v. de pedagoog in de school.
· Het intensiveren van de ouderbetrokkenheid (zie ouderbetrokkenheid) 
· De Topklas (zie ook zorg). Samenspel heeft bewust voor deze vorm gekozen en neemt niet deel aan de Day a Week School, waarbij de hoogbegaafde leerlingen buiten de school les krijgen. Wij sluiten niemand buiten. Ook onze meerkunners niet.
In maart 2019 heeft Samenspel op Pedagogisch Klimaat en veiligheid de waardering ‘GOED’ gekregen.

	6.2 	Fysieke Veiligheid (SK1)

· “De school beschikt over voldoende jaarlijks getrainde BHV’ers, EHBO’ers en een ploegleider.
· Jaarlijks wordt er een ontruimingsoefening gedaan.
· Er zijn heldere afspraken over incidentregistratie.
· Samenspel heeft een pestprotocol.
Door ons beleid op pedagogisch klimaat is het hanteren van dit protocol nog niet nodig geweest.
· Voor de leerlingen is een IB-er tevens vertrouwenscontactpersoon. 
· Voor ouders en leerlingen is er de Ouderkindadviseur (OKA). Met haar kunnen afspraken gemaakt worden over problemen die wel de kinderen raken maar niet direct op school zijn op te lossen. Zij staat in contact met het wijkteam.
· De IB-ers zijn degenen die de ontwikkelingen rond de meldcode in de gaten houden en het team informeren bij nieuwe ontwikkelingen. Door wijzigingen in de meldcode is dit nu actueel.
· Bij de tevredenheidspeilingen onder de leerlingen wordt in dit kader ook een aantal vragen gesteld. Over de resultaten gaan de leerkrachten in gesprek met de leerlingen.
· Het programma De Vreedzame School wordt direct aan het begin van het jaar gestart.
· De schoolregels hangen zichtbaar in de school. 
· De groepsregels worden in de eerste week samen met de kinderen vastgesteld.
· Elke groep formuleert voor zichzelf een groepsstatement in het kader van pedagogische tact.

Instrumenten die we gebruiken om te meten:
· Zien (Looqin)
· Tevredenheidspeiling via Scholen op de kaart
· 




Beleid en aanpak Samenspel t.b.v. Gezonde school certificaat relaties en seksualiteit.

Samenspel werkt al een aantal jaren met de week van de Lentekriebels. Wij zijn daarbij een voorbeeld geweest voor andere scholen en hebben onze bijdrage geleverd aan de totstandkoming van het huidig aanbod Kriebels in je buik.
Dit is geen nieuw beleid.

T.a.v. het lesprogramma:
Uit het schoolplan
Relationele en seksuele vorming en diversiteit (OR2)
Tijdens de ‘Week van de Lentekriebels’ wordt er expliciet aandacht besteed aan dit onderwerp in een sfeer van openheid, passend bij de leeftijd van de kinderen. Om het jaar wordt er een avond en/of ochtend ‘Lentekriebels’ georganiseerd voor ouders om uit te leggen wat wij doen en vanuit welke visie en hoe zij dit onderwerp ook thuis bespreekbaar kunnen maken met hun kind. 

Seksueel misbruik
Nieuw voor dit schooljaar is dat wij ons naast Kriebels in je buik expliciet richten op seksueel misbruik  van kinderen.
Dit is een pilotproject voor Amsterdam.
Het ligt in de bedoeling dit te delen met de andere scholen in ons netwerk Zuidoost via het IB wijkoverleg.

Dit is nog niet opgenomen in het schoolplan omdat we pas dit jaar hiermee in aanraking zijn gekomen en wij vonden dat we er iets mee moesten. Het is wel opgenomen in ons jaarplan en om het project te kunnen doen is subsidie aangevraagd en toegekend.

Onze insteek is om dit tweejaarlijks te gaan doen gecombineerd met de week van de lentekriebels.
2019-2020 is het eerste jaar.

Waarom?
Opvoeding in seksualiteit en relaties (Kriebels in je buik) blijft het hele jaar door een onderwerp wat regelmatig terugkomt in de lessen. Door er elk jaar expliciet aandacht aan te besteden borgen wij de continuïteit en de opbouw.

Maar er is ook een schaduwkant.
Die is tot op heden onderbelicht terwijl veel kinderen daar schade van ondervinden. Deze kinderen zitten ook op de basisschool. Gemiddeld 1 op de 6 kinderen heeft ermee te maken. Dat zijn er 4 per groep. Samenspel trekt zich dit aan en wil daar mee aan de slag om kinderen te kunnen steunen, de weg te wijzen en ze weerbaarder te maken.
Met de inspectie waardering GOED op zak vanwege ons pedagogisch klimaat is het nu tijd om dit op te pakken. Het past heel goed bij onze inzet op pedagogische tact. Kinderen moeten bij ons terecht kunnen ook als het moeilijk wordt.

Hoe?
We zetten in op dit thema via het project Veilig haven.
Dit omvat:
Een intake
Een klankbordgroep voor ouders
Een ouderavond
Een teamtraining
Voorbereidende lessen
Een theatervoorstelling voor de groepen 4 t/m 8
Coachingsles n.a.v. de theatervoorstelling
Evaluatie
Olievlekwerking naar andere scholen

Het project is opgezet i.s.m. Janine Schott (Schott in de Rose) en wordt mede uitgevoerd door Rob van der Gaag-Verheij en door hem getrainde coaches.
Er wordt gebruik gemaakt van vlogjes van Iva Bicanic en werkmateriaal van het project Veilghaven dat al is uitgetest in Den Haag (HCO).

Tijdens de teamtraining wordt een relatie gelegd tussen dit project, signalering en de meldcode. Leerkrachten leren hoe om te gaan met signalen.
Kinderen krijgen handvatten om naar buiten te komen met hun problemen.


Uit het jaarplan 19-20
Seksuele en relationele vorming
Het project Kriebels in je buik (vh week van de lentekriebels) wordt uitgebreid met extra aandacht voor seksueel misbuik.
*Hiervoor is € 8.000 subsidie aangevraagd bij ‘De gezonde school’
Voor 1 sept 21 moet de declaratie zijn ingediend.
Het project wordt opgezet i.s.m.  ‘Schotinderoos’ onder de naam Veilige Haven.
Het project bestaat uit een teamtraining, de oprichting van een ouder-klankbordgroep, een ouderavond, lessen door leerkrachten gegeven en een theatervoorstelling voor de groepen 4 t/m 8 met aansluitend coaching in de groep.


Meer weten:
https://www.schottinderose.com/project-veilig-haven.html
https://www.youtube.com/playlist?list=PLSyieL4jT6lZPxZEI-FZv7UGeL4U8QzG_
vlogjse voor leerkrachten


 PERSBERICHT

Centrum Seksueel Geweld maakt vlogjes voor leerkrachten basisscholen over seksueel misbruik van kinderen
Utrecht, 26 februari 2020 – Hoe vaak komt seksueel misbruik van kinderen voor? Waarom zwijgen kinderen over seksueel misbruik? Hoe reageer je als leerkracht als een leerling je over seksueel misbruik vertelt? Wat doe je als leerkracht als je seksueel misbruik vermoedt? Op de website van het Centrum Seksueel Geweld en op haar YouTube-kanaal is vanaf vandaag een serie korte video’s (vlogjes) te vinden voor leerkrachten van basisscholen die antwoord geven op veel gestelde vragen van deze beroepsgroep over seksueel misbruik bij kinderen. 
Gemiddeld zit in iedere klas één kind dat seksueel wordt misbruikt of in het verleden seksueel misbruikt is. Leerkrachten kunnen hierin veel betekenen voor deze leerlingen. Door aandacht te besteden in de klas aan seksualiteit, aan wensen en grenzen, aan leuk aanraken en niet leuk aanraken. En door een veilige haven voor deze kinderen te zijn.
Iva Bicanic, landelijk coördinator van het Centrum Seksueel Geweld, legt in de video’s op een laagdrempelige manier uit waar leerkrachten tegenaan kunnen lopen als zij te maken krijgen met een kind dat seksueel misbruik heeft meegemaakt. Leerkrachten die na het bekijken van de vlogs meer vragen hebben, kunnen daarvoor terecht bij het Centrum Seksueel Geweld.  
De video’s zijn gemaakt met steun van de Stichting Achmea Slachtoffer en Samenleving en in samenwerking met Stichting Schott in de Rose Producties. De vlogs voor leerkrachten van basisscholen zijn de tweede in een serie voor verschillende doelgroepen. Eerder verschenen korte video’s voor zorgprofessionals, later volgen video’s voor onder anderen ouders en naasten. Binnenkort komen er ook korte video’s voor kinderen zelf. 
Over het Centrum Seksueel Geweld
In het Centrum Seksueel Geweld krijgen slachtoffers van aanranding of verkrachting forensische, medische en psychische hulp, zoveel mogelijk op één plek. Bij het Centrum Seksueel Geweld werkt een team van artsen, verpleegkundigen, politie en andere hulpverleners samen om specialistische zorg te geven. Slachtoffers van seksueel geweld korter dan een week geleden kunnen 24/7 bij het Centrum Seksueel Geweld terecht door te bellen naar: 0800-0188. Ook mensen die langer geleden met misbruik te maken hebben gehad kunnen hulp vragen bij het Centrum Seksueel Geweld. Zij kunnen bellen of chatten via www.centrumseksueelgeweld.nl. 
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