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Kindcentrum Stelle-Zeemeeuw is een protestantschristelijke school gevestigd in Terneuzen onder bestuur van scholengroep Elevantio. Er is een gemeenschappelijke pedagogische en didactische visie op het leren en ontwikkelen van kinderen binnen ons kindcentrum. Hierbij vormt de ontwikkeling van heel het kind (motorisch, lichamelijk, cognitief, sociaal en creatief) het uitgangspunt. Onze kernwaarden zijn: respect, solidariteit, naastenliefde en rechtvaardigheid.  Kinderen ontwikkelen zich het beste daar waar zij zich fijn, veilig en zelfverzekerd voelen. Wij scheppen deze voorwaarden door het hanteren van duidelijke structuren en regels, open omgangsvormen en aandacht voor de individuele interesses en talenten. Binnen ons kindcentrum leer je niet alleen taal en rekenen maar je ontwikkelt ook sociale vaardigheden en leert mee komen in de moderne maatschappij. We houden rekening met de verschillen tussen kinderen wat betreft persoonlijkheid en begaafdheid. We zien ouders als een onmisbare schakel in het gehele leer, - en opvoedingsproces. 

Wet passend onderwijs en het SOP
Per 1 augustus 2014 is de wet passend onderwijs van kracht geworden. In deze wet staat dat elke school de plicht heeft om elke leerling het onderwijs en ondersteuning te bieden die hij of zij nodig heeft. Omdat niet iedere school alle denkbare ondersteuning kan bieden, is het mogelijk dat een school een leerling met bepaalde behoeftes, in overleg, doorverwijst naar een andere school waar de leerling beter ondersteund kan worden. Iedere school heeft een document waarin staat beschreven in welke onderwijsbehoeften zij kunnen voorzien. Dit is het schoolondersteuningsprofiel (SOP). Om leerlingen gericht door te kunnen verwijzen naar een school die beter in hun onderwijsbehoefte voorziet, werken scholen samen in een samenwerkingsverband (SWV). Er wordt voor gezorgd dat er binnen ons SWV een plek is voor elke leerling. Kindcentrum Stelle-Zeemeeuw hoort bij het SWV Passend primair onderwijs Zeeuws-Vlaanderen.(www.pozv.nl) 

Wat betekent het SOP voor u als ouder? 
U mag verwachten dat de school van uw keuze goed onderwijs verzorgt. In het SOP staat omschreven wat hieronder valt en welke extra voorzieningen de school biedt. 
Vermoedt u dat uw kind extra ondersteuning nodig zal hebben, of is dit al bekend? Dan is het SOP extra belangrijk voor u. 

Basisondersteuning en extra ondersteuning
Basisondersteuning is de ondersteuning die elke school binnen het SWV aanbiedt. Naast deze basisondersteuning kunnen scholen ervoor kiezen om meer ondersteuning te bieden voor speciale onderwijsbehoeftes door een beroep te doen op deskundigheid buiten de school. Deze extra ondersteuning wordt noemen we arrangementen. Voorbeelden van arrangementen zijn ambulante begeleiding bij een taalontwikkelingsstoornis of training in sociale vaardigheden.

Ambities
[bookmark: _Toc277099310][bookmark: _Toc277100398][bookmark: _Toc292477186][bookmark: _Toc326519238][bookmark: _Toc366849075]We houden vast waar we goed in zijn, maar blijven kritisch op ons eigen handelen en gedrag. We volgen teamscholing of individuele scholing om de kwaliteit van ons onderwijs verder uit te breiden en te borgen. De deskundigheidsbevordering is gericht op het versterken van de competenties van de leraren in het realiseren van passend onderwijs. Speerpunten voor de komende jaren zijn: de leerkracht als coach, betrokkenheid van leerlingen bevorderen door passend aanbod, onderzoekend en ontdekkend leren. 
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	Kindcentrum Stelle-Zeemeeuw begeleidt kinderen in een doorgaande lijn van 0 tot 13 jaar.

De leerlingen van onze school wonen vooral in de wijk Oudelandse Hoeve en Katspolder in Terneuzen. 

Onze leerlingen kunnen uitstromen naar:
· Regulier PO
· SO/VSO
· PRO
· VMBO BB (LWOO)
· VMBO KB
· VMBO T
· HAVO
· VWO
· Gymnasium







	Ieder kind verdient de zorg die past bij zijn of haar onderwijsbehoeften. Het team van onze school heeft veel ervaring en deskundigheid in het begeleiden van kinderen met de volgende onderwijsbehoeften:

· Leerstof in kleine stapjes en middels pre-teaching of herhaling aanbieden;
· Bieden van structuur; 
· Aanbod en aanpassingen voor leerlingen met dyslexie of dyscalculie; 
· Afstemming op capaciteiten en leerbehoeften van de leerlingen. (leerstof beperken of juist uitbreiden, werken volgens doelen, instructie aanpassen, OPP indien nodig);
· Werkhoudingsproblemen: motivatie, concentratie, taakgerichtheid; 
· Welbevinden door veilig en goed pedagogisch klimaat;
· Door kleinschaligheid voelen kinderen zich gezien.  
· Aanleren van sociale vaardigheden;
· Aandacht voor het ontwikkelen van talenten van kinderen, niet alleen cognitief maar in brede zin.   










	Extra ondersteuning wordt (soms in samenwerking met externe partners) geboden bij:

· Leerlingen met een taalachterstand / NT2 
· Nieuwkomers volgen het eerste jaar deels onderwijs bij het taalexpertisecentrum
· Slechthorende kinderen 
· Kinderen met een lichte visuele beperking
· Kinderen met ADHD
· Kinderen met beperkte belemmeringen die vallen binnen het autismespectrum
· Kinderen met een problematische complexe opvoedsituatie
· Kinderen met een fysieke beperking

Wij vinden dat kinderen die wij op school welkom heten, recht hebben op goede begeleiding. Dit kunnen wij helaas voor een beperkte groep kinderen niet bieden. Wij denken hierbij op dit moment aan:
· Zeer zware slechtziendheid, blinde kinderen.
· Zeer zware slechthorendheid, dove kinderen.
· Kinderen met meervoudige zware problematieken.
· Wanneer kinderen extreem agressief gedrag vertonen, waardoor de veiligheid en welbevinden van de omgeving in gevaar komt.
· Wanneer noodzakelijk medisch handelen gewenst is, welke niet op of door het kindcentrum verzorgd kan worden.
· Wanneer er structurele 1 op 1 begeleiding nodig is. 
· Kinderen met een reactieve hechtingsstoornis. 

Opmerking:
Bij aanmelding van een kind met een extra ondersteuningsbehoefte wordt in het team besproken of wij als kindcentrum het kind adequaat kunnen begeleiden in zijn of haar ontwikkeling. 

	De extra hulp en begeleiding wordt zo veel mogelijk in de klas uitgevoerd. De leerkrachten zijn hierin de spil en werken planmatig aan de specifieke zorg. Het team houdt de deskundigheid hiervoor up- to-date door gerichte teamscholing en individuele scholing te volgen. 

Het kindcentrum maakt verder gebruik van de volgende aanwezige teamdeskundigheid:
· Taal/leesspecialist
· Intern begeleider
· Gedragsspecialist
· Muziekspecialist
· Deskundigheid VVE/NT2
· Leerkrachten met een gymakte


Er wordt nauw samengewerkt met de:
· Orthopedagoge
· Jeugdverpleegkundige/jeugdarts
· Aan-Z 
· Fysiotherapeut
· Logopedist





	· Ons gebouw heeft naast klaslokalen, ook de beschikking over een speellokaal, een bibliotheek en een computerruimte. 
· Ons gebouw is rolstoelvriendelijk en heeft een lift en aangepaste toiletten.
· 
· De vorm van ons gebouw heeft zijn beperkingen. Stilteruimtes en time-out ruimtes zijn ver weg van de lokalen, zodat het toezicht door de leerkracht moeilijk is.

Gym wordt voor de groepen 3 t/m 8 in sportcentrum “de Vliegende Vaart” gegeven. Dit is 10 minuten lopen. 

Het taalexpertise centrum bevindt zich in een ander gebouw 
	De school werkt samen met:
Prokino
Aan Z
GGD
SWV
Externe bureaus voor leer-, gedrags- en psychische problemen
Externe bureaus voor thuisbegeleiding
Auris
Visio
Kentalis
Fysiotherapeuten
Logopedisten
RBL/Bureau Leerplicht
BSO +
MKD
Vluchtelingenwerk
VO scholen 
PO scholen Terneuzen
Scholen SBO en SO
Gemeente Terneuzen
Inspectie
Politie, wijkagent
Veilig Thuis
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