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Op de scholen binnen Stichting Peelraam zijn regels vastgelegd voor die situaties waar sprake is van overtreding van de gedragsregels binnen de scholen van Stichting Peelraam. Toelating, weigering, berispen, schorsen en verwijderen is met behulp van wet- en regelgeving formeel geregeld in de wet Primair Onderwijs en in de Wet Passend Onderwijs.

Pedagogische ordemaatregel
Leerlingen en ouders kunnen ongewenst gedrag in een school vertonen. Wanneer één of meer leerlingen de gedragsregels overtreden die binnen de scholen van Stichting Peelraam gelden, kan hierop gereageerd worden met een opvoedkundige of een pedagogische ordemaatregel. Opvoedkundige maatregelen zijn pedagogische handelingen met als doel het bevorderen dat de leerling stopt met het ongewenste gedrag en zich weer houdt aan de gedragsregels die binnen de scholen van  Stichting Peelraam gelden. Voorbeelden daarvan zijn een leerling strafwerk geven, tijdelijk uit de klas verwijderen of een leerling laten nakomen. Meestal voeren leraren deze maatregelen zelfstandig uit. Soms na overleg met de interne begeleider of de directeur. Deze opvoedkundige maatregelen  tasten de rechtspositie en de leerplicht van leerling(en) niet aan. 

Ongewenst gedrag leerlingen en/of ouders/verzorgers
Als zich een situatie voordoet waar een leerling of een groep leerlingen, of ouders ernstig wangedrag laten zien, kan het bevoegd gezag, samen met de directeur, zich genoodzaakt zien een leerling schriftelijk te berispen, een time-out toe te kennen, te schorsen of te verwijderen. De wet- en regelgeving zorgt ervoor dat deze ordemaatregelen correct uitgevoerd dienen te worden. Zo moet bijvoorbeeld de Onderwijsinspectie conform artikel 40c lid 3 van de Wet op het Primair Onderwijs een afschrift ontvangen van de brief waarin een leerling bijvoorbeeld tijdelijk geschorst wordt (maximaal 1 week).  Ook kan het bevoegd gezag, samen met de directeur zich genoodzaakt zien paal en perk te stellen aan ernstig wangedrag van ouders/ verzorgers. 

Sociale media en internet
Het overtreden van de afspraken over het gebruik van sociale media en het gebruik van internet door leerlingen en ouders/ verzorgers van Stichting Peelraam, vastgelegd in de regeling Protocol sociale media en internet voor leerlingen, kunnen ook aanleiding zijn voor opvoedkundige en/of ordemaatregelen. 

Ordemaatregelen
Stichting Peelraam kan de volgende (formele) ordemaatregelen nemen:
· Schriftelijke berisping.
· Time-out.
· Schorsen.
· Verwijderen.
· Onaanvaardbaar gedrag ouders/verzorgers [footnoteRef:1]. [1:  In dit beleidsplan wordt de term ouders gehanteerd voor de leesbaarheid. Met ouders worden in dit protocol ook verzorgers/verzorgenden bedoeld.] 


Uiteraard spannen alle medewerkers van Stichting Peelraam zich tot het uiterste in om (probleem)situaties zo goed mogelijk op te lossen. Echter, indien dit niet meer mogelijk is, worden de regels gevolgd van het protocol “Berispen, time-out, schorsen of verwijderen van leerlingen en/of ouders”. 

Voor meer informatie en het volledige protocol klikt u hier: link toevoegen
