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Elke medewerker van een onderwijsinstelling is wettelijk verplicht bij signalen en/of vermoedens van huiselijk geweld of kindermishandeling een stappenplan te volgen, de zogenoemde meldcode. En elke medewerker van een onderwijsinstelling is ook wettelijk verplicht bij vermoeden van seksueel misbruik door een medewerker jegens een minderjarige leerling melding te doen bij het bevoegd gezag, de zogenoemde meldplicht. Het laatstgenoemde is minder van toepassing binnen onze onderwijssetting. Meer informatie over de meldplicht is te vinden op www.schoolenveiligheid.nl. 

De wet ‘Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling’ verplicht beroepskrachten, ook onderwijspersoneel, om een vijfstappenplan te gebruiken als ze het vermoeden hebben van kindermishandeling en/of huiselijk geweld. Onze school heeft deze meldcode ondertekend. Uitgangspunt is dat huiselijk geweld en kindermishandeling strafbaar zijn en moeten worden gemeld. De aanmelding verloopt altijd via de IB’er en/of directeur. Zij bewaken de interne procedure en zorgen ervoor dat deze kwalitatief goed verloopt. Een leerkracht kan de signalen bij de IB’er en/of schooldirecteur neerleggen, zij doorlopen – wanneer nodig – de stappen 2 t/m 5. 

De intern begeleider en de schoolleider zijn naar een voorlichtingsbijeenkomst geweest en hebben de code besproken in het team. Dit komt jaarlijks in een teamvergadering aan de orde.
De meldcode heeft de volgende 5 stappen en is geïntegreerd in de zorgroute van het CJG:
Stap 1: 	in kaart brengen van signalen.
Stap 2: 	overleg met collega’s en zo nodig (anoniem) advies vragen aan het Centrum voor Jeugd en Gezin, Veilig Thuis (www.vooreenveiligthuis.nl), het Steunpunt Huiselijk Geweld (SHG) of een deskundige op het gebied van letselduiding.  
Stap 3: 	bespreek vermoeden en signalen met ouder(s) en/of jeugdige.
Stap 4: 	wegen van risico, aard en ernst van het geweld of de kindermishandeling.
Stap 5: 	beslissen: zelf hulp organiseren of melden bij Veilig Thuis / SHG.

Op het moment dat er zorgen zijn t.a.v. van een kind in de context van het gezin of de buurt dan kan een melding worden gedaan via de zogenaamde Verwijsindex ‘Zorg voor Jeugd’. Het doel van de melding is dat alle mogelijk betrokken en betrokken instanties bij het kind/gezin in contact met elkaar komen. Een melding vanuit school loopt via de intern begeleider. Ook de schoolleiding wordt vooraf op de hoogte gebracht. Meer informatie op www.zorgvoorjeugd.nu. 

