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1. Inleiding
1.1. Aanleiding

De RSG Ter Apel heeft te kampen met verschillen in niveau bij onderbouwleerlingen. Deze verschillen komen zowel op taal- als op rekengebied voor. Deze verschillen zijn een gevolg van de diversiteit in niveau bij uitstroom vanuit het primair onderwijs.

De RSG Ter Apel kent taalarme leerlingen. Eerder behoorde de omgeving rondom de RSG Ter Apel tot een taalachterstandsgebied; tegenwoordig is het niet meer een officieel taalachterstandsgebied, maar zal er nog wel op taalverrijking moeten worden ingezet. Een eerste stap is het invoeren van het vak dramatische expressie geweest, maar bij dit vak ligt de nadruk uiteraard op de mondelinge uitdrukkingsvaardigheid. De taaldocenten van de RSG Ter Apel constateren dat hun leerlingen moeite hebben met het onderdeel tekstbegrip. Brugklasleerlingen hebben vooral moeite met technisch lezen en de omvang van hun woordenschat is vaak te gering.
 

De inspectie heeft geconstateerd dat er geen sprake is van expliciet samenhangend taalbeleid voor taalzwakke leerlingen. Ze vermoedt dat een substantieel deel van de leerlingen taalzwak is en heeft daarom de desbetreffende kwaliteitsindicator onvoldoende beoordeeld. Het verbeterplan Samen bouwen aan beter bevat daarom een deelverbeterplan taalbeleid
.  Hieruit voort vloeit dit taalbeleidsplan.
Het taalbeleidsplan moet daarnaast uitdrukkelijk rekening houden met de invoering van de referentieniveaus voor taal, waaraan alle leerlingen zullen moeten gaan voldoen
. Vanaf het schooljaar 2013/2014 zijn de referentieniveaus officieel onderdeel van het eindexamen Nederlands.

Verder zijn de normen voor het examen Nederlands  aangescherpt. 


1.2. Schoolprofiel

De RSG Ter Apel is een scholengemeenschap voor vwo, havo en vmbo. De school heeft een LWOO-licentie. De school is georganiseerd in teams en secties. Daarnaast kent de school een zorgteam, dat onder verantwoordelijkheid van een zorgcoördinator verantwoordelijk is voor  de tweede-lijnsleerlingenzorg. 
1.3. Voor wie is het plan bedoeld

Het taalbeleidsplan is vooral bedoeld voor degenen die rechtstreeks betrokken zijn bij de uitvoering ervan. Daarnaast maakt het plan voor ouders, basisscholen en afnemende scholen duidelijk welke opvattingen de RSG Ter Apel heeft over de vorm en inhoud van het taalonderwijs.

1.4. Hoofddoelstelling
Elke leerling op de RSG Ter Apel beschikt over taalvaardigheden op het juiste referentieniveau, behorende bij zijn/haar opleidingsniveau.  Op- en afstromen en blijven zitten dienen zoveel mogelijk te worden voorkomen. 
2. Probleemdefinitie
 Bij alle leren speelt taal een cruciale rol. Het taalniveau van veel leerlingen is vaak te laag t.o.v. het opleidingsniveau waarin ze zijn geplaatst. Ook komt het voor, dat een leerling in een lager niveau is geplaatst  doordat hij/zij een taalprobleem heeft. Met het oog op de nieuwe referentienormen en de daarop aan te passen examens zullen de problemen alleen maar groter worden.
Tot voor kort was er geen eenduidige  schoolbrede aanpak om de taalvaardigheid van de leerlingen te onderwijzen,  te meten en te verbeteren. Heldere doelen ontbraken, evenals structurele evaluatie op het gebied van taal en leren.
2.1. Schoolbrede aanpak
Dat betekent dat  taalontwikkeling  en taalonderwijs meer moet zijn dan het onderwijs in het schoolvak Nederlands alleen en zeker meer dan aandacht bij alle vakken voor grammatica, spelling, stijl en het volgen van instructies die door de sectie Nederlands zijn ontwikkeld. Daarom moet er in alle vakken sprake zijn van aandacht voor de vier taalvaardigheden (spreken, schrijven, lezen en luisteren). Het ontwikkelen van die vaardigheden is niet mogelijk zonder een passende woordenschat. Woordenschatuitbreiding is dan ook een onmisbaar onderdeel van het taalonderwijs op de RSG.
2.2. Taal en referentieniveaus

Het taalbeleid zal er tevens toe leiden dat leerlingen gaan voldoen aan de voorgeschreven referentieniveaus.  

Ook draagt taalbeleid bij aan een juiste diagnosticering t.b.v. plaatsing van de leerlingen in de juiste niveaugroep en daarmee indirect aan de resultaten van de RSG (kwaliteitskaart). Daarbij moet de invloed hiervan op het welbevinden van de leerling niet worden onderschat. Leerlingen die goed in hun vel zitten, presteren doorgaans beter (vicieuze cirkel).

3. Praktische uitwerking doelen + concrete maatregelen

3.1. Taaldocenten

Alle docenten, niet alleen de docenten Nederlands, zijn zich ervan bewust dat ze naast docent in hun vak ook taaldocent zijn. Ze hebben daarom aandacht voor vaktaalwoorden en conceptualiseren rond vakbegrippen (wat betekent het eigenlijk?). Ze laten leerlingen zelf verwoorden wat een opdracht van hen vraagt en laten leerlingen de leerstof in eigen woorden weergeven.

Alle docenten passen hun eigen taalgebruik aan  het niveau van de leerling aan en werken aan woordenschatuitbreiding door allerlei termen te gebruiken en te parafraseren met synoniemen.

Alle docenten besteden aandacht aan de taal in toetsen (begrijpt elke leerling wat wordt gevraagd?). en ze stellen eisen aan de antwoorden in toetsen en de taal in werkstukken en presentaties. (Die eisen  zijn schoolbreed geformuleerd.)

Tenslotte laten alle docenten hun leerlingen zo veel mogelijk dezelfde taalvaardigheidsstrategieën hanteren. Dat de sectie Nederlands een prominente voortrekkersrol heeft, spreekt voor zich.
Concreet:
Er is een Werkgroep Taal ingesteld en een taalcoördinator aangewezen.  
Docenten uit diverse secties en teams zijn vertegenwoordigd. De opdracht van de werkgroep luidt:  Zoek naar bruikbare didactische werkvormen om het bovenstaande te realiseren. Draag dit uit naar de secties en teams.  Verder fungeert de werkgroep als klankbordgroep voor de taalcoördinator en het MT aangaande kwesties in en rond taalbeleid in de breedste zin des woords. 
Facilitering:
De leden werkgroep krijgen hiervoor  40 klokuren en worden in staat gesteld om in alle redelijkheid  deel te nemen aan cursussen naar behoefte.  Ook bestaat de mogelijkheid om andere scholen te bezoeken.
Voor de taalcoördinator 166 klokuren. 
De werkgroep komt  6 tot 8 x per jaar bijeen.
Een externe specialist, Hilde Hacquebord,  zal de groep in elk geval het eerste jaar adviseren. 

3.2. Deskundigheidsbevordering
Er bestaat nog weinig deskundigheid op het gebied van de referentieniveaus.  Ook weten taaldocenten niet precies wat ze moeten doen om taalachterstanden bij leerlingen te bestrijden. 
Schoolbreed zullen studiedagen regelmatig in het teken van taal moeten staan, teneinde bij alle docenten  een didactisch taalbewustzijn te ontwikkelen/ uit te bouwen.

Docenten Nederlands  worden waar nodig bijgeschoold in verband met het ontwikkelen van een doorlopende leerlijn, aangepast aan de referentieniveaus.

Een specialist op het gebied van taal is gewenst.
Concreet:
1 x per jaar is er een themabijeenkomst Taal voor alle docenten.
Voor de sectie Nederlands wordt de professionaliseringsbehoefte vastgelegd. Externe ondersteuning behoort tot de mogelijkheden.
De taalcoördinator wordt opgeleid tot taalspecialist, Master Special Educational Needs (MSEN).

Verder worden de leden van de werkgroep taal zoveel mogelijk in staat gesteld om gerichte scholingsbijeenkomsten rond het thema taal te bezoeken.


3.3. Toetsen

Er is een valide leerlingvolgsysteem, waarbij de leerling in zijn/haar voortgang wordt gevolgd, resultaten onderling  worden vergeleken en de schoolresultaten tegen het landelijk gemiddelde  worden afgezet.
Concreet:
Elk jaar worden de toetsen 0, 1, 2 en 3 van het Cito-volg- en adviessysteem (VAS) afgenomen. Deze worden gepland door de  toetscoördinator, rekening houdend met de periodisering van de rapporten. Jaarlijks wordt de rapportage besproken met de betrokken medewerkers. Ouders worden geïnformeerd.  Deze rapporten zijn een controlerende gegevensbasis voor rapportvergaderingen, alsmede grond voor rt/steunpunturen.
3.4. Remediëren en/of repareren


Aan de hand van de uitkomsten van de Cito-VAS-metingen en de reguliere rapporten wordt er  ingezet op goede begeleiding daarna. Binnen het rooster, maar ook in de bezetting en materialen, is rekening gehouden  met rt/reparatieprogramma’s voor elk onderdeel van de toets. De mentor draagt zorg voor de aanmelding voor een steunpuntuur en licht de ouders in.
Extra begeleiding  t.b.v. remedial teaching en reparatieprogramma’s  wordt gerealiseerd
*  voor groepen en individuen, 
*  voorzien van deugdelijk lesmateriaal  
*  voor elk niveau (differentiëren)
*  in alle voorkomende taalvaardigheidsgebieden

Concreet: 
1. In plaats van  het bestaande studiebegeleidingsprogramma Nederlands en Engels, op een ander tijdstip dan de andere sb,  lesuren vastleggen voor Steunpunturen Taal (klas 1 t/m 3). Daarvoor tenminste  6 docenten vrijmaken voor de onderdelen:
* woordenschat en tekstbegrip
* spelling en grammatica
* Engels
2. I.v.m. het aantal leerlingen dat deze begeleiding behoeft en de niveauverschillen, wordt er een computerprogramma aangeschaft, waarbij de leerling zelfstandig (thuis) kan werken, gevolgd wordt door de docent en resultaten online worden bewaard (bijv. Muiswerk, Nedercom). 
3. Periodes: 4 maal 8 á 9 weken (rapportperiodes), af te ronden met diagnostische toetsen.
4. Facilitering: als normale lesuren .
5. Er wordt gebruik gemaakt van specifiek rt-materiaal voor individuele begeleiding.


3.5. Taalbevordering algemeen
Goed kunnen lezen is een van de belangrijkste vaardigheden om te kunnen leren. Daarom dient er te worden onderzocht wat de school structureel kan doen  aan leesbevordering bij alle leerlingen.
Ook moeten er afspraken worden gemaakt over talige producten (verslagen, proefwerken, opstellen, brieven, presentaties, e.d.).
Verder is het belangrijk dat niet alleen de doorlopende leerlijn intern wordt aangepakt, maar ook zal er contact moeten zijn met het basisonderwijs en het vervolgonderwijs. 

Dyslexiebeleid maakt deel uit van het zorgbeleid en heeft inhoudelijk en organisatorisch raakvlakken met taalbeleid.  Het is wenselijk om in dat kader het dyslexiebeleid onder de loep te nemen en evt. hernieuwd vast te stellen.
Concreet:
Binnen de werkgroep zullen o.a. onderstaande zaken worden besproken, aangevuld en al of niet (door-) ontwikkeld.  Actieplannen worden gemaakt en tevens bewaakt door de werkgroep.
Leesbevordering
* Veel Vrij en Vrolijk lezen

* Lezen bij invaluren
* Nieuwsbegrip
 en/of 7days 
inbedden in de lessen Nederlands
* Diaplus

* De Weddenschap

*Taalkr8

Woordenschatontwikkeling
* Woord van de week
* Posterproject

* Woordschrift
Afstemming met andere disciplines
* Didactische werkvormen voor een taalrijke vakles
* Grammaticaboekje voor de moderne vreemde talen voor gecoördineerde aanpak
* Digitale hulpmiddelen voor het maken van een taalrijke vakles
* Toetsvoorschriften  onderbouw en bovenbouw
* Folder voor mentoren bij het informeren van ouders over het belang van taal voor schoolsucces
* Differentiatie binnen de lessen
* Taalportfolio
* Richtlijnen m.b.t. taalproducten voor alle vakken
* Dyslexiebeleid
* Contacten met PO en vervolgonderwijs

Inhoud en vormgeving van de steunpunturen
* ICT (software)
* Indeling groepen
* Methode
* Tussentijds toetsen
* Dyslectische leerlingen

4. Conclusie

In het algemeen kan gesteld worden dat zowel het Ministerie van OC&W als de RSG Ter Apel een té laag taalniveau constateren bij de leerlingen. Tevens hebben beiden de ambitie het taalniveau te verbeteren om een hoger niveau te bereiken.
Een totaalaanpak zoals hierboven omschreven zal moeten leiden tot een betere taalbeheersing van onze leerlingen. Voorwaarde hierbij is dat dit taalbeleid zowel in de breedte (alle docenten) als in de diepte (schoolleiding) wordt onderkend en gedragen.  
Ten slotte zal een jaarlijkse evaluatie schoolbreed leiden tot verbetering/intensivering van het taalbeleid. 
� Taal- en rekenbeleid RSG, bureau ICE i.s.m. werkgroep, november 2010


� Samen bouwen aan beter,  RSG Ter Apel, 21 maart 2011


� Achterstandbestrijding en referentieniveaus vo, brief en brochure ministerie OCenW, 24 april 2012


�http://www.examenblad.nl/9336000/1/j9vvhinitagymgn_m7mvi0sgg8bampk/virdlf9jjhn8 


� Implementatie referentieniveaus Taal en Rekenen in eindexamen vo, brochure ministerie OCenW, maart 2012


� Fiori en Richters, Rust en resultaat met vrij, vrolijk, veel lezen, in Didaktief nr.8, oktober 2010


� www.nieuwsbegrip.nl


� www.sevendays.nl


� www.diataal.nl


� www.deweddenschap.nl


� www.taalkr8.nl


� http://webwinkel.cedgroep.nl/producten/voortgezet-onderwijs/posterproject-voortgezet-onderwijs.aspx
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