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Pestprotocol Máximacollege

1. PESTEN  

Wat is pesten? 
We spreken van pestgedrag als dezelfde leerling regelmatig en systematisch bedreigd en geïntimideerd wordt. Pesten is een vorm van geweld en daarmee grensoverschrijdend en zeer bedreigend.  Over de redenen waarom mensen zich agressief gedragen, bestaan allerlei theorieën. Volgens de ene theorie is geweld een onontkoombaar verschijnsel, dat op zijn best op een acceptabele wijze kan worden gekanaliseerd, volgens een andere theorie komt geweld voort uit frustratie en kan dit worden voorkomen door ontevredenheid weg te nemen, de agressie opwekkende omgeving om te vormen en reflectie op het gedrag te stimuleren.  

Een klimaat waarin gepest wordt, tast iedereen aan. In een klas waar gepest wordt, kunnen alle leerlingen slachtoffer worden. Pestgedrag moet dan ook door iedereen serieus worden genomen. Het lastige is dat veel pestgedrag zich in het verborgene afspeelt, zodat het moeilijk is om er greep op te krijgen. Zelfs als het pestgedrag wordt opgemerkt, weten docenten en anderen niet altijd hoe ze ermee om kunnen gaan. Docenten en onderwijsondersteunend personeel hebben echter een taak (samen met de ouders en de leerlingen zelf) bij het tegengaan van pesten. Leerlingen moeten weten dat ze hulp kunnen krijgen van volwassenen in de school en hierom durven vragen. Volwassenen dienen oog te hebben voor de signalen van leerlingen. Ze dienen interesse te tonen en te luisteren naar wat de leerlingen te vertellen hebben. Voor mentoren betekent het dat ze groepsgesprekken houden, aandacht hebben voor de groepssfeer en het functioneren van individuele leerlingen in de groep. Ze maken afspraken met de klas en zorgen ervoor dat deze afspraken nagekomen worden.  

Hoe wordt er gepest? 
Met woorden (verbaal): 
vernederen, belachelijk maken, schelden, dreigen, met bijnamen aanspreken, gemene briefjes, mailtjes, sms-jes/whatsappjes schrijven 

Lichamelijk (fysiek):  
trekken aan kleding, duwen en sjorren, schoppen en slaan, krabben en aan haren trekken, wapens gebruiken 

Intimidatie:   
opjagen en achterna lopen, in de val laten lopen, klem zetten of rijden, opsluiten 

Uitsluiting (isolatie):  
doodzwijgen en negeren, uitsluiten van feestjes, bij groepsopdrachten  

Stelen en vernielen:  
afpakken van kledingstukken, schooltas, schoolspullen, kliederen op boeken, banden lek prikken, fiets beschadigen 

Afpersing:   
dwingen om geld of spullen af te geven, het afdwingen om iets voor de pestende leerling te doen. 

Digitaal pesten:  
anonieme berichten versturen via social media, schelden,  roddelen, bedreigen, foto’s van mobieltjes en webcam op internet plaatsen, privégegevens op een site plaatsen, wachtwoorden en credits stelen en misbruiken, haatprofielen aanmaken, virussen sturen, happy slapping, en het versturen van een e-mail bom.  

2. UITGANGSPUNT  

Uitgangspunt is: als pesten en pestgedrag plaatsvindt, ervaren we dat als een probleem op onze school, zowel voor de docenten als de ouders, de leerlingen, de gepeste leerlingen, de pesters en de 'zwijgende' groep leerlingen. De school heeft een inspanningsverplichting om pestgedrag te voorkomen en aan te pakken door het scheppen van een veilig pedagogisch klimaat waarbinnen pesten als ongewenst gedrag wordt ervaren en in het geheel niet wordt geaccepteerd. De docenten moeten tijdig inzien en alert zijn op pestgedrag in algemene zin. Het niet onderwijzend personeel heeft ook een duidelijk signalerende functie en is alert op pestgedrag. Indien pestgedrag optreedt, moeten docenten en niet onderwijzend personeel, duidelijk stelling en actie ondernemen tegen dit gedrag.  Wanneer pesten, ondanks alle inspanningen weer optreedt, voert de school de uitgewerkte protocollaire procedure uit.  Dit  pestprotocol wordt door het hele team onderschreven en ook alle ouders ter inzage aangeboden. 


3. COMPETENTIES VAN HET PERSONEEL  

Onderwijzend personeel 
In het beroep van docent stimuleer je gewenst gedrag en keur je ongewenst gedrag af. Je wijst leerlingen op de noodzaak van het hebben van wederzijdse respect voor elkaar en je wilt ze een veilig leer- en werkklimaat bieden. Natuurlijk heeft de docent ook een voorbeeldfunctie.  

De docent laat merken dat hij/zij een goede samenwerking tussen leerlingen waardeert en zorgt ervoor dat leerlingen rekening houden met elkaar. 

De docent ziet wat er gebeurt in de klassen waarmee hij/zij werkt. De docent luistert naar de leerling en reageert op hen, spreek hen aan op ongewenst gedrag en stimuleert gewenst gedrag. Hij/zij laat de leerling in hun waarde en zorgt ervoor dat de leerlingen respect op brengen voor hem/haar en voor elkaar.  

Het voorbeeldgedrag van de docent in de les en van de medewerkers van de school is belangrijk. Er zal minder gepest worden in een klimaat waar duidelijkheid heerst over de omgang met elkaar, waar acceptatie van verschillen wordt aangemoedigd, waar ruzies niet met geweld worden opgelost, maar uitgesproken, waar leerlingen gerespecteerd worden in hun eigenheid, waar agressief gedrag niet wordt geaccepteerd en waar docenten, onderwijsondersteunend personeel en schoolleiding duidelijk stelling nemen tegen dergelijke gedragingen. De basis is het handhaven van de tien schoolregels zoals die in de schoolgids vermeld staan:

1. Je behandelt iedereen met respect; volwassenen worden aangesproken met mevrouw, meneer en u.

2. Je jas, tas en telefoon zijn opgeborgen in je kluisje.
3. Je komt op tijd.
4. Je blijft van elkaar en elkaar spullen af.
5. Je draagt niets op je hoofd in de school.

6. We zijn een rookvrije school.

7. Je eet en drinkt alleen in de aula.

8. In de school gedraag je je rustig.

9. In de pauze mag je alleen buiten je telefoon gebruiken of muziek luisteren.

10. We spreken Nederlands in de school. 

Het beleid 
Het is belangrijk om het pestbeleid, een onderdeel van Schoolveiligheidsbeleid, bij leerlingen, ouders en personeel bekend te maken. Het pestbeleid is toegankelijk door er naar te verwijzen in de schoolgids en het te publiceren op de website. Het is onderdeel van de beleidscyclus van de school waardoor het regelmatig geëvalueerd en eventueel bijgesteld wordt. 

Niet onderwijzend personeel
Het niet onderwijzend personeel heeft een duidelijk signalerende functie. Zij ondernemen op het moment van pesten actie en lichten de mentor in van de gepeste en de pester. Daarnaast heeft ook het niet onderwijzend personeel een voorbeeldfunctie zoals hierboven besproken bij het onderwijzend personeel. 


4. DE GEPESTE LEERLING  

Sommige leerlingen lopen meer kans gepest te worden dan anderen. Dat kan met hun uiterlijk, gedrag, gevoelens en sociale uitingsvormen te maken hebben. Bovendien worden leerlingen pas gepest in situaties, waarin pesters de kans krijgen om een slachtoffer te pakken te nemen, dus in onveilige situaties.  Leerlingen die gepest worden doen vaak andere dingen of hebben iets wat anders is dan de meeste van hun leeftijdgenoten: ze bespelen een ander instrument, doen een andere sport, zijn heel goed in bepaalde vakken of juist niet of ze praten ABN in plaats van Volendams.  Een kind dat wordt gepest, praat er thuis niet altijd over. Redenen hiervoor kunnen zijn: 

· Schaamte 
· Angst dat de ouders met de school of met de pester gaan praten en dat het pesten dan nog erger wordt 
· Het probleem lijkt onoplosbaar 
· Het idee dat het niet mag klikken.  

De pester 
Pesters zijn vaak de sterkeren in een groep. Zij zijn of lijken populair maar zijn dat uiteindelijk niet. Ze dwingen hun populariteit af door stoer en onkwetsbaar gedrag. Van binnen zijn ze vaak onzeker en ze proberen zichzelf groter te maken door een ander kleiner te maken. Pesters krijgen vaak andere kinderen mee, want wie meedoet, loopt zelf de minste kans om slachtoffer te worden. Doorgaans voelen pesters zich niet schuldig want het slachtoffer vraagt er immers om gepest te worden. Pestgedrag kan een aantal dieper liggende oorzaken hebben: 

· Een problematische thuissituatie 

· Een vaak gevoelde anonimiteit (ik besta niet); als een pester zich verloren voelt binnen een grote groep, kan hij zich belangrijker maken door een ander omlaag te drukken.  

· Het moeten spelen van een niet-passende rol. 

· Een voortdurende strijd om de macht in de klas 

· Een niet-democratisch leefmilieu binnen de school; een docent is autoritair en laat op een onprettige wijze blijken dat hij de baas is. Dergelijke spanningen kunnen op een zondebok worden afgereageerd. 

· Een gevoel van incompetentie op school (slechte cijfers of een laag niveau) 

· Een zwak gevoel van autonomie (te weinig zelfstandigheid en verantwoordelijkheid)  

De meelopers en andere leerlingen 
Meelopers zijn leerlingen die incidenteel meedoen met het pesten. Dit gebeurt meestal uit angst om zelf in de slachtofferrol terecht te komen, maar het kan ook zo zijn dat meelopers stoer gedrag wel interessant vinden en dat ze denken in populariteit mee te liften met de pester. Verder kunnen leerlingen meelopen uit angst vrienden of vriendinnen te verliezen. De meeste leerlingen houden zich afzijdig als er wordt gepest. Ze voelen zich wel vaak schuldig over het feit dat ze niet in de bres springen voor het slachtoffer of hulp inschakelen.    

Het aanpakken van pesten 
Pesten is onacceptabel en vraagt om een duidelijke en krachtige reactie vanuit de school.
Afspraken omtrent Cyberpesten:

· Als je lastig gevallen wordt via de computer of telefoon, dan reageer je verder niet.
· Gaat de afzender door, dan blokkeer je hem of haar en meld je het bij je ouders.
(Bewaar eventueel het bericht als bewijs.)

· Betreft de afzender een leerling van school, dan bespreek je dat met je mentor, mevrouw Maat of mevrouw van Wingerden.


5. PREVENTIEVE MAATREGELEN DOOR SCHOOL  
De mentor
De mentor speelt een belangrijke rol in het tot stand brengen van een veilig klassenklimaat vanaf de allereerste kennismaking.  
In de introductieweek in augustus/september is er een uitgebreid programma waarin de kinderen elkaar leren kennen. De nadruk ligt op het goed leren omgaan met elkaar. Er wordt aandacht besteed aan de vaardigheid van het luisteren naar elkaar, het samenwerken, het geven en ontvangen van feedback. Door middel van het formuleren van positief gestelde vragen geeft de klas duidelijkheid over hoe ze met elkaar om willen gaan. Vragen zoals ‘Hoe ziet een leuke klas eruit?’ of ‘Hoe wil je zelf behandeld worden?’  De leerlingen formuleren zelf hoe ze met elkaar om willen gaan en schrijven de regels op. 
De regels kunnen ook op een groot vel papier geschreven worden dat wordt ondertekend door de hele klas en opgehangen in het lokaal. Kern van deze regels is het begrip respect. De regels worden positief geformuleerd.

TOPs! 
Basis van de preventie is de training TOPs!, die leerlingen in het eerste, tweede en derde jaar eenmaal in de week krijgen. Door middel van TOPs! leren we jongeren verantwoordelijkheid te dragen voor hun eigen denken en doen. Met TOPs! werken we van een negatieve groepscultuur naar een cultuur waarin je rekening met elkaar houdt. 

Ieder personeelslid heeft deze training gevolgd, zodat jongeren en begeleiders een gemeenschappelijke taal spreken. Daardoor worden onverantwoordelijke gedragingen (probleemnamen) en overtuigingen (denkfouten) onderwerp van gesprek. Denkfouten zijn gedachten en overtuigingen waaruit probleemgedrag voort kan vloeien. Er worden vier denkfouten onderscheiden: 

· Egocentrisme

· Anderen de schuld geven

· Goedpraten

· Verkeerd benoemen

· Uitgaan van het ergste
6. PLANMATIG HANDELEN  
Signaleren
Het signaleren van pesten kan op verschillende manier gebeuren. Eigenlijk zou de leerling zelf aan moeten geven dat hij/zij gepest wordt maar dit gebeurt meestal niet. De gepeste is vaak te bang voor de gevolgen om dit te doen. Wat zijn de mogelijkheden om de signaleren:   

• De leerling geeft zelf bij de vertrouwenspersoon/mentor/praktijkbegeleider, aan dat hij/zij gepest wordt. 

• Een docent/praktijkbegeleider signaleert dat een leerling gepest wordt en geeft dit door aan de mentor. 

• Medeleerlingen kunnen het pesten signaleren en de docenten hiervan op de hoogte stellen. 

• De mentor signaleert zelf, of krijgt informatie van collega’s  over leerlingen uit zijn/haar klas die gepest worden. Hij/zij kan zelf de gesprekken aangaan maar ook  de leerlingbegeleiding of de peer-mediators inschakelen.  

Slachtofferhulp  
Niet alleen reageren op het pesten helpt maar ook de slachtofferhulp is belangrijk. Hiermee stopt het pesten niet maar in eerste instantie moet ervoor gezorgd worden dat het slachtoffer een veilige omgeving terecht komt. De stappen zijn: 

• Is het een spoedgeval en moet er ingegrepen worden moet er gezorgd worden dat  het slachtoffer op een veilige plek neergezet kan zetten, 

• Er wordt een gesprek gevoerd met het slachtoffer om zo veel mogelijk informatie te verzamelen (wordt schriftelijk vastgelegd) en dit wordt doorgegeven aan de mentor, 

• Is het pesten niet een eenmalig gebeurtenis  dan contact met de zorgcoördinator. 
Aanpak van de pester (protocollaire procedure):  
• Gesprek mentor: indien er sprake is van incidenten betreffende pestgedrag wordt dat met de betrokken leerlingen besproken door de mentor van de leerling. Dit gesprek staat niet op zichzelf maar wordt regelmatig herhaald om het probleem aan te pakken. In overleg met de gepeste leerling wordt eventueel de situatie besproken met de groep/klas. 

• Gesprek met de zorgcoördinator: indien er sprake is van incidenten betreffende pestgedrag wordt dat met de betrokken leerlingen besproken door de zorgcoördinator. Dit gesprek staat niet op zichzelf maar wordt regelmatig herhaald om het probleem aan te pakken. In overleg met de gepeste leerling wordt eventueel de situatie besproken met de groep/klas. 

• Gesprek met de ouders: indien er sprake is van herhaald pestgedrag worden de ouders van de pester op de hoogte gesteld van de ongewenste gebeurtenissen dit kan telefonisch maar ook in een persoonlijk gesprek. Aan het eind van dit oudergesprek worden de afspraken met de pester uitdrukkelijk doorgesproken en ook vastgelegd. 

• Gesprek directie, begeleider en de ouders: de directie roept de ouders op school voor een gesprek, wanneer andere maatregelen geen resultaat hebben opgeleverd. Ook het kind kan bij dit gesprek betrokken worden. 

• Isolatie of schorsing: indien het pestgedrag van de pester niet aanzienlijk verbetert, en/of de ouder(s)/verzorger(s) van de leerling werken onvoldoende mee om het probleem ook aan te pakken, kan de directie overgaan tot bijzondere maatregelen als daar zijn: 40-urige schoolweek of een tijdelijke uitsluiting van het bezoeken van de lessen met een maximum van vijf dagen (externe schorsing)  

• Doorverwijzing naar de zorg: indien het gedrag niet verbetert kan er een verwijzing plaatsvinden naar het wijkteam. 
BIJLAGE 1: brief van directie en ouderraad aan alle ouders leerlingen 

Beste ouders,

De ouderraad en directie van het Máximacollege zijn met elkaar in gesprek over de toenemende zorgen die er bestaan bij het gebruik van de ‘social media’ en de mobiele telefoon.

Samen zien wij de problemen groter worden. Er zijn voorbeelden van roddelen, dreigementen, vervelende foto’s, ongewenste filmpjes en het niet toegestane gebruik van de telefoon onder lestijd.

We constateren dat voor het grootste gedeelte de problemen buiten schooltijd ontstaan.
Vaak ontstaan er kleine ruzies waar ook andere personen zich in gaan mengen. Vaak zijn dat geen leerlingen van het Máximacollege.
Dit maakt het voor de medewerkers van het Máximacollege vaak moeilijk, of onmogelijk, om de problemen op te lossen.

De school besteedt zeer veel tijd aan het voorkomen en oplossen van dit soort problemen. U als ouder mag verwachten dat hier ook aandacht voor is. Wij willen voorkomen dat onze leerlingen op een vervelende wijze op internet terecht komen. Helaas moeten we ook constateren dat de aandacht die nu naar deze problemen uitgaat zoveel tijd kost, dat er onvoldoende tijd overblijft voor andere zaken.

Naast de verantwoordelijkheid van de school om op te treden in dit soort situaties, is het ook een verantwoordelijkheid van de school om de leerlingen te leren dat zij ook zonder hun telefoon moeten kunnen. Stagebedrijven en toekomstige werkgevers accepteren geen mensen die hun telefoon belangrijker vinden dan hun werk.


Het is duidelijk dat we als ouders en school hier gezamenlijk in op moeten treden, om ervoor te zorgen dat de leerlingen geen nadelige gevolgen in hun ontwikkeling ondervinden.
Van belang vinden wij het om aan te geven dat de voorbeelden die gesignaleerd worden zich niet beperken tot agressief of asociaal gedrag. Steeds meer kwetsbare kinderen komen bijvoorbeeld in de problemen door de druk die zij via de social media en hun telefoon ervaren.

Uiteraard bepaalt iedere ouder zelf wat het kind wel en niet mag. Vanuit de ouderraad en school willen we wel graag benadrukken dat we dit probleem samen met de ouders aan willen pakken.

Op school is de afspraak:

· Als je lastig gevallen wordt via de computer of telefoon, dan reageer je verder niet.
· Gaat de afzender door, dan blokkeer je hem of haar en meld je het bij je ouders.
(Bewaar eventueel het bericht als bewijs.)

· Betreft de afzender een leerling van school, dan bespreek je dat met je mentor, mevrouw Maat of mevrouw van Wingerden.

Op deze wijze houden we de incidenten klein en is het snel duidelijk wie de dader is.


De regels op school, met betrekking tot de mobiele telefoon, zijn:


· Je telefoon is opgeborgen in je kluisje

· In de pauze mag je alleen buiten je telefoon gebruiken of muziek luisteren.
Voor thuis is het advies om met regelmaat met uw zoon of dochter over dit onderwerp in gesprek te gaan. 
Het is als ouder belangrijk te weten wat er zich allemaal in de ‘digitale wereld’ van uw kind afspeelt. Of u moet controleren wat uw zoon of dochter op internet zet bepaalt u natuurlijk zelf. 
Het advies is om dit regelmatig wel te doen, gezien de kwetsbaarheid en de leeftijd van de kinderen.

Met vriendelijke groet,

Ouderraad en directie Máximacollege
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