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Inleiding 
Het maken van afspraken met de ouders verliep niet vlekkeloos. Soms vergaten ouders een afspraak, of belden af. Soms werkt het beter om ouders spontaan bij een gesprek te betrekken. Bijvoorbeeld door te vragen of ze even aan willen schuiven als ze hun kind net gebracht hebben. Of zoals vorig jaar, tijdens de koffieochtenden. 

Opvallend is de positieve betrokkenheid van alle ouders bij de school. Waardering voor het team en de school voert in de gesprekken de boventoon. Ouders zijn heel blij met de ontwikkelingen die ze bij hun kind zien (vaak vergeleken met hun vorige school). Ze hebben vrolijke, enthousiaste ‘opgebloeide’ kinderen thuis. Uit de gesprekken blijkt dat dat is waar het voor de ouders om draait; dat hun kind lekker in z’n vel zit. De dankbaarheid voor de bijdrage die school daaraan levert is groot. 

Per onderwerp staat hieronder beschreven wat ouders verteld hebben. 

De sfeer op school en de manier waarop er met de kinderen wordt omgegaan

De ouders zijn zeer te spreken over de manier waarop zij door de leerkrachten en de school ontvangen worden. Ze omschrijven een warme, betrokken, duidelijke sfeer met veel aandacht. De school is gezellig en de sfeer is goed. 

De ontvangst bij de deur is goed. Een hand geven, even vragen hoe het is. Leerkrachten doen er echt hun best voor. 

Waarde hechten aan bepaalde beleefdheidsnormen, is daar volgens de ouders een belangrijk onderdeel van. 

Beleefdheidsvormen, een hand geven, netjes antwoord geven, Merlijn doet dat goed. 
In de klas en buiten: je wordt aangesproken op gedrag en wat je zegt. Ook als ouders, ook als ouders het thuis anders gewend zijn en erbij staan. 

De ouders benadrukken dat hun kind (nu) met plezier naar school gaat, het naar zijn zin heeft. Verschillende ouders vertellen dat dat veranderd is bij de overstap van hun vorige school naar SBO Merlijn. Ze voelen zich hier beter, krijgen meer zelfvertrouwen en betere contacten met klasgenoten. Ook vertellen ouders dat het door de leerkrachten serieus genomen wordt als een kind het niet naar z’n zijn heeft. Er wordt iets aan gedaan en daarna gaat het beter. Een hele opluchting voor de ouders. ‘Het wordt goed opgepakt’ zeggen ze. 

Ze vertelde thuis eerst vaak ik kan me niet concentreren maar de juf pakt dat heel goed aan. Nu durft ze haar vinger op te steken. 

Mijn dochter gaat met plezier naar school. Ze presteert beter en haar zelfvertrouwen is gegroeid. Ze is trots “ik heb een 10 gehaald”. Op de oude school hoorde ze er niet bij, werkte ze in andere boekjes, werd ze gepest. Nu heeft ze wel vriendinnen.
Eén van de factoren waardoor kinderen zich prettiger voelen bij SBO Merlijn, is dat zij minder een uitzondering zijn. Iedereen heeft iets op deze school en daar wordt niet geheimzinnig over gedaan. Er is openheid en respect voor ieders problemen, waardoor kinderen en ouders zich hier minder voor schamen en er minder geïsoleerd door raken. Er is waardering voor de manier waarop de leerkrachten dit begeleiden. 

Elk kind heeft wel wat, hier leren ze hoe je daarmee om kunt gaan.

Speciale gevallen: daar wordt niet geheimzinnig over gedaan. Ze leren elkaar te helpen.

Leerkrachten hebben heel snel door hoe je kind in elkaar steekt en dan letten ze goed op. 

Sommige ouders vinden het jammer dat ze s ochtends niet meer even mee de klas in kunnen, om te kijken wat hun kind doet en om sfeer te proeven. 
De leerkrachten 

De leerkrachten worden door de ouders als zeer toegankelijk ervaren. Ouders hebben het gevoel dat de leerkracht tijd voor je maakt als dat nodig is. Je kunt er altijd terecht. 

Jullie zijn heel toegankelijk. Als je met iets zit kan je gewoon binnen lopen, er wordt tijd genomen. 

Ouders zijn blij dat de leerkrachten bij SBO Merlijn kijken naar wat hun kind wel kan en geen oordeel hebben over de moeilijkheden van hun kind. Er is respect voor de deskundigheid van de leerkrachten.

Hier wordt gekeken naar wat je wel kan. Dat geeft zelfvertrouwen. Het is een totaalpakket. 

De leerkrachten hebben veel kennis over leren en probleemgedrag. Het vraagt veel van je. Je moet hier heel flexibel zijn en veel geduld hebben.

En ouders zien dat hun kinderen een goede band met de leerkracht hebben:

Kinderen komen met open armen naar de leerkrachten toe. Op een leuke manier, ’s ochtends op het plein.

Het leren en de werkwijze van SBO Merlijn

Veel ouders hebben moeten wennen aan de werkwijze, waren vooraf bang dat het chaotisch zou zijn en dat hun kind dat niet aan kon. Maar met wat meer ervaring merken ze dat het wel goed gaat en zien ze er ook de voordelen van. 

Ze mogen zelf kiezen en ze zijn dat gewend. Ze hebben zelf de regie een beetje. Achteraf is het heel erg meegevallen. 

Fijn: even opstaan, ander lokaal, andere mix. 

Voor kwetsbare kinderen kan het moeilijk zijn, het wisselen. 

Voor gesloten kinderen die bang zijn is het soms moeilijk, dat weet ik van mijn zoon.

Voor kinderen en ouders is het een opluchting dat kinderen hier meer op hun eigen niveau kunnen werken en dat de druk er af is.  Ouders vinden het fijn dat SBO Merlijn de eisen los laat en kijkt wat het kind kan. Zeker in het begin is het heel fijn dat er even niet aan het kind getrokken wordt, maar dat de leerkrachten zeggen ‘laat het maar even, bij de toets zien we wel of ze meer kan’. 

Omdat ze met alles mee kan praten, het is haar niveau, durft ze nu haar vinger op te steken.
Op regulier moesten we heel veel zelf doen, bijles en stencils. Toen dachten we: ‘dat is straffen’.
Sommige ouders missen dictee en topografie/landenkennis. 

Activiteiten en uitstapjes 
Ouders realiseren zich dat de kinderen bij SBO Merlijn relatief veel uitstapjes maken en ze vinden dat een mooie aanvulling op het onderwijs. Ze merken thuis dat kinderen er enthousiast over zijn; er wordt veel over verteld. En ze zijn overtuigd van de educatieve waarde ervan.

Mijn kind vertelt het als hij geknutseld heeft of als hij ergens heen is geweest. 

De uitstapjes zijn leuk voor de kinderen, en leerzaam. Hij vertelt er echt over. 

Kamp is voor sommige ouders spannend, maar achteraf zien ze de meerwaarde ervan: je leert elkaar echt kennen. Het loverboy-thema en mediawijsheid vinden ze goede thema’s. Ook de gezamenlijke activiteiten, koken met ouders erbij, multi-cultureel vinden ze erg leuk. 

Rapport 

Het rapport en de werkwijze  is heel anders dan in het regulier onderwijs, dat moet in het begin goed uitgelegd worden. De geschreven tekst in het rapport is heel fijn Het wordt altijd positief opgepakt en de beschrijvingen zijn herkenbaar. Door de beschrijvingen hebben ouders het gevoel dat de leerkrachten hun kind echt zien, dat ze een goede kijk op hun kind hebben.  Mooi dat dat wordt aangevuld met een stukje van het kind zelf. Dat is ook een stukje zelfinzicht zeggen de ouders, ze leren naar zichzelf te kijken.  Ouders willen ook graag weten hoe hun kind ervoor staat, of het vooruitgegaan is en stil staat. Het rapport geeft genoeg informatie. 

Ouders zijn blij dat ook bij het toetsen de druk van de ketel wordt gehaald. Geen stress. 

Uit de toetsen komt een niveau, dan gaat ze vooruit of soms een stapje achteruit. Soms toetsen ze één op één, soms met een kopje thee, géén stress.

Communicatie

Ouders zijn tevreden over de manier waarop de school met hen communiceert. Belangrijkste element daarin is de toegangkelijkheid van de leerkrachten; je kunt bij ze terecht. Maar ook de overige communicatie voldoet prima. Brieven, nieuwsbrieven, mails zijn goed van inhouden en taalgebruik. Facebook wordt weinig gezien/gebruikt. Soms komt informatie iets te laat (als voorbeeld wordt genoemd kamp). 

De welkomstavond springt eruit: daar zijn ouders zeer over te spreken. Goede voorlichting, fijn om zo goed geïnformeerd te worden. 

Een paar ouders bespreken de communicatie ronde overgang van BaO naar SBo Merlijn. Ze waarderen de snelheid waarmee ze, na een lang (acceptatie)proces, terecht konden. Het is al moeilijk genoeg en dan is het heel fijn als er voortvarend gehandeld wordt. 

We hebben er lang over gedaan om naar SBO te gaan, we stonden er eerst niet achter. Na drie jaar wilde ze niet meer naar school en toen zijn we gaan zoeken. We zijn toen heel goed geholpen. Hadden meteen een paar dagen later al een gesprek. Heel fijn dat we zo snel terecht konden.

Ouderbetrokkenheid
Ouders missen de activiteiten die eerder werden georganiseerd voor ouders: de thema-avonden, taal, koffie-ochtenden. Dat is weggevallen en dat vinden de ouders jammer, want het werd erg gewaardeerd. Ouders zouden wel meer willen helpen met activiteiten in de klas en school. Dat vinden ze leuk en dat is ook voor de kinderen leuk zeggen ze. Idee: één keer in de drie maanden een knutselavond met in elk lokaal een thema om te doen met ouders. Nog een idee: een groot deel van de ouders heeft een opleiding, vraag ouders daarover te vertellen. 

Het contact met andere ouders is wisselend. Cultuur en taalverschillen zijn een obstakel. Daardoor maak je minder makkelijk contact. Ook door de omstandigheden; veel kinderen komen met busjes, dan zie je elkaar niet. Daardoor maken kinderen ook minder speelafspraakjes, dat is jammer. 

Een ouder omschrijft dat hij soms irritatie voelt als op een ouderavond andere ouders te laat komen of hun kind meenemen als tolk.

Het is nieuwe en je wilt alles in je opnemen, als er iemand alles vertaal of praat is dat storend.

Diversen

Groot speelplein is fijn.

Parkeren is soms lastig.

Pietendiploma was heel leuk. 

Buitenspelen met kiezen is heel leuk. 

Goed dat er judo wordt gegeven. 

Het is wel ver weg naar school.

Toiletten in de bovenbouw zijn heel vies, moeten schoonmaken. 

