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1.
Uitgangspunten

Het bestuur van de ds. Joh. Bogermanschool en de directie zijn verantwoordelijk voor het schoolbeleid. Het arbobeleids- en veiligheidsplan is een onderdeel van dit schoolbeleid. Bij het voorbereiden en uitvoeren van het arbobeleidsplan en het veiligheidsplan hebben we ons laten leiden door de volgende algemene uitgangspunten:

· de beleidsuitgangspunten en afspraken in andere beleidsdocumenten zoals het personeelsbeleidsplan;

· het belang van een ongestoorde voortgang van het onderwijsproces;

· het voldoen aan kwaliteitseisen voor het onderwijs;

· de wettelijke vereisten zoals deze zijn opgenomen in Arbowet, Arbobesluit, Arbocatalogus PO en andere relevante arbo- en regelgeving;

· de zorg voor de veiligheid en gezondheid van het personeel en de leerlingen;
· het voorkomen en beheersen van psychosociale arbeidsbelasting
 bij personeel.
2.
Hoofddoelstellingen

Het bestuur van de ds. Joh. Bogermanschool streeft naar een veilige leer- en werkomgeving, kortom een veilige school. Het beleid dat hiertoe wordt gevoerd is gestoeld op het besef dat versterking van dit beleid ten goede komt aan de ontwikkeling en het welbevinden van alle leerlingen en het welbevinden van het personeel.

Iedereen die werkzaamheden verricht voor onze scholen dan wel onderwijs volgt of anderszins deel uitmaakt van de gemeenschap wordt geacht zich te onthouden van elke vorm van ongewenst gedrag.

Het arbobeleids- en veiligheidsplan is gericht op waarborging van de veiligheid en gezondheid van medewerkers en leerlingen en op het voorkomen en beheersen van psychosociale arbeidsbelasting. 

Om dit te bereiken, organiseert het bestuur de school op een zodanige wijze dat onaanvaardbare risico’s in principe zijn uitgesloten. Vermijdbaar verzuim door ziekte en arbeidsongeschiktheid wordt zo veel mogelijk tegengegaan. Per school worden hiervoor jaarlijks realistische doelen en streefcijfers vastgesteld en geëvalueerd. Seksuele intimidatie, agressie, geweld, pesten en discriminatie worden actief bestreden. Verder is het streven om personeelsleden zo goed en breed mogelijk in te zetten. Speciale aandacht gaat uit naar de inzet van nieuw personeel, ouderen, herintreders en arbeidsgehandicapten.

De doelstellingen van het arbobeleid worden in samenhang met de schooldoelstellingen geformuleerd. Dit gebeurt in nauw overleg met de medezeggenschapsraad (MR). De vastgestelde doelstellingen zijn onderwerp van het reguliere schooloverleg en worden opgenomen in het arbobeleidsplan. De doelstellingen worden eveneens vermeld in het plan van aanpak op basis van de RI&E (Risico-inventarisatie en –evaluatie).

Het beleid van het bestuur en de school is er op gericht de hierboven genoemde uitgangspunten en doelstellingen te realiseren. In het Arbobeleidsplan worden de beleidselementen die worden gehanteerd ter realisatie van de hoofddoelstellingen beschreven en worden in hoofdlijnen de arbo-activiteiten voor een periode van vier jaar beschreven. Van elk beleidselement wordt voor zover van toepassing aangegeven:

· wie verantwoordelijk is;

· welke procedures worden gevolgd;

· welke instrumenten worden gebruikt;

· welke vorm van interne of externe ondersteuning nodig is;

· hoe de kwaliteitsborging is geregeld.

3.
Organisatie

De organisatie van de COLON scholen is weergegeven in het schoolplan van de individuele scholen met verwijzing naar het COLON Arbobeleidsplan en het COLON Strategisch beleidsplan. In deze Plannen staat duidelijk aangegeven wie binnen COLON verantwoordelijk is en wie dat is binnen de aangesloten scholen. 

3.1. De wettelijke verplichtingen

Bij het ontwikkelen van onze visie op het terrein van sociale schoolveiligheid hebben we rekening gehouden met de gewijzigde Arbeidsomstandighedenwet, die sinds september 2015 van kracht is. We willen in elk geval voldoen aan de wettelijke verplichtingen. 

Onderdeel van het totale schoolbeleid

Ons veiligheidsbeleid betreft geen losstaande aanpak, maar is een integraal onderdeel van ons totale schoolbeleid. 

3.2. Planmatige aanpak

Het opstellen en uitvoeren van ons veiligheidsbeleid gebeurt planmatig. Wij hanteren hierbij de arbobeleidscyclus Willen, Weten, Wegen, Werken en Waken.

Volgens artikel 12 van de Arbeidsomstandighedenwet werken werkgevers en werknemers bij de uitvoering van het beleid samen. Ons COLON bestuur met daaronder de schoolbesturen, de schoolleiding en het personeel zijn samen verantwoordelijk voor de uitvoering van ons beleid met betrekking tot sociale veiligheid. Het COLON bestuur zorgt in de eerste plaats voor het opzetten van algemeen beleid voor de hele organisatie en voor een adequate overlegstructuur. De schoolleiding en het personeel zorgen voor de uitvoering van het beleid. Het plan van aanpak wordt in overleg met de (G)MR vastgesteld.  

Samenhangend preventief beleid op primair, secundair en tertiair niveau

Ons veiligheidsbeleid heeft betrekking heeft op drie vormen van preventie: primaire, secundaire en tertiaire preventie. Wij streven ernaar om ons preventief en curatief beleid zoveel mogelijk in samenhang uit te voeren. Deze samenhangende aanpak komt tot uiting in de manier waarop wij ons plan van aanpak met betrekking tot sociale veiligheid hebben opgesteld. 

Primaire preventie betekent dat we een zodanig schoolklimaat hebben, dat ons personeel en onze leerlingen werken en leren in een veilige omgeving, waardoor uitval wordt voorkomen. 

Ons beleid op primair niveau blijkt uit:

●
onze aandacht voor onderwijs op maat;

●
ons programma voor sociale en communicatieve vaardigheden;

●
de gedragsregels die wij in nauwe samenwerking met het personeel, de leerlingen en de ouders hebben opgesteld;

●
onze aandacht voor normen- en waardeontwikkeling, waarbij wij de nadruk leggen op het voorbeeldgedrag van ons personeel tegenover leerlingen en ouders;

●
de menselijke maat die wij blijven nastreven. Ondanks het feit dat onze school een flinke groei van het aantal leerlingen doormaakt, blijven wij streven naar een organisatie waarin ieder personeelslid en iedere leerling zich gekend blijft voelen;

●
de actieve rol die wij van ouders verwachten; 

●
onze actieve aanpak van het (digitaal) pesten.

Met ons beleid voor secundaire preventie richten we ons op personeelsleden en risicoleerlingen, die een meer dan gemiddelde kans lopen om dader of slachtoffer te worden en op situaties die extra gevoelig zijn voor criminaliteit. De secundaire preventie betreft ook de vroegtijdige signalering van mogelijke situaties van seksuele intimidatie.

Voorbeelden van ons beleid op secundair niveau zijn:

●
zo vroegtijdig mogelijk problemen signaleren en aanpakken;

●
onze programma’s voor daders en slachtoffers van pesten;

●
onze trainingen omgaan met agressie en geweld;

●
onze aanpak voor de vroegtijdige signalering van seksuele intimidatie.

Op tertiair niveau hebben we een aanpak ontwikkeld voor opvang van personeelsleden, leerlingen en ouders, die geconfronteerd zijn met agressie, geweld, seksuele intimidatie of pesten.

Onze tertiaire preventie heeft betrekking op leerlingen, personeel en situaties, waarbij er daadwerkelijk sprake is van agressie, geweld, pesten, discriminatie, seksueel misbruik. 

We willen een zo adequaat mogelijke aanpak bij gebleken problemen realiseren. Daarbij zijn snelheid van handelen, een zorgvuldige analyse van de eventuele achterliggende problematiek, een goede klachtenregeling en een goede afstemming en communicatie met en doorverwijzing naar hulpverlening belangrijke succesfactoren. 

3.3. Samenwerking met externe partners

Het veiligheids- en geweldsprobleem is niet van de school alleen. Het probleem heeft ook te maken met de directe omgeving van de school en de weg van huis naar school.

Belangrijk is om afspraken te maken met externe instellingen en de gemeente om zaken goed op elkaar af te stemmen en korte communicatielijnen te hanteren.
De volgende arbo-functies zijn aanwezig: bestuur, management, directeur, arbocoördinatoren, bedrijfshulpverleners, vertrouwenspersonen, contactpersoon,  personeelsvertegenwoordiging in de MR en de overige deskundige medewerkers.

Zie bijlage 1 voor een uitgebreid overzicht van mogelijke taken en verantwoordelijkheden.

3.4.
Arbocoördinator en preventiemedewerkers TC \l1 "
Op school is de directeur verantwoordelijk voor het arbobeleid. Hij zorgt voor de verdeling van arbotaken en overlegt met het bestuur. Via het MR-overleg beschikt het personeel over adviesrecht bij de totstandkoming van het arbobeleid.

Het bestuur stelt voor de school een arbocoördinator aan. De werkzaamheden van de arbocoördinator zijn vastgelegd in een functiebeschrijving. De directeur zorgt samen met de arbocoördinator voor de uitvoering van de arbotaken op de school.

Het bestuur laat zich bij de zorg voor de veiligheid, gezondheid en het beheersen en voorkomen van psychosociale arbeidsbelasting van het personeel ondersteunen door een externe deskundige medewerker.  De taken van deze medewerkers omvatten de medewerking aan het verrichten en opstellen van een RI&E, het uitvoeren van arbomaatregelen en het adviseren aan en overleggen met de medezeggenschapsraad.
COLON heeft namens de aangesloten scholen een contract met een Arbodienst. Er is een vast contactpersoon bij de Arbodienst.

Elk jaar evalueert het bestuur in samenspraak met het directeurenoverleg het contract met de Arbodienst/Arboconsultant. Zo nodig wordt het bijgesteld. Namens het bestuur van COLON is één van de MT-leden het vaste aanspreekpunt voor de Arbodienst. Wat betreft de verzuimbegeleiding is de schooldirecteur het aanspreekpunt voor de Arbodienst. De Arbodienst overlegt vervolgens zowel met de contactpersoon van het COLON-bestuur als met de schoolleiding.

3.5.
Bedrijfshulpverlening  TC \l1 "
De schoolleiding is verantwoordelijk voor de organisatie van de bedrijfshulpverlening (BHV). De arbocoördinator regelt de uitvoering hiervan. De noodzakelijke opleiding voor BHV’ers (die met scholingsgelden wordt bekostigd) wordt door een deskundige organisatie verzorgd. Minstens eenmaal per jaar wordt het ontruimingsplan geoefend. Eén keer in de vier á vijf jaar onder toezicht van de brandweer.
4.
Risico-inventarisatie en -evaluatie (RI&E)

De RI&E wordt door de externe deskundige medewerker uitgevoerd onder leiding van de arbocoördinator. De schoolleiding is eindverantwoordelijk voor de RI&E. Resultaten worden aan de MR voorgelegd.

De arbocoördinator bepaalt jaarlijks of gewijzigde omstandigheden een (gedeeltelijke) herhaling van de RI&E vereisen. In ieder geval wordt jaarlijks een veiligheidscontrole uitgevoerd aan de hand van controlelijsten uit de Arbomeester.
4.1.
Aanpak en voortgang TC \l1 "
Conform de Arbowet stelt een school naar aanleiding van de RI&E een plan van aanpak op. Hierin staat welke knelpunten en risico’s in welke volgorde aan bod moeten komen, welke werkzaamheden hiermee gepaard gaan, wie daarvoor verantwoordelijk is en welk budget in termen van tijd en geld daarmee gemoeid zijn. Ook is terug te lezen welke activiteiten al zijn uitgevoerd. Het plan van aanpak wordt aan de MR voorgelegd.

Aan het eind van het schooljaar wordt het plan van aanpak geëvalueerd en aangepast voor het volgende jaar. Dit gebeurt aan de hand van een door de arbocoördinator en de externe deskundige te vervaardigen voortgangsverslag (een overzicht van al dan niet gerealiseerde arboactiviteiten). De bevindingen worden op bestuursniveau gebundeld en voorgelegd aan de MR.
4.2.
Voorlichting TC \l1 "
Op grond van de uitkomsten van de RI&E, teamvergaderingen en individuele gesprekken met teamleden wordt bepaald over welke risico’s het personeel voorlichting moet krijgen. In ieder geval wordt aandacht besteed aan:

· de veiligheids- en werkinstructies voor leerkrachten en leerlingen;

· werkgebonden risico’s, zoals agressie, geweld en stress;

· het verzuimbeleid en bijbehorende protocollen;

· de ontwikkeling van het ziekteverzuim op school;

· de introductie van nieuwe medewerkers, stagiair(e)s en leerlingen.
5. Voorlichting en media

Voorlichting vormt voor ons schoolbestuur een belangrijk onderdeel van het veiligheidsbeleid. Hiervoor zijn twee redenen: 

· het geven van voorlichting over ons sociaal veiligheidsbeleid is een wettelijke verplichting (artikel 8 Arbo-wet);

· door middel van voorlichting kunnen we meer draagvlak realiseren.

Het is daarbij belangrijk dat voorlichting niet uit eenrichtingsverkeer bestaat, waarbij het personeel alleen geïnformeerd wordt over het beleid. Ons veiligheidsbeleid is een gezamenlijke verantwoordelijkheid van schoolleiding en personeel, het bevoegd gezag, de directie, het team, het onderwijsondersteunend personeel, de medezeggenschapsraad, de ouders, de leerlingen, de stagiaires, de hulpouders, enzovoorts. Wel zal het initiatief veelal liggen bij het bevoegd gezag en/of de directie. 

In het kader van deze voorlichting wordt het personeel geïnformeerd over:

· de noodzaak en de achtergronden van ons veiligheidsbeleid; 

· 
de bevindingen van de risico-inventarisatie en ander onderzoek naar de veiligheid op onze school;

· 
de manier waarop we het beleid voeren (willen, weten, wegen, werken, waken); 

· 
alle consequenties van de meld- en aangifteplicht;

· 
de gedragsregels van de school;

· 
de functie van de interne functionarissen op het gebied van veiligheid.

Ook ouders en leerlingen worden bij de voorlichting betrokken. Dit doen we door een samenvatting van ons beleidsplan en de gedragsregels in de schoolgids van iedere individuele school op te nemen.
5.1. Omgaan met media

Het schoolbestuur, en met mandaat, de directie onderhoudt de contacten met de media en derden in geval van incidenten. De woordvoering van de school ligt altijd bij de schoolleiding en/of het bestuur. Indien niemand van de schoolleiding aanwezig is, is de woordvoering adjunct of een daartoe teamlid. De woordvoering voor media wordt verwoord in de schoolgids van de school.

Het spreekt voor zich dat deze woordvoeder de enige woordvoerder namens de school is. Maak de pers tot bondgenoot. Journalisten publiceren toch als ze geen informatie van school krijgen en de kans is groot, dat ze hun informatie dan van elders halen.

Aanvullend op dit punt: de school kan het informeren doen onder voorwaarden. Een voorwaarde kan zijn dat van een verdachte of slachtoffer niet de achternaam en niet de eventuele etnische herkomst in de media komen. Een voorwaarde kan ook zijn dat er inzage komt voorafgaande aan publicatie.


De schoolleiding verzoekt aan alle geledingen van school met klem niet de pers te woord te staan. Vooral aan leerlingen moet duidelijk gemaakt worden dat de politie onderzoek doet en dader en slachtoffer aanwijst en dat de rechter straft. Dit moet niet als een spreekverbod uitgelegd worden, maar als een verstandig omgaan met de pers. En ook dat het beter is in een periode van verwarring terughoudend te zijn.

Het is goed elke dag in geval van een calamiteit een persconferentie te organiseren. Dat gebeurt dan bij voorkeur op een andere locatie dan de school (geen pers in de school) en op een tijdstip buiten de schooltijden. Opdringende pers moet worden geweerd

De school moet er rekening mee houden dat vooral televisiejournalisten beschikken over apparatuur met telelenzen, waarmee ze op afstand de hele school kunnen bekijken. 

Journalisten kunnen ook de school bellen met een verzoek om informatie. Het verdient aanbeveling de desbetreffende journalist te verzoeken om een half uur later terug te bellen. Ondertussen kunt je nadenken wat je kwijt wilt en eventueel zelf een tekst aanleveren.

6.
Ziekteverzuimbeleid

Het bestuur heeft een gemeenschappelijk ziekteverzuimbeleid ontwikkeld, inclusief verzuimprotocollen, en ter instemming voorgelegd aan de personeelsvertegenwoordiging. Het verzuimbeleid wordt jaarlijks door het bestuur geëvalueerd en bijgesteld. De schoolleiding is verantwoordelijk voor de uitvoering van het verzuimbeleid en wordt hierin ondersteund door de Arbodienst (in geval de vangnetregeling van toepassing is) of een gecertificeerde bedrijfsarts (in gevalk de maatwerkregeling van toepassing is). Zie het Ziekteverzuimbeleidsplan voor een uitgebreide beschrijving. 

6.2.
Cijfers TC \l1 "
De verzuimkengetallen die het bestuur of het administratiekantoor verzamelt, worden regelmatig aan de schoolleiding bekend gemaakt. Hetzelfde geldt voor de ziekteverzuimgegevens die externe partijen beschikbaar stellen. De schoolleiding bespreekt de verzuimkengetallen in het teamoverleg en, zo nodig, in het MT-overleg.
6.3
(Infectie)ziekten

Infectieziekten zijn ziekten die veroorzaakt worden door micro-organismen. Dit zijn hele kleine, levende deeltjes zoals virussen en bacteriën. Ze worden meestal van de ene mens op de andere overgedragen. Dit kan op verschillende manieren: bijvoorbeeld door hoesten of via de handen. Soms worden micro-organismen overgedragen van dieren op mensen, bijvoorbeeld ziekte van Lyme door teken. Ook komt het voor dat mensen ziek worden van bacteriën die in aarde of water leven, zoals bij bijvoorbeeld tetanus. 

In bijlage 3 is het document ‘Gezondheidsrisico’s in een basisschool of buitenschoolseopvang’ opgenomen. Hierin is met name aandacht voor de infectieziekten die van mens op mens overdraagbaar zijn, omdat deze ook op scholen verreweg het meeste voorkomen.
Dit protocol rondom infectieziekten zal ingezet worden in het geval van de hierboven bedoelde gezondheidsrisico’s.
7.
Speciale doelgroepen

Nieuwe medewerkers, senioren, allochtonen, arbeidsgehandicapten stagiair(e)s en beginnende leerkrachten zijn onderwerp van specifiek op deze groepen gericht beleid, zoals verwoord in het personeelsbeleidsplan van de instelling. De schoolleiding is verantwoordelijk voor de implementatie. Tijdens functioneringsgesprekken en beoordelingen is hier nadrukkelijk aandacht voor. 
8.
Arbeidstijdenbeleid

De schoolleiding voert een arbeidstijdenbeleid voor personeel in overeenstemming met de Arbeidstijdenwet en het Arbeidstijdenbesluit. Met de persoonlijke omstandigheden wordt – waar redelijkerwijs mogelijk – rekening gehouden bij het vaststellen van de arbeids- en rusttijden.

Deze gegevens worden op school opgeslagen en zijn beschikbaar voor de Arbeidsinspectie. De directeur is verantwoordelijk voor het beheer van de gegevens.  

9.
Preventief en curatief beleid 

9.1. 
Preventief beleid TC \l1 "
Het bestuur wil risico’s voor veiligheid, gezondheid en psychosociale arbeidsbelasting zo veel mogelijk in de kiem smoren. Het bestuur laat zich daartoe bij de zorg voor de veiligheid, gezondheid en het beheersen en voorkomen van psychosociale arbeidsbelasting van het personeel ondersteunen door de externe deskundige medewerker. Hiertoe worden de volgende activiteiten ondernomen:

· gevoelens van veiligheid worden regelmatig geïnventariseerd bij personeel, leerlingen en ouders als onderdeel van het beleid t.a.v. sociale veiligheid.

· er zijn gedragsregels opgesteld en deze worden door alle personeelsleden consequent gehandhaafd

· er is een incidentenregistratie

· personeel, leerlingen en ouders worden geïnformeerd over geldende gedragsregels

Daarnaast worden er voor de preventie van arborisico’s jaarlijks middelen beschikbaar gesteld. Tevens wordt een adequaat aankoopbeleid gevoerd en worden deugdelijke onderhoudscontracten afgesloten. Ook wordt er jaarlijks bezien op welke wijze aandacht wordt besteed aan de preventie van psychosociale arbeidsbelasting.

Bij de bouw en inrichting van schoolgebouwen wordt aan de arbeidsomstandigheden extra aandacht besteed. In de omschrijving van de opdracht voor bouw- en inrichtingswerkzaamheden houdt het bestuur uitdrukkelijk rekening met de arboregelgeving. Als de verantwoordelijkheid hiervoor bij de gemeente ligt, zal het bestuur deze belangen inbrengen in het overleg met de verantwoordelijke functionaris. De arbocoördinator/preventiemedewerker zorgt voor relevante informatie zoals inkoopspecificaties en ziet toe op de naleving van onderhoudscontracten.

9.2. 
Curatief beleid

Om adequaat te kunnen handelen naar aanleiding van incidenten en om escalatie te voorkomen wordt aan iedereen die betrokken is bij of geconfronteerd is met agressie en geweld, door de school afdoende hulp en begeleiding geboden. Wij hebben  hiervoor de volgende maatregelen doorgevoerd:

· er is een protocol voor melding (dreigen met) agressie en/of geweld (verbaal en fysiek) of seksuele intimidatie opgesteld

· er is een procedure voor schorsing en verwijdering van leerlingen vastgesteld

· voor ernstige incidenten zijn er vertrouwenspersonen aanwezig

· er kan hulp worden ingeroepen van externe hulpverleners

· de vertrouwenspersonen volgen cursussen om zich te specialiseren in hun taak

Als een incident leidt tot ziekteverzuim, wordt gehandeld conform het algemeen geldende ziekteverzuimbeleid van het schoolbestuur. Indien een incident niet leidt tot verzuim is aandacht voor slachtoffer en (eventueel) agressor evenzeer gewenst. De schoolleiding van de scholen stimuleren de betrokkenheid van leidinggevende en collega’s bij de situatie.

10.
Ontruimingsplan

Onze school beschikt over een ontruimingsplan. Dit ontruimingsplan staat beschreven in een separaat document. Hierbij behorend zijn de situatietekeningen en instructies die te vinden zijn in elke ruimte.

In school wordt door leerkrachten schoonmakend personeel gebruik gemaakt van diverse gevaarlijke middelen. In bijlage 2 zijn de verschillende veiligheidskaarten opgenomen. Hierop is de gevarenindicatie te vinden en instructies over het handelen na onjuist gebruik en/of inname. 

11.
Beleid t.a.v. agressie, geweld, seksuele intimidatie en discriminatie
Het bestuur hanteert een beleid dat alle vormen van agressie, geweld, (seksuele) intimidatie en discriminatie jegens personeel en leerlingen tegengaat en heeft hiervoor een afzonderlijk beleidplan opgesteld. Een klachtenprocedure, een gedragscode en de aanstelling van vertrouwenspersonen maken hiervan onderdeel uit.

Op bestuursniveau zijn dhr. Meerman en dhr. Willemse aangesteld als vertrouwenspersonen voor het personeel. Voor de leerlingen heeft de schoolleiding op school een leerkracht aangewezen bij wie ze hun verhaal kwijt kunnen; de contactjuffrouw. Elke school gebruikt de door het bestuur vastgestelde gedragscode voor de omgang met leerlingen in bijzondere situaties.
11.5. De Meld- en Aangifteplicht Zedenmisdrijf
Volgens artikel 4a WPO / WEC zijn is de school verplicht om een vermoeden van een zedenmisdrijf tegen een minderjarige leerling in de onderwijssituatie te melden bij  de schoolleiding, dat op haar beurt met de vertrouwenpersoon moet overleggen over aangifte bij politie/justitie.

Een schoolopvangteam voor ernstige incidenten.

Voor ernstige incidenten is op iedere school een opvangteam . Op het moment dat er een (ernstige) calamiteit is, wordt  een opvangteam samengesteld. Hoe dit team geformeerd wordt, zal iedere school zelf bepalen. Duidelijke afspraken worden daarover in het team en in overleg met de MR van de school gemaakt. Het is aan het bestuur om de directeur hier op aan te spreken.  Ook bij minder ernstige incidenten is aandacht voor het slachtoffer (en eventueel de agressor) gewenst. De schoolleiding stimuleert (indien de betrokkene dit op prijs stelt) de betrokkenheid van leidinggevenden en collega’s bij de situatie.

Iedere school beschikt over een actuele schoolgids. In de schoolgids staat vermeld wie deelt uitmaken van het opvangteam. Normaal  bestaat dat uit de directeur, de Arbo-coördinator en/of de (externe) contactpersoon. Indien een incident leidt tot ziekteverzuim, wordt gehandeld conform het algemeen geldende  COLON ziekteverzuimbeleid.
12.
Registratie en melding van ongevallen

Een algemene ongevalregistratie wordt bijgehouden op bestuurlijk niveau. Per school registreert de arbocoördinator of een daarvoor aangewezen persoon de ongevallen met behulp van een ongevallenmeldingsformulier. Dit formulier is te vinden op de server van de school. Het formulier moet binnen 24 uur na het ongeval door het betrokken personeelslid worden ingevuld. Regelmatig bespreekt de arbocoördinator het register met de schoolleiding.

In het register worden ongevallen opgenomen die ernstig lichamelijk letsel en/of (ziekte)verzuim tot gevolg hebben. Ook als er sprake is van ernstig letsel zonder verzuim, wordt het ongeval vastgelegd. Uit de geregistreerde informatie blijkt of er gevaarlijke situaties zijn of kunnen ontstaan.

Conform artikel 9, lid 1 van de Arbo-wet meldt de werkgever alle arbeidsongevallen die leiden tot de dood, een blijvend letsel of een ziekenhuisopname direct aan de Arbeidsinspectie en rapporteert hierover desgevraagd zo spoedig mogelijk schriftelijk aan de Arbeidsinspectie. Voor de melding aan de Arbeidsinspectie wordt gebruik gemaakt van een daarvoor ontwikkeld formulier. 

13.
Financiering

Mede op basis van het plan van aanpak voorkomend uit de RI&E wordt er jaarlijks per school tijdens de budgetteringsronde een afzonderlijk budget beschikbaar gesteld voor het aanpakken en oplossen van knelpunten op het gebied van arbeidsomstandigheden bij betreffende school. Om (acute) knelpunten op scholen op te kunnen lossen, stelt het bestuur jaarlijks een budget van beschikbaar. Naast acute knelpunten kan ook in voorkomende gevallen – bijvoorbeeld indien het afzonderlijk jaarlijkse budget van een school voor het aanpakken van arboknelpunten onvoldoende blijkt - aanspraak op dit budget op bestuursniveau worden gedaan.
De scholing van de arbocoördinator, BHV-ers en andere personeelsleden die belast zijn met het uitvoeren van taken op het gebied van arbeidsomstandigheden wordt gefinancierd uit het scholingsbudget.
14.
Gedragsregels 
Binnen onze scholen hanteren we schoolspecifieke gedragsregels met betrekking tot het omgaan met elkaar, met materialen en met de ruimte. Deze zijn verwoord in het document betreffende de schoolregels voor zowel leerlingen als leerkrachten. De volgende basisgedragsregels gelden:
1. Let op je woorden.
2. Verschil mag er zijn.
3. Iedereen hoort erbij.
4. Werk goed en netjes.
5. Zeg wat je vindt, maar luister ook goed naar de ander.
6. Pesten is geen goede keus
7. Zeg stop als iemand je pijn doet of verdrietig maakt.
8. Ruzie los je op zonder slaan, schoppen of schelden.
9. Wij gehoorzamen de leerkracht en gedragen ons beleefd.
Aangaande de laatste regel vinden we het van belang dat leerlingen zich aan de volgende beleefdsheidsregels houden:

· Een kind ons antwoordt met ja/nee meester/juf

· Een kind ons aanspreekt met ‘Wat zegt u?’ als het ons niet verstaan heeft. 

· Het kind ons aankijkt als het wordt aangesproken of als we er mee in gesprek zijn. 

· Het kind ons niet onderuitgezakt aanhoort. 

· Ze niet storen als twee volwassenen in gesprek zijn. 

· Ze geen commentaar leveren als de leerkracht hem of haar moet corrigeren. 

· Ze geen commentaar leveren als een leerkracht een medeleerling moet corrigeren. 

· Ons bij binnenkomst ’s morgens en bij vertrek aan het einde van de schooldag groet. 

· Een antwoord als “Weet ik veel!” tolereren we niet.
15.
Protocollen

Op het schoolplein en in de school wordt iedere vorm van verbaal, fysiek en psychisch geweld/ agressie en seksuele intimidatie, door personeel, ouders/ verzorgers, leerlingen, vrijwilligers, stagiaires en overige medewerkers niet getolereerd. Hieronder wordt tevens verstaan aanhoudend pesten, diefstal, vernieling, vuurwerkbezit en wapenbezit.

Als basisregel geldt, dat bij strafbare feiten altijd aangifte wordt gedaan bij de politie. 

Om te weten hoe een ieder in voorkomende gevallen dient te handelen, zijn de volgende afspraken opgesteld. Deze afspraken zijn (voor zover van toepassing) verkorte weergaven. Voor de uitgebreidere versies en protocollen verwijzen we naar het personeelsdossier. 
1. Pesten
2. Fysiek, verbaal en psychisch geweld en agressie 
3. Vernielingen 
4. Seksuele intimidatie bijlage
5. Schorsing en verwijdering van leerlingen 
Uitgebreide versies zijn beschikbaar t.a.v.:

· Protocol aanpak brutaal gedrag 2008
· Beleidsplan agressie, geweld en seksuele intimidatie 2007

· Meldcode Kindermishandeling 2012

· Pestprotocol 2015

15.1.
Pesten
Pesten
Elk kind moet zich op school veilig en gewaardeerd kunnen voelen.  Ouders, leerlingen en leerkrachten willen daarom samen werken aan een prettige sfeer op school. Goede communicatie is daarin erg belangrijk.

Het pestbeleid richt zich op twee sporen: preventief (voorkomen) en curatief (ingrijpen en oplossen).

Preventief
Zorg voor een goed pedagogisch klimaat op school en in de groep (zie visie). De leerkracht werkt aan een positieve groepsvorming, waarin met respect voor elkaars mogelijkheden samenwerking gestimuleerd wordt. Door middel van het sociogram en de leerlinvragenlijst van Zien heeft de leerkracht zicht op de groep, het groepsproces, pestgedrag en pestbeleving.
Op de speelplaats wordt actief gesurveilleerd; dat betekent in ieder geval dat de surveillant op tijd aanwezig is, daadwerkelijk ingrijpt en de gebeurtenis doorgeeft aan de groepsleerkracht. In de groep wordt probleemgedrag besproken en met de kinderen worden afspraken gemaakt. 

De leerkracht is alert op non-verbale en verbale uitlatingen die de sfeer negatief beïnvloeden en grijpt daarop in. Binnen de groepsbesprekingen wordt aandacht besteed aan signalen van sociaal emotionele problematiek binnen de groep. 

Aan de leerlingen wordt duidelijk gemaakt dat signalen van pesten doorgegeven moeten worden aan de leerkracht. Dit is geen klikken! 

Personeel en leerlingen noemen leerlingen niet met een bijnaam die als kwetsend ervaren kan worden. Personeel en leerlingen maken geen opmerkingen over kleding en/of uiterlijk die als kwetsend ervaren kunnen worden.

Curatief

Bij signalering wordt het probleem serieus genomen. De leerkracht probeert zicht te krijgen op de oorzaak, de omvang van het pestgedrag en de mogelijke gevolgen voor het slachtoffer. 

Bij pesten van leerkrachten onderling kan steun worden gezocht bij de vertrouwenspersoon en kan de directie ingelicht worden. 
Hulp bij pesten
Bij vermoedens van pesten wordt de niet-confronterende methode toegepast:

De leerkracht praat met collega’s over zijn vermoedens. In de groep worden activiteiten ondernomen gericht op de pestproblematiek in het algemeen, zodat het voor de kinderen veiliger is om er over te praten en het probleem eventueel op die manier boven tafel te krijgen. Bijvoorbeeld d.m.v. een pestproject, vragenlijsten of lessen.
Bij zekerheid van pesten wordt de confronterende methode toegepast:

De leerkracht neemt duidelijk stelling en wijst pesten af. De leerkracht voert met de groep een gesprek over het pestgedrag in zijn of haar groep. De leerkracht spreekt met de leerlingen nadere regels en omgangsvormen af. 
De leerkracht voert afzonderlijke gesprekken met zowel pester als gepeste. Bij aanhoudend pesten neemt de leerkracht contact op met de ouders van pester en gepeste om samen aan een oplossing te werken.
Borging
Het pestbeleid staat structureel een keer per jaar op de agenda van de teamvergadering. In de schoolgids staat in het kort vermeld hoe wij op school omgaan met pesten. 
15.2.
Fysiek, verbaal en psychisch geweld en agressie
Fysiek, verbaal en psychisch geweld en agressie
Uitgangspunt is dat fysiek-, verbaal - en psychisch geweld niet getolereerd wordt. Bij het voorkomen hiervan wordt meteen ingegrepen. Dit geldt voor leerkrachten, leerlingen en ouders. Onder fysiek geweld verstaan we o.a. slaan, schoppen, bijten, krabben. Met verbaal geweld bedoelen we o.a. schelden, roddelen.

Onder psychisch geweld verstaan we o.a. buitensluiten, pesten, kleineren.

Preventief
Zorgen voor een veilig pedagogisch school- en groepsklimaat. Leerkracht als rolmodel. Afstemming school-ouders over gedrag en omgang met elkaar tijdens informatieavonden/ workshops. Uitdragen van de pedagogische visie van onze school naar ouders toe. Zorgdragen voor een open communicatie naar ouders toe.

Curatief

Voor kinderen die daarvoor in aanmerking komen wordt sociale vaardigheidstraining aangeboden. Als kinderen elkaar pijn doen wordt er direct ingegrepen door de leerkracht. De kinderen worden uit elkaar gehaald, op hun gedrag aangesproken. In een gesprek met de leerkracht en de kinderen wordt de situatie geanalyseerd en geven de kinderen aan hoe het een volgende keer anders kan. Bij herhaling volgen er sancties afhankelijk van de leeftijd van de kinderen. 

In een bouwvergadering en/of teamvergadering worden sancties vastgelegd. Bij herhaling van bovenvermeld gedrag door hetzelfde kind, worden de ouders uitgenodigd voor een gesprek en worden afspraken gemaakt over sancties thuis en op school. Deze afspraken worden schriftelijk vastgelegd en ondertekend door beide partijen. 

Bij herhaling van ernstig ongewenst gedrag waarbij psychisch of lichamelijk geweld wordt toegebracht aan derden, treedt het protocol schorsing en verwijdering van leerlingen in werking. 

Bij het escaleren van geweld (leerlingen) handelen we als volgt:

· inschakelen van een collega

· het kind uit de bedreigende situatie halen

· indien nodig het kind in bedwang houden

· zelf rustig blijven

· een collega houdt toezicht op de klas

· het kind in een rustige ruimte af laten koelen onder toezicht

· de ouders worden altijd van de situatie op de hoogte gebracht.
· afhankelijk van de situatie wordt aangifte gedaan  

Bij het escaleren van geweld (ouders) handelen we als volgt:

· inschakelen van een collega en/of directie

· leerkracht uit de bedreigende situatie halen

· ouder kalmeren

· de directie gaat een gesprek aan met de ouder en hoort ook de leerkracht. 

· Indien nodig wordt een vervolgafspraak gemaakt.

· bij lichamelijk geweld wordt aangifte gedaan

· zowel ouder als leerkracht kan de vertrouwenspersoon inschakelen.

15.3.
Discriminatie
Discriminatie
Discriminatie kan op verschillende zaken betrekking hebben. Te denken valt aan huidskleur, levensovertuiging, seksuele voorkeur, volksgewoonten zoals kleding en voedsel enzovoort. Verder valt nog te noemen discriminatie op grond van ziekten. De leerlingen en hun ouders/verzorgers worden in voorkomende zaken gelijkwaardig behandeld.
We leven in een multiculturele samenleving. Dit houdt in dat verschillende groepen uit onze samenleving hun eigen cultuur hebben. De schoolbevolking is een afspiegeling hiervan en dit wordt binnen het onderwijs als een verrijking ervaren. Het vraagt wel extra inzet en aandacht/alertheid om tot een goed pedagogische klimaat voor alle leerlingen te komen.

Preventief

Er wordt geen discriminerende taal gebruikt. Er wordt zorg gedragen dat er in school geen discriminerende teksten en/of afbeeldingen voorkomen op posters, in de schoolkrant, in boeken e.d. Er wordt op toegezien dat leerlingen en ouders/verzorgers ten opzichte van medeleerlingen en hun ouders/verzorgers geen discriminerende houding aannemen in taal en gedrag.

Curatief

De leerkracht neemt duidelijk afstand van discriminerend gedrag en maakt dit ook kenbaar. 
Bij discriminatie door personeel wordt het personeelslid door de directie uitgenodigd voor een gesprek. Bij het herhaaldelijk overtreden van de gedragsregels wordt melding gemaakt bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of en zo ja welke disciplinaire maatregelen er worden genomen. 
Bij discriminatie door vrijwilligers, stagiaires, ouders/verzorgers en/of leerlingen worden deze door de directie uitgenodigd voor een gesprek. Bij herhaaldelijke overtreding van de gedragsregels wordt melding gemaakt bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of en zo ja welke disciplinaire maatregelen er worden genomen. In het uiterste geval kan hierbij worden gedacht aan schorsing of verwijdering van betrokkene tot de school en het schoolterrein.
15.4.
Vernielingen
Vernielingen
Uitgangspunt van het beleid is dat kinderen leren omgaan met de consequenties van hun eigen gedrag. De kinderen is aangeleerd dat ze zorgvuldig om moeten gaan met spullen van elkaar, van school en van zichzelf.

Preventief
Goed voorbeeld van de leerkracht: rolmodel. Rondom de school zijn maatregelen genomen om vernielingen te voorkomen: veiligheidsglas, balspelen alleen toestaan op daartoe aangewezen plekken, kunstgras rondom klimrekken etc. In de groepen wordt aandacht besteed aan vandalisme.

Curatief
Elke vorm van vernieling wordt serieus genomen. De leerling wordt erop aangesproken door de leerkracht. Bij herhaald voorkomen van dit gedrag wordt contact opgenomen met de ouders. Samen met de ouders wordt bekeken wat de consequentie van dit gedrag voor de leerling zal zijn. 

Er wordt onderscheid gemaakt tussen grote en kleine vernielingen. 

Bij grote schade aan het schoolgebouw wordt aangifte gedaan bij de politie en wordt de schade verhaald op de dader(s). Bij schade aan bezittingen van leerlingen worden de ouders van de gedupeerde leerling geadviseerd om contact op te nemen met de ouders van de leerling die de schade heeft toegebracht en om onderling tot een oplossing te komen (evt. verzekering inschakelen).

15.5.
Seksuele intimidatie
Seksuele intimidatie
Seksuele intimidatie is ongewenste seksueel getinte aandacht die tot uiting komt in verbaal, fysiek of non-verbaal gedrag. Dit gedrag wordt door degene die het ondergaat ervaren als ongewenst en onplezierig. Seksueel intimiderend gedrag kan zowel opzettelijk als onopzettelijk zijn. Bij seksueel misbruik kan ook sprake zijn van ontucht, aanranding of verkrachting; delicten die onder het wetboek van Strafrecht vallen.

Preventief
Het personeel onthoudt zich van seksistisch taalgebruik, seksueel getinte grappen, toespelingen en van een manier van aanspreken die door leerlingen en/of andere bij de school betrokkenen als seksistisch kan worden ervaren. Het personeel ziet er op toe dat bovenstaande niet gebezigd wordt tussen leerlingen onderling.

Het personeel onthoudt zich van seksistisch getinte gedragingen, of gedragingen die door de leerlingen en/of andere bij de school betrokkenen als zodanig kunnen worden ervaren en ziet er tevens op toe dat dergelijke gedragingen niet voorkomen tussen leerlingen onderling.

Het personeel draagt er zorg voor dat binnen de school geen seksueel getinte affiches, tekeningen, artikelen, in bladen (o.a. schoolkrant) e.d. worden gebruikt of opgehangen die kwetsend kunnen zijn voor een bepaalde sekse.

Al het personeel heeft een meldingsplicht: de plicht om een vermoeden van seksueel misbruik te melden bij het bevoegd gezag.

De wensen en gevoelens van zowel leerlingen en ouders/verzorgers hieromtrent worden gerespecteerd. Leerlingen hebben het recht aan te geven wat ze prettig of niet prettig vinden. Felicitaties moeten een spontaan gebeuren blijven. Het personeel houdt hierbij rekening met het bovenvermelde.

Jongens en meisjes worden vanaf de middenbouw gescheiden bij het aan-, uit- en omkleden. De leerkracht betreedt de kleedruimte uitsluitend na een duidelijk vooraf gegeven teken. Dit is uiteraard van toepassing als de situatie het vereist dat mannelijke begeleiding de ruimtes van de meisjes binnengaat en als vrouwelijke begeleiders de ruimtes van de jongens binnengaan. Op deze manier wordt rekening gehouden met het zich ontwikkelend  schaamtegevoel bij jongens en meisjes.

Wanneer eerste hulp wordt geboden waarbij een kind zich moet ontkleden, moet er naast de hulpgevende een derde aanwezig zijn. De leerling mag zelf aangeven of dit een man of een vrouw is. Indien er hulp geboden moet worden bij ongevallen, ziek worden/zijn of anderszins, waarbij het schaamtegevoel van de kinderen een rol kan spelen, wordt de uitdrukkelijke wens van het kind gerespecteerd.

Curatief
Bij (verbale) seksuele intimidatie van leerlingen onderling wordt de betreffende leerling daarop aangesproken en wordt duidelijk gemaakt dat het gedrag niet getolereerd wordt. Bij herhaling worden de ouders op de hoogte gebracht. 

Bij ernstige (fysieke) seksuele intimidatie worden de ouders uitgenodigd voor een gesprek met de directie. Indien dit noodzakelijk is, treedt het protocol schorsing en verwijdering van leerlingen in werking. Er wordt aangifte gedaan bij de politie en er worden hulpverleners ingeschakeld voor dader en slachtoffer. 

Bij een vermoeden van seksuele intimidatie, machtsmisbruik, mishandeling of misbruik door een personeelslid wordt altijd de klachtenprocedure gevolgd die op bestuursniveau is vastgesteld. Daarnaast is het bestuur verplicht dit voorval te melden bij de vertrouwensinspecteur van de Onderwijsinspectie. Na overleg tussen het bevoegd gezag en de vertrouwensinspecteur worden de ouders op de hoogte gesteld. Het bestuur is verplicht om aangifte te doen. 

15.6.
Schorsing en verwijdering van leerlingen
Schorsing en verwijdering van leerlingen
Ongewenst gedrag kan zich op verschillende manieren voordoen. Voorbeelden van ongewenst gedrag zijn het herhaaldelijk overtreden van schoolregels, agressie, geweld en pesten. 

De zwaarste maatregelen om ongewenst gedrag te stoppen zijn schorsing en verwijdering. Dit zijn uiterste middelen waarmee zorgvuldig dient te worden omgegaan. Voor deze middelen in te zetten, worden minder ingrijpende alternatieven overwogen. Twee alternatieven worden hieronder uitgewerkt: de “maatregel” en de “waarschuwing”. Daarna worden “schorsing” en “verwijdering” verder toegelicht. 

De regeling ongewenst gedrag veronderstelt dat de school schoolregels heeft opgesteld, dat deze regels bekend zijn gemaakt aan de ouders bij inschrijving en middels de schoolgids en dat binnen het onderwijs de leerlingen de schoolregels leren kennen. Verder wordt er uitgegaan van een consequente en transparante toepassing van de regels door leerkrachten en directie binnen de groepen en in de omgang met individuele leerlingen en hun  ouders/verzorgers. 

Maatregel: 

Een maatregel wordt genomen bij het herhaaldelijk overtreden door een leerling van de afgesproken schoolregels. De maatregel kan verschillende vormen hebben, mede afhankelijk van de aard van de overtreding. Een maatregel wordt door of in overleg met de leraar genomen. Duidelijk moet zijn of de leraar de zaak alleen afhandelt of hulp nodig acht. 

Gedacht kan worden aan onder andere extra werk, nablijven en uit de les sturen. Er vindt altijd een gesprek met de leerling plaats over wat is gebeurd. Heeft de maatregel betrekking op het uit de les sturen, dan gelden daarvoor de volgende uitgangspunten: 

· afgesproken wordt waar de leerling verblijft

· het toezicht op de leerling wordt geregeld

· de leerling weet wat van hem/haar verwacht wordt aan werk 

· de leerling weet wanneer hij/zij de klas weer in mag 

· de ouders worden in ernstige gevallen geïnformeerd

Waarschuwing

Een waarschuwing wordt door de directie gegeven. Er wordt overgegaan tot een waarschuwing als een maatregel niet het gewenste effect heeft opgeleverd. De directie heeft in verband met de waarschuwing een gesprek met de betrokken leraar en de leerling. 

De waarschuwing wordt schriftelijk aan de ouders medegedeeld. Ook zal er een gesprek met de ouders plaatsvinden. In het gesprek wordt aangegeven wat bij herhaling de vervolgmaatregelen zijn. Een waarschuwing dient te worden geregistreerd en kenbaar gemaakt aan de veiligheidscoördinator. 

Schorsing 

De beslissing over schorsing en verwijdering ligt bij het bevoegd gezag. Schorsing van een leerling is aan de orde wanneer het schoolbestuur of de directie bij ernstig wangedrag van een leerling onmiddellijk moet optreden en er tijd nodig is voor het zoeken naar een oplossing. Ernstig wangedrag van een leerling kan bijvoorbeeld zijn mishandeling, diefstal of het herhaald negeren van een schoolregel.
Een schorsing duurt ten hoogste vijf schooldagen. De leerling dient daarna in beginsel weer toegelaten te worden op school. De woorden ‘in beginsel’ betekenen dat er een apart, goed onderbouwd besluit noodzakelijk is, wanneer de schooldirecteur het besluit neemt tot een nieuwe of verlengde schorsing. Een uitzondering op de maximale duur van een schorsing vormt de schorsing die ingaat, terwijl er overleg gaande is over de definitieve verwijdering van een leerling. De schorsing duurt dan net zo lang als de tijd die nodig is om te komen tot een beslissing over de eventuele verwijdering. De directeur (het bevoegd gezag) informeert de leerling (en wanneer de leerling nog geen 18 jaar is, ook de ouders) in ieder geval schriftelijk over:

· de reden en duur van de schorsing;

· de mogelijkheid van bezwaar;

· de manier, waarop dit bezwaar kenbaar gemaakt moet worden.

Bij een schorsing van meer dan één dag is de directeur verplicht ook de Inspectie van het Onderwijs en de leerplichtambtenaar op de hoogte te stellen. Een bezwaarschrift moet binnen de termijn van zes weken zijn ingediend bij het bevoegd gezag van de school. Het bevoegd gezag dient binnen vier weken hierop te reageren. 

 
Verwijdering
Verwijdering van een leerling is een ingrijpende maatregel die het bestuur slechts in het uiterste geval en dan nog zeer zorgvuldig moet nemen. Er moet sprake zijn van ernstig wangedrag en een onherstelbaar verstoorde relatie tussen leerling en school en/of ouder en school. Het is raadzaam een verwijdering te baseren op een schoolreglement dat regels en grenzen stelt aan het gedrag van leerlingen (en personeel) en aangeeft wanneer het bestuur sancties kan opleggen. Bij verwijdering dient steeds een afweging gemaakt te worden tussen het belang van de school bij verwijdering en het belang van de leerling op de school te blijven. Die belangen kunnen per geval verschillen.

Procedure

Een beslissing tot verwijdering moet met de uiterste zorgvuldigheid worden genomen, waarna vervolgens de wettelijk vastgestelde procedure gevolgd dient te worden.
Stapsgewijs betekent dit:
1. Voordat het bestuur besluit tot verwijdering, hoort het zowel de betrokken groepsleraar/directeur als de ouders.
2. De ouders ontvangen een gemotiveerd schriftelijk besluit waarbij wordt gewezen op de mogelijkheid om binnen zes weken schriftelijk bezwaar te maken tegen het besluit
3. Het bestuur meldt het besluit tot verwijdering van de leerling onmiddellijk aan de leerplichtambtenaar en de inspectie voor het onderwijs.
4. Indien de ouders binnen zes weken schriftelijk bezwaar maken bij het bestuur, beslist het bestuur binnen vier weken, na de ouders gehoord te hebben.
Vóórdat het besluit tot verwijdering kan worden uitgevoerd, moet het bestuur er voor zorgen dat een andere school bereid is de leerling toe te laten. Indien dit niet lukt gedurende een periode van acht weken, gerekend vanaf het moment waarop de ouders/verzorgers in kennis zijn gesteld van het besluit tot verwijdering, mag het bestuur de leerling verwijderen zonder vervolgonderwijs veilig gesteld te hebben. Het bestuur moet kunnen bewijzen zich gedurende deze periode te hebben ingespannen een andere school te vinden. Van belang is dit door correspondentie met andere scholen vast te leggen.
Om een eventuele rechterlijke toets te kunnen doorstaan is het raadzaam een dossier bij te houden waarin wordt opgenomen welke problemen zijn opgetreden en wat de school eraan gedaan heeft om deze op te lossen om verwijdering van de leerling te voorkomen. 

Bij voorkeur zit in het dossier een schriftelijke waarschuwing van de school aan de (ouders van de) leerling, waarbij gewezen wordt op mogelijke verwijdering als het wangedrag aanhoudt.
Het besluit tot verwijdering, evenals dat tot schorsing, door het schoolbestuur kan door de ouders bij de civiele rechter aangevochten worden. De rechter toetst de beslissing marginaal, dat wil zeggen dat hij beoordeelt of het bestuur in redelijkheid tot zijn besluit heeft kunnen komen en of de procedures correct zijn toegepast. 

Bijlage 1
 Verdeling taken en verantwoordelijkheden

In het onderwijs is het bevoegd gezag/bestuur als werkgever verantwoordelijk voor de uitvoering van het algehele arbobeleid. In de praktijk vervult de directie (zie het directiestatuut) deze rol waar het gaat om een aantal belangrijke verplichtingen. Het bestuur ziet erop toe dat de verplichtingen worden uitgevoerd.

Om uitvoering te geven aan het arbobeleid is het noodzakelijk om de taken en verantwoordelijkheden te benoemen en te verdelen. 

Bevoegd gezag / bestuur (in overleg met Arbocommissie) TC \l1 "
· vaststellen arbobeleidsplan;

· vaststellen van een arbobudget;

· delegeren taken, verantwoordelijkheden en bevoegdheden, 

· toekennen middelen;

· overleg voeren met de personeelsgeleding van de MR
· contract sluiten met de Arbodienst of gecertificeerde arbodeskundige(n);

· organiseren van scholing en training;

· informeren en adviseren over arbozaken.

Schooldirecteur TC \l1 "
· (laten) uitvoeren van de RI&E en vaststellen van het plan van aanpak; 
· het aanstellen van arbocoördinator(en);
· verdelen van arbotaken;

· maken van taakomschrijving bedrijfshulpverlener;

· aanstellen van bedrijfshulpverleners;

· overleg met team;

· overleggen met en informatie verstrekken aan bestuur en vertrouwenspersoon;

· verzuimbegeleiding.

Personeelsgeleding MR  TC \l1 "
· overleg en advies m.b.t. regels inzake arbeidsomstandigheden en arbeids- en rusttijden;

· adviesrecht t.a.v. voorgenomen besluiten inzake o.a.:

· arbobeleid;

· plan van aanpak;

· organisatie van preventietaken.

Arbocoördinator TC \l1 "
· leiden en stimuleren van het team; 

· overleggen met en adviseren aan schoolleiding, MR en vertrouwenspersonen;

· contact onderhouden met gecertificeerde arbodeskundige(n); 

· signaleren risico's signaleren;

· uitvoeren plan van aanpak;

· begeleiden bij uitvoering RI&E;

· coördineren bedrijfshulpverlening.

Externe deskundige medewerkers met  TC \l1 "
· verrichten en opstellen van RI&E;

· invullen van bedrijfshulpverlening;

· personeel van informatie voorzien;

· signaleren van risico’s en bespreken in arbo-overleg;
· uitvoeren van arbomaatregelen.
Team- en werkoverleg TC \l1 "
· meningsvorming;

· bespreken van arboknelpunten;

· creëren van draagvlak voor maatregelen.

Contactpersoon/vertrouwenspersoon TC \l1 "
· aanspreekpunt voor medewerkers dan wel leerlingen;

· informatievoorziening;

· begeleiding in klachtenprocedure.

Bij de uitvoering van het arbobeleid zijn de volgende externe instanties betrokken:

Arbodienst of gecertificeerde arbodeskundige(n)  TC \l1 "
· ziekteverzuim- en re-integratiebegeleiding;

· toetsen van RI&E;

· uitvoeren van periodiek arbeidsgezondheidskundig onderzoek.

Arbeidsinspectie TC \l1 "
· controle arbeidsomstandighedenbeleid en de uitvoering van dit beleid.
Bijlage 2
Veiligheidskaarten gebruik gevaarlijke stoffen
Bijlage 3
Document ‘Gezondheidsrisico’s in een basisschool of buitenschoolse opvang’
� Onder psychosociale arbeidsbelasting worden verstaan de factoren seksuele intimidatie, agressie en geweld, pesten en werkdruk in de arbeidssituatie die stress teweeg brengen
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