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We leven in een multiculturele samenleving. Dit houdt in dat verschillende groepen uit onze samenleving hun eigen cultuur hebben. De schoolbevolking is een afspiegeling hiervan en dit wordt binnen ons onderwijs als een verrijking ervaren. Het vraagt extra inzet om te zoeken naar onze overeenkomst en onze verschillen te waarderen om zo tot een fijn klimaat voor iedereen te komen.

Wat verstaan we onder discriminatie?
Discriminatie is het ongelijk behandelen of uitsluiten van mensen op basis van (persoonlijke) kenmerken zoals huidskleur, levensovertuiging, seksuele voorkeur, volksgewoonten zoals kleding en voedsel, op grond van ziekten enzovoorts. 

Wat kunt u van ons verwachten?
- Wij behandelen iedereen als gelijkwaardig.
- Wij dragen er zorg voor dat er in de school geen discriminerende teksten en/of afbeeldingen voorkomen op posters, in boeken, in schriftelijke communicatie e.d.
- Wij zien erop toe dat leerlingen en ouders ten opzichte van medeleerlingen en hun ouders geen discriminerende houding aannemen in taal en gedrag. 
- Wij nemen zichtbaar afstand van discriminerend gedrag door de persoon die discriminerend handelt aan te spreken op het gedrag en directie hiervan op de hoogte te stellen.
- Bij discriminatie door leerlingen, ouders/verzorgers, leerkrachten en stagiaires vindt er een gesprek met de directie plaats. Bij herhaaldelijk overtreden van de gedragsregels wordt melding gedaan bij het bestuur, dat vervolgens bepaalt of en zo ja welke disciplinaire maatregelen er worden genomen. 

Wat verwachten wij van het kind?
- Een respectvolle houding tegenover medeleerlingen, ouders en leerkrachten en medewerkers op school, ongeacht diens cultuur, levensbeschouwing, geaardheid of uiterlijk.
- Dat hij/zij bij het waarnemen en/of ervaren van discriminatie melding doet bij de leerkracht of vertrouwenspersoon op school. 

Wat verwachten wij van u?
- Een respectvolle houding tegenover leerlingen, ouders en leerkrachten en medewerkers op school, ongeacht diens cultuur, levensbeschouwing, geaardheid of uiterlijk.
- Dat u bij het waarnemen en/of ervaren van discriminatie melding doet bij de leerkracht of vertrouwenspersoon op school.



