Veiligheidsbeleid 

Veilige scholen zijn scholen waar leerlingen, ouders en onderwijspersoneel veilig zíjn en waar zij zich veilig vóelen. Dat is dus meer dan veilige speeltoestellen en een brandalarm - de fysieke veiligheid. Een veilige school is bijvoorbeeld ook een school waar voorkomen wordt dat kinderen elkaar pesten of discrimineren.
In dit document geven we aan hoe we ons veiligheidsbeleid vorm hebben gegeven.

Technische maatregelen
Onder schooltijd kunnen alle deuren van de school geopende worden. Twintig minuten voor schooltijd, maar ook in de pauzes, wordt er door  leerkrachten gesurveilleerd op het plein. Er wordt dan op toegezien dat de leerlingen zich aan de schoolregels houden. Bij regenachtig weer worden de kinderen binnengehouden en wordt er binnen gesurveilleerd. 

Beleid

Er zijn diverse beleidsdocumenten opgesteld waarin deelaspecten m.b.t. veiligheid zijn beschreven. 

In het arbobeleidsplan wordt ingegaan op de organisatie van het arbobeleid. Er wordt aangegeven hoe de bedrijfshulpverlening is georganiseerd, welke taken de arbocoördinator, de preventiemedewerker en de veiligheidscoördinator hebben. Ook wordt in het plan ingegaan op het verzuimbeleid, beleid rond agressie, intimidatie en geweld, het registreren van incidenten etc. 
In het arbobeleidsplan wordt ook beschreven hoe de vierjaarlijkse Risico-inventarisatie en -evaluatie (RI&E) plaatsvindt.  De gebouwen en de speeltoestellen worden jaarlijks gecontroleerd en hiervan wordt een logboek bijgehouden. De gebouwen hebben een geldige gebruiksvergunning, waaruit blijkt dat de school (brand)veilig is.
Jaarlijks worden er drie ontruimingsoefeningen gehouden en wordt het beleid dienaangaande geëvalueerd.  
De leerlingen krijgen in groep 8 EHBO-les. (Bijna) alle leerlingen behalen een jeugd-EHBO-dilpoma.

Voor een aantal zaken zijn draaiboeken en protocollen ontwikkeld. Te denken valt aan het begeleidingsplan voor nieuwe personeelsleden, protocol bij overlijden van leerlingen, leerkrachten of hun directe familieleden, een pestprotocol en een plan van aanpak bij vermoedens van seksueel misbruik, mishandeling of verwaarlozing. In de schoolgids is de klachtenregeling opgenomen. 
De scholen besteden systematisch en methodisch aandacht aan de sociaal-emotionele ontwikkeling van de leerlingen. Ook wordt er gebruik gemaakt van sociogrammen en het pedagogisch leerlingvolgsysteem ZIEN!. Wanneer leerlingen (forse) uitval vertonen wordt er op school een sociale vaardigheidstraining (SOVA) verzorgd. Bekeken wordt om het welbevinden van de leerlingen meer in kaart te brengen middels een leerling-tevredenheidspeiling. 
Wanneer een personeelslid de schoolregels overtreedt, door bijvoorbeeld fysiek geweld te gebruiken jegens de leerlingen, dan dient dit door betrokkene onverwijld gemeld te worden bij de directie. Er vinden dan direct gesprekken plaats en er worden afspraken gemaakt om nieuwe incidenten c.q. overtredingen te voorkomen. Eventueel wordt een verbeterproject ingegaan met (externe) begeleiding. Wanneer een personeelslid opnieuw de regels overtreedt, worden er disciplinaire maatregelen genomen, zoals dat is omschreven in ons Beleidskader Arbeidsvoorwaardenbeleid. Deze procedure wordt ook aan al het personeel gecommuniceerd.   

Verder is de veiligheid van het personeel een vast onderdeel van het periodieke functioneringsgesprek.
Preventie

Zoals hierboven reeds omschreven proberen we incidenten zoveel mogelijk te voorkomen. Om die reden zijn er schoolregels opgesteld. De schoolafspraken voor de personeelsleden worden jaarlijks doorgesproken, in de eerste personeelsvergadering van het cursusjaar. 

De schoolregels voor de leerlingen krijgen regelmatig in de klassen de aandacht en zijn ook in de schoolgids opgenomen, zodat de ouders ook op de hoogte zijn van het schoolbeleid. Het meebrengen van wapens is verboden.  Ook zakmessen worden direct in beslag genomen. In beslag genomen voorwerpen worden alleen terug gegeven in aanwezigheid van een ouder. 

Tijdens de lessen uit de methode voor sociaal-emotionele ontwikkeling komen de schoolregels aan de orde, worden sociale vaardigheden geoefend en worden de leerlingen weerbaarder gemaakt. Wanneer dit nodig is krijgen de leerlingen een training in een SOVA-groep. Ook wordt tijdens deze lessen gesproken over agressie, geweld, vandalisme en treiteren. Rond de jaarwisseling wordt gesproken over de gevaren van vuurwerk. Ook worden in de bovenbouw incidenteel externe docenten ingehuurd. Te denken valt aan de politie en bureau Halt.  
Functionarissen

In de diverse protocollen en in de schoolgids is ook aangegeven welke functionarissen zijn aangesteld in het kader van de veiligheid. We geven hieronder een overzicht:

· Arbocoördinator: verantwoordelijk voor het arbobeleid (bovenschools)

· Preventiemedewerker en veiligheidscoördinator:  verantwoordelijk voor de uitvoering van het arbobeleid (locatiegebonden)

· Bedrijfshulpverlener: verantwoordelijk voor EHBO en ontruiming van het gebouw

· Interne Begeleider: verantwoordelijk voor de leerlingenzorg (locatiegebonden)
· Contactpersoon: verantwoordelijk voor het doorleiden van klachten (locatiegebonden)
· Vertrouwenspersoon: externe klachtenfunctionaris (bovenschools)

· Klachtencommissie: voor de afhandeling van ingediende klachten (bovenschools)
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