Aanvang schooldag
Op de Honesch gaat de eerste bel om 8.25u, zodat we om 8.30u kunnen starten met de lessen.
Wilt u de leerkracht nog iets vragen, dan kunt u gerust iets eerder de school binnen
lopen.

Pleinwacht
Elke dag is er voor schooltijd vanaf 8.15u toezicht op het plein.
We willen u vragen om er voor te zorgen dat de kinderen niet te vroeg naar school komen. Tijdens de ochtend- en de middagpauze en eventuele andere momenten dat kinderen buiten spelen, dragen wij zorg voor voldoende toezicht op het plein.
Na schooltijd is er geen toezicht. Uw kind speelt dan op eigen verantwoordelijkheid.

Verjaardagen, trakteren
Een jarig kind betekent een feestje en daar hoort een traktatie bij. Wij willen graag dat de traktaties voor de kinderen eenvoudig blijven en iets is wat kinderen kunnen opeten (geen speelgoed). 1 ding is voldoende. Wilt u deze leuk versieren, dan is dat natuurlijk prima!
Dan een vriendelijk verzoek om op school geen uitnodigingskaartjes voor verjaardagspartijtjes uit te delen. Dit wil nogal eens pijnlijk overkomen voor de kinderen die niet uitgenodigd worden.

Gevonden voorwerpen
Regelmatig worden er voorwerpen en kledingstukken gevonden. Het is daarom verstandig in de
kledingstukken de naam te zetten. Mocht u iets kwijt zijn, meld dit bij de leerkracht. Hij/zij weet waar de gevonden voorwerpen liggen. 

Hoofdluis 
Zoals u weet doet het probleem hoofdluis zich op elke school regelmatig voor. Ongeacht de
lichaamsverzorging kan iedereen besmet raken. Er zijn effectieve middelen die afdoende resultaat bieden. Toch is het belangrijk regelmatig uw kind te controleren. Mocht het zijn, dat u bij uw kind hoofdluis constateert, wilt u dit dan direct aan de leerkracht doorgeven.
Er is een protocol ter voorkoming van hoofdluis. Hiervoor heeft de GGD Twente een draaiboek
opgesteld. Na iedere vakantie zal er een luizencontrole door ouders plaatsvinden. Voor deze
controle is het handig dat uw kind geen gel, vlechtjes enz. in het haar heeft. Eén van de ouders is hierbij de contactpersoon. 

Sporttenue
De school beschikt over een eigen sporttenue dat gedragen wordt tijdens sportieve evenementen.
Het tenue bestaat uit een schoolshirt.
De ouderraad zorgt voor een goed beheer daarvan.
Er zijn een aantal regels opgesteld:
• Het tenue mag niet gewassen worden. Het wordt centraal gewassen;
• Het moedwillig stukmaken, of zoekraken van de geleende outfit is voor eigen kosten: €36,50. 		   Wees er dus zuinig op!
Daarnaast beschikt de school over T-shirts met schoollogo. Deze worden bij diverse gelegenheden zoals schoolreis en avondvierdaagse gedragen. Ook dan worden deze centraal gewassen.

Mobiele telefoons
Deze moet zodra het kind op school komt ingeleverd worden bij de leerkracht. Na school kan de telefoon dan weer meegenomen worden. Wij kunnen en willen geen verantwoordelijkheid dragen voor het zoekraken/stukgaan van de mobiele telefoon.

Foto’s, video-opnames
In de loop van het jaar worden nogal eens foto’s gemaakt van verschillende activiteiten. Deze plaatsen we op de website van de school of worden via de nieuwsbrief verspreid. Voordat de foto’s geplaatst of verspreid worden kijken we kritisch of de foto’s geschikt zijn voor verspreiding. Mocht u bezwaar hebben dat er afbeeldingen van uw kind worden gemaakt en/of dat deze via sociale media verspreid worden, dan kunt u in de Parro-app aangeven. 
Daarnaast zien wij steeds vaker dat er bij uitjes foto’s worden gemaakt door ouders met de 
telefoon. Wij willen u verzoeken deze foto’s niet op Facebook of andere sociale media te plaatsen zonder toestemming van de ouders van de kinderen die op de foto staan.
Naast foto’s worden soms ook film opnames gemaakt door een leerkracht, docent van de PABO of schoolbegeleider. Deze opnames worden intern door de school gebruikt voor professionalisering van studenten of leerkrachten. Mocht u bezwaar hebben tegen deze opnames dan kunt u ook dit aangeven in de Parro-app.

Ouderhulp
Aan het begin van een nieuw schooljaar krijgt u een brief mee met de oproep om ouderhulp. We hebben ouders nodig voor verschillende activiteiten zoals tuinonderhoud, versieren van de hal en ramen wassen. U kunt op de brief aangeven waarbij we op uw hulp kunnen rekenen. 
Daarnaast zal de leerkracht een oproep doen in Parro wanneer er ouders nodig zijn bij creatieve activiteiten, technieklessen en/of excursies enz. 

Privacy op school bij Stichting Keender
Op onze scholen wordt zorgvuldig omgegaan met de privacy van leerlingen. Elke school heeft
leerling gegevens nodig om leerlingen goed onderwijs te kunnen geven en begeleiden. Ook
worden de gegevens opgeslagen voor een goede administratie van de school. De meeste leerling
gegevens komen van ouders (zoals bij een inschrijving op school), maar ook leraren en onder-
steunend personeel leggen gegevens vast over de leerlingen (bijvoorbeeld cijfers en vorderingen). In sommige gevallen worden er bijzondere persoonsgegevens, zoals medische informatie (dyslexie, ADHD), geregistreerd als dat nodig is voor de juiste begeleiding van een leerling


