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	ARRANGEMENT
	INVULLING

	De school heeft een gerichte aanpak voor leerlingen met ernstige gedrags- of ontwikkelingsstoornissen waarbij onderwijs wordt gegeven aan leerlingen met bl-niveau tot en met vwo-niveau.  
Te denken valt aan leerlingen met ADHD, ODD en Autisme Spectrum Stoornissen (ASS). Maar ook leerlingen met ernstige hechtingsproblematiek of angststoornis worden in cluster 4 geplaatst.
Voor deze leerlingen wordt onderwijs binnen een vaste structuur in een zo prikkelarm mogelijke omgeving gerealiseerd. 
	Deskundigheid
De school heeft docenten, gespecialiseerd in gedragsproblematiek, in dienst. Deze docenten hebben een relevante opleiding op (post) HBO-niveau. Ook heeft de school verschillende onderwijsassistenten en orthopedagogen in dienst. De orthopedagogen hebben een relevante opleiding op WO-niveau. Ten slotte heeft de school een sociaal psychologisch leerlingbegeleider, een stage-coördinator en schoolmaatschappelijk werker in dienst.

Aandacht en tijd
De groepen kennen een geringe groepsgrootte, momenteel 7 tot 13 leerlingen. Elke groep heeft een vaste mentor en onderwijsassistent. 

Voorzieningen
Voor elke leerling stellen we een ontwikkelperspectief plan (OPP) op. Hierin staan de onderwijs- en begeleidingsbehoeften en korte en lange termijndoelen van de betreffende leerling beschreven. Elke leerling volgt een individueel lesprogramma waarbij de leerling begeleid zelfstandig werkt aan het schoolwerk. Indien mogelijk en passend neemt de leerling vanaf het tweede leerjaar deel aan lessen binnen het regulier onderwijs via symbioseconstructie met de Jacobus Fruytier scholengemeenschap. 
Er is een mogelijkheid om onder begeleiding te werken in een time-out ruimte.
De sociaal psychologisch leerlingbegeleider zorgt, indien nodig, voor begeleiding op sociaal-emotioneel gebied. De schoolmaatschappelijk werker zorgt, indien nodig, voor ondersteuning in de thuissituatie. De orthopedagoog volgt in nauw overleg met de mentor de ontwikkeling van de leerling, indien nodig, wordt hierbij met toestemming van ouder(s) externe/interne hulpverlening betrokken. In principe is het onderwijs er op gericht een diploma te behalen. Voor leerlingen bij wie het diplomaperspectief niet passend lijkt te zijn, bestaat er een arbeidsgericht traject of wordt in overleg met alle betrokkenen naar een passend traject gekeken. 

Gebouw
Een aparte vleugel van de school is ingericht met lokalen bestemd voor onderwijs aan leerlingen met ernstige gedrags- of ontwikkelingsstoornissen. Er is tevens een time-out ruimte aanwezig. Daarnaast is er in deze vleugel een gespreksruimte gerealiseerd ten behoeve van onder meer oudergesprekken.

Samenwerking
Er is sprake van een nauwe samenwerking met ouders. De mentor is de spil in dit contact. Zaken die op school plaats vinden, worden door de mentor gecommuniceerd met ouders. Zaken die thuis gebeuren, worden door ouders gecommuniceerd met mentor. Minimaal één maal per jaar vindt er een gesprek met ouders plaats. Daarbij bespreken we  ook het OPP besproken.
Naast samenwerking met ouders is er, indien nodig, sprake van samenwerking met alle betrokkenen rond de leerling (denk hierbij aan interne/externe hulpverlening). 

Toelating
Voor plaatsing van een leerling op cluster 4 is een toelaatbaarheidsverklaring (TLV) noodzakelijk. De VO-school in wiens voedingsgebied de leerling woont vraagt deze TLV aan bij het samenwerkingsverband. Tevens is er een positief plaatsingsadvies nodig van de commissie van begeleiding (CvB). Leerlingen worden geplaatst a.d.h.v. het opgestelde plaatsingsprotocol. 



