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De uitslag van het kwaliteitsonderzoek is binnen. De respons van de ouders was 70%. Van ouders kregen we het cijfer 8,0 en van de leerlingen een 8,1 als beoordeling. We zijn heel trots op dit  resultaat!

Op bijna alle onderdelen komen de scores van alle partijen; leerlingen, ouders en leerkrachten overeen.  Als positieve punten worden in het kwaliteitsonderzoek de sfeer, de communicatie , het enthousiasme en het pedagogisch klimaat in de school genoemd. Dat we het samen doen met leerlingen en ouders. Ouders ervaren leerkrachten, IB en directie als laagdrempelig. Als zeer positief komt naar voren dat de mening van ouders en leerlingen telt op onze school.

Door ouders wordt ook "Onderwijs en Leren" positief gescoord. De didactiek, begeleiding, gebruik van ICT en (extra) ondersteuning worden door ouders als goed ervaren. Bovendien wordt in de positieve opmerkingen ook de aandacht voor de brede vaardigheden verschillende keren genoemd.

Kinderen geven aan in de opmerkingen dat ze graag werken met de iPads en dat ze het fijn vinden om veel te mogen samenwerken met andere kinderen in de school. Ook het creatieve circuit op vrijdag wordt meerdere keren positief genoemd door de kinderen en de leuke juffen op school.

Ouders geven aan dat er door leerkrachten vaak pas laat om ouderhulp gevraagd wordt voor activiteiten. Deze feedback nemen we mee in het team. Zo ook de opmerking dat ouders liever zelf intekenen voor oudergesprekken.

Als verbeterpunten vanuit de kinderen komt naar voren dat er meer digitale middelen ingezet mogen worden om te differentiëren, dat er meer aandacht mag zijn voor maatschappelijke thema's en dat de leerlingen beter of anders geholpen willen worden. Hierover gaan we met de leerlingen in gesprek wat ze hiermee bedoelen en wat we daar dan mee kunnen doen.
In de opmerkingen geven kinderen aan dat er in de pauzes niet altijd fijn gespeeld wordt buiten. Daar gaan we goed naar kijken en ook over in gesprek met de kinderen. Vervolgens gaan we daar een verbeterplan voor maken.
