Samenvatting resultaten Kwaliteitsonderzoek 2022-2023 
In november 2022 heeft 44% van de ouders van De Raagten meegewerkt aan het tevredenheidsonderzoek. De resultaten van het onderzoek zijn inmiddels binnen en geanalyseerd. Wij geven u graag een samenvatting van de belangrijkste onderdelen.
In de bijgevoegde factsheets vindt u een overzicht van de resultaten van het leerling- en ouderonderzoek. 
Onze leerlingen zijn het meest tevreden over de fijne sfeer in de klas en de klasgenoten en de leerkracht, veiligheid in de klas en op school, de uitleg en de hulp van de leerkrachten.
Het minst tevreden zijn ze over het aantal digitale leermiddelen en hoe andere kinderen de regels naleven. 
Ouders zijn het meest tevreden over de goede, open communicatie, dat hun kind het naar de zin heeft op school, goed/modern onderwijs, de leerkrachten en team en de goede sfeer op school. Er zijn wel een aantal aandachtspunten: 
· Aandacht voor leerlingen met problemen
· Aandacht voor talenten van leerlingen 
· Ouders informeren over de leerprestaties van hun kind
De resultaten van het medewerkersonderzoek zijn niet omgezet in een factsheet, maar hier kunnen we wel het volgende over zeggen:
Medewerkers geven de school een rapportcijfer van 8,2. Dit geeft aan dat ze zeer tevreden zijn met hun werk. 
Ze zijn (zeer) tevreden over de sfeer op school, de omgang en betrokkenheid met elkaar, de inhoud van het werk, de samenwerking, het functioneren van de directeur en hun persoonlijke ontwikkeling.
Over de werkdruk, de tijd voor passend onderwijs en de ICT-middelen zijn de medewerkers het minst tevreden. 
Samenvattend kunnen we concluderen dat het onderzoek een heel mooi beeld geeft van onze school. Waarbij we heel trots zijn op de positieve punten en aan de slag gaan met de verbeterpunten.
De uitslagen zijn besproken met de MR, het team en de leerlingenraad. We nemen alle bevindingen, ook de opmerkingen die gemaakt zijn mee bij het werken aan de toekomst. 
Hartelijk dank voor ieders bijdrage! 
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