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Passend Onderwijs op De Regenboogschool
Schoolsamenvatting ondersteuning 
2022-2023
Alle kinderen verdienen een passende plek in het onderwijs. Binnen passend onderwijs werken scholen samen om dit voor elk kind zo goed mogelijk te bieden. Dit overzicht geeft een beknopt beeld van de ondersteuning die onze school kinderen kan bieden. Vooral als het om specifieke ondersteuningsbehoeften gaat.

Of een school voor een kind de juiste plek is zal altijd uit een individueel gesprek over de behoefte van het kind blijken. Dit overzicht is een samenvatting van het  Schoolondersteuningsprofiel (SOP) en biedt een eerste richting.


	Contactpersoon
	Voorzieningen

	De taak om ouders te betrekken bij ondersteuning ligt bij:
 
 
 
 


	
	Onze school heeft de volgende voorzieningen beschikbaar:

Op school
Er zijn geen voorzieningen aanwezig voor specifieke ondersteuning binnen de school

	Via samenwerkingsverband, bestuur of derden














	Specialisten
	Onderwijsaanbod

	Deze specialisten zijn voor onze leerlingen beschikbaar:

Op school












	Via samenwerkingsverband, bestuur of derden












	Dit onderwijsaanbod is bij ons geïntegreerd aanwezig

Op school










	Via samenwerkingsverband, bestuur of derden








Onze visie op ondersteuning 		Sterke punten in onze ondersteuning 
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Grenzen aan onze ondersteuning		Onze ambities en ontwikkeldoelen

 		
 	


afchunk2.htm
Door vertrouwen te hebben in de leerling, uit te gaan van wat een leerling kan en hen medeverantwoordelijk te maken, stimuleren wij de actieve betrokkenheid van leerlingen bij hun eigen leerproces. Kinderen kunnen veel uit zichzelf als ze hiervoor de ruimte krijgen en de juiste technieken krijgen aangeboden. Wij gebruiken hiervoor de freinettechnieken, die nodig zijn om langs de weg van proefondervindelijk verkennen tot kennis, inzicht, beheersing en vaardigheid te komen. 


Het werk wordt dan ervaren als uitdagend en zinvol waardoor leerlingen betrokken zijn en plezier hebben in leren: betrokken leren geeft zin! 


We werken op school vanuit de 4D; data, duiden, doelen en doen. Deze vormen de basis voor het onderwijsaanbod en voor drie arrangementen die leerkrachten voor hun eigen groep vormgeven: basis, intensief en verdiept arrangement. Leertijd, leerstofdoelen, klassenmanagement en didactisch-pedagogisch handelen worden nauwkeurig afgestemd op de verschillende arrangementen. Zo krijgen de leerlingen een passend aanbod dat aansluit op de schoolambities. 


afchunk.htm
Geen enkel kind is hetzelfde en elk kind heeft recht op goed onderwijs.


Passend onderwijs beoogt dat zoveel mogelijk leerlingen regulier onderwijs kunnen volgen. Zo worden ze zo goed mogelijk voorbereid op een vervolgopleiding en een plek in de samenleving. Onze school biedt leerlingen deze mogelijkheid.


Ons onderwijsaanbod sluit zo goed mogelijk aan bij de mogelijkheden van de groep. Dit doen we door rekening te houden met de manier van leren, de instructiegevoeligheid, de vaardigheid en de werkhouding van de leerlingen. Dit nemen we op in het document ‘Mijn groep in Beeld’ en werken dit uit voor de vakinhouden (begrijpend) lezen, spellen, rekenen en gedrag.


Op de Regenboog gaan we uit van de onderwijsbehoeften van een leerling: wat kan een kind leren op een bepaald gebied met hulp van volwassene en in een bepaalde tijd. Onderwijsbehoeften kun je zien als kind specifieke onderwijsdoelen. Ze zeggen iets over wat een kind kan leren en welke ondersteuning hij/zij hierbij nodig heeft.


We kunnen onderwijsbehoeften verdelen in instructie- en ondersteuningsbehoeften. Instructiebehoeften horen bij het didactische domein: het leren van de schoolse vakken. Ondersteuningsbehoeften horen bij het pedagogische domein: leren van gewenst gedrag, sociaal emotionele ontwikkeling en welbevinden. Er zijn kinderen die behoefte hebben aan extra en/of andere begeleiding in vergelijking met de meeste leerlingen in de groep. We noemen dit 'specifieke onderwijsbehoeften'.


Het op de juiste wijze afstemmen van ons aanbod, noemen wij ‘onderwijsondersteuning’. In het schoolondersteuningsprofiel is vastgelegd hoe de onderwijsondersteuning bij ons op school georganiseerd is. Alle teamleden hebben een rol in de basisondersteuning en/of extra ondersteuning. Deze rol wordt geconcretiseerd in de uitvoering van de verschillende arrangementen.


In het schoolondersteuningsprofiel beschrijven wij de inrichting van ons onderwijs aan leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften, het bepalen van de grenzen van de zorg en het voldoen aan de 12 wettelijke bepalingen die bestaan rondom zorgplicht en passend onderwijs.
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Nadat we de behoeften van de leerling goed in kaart hebben gebracht, kan duidelijk worden dat het antwoord op sommige ondersteuningsvragen buiten het bereik van de basisondersteuning van onze school ligt. Samen met het samenwerkingsverband kunnen we via aangevraagde middelen/expertise extra ondersteuning inzetten. Het kan voorkomen dat we bij deze extra ondersteuning tegen een grens van mogelijkheden lopen en in conflict raken met onze visie ten aanzien van wat goed onderwijs is. Deze grens van de extra ondersteuning is niet altijd scherp. Het aangeven van grenzen is maatwerk. Analyse, eerlijkheid en helderheid zijn belangrijk om de grens van het kunnen te bepalen. 
 
Die grens komt in zicht als er geen goede balans meer is tussen een kindgerichte en groepsgerichte aanpak. Een uitdagende en kindgerichte aanpak moet binnen een groepsaanpak zorgen voor enige ontwikkeling bij desbetreffende leerling(en) en bovendien voor een leerkracht organisatorisch, didactisch en pedagogisch hanteerbaar zijn. Ervaring leert dat de leerlingen met specifieke ondersteuningsbehoeften middels tijdelijke interventies via een groepsaanpak zich kunnen ontwikkelen binnen de school. Als de ondersteuningsbehoeften van de leerling ervoor zorgen dat het aangepast begeleiden in de extra ondersteuning structureel niet leidt tot een gewenste/verwachte ontwikkeling én steeds vaker niet kunnen profiteren van het leren in een groep, kunnen wij de leerling niet meer volgens onze kwaliteitsnormen begeleiden.   
 
Uitgaand van wat een leerling nodig heeft, zoeken we dan samen met ouders en het samenwerkingsverband naar een passende plek voor de leerling. We kijken samen naar wat het beste is voor de leerling. Het belangrijkste is dat de leerling zich optimaal kan ontwikkelen en krijgt wat daarvoor nodig is. 
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Verdere ontwikkeling van het didactisch handelen van leerkrachten op het gebied van ons freinetonderwijs, spelling, lezen en rekenen en hiermee de doorgaande lijn van groep 1 t/m 8 versterken. Door een duidelijke schoolbrede aanpak op didactisch en pedagogisch gebied versterken we de ondersteuningsmogelijkheden binnen onze school.  
Ook ontwikkelen we de cyclus van 4D steeds door in samenspraak met het team, om deze werkbaar te houden en zodat het ondersteunend is voor hun dagelijks handelen.
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