

Analyse van de Monitor vensters PO 
Navraag op 30-05-17 en verwerkt op 12-06-17
[bookmark: _GoBack]Alles boven de 8 is voldoende en wordt als dusdanig niet verder behandeld.                                                                         Alles onder de 8 is twijfel en onder de 6 is onvoldoende. 
D’n Hazennest scoort geen items onder de 6.
Wij scoren echter wél 2 items onder de 8, te weten:
	Aantasting van de sociale, psychische en fysieke veiligheid:                                                                             	7.6	Mijn juf of meester helpt bij het oplossen van ruzies tussen leerlingen 
	Het welbevinden van de leerlingen:                                                                                                                                       	7.3	Hoe graag ga je naar school. 
Als reactie hierop doen wij:
Navraag bij leerlingen:
7.6 Uit zowel de groepen 8 als 7 kwam duidelijk het volgende naar voren:
· De leerkracht die buiten loopt “kent” ons niet.
· Buiten wordt niet altijd uitgebreid ingegaan op het conflict, wat soms wel goed is, omdat wij moeten afkoelen, maar wat wel tot gevolg heeft dat wij denken dat we niet allemaal ons zegje mogen doen.
· Na de pauze uitpraten is vaak veel fijner want dan is het allerbooste  gevoel een beetje gezakt. En dan het liefst met onze eigen juf of meneer.
· De leerkrachten staan buiten vaak samen te kletsen en zien niet alles wat er gebeurt. Ze moeten actief buitenlopen.
· De leerkrachten zijn er niet altijd direct bij omdat de afstand op het veld te groot is.
· Vaak is het alweer gesust door kinderen voordat de juf erbij wordt gehaald.
· Niet iedereen wil het voorval met een “niet-eigen” juf of meneer bespreken en komen hiermee  na de pauze naar de eigen leerkracht die ze dan vervolgens wegwimpelt met de opmerking “dat had je buiten moeten oplossen…. “
7.3
· We hebben liever vrij was de boodschap.

Navraag bij leerkrachten op wijze van hulp bij ruzie:
· In de basis worden conflicten van buiten opgelost met de leerkracht die surveilleert.
· Na de pauze wordt er in de klas niet meer doorgeborduurd op het conflict.
· Wanneer conflicten doorwerken in de groep of op verzoek van de surveillerende leerkracht wordt in de groep wel gesproken over het voorval (middels een kringgesprek of individuele gesprekken).
Conclusies en actiepunten vanuit leerlingen en leerkrachten:
De groepsgesprekken waren zeer open en de betrokkenheid was groot. Wij nemen deze opmerkingen dan ook serieus. Wat betreft item 7.3 ondernemen wij geen actie. Maar item 7.6 heeft zeker mogelijkheden tot verbetering door het opnieuw maken van afspraken binnen ons team.
Wat wij zullen voorstellen aan het team is het volgende:
· Bespreek met je groep dat je als leerkracht graag naar ze wil luisteren of helpen iets op te lossen, maar dat dit dan niet meteen na de pauze kan vanwege lestijd. Wel kan dit na schooltijd of eventueel in de lunchpauze in de klas. Daarnaast moeten ze weten welke problemen op te lossen zijn met een onbekende leerkracht (de meeste) en wat echt bij de eigen leerkracht hoort. 
· Buiten lopen verdient een actieve houding. Betrokkenheid bij de kinderen en hun beleving.  Oren en ogen open. 
