Omgaan met pesten op de Groeneveldschool
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Op onze zoektocht naar de beste strategie om pesten aan te pakken, hebben we ontdekt dat een anti-pestplan samen moet gaan met een pestpreventieplan (zie I)

Als blijkt dat op school pesten voorkomt, wordt volgens een vast stappenplan gehandeld. Dit is het curatieve gedeelte uit ons pestprotocol. (zie II)

I. Preventief:

a. Respect voor elkaar kun je leren

Werken aan positief groepsklimaat.

Samen proberen we te werken aan een positief klimaat waarin kinderen zich veilig voelen. 

We hebben op schoolniveau afgesproken, te werken aan groepsvorming: ieder kind heeft het recht, zich in de groep thuis te voelen en niet buitengesloten te worden.
Conflictbeheersing. 

Overal waar mensen met elkaar omgaan kunnen conflicten ontstaan. Waar mensen in staat zijn, op een goede manier met conflicten om te gaan, blijven  problemen meestal beheersbaar.

Op de Groeneveldschool  proberen we kinderen te leren om kleine probleempjes klein te laten en grotere problemen zelf met woorden op te lossen. En als dat niet lukt, is het de bedoeling dat het kind de hulp van een leerkracht haalt. We proberen de kinderen te leren, dat geweld nooit de oplossing is voor een probleem. 

Duidelijk maken aan kinderen wat wel en niet getolereerd wordt.

Van pesten spreken we als dat regelmatig gebeurt en het voor de leerling die gepest wordt, moeilijk is om zich te verdedigen.

Het is de plicht van een leerkracht om aan kinderen duidelijk te maken, waar grenzen liggen.

b. Signaleren

Op de Groeneveldschool hebben we aan het leerlingvolgsysteem een gedeelte toegevoegd, waarop pesters en gepeste kinderen in kaart worden gebracht. Deze gegevens worden, net als de vorderingen op het gebied van leren, regelmatig met de Deel team Leider besproken. Waar nodig, volgt actie (zie verder bij curatief).

II. Curatief:
Wanneer blijkt, dat een leerling regelmatig gepest wordt, wordt gewerkt volgens eens vast stramien, waarbij betrokken worden:

School/leerkrachten

Ouders

Slachtoffer

Pester

Rest van de groep

In gesprekken met alle betrokkenen wordt geprobeerd, te laten voelen hoe de gepeste zich voelt. Er worden afspraken gemaakt met de pester en zijn/haar ouders. 

Ook met het gepeste kind worden afspraken gemaakt. In een aantal gevallen kan het nodig zijn, dat het gepeste kind leert om op een andere manier te reageren op bepaalde situaties. 

Verder wordt de rest van de groep aangesproken om mee te helpen, het pestgedrag te beëindigen. 

Indien er geen verbetering optreedt, volgen disciplinaire maatregelen tegen de pester(s).

