Duiding resultaten veiligheidsmonitor bovenbouw 2022/2023 MSH
Voor de duiding van de resultaten van de laatste veiligheidsmonitor gaan we uit van tabel B1 in de rapportage: uitkomsten leerlingen en benchmark. 
Er zijn 3 items waar aandacht aan besteed zou kunnen worden. 
1. Het welbevinden van de leerlingen (m.n. in de klassen) 
2. Nadenken over gevoel van anderen
3. Spijbelen, verzuim
Hieronder zijn de bovenstaande items geduid en wordt aangegeven wat mogelijke oorzaken zouden kunnen zijn, en welke stappen passend zijn voor het vervolg. 
1. Het welbevinden van de leerlingen in de klassen
In de rapportage is te zien dat het contact hebben met medeleerlingen ten opzichte van de landelijke benchmark bij onze leerlingen minder wordt ervaren als prettig. De vragen die door de leerlingen negatief worden beantwoord hebben te maken met ‘contact met klasgenoten’, ‘de klas is leuk’ en ‘omgaan met klasgenoten’. 
Een mogelijke aanleiding voor deze resultaten kan zijn dat er in de bovenbouw van onze school meerdere wisselingen zijn geweest, zowel in de voorgaande jaren als in het schooljaar 2022/2023. Twee van de vier bovenbouwgroepen hebben in 20/21 en 21/22 op een dependance gewerkt op 10 minuten afstand. Na het schooljaar 21/22 is er één van de bovenbouwleerkrachten vertrokken. Doordat de vacature niet meteen ingevuld kun worden zijn we het schooljaar 22/23 gestart met 3 bovenbouwgroepen i.p.v. 4. In oktober hadden wij de vacature ingevuld, en gingen we terug naar de situatie van 4 bovenbouwgroepen. Door het vertrek van een andere vaste bovenbouwcollega in februari 2023 is de situatie ontstaan dat we toen noodgedwongen weer terug moesten schakelen naar 3 bovenbouwgroepen. De bovenbouwgroep die verdeeld moest worden was een andere bovenbouwgroepen. 
Onze bovenbouwleerlingen hebben door bovenstaande in 3 verschillende samenstellingen in de klas gezeten in één schooljaar. De onrust en beweging is een waarschijnlijke aanleiding voor het niet binden aan de huidige klasgenoten, of het contact niet als positief ervaren. 
Een passend vervolg zou zijn om te zorgen voor stabiliteit in de bezetting. Wij werken daar hard aan. Door de krapte op de arbeidsmarkt en de ontwikkelfase van de school blijft dit echter een grote uitdaging. 
2. Nadenken over gevoel van anderen
49% van onze leerlingen denkt wel eens na over het gevoel van anderen ten opzichte van 64% landelijk. Er is geen aantoonbare oorzaak te noemen dat onze leerlingen minder scoren op empathisch vermogen. 
Een passend vervolg zou zijn om activiteiten in de klas te organiseren die hieraan bijdragen. Wij hebben in schooljaar 22/23 in de bovenbouw enige tijd uitgeprobeerd te werken met activiteiten uit de methode ‘Breinhelden’. Het kan een overweging zijn om dit onderzoek komend schooljaar uit te breiden en met name het empathisch vermogen stimuleren met activiteiten die hierbij passen. 


3. Spijbelen, verzuim 
17% van onze leerlingen zegt wel eens te spijbelen ten opzichte van 9% landelijk. Ervan uitgaande dat de leerlingen hiermee bedoelen dat ze bewust niet naar school gaan, terwijl dat eigenlijk wel zou kunnen/moeten lijkt het een punt van aandacht om dit te verbeteren. 
Het is niet zo dat we denken te maken te hebben met een grote spijbelproblematiek. Wel is het zo dat het vaak voorkomt dat er leerlingen niet aanwezig zijn. Het komt ook voor dat leerlingen niet aanwezig zijn terwijl de leerkrachten hiervan niet op de hoogte zijn. School neemt dan het initiatief om de ouders te bellen en hiernaar te vragen. Zowel op het gebied van goed beleid inzake afwezigheid van leerlingen als het registreren van absentie is verbetering mogelijk en wenselijk. 
Een passend vervolg zou zijn om in te zetten op een helder beleid bij afwezigheid van leerlingen richting de ouders en richting het personeel. Onze ambitie is om dit in het begin van schooljaar 2023/2024 op te stellen en de ouders en leerkrachten hierin mee te nemen. 
· Duidelijke regels richting ouders over het melden van afwezigheid
· Helderheid bij leerkrachten over wat te doen bij afwezige leerlingen 
· Goede afspraken over het registreren van absentie in het leerlingvolgsysteem. 

