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1. Organisatie en Inrichting  





Er wordt aangegeven welke functies en taken er zijn en wordt stilgestaan bij de kerntaken en verantwoordelijkheden.
2. Fysieke Veiligheid 





 

De fysieke omgeving waarin veiligheid gestalte moet krijgen.
3. Sociale Veiligheid 

Een aantal uitgangspunten rondom sociale veiligheid voor personeel, ouders, vrijwilligers en kinderen.


 

4. Veiligheid tijdens opvang en activiteiten 



Nader ingaan in op voor-tussen- en naschoolseopvang en buitenschoolse activiteiten.
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Richt zich met name op de wijze waarop wordt omgegaan met incidenten
kort wordt ingegaan op het personeelsbeleid.
7. Kwaliteitshandhaving 







Hierin wordt aandacht besteed aan de kwaliteitshandhaving van het veiligheidsbeleid
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Inleiding

Voor u ligt het Veiligheidsplan van de Stichting PCO Gelderse Vallei te Nijkerk.  Met dit Veiligheidsplan willen we inzichtelijk maken en verantwoording afleggen hoe wij binnen onze scholen omgaan met veiligheid.

In dit Veiligheidsplan staat het beleid beschreven voor medewerkers, vrijwilligers en kinderen. 

Dit plan is een verzameling van reeds eerder vastgesteld beleid, zoals het ‘Arboplan  en  ziekteverzuim (‘wat kun je nog wel”)’. Daarnaast zijn er nieuwe onderdelen beschreven.
Het voordeel van dit Veiligheidsplan is nu dat diverse onderdelen compact bij elkaar staan en indien van toepassing eenvoudig aangevuld kan worden .

Met  beleid alleen zullen de scholen niet veiliger worden. Het gezamenlijk oog hebben en houden voor het welzijn van een ieder maakt scholen een veilige plek om te leren en te werken. 

Een veilig leer- en werkklimaat is immers een absolute voorwaarde voor een goed onderwijsresultaat.

Dit plan wordt 2 jaarlijks op hoofdlijnen geëvalueerd en waar nodig aangepast op basis van gegevens die vanuit de organisatie ons bereiken en indien regelgeving dat van ons vraagt.

Als onderwijsinstelling willen we hiermee uitvoering geven aan onze doelstelling om kinderen een veilige school(omgeving) te bieden. 

Van scholen wordt verwacht dat zij een actief beleid voeren op het gebied van veiligheid voor leerlingen en personeel. Indicatief daarvoor is in de eerste plaats dat de school op de hoogte is van de feitelijke situatie. Dit houdt in dat de school inzicht heeft in de beleving van de sociale veiligheid door leerlingen en personeel en in incidenten die zich op het gebied van de sociale veiligheid voordoen.

In de tweede plaats mag van de school verwacht worden dat zij aan preventie doet.

Dit houdt in dat de school een actueel RI&E heeft met een bijbehorend plan van aanpak, gericht op preventie van incidenten, dat zij gedragsregels handhaaft, dat zij in het onderwijsaanbod gericht aandacht besteedt aan aspecten van sociale veiligheid en dat zij op het gebied van sociale veiligheid structureel samenwerkt met relevante ketenpartners. 

In de derde plaats moet de school incidenten adequaat kunnen aanpakken. Dit houdt in dat zij een uitgewerkt veiligheidsbeleid heeft, gericht op het optreden na incidenten en dat zij zorgt op de korte en langere termijn voor begeleiding van slachtoffers van incidenten. 

Veiligheid is binnen de stichting een taak van allen. Leerkrachten dienen te werken aan een goed pedagogisch klimaat maar maken ook melding van gevaarlijke fysieke situaties. Toch zijn er een aantal personen die m.b.t. veiligheid een bijzondere taak of functie hebben. 

In het plan wordt ‘hij’ gebruikt; uiteraard kan hier ook ‘zij’ worden gelezen. 

M. van den Brink
Algemeen Directeur  

1. Organisatie en Inrichting 

Binnen de stichting wordt onderscheid gemaakt tussen fysieke (materieel, gebouw) en sociale veiligheid. Binnen de scholen zijn alle betrokkenen samen verantwoordelijk voor het realiseren van deze fysieke- en sociale veiligheid. Een aantal personen heeft hierin een bijzondere taak gekregen. Eerst wordt kort weergegeven hoe de veiligheid georganiseerd is en welke taken daarin onderscheidend zijn. Daarna wordt uitleg gegeven hoe het  veiligheidsbeleid in praktijk vorm krijgt. 

Het kader waarbinnen de genoemde functionarissen hun taak uitvoeren zijn de genoemde Arbowet, de CAO-afspraken rond veiligheid en de afspraken die in dit veiligheidsplan zijn beschreven. 

1.1. De onderscheidende functies en taken 

Binnen onze stichting onderscheiden we de volgende functies / taken voor de veiligheid:
1. Bovenschools zijn dat:

a. De Algemeen Directeur  

b. De medewerker Financiën en Beheer (o.a. ondersteuning bij fysieke veiligheid)  

c. De medewerker Personeel & Organisatie (o.a. ondersteuning bij preventie en ziekteverzuim)
2. Op schoolniveau zijn dat: 

d. De directeur, integraal verantwoordelijk / heeft preventietaken  

e. De bedrijfshulpverlener 

f. De interne contactpersoon 
g. De leerkracht

h. Conciërge/adm. medewerkster 
3. Extern zijn dat: 

i. De externe vertrouwenspersoon 

j. De externe bedrijfsarts (bij ziekte) 

 Deze personen worden door de stichting ingehuurd vanuit een externe organisatie

Daar waar nodig worden belangrijke taken binnen veiligheid bekendgemaakt bij leerlingen en ouders, zoals publicatie in de Schoolgids.

1.2 Vormgeving Veiligheidsbeleid.

Binnen de Stichting PCO Gelderse Vallei is de zorg voor veiligheid als volgt vormgegeven:

a. De Algemeen Directeur 

De algemeen directeur is eindverantwoordelijk.
b. Binnen iedere school is de directeur integraal verantwoordelijk. Hij heeft tevens preventietaken. Hij draagt zorg voor een praktische uitwerking van de R I & E in een plan van aanpak. Hij voert o.a. overleg met de externe bedrijfsarts , onderhoudt contacten met de interne contactpersonen en heeft regelmatig overleg met de BHV-er. Zij richten zich in alles met name op gezondheid en veiligheid.
c. De medewerker Personele Zaken ziet er op toe dat relevante gegevens met betrekking tot de sociale veiligheid worden verzameld, geregistreerd, geanalyseerd en verwerkt. Vanuit die analyse worden onder zijn leiding plannen gemaakt en worden die plannen ook geëvalueerd en bijgesteld. Denk ook aan coördinatie van ziekteverzuim, RI&E en preventietaken.
d. M.b.t. de bovenschoolse contracten (fysieke aspecten, binnen en buiten) ligt de coördinatie bij de medewerker financiën en beheer. De directeur is degene die zorg draagt voor het (laten) keuren van de speeltoestellen, verkrijgen van verbruikersvergunningen e.d.. 

e. Binnen iedere locatie dienen voldoende BHV-ers aanwezig te zijn. Dit zijn getrainde medewerkers welke toezien op de fysieke veiligheid op school. De BHV ‘ers  dragen zorg voor een goede ontruiming van het gebouw in geval van calamiteiten. Ook zorgen zij voor het geven van eerste hulp. 
f. Per school is er een personeelslid met de taak van interne contactpersoon. Directieleden kunnen geen contactpersoon worden. De interne contactpersonen komen vanaf 2011 onder leiding van de externe vertrouwenspersoon 1x per jaar bijeen. Zij delen daar hun ervaringen, worden geschoold en geven elementen voor beleid door aan P&O rondom het onderwerp sociale veiligheid.  

g. De externe vertrouwenspersoon is een extern onafhankelijk deskundige. 

h. De externe bedrijfsarts is een onafhankelijk deskundige, die zich bezighoudt met de ziektemeldingen en de aanpak daarvan.
 

De directeuren van de scholen maken in hun plan van aanpak, n.a.v. de RI&E bekend hoe zij de komende jaren zorg dragen voor veiligheid en bespreken dit met hun MR.

Van belang zijnde aspecten worden gemeld aan medewerkers P&O en Financiën en Beheer.
Deze bovenschoolse medewerkers zorgen voor ondersteuning en hebben door middel van informatie van de vertrouwens- en contactpersoon, de R I & E, en evaluaties mede zicht op de realisatie van de gestelde doelen. 

Een keer per jaar worden de ervaringen geëvalueerd met de algemeen directeur. 
Binnen de stichting wordt gewerkt vanuit de kaders van dit schoolveiligheidsplan. 

Voor klachten over o.a. de veiligheid is er een interne en een externe klachtenregeling.  

Voor namen en adressen rond veiligheid verwijzen we naar de bijlage.
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2. Fysieke Veiligheid 


2.1 Gebouwen

Vanuit het Arbobeleidsplan wordt er iedere vier jaar door P&O opdracht gegeven voor het uitvoeren van een Risico Inventarisatie en Evaluatie. De R I & E wordt verwerkt in een schoolgebonden plan van aanpak. 

Incidenteel worden de gebouwen gekeurd op brandveiligheid.

De diverse materialen of technische systemen worden periodiek gekeurd (zie overzicht bijlage).
De gegevens vanuit de R I & E, de speeltoestellencontrole, de brandveiligheidscontrole en  het jaarverslag extern vertrouwenspersoon worden door de directeur (in overleg met de interne contactpersoon en de BHV ‘er) verwerkt tot een lijst met actiepunten in het plan van aanpak en wordt jaarlijks besproken met de medezeggenschapsraad. 
Jaarlijks is er een ontruimingsoefening.

2.2 Schoolomgeving 

Voor de veiligheid buiten het terrein van de school heeft de school geen verantwoordelijkheid. Toch hebben sommige scholen voor de veiligheid rondom de school een verkeersouder aangesteld. Deze heeft minimaal 1x per jaar overleg met de directeur (eventueel gedelegeerd) omtrent de verkeersveiligheid rondom de school.
3. Sociale veiligheid 

Om de sociale veiligheid positief te beïnvloeden staat het ethisch kompas centraal in de stichting. Basisuitgangspunt is dat er binnen de stichting respect is voor elkaar. Uitgewerkt betekent dit dat het personeel, de leerlingen en de vrijwilligers discriminerend, gewelddadig en seksistisch taalgebruik en gedrag vermijden. 

3.1.  Agressie, geweld, seksuele intimidatie en pesten. 

Het beleid met betrekking tot agressie is een onderdeel uit het arbobeleidsplan. Het heeft als doel alle vormen van agressie binnen of in de directe omgeving van de school te voorkomen en daar waar zich incidenten voordoen adequate maatregelen te treffen om verdere escalatie te voorkomen. 
Het beleid richt zich met name op de volgende vormen:
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Het bestuur en de directeuren van de verschillende scholen zijn samen verantwoordelijk voor de uitwerking van het beleid met betrekking tot AG&SI. Het bestuur c.q. bovenschools management zorgt voor het opzetten van het beleid voor de hele organisatie en een adequate overlegstructuur en de directeur zorgt voor de uitvoering van het beleid. 

We onderscheiden drie beleidsonderdelen:

· preventief beleid, ter voorkoming van incidenten; 3.1.1.
· curatief beleid, ter voorkoming van verdere escalatie ingeval van incidenten;3.1.2.
· registratie en evaluatie.3.1.3.
3.1.1. Preventief beleid

Preventief beleid houdt in dat maatregelen worden genomen om AG&SI te voorkomen. Hiertoe worden de volgende activiteiten ondernomen:

· personeelsleden die regelmatig met AG&SI worden geconfronteerd, wordt de mogelijkheid geboden om contact op te nemen met de bedrijfsarts 
· er is een handreiking‘stagiaires’ opgesteld; 
· personeel, leerlingen en ouders worden geïnformeerd over de geldende gedragregels (bijv. via schoolgids); 
· als onderdeel van de RI&E wordt een analyse van gevaren en risico’s op het terrein van AG&SI gemaakt. Daar waar van toepassing worden maatregelen genomen om de gevaren en risico’s te minimaliseren.

· Er is een aanbod voor kinderen i.v.m. hun sociaal emotionele ontwikkeling, denk bijvoorbeeld aan de Kanjertraining
· Er is een pestprotocol per school ontwikkeld.
Agressie, geweld, seksuele intimidatie (AG&SI) en welzijn wordt, indien van toepassing, aan de orde gesteld:

· tijdens individuele gesprekken met medewerkers (functioneringsgesprekken, loopbaangesprekken);

· tijdens het overleg op team-, directeurs- of bestuursniveau;

· in overleggen met en van de gemeenschappelijke medezeggenschapsraad en de medezeggenschapsraden;

· in de RI&E en plan van aanpak.

Voorlichting is een essentieel onderdeel van de aanpak van AG&SI. Personeel en ouders worden door de directeur geïnformeerd over het beleidsplan, protocollen e.d. (schoolgids). Door de leerkrachten worden de gedragsregels met de leerlingen besproken. Waar staan die?
3.1.2. Curatief beleid

Om verdere escalatie van problemen als gevolg van incidenten te voorkomen, biedt het bestuur en de directeur afdoende begeleiding aan personeelsleden, leerlingen en ouders, die geconfronteerd zijn met agressie, geweld of seksuele intimidatie.

Om adequaat te kunnen handelen naar aanleiding van incidenten worden oa. de volgende protocollen gehanteerd en toegepast:
· er is een protocol voor melding (dreigen met) agressie en/of geweld (verbaal en fysiek) of seksuele intimidatie opgesteld 
· er is een procedure voor schorsing en verwijdering leerlingen vastgesteld 

· voor ernstige incidenten is een interne contactpersoon en een externe vertrouwenspersoon aangesteld. 

· de interne contactpersonen en andere interne hulpverleners worden voor hun taken opgeleid en wordt de mogelijkheid geboden om aan cursussen deel te nemen. 

De algemeen directeur onderhoudt de contacten met de media en derden ingeval van incidenten. Het personeel van de school verwijst de media en derden dan ook consequent naar de algemeen directeur. 
3.1.3. Registratie en evaluatie   
Meldpunt  vertrouwenspersoon
Er is door het bestuur een meldpunt ingericht voor personeel, leerlingen en ouders die incidenten willen melden. Het meldpunt is vrij toegankelijk en anonimiteit is gewaarborgd.

Natuurlijk is het eerst gebruikelijk om de route van directeur, contactpersoon en/ of algemeen directeur te volgen
Registratiesysteem
Om te kunnen sturen, evalueren en bijstellen zorgt het bovenschools management voor een nauwkeurige registratie en administratie van incidenten inzake AG&SI. Hiervoor wordt een registratiesysteem gebruikt, waarin de gegevens van het interne meldingsformulier incident en ongevallenmeldingsformulier arbeidsinspectie zijn verwerkt. 

Aantal meldingen   
Het bovenschool management maakt regelmatig (minimaal 1 maal per jaar) een overzicht van het aantal meldingen per school en locatie. Dit overzicht bevat algemene (dit wil zeggen geen individuele) gegevens, die in de diverse overlegvormen (bestuursoverleg, directeuroverleg, GMR-overleg en teamoverleg) van de school worden besproken.
Klachten

Ingeval zich op het terrein van AG&SI klachten en/of bezwaren voordoen, wordt de algemene procedure van de klachtenregeling gehanteerd.

Begroting

In de jaarlijkse budgetteringsronde worden de activiteiten in het kader van Arbo begroot. 

3.2. Verzuimbeleid 

a. Verzuim van leerlingen

Veiligheid en verzuim hebben met elkaar te maken. Duidelijke regels en een goede toepassing zorgen voor transparantie en bevorderen de veiligheid voor alle betrokkenen. Ouders en directieleden weten waar ze aan toe zijn. Daarnaast wordt voorkomen dat leerlingen ongemerkt van school  worden gehouden en in een isolement terecht  komen. De school is gedurende schooltijden en een kwartier voor en na deze tijden verantwoordelijk voor de leerlingen en neemt deze verantwoordelijkheid ook op zich, in nauwe samenwerking met de leerplichtambtenaar. Concreet betekent dit dat op iedere school navraag wordt gedaan in situaties waar kinderen om onduidelijke redenen verzuimen en dat er voldoende toezicht is wanneer kinderen op school zijn.  

b. Verzuim van medewerkers  

Ook voor de collega’s gelden regels voor verzuim. Soms kan (regelmatig) verzuim een relatie hebben met veiligheid en welbevinden. Binnen het Beleid Ziekteverzuimbeleid aandacht voor dit verzuim en voor het voorkomen hiervan. 
3.3. Onderzoek sociale veiligheid
Mimaal eén keer in de twee jaar wordt er in de bovenbouw een schriftelijk onderzoek verricht naar de sociale veiligheid, oa middels bijvoorbeeld SCOL. De directeur  zorgt voor verwerking en analyse van de gegevens en brengt de uitkomsten in een personeelsvergadering en MR.. 

3.5. Preventie.

Elke school onderzoek 1 x per 4 jaar het welbevinden van medewerkers. Hiervoor wordt een werktevredenheidsonderzoek gehouden onder alle leerkrachten van de stichting. Ook tijdens functioneringsgesprekken komt dit onderwerp aan de orde.  

T.b.v. de leerlingen beschikt de school over een methode sociaal emotioneel ontwikkeling, waardoor  preventief de sociaal-emotionele ontwikkeling wordt ondersteund; 

Per school is een leerkracht met als taak interne contactpersoon benoemd, die pro-actief in de school aanwezig is.

Dat betekent dat de interne contactpersoon:  
· zich jaarlijks voorstelt aan ouders, leerlingen en leerkrachten,bijvoorbeeld middels schoolgids
· zich schoolt.

3.6. Omgaan met calamiteiten 

Van calamiteiten spreken we als er zich een grote ramp voordat als gevolg van dijkdoorbraak, wateroverlast, vuur of brand, etc. contact met de provincies, waterschappen, gemeenten, hulpdiensten en Rijkswaterstaat zijn van belang
3.7. Omgaan met de media m.b.t. veiligheid
Voor het omgaan met de media is een duidelijke en gecontroleerde structuur nodig. Mbt veiligheid is de algemeen directeur vertegenwoordiger voor de media. Hiervoor zijn de protocollen ‘Perscontacten’  en ‘Omgaan met Media’ ontwikkeld.  
De hoofdregel is: bij incidenten en/of calamiteiten is de algemeen directeur de contactpersoon voor de media.
3.8. Begeleiding (nieuwe) leerlingen 

De begeleiding van leerlingen start op het moment van aanmelding. De plaatsing op de school wordt begeleid en de verwachting is dat leerlingen in de volgende jaren op een goede manier samen kunnen leren. 

4. Veiligheid tijdens voor-, na-, en  tussenschoolse opvang en tijdens buitenschoolse activiteiten 

4.1 Tussenschoolse opvang

Het veranderend overheidsbeleid heeft het bestuur van de school ook de verantwoordelijkheid gegeven voor de tussenschoolse opvang.

Voor- en na schooltijd heeft de school indien de kinderen op school zijn, tot op heden de verantwoordelijkheid voor de kinderen en dient dus te zorgen voor toezicht.

De stichting heeft hiervoor een beleidsplan TSO ontwikkeld wat de goedkeuring van de MR heeft. Ook overblijfouders dienen in het bezit te zijn van een Verklaring van Goed Gedrag (VOG).
4.2 Voor- en naschoolse opvang 

Voor en na schooltijd heeft de school de verantwoordelijkheid voor het regelen van toezicht. 

Voor deze voor- en naschoolse opvang zijn contracten gesloten met lokale instanties. 

Deze instanties voldoen aan de veiligheidseisen, die voor hen gesteld zijn.  

4.3 Buitenschoolse en binnenschoolse activiteiten 
Binnenschoolse en buitenschoolse activiteiten vragen hun eigen benadering met betrekking tot het onderwerp veiligheid. Om de veiligheid te bevorderen is er voor de scholen een format draaiboek ‘Binnen en Buitenschoolse activiteiten’ ontwikkeld. 

Hierin is bijvoorbeeld ook de leidraad ‘leerlingenvervoer’ opgenomen. 

5. Privacy 


In dit Veiligheidsplan geven we ook aan welke afspraken er gelden op het gebied van de privacy.









5.1 Relatie personeel-leerling en ouders/verzorgers 

Leerkrachten gaan vertrouwelijk om met informatie die zij via de kinderen ontvangen over bijv. de ouders. 

In de oudercontacten gaan de leerkrachten vertrouwelijk om met informatie over andere leerlingen en ouders. 

In privé-situaties wordt zorgvuldig omgegaan met informatie rondom leerlingen en ouders. 

Te denken valt aan uitjes, verjaardagen, enz. Wij verwijzen hierbij naar de gedragscode.

5.2. Meldplicht bij seksuele misdrijven

Leerkrachten hebben de wettelijke verplichting om seksuele misdrijven te melden bij het bevoegd gezag. Deze zal aangifte doen bij Justitie.

5.3  Bijzondere afspraken rondom privacy bij gescheiden ouders/verzorgers

Deze afspraken zijn vastgelegd in het leidraad gescheiden ouders. 

5.4   Bijzondere afspraken rondom privacy bij gebruik internet 

Om een veilig omgaan met internet te waarborgen en de privacy te waarborgen bij het omgaan met webbased programma’s zijn er voorbeeld gedragsregels ontwikkeld. Deze gedragsregels geven richtlijnen en afspraken over het veilig gebruik van internet en over gebruik van internet tussen leerling en leerkracht. Het is aan te bevelen dat scholen dit opzetten.
6. Incidenten

Om zicht te krijgen op incidenten
 wordt er gewerkt met een registratiesysteem. In iedere school is een intern meldingsformulier incident aanwezig welke wordt bijgehouden door de preventiemedewerker. Deze zorgt voor een adequate verwerking. 

Incidenten die een grote impact hebben op het geheel van de school  worden direct gemeld aan de algemeen directeur zodat afstemming kan plaatsvinden.

De betrokken ouders worden altijd op de hoogte gesteld van incidenten die zich op en om de school voordien. Gezamenlijk wordt een aanpak afgesproken.

In de interne route klachtenregeling wordt in een stappenplan aangegeven hoe de verschillende partijen betrokken worden bij de afhandeling van incidenten.

8. Kwaliteitshandhaving veiligheidsbeleid

De kwaliteitshandhaving op schoolniveau wordt gerealiseerd door middel van de  jaarplannen n.a.v de RI&E.
Ook de kwaliteitskaart rond (sociale) veiligheid is hier onderdeel van. 

De PDCA cirkel wordt gebruikt bij kwaliteitsbeleid. 

Als we deze stappen vertalen naar veiligheid dan zien het volgende: 

	Fase 
	Document / Actie 

	Plan 
	1x per 4 jaar maken van een RI&E, en vervolgens het maken van een plan van aanpak (onderdeel managementcontract)

	Do 
	Uitvoeren van plan van aanpak 

	Check 
	Evaluatie m.b.t. veiligheid 

	Act
	Vastleggen in protocol, jaarlijkse uitvoering 


Ontwikkeling 

Dit document is een raamwerk. Op onderdelen wordt dit schoolveiligheidsplan regelmatig geëvalueerd en verder ontwikkeld. 

Stafmedewerker financiën  + beheer


Stafmedewerker p&o





Leraar/Conciërge/ Adm. Medew.








� Wettelijk moet je melden bij de Arbeidsinspectie:


dodelijke ongevallen


ongevallen met blijvend letsel


ongevallen die leiden tot een opname 


ongevallen die hebben geleid tot een verzuim van meer dan 3 dagen


Dit moet direct na het ongeval op dezelfde dag. 





Puur praktisch is het advies om alles te registreren als er een arts bij komt. 


Uit Arbo en veiligheids oogpunt is het zinvol om alle zaken te registreren. Naast incidenten m.b.t. ag&si, ook de pleister op de knie, valpartij uit het klimrek zonder groot letsel etc. Dit kan op een centrale plek in bijv de lerarenkamer of keuken op een lijstje. Je krijgt hiermee zicht op zaken die veel voorkomen en mogelijk een onveilige situatie zijn en die verholpen kunnen worden om groter letstel te voorkomen.  
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