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Aan ouders of verzorgers van de leerlingen voor het cursusjaar 2023-2024
Betreft: aanmelding leerjaar 1 
Geachte ouders of verzorgers,

Bijgaand treft u het aanmeldingsformulier voor Penta Hoogvliet aan. Als u verwacht dat uw zoon of dochter in aanmerking komt voor plaatsing, verzoeken wij u dit formulier volledig ingevuld en ondertekend aan ons te retourneren vóór 27 maart 2023.

Wilt u bij de aanmelding van uw zoon of dochter onderstaande gegevens/documenten inleveren:

-

Onderwijskundig rapport door ouders ondertekend; u ontvangt dit van de basisschool. De meeste scholen werken met een digitaal onderwijskundig rapport. In dit geval krijgt u een schooladviesformulier met een inlogcode mee. Graag ontvangen wij een afschrift van dit schooladviesformulier.
- 

Uitslag Eindtoets, indien deze wordt afgenomen en zodra de uitslag bekend is.

- 

Aanverwante onderzoeken (drempeltest, intelligentie-onderzoek, etc.) indien deze zijn afgenomen en opgesteld.
De aanmelding is pas compleet als het aanmeldformulier en het onderwijskundig rapport 
(of het schooladviesformulier met de unieke code) aangeleverd is en ook het intakegesprek heeft plaatsgevonden. Binnen zes weken na de aanmelding ontvangt uw zoon of dochter definitief bericht over de plaatsing.
De documenten kunt u sturen naar Penta Hoogvliet, Elritsstraat 11, 3192 CE Hoogvliet. U kunt het natuurlijk ook afgeven bij onze administratie.
Voor vragen over toelating tot leerjaar 1 kunt u contact opnemen met meneer Van der Stel, afdelingsleider onderbouw basis/kader/mavo. Voor vragen over leerwegondersteunend onderwijs (lwoo) kunt u contact opnemen met onze zorgcoördinator mevrouw Van Gennep. Beiden zijn te bereiken op telefoonnummer 010-2950666. 
Met vriendelijke groet,
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S.P. van Hofwegen

Directeur 
