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Uitslag Oudertevredenheidspeiling schooljaar 2018 – 2019
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Inleiding
In schooljaar 2018 – 2019 is een Oudertevredenheidspeiling uitgezet op basisschool de Sterrenboom. Deze peiling maakt onderdeel uit van een tweejaarlijkse cyclus waarbij de school de ouders bevraagt over een aantal zaken. Het betreft een standaard vragenlijst vanuit WMK (Werken met Kwaliteit) die landelijk, maar ook binnen stichting Onderwijs Primair, wordt afgenomen. In deze samenvatting brengen wij u op de hoogte van de uitslag en geven we aan welke actiepunten wij zullen ondernemen om bij de volgende peiling nog beter te scoren. Mocht u dat willen is het gehele rapport ook te verkrijgen bij de directie van de school.

Opkomst en scores
De Oudertevredenheidspeiling is ingevuld door 57% van de gezinnen op school. Binnen de statistiek en binnen WMK wordt dit gezien als een ‘goede’ opkomst. Er zijn 178 vragenlijsten uitgezet en er zijn er 102 afgerond. De vragenlijst heeft 3 weken open gestaan en is via de mail verstuurd.

Over 12 thema’s zijn vragen gesteld. Er kon gescoord worden met de scores 1 t/m 4 waarbij 1 ‘Helemaal mee oneens’ en 4 ‘Helemaal mee eens’ was. In de vragenlijst gaan we uit dat bij een score van 3 of meer, we voldoende scoren. Alles onder de 3 is voor ons ‘onvoldoende’.

Thema’s
Elke thema bevatte een aantal specifieke vragen waaruit een totaalscore, een gemiddelde, wordt berekend. In de volgende tabel het overzicht van de scores op de 12 thema’s.
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Zoals in het overzicht van de ondervraagde thema’s te zien is, scoren de ouders op 5 onderdelen onder de 3 en op de overige 7 thema’s boven de 3. De zwarte balk geeft de gemiddelde score van ouders op ruim 400 scholen in het land aan. Wij zitten daar gemiddeld iets onder. In deze samenvatting zal worden ingegaan op een aantal thema’s en wordt beschreven welke actiepunten het team van de Sterrenboom zal gaan inzetten of reeds heeft ingezet.

We zijn in ieder geval trots op de hoge scores betreffende het ‘didactisch handelen’, ‘afstemming’ van ons onderwijs en de ‘actieve en zelfstandige rol van de leerlingen’. Dat zegt ons iets over hoe tevreden u bent over het lesgeven en het onderwijs. We merken aan de leerlingen (en de opbrengsten) dat het goed gaat! Ook de ‘sociale veiligheid’ scoort voldoende. Dit kwam ook al uit de ‘Leerling tevredenheidsvragenlijst’. Een aantal zaken gaat ook nog niet zo goed. Die worden in de volgende paragrafen beschreven.

Thema Kwaliteitszorg
Op het thema Kwaliteitszorg krijgt de school een gemiddelde score van 2,34. Dat is onvoldoende. 
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Onze conclusie is dat ouders zich niet genoeg gehoord voelen maar wel betrokken zijn bij het onderwijs. Er is de afgelopen maanden veel veranderd en verbeterd binnen de Sterrenboom. Uit de vragenlijst blijkt dat ouders hiervan niet of onvoldoende op de hoogte zijn.

Thema Leerstofaanbod
Ondanks dat de school hier een voldoende op scoort wordt even kort stilgestaan bij dit thema.
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Het leerstofaanbod op de Sterrenboom scoort voldoende. Op de creatieve en buitenschoolse activiteiten scoren we net onvoldoende. Ook aan ‘kennisontwikkeling’ doen we volgens de ouder net niet voldoende. Aandacht aan andere culturen besteden we in de dagelijkse lessen, het aanbod wereldoriëntatie (wo) en humanistische vorming in groep 8.

Thema Schoolklimaat
Het thema schoolklimaat scoort in zijn geheel 2,81. Dat is net onvoldoende. Hierin willen we verbeteren.
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Binnen dit thema zijn al diverse wijzigingen doorgevoerd. Dit aspect willen we bespreken met ouders. De inhoud van de nieuwsbrieven en unitinformatie is al aangepast. We zijn benieuwd welke informatie en activiteiten ouders nog missen. 

Thema Zorg en begeleiding
De uitslag van dit thema is als volgt: 
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School kan over dit onderwerp meer duidelijkheid verschaffen. Sinds januari 2018 is de zorg op de Sterrenboom gecentraliseerd rondom de intern begeleider/ CLZ-er. De lijnen voor wat betreft zorg en begeleiding zijn voor team en betrokken ouders duidelijker geworden omdat er één centraal aanspreekpunt is. Vanuit de stichting zijn er nu ook duidelijker richtlijnen gekomen. 

Thema Opbrengsten
Doordat de Eindopbrengsten in schooljaar 2017-2018 onvoldoende waren en deze opbrengsten een dalende lijn vertoonde, is begin 2018 direct ingezet op het verhogen van de opbrengsten.
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De opbrengsten staan vermeld in de Schoolgids en op de website. Op de Centrale Eindtoets van Cito voor groep 8 scoorde de school in schooljaar 2017-2018 535. Dat is voldoende.
Na twee jaar onvoldoende Eindopbrengsten, waren de opbrengsten in 2018 voldoende! Daar zijn we blij mee en we zetten deze lijn voort.

Eindcijfer
Tot slot hebben de ouders de school een eindcijfer gegeven. Dit cijfer is een 6,7. Het is een voldoende, maar het team heeft aangegeven voor ‘meer’ te willen gaan!

Actiepunten
Naar aanleiding van de uitslag hebben wij actiepunten opgesteld. Wij staan open voor suggesties en aanvullingen. Deze horen wij graag tijdens de twee open ochtenden in de week van het Openbaar Onderwijs (18 en 20 maart). De volgende actiepunten zijn opgesteld:
· Op Maandag 18 maart van 13:00 – 14:00 uur en op woensdag 20 maart van 08:30 – 09:30 uur organiseren we koffiemomenten/ inloopmomenten. Directie en ib willen in gesprek met ouders over suggesties en verbeteringen. Het betreft twee ‘groepsgesprekken’. Naast onderstaande punten gaan we graag met u in gesprek!
· Schoolinformatie naar ouders gaat via de Sterrenflits en via de mail. Groepsnieuws gaat via de Schoolapp.
· De Schoolgids is aangevuld met de uitstroom van groep 8 van de afgelopen drie schooljaren. Tevens is de uitslag van de Centrale Eindtoets van de afgelopen drie jaar hierin opgenomen.
· Het leerstofaanbod voor spelling, taal (methode Staal) en begrijpend lezen (Nieuwsbegrip XL) is vernieuwd. Voor Studievaardigheden in groep 7-8 is Blits! aangeschaft. Voor Wereldoriëntatie (aardrijkskunde, geschiedenis en natuuronderwijs) wordt komend schooljaar een nieuwe methode aangeschaft.
· We zijn sinds januari 2019 aangesloten bij Team Sportservice. Deze organisatie wil vanuit de gemeente het sporten en bewegen onder leerlingen bevorderen. Dit uit zich onder andere door (sport)activiteiten tijdens de pauzes en het gaan organiseren van sportactiviteiten en toernooien na schooltijd.
· Mad Science zal bij voldoende belangstelling ná schooltijd 6 technieklessen gaan aanbieden. Ouders dienen de kosten hiervan zelf te betalen.
· Bij het rapport is een Leeswijzer opgesteld met uitleg over de cijfers en halfjaarlijkse toetsen.
· De opbrengsten worden halfjaarlijks geanalyseerd met het hele team. Doelen en de aanpak worden direct opgesteld. Dit wordt gedaan met behulp van LeerUniek.
· Voor komende vragenlijst is ons doel minstens een 7,3 te halen.

Namens het team van de Sterrenboom,

Rogier Levy
Interim directeur
Maart 2019
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