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Voordat ouders een schoolkeuze maken, kunnen zij zich laten informeren tijdens avonden die hier speciaal voor georganiseerd worden, in oktober en maart. Er wordt dan informatie gegeven over de visie en het schoolconcept, het onderwijs, de dagelijkse gang van zaken en er wordt ingegaan op eventuele vragen van de genodigden. Tijdens een rondgang door de school kunnen vragen gesteld worden over de inrichting, materialen of andere voorkomende vragen. Dit schooljaar zijn deze avonden gepland op 12 oktober 2022 en 15 maart 2023. Ook kunnen ouders een afspraak maken met de directeur, IB’er of teamcoördinator om zich rond te laten leiden terwijl de school aan het werk is. 
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Aan het begin van het schooljaar organiseert de school voor de ouders van alle groepen een informatieavond. U kunt zich hierbij laten informeren over specifieke schoolzaken, zoals VierKeerWijzer, Chromebooks, Snappet of het aanvankelijk lezen in groep 3. Ook vertelt de groepsleerkracht kort over het programma van dat leerjaar en bewerkstelligt dat ouders elkaar ontmoeten en beter leren kennen. Het is voor ouders een mooie gelegenheid kennis te maken met de leerkracht maar ook met andere ouders van de klasgenoten van uw kind. 
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In september/oktober worden alle ouders uitgenodigd voor een kennismakingsgesprek. Vanaf groep 5 worden ook de kinderen hierbij betrokken. Het doel hiervan is om gezamenlijk, ouders en school, de ontwikkeling van uw kind optimaal te volgen en te begeleiden. De leerkracht en u als ouder maken hierbij heldere en concrete afspraken, die de ontwikkeling van uw kind bevorderen. De leerlingen verwerken deze en andere informatie in een eigen, digitaal, portfolio.
4. [bookmark: _Toc485727601]Oudercontactdagen
Vanaf groep 3 krijgt ieder kind twee keer per jaar, in januari/februari en juni/juli, het rapport. De groepsleerkracht nodigt dan de ouders uit. In februari krijgen alle ouders een uitnodiging voor het gesprek, in juni/juli gebeurt dit op verzoek van de ouders en/of de leerkracht. Bij deze contactmomenten worden het welbevinden en de vorderingen besproken. In de kleutergroepen worden de ouders uitgenodigd nadat voor hun kind de “KIJK!” is ingevuld. Dit gebeurt altijd in de maand dat het kind jarig is en een half jaar later.
Wanneer er vanuit school zorgen over het kind zijn, neemt de school het initiatief om contact te leggen met de ouders. Andersom kunnen ouders met hun gesignaleerde zorg altijd een afspraak met de leerkracht maken. 
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Het team vindt het belangrijk ouders te informeren. De school gebruikt hiervoor de App. Ouders blijven zo op de hoogte van actuele informatie over bijzondere gebeurtenissen en activiteiten. Veel leerkrachten werken ook met een zogenaamde “klassenmail”, waarbij ze specifiek de ouders van de eigen groep benaderen om informatie te geven of een oproep te plaatsen. 
Ook zijn er groepen die via de schoolapp de ouders van hun groep informeren, o.a. door foto’s  te plaatsen. 
[bookmark: _Toc266191133][bookmark: _Toc297629509][bookmark: _Toc422757977][bookmark: _Toc485727603]Op de website van onze school kunt u verdere achtergrondinformatie vinden over de school. Het adres is: www.stjosephbreda.nl 
Ons administratiesysteem ParnasSys is opengesteld voor ouders, zodat alle vorderingen van uw kind digitaal te volgen zijn.
6. Informatievoorziening gescheiden ouders
Indien de ouders van een leerling gescheiden zijn, is het belangrijk dat er duidelijkheid is over de manier waarop de communicatie en consultatie over de vorderingen van de leerling verloopt. Volgens de wet is de school verplicht te rapporteren over de vorderingen van de leerlingen aan hun ouders, voogden of verzorgers. Deze verplichting blijft na (echt)scheiding bestaan en geldt ook voor de informatieverstrekking aan de ouder zonder ouderlijk gezag. Ook wanneer de ouders nooit gehuwd zijn geweest of als er geen omgangsregeling is, hebben ouders hier recht op.
Beide ouders zijn gezamenlijk welkom bij de ouderavonden en bij oudergesprekken. In overleg met de directeur kan daarvan worden afgeweken. Als ouder kunt u het beste zo snel mogelijk contact opnemen met de school om afspraken te maken over de informatieverstrekking indien u geen informatie en uitnodigingen vanuit school ontvangt.
