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baS|sschool

De Eerste Rith




Pest- en sociale veiligheidsprotocol
‘Goed met elkaar omgaan’
Dit protocol heeft als doel:
“Alle kinderen zouden zich in hun basisschoolperiode veilig moeten voelen, zodat zij zich optimaal kunnen ontwikkelen”.
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Algemeen: Hoe willen we met elkaar omgaan op de Eerste Rith.

Door regels en afspraken zichtbaar te maken kunnen kinderen en volwassenen elkaar daar op aanspreken.

Schoolregels: 

1.We maken afspraken met elkaar en maken die samen waar

2.Aardig en behulpzaam zijn voor groot en klein,  iedereen wil hier graag  zijn
3.Zorg voor veilig en opgeruimd gedrag zodat onze school gezien worden mag
Afspraken schoolbreed:

· De regels zijn voor alle leerlingen in de klas goed zichtbaar.

· Na iedere vakantie worden de klassenregels herhaald.

· De klassenregels worden extra aangekaart als men de regels overschrijdt.

Door elkaar te steunen en wederzijds respect te tonen, stellen we alle kinderen in de gelegenheid om met plezier naar school te gaan.

Directie, leerkrachten, onderwijsondersteunend personeel en ouders uit de medezeggenschapsraad onderschrijven gezamenlijk dit PESTPROTOCOL.

Stelregels
Vraag hulp aan de leerkracht, als je gepest wordt, dit is geen klikken.

Een ander kind heeft ook verantwoordelijkheid om het pestgedrag bij de leerkracht te melden. Iedereen is immers verantwoordelijk voor een goede sfeer op school.

Het is belangrijk dat school en gezin samenwerken bij het oplossen van pestgedrag.

Wat bedoelen we met pesten?
Pesten is (verbaal, non-verbaal) systematisch geweld van een leerling of een groep leerlingen ten opzichte van één of meer klasgenoten, die niet (meer) in staat is/zijn zichzelf te verdedigen. Hieronder verstaan we ook het pesten via internet en/of mobiele telefoon (cyberpesten).
Pesten gebeurt systematisch. Er is sprake van een ongelijke machtsverdeling, dit vanwege het feit dat het slachtoffer zich niet meer kan verweren of verdedigen. 

Pesten komt helaas op iedere school voor. Het is een probleem dat wij onder ogen zien en op onze school serieus willen aanpakken.  Om dit te kunnen aanpakken zijn er wel enkele voorwaarden:

Pesten moet als een probleem worden gezien door alle direct betrokken partijen: leerlingen (gepeste kinderen, pesters en de zwijgende groep), leerkrachten en de ouders(s)/verzorger(s). Alleen dan kan men tot resultaat komen.

De school moet eraan werken om pestproblemen te voorkomen

Het onderwerp pesten wordt(proactief meerdere keren per jaar) met de kinderen bespreekbaar gemaakt, waarna de schoolregels en de klassenregels worden vastgesteld.

Als er sprake is van pesten, moeten de leerkrachten dit signaleren en daar duidelijk stelling in nemen en de vooraf bepaalde maatregelen treffen. Bij voorkeur in samenwerking met de ouders.
Wanneer de aanpak niet het juiste resultaat oplevert of op de juiste wijze wordt aangepakt, nadat ouders, leerkracht en kind aan de slag zijn gegaan, dan wordt de IB-er en eventueel directie benaderd. Samen met de IB-er en directie wordt het probleem nogmaals bekeken en besproken, de vervolgstappen worden genomen.

Indien dit alles niet tot een gewenst resultaat leidt kan er contact worden opgenomen met de externe vertrouwenspersoon. Het telefoonnummer van het Centraal Meldpunt ”Vertrouwenspersonen van de GGD” te Breda is: tel. 076-5282241.

Kernwaarden
Op de Eerste Rith staan de kernwaarden autonomie, passie, uitdaging, vertrouwen en respect centraal. Met name vertrouwen en respect zijn belangrijk voor de beleving van sociale veiligheid van de leerlingen, de leerkrachten en de ouders. 

Het vertrouwen is terug te zien in dat iedere leerling ervan uit kunnen gaan dat de leerkracht hem/haar ziet, dat deze al het mogelijke doet om zijn/haar veiligheid te waarborgen en de leerling altijd bij de leerkracht terecht kan als hij/zij zich niet prettig voelt.
Ouders kunnen vertrouwen hebben dat de school altijd handelt tav kinderen met het doel ieder kind een fijne plek op school te bieden, waarin het in een veilige omgeving tot leren kan komen.

De school moet erop kunnen vertrouwen dat de ouders het vertrouwen geven aan de leerkracht en directie, dat zij een juiste inschatting maken van de veiligheid en de benodigde disciplinaire maatregelen.

Respect is te zien in de wijze waarop eenieder in de school zich jegens een ander en materiaal opstelt. Wij verwachten dat het gesprek aangaan de manier is waarop we met elkaar communiceren. In de dialoog heeft ieder ruimte om te spreken en neemt de moeite de ander te aanhoren. Dit wordt geoefend in de SOVA lessen, die gedurende de hele schoolloopbaan worden gegeven.
Van ouders wordt verwacht dat ze met school communiceren op een wijze waarbij de wederzijdse argumenten een plaats hebben en het professionele oordeel van de school tav de leerlingen als waardevol wordt beschouwd.

De school respecteert de uniciteit van de leerlingen en de gezinnen waarin zij leven. De school zoekt naar een optimale samenwerking met de omgeving van de leerling om ieder kind zich binnen zijn/haar mogelijkheden te kunnen laten ontwikkelen.
Preventieve aanpak
Hoe willen wij op De Eerste Rith met pesten omgaan?

De eerste twee weken van het schooljaar staat het thema ‘Pesten’ centraal en de eerste twee weken van januari staat het thema ‘Omgaan met anderen’ centraal. Aan het begin van het schooljaar worden de klassenregels gemaakt en de schoolregels (zie borgingsdocumenten BAS) besproken. Het is noodzakelijk om de regels die gesteld  zijn duidelijk zichtbaar te maken in de school en in de klas. 
Als er zich tussentijds situaties voordoen kan er natuurlijk altijd naar manieren worden gezocht die het pesten bespreekbaar maken.

De voorbeeldfunctie van de leerkrachten en de voorbeeldfunctie van thuis zijn van groot belang. Er zal minder gepest worden in een klimaat waar duidelijkheid heerst over de omgang met elkaar, waar verschillen worden aanvaard en waar ruzies niet met geweld worden opgelost, maar worden uitgesproken. 

Agressief gedrag van leerkrachten, ouders en de leerlingen wordt niet geaccepteerd. 

Op de Eerste Rith staat de omgang met elkaar als vast onderdeel in het curriculum. Het hele jaar door worden de groepen begeleid in het ontwikkelen van hun sociale vaardigheden middels De methode Leefstijl, SOVA lessen, Rots&Water (bovenbouw)., Methode A en Methode B. Ook worden kinderen individueel begeleid die problemen ondervinden in de omgang met andere kinderen. Het oefenen van sociale vaardigheden kan ook extra aandacht krijgen voor individuele kinderen in de Impulsklas.
Methode Leefstijl 
Leefstijl heeft een methode ontwikkeld waardoor leerlingen zich bewust worden van de normen en waarden in de maatschappij. Dit leren ze niet op een theoretische manier maar in de praktijk. Samen met klasgenoten doen leerlingen allerlei activiteiten en opdrachten die het besef van ‘goed met elkaar omgaan’ versterken.

Sociale en emotionele competenties 
Voor het optimaal functioneren van kinderen en het ontwikkelen van hun talenten zijn competenties als zelfvertrouwen, doordachte beslissingen nemen, luisteren, je gevoelens uiten en rekening houden met anderen onmisbaar. Leefstijl is een methode die niet alleen de emotionele intelligentie stimuleert maar, doordat kinderen beter in hun vel zitten, ook de cognitieve intelligentie.

Gezond en redzaam gedrag
Leefstijl sluit aan bij de kerndoelen voor gezond en redzaam gedrag. In de handleidingen die bij het programma horen, wordt de aansluiting bij de kerndoelen uitgewerkt. De methode biedt naast sociaal-emotionele competenties ook gezondheidsvaardigheden. Bij gezondheidsvaardigheden speelt preventie een belangrijke rol. 
Jaarlijks terugkerende Thema’s:
· De groep, dat zijn wij! (over sfeer in de groep)

· Praten en luisteren (over communicatie)

· Ken je dat gevoel? (over gevoelens)

· Ik vertrouw op mij (over zelfvertrouwen)

· Iedereen anders, allemaal gelijk (over diversiteit)

· Lekker gezond (over gezondheidsvaardigheden)

Betrokkenheid ouders
Om ouders zo veel mogelijk bij de lessen te betrekken, krijgen de kinderen na afloop van ieder thema het werkblad dat daar bij hoort mee naar huis. 

Binnen onze school staan de volgende regels centraal:
- Doe niets bij een ander, wat je zelf ook niet prettig vindt.
- Als je boos bent, probeer je te praten. (elkaar uitschelden en pijn doen wordt niet getolereerd) 
- Luister goed naar elkaar.

- Houd pesten niet geheim, vertel het aan de juf of meneer en praat erover met elkaar.

- Voor groot en klein zullen we aardig zijn.

Stappenplannen in de klas

Stappenplan bij ruzies:
Stap 1: Als leerlingen ruzie hebben, proberen ze er eerst zelf uit te komen door te praten;

Stap 2: Op het moment dat de kinderen er niet uitkomen (en dat iemand daardoor in feite het onderspit delft), hebben zij het recht en de plicht het probleem aan de meester of juf voor te leggen;

Stap 3: De leerkracht brengt de kinderen bij elkaar voor een gesprek en probeert samen met hen de ruzie op te lossen en (nieuwe) afspraken te maken;

Stap 4: De leerkracht brengt de (directe) collegae z.s.m. (mondeling) op de hoogte van de situatie en van de gemaakte afspraken;

Stap 5: De leerkrachten observeren (in vrije situaties);

Stap 6: Aan het einde van dezelfde dag én een dag later wordt door de leerkracht met de kinderen gesproken over de (verbetering in) de situatie; 

Stap 7: Bij herhaling van ruzie neemt de leerkracht duidelijk stelling en volgt opnieuw een gesprek met de leerlingen die ruzie maken, waarbij nadrukkelijk wordt verteld dat er van pestgedrag wordt gesproken als de ruzie niet stopt. Opnieuw wordt twee dagen achtereen aan het einde van de dag met de leerlingen gesproken en geï¿½valueerd;

Stap 8: Als (uiteindelijk na een week) is gebleken dat de ruzie niet is opgehouden, dan is er sprake van pestgedrag. En in dat geval treedt het onderstaande Stappenplan Pesten in werking:

Stappenplan bij pesten:

Stap 1: Op het moment dat een van de kinderen vindt of voelt dat hij/zij gepest wordt, heeft deze het recht én de plicht het probleem aan de leerkracht voor te leggen. Als één van de kinderen merkt of vindt dat een ander kind gepest wordt, heeft hij of zij natuurlijk ook het recht én de plicht om dit aan de leerkracht voor te leggen;

Stap 2: De leerkracht heeft (zo mogelijk dezelfde dag) een gesprek met het gepeste kind, om daarmee helderheid te krijgen over de wijze van en de duur van het pesten. Eventueel kunnen andere kinderen verdere informatie toevoegen;

Stap 3: De leerkracht heeft (zo mogelijk dezelfde dag) een gesprek met de pester(s). Hij/zij legt de situatie én de informatie die hij heeft van de gepeste en van andere kinderen, helder uiteen en schetst daarmee het pestgedrag. De leerkracht vraagt naar de beweegredenen en vraagt de pester met het geschetste gedrag te stoppen;

Stap 4: De leerkracht brengt de gepeste en de pester bij elkaar voor een verhelderingsgesprek, waarin aan het einde in ieder geval wordt afgesproken dat het (concreet geschetste) pestgedrag stopt en welk gedrag er voor in de plaats komt;

Stap 5: De leerkracht heeft na twee weken (of eerder) opnieuw een gesprek met het gepeste kind en de pester om vast te stellen of het pesten is gestopt;

Stap 6: Als blijkt dat het pestgedrag niet is gestopt zal het probleem breed aangepakt worden. De leerkracht neemt contact op met de directie en de IB-er. Zij verdiepen zich in het probleem en gaan werken volgens de zogenaamde No Blame-aanpak. Voor uitgebreid stappenplan zie bijlage I.

Stappenplan No-blame aanpak met hulp buiten de klas 
Samengevat:

                               1. gesprek met de gepeste leerling;

                               2. formeren van een steungroep: hierin zitten de pesters en enkele kinderen 

                                  door wie het gepeste kind zich gesteund voelt;

                               3. de ouders van het gepeste kind én de ouders van de kinderen van de

                                   steungroep worden op de hoogte gebracht;

                               4. oplossingsgericht gesprek met de steungroep; we volgen de ‘no-blame' aanpak.

                                   Niemand krijgt de schuld, maar de groep wordt gevraagd om (toekomstgericht)

                                   samen naar een oplossing voor het probleem te zoeken. Hiervoor wordt elk

                                   kind gevraagd om een suggestie aan te dragen en deze in de dagelijkse praktijk

                                   uit te voeren;

                               5. het team wordt op de hoogte gebracht van de genomen stappen en hen wordt

                                   gevraagd om alert te zijn in de vrije situaties (voor en na schooltijd en pauzes);

                               6. na een week, waarin de kinderen van de steungroep aan de slag zijn gegaan met

                                   hun suggesties, volgen er opnieuw gesprekken met de gepeste leerling en

                                   daarna met de steungroep. Er wordt geï¿½valueerd hoe het in de afgelopen week

                                   is gegaan en of het pestgedrag is afgenomen. Eventueel worden er nog 

                                   aanvullende oplossingen bedacht;

                               7. in de drie weken daarna volgen dezelfde gesprekken, eventueel gezamenlijk

                                   (het gepeste kind én de steungroep);

                               8. indien het pestgedrag niet afneemt, volgt stap 7

Stap 7: We schakelen deskundige hulp in van bijvoorbeeld de schoolarts, CJG of andere instanties. Er volgen gesprekken met de ouders van het gepeste alsook met de ouders van de pester(s). Daarin wordt aangegeven dat het niet stoppen met het pestgedrag uiteindelijk kan leiden tot een schorsing van de pester(s);

Stap 8: Als na een schorsing nog geen verbetering merkbaar is kan vervolgens worden overgegaan tot verwijdering van de leerling die het pestgedrag vertoont. Op school ligt het protocol schorsing en verwijdering ter inzage. 

Aanvullend bij het stappenplan:
Begeleiding van gepeste leerlingen
-Medeleven tonen en luisteren en vragen: hoe en door wie wordt er gepest?

-Nagaan hoe de leerling zelf reageert, wat doet hij/zij voor, tijdens en na het pesten?

-De leerling bewust maken van het feit dat je op een andere manier kunt reageren dan huilen of heel boos worden.

-Samen met het kind zoeken naar een andere reactie.

-Het gepeste kind in laten zien waarom een kind kan pesten.

-Nagaan welke oplossingen het kind zelf wil.

-Het gepeste kind kan in aanmerking komen voor SOVA-training.

Begeleiding van de pester
-Praten; zoeken naar de reden van het ruzie maken/pesten.

-Laten inzien wat het effect van zijn/haar gedrag is voor de gepeste.
-Excuses aan laten bieden.

-In laten zien welke sterke kanten de gepeste heeft.

-Pesten is verboden in en om de school: wij houden ons aan de regel: straffen/belonen als het kind zich wel/niet aan de regels houdt.

-De pester kan in aanmerking komen voor SOVA-training om ander gedrag aan te leren.

Begeleiding van de ouders
-Praten met de ouders van de gepeste leerling en met de ouders van de pester(s).

-Contact tussen ouders en school; elkaar informeren en overleggen; inleven in het kind;  wat de oorzaak van het pesten zou kunnen zijn.

-Inschakelen hulp; sociale vaardigheidstrainingen; Jeugdgezondheidszorg; huisarts en GGD behoort tot de mogelijkheden.

Adviezen aan de ouders
Ouders van gepeste kinderen:

Houd de communicatie met uw kind open, blijf in gesprek met uw kind.

Als het pesten niet op school gebeurt, maar op straat, probeert u contact op te nemen

met de ouders van de pester(s) om het probleem bespreekbaar te maken.

Pesten op school kunt u het beste direct met de leerkracht bespreken.

Door positieve stimulering en zgn. schouderklopjes kan het zelfrespect vergroot worden of weer terug komen.
Stimuleer uw kind om bij een vereniging te gaan, zodat hij sociale vaardigheden traint.

Steun uw kind in het idee dat er een einde aan het pesten komt.

Accepteer de situatie niet. Als u zich niet gehoord voelt door de leerkracht en/of IB-er en/of directie of als u vindt dat het probleem niet op een goede manier wordt aangepakt, schakel dan de vertrouwenspersoon (Peter, Janneke) van school in.
Het gepeste kind niet overbeschermen: bijv. naar school brengen of “Ik zal het de pesters wel eens gaan vertellen”. Hiermee plaats je het gepeste kind juist in een uitzonderingspositie waardoor het pesten zelfs nog toe kan nemen.
Ouders van de pesters:

Neem het probleem van uw kind serieus.

Probeer achter de mogelijke oorzaak te komen.
Maak uw kind gevoelig voor wat het anderen aandoet.

Besteed extra aandacht aan uw kind.

Stimuleer uw kind bij een vereniging te gaan, zodat hij sociale vaardigheden traint.

Corrigeer ongewenst gedrag en benoem het goede gedrag van uw kind.

Maak uw kind duidelijk dat u achter de beslissing van de school staat.

Alle ouders:

Neem ouders van het gepeste kind serieus.

Stimuleer uw kind om op een goede manier met andere kinderen om te gaan.

Corrigeer uw kind bij ongewenst gedrag en benoem goed gedrag.

Geef zelf het goede voorbeeld.

Leer uw kind voor zichzelf op te komen.

Leer uw kind voor anderen op te komen.

Neem het probleem serieus, zodat iedereen zich er bij betrokken voelt.

Ben altijd in de buurt als uw kind achter de computer zit.

Neem ook het cyberpesten serieus.

Voorbeelden van pesterijen:

Een kind nooit met de eigen naam noemen maar altijd een bijnaam geven.
Vervelende opmerkingen maken over een klasgenoot.

Iemand onnodig voortdurend de schuld geven.

Briefjes doorgeven met negatieve opmerkingen.

Iemand beledigen/ uitschelden.

Opmerkingen maken over iemands uiterlijk.

Een kind buiten sluiten.

Buiten school of thuis iemand opwachten

Iemand op weg naar huis achterna rijden

Van iemand bezittingen afpakken.

Iemand pesten via internet of Whatsapp.

Iemand uitlachen.

Etc.

Partners in het netwerk om de school
School CJG-er Reggie Bax (06-48453418, Reggie.Bax@cjgbreda.nl) zij is onze eerste contactpersoon richting bureau Jeugdzorg en de Raad voor de kinderbescherming.
Wijkagent Ton van der Velden (via 0800 8844, ton.van.der.velden.1@politie.nl
Steunpunt Huiselijk Geweld (SHG) en het Advies- en Meldpunt Kindermishandeling (AMK) Breda (Doornboslaan 225 - 227, 4816 CZ Breda, 0800-2000)
Externe vertrouwenspersoon: Het telefoonnummer van het Centraal Meldpunt ”Vertrouwenspersonen van de GGD” te Breda is: tel. 076-5282241.

Wetsvoorstel sociale veiligheid op school

Per 1 september 2015 treedt het wetsvoorstel ‘Sociale veiligheid op school’ in werking. Deze wet verankert de taak van het bestuur om pesten tegen te gaan en de sociale veiligheid op school te waarborgen in de verschillende onderwijswetten.

Scholen hebben dan de volgende nieuwe verplichtingen:

1Expliciete verantwoordelijkheid voor het voeren van sociaal veiligheidsbeleid.

2Verplichte monitoring van de veiligheidsbeleving van leerlingen.

3Beleggen van de volgende taken bij een persoon: een vast aanspreekpunt voor leerlingen en ouders en coördinatie van het anti-pestbeleid.

Per 2015 zijn er nieuwe regels. De Arbowet en de Kwaliteitswet bieden kaders voor een goed veiligheidsbeleid. Dit veiligheidsbeleid moet aan enkele criteria voldoen. De Onderwijsinspectie toetst in haar Periodiek Kwaliteitsonderzoek (PKO) drie elementen (een school moet aan minimaal twee voldoen):

Inzicht: hebben scholen voldoende inzicht in de beleving van sociale veiligheid door leerlingen en teamleden en in de incidenten die zich voordoen?

Preventieve maatregelen: Is er een veiligheidsbeleid dat deze incidenten zo veel mogelijk kan voorkomen?

Curatieve maatregelen: Is er een veiligheidsbeleid dat adequaat optreden na incidenten mogelijk maakt?

Monitoren

De sociale veiligheid op school wordt gemonitord  met het instrument ZIEN! dat een representatief en actueel beeld geeft van de veiligheidsbeleving door zowel de leerling zelf (vanaf groep 5) als de leerkrachten.
Gezamenlijke visie, afspraken en regels: In het BAS traject is op de Eerste Rith gewerkt aan het vaststellen van schoolregels tav veiligheid en omgang met elkaar. Het schooljaar 2015-2016 staat in het teken van het formuli
Discriminatie

Op basis van Artikel 1 van de Nederlandse grondwet zijn discriminatie en racisme op Nederlandse scholen verboden. 

Meldcode

Scholen zijn per januari 2013 bij wet verplicht om een Meldcode Huiselijk geweld en kindermishandeling te hanteren. De Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling is een stappenplan voor professionals dat zij kunnen gebruiken als ze vermoedens van huiselijk geweld en mishandeling hebben.

Meldplicht

Een personeelslid is meldplichtig aan het bevoegd gezag bij een vermoeden van een zedenmisdrijf (ontucht, aanranding, verkrachting) tussen een medewerker van de onderwijsinstelling en een minderjarige leerling (jonger dan 18 jaar). Zij moeten dit direct melden bij hun direct leidinggevende. De leidinggevende geeft het vermoeden door aan het bevoegd gezag. Het bevoegd gezag is verplicht de zaak te melden bij de vertrouwensinspecteur. De meldplicht is ingesteld omdat de relatie medewerker – leerling ongelijk is. De leerling als kwetsbare partij wordt door de meldplicht extra beschermd.

 NB: Een externe vertrouwenspersoon is niet in dienst van de school en heeft daarom geen meldplicht.

Online pesten

Er is geen wetsartikel dat online pesten expliciet strafbaar stelt. Sommige vormen van online gedrag kunnen strafbaar worden gesteld volgens bestaande wetgeving. Zo kan sexting strafbaar worden gesteld op basis van ‘het bezitten en verspreiden van kinderporno’. Strafbaar volgens het Wetboek van Strafrecht:

· Belediging/ Smaad/ Smaadschrift: Artikel 261

· Bedreiging: Artikel 285

· Stalking: Artikel 285b

· Grooming: Artikel 248e

· Hacking van een account: Artikel 138a

· Vernieling van computergegevens: Artikel 350a

· Ontucht: Artikel 248a

· Schennis der Eerbaarheid: Artikel 239

· Portretrecht: Artikel 12

Verzuim

Op basis van de Leerplichtwet moeten scholen in het voortgezet onderwijs en in het middelbaar onderwijs verzuim van meer dan 16 uur in 4 opeenvolgende lesweken melden bij het verzuimloket van DUO. Basisscholen en praktijk- en speciaal onderwijs melden dit bij de gemeente. De Inspectie van het Onderwijs houdt toezicht op het uitvoeren van de Leerplichtwet door scholen.

Aangifte

Verplichting aangifte te doen bij het kennis hebben van een strafbaar feit. 

Vertrouwenspersoon

Op de meeste scholen in Nederland is een interne of externe vertrouwenspersoon. Op de Eerste Rith zijn dat Peter Schoenmakers en Janneke Houben. Vanuit Inos worden deze vertrouwenspersonen opgeleid en ondersteund.
De schoolvertrouwenspersoon zorgt ervoor dat: 

 alle geledingen binnen de school voldoende worden geïnformeerd over aanspreekpunten, procedures en bereikbaarheid rondom klachten; 

 ouders/leerlingen of personeelsleden met klachten opgevangen worden en advies krijgen over hoe om te gaan met de klacht. Daarbij zal de geldende klachtenregeling als uitgangspunt worden gehanteerd; 

 ouders/verzorgers worden geïnformeerd, indien de klager een leerling is. Daarbij verdient het de voorkeur dat de leerling instemt met het informeren van de ouders/verzorgers. Naarmate de leerling in leeftijd ouder is, weegt deze instemming zwaarder; 

 een bijdrage wordt geleverd aan de verbetering van het schoolklimaat door hierover gevraagd en ongevraagd adviezen te verstrekken aan de schooldirectie; 

 hij/zij deelneemt aan het INOS-netwerk van schoolvertrouwenspersonen. 

Randvoorwaarden: 

 De schoolvertrouwenspersoon is verplicht tot geheimhouding van hetgeen hem in verband met de werkzaamheden als schoolvertrouwenspersoon ter kennis komt. Deze plicht geldt niet ten overstaan van het bevoegd gezag, de klager (of diens ouders), de externe vertrouwenspersoon, de klachtencommissie, gerechtelijke autoriteiten en artsen. De geheimhouding vervalt niet na het beëindigen van de taak als schoolvertrouwenspersoon. 

 De schoolvertrouwenspersoon is voor de wijze van uitvoering van deze taak, daaronder niet begrepen het verstrekken van informatie over de inhoud van dossiers, uitsluitend verantwoording schuldig aan het bevoegd gezag. 

 De schoolvertrouwenspersoon kan uit hoofde van de uitoefening van deze taak niet uit zijn functie worden ontslagen, disciplinair gestraft of op andere wijze benadeeld worden. 

 De directie van de school zorgt voor laagdrempelige bereikbaarheid en stelt de schoolvertrouwenspersoon in staat om binnen het taakbeleid van de school deze taken naar behoren te kunnen vervullen. 

Coördinator beleid en aanspreekpunt pesten
In een wetsvoorstel waarbij de verplichting voor scholen zorg te dragen voor de sociale veiligheid op school wordt ingevoerd, worden scholen verplicht er zorg voor te dragen dat bij een persoon ten minste de volgende taken zijn belegd: ‘het coördineren van het beleid in het kader van tegengaan van pesten en het fungeren als aanspreekpunt in het kader van pesten.’ Het gaat hier om ‘taken’ die belegd moeten worden. Deze taken zouden bijvoorbeeld bij de vertrouwenspersoon belegd kunnen worden. Op de Eerste Rith zijn dat Peter Schoenmakers en Janneke Houben.
Aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling

De wet op de Meldcode Huiselijk Geweld en Kindermishandeling die op 1 juli 2013 van kracht is geworden verplicht organisaties om deskundigheid over de aanpak van geweld in afhankelijkheidsrelaties bij hun medewerkers op te bouwen en op peil te houden. Het is verplicht om een aandachtsfunctionaris aan te stellen en op te leiden.

Preventiemedewerkers 

Een school is verplicht om tenminste één werknemer als preventiemedewerker aan te wijzen. Preventiemedewerkers dragen onder andere zorg voor de dagelijkse veiligheid en gezondheid binnen de school, zijn mede verantwoordelijk voor het afnemen van de RI&E, het adviseren van de MR en het uitvoeren van Arbomaatregelen.

Bedrijfshulpverlener

Vanuit de Arbowet is een school verplicht om bedrijfshulpverlening te regelen. Op de Eerste Rith zijn dit Hetty van der Does, Karin Snapper, Tim van der Luijtgaarden, Heidi van den Enden, Janneke Houben, Emiel Pas en Jolanda Seelen.
Zorgcoördinator

Schoolbesturen hebben vanaf 1 augustus 2014 zorgplicht vanuit de Wet op Passend Onderwijs. Elke school moet daardoor basisondersteuning bieden. Dit is de begeleiding die een reguliere school standaard kan bieden. Het gaat dan bijvoorbeeld om hulp voor leerlingen met dyslexie, aanpak (ter voorkoming van) gedragsproblemen en extra begeleiding aan leerlingen die een meer of minder dan gemiddelde intelligentie hebben. De functie van zorgcoördinator vloeit voort uit deze verplichtingen. Janneke Houben en Laura van Breemen coördineren als intern begeleiders deze zorg.
Privacy

Leerlinggegevens vallen onder de Wet Bescherming Persoonsgegevens. Scholen mogen de leerlinggegevens beschikbaar stellen aan: de schoolleiding en het onderwijspersoneel dat betrokken is bij uw kind. Een psychologisch rapport mag bekeken worden door: de schoolleiding en de medewerkers die betrokken zijn bij de uitvoering van het psychologisch onderzoek. Soms mag een leerlingendossier door derden gezien worden: bij de aanvraag van een leerlinggebonden budget (het rugzakje) als een leerling naar een andere school gaat.

De Inspectie van Onderwijs kan om het leerlingendossier vragen in geval van nood (denk aan vermoedens van kindermishandeling) en om toezicht te houden op de kwaliteit van onderwijs. In andere gevallen moet de bevoegde ouder eerst toestemming geven voordat derden de gegevens van uw kind mogen inzien.

Verklaring omtrent gedrag (VOG)

Voor medewerkers die verbonden zijn aan een onderwijsinstelling is een Verklaring Omtrent het Gedrag (VOG) verplicht. De VOG toont aan dat iemands gedrag geen belemmering vormt voor het uitoefenen van een bepaalde functie. De VOG dient bij overlegging niet ouder te zijn dan zes maanden. Voor diegenen, die in het primair onderwijs zijn belast met het toezicht op de leerlingen tijdens het overblijven geldt dat de VOG niet ouder mag zijn dan twee maanden.

Onderwijs – burgerschap, seksualiteit en diversiteit
Wat invulling van onderwijs betreft zijn scholen zijn wettelijk verplicht aandacht te besteden aan bevordering van burgerschap. Naast aandacht voor diversiteit, acceptatie en tolerantie ligt de nadruk op het kunnen en willen deelnemen aan de samenleving. Leerlingen leren op thema’s als diversiteit, acceptatie en tolerantie te reflecteren op het eigen handelen, een respectvolle houding en een bijdrage aan de zorg voor hun omgeving. Naast de algemene richtlijn in de wet zijn de wenselijke opbrengsten ook vastgelegd in de kerndoelen voor de onderbouw van het voortgezet onderwijs. De invulling wordt overgelaten aan de school. Dat van een algemene opdracht sprake is, impliceert dat scholen zich in schoolplan en schoolgids moeten verantwoorden over de wijze waarop zij die invulling vormgeven.

Vanaf 1 december 2012 is in de kerndoelen voor het onderwijs vastgelegd dat leerlingen in de onderbouw van het voortgezet onderwijs dienen te leren om ‘respectvol om te gaan met seksualiteit en diversiteit in de samenleving, waaronder seksuele diversiteit’. Scholen bepalen zelf hoe zij hieraan uitvoering geven.
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Protocol Time-out, Schorsing en Verwijdering van leerlingen 
(Vastgesteld: Januari 2014) 
Dit protocol treedt in werking als er sprake is van de volgende situaties: 

A. Ernstige overtreding door een leerling of ouder/verzorger van de gedragscode voor alle bij INOS betrokken personen (zie www.inos.nl). Deze gedragscode geeft richtlijnen m.b.t. Seksuele intimidatie, Pesten, Racisme/discriminatie, Lichamelijk geweld en bedreiging, Privacy (aangevuld in het privacy-protocol), Kleding, ICT en mobiele telefoon en Genotsmiddelen. 

B. Ernstig ongewenst gedrag door een leerling of ouder/verzorger waarbij psychisch en of lichamelijk letsel aan derden is toegebracht. 

C. Leerlingen die een structureel, onevenredig groot beroep op de faciliteiten van de school doet, waarbij die faciliteiten (vrijwel) geen leereffect opleveren. 

D. Situaties waarin een structureel besmettingsrisico bestaat voor leerkrachten (en andere medewerkers) en/of leerlingen en aanvullende maatregelen ter beperking van het besmettingsrisico niet afdoende blijken/dreigen te zijn. (Denk hierbij bijvoorbeeld aan het uitbreken van besmettelijke ziekten, of aan een structureel luizenprobleem.) 

INOS onderscheidt met betrekking tot de situaties onder A en B vier vormen van overtreding/ongewenst gedrag. Zie hiervoor bijlage 1 bij dit protocol. 

De volgende maatregelen zijn mogelijk: 

• Time-out 

• Schorsing 

• Verwijdering 

• Aangifte bij de politie 

Dit protocol is niet van toepassing in situaties waarbij sprake is van terugplaatsing van (tijdelijk) geplaatste leerlingen, conform onderlinge afspraken, vanuit een basisschool naar scholen voor speciaal (basis)onderwijs, of (jeugd)zorginstellingen. 
1) Time-out 
Een ernstig incident leidt tot een time-out met onmiddellijke ingang. 

Hierbij gelden de volgende voorwaarden: 

1. In geval van een time-out wordt de leerling voor de rest van de dag de toegang tot de groep ontzegd. De leerling wordt dan onder toezicht binnen de school geplaatst. 

2. De time-out maatregel kan alleen worden toegepast na goedkeuring door de directie van de school. 

3. Tenzij redelijke gronden zich daartegen verzetten, worden de ouders/verzorgers onmiddellijk van het incident en de time-out gemotiveerd op de hoogte gebracht. (zie noot 1)
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4. De ouders/verzorgers worden op school uitgenodigd voor een gesprek. Hierbij is de groepsleerkracht en een lid van de directie (of een door de directeur aangewezen functionaris) van de school aanwezig. 

5. Van het incident en het gesprek met de ouders wordt een verslag gemaakt. Dit verslag wordt door de ouders voor gezien getekend en in het leerlingendossier opgeslagen. (zie noot 2) 

6. De time-out maatregel wordt na toepassing schriftelijk (of per e-mail) gemeld aan het College van Bestuur van INOS (bevoegd gezag). 

Opmerking: Als veiligheid voorop staat, en dat zal regelmatig het geval zijn, kan de time-out niet afhankelijk gesteld worden van het contact met ouders. 

Opmerking: De time-out is geen officieel instrument, maar kan niettemin bruikbaar zijn bij onveilige situaties of bij het herstellen van de rust binnen de school. Het is principieel geen strafmaatregel maar een ordemaatregel in het belang van de school. Er vindt daarom een aantekening van het incident in het dossier van de leerling plaats. 
2) Schorsing 
Pas bij een volgend ernstig incident, of in het uitzonderlijke geval dat een voorgevallen incident zo ernstig is dat een time-out niet meer passend is, kan worden overgegaan tot een schorsing. 

Hierbij gelden de volgende voorwaarden: 

1. Het College van Bestuur van INOS (bevoegd gezag) wordt door de directeur van de school voorafgaand aan de schorsing in kennis gesteld van deze maatregel en om goedkeuring gevraagd. Dit kan telefonisch, waarna bevestiging van gemaakte afspraken per e-mail door de school plaatsvindt. Er wordt geen schriftelijk bericht van ontvangst gestuurd vanuit het College van Bestuur. 

2. Gedurende de schorsing wordt de leerling de toegang tot de school ontzegd. 

3. Er worden maatregelen getroffen waardoor de voortgang van het leerproces van de leerling gewaarborgd kan worden. (zie noot 3) 

4. De schorsing bedraagt maximaal 5 schooldagen. (zie noot 4) 

5. De betrokken ouders/verzorgers worden door de directie uitgenodigd voor een gesprek betreffende de maatregel. Hierbij dienen nadrukkelijk oplossingsmogelijkheden te worden verkend, waarbij de mogelijkheden en de onmogelijkheden van de opvang van de leerling op de school aan de orde komen. 

6. Van de schorsing en het gesprek met de ouders wordt een verslag gemaakt. Dit verslag wordt door de ouders/verzorgers voor gezien getekend en in het leerlingendossier opgeslagen. 

7. Het verslag wordt ter kennisgeving verstuurd aan: a. Het College van Bestuur (bevoegd gezag), Postbus 3513, 4800 DM Breda 

b. De ambtenaar leerplichtzaken (Postbus 2521, 4800 CM Breda) 

c. De inspectie van het onderwijs (Postbus 7447, 4800 GK Breda) 

8. Ouders kunnen bezwaar aantekenen bij het College van Bestuur (bevoegd gezag) van de school. Het bevoegd gezag beslist uiterlijk binnen 14 dagen op het bezwaar. 

Opmerking: Schorsing mag niet betekenen dat het doen van toetsen (denk aan Cito entree- of eindtoetsen) wordt belemmerd. Dit vraagt passende maatregelen, bijv. het wel tot de school toelaten voor het doen van deze toets. Daarnaast kan het beschikbaar stellen van (thuis)studiemateriaal tot de mogelijkheden behoren.
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Opmerking: Wezenlijk is dat de schorsing aan een maximum termijn gebonden is. Zij mag geen verkapte verwijdering worden. Deze termijn biedt de school enkele dagen tijd om een eventuele beslissing tot verwijdering op zorgvuldige wijze voor te bereiden. Als uiteindelijk wordt besloten tot het inzetten van een verwijderingprocedure, kan de termijn van schorsing in afwachting van de definitieve verwijdering (de 8-wekenperiode) worden verlengd tot het moment van verwijdering. Gedurende deze periode blijft de onderwijszorgplicht van de school bestaan. 

3) Verwijdering 
Bij het zich voordoen van een ernstig incident, dat ingrijpende gevolgen heeft voor de veiligheid en/of de onderwijskundige voortgang (zie noot 5) van de school, kan worden overgegaan tot verwijdering van een leerling. De wettelijke regeling voor het bijzonder onderwijs is hierbij van toepassing (artikel 40 WPO, of artikel 61 WEC). 

Hierbij gelden de volgende voorwaarden: 

1. Verwijdering van een leerling van school is een beslissing die het College van Bestuur (bevoegd gezag) binnen INOS gemandateerd heeft aan de directeur van de school. Echter, voordat de verwijderingprocedure wordt opgestart, dient toestemming van het College van Bestuur (bevoegd gezag) verkregen te worden. Dit kan telefonisch, waarna bevestiging van gemaakte afspraken per e-mail door de school plaatsvindt. Er wordt geen schriftelijk bericht van ontvangst gestuurd vanuit het College van Bestuur. 

2. Voordat de beslissing over verwijdering wordt genomen, hoort de directeur de betrokken leerkracht(en) en de ouders. Hiervan wordt een verslag gemaakt wat aan de ouders ter kennis worden gesteld en door de ouders voor gezien wordt getekend. 

3. Het verslag wordt ter kennisgeving opgestuurd naar a. Het College van Bestuur (bevoegd gezag), Postbus 3513, 4800 DM Breda 

b. De ambtenaar leerplichtzaken (Postbus 2521, 4800 CM Breda) 

c. De inspectie van het onderwijs (Postbus 7447, 4800 GK Breda) 

4. De directeur informeert de ouders schriftelijk en met redenen over de verwijdering, waarbij de ouders gewezen worden op de mogelijkheid van het indienen van een bezwaarschrift bij het College van Bestuur (bevoegd gezag). 

5. De ouders krijgen de mogelijkheid binnen zes weken een bezwaarschrift in te dienen. 

6. Het College van Bestuur (bevoegd gezag) is verplicht de ouders te horen over het bezwaarschrift. 

7. Indien het bezwaarschrift betrekking heeft op een school voor Speciaal Onderwijs (WEC), is het College van Bestuur verplicht overleg te plegen met de inspecteur voordat een beslissing op het bezwaar genomen wordt (art. 61 WEC). Nadat het overleg met de inspecteur en eventuele andere onafhankelijke deskundigen heeft plaatsgevonden, krijgen ouders de gelegenheid kennis te nemen van uitgebrachte adviezen of rapporten. Daarna worden de ouders opnieuw gehoord. 

8. Het College van Bestuur (bevoegd gezag) neemt een uiteindelijke beslissing binnen vier weken na ontvangst van het bezwaarschrift en licht hierover de ouders, de leerplichtambtenaar en de Inspectie van het Onderwijs in. 

9. De definitieve uitvoering van de verwijdering is pas mogelijk nadat een andere basisschool of een andere school voor speciaal (basis)onderwijs is gevonden om de leerling op te nemen of dat aantoonbaar is dat het bevoegd gezag, gedurende acht weken nadat het verwijderingbesluit is genomen, er alles aan heeft gedaan om de leerling elders geplaatst te krijgen. Gedurende deze acht weken is het mogelijk de leerling te schorsen. (Zie hiervoor het onderdeel “schorsing” van dit protocol.)
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Opmerking: Toelichting op de gronden voor verwijdering: Verwijdering is in uiterste situaties toegestaan wanneer een leerling “een gevaar voor zichzelf of zijn omgeving vormt”. Anders geformuleerd moet er sprake zijn van ernstig wangedrag en een onherstelbaar verstoorde relatie tussen leerling en school, of tussen ouder(s) en school. In zeldzame situaties is het echter ook mogelijk een leerling te verwijderen die een structureel, onevenredig groot beroep op de faciliteiten van de school doet, waarbij die faciliteiten (vrijwel) geen leereffect opleveren. Een verwijdering om deze reden vraagt, als aanvulling op de beschreven procedure, een stevige onderbouwing die een juridische toets moet kunnen doorstaan. De volgende voorwaarden worden aan het dossier gesteld: 

- Wat is de onderwijs/zorgvraag van deze leerling? Dit moet onderbouwd worden door gedegen onderzoek waarin een ontwikkelingsperspectief voor deze leerling wordt benoemd. 

- Wat heeft de school gedaan om deze onderwijs/zorgvraag te beantwoorden? Hiervoor zijn handelingsplannen en evaluaties over een periode van minimaal zes maanden noodzakelijk. De vraag hierbij is: welke inzet heeft tot welk aantoonbaar resultaat geleid? De inzet van (of het doorverwijzen naar) externe expertise is uitdrukkelijk onderdeel van de handelingsplannen. 

- Waarom kan de school niet aan de onderwijs/zorgvraag voldoen? (handelingsverlegenheid) 

4) Aangifte bij de politie 
In gevallen waarbij sprake is van één van de volgende handelingen door een leerling of ouder/verzorger: 

- Het uiten van (ernstige) bedreigingen 

- Het gebruiken van geweld 

- Het onzedelijk betasten en/of aanranden 

- Het dragen van, dreigen met of gebruik van wapens 

- Het buitensporig gebruik van of handel in alcohol 

- Het bezit van, gebruik van of handel in drugs 

- Overige zeer ernstige overtredingen tegen betrokkenen op school. Dit ter beoordeling van de directeur van de school in overleg met het College van Bestuur. 

wordt aangifte gedaan bij de politie. 

Stappenplan aangifte bij de politie: 

1. Het doen van aangifte wordt vooraf telefonisch besproken met het College van Bestuur. Hierin wordt de aard en ernst van het incident besproken en wordt afgestemd wie de feitelijke aangifte zal verrichten. 

2. Deze aangifte wordt in de regel door de directeur van de school verricht. De directeur kan de direct betrokken medewerker(‘s) verzoeken bij de aangifte aanwezig te zijn voor het afleggen van een getuigenverklaring. 

3. In uitzonderlijke gevallen kan de aangifte worden verricht door het College van Bestuur. Het College van Bestuur kan de direct betrokken medewerker(‘s) verzoeken bij de aangifte aanwezig te zijn voor het afleggen van een getuigenverklaring 

4. De bij het incident betrokkenen (inclusief de dader) worden geïnformeerd over de verrichte aangifte, tenzij de veiligheid van de school, de leerlingen of de medewerkers zich hiertegen verzet. Dit ter beoordeling aan de directeur van de school. 

5. Een kopie van de aangifte wordt toegevoegd aan het leerlingdossier.
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BIJLAGE 1: 
VORMEN VAN OVERTREDEN/ONGEWENST GEDRAG 
De INOS-gedragscode beschrijft algemeen toepasbare normen voor gewenst gedrag zoals: 

- Wij gaan binnen INOS op basis van wederzijds respect en gelijkwaardigheid met elkaar om. 

- Wij respecteren ieders persoonlijke integriteit (zowel fysiek als emotioneel), afkomst, 

(seksuele) geaardheid, geslacht en geloofsovertuiging. 

- Wij hanteren respectvol taalgebruik. (Niet seksistisch, grof, kwetsend, of godslasterlijk.) 

In de gedragscode zijn deze algemene normen concreet uitgewerkt voor verschillende situaties. 

In het kader van het protocol ‘Time-out, schorsing en verwijdering’ worden de volgende concrete vormen van overtreding van de gedragscode of ander ongewenst gedrag benoemd. 

1. Overtredingen die herhaald voorkomen zoals: 
- Het verstoren van de orde in woord en gedrag; 

- Brutaal gedrag in woord, houding en gebaar. D.w.z. onredelijk, buitenproportioneel en respectloos de wijze waarop het gedrag op dat moment door anderen wordt ervaren; 

- Het pesten, bedreigen en uitschelden van leerlingen; 

- Niet luisteren naar leerkrachten; 

- Het regelmatig overtreden van schoolregels; 

- Het weglopen van school. 

2. Ernstige overtredingen zoals: 
- Het uitschelden van personeel; 

- Het ernstig beledigen in woord of gebaar van personeel; 

- Het maken van discriminerende opmerkingen over huidskleur, religie, seksuele geaardheid of uiterlijke kenmerken; 

- Het pesten, bedreigen en uitschelden van leerlingen in groepsverband; 

- Het bewust verwonden/letsel toebrengen aan medeleerlingen; 

- Het bewust aanbrengen van schade/vernielingen; 

- Diefstal. 

3. Zeer ernstige overtredingen tegen alle betrokkenen op school zoals: 
- Het bedreigen; 

- Het gebruiken van geweld; 

- Onzedelijk betasten en/of aanranden; 

- Wapens bij zich hebben; 

- Gebruik alcohol en drugs. 

In de eerste vier gevallen wordt aangifte gedaan bij de politie. 

4. Buitensporig extreem bedreigend gedrag naar kinderen en/of personeel door leerlingen en ouders bv. met wapens of voorwerpen. Het voeren van drugshandel. 
Er wordt onverwijld aangifte gedaan bij de politie. 

OPMERKING: Deze beschrijving is wellicht niet uitputtend. In overige ernstige of herhalende gevallen worden na beoordeling door de directeur, in overleg met het College van Bestuur, gepaste maatregelen getroffen.INOS protocol schorsen en verwijderen van leerlingen; Vastgesteld januari 2014 6 
BIJLAGE 2: 
TOELICHTING OP DE ONDERLINGE VERHOUDINGEN VAN BETROKKEN PARTIJEN 
INOS (CvB en de school) is degene die beslissingen rondom time-out, schorsing en verwijdering neemt. INOS is daarmee ook degene die uiteindelijk door een rechter hierover ter verantwoording geroepen kan worden. Het is verstandig (en soms noodzakelijk) om in complexe situaties rondom schorsing en verwijdering het advies in te winnen van externe deskundigen (onderwijsinspectie en de ambtenaar leerplichtzaken), maar de uiteindelijke beslissing is een verantwoordelijkheid van INOS. 

Onderwijsinspectie is de toezichthouder op het onderwijs en houdt ook toezicht op de uitvoering van de wet door scholen. Inspectie zal signalen van scholen en ouders registreren en meenemen tijdens inspectiebezoeken aan die school. De aandacht zal dan voornamelijk uitgaan naar de manier waarop scholen de correcte uitvoering van deze procedures hebben gewaarborgd en naar de manier waarop de voorgeschreven procedures worden uitgevoerd. Onderwijsinspectie is deskundig op het gebied van wet- en regelgeving. Vanuit die deskundigheid kan onderwijsinspectie INOS adviseren. Omdat ouders in procedures rondom schorsing en verwijdering vaak contact zoeken met onderwijsinspectie, is het verstandig inspectie op de hoogte te houden van de stappen die ondernomen worden. 

De ambtenaar leerplichtzaken is vanuit de gemeentelijke opdracht verantwoordelijk voor een correcte uitvoering van de leerplichtwet. (Alle kinderen moeten naar school). Zodra leerlingen verstoken dreigen te raken van onderwijs, gaat de ambtenaar leerplichtzaken een rol spelen. De praktijk leert dat leerlingen die (herhaaldelijk) met schorsingsprocedures in aanraking komen, een grote kans lopen ook betrokken te raken bij een verwijderingprocedure. Daarom is het goed de ambtenaar leerplichtzaken tijdig te informeren en als adviseur te betrekken bij dit soort procedures.
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Bijlage II LEIDRAAD  No Blame aanpak 

(een interventie methode om pesten te stoppen)

De No Blame aanpak werd in de jaren 80 in Engeland door George Robinson en Barbara Maines ontwikkeld. De methode werd vervolgens in Zwitserland en Australië bekend. In Duitsland is de No Blame approach sinds 2002 bekend. De bond voor sociale verdediging in samenwerking met “actie mens “ zijn bezig de No Blame aanpak in heel Duitsland op scholen bekend te maken en toe te passen.

Inmiddels is de No Blame approach in Belgie, Zwitserland, Nederland en beginnend in Oostenrijk en Luxemburg met succes toegepast.

De No Blame approach is een oplossingsgerichte methode en staat in de traditie van de syteemtheorie en korte termijn therapie van Steve de Shazer. De oplossingsgerichte methode gaat  in tegenstelling tot de probleem georiënteerde methode ervan uit dat er geen uitgebreide probleem-analyse noodzakelijk is om een probleem op te kunnen lossen. De No Blame methode is dan ook gericht op de mogelijke oplossing van het probleem – het slachtoffer te helpen en het pesten te stoppen. Hoe het probleem eruit ziet, hoe het is ontstaan en wie de dader is, is bij deze methode niet van cruciaal belang.

Het is de fascinatie van deze methode dat, ondanks de serieuze problematiek van het pesten er niet gestraft wordt. De aanpak vertrouwt op de ressources en bekwaamheden van kinderen goede oplossingen te bedenken en toe te passen.

De No Blame aanpak is een makkelijk toe te passen en waardevol instrument om het pestgedrag te laten stoppen en het slachtoffer te helpen.  
De leidraad voor de 7 stappen (zie beneden) laat je zien hoe je de stappen kan toepassen en in praktijk brengen.  
Voorbereiding Stap 1:  gesprek met het slachtoffer

Om jezelf voor te bereiden op een gesprek met een gepeste leerling kan het handig zijn de volgende vragen  voor jezelf te stellen:

· Wat weet je over deze leerling?

· Wat is me opgevallen de laatste tijd mbt deze leerling?

· Is de leerling de laatste weken/maanden veranderd?

· Welke positieve eigenschappen heeft deze leerling?

· Wil ik de ouders inlichten of niet?

Voor de leerlingen is het fijn dat ze worden waargenomen en dat iemand geinteresseerd is in hun situatie.

Bestaat de mogelijkheid dat de pestsituatie opnieuw gaat optreden kan je met de leerling afspreken dat hij/zij jou altijd kan benaderen.
Stap 1   Gesprek met het slachtoffer

Aanpak gesprek met het slachtoffer:

· relatie opbouwen
· vertrouwen opbouwen

· rustig in gesprek komen

Enkele voorbeelden (als leerling als gevolg van pestgedrag niet op school was)
· fijn dat je gekomen bent

· ik ben blij dat je naar school bent gekomen voor dit gesprek

· Maak je niet ongerust - het gaat niet over je prestaties of dat je er enkelen dagen niet op school was dat komt wel goed
Het is handig te beginnen met je eigen waarnemingen over wat er gebeurd is dat geeft de leerling het gevoel  dat je op de hoogte bent en dat hij/zij er niet alleen voor staat.

Enkele voorbeelden

· Het is me opgevallen dat je de laatste tijd vaker ziek was

· Je bent een goede voetballer ik zie je de laatste tijd niet meer meedoen

· Het valt me op dat je de laatste tijd alleen speelt op het schoolplein en ik vraag me af of er reden is daarvoor?

· Je ouders zijn bezorgd

Vragen hoe het met de leerling gaat

Het is belangrijk de leerling de mogelijkheid te geven te openen. In deze fase gaat het er niet om  wat  allemaal precies gebeurd is binnen de pestsituatie maar eerder om kontakt  en na te gaan hoe het met hem/haar gaat op school in het algemeen.

Enkele voorbeelden

· Ga je graag naar school?

· Voel je je hier op je gemak?

· Ik heb de indruk dat je je de laatste tijd niet op je gemak voelt op school – ik ken je anders. Is dat zo?

Vraag naar de wens om verandering

Waarschijnlijk vertelt het slachtoffer dat het niet zo goed gaat, dat er moeilijkheden zijn met andere leerlingen. Dit is een goede gelegenheid te vragen of de leerling graag wil dat het weer goed komt of weer beter gaat worden op school.

· Stel dat het weer zo kan worden als vroeger wil je dat?

· Wil je graag dat jouw situatie veranderd/verbeterd?

· De situatie zo als die nu is is niet leuk. Niet voor jou maar ook niet voor de klas ik heb er alle vertrouwen in dat we dat kunnen veranderen en ik weet ook al hoe. Wil je dat?

· Ik wil je graag weer zien lachen, zie je dat voor je?

· Ik weet zeker dat ik je kan helpen, wil je dat?

Positief en betrokken zijn

Normaal gesproken willen de slachtoffers dat de situatie beter wordt. Maar omdat het slachtoffer de laatste tijd veel heeft meegemaakt hebben sommige leerlingen er geen vertrouwen meer in dat het weer beter wordt. Daarom is het belangrijk een positieve instelling tegenover het slachtoffer te benadrukken en te laten zien dat je een weg weet uit deze situatie.

· Het is niet in orde wat er gebeurd is!
· Ik vind het belangrijk dat niemand bang naar school hoeft te gaan. 
· Ik wil graag dat jij je lekker kan voelen op school. Niemand hoeft bang naar school te gaan ook jij zou niet bang hoeven te zijn.
· Jij bent niet de enige die dit overkomt. Dit is ook anderen overkomen. Het is eerder gelukt dit soort situaties te stoppen en ik weet hoe we jouw situatie kunnen veranderen.
· Ik weet zeker dat het niet erger gaat worden voor jou. Ik ben overtuigd dat jouw situatie gaat verbeteren nadat wij maatregelen  hebben genomen.  Wat denk je, wil je het proberen?
Uitleg geven over de aanpak

Nadat de leerling heeft aangegeven dat hij/zij graag wil dat de situatie gaat veranderen en jij hebt aangegeven dat jij er alles aan gaat doen dat de situatie gaat veranderen, is het moment gekomen uit te leggen wat je gaat doen.

1. Uitleg geven over de steungroep

· Ik ga met enkele leerlingen uit je klas praten.

· Met hen ga ik overleggen hoe wij jouw situatie en die van de klas kunnen verbeteren.

· Er zijn kinderen bij de steungroep die jij leuk vindt maar er zitten ook kinderen bij die niet aardig tegen je deden.

2. Slachtoffer erbuiten houden

· Jij hoeft niets te doen – ik ga alles regelen.

· Jij hoeft er niet bij te zijn – ik ga het gesprek voeren. 

3. Zekerheid geven

· Het is belangrijk voor jou te weten dat niemand gestraft wordt en niemand in de problemen komt.

· Ik ga niets doen waardoor Bas (pester) nog bozer op je gaat worden. Niemand die meedoet aan het gesprek komt in de problemen.

Leerlingen voor de steungroep kiezen (samen met het slachtoffer)

Uit de praktijk blijkt dat het handig is met medeleerlingen te beginnen die positief bezet zijn.

· Wie vind je aardig, met wie wil je graag bevriend  zijn?

· Wie uit de klas is je vriendje/vriendin?

· Wie heeft je wel eens geholpen/ wie denk je zal je helpen?

Het kan soms moeilijk zijn te vragen welke kinderen de problemen veroorzaken want dat zou als klikken kunnen worden beschouwd.

· Om je te kunnen helpen moet ik weten wie niet aardig/lelijk tegen je doet.

· Wie doet naar tegen je (hoofdacteurs)?

· Wie doet er nog mee, wie is er verder bij betrokken(meeloper, toeschouwer)?

Vertrouwelijkheid en brief of tekening

Misschien vindt het slachtoffer het leuk om een brief te schrijven aan de groep of een tekening te maken om te laten zien of horen hoe het met hem/haar  gaat of hoe hij of zij zich voelt door de pestsituatie. Jij legt uit aan de leerling dat jij de brief in de groep gaat voorlezen. Hij zij hoeft dus verder niets te doen. De rest kan hij/zij aan jou overlaten.
Misschien zijn er dingen besproken die je absoluut niet verder mag vertellen, als dat niet eerder al afgesproken is is nu het moment hierover afspraken te maken

Soms wil het slachtoffer niet dat zijn naam genoemd wordt – dat is helaas niet mogelijk. Je kan uitleggen dat je geen details over de omstandigheden hoeft te noemen maar de leerlingen moeten wel weten over wie het gaat.

Afspraak maken over nabespreking

Aan het eind van het gesprek maak je een afspraak over de nabespreking over 8 tot 14 dagen.

De leerling zelf hoeft verder niets te doen maar je geeft haar/hem wel opdracht te kijken in hoeverre de situatie is veranderd.

Voor het geval dat de leerling heel bang is, is het handig af te spreken dat hij/zij altijd bij jou terecht kan.
Voorbereidingsfase voor stap 2 (praten met steungroep)

De steungroep bevat 6 tot 8 leerlingen.

· Aanvoerder

· Meeloper

· Leerlingen die tot nu toe niets met het pestgedrag te maken hadden en tot een oplossing kunnen bijdragen

· 50 % Aanvoerder, meelopers

· 50% andere leerlingen

Uitnodiging steungroep (nog steeds voorbereidingsfase) 
· De uitnodiging is persoonlijk (op middelbare scholen worden scholieren vaak schriftelijk uitgenodigd)
· De uitnodiging wordt uitgesproken als een wens om hulp/steun bij de oplossing van een probleem

· De reden voor de uitnodiging wordt nog niet precies genoemd
Gesprek met de steungroep (nog steeds voorbereidingsfase)
· Het gesprek vindt plaats tijdens lestijd

· Hierbij is het handig rekening te houden met leerkrachten van leerlingen uit andere klassen mbt toetsen enz.

· Het gesprek duurt gemiddeld een half uur tot drie kwartier

· De steungroep steunt de leerkracht met het doel de pestsituatie te laten stoppen – de groep steunt niet de gepeste leerling

· Binnen school zijn normaal gesproken de leerkrachten verantwoordelijk de pestsituatie te beëindigen. Alleen hebben de leerkrachten hierbij hulp nodig van de leerlingen. Juist die hulp vraag jij van de steungroep

· De leerkracht die het gesprek met de steungroep leidt moet vertrouwen van de groep hebben

· Het is niet handig een leerkracht het gesprek te laten leiden die zelf op dit moment onderdeel van het probleem is of met de leerlingen uit andere redenen niet goed overweg kan
Voorbereiding voor jezelf (houding, instelling)

Mijn houding tegenover de steungroep

· Hoe blijf ik waarderend ondanks de moeilijke situatie?

· Hoe voorkom ik het maken van verwijten tegenover de pester of meelopers?

· Hoe maak ik de leerlingen duidelijk dat ik hun steun nodig heb?

· Duidelijk de sterke kanten en bekwaamheden van de leerlingen benoemen

Hoe bouw ik het gesprek op met de steungroep

· Duidelijk sturen

· Blijf waarderend

· Niet oordelen

· Geen eigen ideeën inbrengen voor de oplossing

· Verwijten onderling vriendelijk onderbreken

· Niet reageren op provocaties of aanvallen tegenover het slachtoffer

· Leidt het gesprek steeds weer naar de toekomst (hoe kan de situatie verbeteren?)

· Houdt oogcontact
· Betrek alle leerlingen van de steungroep bij het gesprek – iedereen is belangrijk voor de oplossing

 Einde voorbereiding stap 2

Stap 2 Organiseer een bijeenkomst met de steungroep

Het gesprek met de steungroep (nu echt)

· Voorbereiding ruimte

· Kring of ronde tafel

· Goede sfeer creeren

· Begroeting van ieder kind 

· Soms een hand geven als teken dat hier iets belangrijks gaat gebeuren

Inleiding gesprek

In het begin weten de leerlingen nog niet wat hun te wachten staat. Het is daarom handig een positieve insteek te kiezen

· Fijn dat jullie hier zijn

· Jullie zijn uit de les gehaald, ik hoop dat is geen probleem voor jullie

· Je kan de groep informeren hoe lang het gesprek gaat duren

Je komt tot het onderwerp

· Jullie vragen zich zeker af waarvoor jullie hier gekomen zijn

· De reden is dat ik jullie hulp nodig heb

· Met jullie medeleerling (Bas) gaat het niet zo goed

Bas vindt het niet meer leuk op school

Stap 3 Uitleg probleem

Op dit moment is het belangrijk geen verwijten te maken, in de ik-taal te spreken en te laten zien dat jij je zorgen maakt

· Ik maak me zorgen over Bas. Ik wil deze situatie graag verbeteren

· Ik ben geschrokken over het feit dat iemand op onze school bang is om naar school te gaan omdat hij zich niet meer veilig voelt.

· Ik vind het belangrijk dat onze school een veilige plek is voor alle leerlingen. Ik denk dat wij alle een steentje kunnen bijdragen dat niemand bang hoeft te zijn op school. Daarom heb ik jullie uitgenodigd om jullie te vragen wat wij met zijn allen zouden kunnen doen dat Bas zich weer veilig voelt op school.

Belangrijk:
Geen feiten noemen wat er precies is gebeurd in de pestsituatie. Je gaat ook geen details vertellen waarover je met het slachtoffer hebt gepraat. In eerste instantie ga jij vertellen hoe het slachtoffer zich voelt. Ook het woord “pesten” ga je niet gebruiken.

Voor het geval dat het slachtoffer een tekening heeft gemaakt of een brief heeft geschreven kan jij die nu aan de groep voorlezen of laten zien.

Aan het einde van deze fase is het iedereen in de groep duidelijk wat het probleem is.

Stap 4  Deel de verantwoordelijkheid
Omgaan met schuld verwijten 

Nadat het probleem is uitgelegd voelen sommige kinderen zich misschien ongemakkelijk. Nu is het belangrijk duidelijk te maken aan de groep dat het hier niet om straf of schuld gaat maar dat wij hier met zijn allen zijn om de situatie te verbeteren.
Voor het geval dat leerlingen uit de steungroep beginnen met verwijten of iemand gaan beschuldigen is het handig er niet op de verwijt in te gaan maar naar de toekomst te kijken.

· Het is niet belangrijk voor mij uit te zoeken  wie wat gedaan heeft maar hoe wij het probleem kunnen oplossen en wat wij kunnen doen dat Bas weer naar school gaat.

· Er zijn een hoop dingen gebeurd die niet leuk zijn. Het verleden kunnen wij niet meer veranderen. Maar wij kunnen met zijn allen kijken hoe het in de toekomst beter kan worden.

Waarom heb je deze leerlingen in de steungroep gevraagd?

Nadat de leerlingen hebben gehoord wat het probleem is vragen zij zich soms af waarom zij erbij zitten. De leerlingen willen dan vaak weten waarom zij zijn uitgenodigd om te helpen. Het is dus handig tegenover iedere leerling een reden te kunnen noemen waarom hij/zij erbij zijn.

· Ik heb  jullie uitgenodigd omdat jullie volgens mij de juiste leerlingen zijn die mij kunnen helpen

· Jullie kennen Bas en jullie klas het best

· Ik heb jou (naam) uitgenodigd omdat het mij al vaker opviel dat jij goede ideeën hebt hoe je iemand kan helpen

· Jij (naam) hebt een goed contact met de meeste leerlingen uit de klas. Het is makkelijk voor jou anderen dingen uit te leggen die voor de klas belangrijk zijn.

· Jouw juf heeft mij verteld dat jij (naam) altijd heel betrokken bent als het met iemand niet goed gaat.
Stap 5  Ideeën en voorstellen verzamelen

Nu is het voor de kinderen in de steungroep duidelijk dat niemand gestraft of beschuldigd wordt.  Dat geeft hun gelegenheid naar oplossingen te kijken. Ieder kind krijgt de ruimte eigen ideeën in te brengen om de situatie te verbeteren.
· Hebben jullie een idee wat ieder van jullie zou kunnen doen?

· Wat zouden jullie leuk vinden als jullie in deze situatie waren?
Het is belangrijk de verzamelde ideeën vast te houden en ieder idee aan een leerling te koppelen

· Wil jij (naam) Bas het huiswerk thuis langsbrengen 
· Wil jij (naam) met Bas op het schoolplein spelen 

· Wil jij (naam) met Bas een keer afspreken om te spelen

Stap 6  Spreek je vertrouwen uit tegenover de groep
Bedanken
Je bedankt de steungroep voor al die goede ideeën en de steun. Je geeft de verdere oplossing in hun handen.

· Ik wil jullie bedanken voor jullie hulp

· Jullie hebben veel ideeën verzameld en ik weet zeker dat het voor Bas zo weer mogelijk wordt om zich goed te voelen. Ik denk dat het voor de hele klas fijn is als de sfeer weer  beter wordt.

· Ik vertrouw op jullie steun en ben overtuigd dat jullie dat voor elkaar krijgen.

Nabespreking afspreken

Aan het eind van het gesprek met de steungroep maak jij een afspraak voor een nabespreking

· Over 10 tot 14 dagen wil ik graag nog eens met jullie praten om te horen hoe jullie de situatie inschatten

· Ik ga jullie dus nog eens uitnodigen

· Ik ga jullie dan een op een vragen voor een gesprek

· Ik weet nog niet precies wanneer maar ik ga jullie dan direct aanspreken
Afscheid met handslag (sommige leerkrachten werken met briefjes waarop de hulpopdrachten van het enkele kind staan en die zij het kind meegeven).

Stap 7 Nabespreking met het slachtoffer

Na de situatie vragen. Kinderen vertellen normaal gesproken uit zichzelf over de ontwikkeling. Als je wel vragen wilt stellen:

· Hoe ging het de laatste weken?

· Hoe voel je je nu?

· Wat is er verbeterd?

· Wat heb je verder nog nodig, wat wil je nog graag anders?

· Is er nog iets dat ik voor je kan doen?

Afsluiting

Als de situatie verbeterd is:

· Als de situatie weer slechter gaat worden – laat het me aub snel weten.
Als de situatie niet voldoende is verbeterd

· Ik ga nogmaals met jouw medeleerlingen praten en dan opnieuw met jou overleggen wat wij het beste verder kunnen doen
Nabespreking met de steungroepleden (apart)

Met ieder lid van de steun groep voer je een apart gesprek. Door de leerling apart te spreken heeft deze de  mogelijkheid eerlijker te zijn wat tot een betere begrip kan leiden. Ook is het uit preventie reden van voordeel ieder lid van de groep op haar of zijn bijdrage voor de oplossing aan te spreken. Omdat de leerling zich persoonlijk verantwoordelijk voelt. Het is niet om de leerling te controleren of alsnog te beschuldigen of straffen. Ook hier is het belangrijk waardering te tonen voor de bijdrage van ieder leerling van de steungroep.

Tijd:
 
De gesprekken duren tussen 5 tot 10 minutjes. 

Uitnodiging: 
Het is handig van tevoren vast te leggen in welke volgorde de leerlingen naar je toe komen.

Pauze:
Je kan de gesprekken ook b.v. in de pauze of op het schoolplein voeren en dan over meerdere dagen verdelen. Het is echter niet handig de gesprekken onder tijdsdruk te voeren ook al zijn het maar korte gesprekken.
Opbouw gesprek:


· Wij hadden afgesproken dat ik iedereen nog eens aanspreek hoe het nu gaat met Bas. Ik ben benieuwd hoe jij de situatie nu inschat en of jij vindt dat de situatie verbeterd is.

· Vind jij het goed dat wij nu over de situatie gaan praten?

· Fijn dat jij bent gekomen – is het okee voor jou nu uit de les te worden gehaald?

Aansluitend vraag jij de leerling over de situatie:

· Wat heb jij waargenomen?

· Wat denk jij hoe het nu gaat met Bas?

· Wat denk jij  is verbeterd?

· Wat denk jij zou moeten gebeuren dat Bas zich beter voelt in de klas?

· Hoe vond  jij de steungroep?

· Hoe gaat het met jou nu?

Afsluiting

Als de situatie is verbeterd bedank je  de leerling voor de steun en hulp.

Als de situatie niet voldoende is verbeterd dan geef jij aan dat er nog een bijeenkomst met de groep zal plaatsvinden en dank jij de leerling voor de hulp.
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