4.1.2 	Tolerantiebeleid/pestprotocol
Op de Koning Willem-Alexanderschool vinden we het belangrijk dat leerlingen zich t.o.v. leerkrachten, medeleerlingen en ouders zo gedragen, dat daaruit respect spreekt.
Wanneer kinderen zich herhaaldelijk misdragen door bijvoorbeeld grof taalgebruik, pestgedrag of fysiek geweld dan worden er de volgende stappen ondernomen:
De leerling wordt op de Kanjertraining manier op haar/zijn gedrag aangesproken door de leerkracht.
De leerkracht en de leerling maken een afspraak en nemen indien nodig maatregelen om te komen tot wenselijk gedrag.
Indien dit niet het gewenste effect heeft zal de leerkracht samen met de directie en de leerling afspraken maken en worden de ouders van de betreffende leerling op de hoogte gesteld door de leerkracht. Aan de ouders wordt daarbij gevraagd thuis ook aandacht te geven aan het gedrag.
Bij onvoldoende resultaat worden de ouders (en desgewenst de leerling) uitgenodigd voor een gesprek met de leerkracht en directie.
De afspraken worden schriftelijk vastgelegd en zo nodig volgen er (voortgangs-) gesprekken.
Blijft gewenst gedrag uit dan kan de directie besluiten de leerling (tijdelijk) te schorsen. Schorsen kan betekenen dat de leerling de lessen niet mag bijwonen. De leerling moet wel naar school, maar krijgt schriftelijk werk dat buiten het klaslokaal gemaakt moet worden. Indien dit niet voldoende effect heeft, kan de directie besluiten de leerling voor een aantal dagen te schorsen. De leerling mag dan niet op school komen.
Als ook schorsen niet het gewenste resultaat oplevert kan de directie besluiten het kind te verwijderen van school. De school heeft dan wel de verplichting een andere school te zoeken voor de leerling.

Acties van de leerkracht bij ongewenst gedrag zoals hier boven vermeld:
Laat duidelijk zien, ook aan de andere leerlingen, wat je doet bij ongewenst gedrag.
Koppel naar ouders van betreffende kind ook terug bij gewenst gedrag.
Licht ook de andere ouders in die geklaagd hebben over het ongewenste gedrag van het “slachtoffer”; zij weten dan ook wat je doet aan ongewenst gedrag. Op deze manier wordt het voor ouders zichtbaar wat we doen.
Soms kan het wenselijk zijn om alle ouders van de groep uit te nodigen en het “probleem” voor te leggen. Dit gebeurt altijd in overleg met de directie.
Motto: doen wat we zeggen en zeggen wat we doen!

Voor verdere aanpak van ruzies en pesten zie ons separate pestprotocol op de website.

