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ANTI-PESTPROTOCOL obs de Pijler

Achtergrondinformatie
Definitie van pesten

Pesten is structureel woorden en/of lijfelijk geweld gebruiken tegen een of meerdere kinderen. Pesten gaat uit van een ongelijkwaardige situatie, doet pijn en heeft daardoor een gemeen karakter. Pesten kent slachtoffers, daders en een zwijgende meerderheid. Betrokkenen in situaties met pesten: pester, gepeste, zwijgende meerderheid, ouders, leerkrachten

Voorwoord

Pesten gebeurt soms
We zeggen niet dat we pestgedrag maar moeten accepteren. Integendeel! Het kan veel schade met zich meebrengen, in de eerste plaats voor slachtoffers, maar ook voor de pesters zelf. Toch is het belangrijk in te zien dat pesten voortkomt uit gewone psychologische en groepsdynamische processen. Het is niet iets uitzonderlijks. Het is ook niet iets om aan de pesters alleen te verwijten – zij volgen als het ware hun “ instinct” . Zo zijn er ook bij de omstanders normale psychologische reacties (wetmatigheden) te verwachten:

· het zwijgen in een groep. Het is makkelijker te zwijgen en te wachten wat er gebeurt dan iets te doen. De pester aanspreken, het onderwerp ter sprake brengen, contact maken met het slachtoffer, of de leerkracht informeren brengt allemaal risico

· het omstandersdilemma: de onzekerheid en twijfel bij leerkrachten en ouders, als zij wel weten dat er wordt gepest, maar niet weten of zij er iets mee moeten doen en zo ja, wat dan.

· het zondebokmechanisme: een “natuurlijke” neiging van alle (!) groepen, om de schuld (deels) bij het slachtoffer te leggen.

Pesten aan de orde stellen?
Alles hangt af van de manier waarop!

NIET DOEN:
· Niet praten over wat pesters doen!!!
· niet het pesten in de eigen groep aan de orde stellen! Dit leidt tot ontkennen , bagatelliseren.
WEL DOEN:

Wel preventief- in het algemeen over pesten praten. Stel duidelijk dat het niet gaat om wat er in de klas gebeurt, maar dat de school (team, directie) dit een belangrijk onderwerp vindt. We willen dat iedereen een fijne schooltijd heeft en alle kinderen zich veilig kunnen voelen. Daarom ook zijn er maatregelen als er leerlingen zijn die de veiligheid voor anderen wegnemen.

De waarheid boven tafel?

De valkuil is dat we willen weten wat er precies gebeurd is. Vaak krijgen we dat niet goed boven tafel. Het wordt een welles-nietus situatie. De beleving kleurt de gebeurtenissen. Natuurlijk probeert u signalen op te vangen en extra goed te observeren. Maar hoe slimmer de pesters zijn, hoe meer het pestgedrag zich aan uw zicht onttrekt.

Geen verwijten

Als het gepeste kind advies krijgt: volgende keer moet je…. dan bestaat het gevaar dat het kind denkt “ ik doe het niet goed” – “ ik kan het niet” . Ook al bedoelen we het goed, impliciet wordt zo de schuld bij het slachtoffer gelegd. Als de pester beschuldigd wordt of straf krijgt, blijft er vaak het gevoel over onrechtvaardig behandeld te zijn. Dat komt omdat ze als het ware hun “ instinct” volgen. Soms hebben ze echt niet door wat ze hun slachtoffer aandoen. Vaak zullen ze ontkennen en bagatelliseren.

Voorwaarden en aanbevelingen

1. Pesten moet als een probleem gezien worden door alle direct betrokken partijen: leerkrachten, ouders en leerlingen (gepeste kinderen, pesters en de zwijgende middengroep)

2. De school moet het pestprobleem voorkomen. Een preventieve aanpak door behandeling van het onderwerp met leerlingen, waarna men de regels vaststelt.

3. Als pesten desondanks optreedt moeten leerkrachten kunnen signaleren
4. Na signalen moeten leerkrachten duidelijk stelling nemen
5. Wanneer pesten ondanks alle inspanningen weer de kop opsteekt hanteert de school een directe aanpak.

6. Heeft deze aanpak geen resultaat en/of heeft de school niet volgens het protocol gehandeld; dan kan inschakeling van een vertrouwenspersoon noodzakelijk zijn. Er kan eveneens een klacht ingediend worden bij de klachtencommissie die het probleem onderzoekt en verder behandelt.

Protocol obs de Pijler
1. Pesten moet als een probleem beschouwd worden
Er komen signalen van ouders, leerlingen of leerkrachten over het feit dat kinderen het slachtoffer of daders zijn van pesterijen
2. De school spant zich preventief in om het pestprobleem te voorkomen

In preventief opzicht spant de school zich in om pesten zoveel mogelijk te voorkomen:

· we hanteren de regels Netjes, Aardig , Rustig en hanteren deze consequent

· met ouders communiceren we deze regels middels de nieuwsbrief en de informatie-avonden aan het begin van het schooljaar

· we hanteren de methode Kinderen en hun Sociale talenten, structureel en in elke groep

· in de groepen 1-2 hanteren we daarnaast nog de pop/methode Bloe

· In elke groep wordt in het begin van het schooljaar samen met de kinderen afspraken gemaakt over hoe de regels Netjes, Aardig, Rustig er in hun groep uitziet. Deze regels worden ondertekent door de leerlingen en de leerkracht en in de klas opgehangen

· er wordt tien minuten voor schooltijd gesurveilleerd op het plein

· gr 3 t/m 8 : klassen gaan 1 voor 1 naar binnen. de leerkracht loopt hierbij voorop zodat hij in de deuropening de leerlingen persoonlijk kan begroeten. Hij zegt ook elke leerling gedag aan het einde van de dag

· aan ouders wordt gevraagd de leerkracht alleen voor korte mededelingen te storen voor schooltijd en anders een afspraak te maken.

· regelmatig leraar-kindgesprekken

· we tonen voorbeeldgedrag in het oplossen van problemen en zijn altijd respectvol naar elkaar en naar de kinderen

· twee keer per jaar wordt de sociaal-emotionele ontwikkeling in kaart gebracht van elke leerling middels het systeem ZIEN. Leerlingen die uitvallen worden door de zorgcoördinator besproken

· twee keer per jaar wordt een sociogram van de groep afgenomen. Opvallende leerlingen worden besproken met de zorgcoördinator en met de ouders (evt. zorgcoordinatoren, bouwoverleg)

· vier keer per jaar komt de leerlingenraad met de directie bijeen om zaken die op school spelen door te spreken.

· We bekrachtigen veelvuldig kinderen bij wat ze goed doen en gaan steeds uit van een positieve benadering.

· We maken regelmatig gebruik, maar in ieder geval in de eerste zes weken , van de methode klassenbouwers (zie gedeelde map leerkrachten)

· in de lessen van HVO en godsdienst (facultatief) worden wekelijks voor de groepen 5 t/m 8 thema’s besproken.

3. leerkrachten moeten pesten signaleren

· Gesignaleerd pestgedrag wordt altijd vastgelegd

· aandachtspunten zijn: actief luisteren naar kinderen, ouders , collega’s

4. leerkrachten moeten duidelijk stelling nemen; STAPPENPLAN
NB: van alle verslagen gaat een kopie naar de vertrouwenspersoon en naar de directeur. Alle verslagen worden door alle betrokkenen ondertekend.
Actiepunt 1:

De eigen leerkracht voert een gesprek met de gepeste leerling. De eigen leerkracht voert een gesprek met de pester en gepeste samen. Eventueel in overleg met de vertrouwenspersoon. Verslag van het gesprek samen met de gemaakte afspraken komen in Parnassys onder kindgesprek. De vertrouwenspersoon bewaakt de voortgang en evaluatie van de gemaakte  afspraken.

Actiepunt 2:

De eigen leerkracht voert nadere observaties uit en/of onderzoekt om het pestgedrag in beeld te krijgen (SVL, ZIEN, sociogram)

Actepunt 3:

De eigen leerkracht voert gesprekken met ouders van het gepeste kind (en kind samen) om te komen tot afstemming in de begeleiding van de leerling. Verslag van dit gesprek samen met de gemaakte afspraken komen in Parnassys onder oudergesprek. Deel tips voor ouders uit ( zie hieronder)
Actiepunt 4:

De eigen leerkracht voert activiteiten uit met de groep indien de indruk bestaat dat gedrag mede wordt bepaald door sfeer in de groep (projecten, sociale talenten , klassenbouwers etc)

Actiepunt 5:

De eigen leerkracht voert gesprekken met de pesters afzonderlijk en probeert te komen tot gedragsafspraken. De vertrouwenspersoon kan hierbij ondersteuning bieden. Ouders van pesters worden altijd op de hoogte gebracht. er kunnen ook gesprekken plaatsvinden met ouders en pesters samen (noteren in Parnassys: kindgesprek of oudergesprek). Deel tips voor ouders uit (zie hieronder)
Actiepunt 6

Zo nodig volgt een persoonlijk gesprek tussen directie, ouders en betrokken leerkracht. Hierbij komen aan de orde: pestgedrag of oproepen hiervan, consequenties (korte/lange termijn), verplichtingen t.a.v. afspraken.

5. Te gebruiken methoden:

· Niet confronterende methode (= preventief/meningvormend)

Als de leerkracht het vermoeden heeft dat er sprake is van onderhuids pesten.

Het heeft geen zin dit vermoeden aan de groep te vertellen. De leerlingen zullen het ontkennen of de leerkracht zand in de ogen strooien. In zo’n geval stelt de leerkracht een algemeen probleem aan de orde, om langs deze weg bij een probleem in de klas te komen. Onderwerpen zijn bijv. : oorlog en vrede en het gevoel van overwinnaars en overwonnenen, schending van mensenrechten of rechten van het kind, machtsmisbruik in het algemeen, kindermishandeling door volwassenen, buitensluiten van bepaalde groepen.

· confronterende methode

Past de leerkracht toe wanneer de leerling voor zijn ogen lichamelijk of geestelijk wordt mishandeld. Als er op zo’n moment niet duidelijk stelling wordt genomen, zegt de leerkracht in feite: ga maar door. Bij deze methode voert de leerkracht, na duidelijk stelling te hebben genomen, overleg met de groep over pesten in het algemeen. Vervolgens spreekt hij met de leerlingen regels af en behandelt het onderwerp tijdens een les in de groep.

· Hulp aan de pester

Pesters zijn vlgns onderzoek, sterker dan hun klasgenootjes en zien hun als waardeloos. Ze zijn agressief en neigen tot agressieve reacties in verschillende situaties. Ze hebben een zwakke controle over hun agressie en een positieve houding t.o.v. geweld. Ze kunnen hun slachtoffers tiranniseren, geld afpersen etc. Echte pesters lopen vier keer zoveel risico om later in crimineel gedrag terecht te komen dan andere kinderen. Hulp kan bestaan uit: een bestraffend gesprek, een probleemoplossend gesprek, rollenspelen, gesprek met ouders, training in sociale vaardigheden en eventueel schorsing en verwijdering (zie veiligheidsprotocol ACIS hieromtrent)

· Gesprek met ouders

Signalen van pestgedrag worden steeds vastgelegd in Parnassys. Het is zo voor de school mogelijk om structureel pesten zichtbaar en aannemelijk te maken. er is op dit moment geen reden om het gedrag van het kind af te zwakken.

Indien pesten wordt gesignaleerd worden ouders direct geïnformeerd over het pestgedrag van hun kind. de ouders worden door de leerkracht uitgenodigd voor een persoonlijk gesprek.

· Probleemoplossend gesprek
De leerkracht voert een probleemoplossend gesprek om de oorzaak van het probleem bloot te leggen. De leerkracht probeert de oorzaak boven water te krijgen door het stellen van de juiste, open en niet suggestieve vragen. Dit is nodig om tot de juiste hulp te komen. Is de oorzaak enigszins duidelijke, dan probeert de leerkracht vervolgens de gevoeligheid van de pester voor wat hij met het gepeste kind uithaalt te vergroten (brieven van ouders van gepeste kinderen zelf laten lezen, filmpjes You Tube over pesten, brieven van gepeste leerlingen laten lezen, rollenspel etc). Voorts maakt de leerkracht afspraken over gedragsverandering. 

· bestraffend gesprek

Is kort. De leerkracht vertelt de leerling dat hij geen veiligheid heeft geboden en daarom de leerling moet straffen. De straf kan bestaan uit:

· het lezen van een boek (Spijt, Kappen, Tirannen) en inhoud bespreken met leerkracht

· opschrijven wat er is gebeurd (formulier Hoe kan het anders in gedeelde map leerkrachten)

· opschrijven hoe het gepeste kind zich zou kunnen voelen

· opstel maken en ondertekenen door ouders

· pester kan zelf een passende straf bedenken

· opzettelijke vernielingen worden door de pester “ vergoed” . Samen met de ouders wordt dan de afspraak gemaakt wat en hoe de pester moet doen ter “ betaling”.

· Hulp aan het gepeste kind
Indien de school het signaal krijgt dat een kind slachtoffer is van een of meerdere pesterijen; zal direct contact worden opgenomen met de ouders/verzorgers. Hier bij zal centraal staan het uitwisselen van ervaringen en signalen. Er wordt geïnformeerd naar de thuissituatie. De ouders/verzorgers worden geïnformeerd over zichtbare signalen op school.

Kinderen die voortdurend worden gepest kunnen een tweetal gedrag vertonen:

· passief worden

· gaan uitdagen

Beide vormen van gedrag zijn aangeleerd, in de zin van reacties op uitstoting. Wat aangeleerd is kan worden afgeleerd. De sociale vaardigheidstraining kan hierbij een uitkomst bieden . Schoolmaatschappelijk werk wordt, met toestemming van ouders, ingeschakeld.

In samenwerking met vertrouwenspersoon en ouders, afgestemd op het individuele kind zal er eveneens aandacht worden besteed aan: zelfvertrouwen en weerbaarheid.
Bijlagen: Tips voor kinderen

   Tips voor leerkrachten


   Tips voor ouders

Tips voor kinderen:
Pesten is : met meer personen tegen 1, vaker dan 1 keer gebeurd, ongelijk (de ander is sterker), kan zijn door middel van woorden, lichamelijk geweld of door buitensluiting.

· als je gepest wordt of ziet dat er gepest wordt, ga altijd naar de meester of de juf (dit is geen klikken)

· praat erover met kinderen die je vertrouwt en/of met je vader en moeder of met juf Chantal Verbeek

· je kan ook praten met de kindertelefoon: 0800-0432

· pesten kan je niet zelf oplossen, kan je vaak niets zelf aan doen. Schakel dus hulp in !

Signaleringstips voor leerkrachten:

Zondebokken:

· het kind wordt gemeen geplaagd

· het kind wordt uitgelachen

· het kind wordt lastig gevallen, geduwd, geslagen

· het kind staat vaak alleen in de rij

· het kind is betrokken bij ruzies waar het zich niet kan verdedigen
· eigendommen van het kind worden beschadigd, er wordt mee gegooid

· kind heeft blauwe plekken, kapotte kleding

· het kind heeft geen enkele vriend of vriendin in de klas

· het kind wordt steeds als laatste gekozen voor een activiteit

· in de pauze blijft het kind in de buurt van de leerkracht

· het kind is meer dan normaal behulpzaam om in het speelkwartier in de klas karweitjes te doen voor de leerkracht

· het kind vindt het moeilijk om hardop te praten in de klas, het kind maakt een ongelukkige indruk, de schoolresultaten gaan achteruit

· het kind gaat niet graag naar school

· het kind mijdt contacten met klasgenoten

· het kind durft niet naar huis, treuzelt , probeert aan de praat te bljiven met de leerkracht

Pesters:

· het kind wil steeds op de voorgrond treden

· het kind heeft snel ruzie

· het kind kan moeilijk samenwerken

· het kind lokt andere kinderen uit

· het kind kan moeilijk rekening houden met anderen

Groep:

· er gebeuren dingen in de groep waar niet goed de vinger op te leggen is

· de sfeer is niet prettig, druk, geheimzinnig

· er is veel onderlinge concurrentie

· er is veel onderlinge agressie

· het voor elkaar opnemen en elkaar helpen gebeurt weinig

Tips voor ouders / verzorgers
1. Signaleringstips voor zondebokken

· je kind komt thuis met gescheurde kleren 

· je kind komt thuis met beschadigde boeken

· het kind heeft verwondingen

· het kind brengt nooit klasgenoten mee naar huis om te spelen en gaat niet naar klasgenoten toe

· het kind heeft geen enkele goede vriend of vriendin in de vrije tijd

· het kind wordt nooit gevraagd voor verjaardagen

· het kind is bang om naar school te gaan

· het kind heeft een slechte eetlust en ’s morgens vaak hoofdpijn/buikpijn

· het kind slaapt onrustig, met nachtmerries, huilen in de slaap

· het kind verliest belangstelling voor school

· het kind vertoont grote stemmingswisselingen; opvliegers; driftbuien

· het vraagt thuis geld of steelt geld om pestkoppen tevreden te stellen.

2. je kind wordt gepest en dan:
· geloof in je kind als het vertelt over het gepest worden

· neem het probleem serieus

· neem bij twijfel contact op met de groepsleerkracht

· leer je kind voor zichzelf op te komen. Beloon stappen in deze richting

· doe je kind op een sport waarin het goed is. Zo herwint het zelfvertrouwen.

· scheep je kind niet af met dooddoeners als: sla er maar op als ze je pesten. Dit is geen oplossing

· probeer het probleem met je kind op te lossen.

3. Je kind is de pester wat dan:
· straf je kind niet fysiek
· probeer je kind gevoelig te maken voor wat het anderen aandoet met pesten
· corrigeer agressieve buien in de gezinssituatie
· probeer er achter te komen waarom je kind pest. Voelt het zich veilig op school? Pest het uit stoerheid? krijgt het te weinig aandacht? Ziet de pester elders voorbeelden voor zijn pestgedrag? Staat het kind onder grote druk?
