

Beste ouders / verzorgers,
Omdat veiligheid op de school en het gevoel van veiligheid bij uw kinderen bij het schoolteam hoog in het vaandel staan heeft u vanuit de directie vorig schooljaar een vragenlijst ontvangen, waarin u allerlei vragen heeft beantwoord die betrekking hebben op de veiligheid op onze school. Op 9 oktober jongstleden heeft meneer Joop vanuit de directie ons de uitslag van deze lijst toegelicht tijdens de MR-vergadering . Namens de ouders binnen de MR willen wij u hierover informeren. Allereerst verheugt het ons te melden dat van de 225 verstuurde vragenlijsten, er 109 ingevuld zijn teruggestuurd, waarvoor hartelijk dank! Hoe meer ingevulde lijsten de directie ontvangt, des te representatiever de uitslag. 
[bookmark: _GoBack]Overal is de score hoog wat betekent dat u als ouder de veiligheid op onze school voldoende of goed vindt  op de volgende onderdelen:  veiligheidsbeleving, optreden van de leerkracht, de opstelling van uw kind(eren), welbevinden en sociale veiligheid. 
Een paar vragen hebben een lagere score namelijk: 
· Mijn kind durft er iets van te zeggen als andere kinderen hem/haar pesten 
· Mijn kind durft er iets van te zeggen als kinderen anderen pesten 
· Mijn kind help andere kinderen als ze gepest worden 

Het schoolteam heeft de lijst (ook de losse opmerkingen) in november/december kritisch doorgenomen. Er zullen acties ondernomen om de veiligheid nog meer te verbeteren. De Kanjermethode die binnen school gebruikt wordt,  is hiervoor zeker ondersteunend. Een punt dat het schoolteam ook belangrijk vindt, is mediawijsheid. Ondanks de hele hoge score op de stelling ‘Mijn kind wordt digitaal gepest” hebben de kinderen in de groepen 5 tot en met 8 dit schooljaar onderwijs gekregen in mediawijsheid.  Met mediawijsheid leren kinderen op een bewuste en verantwoorde manier omgaan met social media. 
De ouders van de MR zijn tevreden met de hoge scores en de acties die worden ingezet. 
Met vriendelijke groeten,
Jelke van Peer, Danielle Rens, Richard de Jong, Hanneke Dekkers en Walter Wilschut




