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Handelwijze bij ongewenst (agressief) gedrag van leerlingen

Het omgaan met ongewenst of agressief gedrag behoort tot de verantwoordelijkheid van de directie. 
In het omgaan met ernstig ongewenst of agressief gedrag van leerlingen is het noodzakelijk om de grenzen van wat acceptabel is heel duidelijk te trekken. 

Voorbeelden van duidelijk ongewenst gedrag: 
· Handtastelijkheden jegens leerlingen en leerkrachten 
· Dreigen met fysiek geweld; 
· Verbaal geweld; 
· Ongepast aanspreken van andere kinderen
· Schelden/vloeken
· Vernieling
· Diefstal

Is deze grens overschreden, dan kan (binnen de kader van het vastgestelde beleid ten aanzien van de schorsing en verwijdering van leerlingen) worden besloten tot:
· Het geven van een waarschuwing aan de leerling; 
· Het schorsen van de leerling; 
· De ouders verzoeken een andere school voor hun kind te zoeken;
· De leerling te verwijderen;

Noodzakelijk bij het handhaven van gedragsregels is: 
· Het direct informeren van de ouders
· Een goede registratie van de voorvallen 
· De rijksinspectie informeren
· Het zonodig informeren van de wijkagent
· Melding te doen bij de leerplichtambtenaar

Bij ernstig ongewenst gedrag van leerlingen, is het van groot belang om te registreren wat er is gebeurd, welke afspraken zijn gemaakt en welke besluiten zijn genomen. De rapportage wordt opgeslagen in het leerlingendossier. 
De ouders van het kind hebben het recht van inzake in het leerlingendossier van hun kind.


Nadere toelichting: 

Schorsing:
· Schorsing is een ordemaatregel, die door de directeur wordt opgelegd, waarbij een leerling tijdelijk niet welkom is op onze school. 
· Schorsing is altijd van beperkte tijdsduur. 
· Schorsing vindt plaats, nadat de directeur met de betrokken leerkracht(en) heeft gesproken. Ouders worden van de schorsing zowel telefonisch / persoonlijk als schriftelijk op de hoogte gesteld, waarbij ook begin- en einddatum wordt aangegeven, alsmede het takenpakket (meestal de leerstof, die in de klas behandeld en gemaakt is), dat de leerling thuis moet maken. 

Verwijdering:
· Verwijdering is een ernstige en definitieve ordemaatregel, die door de directeur wordt opgelegd, wanneer een leerling na een ernstige misdraging niet meer welkom is op onze school.
· Verwijdering is van onbeperkte duur
· Verwijdering vindt plaats, nadat de directeur met de betrokken leerkracht(en) heeft gesproken en overleg heeft gehad met de juridische afdeling van het bevoegd gezag i.c. Stichting INNOVO.
· Ouders worden van de verwijdering van onze school op de hoogte gebracht tijdens een gesprek met de directeur en een afgevaardigde van het bevoegd gezag, De ouders ontvangen per brief een schriftelijke formulering en motivering van het voornemen tot definitieve verwijdering. 
· De school heeft de verplichting om gedurende acht weken te zoeken naar een mogelijke andere onderwijsvoorziening voor de leerling. 
· Indien de school binnen de termijn van acht weken een andere onderwijsinstelling bereid heeft gevonden om de leerling in kwestie te plaatsen, volgt zo snel mogelijk de definitieve verwijdering.
· Indien na de periode van 8 weken na alle mogelijke inspanningen géén nieuwe school is gevonden, volgt eveneens definitieve verwijdering van de leerling.
Aanleiding voor verwijdering kan zijn onder meer ernstig wangedrag of een onevenredig beslag op de leerlingenzorg in de groep, waardoor de gehele groep de dupe dreigt te worden.













