IS DIGITAAL PESTEN STRAFBAAR ?
Stalking (wet belaging) 

Belaging of stalking is in Nederland bij wet verboden. 
Dit is het stelselmatig lastigvallen van een persoon door die persoon te achtervolgen, steeds op hinderlijke wijze contact op te nemen en soms ook te bedreigen met het oogmerk die ander te dwingen iets te doen, niet te doen of te dulden dan wel vrees aan te jagen. Artikel 285b.
Bijvoorbeeld iemand die een leerling steeds lastig valt door het sturen van sms’jes of e-mail. 
Mogelijke straf: geldboete of gevangenisstraf.

Blootfoto’s (wet kinderporno) 

Het op internet zetten van blootfoto’s van minderjarige leerlingen, valt onder de wet op de kinderporno.Het maken en het verspreiden is strafbaar. Ook de personen die ze doorsturen zijn dus strafbaar.Artikel 240b.


Hacken (wet computercriminaliteit 1993)
Hacken is niets meer of minder dan inbreken op de computer van een ander. Vervolgens kan de inbreker allerlei instellingen aanpassen of gegevens stelen. Hacken is een strafbaar feit. 

Homepage opleuken met materiaal van anderen (auteursrecht)
Kinderen maken graag een eigen webpagina. Het is daarbij eerder regel dan uitzondering dat er teksten en plaatjes gebruikt worden die elders op het internet zijn gevonden. Het is zó gemakkelijk, en het is zó gebruikelijk, dat het niet in je opkomt dat het niet zou mogen. En toch mag het niet. 
 

Plaatsen van foto’s van elkaar (portretrecht)

Als je mensen fotografeert, dan heb jij als fotograaf daarop auteursrecht. Maar: met die foto's mag je niet zomaar alles doen wat je wilt! De personen op jouw foto's hebben ook rechten.
Er zijn 2 mogelijkheden:
1.Je maakt de foto's van mensen in (hun) opdracht
de mensen hebben 'portretrecht'. Dat betekent dat je niet zonder hun toestemming de foto's mag openbaarmaken. Je mag ze dus bijvoorbeeld niet afdrukken in de schoolkrant of ze op Internet zetten.
2. Je maakt ze zomaar. Ook nu is publiceren riskant! De mensen kunnen 'een redelijk belang' hebben om zich tegen publicatie te verzetten. Privacy of goede smaak bijvoorbeeld. 
Happy slapping

Happy slapping is het uitlokken of veroorzaken van geweld, deze acties opnemen en vervolgens deze op internet zetten.
 
Digitaal pesten en gerechtelijke uitspraken

· 2005 Happy slapping.Engeland. Een meisje krijgt 8 jaar voor mishandeling. 

· 2006:Happy slapping: Eén van de daders heeft twee maanden zijn straf uitgezeten en de anderen enkele weken. Ook hebben ze taakstraffen gekregen, variërend van veertig uur voorwaardelijk tot zestig uur. 

· 2006: Happy slapping: het insluiten van een huilende jongen. De school heeft de daders geschorst. 

· 2006 School in Maarssen : vechtpartij meisjes: meisjes van school gestuurd. Verwijderd van school:de  filmer en de vechtende meisjes. 

· 2005: voyeurisme via webcam die stiekem in een studentenhuis is aangebracht.Mogelijke straf 6 maanden (middels een list of kunstgreep in bezit komen van afbeeldingen)  plus 6 maanden voor het in bezit hebben van dergelijk beelden. Indien ze verspreid zijn, dan komt daar nog eens zes maanden boven op. 

· 2006: school in Epe: maker van site met foto’s van onthoofde docenten: schorsing 

· 2006: blootfoto’s op Internet plaatsen: taakstraffen van 140 uur voor jongens, ook voor de verspreiders . 

· 2007: drie leerlingen worden geschorst omdat ze opnames van een leerkracht op Youtube hadden gezet. Terwijl de lerares lesgaf, ontsnapten leerlingen uit de les. 

· 2008:versturen van haatmail naar een volksvertegenwoordiger : veroordeling tot een taakstraf van 160 uur
Is pesten strafbaar?

· Pesten in het algemeen is niet strafbaar, wel een aantal uitingsvormen van pesten: 

· Bedreigen: bijv. “Als jij niet doet wat ik vraag, dan slaan wij je in elkaar" (artikel 284, 285 wetboek strafrecht). 

· Als degene die bedreigt ook nog vrienden vraagt om te helpen, dan is er sprake van openlijk geweld in vereniging (artikel 141 strafrecht). 

· Smaad, laster en belediging (“Je bent een smerige hoer”). 

· Discriminatie (“je bent een vuile nikker”) 

· Spullen kapot maken, vernieling, beschadiging

Het schoolreglement 

Het opnemen van een aantal regels over het maken van opnames met mobieltjes stelt de school in staat om dit gedrag te sanctioneren. 

Bijv. Het is niet toegestaan dat leerlingen met mobieltjes opnames maken van elkaar en van docenten. Ook foto’s van medeleerlingen mogen niet op internet gezet worden, alleen met toestemming van de betreffende persoon. 

Het doen van aangifte en melding 
Aangifte
Bij strafbare feiten kan er aangifte worden gedaan.Voor strafrechterlijke vervolging is er bewijs nodig. Om van het digitaal pesten bewijzen te verzamelen, zijn bijvoorbeeld chat-logs te gebruiken. Ook een schermafdruk van een webpagina kan bewijs zijn.

Bij minderjarige kinderen doen de ouders aangifte.

Melding
Als er geen aangifte gedaan kan worden, kan er ook een melding gedaan worden. De politie is dan toch op de hoogte van de feiten. De politie kan op deze wijze feiten verzamelen over een pester. 

