Conclusies en analyse n.a.v. de vragenlijst ouders 2021 

In mei 2021 hebben we een vragenlijst onder de ouders afgenomen. Het ging om de compacte lijst uit Parnassys WMK. Deze lijst bevatte meer dan 70 vragen hetgeen toch wel veel was. De vragenlijst is volledig afgestemd op het toezichtkader van de Inspectie van het Onderwijs.
Het responspercentage is 27%. Dit lijkt erg laag, maar daarbij moet opgemerkt worden dat alle ouders een vragenlijst hebben gekregen. We hebben hiervoor gekozen om ook gescheiden ouders de mogelijkheid te bieden hun eigen inbreng te geven. In de praktijk wordt de lijst maar door één persoon van een gezin ingevuld.
Het totaalgemiddelde cijfer is een 7,1. Hiermee zijn we zeker tevreden, maar de wens om nog iets hoger te scoren is er ook. 
Onderdelen waar ouders het meest tevreden over zijn:
Afstemming, Actieve en zelfstandige rol van de leerlingen, Opbrengsten. Op deze onderdelen scoren we steeds in het groen. 
Specifieke positieve punten:
· De schooltijden
· De leraar die aardig doet tegen de leerlingen
· De leraar is een goede leraar
· Het taalgebruik van de leraar is correct
· De school laat de kinderen voldoende samenwerken
Onderdelen waar ouders minder tevreden over zijn:
· De school vraagt mij regelmatig wat ik verwacht
· Problemen rondom gedrag van leerlingen ( ruzies, misverstanden, pestgedrag)
We zijn tot de conclusie gekomen met MR en team dat veel zaken waarbij we in het rood scoren, te maken hebben met beeldvorming. Daarin kunnen we als school nog meer en explicieter communiceren. Concreet betekent dat ook dat we ouders vaker vragen naar hun wensen t.a.v. bepaalde zaken bijv. via Parro en tijdens de informatieavond en bij gesprekken. We zullen daar nadrukkelijk meer aandacht aan geven. 
We zullen ouders meer informeren over zaken op gebied van gedrag. Het gaat daarbij vooral om wat we preventief doen aan pesten enz. Op dit gebied doen we nl. best veel en het is dus zaak om dit nog meer naar buiten te brengen. 
Waar wij willen en kunnen doen is: blijven communiceren; delen, vertellen, vragen en uitnodigen. Dit is en blijft onze focus. 
