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[bookmark: Text2]Aan de ouders/verzorgers van leerlingen van      

Beste ouder/verzorger/voogd,
Via verschillende kanalen laten we u met beeldmateriaal (foto’s en video’s) zien waar we binnen de school mee bezig zijn. Opnames worden gemaakt tijdens verschillende gelegenheden. Bijvoorbeeld tijdens activiteiten, schoolreisjes en lessen. Ook uw kind(eren) kunnen op dit beeldmateriaal te zien zijn. 
Wij gaan zorgvuldig om met deze foto’s en video’s. We plaatsen geen beeldmateriaal waardoor leerlingen schade kunnen ondervinden. Vanuit de wetgeving zijn we verplicht om uw toestemming te vragen voor het gebruik van beeldmateriaal van uw kind(eren) als hij/zij jonger is dan 16 jaar.
Ook kan het voorkomen dat studenten van lerarenopleidingen foto’s en/of video’s maken in een groep. Foto’s en/of video’s worden uitsluitend gebruikt voor opleidings- professionaliserings- of kwaliteitsverbeteringsdoeleinden. Stichting Comprix heeft hiervoor een privacyovereenkomst afgesloten met alle opleidingsscholen in onze regio. 
[bookmark: _Hlk518376828]Het is ook mogelijk dat Stichting Comprix buiten het schoolterrein foto’s of video’s maakt, bijvoorbeeld bij buitenschoolse activiteiten of schoolreisjes. Voor het gebruik van dergelijke foto’s en video’s zal Stichting Comprix u apart om toestemming vragen.

Wanneer u geen bezwaar heeft tegen het gebruik van foto’s en/of video’s, dan geldt dit slechts voor het beeldmateriaal dat door of in opdracht van Stichting Comprix wordt gemaakt. Uiteraard kan het voorkomen dat ouders en/of leerlingen zelf foto’s maken op school of tijdens schoolactiviteiten. Stichting Comprix heeft geen directe invloed op de manier waarop dergelijk beeldmateriaal wordt gebruikt. Hierbij willen wij u dan ook vriendelijk verzoeken om beeldmateriaal slechts te gebruiken wanneer u hiervoor toestemming heeft gekregen van de leerlingen en/of ouders die in het betreffende beeldmateriaal te zien zijn. 
Het is goed om het geven van toestemming samen met uw kind(eren) te bespreken. Als u uw keuze thuis bespreekt, dan weten ze zelf waarom het gebruik van foto’s en video’s wel of niet mag. Het is goed mogelijk dat u niet wilt dat foto’s van uw kind(eren) op internet verschijnen. Uw toestemming geldt alleen voor beeldmateriaal dat door ons of in onze opdracht wordt gemaakt.
Alle foto’s en/of video’s die gebruikt worden door Stichting Comprix vallen onder het privacybeleid van onze organisatie dat u kunt vinden op de website van Comprix. In het informatie beveiligings-en privacybeleid van Stichting Comprix wordt nader toegelicht hoe wij met uw privacy- en persoonsgegevens omgaan. 

U mag natuurlijk altijd de door u gegeven toestemming intrekken. Ook kunt u op een later moment alsnog toestemming geven. Zonder toestemming zal er geen beeldmateriaal van uw kind(eren) gebruikt en gedeeld worden.
Het is ook mogelijk om Stichting Comprix te verzoeken om een specifiek gebruikte foto en/of video van uw kind niet meer te gebruiken.

Op het bijgevoegde formulier kunt u aangeven of en waarvoor u toestemming verleent. Uw kind(eren) kan/kunnen het formulier vervolgens inleveren bij zijn of haar eigen leerkracht.
Alvast bedankt voor uw medewerking.

Met vriendelijke groet,
[bookmark: Text3]Stichting Comprix,      


Privacy-voorkeuren leerlingen
Beeldmateriaal
[bookmark: Text7]Ouders/verzorger(s) of voogden van:                                 

geeft/geven toestemming om beeldmateriaal te gebruiken voor (aankruisen waarvoor u toestemming geeft):

[bookmark: Selectievakje2]|_| Dorpskrant 
[bookmark: Selectievakje3]|_| Nieuwsbrief
[bookmark: Selectievakje4][bookmark: Selectievakje5][bookmark: Selectievakje6][bookmark: Selectievakje7][bookmark: Selectievakje8][bookmark: Selectievakje9][bookmark: Selectievakje10][bookmark: Selectievakje11]|_| Ouderportaal
|_| Oudercommunicatie-app
|_| Schoolgids, schoolbrochure en schoolkalender 
|_| Social media 
|_| Social media (alleen in groepsverband)
|_| Website van school 
|_| Website van school (alleen in groepsverband)
|_| T.b.v. de opleiding/coaching studenten van de lerarenopleidingen

Wetenschappelijk onderzoek
	Alle scholen van Stichting Comprix leggen in het leerlingvolgsysteem gegevens vast over de toetsresultaten van leerlingen. De overzichten die er met de toetsresultaten kunnen worden gemaakt helpen ons om onderwijs af te stemmen. Ook in gesprekken die wij voeren met externen zoals de Onderwijsinspectie leggen we toetsresultaten voor.

Stichting Comprix deelt ook toetsresultaten voor wetenschappelijk onderzoek en met instanties zoals het CBS (Centraal Bureau voor de Statistiek) en het NCO (Nationaal Cohortonderzoek Onderwijs). Dit vinden we belangrijk omdat het bijdraagt aan het verbeteren van ons onderwijs en van het onderwijs in heel Nederland. Het beschikbaar stellen van toetsresultaten is daarom een gerechtvaardigd belang.
De uitwisseling van toetsresultaten vindt altijd geanonimiseerd plaats. De uitgewisselde gegevens zijn nooit herleidbaar tot een naam of een leerling. De AVG (Algemene Verordening Gegevensbescherming) heeft als doel om de persoonsgegevens van leerlingen te beschermen. Toetsresultaten zijn echter geen persoonsgegevens. Dit betekent dat wij ook geen toestemming aan ouders vragen voor deze uitwisseling. 

U kunt wel bezwaar maken tegen het uitwisselen van toetsresultaten van uw eigen kind. Uw bezwaar kunt u kenbaar maken aan de directeur van de school.
Wilt u meer weten over het wetenschappelijke onderzoek en de uitwisseling van toetsgegevens, neem dan contact op met de functionaris gegevensbescherming bij de Stichting Comprix: sjoerd.bonnema@comprix.nl 
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