Burgerschap bij de AWBR-scholen

Bij de scholen van AWBR is het bijbrengen van respect voor en kennis van de basiswaarden van de democratische rechtsstaat en het (op school) handelen vanuit deze waarden een doel. De kern van de basiswaarden van de democratische rechtsstaat omvat vrijheid van meningsuiting, het gelijkheidsbeginsel, begrip, verdraagzaamheid, het afwijzen van onverdraagzaamheid en discriminatie, en autonomie & verantwoordelijkheidsbesef. 
Daarnaast geeft het onderwijs op onze scholen aandacht aan het ontwikkelen van de sociale en maatschappelijke competenties die nodig zijn om deel te kunnen nemen aan democratische Nederlandse samenleving. Het gaat daarbij om de sociale en maatschappelijke competenties zoals onze school die kiest, en om de kerndoelen op het sociale en maatschappelijke domein die in de verschillende sectoren van toepassing zijn. 
Het burgerschapsonderwijs bij AWBR: 
· Doelgericht 
· Samenhangend 
· Herkenbaar 
 
Onze school is een Vreedzame school. In dit programma zijn de basiswaarden en sociale en maatschappelijke competenties voor burgerschapsonderwijs zijn vastgelegd en uitgewerkt.  Ook is onze school een belangrijk onderdeel van de wijk. In ons handelen en zijn, leren wij de kinderen hoe zij deel uitmaken van de maatschappij. 

Op de AWBR-scholen:  
· Is de schoolcultuur in overeenstemming zijn met de basiswaarden. 
· Stimuleert de omgeving leerlingen om met de basiswaarden te oefenen en die in de praktijk te brengen. 
· Is het klimaat op school zo dat iedereen zich veilig en geaccepteerd voelt. 
 

