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	Schoolondersteuningsprofiel

	School:
	Basisschool en brede school de Compositie

	Contact gegevens:
	Chagallweg 10 
1328 LE  Almere 
036-5478315
directie@compositie.asg-almere.nl


	Directie en IB:
	Joke Walda; directeur
Brenda van Rijn; adjunct-directeur
Ans Kiburg en Brigitte van der Linden; intern begeleiders


Inleiding
Alle scholen zijn in het kader van de Wet Passend Onderwijs verplicht om een schoolondersteuningsprofiel op te stellen. 
De inhoud van het profiel wordt in de wet als volgt omschreven: “een beschrijving van de voorzieningen die zijn getroffen voor de ondersteuning van leerlingen die extra ondersteuning behoeven”. 

Het ondersteuningsprofiel is tevens het document op basis waarvan de school kan beargumenteren of het wel of niet aan de onderwijs- en ondersteuningsbehoefte van een leerling kan voldoen.
Afhankelijk van de financiële middelen die beschikbaar gesteld worden door het samenwerkingsverband Passend Onderwijs Almere en de hoogte van de reguliere bekostiging van ons onderwijs, kan het zijn dat in de toekomst niet alle beschreven ondersteuning ook daadwerkelijk geboden kan worden aan leerlingen, zeker waar het extra ondersteuning betreft. 
Het ondersteuningsprofiel geeft een beeld op twee niveaus: 

Basisondersteuning:

· Preventieve en lichte curatieve interventies;
· Onderwijsondersteuningstructuur;
· Planmatig werken;
· Basiskwaliteit;
· Handeling -en opbrengstgericht werken;
· Meer- en hoogbegaafdheid.
Extra ondersteuning:
De extra ondersteuning beschrijft de specifieke mogelijkheden van de school, die verder gaan dan de afspraken die gemaakt zijn over de basisondersteuning. De extra ondersteuning wordt georganiseerd in de vorm van arrangementen. Deze arrangementen kunnen licht en kortdurend van aard zijn, of zwaar en langdurig. De arrangementen worden door de school gerealiseerd al dan niet met behulp van middelen, menskracht of expertise van buiten de school.
	Onderwijsvisie / schoolconcept

	Beeld van de school
De Compositie in Almere is een grote basisschool van ruim vijfhonderd leerlingen. De school is onderdeel van een brede school. In hetzelfde gebouw zitten twee kinderdagverblijven: Smallsteps en La Luna. De Compositie is een school die algemeen toegankelijk is voor kinderen. De school maakt onderdeel uit van de Almeerse Scholengroep (ASG) en onderschrijft de uitgangspunten van de ASG. De Compositie is gelegen in de wijk “Tussen de Vaarten”. In de directe omgeving van de Compositie bevinden zich nog drie andere basisscholen. De Compositie heeft een continurooster.
De school is over de afgelopen vijf jaar sterk gegroeid en groeit nog steeds licht. 
Leerlingpopulatie

· gemengde school; 64% van de ouders heeft als geboorteland Nederland (een deel van dit percentage heeft wel een andere culturele achtergrond en spreekt vaak thuis een andere taal dan de Nederlandse taal).13% van de ouders komt uit Suriname/Nederlandse Antillen, 9% uit Marokko en het overige deel is afkomstig van andere landen.  

· veel instroom vanuit andere scholen (waaronder een aantal kinderen met gedrags- en/of leerproblemen)

· weinig leerlingen met gewicht, 6% totaal t.o.v. 13% landelijk (was onder oude gewichtenregeling heel anders: zeker 1/3 deel). Dit is opvallend op onze school. Wij zouden verwachten meer leerlingen met een gewicht te hebben dan het landelijk gemiddelde. 

· diversiteit in opleidingsniveau van ouders

· een deel van de populatie is taalzwak (dit is ook geconstateerd tijdens bezoek onderwijsinspectie)
· grote spreiding in het niveau van leren en gedrag
De school werkt met jaarklassen. Incidenteel kan toch een combinatiegroep voorkomen als jaargroepen qua aantallen/financiën niet mogelijk zijn. De leerlingen zijn aan het begin van schooljaar 2014-2015 verdeeld over 20 groepen met een gemiddelde groepsgrootte van 27 leerlingen. In jan. 2015 is een instroomgroep gestart.
Onderwijsvisie
De Compositie is een basisschool met een regulier basisarrangement vanuit de inspectie. Onze ambitie is om degelijk en bewezen onderwijs te geven waarbij onze leerlingen goed toegerust , met goede leerresultaten* en sociaal vaardig, doorstromen naar het voortgezet onderwijs, ieder op zijn eigen niveau.
*Met goede leerresultaten bedoelen wij resultaten die minimaal op het niveau liggen dat bij de betreffende kinderen verwacht mag worden.
Dit bereiken wij door het bieden van de volgende negen zekerheden:

1.
Jaarklassen

2.
Structuur

3.
Zelfstandigheid

4.
Actieve ouderbetrokkenheid bij leerproces

5.
Sterk pedagogisch klimaat

6.
Bewezen methodes en werkwijzen

7.
Sterke zorgstructuur

8.        Hoge verwachtingen (van kinderen, ouders en personeel)

9.
Doorgaande lijnen van kinderopvang tot en met groep 8

De school werkt over het algemeen methode gestuurd, waarin de leerkracht een duidelijke regierol heeft. Dit is een principiële keuze voor de inhoud en vormgeving van het dagelijkse onderwijsaanbod. 

Directe Instructie Model 

Binnen de groepen is het leerstofjaarklassensysteem zichtbaar, waarin gewerkt wordt vanuit het Directe Instructie Model (DIM). Leerkrachten streven ernaar om alle leerlingen in de groep minstens de minimumdoelen te laten bereiken. De kinderen worden ingedeeld in drie instructiegroepen op basis van instructiebehoefte:

· Instructie afhankelijk, deze kinderen krijgen iedere dag instructie en verlengde instructie.

· Instructie gevoelig, deze kinderen krijgen iedere dag instructie.

· Instructie onafhankelijk, de kinderen krijgen instructie waar dat nodig is.

Het indelen van leerlingen in instructiegroepen kan op grond van:

· CITO resultaten

· methode gebonden resultaten

· andere factoren zoals werkhouding, zelfstandigheid, onderwijsbehoefte

Handelingsgericht Werken

De school werkt vanuit de principes van het handelingsgericht werken (HGW), een planmatige en cyclische werkwijze om positief om te gaan met verschillen tussen leerlingen. HGW kent zeven uitganspunten waarvan de belangrijkste is dat de onderwijsbehoeften van kinderen centraal staan. Wat heeft een kind nodig om een bepaald doel te halen?

Onderdeel van HGW is dat er twee keer per jaar een groepsoverzicht wordt ingevuld door de leerkracht. De hele groep wordt in kaart gebracht door (toets)gegevens te verzamelen, gesprekken te voeren en te observeren. Hierbij schrijft de leerkracht niet alleen belemmerende, maar juist ook stimulerende aspecten op. Al deze aspecten leveren informatie op voor het benoemen van de onderwijsbehoeften. Zo is goed te zien welke kinderen er bijv. behoefte hebben aan extra instructie zodat de leerkracht daar op in kan spelen.

Aan de hand van het groepsoverzicht wordt per vak een groepsplan opgesteld met daarin het onderwijsaanbod en de doelen voor de hele groep. Naast de kinderen die voldoende hebben aan de basisinstructie, is er een groep kinderen die behoefte heeft aan extra (verlengde) instructie en een groep kinderen die juist met minder instructie toe kan. Daarnaast kunnen er groepjes worden opgenomen met een specifiek aanbod en kinderen met een eigen leerlijn. Op deze manier worden de instructiegroepen voor het directe instructie model (DIM) bepaald. Vooral van belang is dat de leerkracht verschillen tussen kinderen ziet en daar ook op inspeelt. Vanuit de groepsplannen is het voor de leerkracht overzichtelijk wat de onderwijsbehoeften zijn van de kinderen in de groep.

De school werkt met de instructietafel. Voor het bevorderen van het zelfstandig werken, hanteert de school bepaalde systematieken (bijvoorbeeld: werken met planbord, weektaken, blokjessysteem en symbolen voor uitgestelde aandacht). 

Qua didactiek richt de Compositie zich sterk op de effectiviteit van de instructie. Doordat de school de karakteristieken van leerlingenpopulatie goed in beeld heeft is de school in staat om adequaat de inrichting van het onderwijsaanbod af te stemmen op de verschillende onderwijsbehoeften.

Brede School

De Compositie is ook een brede school. Met de brede school participanten, kinderdagverblijven Smallsteps en la Luna, vormen wij samen de brede school. Wij werken samen om de ontwikkelingskansen van de kinderen te vergroten. Een ander doel is een doorlopende, en op elkaar aansluitende opvang te bieden. Op de Compositie is er opvang voor kinderen van 7.00 uur tot 19.00 uur.

Om het onderwijs op de Compositie te verbeteren is het belangrijk om in het aanbod naar kinderen van 0-12 jaar (doelgroep in onze brede school) samen te werken met alle genoemde partners tijdens, maar ook na schooltijd. 

Bij de groepen 1 en 2 op de basisschool wordt thematisch gewerkt. Thema’s worden gezamenlijk voorbereid door gebruik te maken van de leermethodes Kleuterplein, Rekenrijk, Leefstijl en de map fonemisch bewustzijn. Alle thema’s die in de onderbouw aan bod komen worden ook besproken met de pedagogisch medewerkers van Smallsteps en la Luna. Zij werken binnen hun groepen ook met deze thema’s. Per thema worden er leerdoelen vastgesteld. Woordenschat is speerpunt, zowel bij de school als bij de kinderdagverblijven. Zo wordt de doorstroming van peuters naar de basisschool gemakkelijker.

We bieden een gevarieerd naschools activiteitenprogramma aan. Aan de activiteiten na schooltijd worden doelen gekoppeld die te maken hebben met (brede) leren. Op deze manier werken we aan beter onderwijs voor onze leerlingen. Woordenschat is ook hierbij speerpunt.
Verder vinden er nog activiteiten plaats als: 

· voorlezen in de Brede School (oudere kinderen lezen voor bij lagere groepen en bij de groepen van uk en la Luna)

· een projectweek met een gezamenlijke opening en afsluiting

· gezamenlijke activiteiten om de verbondenheid te vergroten tussen leerlingen, ouders en medewerkers zoals weekvieringen, kinderboekenweek, sinterklaas- en kerstviering, eindfeest  en peuter/kleuter uitwisseling.

	Het schoolplan, zorgplan en de schoolgids zijn op te vragen bij de directie van de school.


	Basisondersteuning

	Preventieve en licht curatieve interventies

	De school heeft een aanbod voor leerlingen met dyscalculie conform het protocol.
	Er is nog geen specifieke aanpak voor dyscalculie. Binnen de methode van rekenen is wel een aanpak aanwezig voor rekenproblemen. De leerkracht met leerlingen met ernstige rekenproblemen krijgt hulp en ondersteuning van de rekencoördinatoren en intern begeleiders.

	De school heeft een aanbod voor leerlingen met dyslexie conform het protocol.
	De school heeft een aanpak conform het protocol dyslexie en leesproblemen. Bijna alle leerkrachten zijn deskundig in het hanteren van dit protocol. Het protocol is goed geïmplementeerd. 

	De school heeft een protocol voor medische handelingen. 
	Bij het bestuurskantoor ASG is een protocol in concept beschikbaar. Het protocol is nog niet vastgesteld. 

	De school biedt fysieke toegankelijkheid en de beschikbaarheid van hulpmiddelen voor leerlingen met een (meervoudige) lichamelijke handicap. 
	In de school is een invalidetoilet en lift aanwezig. Het gehele gebouw is drempelloos. De gangen op de 1ste etage zijn te krap voor een rolstoel. 

	De school biedt aangepaste werk- en instructieruimtes voor leerlingen die dit nodig hebben. 
	Er zijn beperkt ruimtes buiten de lokalen aanwezig, deze ruimtes zijn echter inflexibel. Deze ruimtes liggen ‘in de loop’ en kunnen niet afgeschermd worden. Leerlingen hebben last van de andere gebruikers van het gebouw, waaronder ook de andere participanten (kinderdagverblijven). Deze ruimtes vindt de school daardoor niet goed geschikt als aangepaste werk- en instructieruimtes. Er is geen ruimte voor een time-out. 

	De school biedt de beschikbaarheid van hulpmiddelen voor leerlingen die dit nodig hebben. 
	De reguliere hulpmiddelen zijn beschikbaar zoals leesliniaal, vergroten van teksten, time-timer, driekantige potloden, koptelefoon. Afhankelijk van de kosten kunnen aanvullende hulpmiddelen worden aangeschaft indien nodig.

	De school heeft een aanpak gericht op sociale veiligheid. 
	De school werkt met de sociaal-emotionele methode Leefstijl. 
Er wordt gebruik gemaakt van Scol (sociaal-emotioneel leerling volgsysteem) om leerlingen te volgen. De gegevens uit SCOL worden gebruikt om individueel en op groepsniveau te werken aan de sociaal emotionele vorming Daarnaast is er een pestprotocol aanwezig dat, indien nodig, wordt ingezet. 

	De school heeft een aanpak gericht op het voorkomen van gedragsproblemen. 
	De leerkrachten hebben een (basis) pedagogisch repertoire om met leerlingen met gedragsproblemen om te gaan en gedragsproblemen zo veel mogelijk te voorkomen. Tijdens groepsplan- en leerlingbespreking is ook de (preventieve) aanpak van gedragsproblemen, individueel en op groepsniveau, onderwerp van gesprek. De leerkrachten hebben ervaring met verschillende typen gedragsproblemen in de klas en hoe hier mee om te gaan. Bij gedragsproblematiek die wij zelf niet meer aan kunnen verwijzen wij door. Daarnaast is er een protocol voor overschrijdend gedrag.

	De school heeft een onderwijsprogramma en leerlijnen die zijn afgestemd op leerlingen met een minder dan gemiddelde intelligentie, tot een IQ van 80.
	In het zorgplan staat beschreven wanneer en voor welke leerlingen een OPP wordt geschreven. Leerlingen worden zoveel mogelijk vroegtijdig gesignaleerd. De school ervaart beperkingen om deze leerlingen op didactisch gebied voldoende te kunnen begeleiden. Deze leerlingen kunnen niet meegenomen worden in de verlengde instructie en er zijn weinig tot geen mogelijkheden voor individuele instructie. 

	De school heeft een onderwijsprogramma en leerlijnen die zijn afgestemd op leerlingen met een meer dan gemiddelde intelligentie. 
	De school is zich aan het ontwikkelen op het gebied van meer- en hoogbegaafden. Er wordt gewerkt met de Pittige PlusTorens; een lesconcept voor onderwijs aan meer- en hoogbegaafde leerlingen van groep 4 t/m 8. De school ervaart nog beperkingen om ook hoogbegaafde leerlingen op didactisch gebied voldoende te kunnen begeleiden. Er zijn weinig tot geen mogelijkheden voor individuele instructie aan deze leerlingen. In Almere is er een aparte voorziening voor hoogbegaafde leerlingen, het NEO onderwijs.

	De school werkt volgens de uitgangsprincipes van Handelingsgericht Werken.
	In schooljaar 2010-2011 is de school gestart met een HGW scholing van 2 jaar. Sinds 2012-2013 wordt gewerkt met groepsoverzichten en groepsplannen voor vrijwel alle vakgebieden. 

	De school heeft een vroegtijdige signalering van leer-, opgroei- en opvoedproblemen.
	De school heeft een aantal vroegtijdige signaleringsinstrumenten:
· Door middel van de HGW gesprekkencyclus, zorgstructuur (intern en extern zorgteam) en observaties;
· Herfstleerlingen protocol voor de groepen 1 en 2;
· Protocol versnellen en doubleren.
Zie voor meer informatie het zorgplan 2012-2015. 

	Onderwijsondersteuningstructuur

	Deskundigheid 

De school maakt gebruik van de volgende aanwezige deskundigheid:

Aanwezig zonder diploma

Aanwezig met diploma

Niet aanwezig 

Intern begeleider

X

Taal en/of leesspecialist
/-coördinator
X

Dyslexiespecialist

X*
Rekenspecialist/-coördinator
X

Gedragsspecialist

X
X
Sociale vaardigheden specialist

X
X
Hoogbegaafdheid specialist

X

Remedial teacher

X

Spelbegeleiding

X

Motorische remedial teacher

X
Coaching en video Interactie begeleiding

X

* De Compositie heeft een intern begeleider die opgeleid is om dyslexie te herkennen bij kinderen. Zij kan een DST (dyslexie screening  test) afnemen en op basis van deze gegevens de leerling eventueel doorverwijzen.
Er is in de school ervaringsdeskundigheid aanwezig op diverse cognitieve gebieden en verspreid over het team. Bij alle leerkrachten is voldoende deskundigheid m.b.t. dyslexie. Daarnaast is het  team over het algemeen ambitieus en bereid de noodzakelijke scholingen te volgen. 

Binnen de school zijn twee gediplomeerde taal/leescoördinatoren en twee gediplomeerde rekencoördinatoren. Zij zijn Post HBO-opgeleid, daarom wordt er gesproken over taal/lees- en rekencoördinator in plaats van specialist. 

In schooljaar 2014-2015 volgen drie leerkrachten en een intern begeleider een Masteropleiding: onderwijskunde, pedagogiek, communicatief gehandicapten en taalspecialist (Master SEN). 
De teamscholing is de afgelopen jaren vooral gericht geweest op het handelingsgericht werken (HGW), het voeren van diagnostische gesprekken met kinderen, Directe Instructie Model (DIM), rekenen, meer- en hoogbegaafdheid en woordenschat. In schooljaar 2014-2015 volgt het team scholing op gedrag. 
De verschillende vakcoördinatoren voeren observaties uit in de klas en bespreken dit na. Dit gebeurt zoveel mogelijk met de parallelcollega’s samen om van elkaar te leren. Ook de interne begeleiders observeren regelmatig in de klassen.
De school heeft een onderwijsassistent die ook ingezet wordt om intern te vervangen, onder meer bij het observeren van leerkrachten door vakleerkrachten en bij andere vormen van collegiale consultatie. Door bezuinigingen is er echter nog maar één onderwijsassistent, waardoor er beperkingen zijn in tijd.

De onderwijsassistent heeft slechts beperkt tijd voor het begeleiden van kinderen buiten de klas. Er is geen begeleiding op hoger niveau dan onderwijsassistent. 
De aanpak en uitvoering wordt grotendeels door de leerkracht zelf in de klas gedaan. Ondanks de aanwezigheid van een gedragsspecialist die, sturing en begeleiding kan geven aan de problematiek binnen onze school, is er beperking in de opvang en begeleidingsmogelijkheden. Uiteraard worden leerkrachten wel begeleid door de interne begeleiders. Ook kan er een beroep worden gedaan op externen als de collegiale consultant en de adviseur leerlingzorg. De ambulant begeleider vanuit Passend onderwijs Almere kan daarnaast ook nog geraadpleegd worden als het gaat om handvatten op het gebied van gedrag. 


	Per wijk is er een ondersteuningsteam beschikbaar en inzetbaar.

Dit team op wijkniveau bestaat uit:

· Adviseur Leerlingzorg (GZ-psycholoog en/of orthopedagoog);

· Collegiale Consultant; 

· Ambulant Begeleider;

· Schoolmaatschappelijk werk (GGD);

· Tevens werken scholen binnen het Ondersteuningsteam samen met de jeugdarts, jeugdverpleegkundige en logopediste van de GGD.

	De school maakt regelmatig gebruik van de hierboven genoemde disciplines. Vier tot vijf keer per schooljaar bezoekt het Extern Zorgteam, bestaande uit jeugdverpleegkundige, schoolmaatschappelijk werker en een adviseur leerlingbegeleiding, de school. Met dit team worden de leerlingen besproken waarvoor in de leerlingbespreking is vastgesteld dat er nader onderzoek en/of extra begeleiding nodig is om de onderwijsbehoeften te verhelderen of te kunnen realiseren. Voor meer informatie over de externe deskundigen die gekoppeld zijn aan de school werken verwijzen wij naar het Zorgplan 2012-2015.
Breedtezorg

De school kan gebruik maken van de ambulante begeleiding van Passend Onderwijs Almere (voorheen stichting Gewoon Anders en SLA-PO). Hiernaast zijn er regelmatig contacten met schoolmaatschappelijk werk, GGD en Jeugdgezondheidszorg, GGZ (o.a. RIAGG), KDC, VVE en de Gemeente inzake de volle breedte van onderwijszorg. Incidentele contacten met Bureau jeugdzorg, MEE Kinderziekenhuis, Kinderpsychiatrische kliniek en MKD’s. Er is een regierol weggelegd voor de interne begeleiders. Echter in veel gevallen participeren de groepsleerkrachten ook in deze contacten. 

Dieptezorg 

In de afgelopen 4 jaar heeft de school in totaal negen leerlingen verwezen naar een meer gespecialiseerde setting. Voorbeelden van leerlingen, waarbij de school de grenzen bereikt had zijn: leerlingen met ernstige gedragsproblemen, waarbij de eigen veiligheid en de veiligheid van de groep sterk in het gedrang komt. 

	Het ondersteuningsplan / zorgplan is op te vragen bij de directie van de school.

	Planmatig werken

Als een school planmatig werkt hanteert de school een goede manier om na te

gaan welke onderwijsbehoefte leerlingen hebben. Op basis daarvan organiseert ze

een passend onderwijsaanbod en evalueert dat regelmatig. Als het nodig is kan de

school bovendien aanvullende expertise van buiten inschakelen. 

Zie hiervoor het rapport van bevindingen schoolrapport inspectie.

http://www.onderwijsinspectie.nl


	Basiskwaliteit van het onderwijs

Dit aspect van de basisondersteuning verwijst naar het toezichtkader van de

inspectie van het onderwijs en naar het meest recente oordeel van de inspectie

van het onderwijs over de kwaliteit van de school.

Oordeel van de inspectie:  De inspectie concludeert dat de kwaliteit van het onderwijs op de Compositie op de onderzochte onderdelen grotendeels op orde is. Uit het onderzoek is gebleken dat de school op die gebieden nauwelijks tekortkomingen kent. Om die reden wordt het reeds aan de school toegekende basisarrangement gehandhaafd.                                   
Vastgesteld op: 5-12-2012
Vastgesteld ondersteuningsprofiel

Het Seminarium voor Orthopedagogiek heeft een profielscan uitgevoerd op: 1-3-2013 
Deze scan bestaat uit:

· Een zelfevaluatiescan, ingevuld door alle medewerkers van de school;
· Het bestuderen van o.a. schoolplan, de schoolgids, het inspectieverslag en groepsplannen;
· Klassenobservaties;
· Een gesprek met directie en IB;
· Een gesprek met leerlingen en ouders; 

· Een teambespreking m.b.t. de resultaten van de scan en het verkennen van de ambitie.

Op basis van deze scan is het volgende profiel vastgesteld: Netwerkschool 

	Het verslag van de profielscan is op te vragen bij de directie van de school.

	Samenvatting van conclusies

De conclusie is dat er bij de leerkrachten van de school draagvlak is de school door te ontwikkelen in de richting van ‘smalle zorgschool’. 

Het team heeft in de eerste discussies over dit onderwerp aangegeven enkele specifieke ondersteuningsarrangementen in aanbod te hebben. Mogelijk dat dit als uitgangspunt genomen kan worden voor de doelgroepbepaling, mede gezien het feit dat de school hier dus al een beginnende dan wel werkende praktijk in kent. Daarnaast zal in de doelgroepbepaling gekeken moeten worden naar enerzijds het aanbod van de andere scholen in de wijk en in hoeverre dit aanbod ‘dekkend’ zal zijn en anderzijds de instroom van de ‘eigen’ populatie.     

De school werkt vanuit een overwegend methode gestuurde aanpak met een duidelijke regierol voor de leerkracht. Dit kan op termijn, bij opname van meer leerlingen met speciale ondersteuningsbehoeften, op gespannen voet komen te staan met het beantwoorden aan de diversiteit. In het ambitie gesprek tussen de teamleden onderling is gesproken over meer toepassing laten vinden van het fenomeen coöperatief leren en het meer aansluiten bij leerstijlen. 

De gepleegde kwaliteitsslag vraagt veel inzet van het team. Ondanks dat het in een relatief korte tijd, reeds positieve effecten sorteert, blijft aandacht gevraagd voor de draagkracht en –last. Zaak om de nieuwe verworvenheden ook daadwerkelijk te borgen en te onderhouden. 

Aanvulling van de school op bovenstaande conclusie/aanbeveling

De school wil zich graag ontwikkelen op het aanbieden van onderwijs waarin steeds betere afstemming plaatsvindt op leerstijlen en leerstrategieën, zodat nog beter tegemoet kan worden gekomen aan leerlingen met speciale ondersteuningsbehoeften. Ontwikkeling o.a. door de invoering van een scala aan coöperatieve werkvormen, aandacht voor leerstrategieën, zelfsturend leren etc zou hier mogelijk een oplossing in bieden. Met coöperatieve werkvormen wordt al gewerkt, hierop is verdere ontwikkeling mogelijk. 

Dit betekent niet dat wij zullen afstappen van de methode gestuurde aanpak op onze school. Wij denken dat deze ontwikkelingen heel goed samen kunnen gaan met deze methode gestuurde aanpak. Deze aanpak van de school met een regierol voor de leerkracht binnen jaarklassen, biedt namelijk veel voordelen voor alle leerlingen en zeker ook voor leerlingen met speciale ondersteuningsbehoeften. De aanpak van de school (gebruik van methoden, focus op duidelijke instructie middels instructiemodel DIM, jaarklassen, regierol voor leerkrachten etc) biedt duidelijkheid en structuur aan deze leerlingen, waardoor we bijvoorbeeld regelmatig zien dat bij bepaalde leerlingen gedragsproblemen afnemen en de leerlingen daardoor beter tot leren komen. Wij zijn van mening dat alle leerlingen op onze school profiteren van deze aanpak. We zullen dan ook zoeken naar die afstemmingsmogelijkheden, die passen binnen ons huidige onderwijsconcept. 

	Samenvatting van reflectie/feedback uit: Rapportage Ondersteuningsprofiel door Seminarium voor orthopedagogiek, Hogeschool Utrecht d.d. 01-03-2013
We zien een school die volop bezig is de kwaliteit van het onderwijs te borgen en door te ontwikkelen. Het ombuigen van het Jenaplan concept naar een meer  jaarstofklassensysteem is hierin leidend geweest, dit is een ‘geslaagde’ actie te noemen. Het huidige onderwijsconcept is duidelijk en ook nadrukkelijk terug te vinden in het professioneel handelen van de leerkrachten. 

De school heeft specifieke speerpunten staan op de veranderagenda. Deze zijn niet alleen gericht op de gewenste kwaliteitsslag, maar ook (lees: even zo sterk gericht) op een gedifferentieerd  onderwijsaanbod om zo tegemoet te kunnen komen aan de verschillen. 
Vastgesteld kan worden, dat de school ‘forse’ inzet pleegt om aan alle verschillen tegemoet te komen, zonder daarbij de onderwijskundige kwaliteit (in de volle breedte) uit het oog te verliezen.


	Extra ondersteuning
Specifieke arrangementen voor leerlingen met behoefte aan leer- en ontwikkelingsondersteuning die de school heeft, worden hieronder genoemd. Het gaat hier om arrangementen die reeds worden gegeven. 


	De school heeft een aanpak voor leerlingen die spraak-taalproblemen hebben 

	Beschikbare expertise
	Het team van de school heeft ervaring met het begeleiden van leerlingen met spraak-taalproblemen (ESM). Een intern begeleider volgt in schooljaar 2013-2013 een master opleiding Communicatief gehandicapten. 

	Aandacht en tijd
	Een aantal leerkrachten heeft ervaring opgedaan in het begeleiden van leerlingen met spraak- en taalproblemen (ESM). Daarnaast biedt de onderwijsassistent individuele hulp aan leerlingen met een cluster 2 indicatie (ESM).

De gemiddelde groepsgrootte van 27 leerlingen is kritisch; de school heeft wel ervaring met het inzetten van een onderwijsassistent. Echter deze inzet staat onder druk, door de bezuinigingen. 

	Gebouw en voorzieningen
	De leerkrachten werken middels klassenmanagement aan een vaste structuur. De dagstructuur wordt aangeduid in de lagere groepen met picto’s en in de hogere groepen met (soms) picto’s en geschreven/getypte tekst.
De leerlingen krijgen, indien nodig, de dagstructuur visueel op hun eigen tafel.

	Materialen
	Aanschaf van visuele materialen, educatieve spelmaterialen, taalontwikkelingsmaterialen

	Samenwerking
	De groepsleerkracht en onderwijsassistent krijgen begeleiding van de ambulant begeleider van Passend Onderwijs Almere.


	De school heeft een aanpak voor meerbegaafde leerlingen

	Beschikbare expertise
	Het team van de school heeft beginnende ervaring met meer- en hoogbegaafde leerlingen. Het team heeft een scholing van 2 bijeenkomsten gevolgd.
De beide intern begeleiders hebben de masteropleiding SEN gevolgd. De afstudeeropdracht tijdens deze studie was “meer- en hoogbegaafde leerlingen”

	Aandacht en tijd
	De groepsleerkracht is in staat om meerbegaafde leerlingen te begeleiden. 

Eén keer per week krijgen leerlingen gemiddeld drie kwartier begeleiding van een vrijwilliger (ouder van school) met de methode Pittige Plus Torens. Daarnaast werken de leerlingen gemiddeld 2 à 3 uur per week zelfstandig in de klas aan taken/opdrachten van de Pittige Plus Torens. Leerlingen ondersteunen en helpen elkaar, wanneer zij in dezelfde groep zitten. De selectie om deel te nemen aan de Pittige Plus Torens vindt plaats door observaties van de groepsleerkracht, de Cito toetsscores, scores op toetsen uit de methodes en (eventueel) aanwezig psychologisch onderzoek. 

	Gebouw en voorzieningen
	Binnen de school is een ruimte waarin de begeleiding door de vrijwilliger wordt gegeven aan de leerlingen. Verder kunnen de leerlingen zelfstandig werken in middenruimte en op gangen. 

	Materialen
	Pittige Plus Torens, orthotheek, overige (groeps)materialen

	Samenwerking
	Er is afstemming tussen de vrijwilliger, intern begeleiders en leerkrachten. 


	De school heeft een aanpak voor leerlingen met een plaatsbeschikking SBO, lesplek basisonderwijs

	Beschikbare expertise
	Een aantal leerkrachten heeft ervaring met het werken met leerlingen met een Plaatsingsbeschikking SBO, lesplek basisonderwijs.

	Aandacht en tijd
	Een aantal leerkrachten is in staat om leerlingen te begeleiden in de klas. Daarnaast biedt de onderwijsassistent individuele hulp, een aantal keren in de week. 

	Gebouw en voorzieningen
	Binnen de school zijn heel beperkt prikkelarme ruimtes beschikbaar, waar de individuele begeleiding kan plaatsvinden. 

	Materialen
	Remediërend materiaal uit de orthotheek. 

	Samenwerking
	De samenwerking vindt plaats tussen de intern begeleider, onderwijsassistent en groepsleerkracht.


	De school heeft een aanpak voor leerlingen die leer- en sociaal emotionele beperkingen ervaart door zijn autisme

	Beschikbare expertise
	Een aantal leerkrachten heeft ervaring in het begeleiden van leerlingen met een stoornis in het autistisch spectrum en de daaraan gekoppelde leer-en sociaal emotionele beperkingen. Er is bij de adjunct-directeur expertise aanwezig door haar werkervaring als ambulant begeleider met cluster 4 leerlingen (ADHD, autisme).

	Aandacht en tijd
	Een aantal leerkrachten is in staat om de leerlingen te begeleiden. Indien een clusterindicatie aanwezig is, wordt er individuele begeleiding gegeven door de groepsleerkracht of onderwijsassistent. 

De gemiddelde groepsgrootte van 27 leerlingen is kritisch; zeker gezien het feit dat er soms meerdere problematieken binnen een jaargroep aanwezig zijn. 

	Gebouw en voorzieningen
	Binnen de school zijn zeer beperkt prikkelarme ruimtes beschikbaar, waar de individuele begeleiding kan plaatsvinden of waar werkplekken gecreëerd kunnen worden. Deze werkplekken kunnen door gebrek aan toezicht niet altijd gebruikt worden.
Alle leerkrachten werken met een vaste dagstructuur, waardoor de schooldag gestructureerd en voorspelbaar is. Kernbegrippen bij de begeleiding en ondersteuning zijn:  Directe Instructie Model, methode gestuurde aanpak, voorspelbaarheid en vaste (indien mogelijk) prikkelvrije plek dichtbij de leerkracht.

	Materialen
	Koptelefoon, wiebelkussen

	Samenwerking
	De groepsleerkracht en onderwijsassistenten krijgen begeleiding van de ambulant begeleider van Passend Onderwijs Almere. 


	Ambitie

Uit: Rapportage Ondersteuningsprofiel door Seminarium voor orthopedagogiek, Hogeschool Utrecht dd 01-03-2013

	De Compositie wil zich in eerste instantie richten op het nog verder versterken van de basisondersteuning. Daarbij wordt o.a. ingezet op:

· Inzet op preventie van gedragsproblemen d.m.v. het versterken van de sociale cohesie in de groep

· Meer ontwikkelen van het aanbod en organisatie hiervan gericht op kinderen met een minder of meerbegaafde intelligentie
· Afstemming op leerstijlen en leerstrategieën

· Coöperatief werken

Daarnaast is het verder versterken van de ouderbetrokkenheid bij het onderwijs een belangrijk onderwerp.
De samenwerking met de brede schoolpartners zal zich met name blijven richten op een doorlopende (VVE) lijn met daarin vooral aandacht voor woordenschatonderwijs. Daarnaast hebben de brede schoolpartners de ambitie om de zorgstructuren van de organisaties beter op elkaar af te stemmen, zeker waar uit één gezin kinderen bij verschillende partners zitten (zoals school, dagopvang, BSO en naschoolse activiteiten).

De school wil zich mogelijk meer ontwikkelen van het profiel van netwerkschool  naar het profiel van de smalle zorgschool. De school heeft nog geen keuze gemaakt voor een organisatievorm, verschillende mogelijkheden staan nog open zoals: leerlingen zitten in een aparte groep, leerlingen zitten verdeeld over alle groepen en de hantering van tussenvormen (deel van de dag bij een gespecialiseerde leerkracht en de rest in de reguliere jaargroep). 

Ook is er nog geen duidelijkheid over de doelgroepkeuze. Op basis van de deskundigheid en opgedane ervaring wordt onder meer gedacht aan kinderen met ESM problematiek en meerbegaafde leerlingen. 

De keuze voor bepaalde organisatievormen en problematieken is nog onderwerp van gesprek binnen het team en moet daarnaast worden afgestemd met andere scholen in de wijk. 
De scholen in de wijk hebben met elkaar besproken dat zij met elkaar willen afstemmen over de mogelijkheden binnen de wijk indien de benodigde ondersteuning voor een kind op een bepaalde school niet (meer) geboden kan worden.
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