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SmartPhone beleid
OBS de Sluis 
April 2024

In april 2024 heeft het team van de Sluis gekeken naar een visie op Smartphones binnen de school. Deze visie is ter sprake gekomen omdat de wet- en regelgeving op het VO per 1 januari 2024 is veranderd. Smartphones en andere (smart) apparaten zijn niet meer welkom in het voortgezet onderwijs, tenzij je ze op educatieve wijze inzet. Ook het basisonderwijs en het speciaal onderwijs is verplicht om een visie op dit beleid vanaf schooljaar 24/25 te hebben. 
Op de Sluis hebben wij de volgende afspraken rondom het gebruik van smartphones en andere smart devices:
· Smartphones en andere (smart) devices worden aan het begin van de dag uitgezet en ingeleverd bij de leerkracht. De leerkracht bewaart deze in een afgesloten la die op slot kan. De leerkracht kan niet verantwoordelijk worden gesteld bij schade of diefstal. 
· Smartphones en andere (smart) devices die niet worden ingeleverd bij de leerkracht, worden uitgezet en in tassen op de gang bewaard. De school kan niet aansprakelijk worden gesteld bij diefstal of schade. 
· Smartphones en andere (smart) devices mogen niet tijdens pauze of schooltijd gebruikt worden tenzij er geval van nood is. Dan gaat het in overleg met de leerkracht. 
· Smartphones en chromebooks kunnen ingezet worden op educatieve wijze. Dit wordt ruim van tevoren aangekondigd zodat alle leerlingen de kans krijgen om hun device van huis mee te nemen. 
· Alle bovenstaande regels gelden niet voor leerkrachten. Zij communiceren via de Parro app vaak met ouders. Deze app staat vaak op hun persoonlijke device. Als volwassenen streven wij ernaar om het goede voorbeeld te geven omtrent het gebruik van devices. 
· Als school zijn wij altijd telefonisch bereikbaar op 0320-260919
Bovenstaande afspraken zijn gemaakt door het team in april 2024. De MR heeft ingestemd met bovenstaande afspraken op dinsdag 23 april 2024. 
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