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1. Voorwoord

In dit verslag willen we beschrijven op welke wijze er bij “Op Weg” in 2021-2022 is gewerkt om de veiligheid voor kinderen, ouders en teamleden zo optimaal mogelijk te laten zijn.

In dit verslag leest u welke ongevallen* plaats hebben gevonden en welke acties er rondom veiligheid zijn ondernomen. Ouders, personeelsleden kunnen een bijdrage leveren aan de veiligheid van de kinderen. Voor vragen, ideeën en klachten op het gebied van veiligheid kunt u zich wenden tot onze veiligheidscoördinator, Sabine Olde Bijvank of de directeur Agnes Ligtenberg. Het uitgebreide gezamenlijke veiligheidsverslag van het bestuur is beschikbaar op de website van SKOT.
2. Veiligheidsinspectie
Er heeft een risico inventarisatie en evaluatie plaatsgevonden, hiervoor zijn wij aangesloten bij de controle die vanuit ons bestuur plaatsvindt.

Daaruit is een plan van aanpak voortgekomen. De bevindingen zijn te vinden in het door de arbodienst Santar opgezette verslag. De risico-inventarisatie, de validatieverklaring en het plan van aanpak zijn op school of op het bestuur bureau aanwezig. 

2.1 Aspecten die met gebouw en interieur te maken hebben
De fa. Bouwmeester heeft een controle uitgevoerd en hiervan een rapportage richting het bestuur uitgebracht.

Deze zijn opgenomen in het meerjarenonderhoudsplan van het bestuur betreffende het gebouw van basisschool “Op Weg’.

Jaarlijks worden door zowel de directeur als door de commissie beheer van SKOT de aandachtspunten besproken en eventuele acties uitgevoerd.
De fa.Velco controleert de brandbeveiliging/ blussers en brandhaspels.
Het inbraakalarm wordt gecontroleerd en onderhouden door de fa. Shaafstra.
3. Huisregels
“Op Weg” kent een document “afspraken huishoudelijke aard ”.

Daarin staan afspraken waaraan kinderen en teamleden zich moet houden.

Deze wordt besproken in een van de eerste teamvergaderingen van het jaar.
De schoolregels in het verlengde van onze missie omtrent het pedagogisch klimaat zijn vastgelegd in het anti pest-protocol. De regels worden regelmatig besproken met de leerlingen. 6x per jaar wordt een regel(s) centraal gesteld. In de klas en de gangen worden de regels opgehangen. De ouders worden van de regels op de hoogte gebracht in de maandelijkse nieuwsbrief. Deze regels zijn opgesteld in relatie met onze methode Leefstijl, een methode sociaal emotionele ontwikkeling.
4. Ontruiming

Procedure
De procedure is vastgelegd in een ontruimingsplan. Dit plan staat, bij de meterkast in de ib-ruimte. Dit plan bevat de volgende onderdelen:
Verantwoording ,vluchtroutes, algemene instructiebladen en plattegronden. 

Ontruimingsoefening 2021-2022
Er vinden jaarlijks twee ontruimingsoefeningen plaats, deze hebben als doel om de in de school aanwezigen zo snel mogelijk buiten de school te krijgen. Hiervan worden aandachtspunten vastgelegd in het ontruimingsplan. Deze punten worden besproken in het team.


5. Ongelukken en risico’s
5.1. Ongelukken leerling
Er heeft zich in het afgelopen schooljaar een ongeval voorgedaan. Een leerling liep tegen een zonnescherm aan en had een snee in het hoofd. Deze leerling is naar de huisarts geweest om zich te laten behandelen.
5.2.Risico
Om risico’s tot een minimum te beperken worden op momenten dat het wenselijk lijkt maatregelen genomen.
In bovenstaande geval heeft dit geresulteerd in het nogmaals onder de aandacht brengen van het gebruik van het zonnescherm op de speelplaats.

6. Overige activiteiten

6.1. Bijscholing personeel EHBO
Leerkrachten werden bijgeschoold voor EHBO. 
Ons uitgangspunt is dat er dagelijks een geschoold EHBO-er op school aanwezig is.

6.2. Bijscholing BHV
Leerkrachten zijn bijgeschoold voor de bedrijfshulpverlening.

6.3.Informatie aan ouders.
De MR schrijft een kort verslag van haar vergaderingen in de nieuwsbrief.

6.4 Controle speelzaal en speelterrein
In opdracht van het schoolbestuur heeft de fa. Schilte de jaarlijkse schouwing uitgevoerd van de speelzaal.
Maandelijks controleert de conciërge de speeltoestellen. Deze zijn door de conciërge vastgelegd in het logboek. Actie punten worden door hem uitgevoerd. Indien nodig wordt hier een bedrijf voor ingeschakeld.
6.5 Plattegronden

Iedere ruimte is voorzien van een schema “wat te doen bij ongeval en brand” . Tevens zijn er 3 veiligheidsplattegronden opgehangen in de school, waarop m.b.v. pictogrammen alle brandmelders enz. staan vermeld. 
7. Plannen schooljaar 2022-2023
· Het ontruimingsplan oefenen;
· nascholing BHV-ers en EHBO-ers (volgens de richtlijnen van SKOT.
· informatie binnen het team. Teamleden kunnen tijdens een teamvergadering aangeven of  de zaken op ARBO gebied actueel zijn. Tevens zijn er ontwikkelgesprekken met alle teamleden waarin het welbevinden van de leerkrachten ook ter sprake komt;
· De fa. Velco en fa. Schaafstra komen voor de jaarlijkse controle en aanpassingen indien nodig. Dit wordt bovenschools aangestuurd, door onze voorzitter van commissie beheer. 

8. Nawoord

We vinden een optimale mentale en fysieke veiligheid van iedereen op school van het grootste belang. Dat vraagt een actieve houding van bestuur, ouders, team en zeker van de directie en de ARBO- coördinator.

Als school willen we dan ook open staan voor goede suggesties.

Agnes Ligtenberg, 








Directeur








Haarle, juli 2022
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