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A. Bijlage

1. Coördinatie Veiligheid

1.1 Schoolleiding
De schoolleiding van de Groen van Prinstererschool bestaat uit mw. A van den Beemt, als zijnde directeur 

1.2 Arbo-coördinator

De arbo-coördinator is mw. A van den Beemt
1.3 Veiligheidscoördinator

De veiligheidscoördinator is dhr. W. Jaggan
1.4 Hoofd bedrijfshulpverlening

1.4.1 Bedrijfshulpverlening

De bedrijfshulpverlening is erop gericht om de gevolgen van een noodsituatie voor alle in de  school aanwezige personen tot een minimum te beperken. De taken van de  bedrijfshulpverlening zijn: ontruimen, levensreddende eerste hulp, bestrijding van beginnende brand en de algehele coördinatie van de hulpverlening. Verder is het hoofd bedrijfshulpverlening het aanspreekpunt voor de hulpdiensten.
1.4.2 Het hoofd der bedrijfshulpverlening is dhr. M. Prosman.
1.4.3 De ploegleiders bedrijfshulpverlening zijn verantwoordelijk, tijdens ontruiming, voor de bedrijfshulpverleningsploeg die onder hun leiding staan. Hiertoe is een speciale opleiding genoten ten behoeve van de organisatie van de bedrijfshulpverlening, leidinggeven, EHBO, blusmiddelen en ontruimingen. De ploegleiders bedrijfshulpverlening zijn: dhr. W. Jagessar, mw. P l’Ami, mw. van Zandvoort, dhr. van der Eijck, mw. B. Droomers (tevens EHBO). 
1.5 Omgang met de media
1.5.1 Wat te doen met media aandacht

Wanneer er sprake is van media-aandacht, dan zal een verantwoordelijke persoon vanuit de school als contactpersoon optreden voor een concrete verslaglegging. Afhankelijk van de aard van de media-aandacht zal worden bepaald of het een en ander moet worden afgestemd met het schoolbestuur, zijnde de SCO Lucas.

Bij de media-aandacht en de daaruit voortvloeiende reactie, dient te worden opgemerkt dat de privacy van alle belanghebbenden niet geschonden wordt, dan wel de identiteit van de school en haar bestuur behouden wordt.

1.5.2 Wat na te laten bij media-aandacht

Bij media-aandacht dient het contact met de media te verlopen via de verantwoordelijke persoon en niet via een willekeurig persoon, doch teamlid of op andere wijze verbonden aan de school. In eerste instantie zijn de directeur en het hoofd der bedrijfshulpverlening hiertoe verantwoordelijk.
1.6 Leerlingenstatuut
1.6.1 Voorschriften voor een leerlingenstatuut

Het leerlingenstatuut is een reglement van de school waarin de rechten en plichten van alle leerlingen staan. Daarbij valt te denken aan regelingen rondom te laat komen, huiswerk, straffen, mogelijkheden voor het uitgeven van de schoolkrant, enzovoort.

            In het leerlingenstatuut moeten in ieder geval vier onderwerpen geregeld zijn, namelijk: 

· wat de schoolregels zijn; 

· hoe de school met geschillen tussen bijvoorbeeld leerkrachten en leerlingen omgaat; 

· hoe de school de gegevens van de individuele leerling beschermt ('privacyregeling'); 

· hoe de school de kwaliteit van het onderwijs bewaakt. 

1.6.2 Voorbeeld van een leerlingenstatuut

Voor een toelichting op een leerlingenstatuut verwijzen wij naar de in dit plan inhoudelijk hierboven omschreven items.
Basisschool Groen van Prinsterer heeft tot taak aan de kinderen goed onderwijs te geven en gezamenlijk met de ouders bij te dragen aan de opvoeding. We willen dit bieden binnen een veilige en ontspannen sfeer, gelieerd aan onze identiteit. We vinden het daarom belangrijk dat de omgang tussen de kinderen, het team en de ouders is gebaseerd op wederzijds respect. 


Contactpersoon

De contactpersoon is toegankelijk voor iedereen in de school. Bij de contactpersoon kunnen de ouders of leerlingen bijvoorbeeld melden dat hij of zij niet tevreden is over de afhandeling van een klacht of een klacht heeft over ongewenste intimiteiten en agressie. De contactpersoon gaat eerst na of de klager getracht heeft de problemen met de betrokkene(n) of met de schoolleiding op te lossen. Als dit niet het geval is, kan eerst voor die weg worden gekozen. Hierbij kan de contactpersoon advies inwinnen bij de vertrouwenspersoon. Indien er geen oplossing kan worden gevonden, verwijst de contactpersoon de klager naar de vertrouwenspersoon. De contactpersoon op school is [vacature]
Kwaliteitsbewaking onderwijs

Kwaliteit van het door de leerling ontvangen onderwijs wordt bewaakt door een leerling volgsysteem ( CITO), observaties, bij- en nascholing van leerkrachten, leerlingbesprekingen, leerlingenzorg die op haar beurt bewaakt wordt door de zorgcommissie (intern/extern). Regelmatig overleg door alle betrokken partijen, zijnde ouders, school, zorgcommissie (indien noodzakelijk), en hierbij de papieren verslaglegging en constateringen volgens een leerlingvolgsysteem, waar toetsen een middel zijn om de praktijk van het onderwijs deels te toetsen zijn die handreikingen die kwaliteit binnen de school, ten goede komen aan de leerling, dienen te waarborgen.

Leerlinggegevens

De school zal de leerlingen respecteren in ieder opzicht en hiermee doelende dat de afzonderlijke informatie van iedere leerling, zowel op sociaal-emotioneel als op cognitief gebied beschermd blijft binnen ieders individueel dossier. De toegankelijkheid van het dossier met de daarin aanwezige informatie zal voorbehouden zijn aan directie, ib’er en vaste groepsleerkracht. Onbevoegden zullen te nimmer bekend zijn met de inhoud. De toegankelijke personen dienen zorg te dragen voor de bescherming van de leerlinggegevens.

Huiswerk

Vanaf groep 6 geven wij de kinderen huiswerk mee. De frequentie en hoeveelheid nemen toe naarmate de kinderen in een hogere groep zitten. Huiswerk is niet bedoeld om de kinderen bezig te houden, maar het is een belangrijk middel om de kinderen te leren zelfstandigheid bij te brengen en verantwoordelijkheid. Het dient als voorbereiding op het voortgezet onderwijs, waar dagelijks huiswerk gemaakt moet worden. Ook besteden wij in groep 8 aandacht aan het plannen van huiswerk. Niet gemaakt huiswerk zal alsnog gemaakt dienen te worden.

2. Schoolgebouw en omgeving 

2.1 Gebouw
2.1.1 Fysieke inrichting


De fysieke inrichting, voor zover dat betrekking heeft op het gebouw in het algemeen, voldoet aan de daartoe gestelde eisen, vastgelegd in de door de gemeente afgegeven gebruiksvergunning, met hiertoe in achtneming dat het hierop afgestemde ontruimingsplan ( bijlage ), de veiligheid van ieder, die gebruik maakt van het gebouw, gewaarborgd is. 
Er wordt een onderscheid gemaakt in toiletruimten voor personeel en kinderen. Bij deze laatste groep is een onderscheid gemaakt, t.b.v. het gebruik hiervan, naar sekse.

Wat betreft de doorgangen en overige looppaden ( trappenhuizen) is er sprake van een vrije doorgang. Dat geldt ook voor de desbetreffende nooduitgangen. ( zie ook ontruimingsplan). 
Deuren zijn beveiligd tegen knel- en valgevaar.

Het EHBO materiaal is aanwezig op een centrale plaats. Verder beschikken de diverse ruimten, zoals klaslokalen en de gymzaal over een EHBO kit.

De EHBO materialen worden 1 keer per 2 jaar door een apotheek aangevuld.
Het hierboven gestelde is tevens van toepassing op de aan de school gelegen nooduitbreiding.

2.1.2 Werkplekken

Het is voor zowel leerling, als leerkracht van belang dat de werkplekken afgestemd zijn op dusdanige wijze dat een optimale fysieke werkhouding gecreëerd wordt, conform huidige regelgeving (arbo).

De werkplekken zijn op die wijze ingericht, dat een veilige werkomgeving gewaarborgd blijft.

Tenslotte is het gebouw een rookvrije ruimte ( volgens de Tabakswet).

2.1.3 Practicumlokalen 

Het schoolgebouw biedt ruimte voor eventuele spreiding van activiteiten van leerlingen wanneer dit ten gunste komt van de lessituatie (werkplekken gesitueerd in het centrale gedeelte van de hal, op de betreffende verdieping)
2.1.4 Brandveiligheid

Het gebouw is voorzien van de juiste, goedgekeurde brandwerende apparatuur bij beginnende brand. Ook zijn de daartoe bestemde en vereiste ruimtes voorzien van rookmelders.

Jaarlijks volgt er een controle door een erkend bedrijf.

Per schooljaar worden een tweetal brand- en ontruimingsoefeningen gehouden. Deze worden uitgevoerd conform eisen van “het Protocol Bedrijfshulpverlening”, met medewerking van de bedrijfshulpverlener.

Inzake de totale brandveiligheid wordt verwezen naar het eerdergenoemde protocol, wat ter inzage is op de school.

2.1.5 Fysische factoren

Ten tijde van totstandkoming van het schoolveiligheidsplan zijn er geen bepalende fysische factoren op enige wijze dan ook, die de schoolveiligheid in gevaar zouden kunnen brengen.

2.1.6 Energievoorziening

De energievoorziening wordt verzorgd door een erkend energiebedrijf.

De centrale kast tbv. de energievoorziening ( elektriciteit / gas) is alleen toegankelijk voor de daartoe gerechtigde personen. Deze kast is voor de leerlingen ontoegankelijk.

2.2 Omgeving

De school bevindt zich in Voorburg ( Paradijsstraat 51). In de schoolomgeving zijn, buiten woonhuizen, kleinere middenstandsbedrijven gelegen.
2.3 Openbaar vervoer

De schoollocatie is bereikbaar met het openbaar vervoer. Bus- en tramlijnen liggen op loopafstand, van het schoolgebouw.

3.Schoolregels

3.1 Gedragsregels

3.1.1 Overzicht gedragsregels.

· Respectvol met elkaar omgaan, zowel leerling, ouder(s) als leerkracht en in wederzijdse relatie tot elkaar.

· Gedrag dient erop gericht te zijn dat “voorbeeld doet volgen”.

· Vriendelijkheid en beleefdheid als uitgangspunt.

· Luisteren naar elkaar

3.1.2  Uitgebreid overzicht gedragsregels

· Behandel elkaar met respect

· Accepteer een ander

· Geen discriminatie, op basis van welke grond dan ook

· Anderen niet pesten

· Anderen niet bedreigen

· Geen lichamelijk of geestelijk geweld gebruiken

· Niet uitlachen, roddelen

· Agressief taalgebruik mag niet; gebruik correct taalgebruik

· Geen vertrouwen van een ander schaden

· Niet liegen

· Excuses aanbieden, wanneer je te ver bent gegaan

· Geen seksuele intimidatie ( toespelingen, grappen, aanrakingen, taalgebruik)

3.2 Huisregels

3.2.1. Overzicht huisregels

De huisregels zijn samen te vatten in een tweetal hoofdregels:

· Respect voor andermans eigendommen, al dan niet in bruikleen hebbende.

·    Rekening houdende met het doel der organisatie, waarin de school zowel als leer- en leefgemeenschap functioneert is het van belang dat een ieder de gelegenheid krijgt om in aannemelijke rust haar werk te verrichten.

Onze school werkt volgens en met het programma van De Vreedzame School vertaald in onze grondwet en methodemap voor de lessen:

3.3 Aanpak verzuim

3.3.1 Verschillende soorten verzuim

Geoorloofd verzuim, te weten:

· Ziekte

· Gewichtige omstandigheden ( medische of sociale aard)

· Speciale gelegenheden ( huwelijk, jubilea, geboorte of overlijden)

· Vakantieverlof, wanneer een der ouders wegens de aard van hun beroep niet tijdens een schoolvakantie met vakantie kunnen gaan.

Ongeoorloofd verzuim, te weten:

Alle vormen van verzuim die niet vallen onder geoorloofd verzuim zoals hierboven omschreven.

3.3.2 Aanpak per verzuimsoort

Geoorloofd verzuim is pas geoorloofd op het moment dat het tijdig kenbaar is gemaakt bij de directeur van de school. Bij ziekte is een telefonische of schriftelijke melding toegestaan. Bij de andere soorten verzuim dient een aanvraag te worden ingediend voor toestemming, tbv. directie der school en afdeling leerplicht. Op basis van de in de aanvraag vermelde reden wordt beoordeeld of het verzuim geoorloofd zal zijn, dan wel verlof zal heten.

Bij ongeoorloofd verzuim zal in eerste instantie een gesprek tussen directie der school  en betrokken ouders plaatsvinden, alvorens een leerplichtambtenaar zal worden ingeschakeld.

3.3.3 Het absentie - registratiesysteem

Om een duidelijk overzicht per leerling te verkrijgen inzake de absentie gedurende het lopende schooljaar, zal dagelijks door de groepsleerkracht een absentielijst bijgehouden worden. Aan het eind van de maand wordt deze lijst ingeleverd bij de administratie, waar de gegevens digitaal verwerkt zullen worden. Het absentie-registratiesysteem is een onderdeel van ESIS-A.

3.4 Aanpak pesten
PROTOCOL TEGEN PESTEN 

Dit protocol wil door samenwerking tussen ouders, leerkrachten en kinderen het probleem van het pesten aanpakken en daarmee het geluk, het welzijn en de toekomstverwachting van kinderen daadwerkelijk verbeteren. 

Veilig, dat wil onder andere zeggen dat kinderen hier op school zichzelf moeten kunnen zijn. Alle kinderen zijn verschillend, anders, ieder kind is uniek. Wij accepteren van elkaar dat we verschillend zijn en we kunnen omgaan met die verschillen. Zoals een van de kinderen zei: Het is leuk dat iedereen verschillend is.

Om deze veiligheid te waarborgen, hebben we met elkaar een aantal afspraken gemaakt. Wanneer iedereen zich aan deze afspraken houdt, kan iedereen zich veilig voelen en wordt er niet gepest.

Eerst een drietal basisafspraken die moeten voorkomen dat een kind zich niet prettig voelt:

· Als een ander jou iets doet of zegt, dat je niet wilt, geef je dat duidelijk aan door te zeggen: STOP, IK WIL NIET DAT JE ……….. 

· Als een kind tegen jou zegt STOP, IK WIL NIET DAT JE………….., dan stop je onmiddellijk met de dingen die de ander aangeeft.

· Als de ander hier niet mee stopt, dan zeg je dit tegen de juffrouw, de meester of de overblijfkracht.

Daarnaast zijn er de volgende afspraken:

· Je mag een andere mening hebben

· Eerlijk zijn

· Elkaar helpen als iemand hulp nodig heeft 

· Luisteren naar elkaar 

· Vertellen aan de leraar is niet klikken 

· Word je gepest, praat er dan over 

Wat wij niet doen:

· Dreigen, chanteren of afpersen 

· Elkaar beoordelen op vriendjes of vriendinnetjes 

· Elkaar beoordelen op schoolresultaten

· Als iemand je iets in vertrouwen vertelt, dat doorvertellen aan anderen

· Uitschelden of uitlachen 

· Beoordelen op het uiterlijk van elkaar 

· Beoordelen op de kleding van elkaar 

· 'Zomaar' pesten 

· Meedoen met pesters

· Toekijken als iemand wordt gepest 

· Pesten om vrienden te krijgen 

· Met elkaar bemoeien 

· Partij kiezen bij ruzie 

· Elkaar na-apen

Onze teamleden:

· Geven serieus aandacht aan kinderen die aangeven gepest te worden door goed te luisteren naar hun verhaal.

· Brengen de kinderen die problemen met elkaar hebben, met elkaar in contact en begeleiden hen in het zelf oplossen van het conflict, waarbij als leidraad de volgende stappen kunnen worden gezet: 

1. vraag aan de pester hoe hij/zij het wil oplossen

2. vraag aan de gepeste of de ruzie zo goed is opgelost of dat de pester nog iets moet zeggen of doen

3. erop toezien dat dit gebeurt 

· Geven zelf het goede voorbeeld door respect voor anderen en tolerantie te tonen

· Benaderen de kinderen altijd positief 

· Besteden elke week aandacht aan sociaal-emotionele onderwerpen in de groep d.m.v. ‘Leefstijl’
· Geven aan het begin van het schooljaar extra aandacht aan afspraken rond pesten en de afspraken over hoe we met elkaar omgaan.

· Brengen bij geconstateerd pestgedrag de ouders van de pester op de hoogte. 

· Nodigen bij aanhoudend pestgedrag de ouders uit voor een gesprek om te komen tot verbetering van het gedrag. Heeft dit niet het gewenste effect, dan worden verdergaande maatregelen overwogen, 

De ouders: 

· Zijn op de hoogte van dit protocol, staan er volledig achter en besteden er ook thuis aandacht aan. 

· Geven zelf het goede voorbeeld door respect voor anderen en tolerantie te tonen.

· Zijn zich bewust van de manier waarop zij over anderen praten in het bijzijn van (hun) kinderen.

· Praten over pesten: op school en thuis.

· Denken samen met de school in voorkomende gevallen op een positieve en constructieve wijze mee om dit probleem tot een minimum te beperken. 

3.5 Privacy
3.5.1 Relatie personeel-leerling en ouders /verzorgers

   a.De school heeft contact met de ouders waarbij informatieoverdracht het uitgangspunt is.
b.De school heeft contact met de ouders waarbij aanpassing van het onderwijs aan de 'leermogelijkheden' van het kind een rol spelen.

   In situatie “a” is er sprake van overdracht van informatie, wederzijds, waarbij het voor de leerling van belang is om voor hem / haar de optimale situatie te scheppen.

    In situatie “b” is het van belang dat het onderwijs, wat een voortdurend proces is van veranderingen en toepassingen, regelmatig geëvalueerd wordt, om de veranderingen aan het proces, ten gunste van de leermogelijkheden van het kind, met goedkeuring en medeweten van ouders/verzorgers, uit te kunnen voeren.

3.5.2 Gedragscode omgaan met vertrouwelijkheid

Het moge begrijpelijk zijn dat alle informatie, die voortvloeit uit contacten met leerkracht, leerling, ouders / verzorgers en slechts bestemd is voor de betrokken personen als veilig wordt gehouden, opdat de privacy van betrokken personen niet geschonden zal worden.

Vertrouwenspersoon

Buitenschools is een vertrouwenspersoon aangewezen. De contactpersoon van de school kan de klager doorverwijzen naar de vertrouwenspersoon. De vertrouwenspersoon onderzoekt de gevolgde procedure ten aanzien van de klacht op school en gaat na of er mogelijkheden zijn om de klacht naar tevredenheid van de klager op te lossen. De vertrouwenspersoon laat zich hierbij informeren door de contactpersoon. In geval van seksuele intimidatie dient de vertrouwenspersoon de klager te wijzen op de mogelijkheid om aangifte te doen bij de politie. De vertrouwenspersoon is
ds. Sterrenburg, Schellinglaan 33, 2271 VD Voorburg, tel.: 070- 386 02 03
Elke onderwijsinstelling is wettelijk verplicht een klachtenregeling op school ter inzage te hebben liggen en aangesloten te zijn bij een (landelijke) klachtencommissie.
In het kader van de voor SCO Lucas geldende Kader Klachtenregeling zijn door het College van Bestuur binnen SCO Lucas 2 vertrouwenspersonen benoemd. De vertrouwenspersonen zijn de heer W. Boonekamp en de heer A. Sterrenburg. Binnen SCO Lucas geldt mevrouw M. Kors als
aanspreekpunt voor de vertrouwenspersonen. Zij is bereikbaar onder telefoonnummer
070-3001158,emailadres:mkors@bestuur.scolucas.nl.

N.B.
Op dit moment is de taak van contactpersoon binnen de school vacant.
 
3.5.3 Meldplicht bij seksuele misdrijven

Meld- en Aangifteplicht (artikel 4a WPO)

In het kader van bestrijding van seksueel misbruik en seksuele intimidatie in het onderwijs geldt een aangifteplicht voor het bevoegd gezag en voor het personeel een meldplicht bij een dergelijk zedenmisdrijf. Nadat een personeelslid bekend is dat een medewerker van de school zich mogelijk schuldig maakt of heeft gemaakt aan strafbare handelingen op seksueel gebied jegens een minderjarige leerling van de school, dient hij dat terstond aan de schoolleiding en het bevoegd gezag te melden. Het bevoegd gezag treedt onverwijld in overleg met de vertrouwensinspecteur. Indien uit dat overleg moet worden geconcludeerd dat er een redelijk vermoeden is van een strafbare handeling, doet het bevoegd gezag aangifte bij de politie. Voordat het bevoegd gezag daartoe overgaat, stelt het de ouders van de betrokken leerling en de betreffende persoon hiervan op de hoogte.

De vertrouwenspersoon is van deze meldplicht vrijgesteld. Hij dient de klager wel te wijzen op de mogelijkheid van het doen van aangifte bij de politie.

3.5.4 Bijzondere afspraken rondom privacy bij gescheiden ouders/verzorgers

Informatieoverdracht bij gescheiden ouders/ verzorgers zal plaatsvinden, aan beide ouders /  verzorgers, nadat beide partijen op de hoogte zijn gebracht van het feit dat informatieoverdracht aan beiden plaatsvindt. De informatie welke betrekking heeft op het welbevinden van hun kind zal plaatsvinden aan beide ouders, voor zover beide ouders hierin belang dienen te hebben. Andere uitgezonderde regelingen of afspraken, opgelegd door een officiële instantie van buitenaf ( rechtbank, advies hulpverlenende instantie) kunnen een wijziging aanbrengen in de met de gescheiden ouders/verzorgers gemaakte afspraken, betreffende de informatie overdracht.

4. Schoolbinding
4.1 Kantine en pauzeruimten

4.1.1 Kantine.


   Het schoolgebouw is niet voorzien van een kantine.

4.1.2 Pauzeruimten


Voor de leerlingen is er gelegenheid tot eten en drinken tijdens pauzes, in hun eigen lokaal onder toezicht van een leerkracht.


Onder toezicht van overblijfkrachten brengen zij hun pauze verder door op de speelplaats.


Voor het personeel is er een aparte ruimte beschikbaar ( teamkamer) waar gepauzeerd kan worden.

4.2 Binnenschoolse activiteiten

4.2.1 Klassenavonden


Er zijn geen specifieke klassenavonden.

4.2.2. Schoolfeesten


De geplande schoolfeesten op basisschool Groen van Prinsterer zijn: de scholenzondag, afscheidsavond voor groep 8, Sinterklaas, Kerst en Pasen.


Voor de organisatie van dergelijke feesten is per feest een “commissie” ingesteld. Bij de organisatie van elk feest staat het welbevinden en veiligheidsaspect van ieder individu, in de meest ruime zin, voorop.

4.2.3 Identiteitsversterking van de school


De Groen van Prinstererschool is een protestants christelijke basisschool. Uitgangspunt van ons geloof is de Bijbel. Het handelen van God in de persoon van Jezus Christus laat ons normen en waarden zien, die het richtsnoer van ons handelen zijn. Geloof is voor ons een levensovertuiging en heeft dus te maken met het leven, ook het leven van alledag. Het gaat er niet alleen om wat we van ons geloof vertellen, hoe we erover praten, maar ook dat we dit tonen. Geloof en handelen, willen wij met elkaar in overeenstemming laten zijn.

Wij zijn een open protestants christelijke school. Iedereen is op onze school welkom, ongeacht de culturele of religieuze achtergrond. Wel verwachten wij dat ouders/verzorgers onze overtuiging respecteren en aanvaarden dat hun kind ermee in aanraking komt en meewerkt aan activiteiten, die daarbij horen.

In ons onderwijsprogramma komt onze identiteit op twee manieren naar voren: Ten eerste door kinderen bekend te maken met de inhoud van de Bijbel, liederen zingen en vieringen en ten tweede door zorg te hebben voor elkaar. Zorg voor elkaar betekent: zorg voor een goede sfeer, zorg voor de individuele leerling en zorg in het onderwijsaanbod.

Met de aandacht die wij geven aan onze identiteit willen wij bereiken dat onze leerlingen in de maatschappij verantwoord kunnen omgaan met hun medemens en hun omgeving. 
Het betrekken van ouders bij de organisatie van binnen- en buitenschoolse activiteiten zullen een wezenlijk onderdeel vormen van de identiteitsversterking.

4.2.5 Voorlichting aan ouders die niet op de hoogte zijn van geldende regels, afspraken  en 

   gewoonten binnen de school, zijn ouders die hun kind tussentijds, in het lopende 
   schooljaar, aanmelden.
Deze ouders krijgen bij aanvang van daadwerkelijke aanmelding een (kennismakings)gesprek. Ook zal de schoolgids uitgereikt worden, die de “zittende “ ouders/verzorgers ontvangen bij aanvang van het nieuwe schooljaar en een informatiepakket. Hierin is een duidelijk overzicht te vinden van de (leef)regels en afspraken die op onze school van toepassing zijn.

4.3 Buitenschoolse activiteiten

4.3.1 Schoolreisjes
 Alle kinderen van de groepen 1 t/m 8 gaan op schoolreis. De schoolreiscommissie, die bestaat uit         ouders en teamleden, bepalen  in overleg met het team en de directie de plaats van bestemming. De kinderen van groep 7 en 8 gaan naast schoolreis ook op kamp. De schoolreiscommissie zorgt ervoor dat de groepen uitgerust zijn met een EHBO – kit. Deze is op haar beurt gecontroleerd en aangevuld door de BHV’er. 

4.3.2 Kampweek

De kinderen van groep  7 en 8 gaan ieder schooljaar op kamp. De veiligheid van deze kinderen is gegarandeerd, doordat de locatie van tevoren bekend dient te zijn bij de begeleiders. 
Op locatie dienen de vereiste EHBO materialen aanwezig te zijn. Wanneer vervoer per bus plaatsvindt, zal er ook een begeleider apart met een eigen auto aanwezig zijn, opdat de mobiliteit in een daartoe verlangende situatie gegarandeerd is.

4.3.3 Andere buitenschoolse activiteiten


Voor de overige buitenschoolse activiteiten, waaronder museumbezoeken, excursies, en alle andere niet genoemde buitenschoolse activiteiten zal de veiligheid van leerlingen en begeleiders voorop staan. 

4.3.4 Voorlichting aan ouders die niet op de hoogte zijn van geldende regels en gewoonten


Hiervoor verwijzen wij naar punt 4.2.5

4.4 Bespreekbaar maken van incidenten

4.4.1 Incidentenbespreking voor leerlingen

De school zorgt voor een veilig, ondersteunend en uitdagend schoolklimaat. Dit komt tot uiting te komen in de positieve manier waarop personeelsleden en leerlingen met elkaar omgaan, in een aangename en motiverende omgeving voor leerlingen en leraren, in een goede betrokkenheid van ouders bij de school, in de functionele rol die de school speelt in de gemeenschap en in de zorg die er is voor veiligheid.

Vanuit die gedachte zullen leerlingen, zowel in hun onderlinge relatie, als in de relatie tot leerkrachten en derden de gelegenheid krijgen om incidenten voor en met elkaar bespreekbaar te maken, al dan niet onder begeleiding van een ‘onafhankelijk’ persoon.

4.4.2 Incidentbespreking voor personeel

   In aansluiting op het voorgaande, geldt een werkwijze, waarin wederzijds en onderling vertrouwen en  respect hoog in het vaandel staan. Ook voor personeel geldt een methode waarin het bespreken van incidenten geschiedt in de volgorde van onderlinge betrokken partijen en vervolgens met de hulp van een neutraal persoon, vanuit  management en/of interne begeleiding.

4.5 Hanteren van conflicten

4.5.1 Mediation voor leerlingen

Op onze school is nog geen uitgewerkte aanpak voor “mediation” voor leerlingen met behulp van een leerling-mediator, volgens een daartoe gehanteerde richtlijn.

Het niveau van beheersing van conflicten bestaat uit het terugkoppelen van het ontstane conflict tussen de leerlingen zelf. Leerlingen zijn zich er wel van bewust dat zij de ontstane conflicten eerst zelf, indien mogelijk dienen op te lossen. Wanneer een mediator nodig is, zal dat in beginsel de groepsleerkracht zijn. 

· Probeer er eerst zelf uit te komen 

· Als daar geen oplossing uitkomt: naar een vertrouwenspersoon, docent of schoolleiding
4.6 Leerling mentoring

Op basisschool Groen van Prinsterer is er nog geen sprake van een gestructureerde vastlegging in leerlingmentoring, voor wat betreft een integrale lijn. Leerlingen die elkaar ondersteunen en adviseren is hier slechts een “natuurlijke”consequentie van het gedrag van leerlingen in velerlei situaties. Wat betreft het ondersteunen in het werken
4.7 Klassenmentoraat
4.7.1Taken van de klassenmentor

Met het begrip klassenmentor wordt in onze situatie bedoeld een mentor als zijnde klassenleerkracht.

Hieraan zijn de volgende taken verbonden:

· De leerkracht is verantwoordelijk voor het stimuleren en begeleiden van de didactische en sociaal-emotionele ontwikkeling van alle leerlingen in zijn groep en gaat er van uit dat leerlingen verschillende onderwijsbehoeften hebben. De taak van de leerkracht is om zo goed mogelijk aan deze behoeften tegemoet te komen.

· De leerkracht is bekend met het interne zorgsysteem van de school.

· De leerkracht maakt een jaarplan.

· De leerkracht neemt de toetsen af en kijkt ze na.

· De leerkracht maakt een groepsoverzicht.

· De leerkracht geeft toetsinformatie door aan de interne begeleiders.

· De leerkracht legt schriftelijk verslag van de vorderingen van de leerlingen in de zorgmap.

· De leerkracht signaleert, observeert en interpreteert de toetsgegevens, indien gewenst, samen met de interne begeleiders en stelt een groeps- of individeel handelingsplan op.

· De leerkracht bereidt groepsbesprekingen voor d.m.v. het invullen van het groepsbespreekformulier.

· De leerkracht bereidt leerlingbesprekingen voor d.m.v. het invullen van het leerlingbespreekformulier.

· De leerkracht meldt zorgleerlingen aan bij de interne begeleiders voor nader overleg.

· De leerkracht onderhoudt regelmatig contact met ouders van alle leerlingen in de groep en draagt zorg voor rapportage.

· De leerkracht draagt bij aan innovaties en ontwikkelingen binnen de school.

· De leerkracht dient op de hoogte te blijven van recente ontwikkelingen op het gebied van zorg en / of leerlingproblematiek.
4.8 Begeleiding (nieuwe) leerlingen

4.8.1. Informeel huisbezoek


In onze huidige situatie zijn de afspraken, voor wat betreft informeel huisbezoek niet centraal vastgelegd. Iedere leerkracht zal situatief beoordelen of er sprake zal zijn van een informeel huisbezoek. 

4.8.2 De leerlingenbegeleider


Voor het regulier ondersteunen en begeleiden van leerlingen in velerlei les- en niet lesgebonden situaties, plaatshebbende binnen de schooluren is de groepsleerkracht de aangewezen persoon.

4.8.3 Persoonlijke begeleiding van leerlingen met gedrags -en leerproblemen

Voor de begeleiding van kinderen met gedrags- en leerproblemen is er binnen onze schoolorganisatie een zorgplan met hierin een duidelijk stappenplan voor optimale zorg binnen de school. Is er sprake van gedrags- en leerproblemen, waaruit blijkt, na het doorlopen van de zorgprocedure, zoals weergegeven in het “zorgplan”, dat leerlingen niet binnen de school geholpen kunnen worden, dan zal op basis van de gevolgde zorgprocedures, een leerling, ten behoeve van zijn of haar welbevinden, een passende vorm van onderwijs geboden worden. Alle te nemen stappen binnen de procedure van de zorg worden genomen met medeweten van de ouders en/of verzorgers van het kind.

Op de school zijn, voor een eerste verantwoording van de zorg, de leerkracht, de intern begeleider(s) en de directie verantwoordelijk.

Het “zorgplan” is op de school ter inzage.  

4.9 Begeleiding (nieuwe) personeelsleden 
4.9.1 Begeleiding beginnende docenten en ervaren docenten


De afspraken op deze school zijn als volgt vastgelegd, zoals het te lezen is in het plan van het betreffende schooljaar:


Nieuwe collega’s

Alle nieuwe collega’s krijgen een mentor en een maatje. Het maatje heeft tot taak de collega’s wegwijs in de school te maken, met raad en daad waar nodig bij te staan, vraagbaak te zijn. Eventuele problemen kunnen vrij met de coach besproken worden. De coach kan ook bij gesprekken met de directeur aanwezig zijn, indien gewenst. Op een afgesproken tijdstip zijn er begeleidingsgesprekken.
Bedoeling van deze bijeenkomsten is het evalueren van de eerste periode in school, te spreken over de dagelijkse praktijk, te kijken waar de nieuwe collega eventueel moeite mee heeft, een nadere kennismaking met elkaar en het maken van eventuele afspraken.

De mentor begeleidt de leerkracht op het gebied van persoonlijk functioneren, legt klasbezoeken af en fungeert daarmee als coach.

Op een nader bekend te maken tijdstip wordt er op de SCO Lucas een kennismakingsmiddag georganiseerd voor alle nieuwe leerkrachten. Een uitnodiging hiervoor volgt.

De directeur maakt de eindbeoordelingen van de tijdelijk aangestelde personeelsleden. 

Beoordeling

In het kader van de beoordeling zal de directeur of adjunct directeur een aantal malen de groep bezoeken. Deze bezoeken worden gevolgd door een gesprek.

Na 3 maanden vindt de eerste beoordeling plaats. Na 4 maanden kan de directeur bij twijfel over het functioneren van de kandidaat contact opnemen met het bestuur. Het bestuur treedt in overleg met de directeur en maakt afspraken over klassenbezoek, gesprekken, etc. Bij voortdurende twijfel is er zeer regelmatig contact tussen de nieuwe collega, de directeur zal na 9 maanden een definitieve beoordeling maken. 

Wanneer er geen sprake van twijfel is volgt na 6 maanden een tweede beoordeling door de directeur. Na 8 maanden volgt een beoordeling door de directeur, hierna kan de collega voorgedragen worden voor een vaste aanstelling bij het bestuur, hierop volgt een laatste beoordeling door het bestuur.

Vast aangesteld personeel

Alle groepen worden tenminste eenmaal geconsulteerd door de directie of de intern begeleider, deze bezoeken worden gevolgd door een gesprek. Te allen tijde kan er een hulpvraag worden gesteld, waarna afspraken  worden gemaakt. Externe bureaus (OA en Seminarium voor Orthopedagogiek) zijn ingeschakeld voor de implementatie van nieuwe methodes en zelfstandig werken. Ook hier zullen bezoeken aan de groepen bij horen.

Eenmaal per jaar wordt met de directie een functioneringsgesprek gevoerd. De agendapunten zijn voor alle personeelsleden hetzelfde en worden ruim van tevoren bekend gemaakt. Het personeelslid kan zelf ook een of meerdere punten ter bespreking inbrengen. Eén week voor het functioneringsgesprek kan dit punt schriftelijk worden bekend gemaakt.

Tijdens het functioneringsgesprek worden de eerder gemaakte afspraken doorgesproken en worden nieuwe afspraken gemaakt.

4.10 Leerlingparticipatie

4.10.1 Betrokkenheid van leerlingen bij de school

De betrokkenheid van leerlingen bij de school vraagt niet alleen om vaardigheden van de leerlingen, maar is een wederzijdse, tussen leerkracht en leerling, bestaande interactie, die ertoe bijdraagt dat de leerlingen hun school ook daadwerkelijk als “hun school” beleven.

Bij participatie gaat het minder om het leren van de leerlingen dan om het creëren van een onderwijsleersituatie waarin leerlingen participeren, waarin leerlingen er als opgroeiende wezens toe doen. Daarmee wordt de grond gelegd voor een leerklimaat. Het blijkt dat wanneer leerlingen participeren ze zich beter ontwikkelen dan wanneer dat niet het geval is. Met name de participatie in de 'natuurlijke context van concrete sociale interacties' zorgt voor een ontwikkeling van moraliteit en zelfvertrouwen.

4.10.2 Interactie schoolleiding en leerlingen

 In het vervolg op de participatie van leerlingen is daar inherent de interactie van leerlingen met de  schoolleiding.
Schoolleiding als bevoegd gezag binnen de schoolorganisatie zal andere interactie vereisen, dan interactie met de schoolleiding als participerende factor. De interactie is immer situatief gebonden.

4.10.3 Voorwaarden voor leerlingparticipatie

	•
	Participatie gaat ervan uit dat leerlingen gezien worden als medebewoners van een school, niet als bezoekers. En dat nu (leren) participeren later burgers zal opleveren die ook in staat zijn te participeren in de maatschappij; 

	•
	Participatie gaat ervan uit dat leerlingen er baat bij hebben wanneer ze leren hun meningen, opvattingen en oplossingen in te brengen. En als ze dat op school leren, dat ze dan ook beter in staat zijn dat elders te doen;

	•
	Participatie gaat ervan uit dat leerlingen meer baat hebben bij dialogen dan bij monologen ten behoeve van hun eigen ontwikkeling. Met participatie zal er een sterkere sociale, morele, intellectuele en emotionele ontwikkeling plaatsvinden. En hoe 'echter' de participatie vorm krijgt (vanuit de identiteit en overtuigingen van leerlingen), hoe groter de invloed zal zijn op de leerlingen;

	•
	Participatie gaat ervan uit dat leerlingen die actiever participeren, ook actiever betrokken zijn bij hun eigen leerproces. Er zal een beter leerklimaat ontstaan, dat effectiever zal zijn. Leerlingen zullen immers gemotiveerder leren wanneer oplossingen voor problemen hun oplossingen zijn.


       4.10.4 Invoering leerlingparticipatie


Op de Groen van Prinstererschool is een leerlingenraad ingesteld. In deze raad zit een afvaardiging van leerlingen ( twee leerlingen per groep, vanaf groep 5) Tweemaandelijks is er een overleg tussen de leerlingenraad en de directie.

Eén van de manieren waarop we dit invullen, is het oprichten en instandhouden van een leerlingenraad. Het mes snijdt aan twee kanten: de kinderen hebben de mogelijkheid om structureel met de schoolleiding te overleggen en oefenen tegelijkertijd democratische spelregels. De school kan profiteren van de (verfrissende) ideeën van de kinderen en daardoor zich verbeteren. De belangrijkste rol van de directeur is luisteren en de voorstellen van de leerlingen ter bespreking voorleggen aan de teamvergadering

Er worden vertegenwoordig(st)ers geloot voor groep 5 t/m 8 uit vrijwillig aangemelde kinderen; per groep één jongens en één meisje. De leerlingenraad bestaat dus uit acht kinderen.

In de schoolgids wordt vermeld dat er een leerlingenraad is. In de nieuwsbrief komt na elke vergadering van de leerlingenraad een kort verslag. Op het prikbord en de internetsite komen de namen van de kinderen die in de leerlingenraad zitten met een foto erbij.

De leerlingenraad wordt gekozen voor een half jaar. Dan worden er nieuwe verkiezingen gehouden. 

De leerlingenraad komt één keer in de vijf á zes (school)weken bijeen. Dat gebeurt onder schooltijd. 

In het nieuwe schooljaar wordt tijdens de eerste schoolweek de nieuwe leerlingenraad samengesteld. 

4.11 Ouderparticipatie

4.11.1 Ouderraad

De ouderraad van de Groenschool ondersteunt de school bij allerlei activiteiten. Gemiddeld eens in de 6 weken vergaderen de OR-leden met een teamlid en een directielid. Tijdens deze bijeenkomsten worden onder meer de activiteiten besproken die gedaan moeten/zullen worden.

Doelstelling
De ouderraad stelt zich ten doel de school waar mogelijk te steunen bij de vervulling van haar taken en de samenwerking tussen school en ouders te bevorderen.

De taken
De ouderraad steunt de school door o.a.:
• mee te denken en te overleggen over zaken zoals hoe om te gaan met de sfeer, de omgangs- vormen en de normen en waarden binnen de school.
• het organiseren van of assisteren bij activiteiten als: sinterklaasfeest, Kerstmis, schoolvieringen in de kerk, schoolexcursies, sportdag, etc. 

De ouderraad probeert de samenwerking tussen school en ouders te bevorderen door: 
• regelmatig overleg te plegen met de directie, het team, de medezeggenschapsraad over zaken, die de school, de ouders en de kinderen betreffen.
• de jaarlijkse ledenvergadering te verzorgen
•mee te denken en te overleggen over maatregelen, die de verkeersveiligheid kunnen bevorderen op de routes van en naar school.
4.11.2 Medezeggenschapsraad
Iedere basisschool beschikt over een medezeggenschapsraad. Deze raad bestaat uit een geleding van ouders (gekozen door de ouders) en een geleding van leerkrachten (gekozen door de leerkrachten van de locaties). De directeur van de school is adviserend lid. 

De MR kijkt naar twee kanten: het reilen en zeilen van de school en de plannen en/of voorgenomen besluiten van het bestuur ten aanzien van locatie Driemaster en de locatie Groen van Prinstererschool. Deze zaken worden gevolgd en besproken, met als uitgangspunt: in goed overleg!

De MR doet het werk op basis van een reglement. Dit is een overeenkomst tussen MR en het bestuur van de school. Het geeft de rechten en plichten aan van beide partijen. Via de MR kunnen de ouders en de leerkrachten invloed uitoefenen op zaken, die vooral met beleid te maken hebben, maar soms op het praktische vlak kunnen liggen. De vergaderingen van de MR worden in de nieuwsbrief aangekondigd. De agenda hangt één week voor de vergadering ter inzage op de locatie op het mededelingenbord.

De functie van de MR

Een medezeggenschapsraad is ook wel te vergelijken met een ondernemingsraad in het bedrijfsleven. De term “Medezeggenschapsraad” geeft heel goed weer wat de raad doet: ouders en leerkrachten die er zitting in hebben, hebben mede wat te zeggen over allerlei zaken en beslissingen die de school aangaan.

Zoals op elke school worden ook op de Groen van Prinstererschool dagelijks beslissingen genomen. Beslissingen die direct te maken hebben met het onderwijs of beslissingen die betrekking hebben op de school als geheel. Bij elk belangrijk besluit dat het schoolbestuur wil nemen, speelt de MR een rol. De MR heeft, volgens de spelregels die zijn vastgelegd in de Wet medezeggenschap onderwijs, in ieder geval de mogelijkheid om over deze plannen advies te geven. In een beperkt aantal gevallen heeft de MR ook instemmingsbevoegdheid. In dergelijke gevallen kan het schoolbestuur niet zonder instemming van de MR een besluit nemen. Een aantal voorbeelden zijn te zien in de tabel.

De MR kan ook ongevraagd advies uitbrengen aan het bestuur. Als de MR ongevraagd een voorstel doet, dan moet het bestuur binnen drie maanden gemotiveerd schriftelijk reageren op dat voorstel. Dit betekent niet, dat elk advies van de MR ook moet worden opgevolgd. Voorbeelden van advies- en instemmingsrecht staan in de tabel hierna.
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	Verandering van de onderwijskundige
	
	Verandering van de grondslag van de school
	
	
	

	doelstellingen van de school.
	
	
	
	
	

	Vaststelling of wijziging van het schoolwerkplan of het leerplan
	
	Fusie met een andere school.
	
	
	

	waarin bijvoorbeeld
	
	 
	
	
	

	toelatingseisen staan.
	
	 
	
	
	

	Vaststelling of wijziging van het beleid over de ondersteundende
	
	Beleid inzake aanstelling of ontslag van de schoolleiding
	
	
	

	Werkzaamheden van ouders
	
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	

	Mobiliteitsbeleid (alleen door de personeelsleden
	
	Onderhoudsplan.
	
	
	

	
	
	 
	
	
	

	Vaststelling of wijziging van het schoolreglement
	
	Regeling van de vakantie.
	
	
	

	
	
	 
	
	
	


Alle leden van de MR hebben één gemeenschappelijk belang: de school met haar kinderen. Over de meeste onderwerpen wordt dan ook door de MR als geheel gesproken. Soms wil een schoolbestuur een besluit nemen dat voor het ene deel van de MR zwaarder telt dan voor het andere. In dat geval heeft bijvoorbeeld de teamgeleiding instemmingsrecht en de oudergeleiding adviesrecht. Kortom: geen van de geledingen staat ooit buitenspel.

De SCO Lucas kent ook een Gemeenschappelijke Medezeggenschapsraad, de GMR. Alle MR’s van de bij de SCO Lucas aangesloten scholen maken daar deel van uit. In de GMR heeft elke school een stem. De leden van de GMR geven adviezen over de besluiten die de SCO Lucas wil nemen. Ook deze raad bestaat weer uit ouders en leerkrachten.

4.12 Medezeggenschap
4.12.1 De Medezeggenschapsraad . Zie punt 4.11.2

4.12.2 Voorbeeld reglement medezeggenschap. Zie punt 4.11.2

5.Scholing
5.1 Incidentbespreking

5.1.1 Klassenbespreking van incidenten

In iedere groep zal gelegenheid zijn voor het bespreken van incidenten, wanneer deze van toepassing zijn en invloed uitoefenen op het groepsgebeuren in zijn algemeenheid. De groepsleerkracht zal hierin transparantie en open communicatie, ten gunste van het oplossend proces, hanteren.

5.1.2 Werkbespreking van incidenten


Indien de situatie het verlangt, zal het bespreken van incidenten, in het vervolg op de in punt 5.1.1 genoemde situatie, meegenomen in werkbesprekingen, dan wel een aanleiding kunnen zijn tot een op zich zelf staande werkbespreking.

5.1.3 Gespreksvaardigheden


Voor het correct laten verlopen van de incidentbespreking zullen elementaire gespreksvaardigheden ten grondslag liggen aan een zinnige incidentbespreking. Het oefenen van de elementaire gespreksvaardigheden om tot een constructief gesprek te komen, op het niveau van de leerling, komt frequent aan bod gedurende een leerjaar.

5.2 Agressiehantering

5.2.1 Agressiehantering voor leerlingen


Bij agressiehantering gaat het er om de ontstane spanning in een bepaalde (dreigende) situatie effectief te hanteren. Voor leerlingen is het zaak dat zij daarin begeleid worden door een leerkracht.


Aangezien agressiehantering voortvloeit uit het al dan niet beheersen van sociale vaardigheden die geladen kunnen zijn met een bepaalde emotionele waarde wordt binnen onze school hier aandacht aan besteedt door de aangebrachte leerlijn in de methode “Leefstijl” en alles wat hieruit voortkomt en dus bespreekbaar kan worden gemaakt ten gunste van het leefklimaat binnen de school.
5.2.2 Agressiehantering voor personeel


   Zie punt 5.1.1

5.2.3 Agressiehantering voor conciërges

Zie punt 5.1.1

5.3 Conflicthantering

5.3.1Conflicthantering voor personeel en leerlingen

Hiervoor zijn nog geen centrale afspraken gemaakt, echter hanteren we wel een werkwijze waarbij  inhoudelijke inventarisatie van het conflict en terugkoppeling naar ieders eigen “spiegel” belangrijke middelen zijn om een conflict te kunnen hanteren.

5.3.2 Mediation

Op leerlingniveau zal de groepsleerkracht, in eerste instantie, optreden als mediator. Op personeels niveau kan dat de interne begeleider, dan wel de directeur / locatieleider zijn.

5.4 Begeleidingsvaardigheden


5.4.3 Coaching van personeel

Het ligt in de lijn der verwachting, dat zowel zittend regulier personeel, als nieuw personeel  gecoached wordt. De directie van de school zal zorg dragen voor coaching van de betreffende personeelsleden, al dan niet door een, door de directie aangestelde coach, vanuit de teamgeleding.

Coaching van directieleden zal gebeuren door collega-directeuren en beleidsmedewerkers, in opdracht van het bevoegd gezag.

Zie verder punt 4.9.

5.4.4 Collegiale consultatie

Middels klassenbezoek door  directie en intern begeleider en het hieruit voortvloeiende overleg zal een weg ingeslagen worden om collegiale consultatie vorm  te geven.

In teamvergaderingen zal hiervoor ook ruimte zijn.

5.4.5 Omgaan met sexualiteit, intimiteit en sexuele intimidatie


In de dagelijkse omgang met leerlingen en leerkrachten en ook onderling zal gehandeld worden vanuit een respectvolle bejegening van ieders persoon. Voor een nadere toelichting verwijzen we naar een passage zoals omschreven in onze schoolgids. 

Contactpersoon

De contactpersoon is toegankelijk voor iedereen in de school. Bij de contactpersoon kunnen de ouders of leerlingen bijvoorbeeld melden dat hij of zij niet tevreden is over de afhandeling van een klacht of een klacht heeft over ongewenste intimiteiten en agressie. De contactpersoon gaat eerst na of de klager getracht heeft de problemen met de betrokkene(n) of met de schoolleiding op te lossen. Als dit niet het geval is, kan eerst voor die weg worden gekozen. Hierbij kan de contactpersoon advies inwinnen bij de vertrouwenspersoon. Indien er geen oplossing kan worden gevonden, verwijst de contactpersoon de klager naar de vertrouwenspersoon. 
5.5 Mentoring

5.5.2 Docent-mentoren

Hiervan is geen sprake op andere wijze dan de natuurlijk vanzelfsprekende begeleiding van leerlingen, zoals binnen het basisonderwijs verwacht mag worden als taak zijnde behorend bij een groepsleerkracht.

5.5.3 Taken van de docent-mentor ( Zie ook punt 4.7.1)

In onze situatie omschrijven wij de ze taken, nogmaals, als de taken zoals die bij de groepsleerkracht behoren.

· De leerkracht is verantwoordelijk voor het stimuleren en begeleiden van de didactische en sociaal-emotionele ontwikkeling van alle leerlingen in zijn groep en gaat er van uit dat leerlingen verschillende onderwijsbehoeften hebben. De taak van de leerkracht is om zo goed mogelijk aan deze behoeften tegemoet te komen.

· De leerkracht is bekend met het interne zorgsysteem van de school.

· De leerkracht maakt een jaarplan.

· De leerkracht neemt de toetsen af en kijkt ze na.

· De leerkracht maakt een groepsoverzicht.

· De leerkracht geeft toetsinformatie door aan de interne begeleiders.

· De leerkracht legt schriftelijk verslag van de vorderingen van de leerlingen in de zorgmap.

· De leerkracht signaleert, observeert en interpreteert de toetsgegevens, indien gewenst, samen met de interne begeleiders en stelt een groeps- of individeel handelingsplan op.

· De leerkracht bereidt groepsbesprekingen voor d.m.v. het invullen van het groepsbespreekformulier.

· De leerkracht bereidt leerlingbesprekingen voor d.m.v. het invullen van het leerlingbespreekformulier.

· De leerkracht meldt zorgleerlingen aan bij de interne begeleiders voor nader overleg.

· De leerkracht onderhoudt regelmatig contact met ouders van alle leerlingen in de groep en draagt zorg voor rapportage.

· De leerkracht draagt bij aan innovaties en ontwikkelingen binnen de school.

De leerkracht dient op de hoogte te blijven van recente ontwikkelingen

5.6 Sociaal-emotionele vaardigheden

5.6.1 Sociaal-emotionele vaardigheden voor leerlingen


Leerlingen bevinden zich dagelijks, zowel thuis als op school in situaties waarbij sociaal-emotionele vaardigheden gewenst en vereist zijn. Het trainen van deze vaardigheden gebeurt bewust, volgens een methode van (kring) gesprekken, dan wel onbewust, voortkomend uit een bepaalde situatie. Bij de bewuste methode wordt gewerkt met een richtinggevende methode, de methode “Leefstijl”
5.7  Vakmatige nascholing

5.7.1  Vakmatige nascholing voor docenten

jaarlijks krijgen de leerkrachten de gelegenheid om zich vakgericht na te scholen. Op basis van aanbod kan een keuze worden gemaakt voor een nascholingscursus. Verder zijn leerkrachten ook verplicht om deel te nemen aan studiedagen, die georganiseerd worden door het bevoegd gezag.

6. Toezicht en surveillance

6.1 Toezicht

Toezicht, binnen de schoolgemeenschap, zal worden uitgevoerd door de sociale controle van de leerlingen zelf en leerkrachten en directie.

6.2 Surveillance

Surveillance wordt nodig geacht wanneer de leerlingen gezamenlijke activiteiten ontplooien op het schoolplein of in de school tijdens pauzes. Ook tijdens niet lesgebonden festiviteiten zal er gesurveilleerd worden. Leerkrachten en hiertoe andere aangewezen personen zijn hiervoor verantwoordelijk. Hierbij valt ook te denken aan het surveilleren tijdens de middagpauze door overblijfkrachten die onder verantwoording staan van een overblijfcoördinator.

6.3 Taken van de conciërge

De conciërge zal zorgdragen, op het gebied van toezicht, voor het verschaffen van toegang van personen tot het schoolgebouw, tijdens de lesuren. 

Alle andere werkzaamheden, deels van huishoudelijke aard, zijn met de directie vastgelegd. Al naar gelang de situatie dat wenst, kan het takenpakket aangepast worden. 

De conciërge heeft ook een coördinerende taak in het ontruimingsplan ( bijlage). 

7. Stappenplannen

7.1 Stappenplan conflicten

Hieronder volgt de werkwijze zoals deze opschool wordt gehanteerd, wanneer conflicten na tussenkomst van een mediator binnen de school ( leerkracht) niet opgelost kunnen worden.

KLACHTENREGELING

Klachten (artikel 14 WPO)

Veruit de meeste klachten over ‘de dagelijkse gang van zaken in de school’ worden in goed onderling overleg tussen betrokkenen opgelost. Als deze afhandeling niet tot tevredenheid heeft geleid, kan daarna overleg met onder andere de begeleider, de mentor of de schoolleiding, plaatshebben. Indien ook deze afhandeling niet tot tevredenheid heeft geleid, kunnen ouders of leerlingen beroep doen op de klachtenregeling, na contact te hebben gehad met de contactpersoon. Kortom: de klachtenregeling is alleen van toepassing als betrokken partijen er samen niet meer uitkomen en met een klacht niet bij een andere instantie terecht kan. Voor de klachtenregeling en een uitgebreide toelichting daarop kunt u terecht bij de administratie van de school. Daar zult u worden doorverwezen.

Echter ook zonder tussenkomst of toestemming van de contactpersoon op school kunnen ouders zich met een klacht wenden tot de klachtencommissie.

Contactpersoon

De contactpersoon is toegankelijk voor iedereen in de school. Bij de contactpersoon kunnen de ouders of leerlingen bijvoorbeeld melden dat hij of zij niet tevreden is over de afhandeling van een klacht of een klacht heeft over ongewenste intimiteiten en agressie. De contactpersoon gaat eerst na of de klager getracht heeft de problemen met de betrokkene(n) of met de schoolleiding op te lossen. Als dit niet het geval is, kan eerst voor die weg worden gekozen. Hierbij kan de contactpersoon advies inwinnen bij de vertrouwenspersoon. Indien er geen oplossing kan worden gevonden, verwijst de contactpersoon de klager naar de vertrouwenspersoon. ( Momenteel: vacature)
Vertrouwenspersoon

Buitenschools is een vertrouwenspersoon aangewezen. De contactpersoon van de school kan de klager doorverwijzen naar de vertrouwenspersoon. De vertrouwenspersoon onderzoekt de gevolgde procedure ten aanzien van de klacht op school en gaat na of er mogelijkheden zijn om de klacht naar tevredenheid van de klager op te lossen. De vertrouwenspersoon laat zich hierbij informeren door de contactpersoon. In geval van seksuele intimidatie dient de vertrouwenspersoon de klager te wijzen op de mogelijkheid om aangifte te doen bij de politie. De vertrouwenspersoon is
ds. Sterrenburg, Schellinglaan 33, 2271 VD Voorburg, tel.: 070- 386 02 03
Elke onderwijsinstelling is wettelijk verplicht een klachtenregeling op school ter inzage te hebben liggen en aangesloten te zijn bij een (landelijke) klachtencommissie.
In het kader van de voor SCO Lucas geldende Kader Klachtenregeling zijn door het College van Bestuur binnen SCO Lucas 2 vertrouwenspersonen benoemd. De vertrouwenspersonen zijn de heer W. Boonekamp en de heer A. Sterrenburg. Binnen SCO Lucas geldt mevrouw M. Kors als
aanspreekpunt voor de vertrouwenspersonen. Zij is bereikbaar onder telefoonnummer
070-3001158,emailadres:mkors@bestuur.scolucas.nl.



Meld- en Aangifteplicht (artikel 4a WPO)

In het kader van bestrijding van seksueel misbruik en seksuele intimidatie in het onderwijs geldt een aangifteplicht voor het bevoegd gezag en voor het personeel een meldplicht bij een dergelijk zedenmisdrijf. Nadat een personeelslid bekend is dat een medewerker van de school zich mogelijk schuldig maakt of heeft gemaakt aan strafbare handelingen op seksueel gebied jegens een minderjarige leerling van de school, dient hij dat terstond aan de schoolleiding en het bevoegd gezag te melden. Het bevoegd gezag treedt onverwijld in overleg met de vertrouwensinspecteur. Indien uit dat overleg moet worden geconcludeerd dat er een redelijk vermoeden is van een strafbare handeling, doet het bevoegd gezag aangifte bij de politie. Voordat het bevoegd gezag daartoe overgaat, stelt het de ouders van de betrokken leerling en de betreffende persoon hiervan op de hoogte.

De vertrouwenspersoon is van deze meldplicht vrijgesteld. Hij dient de klager wel te wijzen op de mogelijkheid van het doen van aangifte bij de politie.

Voor het primair en voortgezet onderwijs hebben wij ons aangesloten bij een  onafhankelijke commissie, de Klachtencommissie Katholiek Onderwijs (regio Noord). 

Het adres van de commissie is:

Klachtencommissie Katholiek Onderwijs (regio Noord)

Postbus 82324

2508 EH Den Haag

telefoon: (070) 356.81.14

Onze regeling “Kader Klachtenregeling primair en voortgezet Onderwijs SCO Lucas” is in te zien op de website van Lucasonderwijs en is opgenomen als vermelding in onze schoolgids. 

7.2 Stappenplan overtreding schoolregels

7.2.1 Stappenplan overtreding schoolregels

Voor het hanteren van afspraken omtrent het overtreden van schoolregels, is er in eerste instantie sprake 

van :

· Waarschuwing

Gevolgd door:

· Gesprek leerling, ouder, leerkracht en of directielid / ib’er)

· ( zie punt 5.2.1)

7.3 Stappenplan schade

7.3.1 Stappenplan schade


Hiervoor verwijzen we naar de in de schoolgids opgenomen passage:

VERZEKERING

Alle kinderen zijn collectief verzekerd via de Stichting Confessioneel Onderwijs (SCO) Lucas. De leerling is verzekerd tijdens de schooluren en buitenschoolse activiteiten die onder de verantwoordelijkheid vallen van de leerkrachten. Ouders kunnen individueel besluiten een aanvullende, uitgebreidere verzekering af te sluiten. Aan het begin van elk schooljaar ontvangen de ouders de benodigde aanmeldingsformulieren. De exacte voorwaarden liggen ter inzage bij de directeur.

7.4 Stappenplan strafbare feiten

7.4.1 Stappenplan strafbare feiten 


Wanneer er sprake is van strafbare feiten zal na overleg en eventueel, situatief afhankelijk, toestemming van de eindverantwoordelijke van de school, een directielid, overgegaan worden tot het inschakelen van de politie. Ook het schoolbestuur zal geïnformeerd dienen te worden, conform procedure.

7.5 Stappenplan sexuele intimidatie en misbruik

7.5.1 Zie  ook  punt  7.1

7.6 Stappenplan ongevallen

7.6.1 Stappenplan ongevallen

Hiervoor verwijzen wij naar “het Protocol Bedrijfshulpverlening”. Dit protocol is op school aanwezig.

Belangrijk is het overzien van een aantal belangrijke momenten, die bij het ondernemen van actie, t.b.v. de hulpverlening belangrijk zijn, te weten:

· Vaststelling lokatie ongeval

· Tijdstip

· Aard van het ongeval / letsel

· Betrokkenen

· Vereiste hulpdienst

· Informeren bevoegd gezag

· Daadwerkelijke hulpverlening

· Nazorg

7.7 Stappenplan overlijden

7.7.1 Stappenplan overlijden leerling of personeelslid

Ieder geval van plotseling en onverwacht overlijden is anders. De doodsoorzaak kan zeer uiteenlopend zijn: een ongeval, een suïcide of een ernstige ziekte. Ook het moment van overlijden varieert: het kan tijdens de les gebeuren, in het weekend, in de avonduren of tijdens de vakantie.

Het overlijdensbericht kan op diverse manieren binnenkomen:

via het mondelinge circuit;

telefonisch;

per post;

door middel van een advertentie in de krant;

via een officiële melding aan directie of administratie.

Bij de ontvangst van het bericht moet gelet worden op een aantal zaken:

A. Het bericht moet zo spoedig mogelijk worden doorgegeven aan:

de directie of een (vooraf aan te wijzen) directielid. Is laatstgenoemde afwezig, dan moet het bericht doorgegeven worden aan een (vooraf aan te wijzen) vervanger;

de mentor van de betrokken klas;een vooraf aangewezen vertegenwoordiger van de leerlingbegeleiders.

Degene die het bericht ontvangt gaat bij de melder na of de bovenstaande personen al op de hoogte zijn gesteld. Zo niet, dan zal de ontvanger van het bericht dit zelf moeten doen.

‘Zo spoedig mogelijk’ betekent ook: in het weekend, tijdens de vakantie, tijdens de les of ‘s avonds laat.

B. Als het bericht niet rechtstreeks van de ouders, een arts of de politie komt, moet eerst gecontroleerd

worden of de berichtgeving juist is. In een enkel geval is er namelijk sprake van een valse melding (misplaatste grap, overspannen toestand). De leerkracht of leerlingbegeleider kan het bericht verifiëren bij vrienden of buren en de directie kan dit doen bij politie of huisarts.

C. Bij een plotselinge dood van een leerling of leerkracht op school is het vanzelfsprekend dat de ouders/familie direct worden geïnformeerd, bij voorkeur door de directeur .Wanneer ouders niet direct bereikbaar zijn, kan hulp van de politie worden ingeroepen om hen op te sporen.

Aandachtspunten vooraf:

De leerkrachten zullen het slechte nieuws aan hun klas moeten vertellen. Voor de één is dit gemakkelijker dan voor de ander. Zorg er daarom voor dat één van de leerkrachten ambulant is en - zo nodig - kan bijspringen.

Zo’n leerkracht kan niet alleen een collega ondersteunen, maar ook zorg besteden aan leerlingen die extra aandacht nodig hebben;

Leerkrachten moeten zich realiseren dat dit slechte bericht andere ervaringen kan reactiveren. De getroffen klas moet direct aan het begin van de dag geïnformeerd worden.

Het informeren van leerlingen.

Daarnaast informeert het sleuteltrio het personeel en de andere leerlingen.

Met name de getroffen klas blijft zoveel mogelijk onder de hoede van de mentor of leerlingbegeleider. Het is van belang om de opvang zoveel mogelijk in de klas te houden. Desalniettemin moet er wel een ruimte ingericht worden waar leerlingen terecht kunnen die alleen maar willen huilen of erg overstuur zijn.

Zorg daarbij voor de aanwezigheid van koffie, thee, limonade, koek of koekjes.

Als leerlingen per se naar huis willen, moet nagegaan worden of hun ouders thuis zijn en/of op de hoogte zijn.

Ook moet een inschatting worden gemaakt of de leerling wel of niet alleen naar huis kan gaan.

Bij melding van een sterfgeval in de vakantie of aan het begin van het weekend moet bekeken worden of de

directe vriendenkring onmiddellijk en persoonlijk moet worden geïnformeerd (door de leerkracht of

leerlingbegeleider).

CONTACT MET DE OUDERS/FAMILIE VAN DE OVERLEDENE

Het is het beste om nog dezelfde dag contact op te nemen met de ouders/familie van de overledene; vraag telefonisch of het gelegen komt.

Zo’n bezoek is moeilijk: hoe kies je de juiste woorden, hoe tref je de juiste toon? Meestal is luisteren belangrijker dan spreken. Zo nodig kunnen politie, huisarts,  eugdarts/jeugdverpleegkundige van de GGD, schoolmaatschappelijk werk of het Bureau Slachtofferhulp hierbij ondersteuning bieden .

Bij dit eerste bezoek is de aanwezigheid van de directeur of iemand van de schoolleiding vanzelfsprekend. Daarna kunnen ook andere teamleden die een nauwe band hadden met de overleden leerling of docent meegaan. Zo merken de nabestaanden dat de hele schoolgemeenschap zich betrokken voelt bij het overlijden.

Meestal is een eerste bezoek heel emotioneel. Maak een inschatting of het nu het juiste moment is om allerlei zaken te regelen of dat een andere afspraak nodig is. Daarbij kan gedacht worden aan wat de school voor de ouders/familie kan betekenen en wat de ideeën en wensen van de leerlingen, docenten en andere betrokkenen

zijn. In overleg met de ouders/familie wordt helder wat kan of niet kan. Ook kunnen er afspraken worden gemaakt over een mogelijke rouwadvertentie door de school, condoléance- en rouwbezoek van docenten en

leerlingen, het afscheid nemen van de overleden leerling of leerkracht, bijdragen aan en bijwonen van de uitvaart en een eventuele afscheidsdienst op school.

Spreek af wie er vanuit de school contact met de nabestaanden onderhoudt.
7.8 Stappenplan ontruiming en hoe te handelen bij brand

7.8.1 Stappenplan ontruiming

Op onze school is een ontruimingsplan aanwezig waarin vermeld staat hoe er gehandeld dient te worden wanneer er sprake is van ontruiming in een daartoe geldende noodsituatie.

Verder is hierin opgenomen hoe er gehandeld dient te worden, wanneer er brand is. Dit plan is op de daartoe vereiste locaties binnen de school aanwezig en dus ter inzage. Voor een overzicht hiervan verwijzen we naar de bijlage van het SVP. 

8. Sancties

8.1 Sancties leerlingen

8.1.1 Sancties algemeen


Wanneer er sprake is van het nemen van sancties voor leerlingen die niet conform de in de school geldende afspraken naleven, zijn er diverse gradaties, die dus overeenkomstig de aard van het overtreden van school- en leefregels gehanteerd zullen worden. Eerder in het plan omschreven is de “Gele kaart”. Dit is een samenvatting van de hieronder ( t/m 8.1.4) omschreven gradaties van de te nemen sancties.

8.1.2 Waarschuwing


Het gebruiken van waarschuwing, in geval van het overtreden van school- en leefregel is dermate situatief afhankelijk. Dat wil zeggen dat alleen de lichte vorm van onbedoelde overtreding, dan wel bedoelde overtreding in aanmerking komt voor een waarschuwing. De leerling dient zich te conformeren naar de algeheel geldende leefsituatie binnen de schoolgemeenschap.

8.1.3 Berisping


Deze vorm wordt gehanteerd wanneer de in 8.1.2 omschreven vorm geen resultaat biedt, dan wel niet gehanteerd dient te worden op grond van de ontstane situatie.

8.1.4 Maatregel


 Een maatregel vloeit voort uit de gevolgen van een situatie die een maatregel vereist, dan wel uit het vervolg van een berisping die niet het benodigde effect heeft gehad.

8.1.5 Schorsing


Deze sanctie treedt in werking, wanneer de aard van de overtreding of het getoonde gedrag, zulks een handelswijze noodzakelijk maakt. Eerder genoemde sancties zullen geen effect hebben (gehad). 


Het bevoegde gezag heeft hierin een beslissende functie, zowel op schoolniveau, als op bestuursniveau.

8.1.6 Definitieve verwijdering


In het verlengde van het in punt 8.1.5 omschreven handelen, betreft bij definitieve verwijdering een mogelijk gevolg hiervan. Ook geldt hierin de inschakeling van het algeheel bevoegd gezag, als wel professionele hulp van buitenaf.

8.2 Sancties personeel

8.2.1 Officiële sancties


Het nemen van sancties t.o.v. personeelsleden in alle geledingen binnen de schoolorganisatie is een uiterst gevoelige, maar serieuze zaak. Sancties zullen genomen worden als een personeelslid de werkbaarheid van de schoolorganisatie ( dreigt) te ondermijnen. In een voorstadium heeft goed overleg al plaats gevonden tussen de betrokken partijen. De directie van de school is als eerste verantwoordelijke voor het personeel, bevoegd om, conform de daartoe geldende richtlijnen, zoals opgenomen in het vademecum PO, zowel op schoolniveau  en indien nodig in overleg met het bestuur, over te gaan tot het nemen van situatief afhankelijke sancties. 


De gradaties van deze sancties zijn: waarschuwing, berisping, schorsing en ontslag.

9. Incidentenregistratie

9.1 Doelen van incidentenregistratie

· Basis voor het nemen van de noodzakelijke sanctie(s)

· Het leefbaarder maken / houden van de school(omgeving) 

· Scholingsbehoeften op gebied van veiligheid op peil houden 
9.2 Organisatie van incidentenregistratie


Er is sprake van een verticale registratie ( per groep), die geïntegreerd wordt tot een horizontale registratie, op schoolniveau. Hiervoor zijn leerkrachten en directie verantwoordelijk.

9.3 Incidenten


Een incident is een gebeurtenis, waarbij sprake is van ontwrichting van de school- en leeforganisatie en waar in het vervolg hierop het nemen van een juiste sanctie geoorloofd is.

9.4 Voorwaarden voor incidentenregistratie


De voorwaarden voor het registreren van incidenten liggen opgesloten in de doelen ( zie punt 9.1) en in het feit dat er sprake moet zijn van tijdelijke ontwrichting van de school- en leefgemeenschap.

9.5 Incidentenregistratieformulier


Het registreren gebeurt per leerling / personeelslid in het betreffende dossier, middels een verslag (Esis of taakbeleid.nl)
10.Klachtenregelingen

10.1 Klachtenregeling algemeen, sexuele intimidatie en vertrouwenspersoon

Klachten (artikel 14 WPO)

Veruit de meeste klachten over ‘de dagelijkse gang van zaken in de school’ worden in goed onderling overleg tussen betrokkenen opgelost. Als deze afhandeling niet tot tevredenheid heeft geleid, kan daarna overleg met onder andere de begeleider, de mentor of de schoolleiding, plaatshebben. Indien ook deze afhandeling niet tot tevredenheid heeft geleid, kunnen ouders of leerlingen beroep doen op de klachtenregeling, na contact te hebben gehad met de contactpersoon. Kortom: de klachtenregeling is alleen van toepassing als betrokken partijen er samen niet meer uitkomen en met een klacht niet bij een andere instantie terecht kan. De klachtenregeling is opgenomen in onze schoolgids.
Personen in de school

Contactpersoon

De contactpersoon is toegankelijk voor iedereen in de school. Bij de contactpersoon kunnen de ouders of leerlingen bijvoorbeeld melden dat hij of zij niet tevreden is over de afhandeling van een klacht of een klacht heeft over ongewenste intimiteiten en agressie. De contactpersoon gaat eerst na of de klager getracht heeft de problemen met de betrokkene(n) of met de schoolleiding op te lossen. Als dit niet het geval is, kan eerst voor die weg worden gekozen. Hierbij kan de contactpersoon advies inwinnen bij de vertrouwenspersoon. Indien er geen oplossing kan worden gevonden, verwijst de contactpersoon de klager naar de vertrouwenspersoon. 
Vertrouwenspersoon

Bovenschools is een vertrouwenspersoon aangewezen. De contactpersoon kan de klager doorverwijzen naar de vertrouwenspersoon. De vertrouwenspersoon onderzoekt de gevolgde procedure ten aanzien van de klacht op school en gaat na of er mogelijkheden zijn om de klacht naar tevredenheid van de klager op te lossen. De vertrouwenspersoon laat zich hierbij informeren door de contactpersoon. In geval van seksuele intimidatie dient de vertrouwenspersoon de klager te wijzen op de mogelijkheid om aangifte te doen bij de politie. 

Meld- en Aangifteplicht (artikel 4a WPO)

In het kader van bestrijding van seksueel misbruik en seksuele intimidatie in het onderwijs geldt een aangifteplicht voor het bevoegd gezag en voor het personeel een meldplicht bij een dergelijk zedenmisdrijf. Nadat een personeelslid bekend is dat een medewerker van de school zich mogelijk schuldig maakt of heeft gemaakt aan strafbare handelingen op seksueel gebied jegens een minderjarige leerling van de school, dient hij dat terstond aan de schoolleiding en het bevoegd gezag te melden. Het bevoegd gezag treedt onverwijld in overleg met de vertrouwensinspecteur. Indien uit dat overleg moet worden geconcludeerd dat er een redelijk vermoeden is van een strafbare handeling, doet het bevoegd gezag aangifte bij de politie. Voordat het bevoegd gezag daartoe overgaat, stelt het de ouders van de betrokken leerling en de betreffende persoon hiervan op de hoogte.

De vertrouwenspersoon is van deze meldplicht vrijgesteld. Hij dient de klager wel te wijzen op de mogelijkheid van het doen van aangifte bij de politie.

Voor het primair en voortgezet onderwijs hebben wij ons aangesloten bij een  onafhankelijke commissie, de Klachtencommissie Katholiek Onderwijs (regio Noord). 

Het adres van de commissie is:

Klachtencommissie Katholiek Onderwijs (regio Noord)

Postbus 82324

2508 EH Den Haag

telefoon: (070) 356.81.14

Onze regeling “Kader Klachtenregeling primair en voortgezet Onderwijs SCO Lucas” ligt ter inzage bij de directeur. 

11. Kwaliteitshandhaving veiligheidsbeleid 


Toetsing

Voor toetsing en een succesvolle strategie t.b.v. het veiligheidsbeleid dient hiertoe een aantal stappen te worden ondernomen, welke als volgt samengevat zijn:

· Inspecteer de school jaarlijks op veiligheidsrisico’s en neem maatregelen.

· Introduceer huisregels.

· Registreer ongevallen en risico’s.

· Houd ontruimingsoefeningen.

· Maak jaarlijks een veiligheidsverslag.

Veiligheidscoördinator 

De taak van een veiligheidscoördinator is de veiligheid op school integraal aan te pakken. De Arbo-coördinator kan de rol van veiligheidscoördinator op zich nemen, maar bijvoorbeeld ook de directeur of een ‘veiligheidsteam’ van een leerkracht en een ouder.
Inspectie  van de school ; jaarlijks op veiligheidsrisico’s en te nemen maatregelen

Veiligheid begint bij het schoolgebouw en het schoolplein. Aan de hand van inspectielijsten kunnen scholen het gebouw en de

omgeving controleren en daarna een actieplan opstellen om de veiligheid te verbeteren.

Introductie huisregels

Dat kinderen, leraren, (hulp)ouders en bezoekers zich veilig gedragen, is net zo belangrijk als een veilig schoolgebouw. 

Goede huisregels zijn daarom onontbeerlijk.

Registratie ongevallen en risico’s

Goed veiligheidsbeleid betekent ook: anticiperen op risico’s. Wat vandaag met een sisser afloopt, kan morgen een dramatische wending nemen. Registratie geeft inzicht in waar en hoe ongelukken (kunnen) gebeuren en stelt de school in staat om gericht maatregelen te nemen.

Ontruimingsoefeningen

Een goed ontruimingsplan is noodzakelijk voor als er toch iets misgaat. Alle aanwezigen op school – leerlingen, personeel, hulpouders en vrijwilligers – moeten weten hoe ze moeten handelen bij brand of een andere calamiteit. Daarom moet er  regelmatig een ontruimingsoefening worden gehouden.

Veiligheidsverslag

Het veiligheidsverslag is een korte en overzichtelijke samenvatting van wat er op school op het gebied van veiligheidsbeleid in het schooljaar is gebeurd en van de aandachtspunten en verbetermaatregelen voor het komende jaar. Het verslag dient meerdere doelen. Het helpt om binnen en buiten de school meer aandacht en/of budget voor veiligheidsaspecten te vragen.

Evaluatie

Evaluatievragen

Uit het hierboven proces van toetsing zullen ongetwijfeld vragen tot evaluatie ontstaan. Echter tijdens het houden van oefeningen en wellicht daadwerkelijk handelen zullen vragen tot evaluatie ontstaan.

Het is van belang, ter bewaking van de kwaliteit van het uit te voeren beleid, dat evaluatie jaarlijks terugkeert op een vastgesteld tijdstip.



Herziening 

De fase van herziening


Het moment van herziening is, indien noodzakelijk op grond van ervaringen en evaluaties,


jaarlijks. Het herzien bestaat uit vastlegging van onvolkomenheden en deze herzien om een vloeiende uitvoering van het veiligheidsbeleid te garanderen. De herziening zal geschieden door de daartoe verantwoordelijke coördinatoren.


Succesfactoren bij herziening

Deze factoren zullen omgeving en situatie gebonden zijn, welke op basis van de evaluatie,  gunstig bevonden worden en die daardoor een bijdrage hebben geleverd aan het op juiste wijze kunnen hanteren van het veiligheidsplan.

A. Bijlage
Brandpreventie en ontruimingsplan 

Algemene zaken: 

· Er zijn 2 brandslangen in elke gang: 

· In de meterkast zit de schakelaar om de c.v. uit te schakelen. 

· De hoofdschakelaar van gas en elektra zitten in de meterkast. 

· De school is een rookvrije school. Niemand mag dus roken in het gebouw.

Preventie: 

· de docenten moeten in noodgevallen te allen tijden alle lokalen en ruimten kunnen betreden 

· wekelijks moeten leerkrachten hun  vluchtwegen en uitgangen gecontroleerd hebben op vrije doorgang 

· brandslangen en andere aanwezige blusmiddelen worden jaarlijks in opdracht van de SCO Lucas gecontroleerd en goedgekeurd door een deskundige firma of brandweer 

· het BHV personeel moet de blusmiddelen kunnen hanteren 

· het ontruimingsplan dient besproken te worden met alle personeelsleden en eventuele hulpouders 

· naast alle telefoontoestellen dient het telefoonnummer van de brandweer te hangen, 112 

· de buitendeuren moeten altijd van binnenuit geopend kunnen worden brandwerende c.q. rookwerende deuren dienen gesloten te blijven het is verboden om niet goedgekeurde kookplaten te gebruiken 

· stekkers, contactdozen van alle aanwezige apparaten dienen regelmatig gecontroleerd te worden 

· oppassen voor brandgevaar (dus niet roken) bij de opslag van papier, hout etc. binnen de school 

· geen materialen opslaan in ruimten die daarvoor niet bestemd zijn, zoals meterkasten, e.v. ruimten etc. 

· het ontruimingsplan dient in ieder lokaal aanwezig te zijn 

Het is zaak van een ieder om in eerste instantie preventief te zijn, de directie is echter verantwoordelijk voor het naleven. In onze jaarplanner is opgenomen welke acties er nodig zijn na een vakantie. 
Ontruimingsplan

De directeur of diens plaatsvervanger geeft, d.m.v. een signaal,(na het doorslaan van het alarmruitje te horen) opdracht tot algehele ontruiming 

Precieze taken van de directeur of diens plaatsvervanger na de brandmelding: 

· geeft het sein om te ontruimen 

· belt de brandweer:. tel. 112 

· controleert alle toiletten in de gemeenschapsruimte controleert het personeelstoilet

· geeft opdracht aan de desbetreffende mensen om alle ruimten te controleren op de aanwezigheid van personen. 

· heeft de leiding bij eventuele bluspogingen totdat de brandweer arriveert is de laatst verantwoordelijke en dient zolang mogelijk aanwezig te zijn 

· informeert bij de leerkrachten of alle leerlingen buiten zijn neemt de leiding 

· geeft het sein om weer naar binnen te gaan als het gevaar geweken is 

Precieze taken conciërge:

· schakelt elektrische apparaten in de hal uit, schakelt de verwarmingsinstallatie uit (bij de hoofdingang).

· Zorgt samen met ambulant personeel dat gangen en wc’s zo veel mogelijk gecontroleerd worden.

Precieze taken Personeel

· het personeel zorgt dat de brand kenbaar wordt gemaakt, alarmeert zo spoedig mogelijk de directeur of diens plaatsvervanger
· De leerkracht in het eerst lokaal bij de officiële ingang sluit zoals vooraf besproken is met de directeur  de hoofdschakelaar van gas en elektra af 

· bij het ontdekken van brand moeten de kinderen onder begeleiding direct de school verlaten: 

door een van de uitgangen 
                      

evt. via de ramen.




     
evt. via de nooduitgang (gymzaal)

Deze vluchtwegen zijn via tekeningen, die ophangen in de lokalen, aangegeven

· Het personeel zorgt dat er geen paniek uitbreekt en de leerkrachten van de groepen 1 / 2 controleren ook de toiletten.

· Het personeel sluit alle deuren en ramen in de lokalen 

· Het personeel zet alle elektrische apparatuur uit en doet het licht uit 

· Het personeel laat de kinderen gedisciplineerd de lokalen c.q. school verlaten. (Er mogen geen kledingstukken of leermiddelen meegenomen worden, want dit vertraagt de ontruiming, OOK NIET BIJ DE GYMZAAL)

· Het personeel verzamelt de kinderen in de Heeswijkstraat", 

· Het personeel houdt zo snel mogelijk appel, dit i.v.m. eventuele zoekacties (absentenlijst dus altijd meenemen)

· Het personeel helpt met verdere ontruiming of bluswerkzaamheden indien hij/zij ambulant is 

· Het personeel laat nooit de kinderen alleen achter 

· Het personeel laat nooit de kinderen helpen met blussen 

Uit onze missie spreekt het besef dat we samen sterker zijn. We zijn alert op signalen en hebben een luisterend oor voor kinderen. We maken tijd en ruimte vrij voor vragen, opmerkingen, klachten en kritiek. We proberen gezamenlijk tot de juiste oplossing te komen.











