Pestprotocol  Basisschool In ’t Park Susteren
Om pesten te voorkomen zijn er op school duidelijke afspraken zoals hierboven benoemd. Op deze manier gaan wij er van uit dat kinderen zich veilig voelen. Wanneer het echter niet lukt en er kinderen zijn die zich gepest voelen melden ze dit bij de leerkracht. De leerkracht biedt altijd hulp aan het gepeste kind en begeleid  de pester. 
Anti-pestcoördinator Kinderen en ouders melden pesten altijd eerst bij de eigen leerkracht. Wanneer ze er niet samen uit komen kan er contact gezocht worden met de pestcoördinator. Dit zijn zoals reeds aangegeven Patricia stoop voor de schatzoekers en avonturiers en Sabrina Jutten voor de ontdekkingsreizigers en de globetrotters.
Pesten
Het verschil tussen plagen en pesten is voor kinderen niet altijd duidelijk. Als je geplaagd wordt, kun je er meestal de humor wel van inzien en merk je dat er niets kwaads mee bedoeld wordt. Toch moet je met plagen ook opletten. Als hetzelfde kind lang geplaagd wordt, dan vindt diegene dat misschien niet meer leuk. En dan is het pesten. Er zijn ook gevoelige kinderen die niet goed tegen plagen kunnen en dat eerder als pesten ervaren. Het is belangrijk dat je daar goed op let. Het wordt pesten wanneer het opzettelijk bedoeld is om jou te kwetsen. Bovendien gebeurt het bij pesten ook nog eens regelmatig zonder dat je er iets tegen kunt doen. 
	De verschillen tussen plagen en pesten in een overzicht 

	Plagen
· Gebeurt af en toe
· Iedereen is gelijk, eerst plaat de één dan plaagt de ander.
· Het gaat heen en weer
· Vaak voor de lol
· Je mag zeggen als het niet meer leuk is en de ander stopt dan.
· Vaak is het voor iedereen leuk
	Pesten
· Gebeurt vaak en lang
· Eén of meer kinderen spelen de baas
· Gaat altijd één kant op en vaak hebben ze hetzelfde slachtoffer
· Gemeen 
· Moeilijk om te stoppen
· Het is maar voor één persoon leuk. Voor de ander zeer vervelend/ pijnlijk.



Helaas komt pesten nog steeds op basisscholen voor. Het is belangrijk dat leerkrachten pesten vroegtijdig signaleren en effectief bestrijden. De leerkrachten worden ondersteund door de intern begeleider,  anti pestcoördinator  of seo groep die, als het nodig is, ook buiten de klas met individuele kinderen of groepjes aan de slag gaat. In deze fase zal de leerkracht of de intern begeleider, afhankelijk van de ernst van de zorg, de ouders/verzorgers op de hoogte brengen. 
Wanneer het pesten door ouders of leerlingen bij de leerkracht gemeld wordt zal de leerkracht meteen actie ondernemen. Er zal een gesprek plaatsvinden met ouders en de leerling. Vervolgens zal er een gesprek met de leerling plaatsvinden die genoemd wordt als pester. De leerkracht gaat achterhalen wat er aan de hand is, waarom hij/zij de andere leerling pest en er worden duidelijke afspraken gemaakt. De periode daaropvolgend zullende de leerkrachten de leerlingen  waarmee afspraken gemaakt zijn begeleiden en zal het goede gedrag beloond worden en zal er bij  grensoverschrijdend gedrag  over gegaan worden op een sanctie van fase 1. Gedurende de hele tijd zal er met elkaar gesproken worden over de voortgang.


[bookmark: _GoBack]Buiten spelen en pestgedrag
De leerkracht die op dat moment buiten is en waarbij de leerling melding doet  noteert dit in de bovengenoemde registratie. De leerkracht waarbij de leerling gaat melden zoekt op dat moment naar een oplossing. Wanneer het gaat om pesterijen waarvan de leerkracht vindt dat ouders op de hoogte moeten zijn zal de groepsleerkracht gelijk ouders benaderen en zal wanneer gepast een sanctie gekozen worden uit fase 1. Het benaderen van ouders is dan een actie en zal in deze kolom genoteerd worden. Er zal in ieder geval een gesprek met de pester aangegaan worden door de groepsleerkracht of eventueel de ib-er. In dit gesprek zal achterhaald worden wat de rede van het pesten is en zullen duidelijke afspraken voor de toekomst gemaakt worden.
Kleine pesterijen zullen op het moment op de speelplaats opgelost worden en in het schrift genoteerd worden. Er zal dan verder geen actie volgen. Wanneer een leerling zo meermaals in het schrift staat zal er uiteraard wel een actie volgen.
De anti pestcoördinatoren controleren één keer per maand het schrift en wanneer er pesterijen zijn die meermaals geregistreerd zijn en waarbij geen contact met ouders gemeld staat bij actie, zal de coördinator in gesprek gaan met de leerling die het pesten ervaart en met de personen die genoemd worden als pesters.
De anti pestcoördinator bespreekt opvallend heden en gevoerde gesprekken met leerlingen met de groepsleerkracht. De groepsleerkracht neemt indien nodig contact op met ouders om dit te bespreken.  Anti pestcoördinator kan altijd gevraagd worden om bij dit gesprek te zitten.
Wanneer leerlingen meermaals in het registratieschema staan als “pester” en een gesprek niet geholpen heeft zal over gegaan worden op een sanctie uit fase 1.
Wanneer de sanctie uit fase 1 niet het gewenste resultaat heeft zal er over gegaan worden op fase 2 en zo verder.

Sancties Fase 1:
· Één of meerdere pauzes binnen blijven
· Gebeurtenisketting invullen : wie, wat, waar, wanneer, hoe,  wat zou je de volgende keer anders doen.
Sancties Fase 2
· Een gesprek met ouders waarin duidelijk aangegeven zal worden wat de rol van hem of haar is en dat er al gesprekken en een sanctie hebben plaatsgevonden en deze niet geholpen hebben. Er zal samen met ouders een verder plan besproken worden duidelijk afspraken gemaakt worden. Dit zal in het leerling dossier vastgelegd worden. Afhankelijk van de zwaarte van het pesten zal eventueel anti pestcoördinator of  ib-er aansluiten bij het gesprek. 
Sancties Fase 3
· Bij aanhoudend pestgedrag  kan / zal er een officiële waarschuwing volgen. Tevens zal de school kijken of er externe deskundigen ingezet kunnen / moeten worden. Dit zijn mensen die niet werkzaam zijn bij ons op school.  Dit kan  iemand van het ondersteuningsteam zijn of wellicht begeleiding vanuit Kindante Kwadrant. Soms is er ook andere hulp nodig en zoeken wij dit bij de schoolarts, school maatschappelijk werk of bureau jeugdzorg.  Er zal bij iedere situatie door de betrokkenen de juiste begeleiding ingeschakeld worden.  Ib-er  is in deze fase betrokken.  Directie zijn hiervan altijd op de hoogte. 

Sancties Fase 4
· In extreme gevallen kan de directie besluiten een leerling te  schorsen of te verwijderen. 

Begeleiding van de gepeste leerling:
● Medeleven tonen,  luisteren en vragen: hoe en door wie wordt er gepest?
● Nagaan hoe de leerling zelf reageert, wat die hij/zij voor, tijdens en na het pesten?
● Huilen of heel boos worden is juist vaak een reactie die de pester wil uitlokken. De leerling laten zien dat je op een andere manier kunt reageren.
● Zoeken en oefenen van een andere reactie, bijvoorbeeld je niet afzonderen.
● Het gepeste kind laten zien waarom een kind pest.
● Nagaan welke oplossing het kind zelf wil.
● Sterke kanten van de leerling benadrukken.
● Belonen (schouderklopjes) als de leerling zich anders/beter opstelt.
● Praten met ouders/verzorgers van de gepeste leerling.

Begeleiding van de pester
● Praten, zoeken naar de reden van het ruzie maken/pesten (baas willen zijn, jaloezie, verveling, buitengesloten voelen, aandacht willen van de leerkracht).
● Laten zien wat het effect van zijn/haar gedrag is voor de gepeste.
●Excuses aan laten bieden.
● In laten zien welke sterke (leuke) kanten de gepeste heeft.
● Pesten is verboden in en om de school: we houden ons aan de regel; straffen als het kind wel pest belonen (schouderklopje) als het kind zich aan de regels houdt.
● Het kind leren niet meteen kwaad te reageren, leren beheersen.
● Contact tussen ouders/verzorgers en school; elkaar informeren en overleggen
● Inleven in het kind; wat is de oorzaak van het pesten?
Oorzaken van pestgedrag kunnen zijn:
	
	● Voortdurend gevoel van anonimiteit (buitengesloten voelen)
	

	
	● Voortdurend in een niet-passende rol worden gedrukt
	

	
	●Voortdurend met elkaar de competitie aangaan
	

	
	● Een voortdurende strijd om de macht in de klas of in de buurt
	

	
	●Een problematische thuissituatie

	


Wanneer er blijkt dat er meer aan de hand is zal een externe ingeschakeld worden om extra begeleiding aan dit kind te bieden. Dit zal school samen met ouders/ verzorgers opstarten. 


