SCHOOLONDERSTEUNINGSPROFIEL CBS de Koning
Op 1 augustus 2014 is de Wet Passend Onderwijs van kracht. Alle basisscholen maken dan deel uit van een samenwerkingsverband Passend Onderwijs. Onze school maakt deel uit van het samenwerkingsverband 2302 (www.swv2302.nl). 
De scholen van het samenwerkingsverband hebben afspraken gemaakt over de basisondersteuning die in elke school geboden wordt (zie het document daarover op de website www.swv2302.nl ). Naast deze basisondersteuning kan er op scholen extra ondersteuning geboden worden aan leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften. 

Onze ambitie voor de toekomst 
In de komende 4 jaar willen we ons verder ontwikkelen m.b.t. passend onderwijs. Het is onze ambitie om over 4 jaar een school te zijn die kinderen die onze school bezoeken de juiste begeleiding te bieden op de volgende gebieden:
· Kinderen die meer moeite hebben met de leerstof
· Kinderen die begaafd zijn
· Kinderen die gedragsproblemen vertonen ( al of niet aan de hand van een gediagnosticeerde stoornis)
· Kinderen met gehoorsproblematiek
· Kinderen met een specifieke leerstoornis zoals dyslexie of dyscalculie
· 


Aanmelding
Bij de aanmelding van kinderen, vragen wij van ouders  dat zij ons vertellen welke specifieke ondersteuning het kind nodig heeft. Deze ondersteuningsvragen kunnen betrekking hebben op verschillende gebieden. Wij onderzoeken vervolgens of wij de noodzakelijke ondersteuning kunnen bieden. Dit doen we samen met het Steunpunt Onderwijs Enschede (SPOE). Binnen 6 weken mag u van ons verwachten dat we aangeven of we uw kind passend onderwijs kunnen bieden. Als dat niet het geval is, mag u van ons verwachten dat we aangeven waar wel passend onderwijs geboden kan worden. In sommige gevallen moet onderzoek worden gedaan om dit te bepalen. In dat geval verwachten wij uw medewerking. Het kan voorkomen dat het niet mogelijk is om binnen 6 weken een passend aanbod te doen. Dan kan de onderzoekstermijn met maximaal 4 weken verlengd worden.
De afweging of onze school passend onderwijs aan uw kind kan bieden is een individuele afweging. Het is daarom van belang om duidelijk te krijgen welke specifieke onderwijsbehoeften uw kind heeft. Daarnaast zijn er een aantal schoolfactoren die van invloed zijn. Een daarvan is  de groep waarin uw kind komt, kan de groep de draaglast aan? Wat betekent het voor de veiligheid op school? Een school moet veilig zijn voor alle kinderen en daarom wordt dit meegenomen in de afweging.  
We onderzoeken of we uw kind voor meerdere schooljaren passend onderwijs kunnen bieden.  
Met u als ouders maken we afspraken over periodieke evaluaties. Hierin bespreken we de voortgang van uw kind. Ook evalueren we de ondersteuning en wat school wel en niet kan bieden. 

Ondersteuningsvoorzieningen
Voor leerlingen met specifieke ondersteuningsvragen kunnen wij als school bovenop de basisondersteuning voorzieningen in zetten. Onze school biedt de volgende voorzieningen: 


1. Extra handen en tijd: 
a. De school beschikt niet over de mogelijkheid om extra handen in een groep in te zetten. Wel kan dit bij het samenwerkingsverband worden aangevraagd voor een individuele leerling als zorgarrangement.
2. Specifieke onderwijsmaterialen:
a. De school beschikt over materialen voor leerlingen die meer begaafd zijn . Op het gebeid van taal, rekenen en wereldoriëntatie worden deze middelen ingezet. Daarnaast beschikt de school over specifieke materialen voor leerlingen die moeite hebben met de leerstof. Hieronder verstaan wij bijvoorbeeld de aanwezigheid van 50 tablets die in gezet kunnen worden voor leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften en de bijbehorende programmatuur.
b. Voor leerlingen die te kampen hebben met problematiek die verband houden met bepaalde stoornissen  zoals ADHD, Autisme, DCD  e.a. beschikt de school over middelen die de leerling helpen zijn of haar dag te structureren.
c. Vaak is het zo dat bij de begeleiding van een leerling blijkt dat hij of zij bepaalde leermiddelen nodig heeft. Wanneer de school daar zelf in kan voorzien, zal dat gebeuren. Soms zal ouders worden gevraagd een specifiek leermiddel aan te schaffen. Vaak wordt dat vergoed door de Zorgverzekeraar. In voorkomende gevallen kan de school een aanvraag voor een arrangement m.b.t. een specifiek leermiddelen indienen bij het Samenwerkingsverband 2302.
d. De school beschikt over een uitgekiend systeem van onderwijsplanning op het niveau van de groep en de leerling. De specifieke kansen en belemmeringen van een kind worden op deze wijze goed in kaart gebracht en zijn startpunt van begeleiding welke 10 wekelijks geëvalueerd wordt. Het middel dat hiervoor gebruikt wordt is het plan Kwaliteitswijzer©.
3. Aanpassingen in de ruimte:
a. Aanpassingen in de ruimte vinden plaats naar aanleiding van de specifieke onderwijsbehoefte van een leerling. De school beschikt over stilteplekken en plekken waar in kleine groepen gewerkt kan worden. Wanneer specifieke aanpassingen in de ruimte noodzakelijk zijn voor een leerling ( b.v. een leerling met een lichamelijke handicap) zal dit een overleg tussen ouders en school vergen. Bekeken zal worden of de school de aanpassingen in de ruimte fysiek en financieel mogelijk kan maken. Ook hiervoor kan een zorgarrangement worden aangevraagd bij het samenwerkingsverband 2302. 
4. Expertise (team en individueel):
a. Binnen het schoolteam is een grote expertise in het omgaan met verschillen tussen kinderen, zowel op cognitief als sociaal-emotioneel gebied. Ieder leerkracht op school is in staat op 3 verschillende niveaus van instructie les te geven. Ook zijn leerkrachten in staat interventies te plegen die een positieve invloed hebben op de gedragsontwikkeling van een kind.
b. De onderwijskundig begeleider en de directeur van de school hebben een grote kennis over het omgaan met leerlingen die autistische problematiek hebben, kinderen met concentratie en werkhoudingsproblematiek ( o.a.  ADHD), kinderen met psychomotorische problematiek ( o.a. DCD). Zij kunnen de leerkrachten adviseren en begeleiden met de onderwijsbehoefte van de leerling in de groep.

5. Samenwerking met partners buiten de school:
a. De school werkt in al haar begeleidingstrajecten nauw samen met de volgende partners:
i. Steunpunt Passend Onderwijs Enschede, de collegiaal consulent, coach passend onderwijs en de orthopedagoog waar de school een beroep op kan doen, zijn in dienst van dit samenwerkingsverband (SPOE). SPOE werkt volgens het zo-zo-zo beleid. Zo vroeg mogelijk, zo snel mogelijk en zo praktisch mogelijk om ervoor te zorgen dat de reguliere basisschool het kind de juiste begeleiding kan geven.
ii. Maatschappelijke Dienstverlening Enschede, de school beschikt over een maatschappelijk werkende die minimaal 1 x per maand een spreekuur houdt voor ouders, leerlingen en leerkrachten. Tussentijds kan de maatschappelijke werkende ook worden ingeschakeld
iii. GGD Enschede. De verpleegkundige van de GGD is aanwezig bij de zorgteams die de school 3 x per jaar houdt. Zij kan begeleiding bieden aan ouders, kinderen en leerkrachten voor ondersteuningsbehoeften die liggen op het medische vlak.
iv. Daarnaast heeft de school goede contacten met allerhande instanties die op welk gebied dan ook kunne helpen bij de specifieke ondersteuningsbehoefte van een leerlingen. Hierbij valt te denken aan: logopedie, fysiotherapie, Mediant, Karakter, Tien voor Toekomst, voogdij Legers des heils, bureau jeugdzorg, Van der Bent Stichting, Jarabee, e.d.

Ondanks al deze voorzieningen lukt het niet altijd om een match te maken tussen wat uw kind nodig heeft en wat wij kunnen bieden. Soms is die match wel te maken als er extra ondersteuning vanuit het SPOE geboden wordt. We vragen deze ondersteuning dan aan. 
In sommige gevallen lukt dat echter niet en kunnen wij geen passend onderwijs bieden. 
Wanneer er sprake is van een duidelijk waarneembare achterblijvende ontwikkeling of wanneer de ondersteuningsbehoefte te veel ten koste gaat van andere leerlingen kan dat aanleiding zijn voor het zoeken van passend onderwijs op een andere school. De huidige school zal dan – in samenspraak met het SPOE en in overleg met u als ouders – stappen zetten om een school te vinden waar dat passend onderwijs wel geboden kan worden. Ouders kunnen, wanneer ze het niet eens zijn met de door de school aangegeven noodzakelijke maatregelen, gebruik maken van hun rechten m.b.t. informatie, advies, bezwaar en beroep. 
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