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Voorwoord
Dit is het schoolplan van de Katholieke Montessorischool Bussum. Het schoolplan is een beleidsdocument waarin de school de hoofdlijnen van het strategisch meerjarenbeleid beschrijft en de daaruit voortvloeiende beleidsontwikkelingen aangeeft voor de periode 2016–2020. Het schoolplan is opgesteld door bestuur en directie en goedgekeurd door 
de Medezeggenschapsraad.
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1
INLEIDING
Basisscholen hebben drie wettelijk vastgestelde beleidsinstrumenten om de kwaliteit van het geboden onderwijs en de organisatie daarvan planmatig aan te sturen: het schoolplan, de schoolgids en de klachtenregeling. De schoolgids is vooral bedoeld om (nieuwe) ouders te informeren over het 
onderwijs en over rechten en plichten van ouders en school. De schoolgids van de Katholieke Montessorischool bestaat uit een Algemeen deel en een Jaardeel. De klachtenregeling (opgenomen in het algemene deel van de schoolgids) moet waarborgen dat de stem van ouders gehoord wordt indien zij ontevreden zijn over de gang van zaken; ook als dat de kwaliteit van het onderwijs betreft. 
Het schoolplan is een beleidsdocument dat eens in de vier jaar wordt opgesteld waarin de school de hoofdlijnen van het strategisch beleid beschrijft en punten voor verbetering aangeeft. Het schoolpan geeft inzicht in gemaakte keuzes en gestelde beleidsprioriteiten. Het is tevens een document waarin de school verantwoording aflegt over het te voeren beleid met betrekking tot de kwaliteit van het onder-wijs en de organisatie: intern aan de ouders (formeel vertegenwoordigd door de medezeggenschaps-raad), extern aan de Inspectie van het Onderwijs. 
Het schoolplan is opgesteld door de directie en het bestuur. Nadat het concept door het bestuur als bevoegd gezag is vastgesteld, wordt het als voorgenomen besluit ter instemming ex art. 10, lid B WMO voorgelegd aan de gehele medezeggenschapsraad. De Inspectie van het Onderwijs toetst het school-plan aan de wettelijke regelgeving en inhoudelijk aan de indicatoren van het Toezichtskader. 
1.1
Wettelijke grondslag 
In de Wet op het Primair Onderwijs is in artikel l0a en 11 het volgende over het schoolplan vastgelegd:

Artikel 10a

Het bevoegd gezag draagt zorg voor de kwaliteit van het onderwijs op de school. Onder zorg dragen voor de kwaliteit van het onderwijs wordt in elk geval verstaan: het uitvoeren van het in het schoolplan, bedoeld in artikel 11, beschreven beleid op een zodanige wijze dat de wettelijke opdrachten voor het onderwijs en de door het bevoegd gezag in het schoolplan opgenomen aanvullende opdrachten voor het onderwijs worden gerealiseerd.

Artikel 11

1. Het schoolplan bevat een beschrijving van het beleid met betrekking tot de kwaliteit van het onderwijs dat binnen de school wordt gevoerd, en omvat in elk geval het onderwijskundig beleid, het personeelsbeleid en het beleid met betrekking tot de bewaking en verbetering van de kwaliteit van het onderwijs. Het schoolplan kan op een of meerdere scholen voor basisonderwijs en een of meer scholen voor ander onderwijs van hetzelfde bevoegd gezag betrekking hebben.

2. Het onderwijskundig beleid omvat in elk geval de uitwerking van de wettelijke opdrachten voor het onderwijs en van de door het bevoegd gezag in het schoolplan opgenomen aanvullende opdrachten voor het onderwijs in een onderwijsprogramma. Daarbij worden tevens betrokken de voorzieningen die zijn getroffen voor leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften.

3. Het personeelsbeleid voor zover dat in het schoolplan tot uitdrukking wordt gebracht, omvat in elk geval maatregelen met betrekking tot het personeel die bijdragen aan de ontwikkeling en de uitvoering van het onderwijskundig beleid alsmede het document inzake evenredige vertegenwoordiging van vrouwen in de schoolleiding bedoeld in artikel 5 van de wet.

4. Het beleid met betrekking tot de bewaking en verbetering van de kwaliteit van het onderwijs omvat in elk geval op welke wijze het bevoegd gezag bewaakt dat die kwaliteit wordt gerealiseerd en vaststelt welke maatregelen ter verbetering van de kwaliteit nodig zijn.

Uit de wettekst kan worden afgeleid dat bij de beschrijving van inhoud van het schoolplan drie thema’s centraal staan:
1. het onderwijskundig beleid

2. het personeelsbeleid

3. het kwaliteitsbeleid 
Deze drie belangrijke beleidsterreinen komen in de hoofdstukken 3, 4 en 5 van het schoolpan aan bod, met de daarop gebaseerde beleidsvoornemens. Deze kernhoofdstukken van het schoolplan worden voorafgegaan door een beschrijving van de school. Het schoolplan wordt afgesloten met hoofdstuk 6 en 7. Daarin worden alle beleidsvoornemens kort opgesomd in relatie tot de looptijd van het schoolplan 2016-2020.
2 
BESCHRIJVING VAN DE KMS
2.1
School voor bijzonder onderwijs

De Katholieke Montessorischool - of KMS, zoals die vaak kortweg wordt genoemd - is een zelfstandige school voor bijzonder onderwijs. Zelfstandig omdat het een eigen schoolbestuur heeft van ouders; bijzonder vanwege de combinatie van een katholieke en Montessoriaanse identiteit. De KMS heeft gemiddeld 350 leerlingen die tezamen met een team van groepsleerkrachten, vakleerkrachten en ondersteunende medewerkers onder leiding van de directie een leergemeenschap vormen. 

De Katholieke Montessorischool is gelegen op twee verschillende locaties in het Brediuskwartier, een zeer groene en rustige villawijk in het oosten van Bussum grenzend aan Naarden. Het hoofdgebouw ligt aan de J.J.H. Verhulstlaan ter hoogte van de Amersfoortsestraatweg en wordt omgeven door een grote tuin. In het hoofdgebouw bevinden zich twaalf leslokalen, een centrale hal, de speelzaal, verschillende stafruimtes en het kantoor van de directie en administratie. Elders in de wijk, aan de Isaäc da Costalaan, is nog een dependance gehuisvest met twee kleutergroepen, De Kwakertjes.
2.2
Kernbegrippen
De Katholieke Montessori School biedt een rijk en gevarieerd curriculum in een inspirerende en gestructureerde leer- en werkomgeving. Het Montessori onderwijs op de KMS is ambitieus en opbrengstgericht. De omgeving waarin de KMS is gesitueerd en het hoge instroomniveau van de leerlingpopulatie maken een hoog ambitieniveau noodzakelijk. Het onderwijs op de KMS is gestoeld op Montessori principes, aangepast aan de huidige tijd en gaat mee met de huidige ontwikkelingen in het onderwijs.   
Het onderwijs van de KMS wordt geschraagd door drie pijlers: een goed en veilig schoolklimaat, 
focus op cognitie en creativiteit en een sterke zorgstructuur. 
2.3
Identiteit 

2.3.1
Katholieke identiteit

De Katholieke Montessorischool is een bijzondere school vanwege de combinatie van een katholieke en Montessoriaanse identiteit. Een groot deel van de ouders en leerlingen die de school bezoeken is niet (praktiserend) katholiek. Er komt een groot aantal levensbeschouwelijke richtingen samen bij leerkrachten, ouders en hun kinderen. Een zeer klein deel van de ouders kiest bewust voor het katholieke karakter van de school. Hierin probeert de KMS een balans te vinden: geen dogmatisch katholiek onderwijs, maar wel ruim aandacht voor levensbeschouwelijk onderwijs.

De KMS handelt vanuit een aantal waarden die van oudsher als joods/christelijk gekenschetst worden. Iedereen is welkom en hoort erbij en een open houding naar andersdenkenden zijn wat betreft de KMS de kernbegrippen. Kinderen worden vertrouwd gemaakt met het bepalen van hun eigen keuzes en begeleid om een eigen visie te ontwikkelen. De school bevordert de totale ontwikkeling van het kind: hoofd, hart en handen. De school streeft naar zeer goed onderwijs en handelt daarin op pragmatische wijze.  

De KMS wil de leerlingen voorbereiden op de maatschappij die in West-Europa en Nederland geënt is op de joods-christelijke traditie. In toenemende mate komen hier ook andere visies bij en de leerlingen nemen daar in het levensbeschouwelijk onderwijs ook kennis van.

2.3.2
Montessoriaanse identiteit

De KMS laat zich inspireren door het werk van Dr. Maria Montessori. Centraal in haar ideeën staat de visie dat kinderen zich tot vrije mensen moeten kunnen ontwikkelen doordat zij leren zelfstandigheid te verwerven in een leeromgeving die hen daartoe stimuleert en uitnodigt. Een aantal uitgangspunten van het mens- en kindbeeld van Montessori vormt ook nu nog de basis van het huidige Montessori onderwijs, zoals het respect voor de eigenheid van ieder individu en het vertrouwen dat het kind zich kan ontwikkelen tot een verantwoordelijke en zelfstandige jongvolwassene. 

De KMS past de Montessoriaanse identiteit op een uiterst pragmatische wijze toe. De samenleving en context van het onderwijs, alsmede de ‘Montessoriaanse’ invulling daarvan, veranderen voortdurend en de KMS ziet het als noodzakelijk om het onderwijs continu daaraan mee te laten bewegen. Derhalve is zowel de invulling als de vormgeving van het onderwijs op de KMS aan continue verandering onderhevig.
2.4
Visie 
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Het bestuur van de KMS heeft voor het schoolplan 2016-2020 haar visie nogmaals doordacht en omschreven. Het visiedocument dat daaruit voort komt beschrijft op hoofdlijnen de richting van ontwikkeling voor de school en de intentie die het bestuur voor de komende vier jaar heeft. Het is dus een strategisch/tactisch document. In dit schoolplan zijn een aantal onderdelen van het visiedocument nader omschreven. De bestuursvisie 2016-2020 is gebaseerd op de structuur, zoals hiernaast weergegeven. De KMS gelooft dat de school en haar leiding een gezonde basis moeten bieden voor de drie-eenheid van Leerling, Ouder en Leerkracht. 
De visie van de KMS is uitgewerkt langs deze bouwstenen.

2.4.1 
De Basis
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De KMS is een school waar alle leerlingen gestimuleerd en begeleid worden om – ieder op zijn eigen niveau – het beste uit zichzelf te halen om zich zodoende optimaal voor te bereiden op vervolgonderwijs en een plek in de maatschappij. Naast de cognitieve resultaten, hechten wij veel waarde aan sociaal-emotionele en leervaardigheden. Kennis van zichzelf – wat zijn mijn talenten – en de vaardigheden om te kunnen samenwerken, communiceren, en zichzelf te blijven ontwikkelen en creativiteit en kritisch denkvermogen zijn in onze snel veranderende maatschappij steeds belangrijker.

De Montessori gedachte “help mij het zelf te doen” in een modern jasje - gebruik makend van eigentijdse hulpmiddelen – is het belangrijke uitgangspunt. De rol van de leerkracht is steeds meer die van coach en regisseur van het leerproces. Het kind wordt ondersteund om zijn eigen ontwikkeling vorm te geven.  Naast de noodzakelijke kennis in de basisvakken als taal en rekenen is er ruimte voor verdieping en verbreding. Ieder kind is uniek en wordt gestimuleerd zijn eigen interesses uit te diepen en talenten verder te ontwikkelen. De samenwerking van school met de ouders is hierbij cruciaal. De communicatie over het leerproces van het kind (proactief) vanuit school met de ouders zorgt er voor dat dit proces in de tijd buiten school doorloopt. Er ontstaat zodoende een drie-eenheid ouder – kind – school. Ook hierbij worden moderne hulpmiddelen ingezet om dit zo goed mogelijk te ondersteunen. 

De basis van de KMS, daar waar de school faciliteert richting de genoemde drie-eenheid bestaat uit: 
Schoolklimaat

Op de KMS is het de gewoonte dat kinderen, leerkrachten, schoolmedewerkers en ouders elkaar groeten en aanspreken. Dit is niet alleen ter bevordering van een positief schoolklimaat, maar ook en vooral ter bevordering van de veiligheid van de kinderen. Gelijkwaardigheid, saamhorigheid en wederzijds respect tussen mensen zijn kernwaarden van ons katholiek Montessori onderwijs. Hieraan wordt op de KMS veel aandacht besteed omdat een kind pas tot goed leren komt als het zich veilig en geborgen voelt.

Schoolgebouw
Om het leerproces te kunnen faciliteren is het noodzakelijk dat de school een veilige en vertrouwde omgeving biedt aan haar leerlingen, team en ouders. Dit betekent in de eerste plaats een gebouw en een schoolplein waar iedereen zich prettig voelt, waar het fysiek veilig is en wat het leerproces optimaal faciliteert.  
De buitenruimte maakt, vanzelfsprekend op een Montessorischool, eveneens deel uit van het ‘gebouw’ van de school. 

Cognitieve én creatieve ontwikkeling

Voor de KMS betekent goed onderwijs dat leerkrachten en leerlingen altijd streven naar meer en beter. De kerndoelen die de overheid aan alle basisscholen als norm verplicht stelt, ziet de school als accep-tabel minimum. Wij hebben gemotiveerde leerkrachten die positieve en hoge verwachtingen van alle leerlingen hebben en ervan uit gaan dat vrijwel alle kinderen de basisvaardigheden kunnen verwerven. Alle leerkrachten van de KMS geven les met moderne uitdagende leermiddelen in combinatie met duurzaam Montessori materiaal. Zelfstandigheid en eigenaarschap zijn daarbij kernbegrippen. 

Naast aandacht voor cognitieve ontwikkeling bieden we alle kinderen ook een breed pallet van ‘extra’ ontwikkelmogelijkheden. Het schoolbrede aanbod van ‘KMS-Ateliers’ en de in deze planperiode te realiseren ‘vakdocenten’ dragen zorg voor het aanspreken van een de divers talenten van de leerlingen waarbinnen wordt gestreefd naar het aanspreken van leerlingen op voor hen uitdagende niveau’s. Meer- en breder begaafde leerlingen worden op deze manier gemotiveerd meer en hogere leeropbrengsten te realiseren. 

Dit resulteert aan het eind van groep 8 in breed opgeleide kinderen die ook gewend zijn zich expressief en creatief uit te drukken als onderdeel van hun veelzijdige ontwikkeling op de KMS ter voorbereiding op het voortgezet onderwijs.  

Sterke zorgstructuur
De KMS heeft een sterke zorgstructuur waarmee we willen bereiken dat het onderwijs zo goed mogelijk afgestemd wordt op de specifieke mogelijkheden en onderwijsbehoeften van ieder kind. 
Er wordt verantwoord en doelgericht omgegaan met verschillen tussen kinderen. Dit houdt in dat er zowel aandacht is voor kinderen die aan de onderkant dreigen uit te vallen als voor kinderen die meer- of hoogbegaafd zijn. Eventuele leerproblemen worden snel gesignaleerd waarbij intern deskundige hulp wordt gezocht. Voor verdere diagnose heeft de KMS een orthopedagoog/psycholoog in huis. 
In 2016-2017 zal de KMS een nieuw LeerlingVolgSysteem (LVS) in gebruik nemen. Dit softwarepakket zal een bijdrage leveren aan de bewaking van de doorgaande leerlijn van groep 1 t/m groep 8 met aandacht voor het specifieke leerproces van het individuele kind. De overdracht tussen de bouwen (groep 1/2, 3/4, 5/6 en 7/8) zal daardoor consistenter en eenvoudiger zijn voor de leerkrachten. 

Katholieke waarden
Vanuit de verbreding wordt gekeken naar algemeen levensbeschouwelijke onderwerpen en de rol van religie(s) in de maatschappij. Vanuit de verdieping wordt ingezoomd op de katholieke tradities en gewoontes. 
Sociale veiligheid
We leren dat je onderdeel bent van de maatschappij. Je draagt verantwoordelijkheid voor jezelf, de ander en de wereld om je heen. Er is hierbij veel aandacht voor groepsprocessen. Negatieve vormen daarvan, zoals pesten worden via vaste procedures bestreden. Er wordt structureel en frequent gewerkt aan de weerbaarheid van leerlingen. Daarbij wordt ook aandacht besteed aan verantwoord gebruik van social media.

Goed bestuur en financiële gezondheid
Het bestuur bestaat volgens haar statuten uit een dagelijks bestuur en een toezichthoudend bestuur, samengesteld door ouders van leerlingen van de school. Eén van de voornaamste taken van het bestuur is zorgen voor een financieel gezonde school. Dit wordt geborgd door een strak beleid en uitvoering op de aan de school door overheid en ouders beschikbaar gestelde middelen en het op peil houden van de hoeveelheid leerlingen op de school. 

Moderne middelen
De KMS zorgt dat zij, naar de geest van Montessori, haar leerlingen prikkelt en stimuleert met materiaal waarbij veiligheid en zelf ontdekken centraal staan. Daar horen vanzelfsprekend ook moderne middelen bij als tablets, laptops en digiborden. De bijbehorende lesmaterialen alsmede een adequaat leerlingvolgsystemen (LVS) worden door de KMS ingezet teneinde, als aanvulling op de meer traditionele middelen, het onderwijsproces optimaal vorm en sturing te geven.    

Extra ondersteuning 
De KMS onderscheidt zich binnen haar directe omgeving door het bieden van een ruim en divers aanbod aan extra ondersteuning. Voor leerlingen die extra aandacht nodig hebben om bij te blijven maar ook om te zorgen voor degenen voor wie de normale lesstof te weinig uitdaging biedt. Naast remedial teaching (RT) en brede talentontwikkeling (voorheen KMEOV), biedt de KMS ook extra aandacht voor muziek, dans en expressie. De KMS is voornemens de mogelijkheid te onderzoeken of de financiële en organisatorische mogelijkhedenbestaan dit aanbod verder uit te 
Vrijwillige ouderbijdrage
Bij het stimuleren van de creativiteit, het zelfbewustzijn en de vrijheid om te zijn wie je bent, maakt de KMS gebruik van de geldelijke bijdrage van de ouders om deze extra’s te financieren. Vakleerkrachten worden ingezet op het raakvlak van creativiteit, beweging en cultuur. Ook hierbij is de professionaliteit en het stimuleren van het eigen leerproces uitgangspunt. Het bestuur stelt vast dat deze vrijwillige bijdrage noodzakelijk is teneinde de op de KMS aanwezig extra’s te financieren.  
2.4.2 
De Leerlingen
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Bij de KMS staat de ontwikkeling van het kind centraal. De focus ligt op ‘Wie ben je?’ in plaats van ‘Wat weet je?’. De school gunt ieder kind dat het zichzelf kan ontplooien en voorbereiden op de toekomst. Wij leren om op een respectvolle en positieve manier met elkaar om te gaan. Dit betekent dat ieder kind zelfbewust de KMS verlaat, met een duidelijk beeld van wat kan ik en wat wil ik. 

Wij hebben mogelijkheden om buiten de traditionele leermethoden en in een andere setting dan het klaslokaal te leren. Te denken valt aan werkplekken buiten het klaslokaal / school en hulpmiddelen als iPad en laptop. Daarnaast wordt er vakoverstijgend en projectmatig gewerkt aan de hand van thema’s. Hierbij kunnen ook leerlingen van verschillende leeftijden de samenwerking met elkaar aangaan.

2.4.3 
De Leerkrachten
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Om een eigen leerproces met verbreding en verdieping te kunnen bieden aan de leerlingen is professionele begeleiding cruciaal. Net als de leerling, zal de (vak)leerkracht zich blijvend dienen te ontwikkelen en zich op de hoogte brengen van ontwikkelingen binnen het onderwijs, technologie en de maatschappij. 

De basisgedachte van Montessori - help mij het zelf te doen -  is ook een uitstekend uitgangspunt voor de bredere talentontwikkeling. Dit wordt op een moderne manier toegepast. De leerkracht is steeds meer coach en regisseur van het leerproces en laat de leerling zelf onderzoeken en ontwikkelen. Middels reflectie wordt het leerproces regelmatig met de kinderen besproken.

Daar waar mogelijk en gewenst onderzoekt de KMS de samenwerking met andere professionele partijen zoals scholen, bedrijven en sportverenigingen.  Hiermee creëren wij de mogelijkheid om op een andere manier te leren. 

2.4.4 
De Ouders
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De betrokkenheid van en de communicatie met de ouders is belangrijk. Zij worden op een proactieve manier geïnformeerd over de ontwikkelingen en activiteiten op school. Vroegtijdig worden signalen gedeeld met de ouders en zij hebben inzicht in de ontwikkeling en vorderingen van hun kind. Hierbij werken wij met een online leerling-volg systeem. Real-time inzicht in de vorderingen van de leerlingen wordt in deze planperiode ingericht. 
2.4.5 
Cito
De school is onderdeel van de maatschappij. Dit betekent dat aan het einde van de rit voor een 
leerling de CITO toets wacht. Deze is informeel nog steeds een belangrijke maatstaf voor de verdere ontwikkeling van het kind. De KMS verliest de aandacht voor de ‘klassieke’ vakken als rekenen en taal uiteraard niet uit het oog. Maar de KMS wil haar leerlingen - díe leerlingen die het aankunnen en er behoefte aan hebben - extra’s bieden die hen op een speelse manier verder helpen in de maatschappij. De eerder genoemde keuzevakken zijn facultatief en dienen als afwisseling op de basisvakken en ter stimulering van de bredere talentontwikkeling.

De KMS heeft al jaren zeer goede CITO resultaten. Daar zijn we heel trots op. Maar we zijn zeker ook trots dat KMS leerlingen in het VO bekend staan als vrije, zelfbewuste leerlingen alsmede goede dansers en schakers.

2.5
Organisatie van de school

Bestuur

De Katholieke Montessorischool Bussum valt onder de Stichting Katholiek Montessori Onderwijs Bussum. Bij deze stichting zijn geen andere basisscholen aangesloten. Het bestuur van de stichting vormt het wettelijk bevoegd gezag van de Katholieke Montessorischool en is daarmee eindverantwoordelijk voor het schoolbeleid. Het bestuur stuurt aan op hoofdlijnen, is betrokken bij de beleidsvoorbereiding, stelt faciliteiten beschikbaar en stelt het beleid uiteindelijk vast met inachtneming van de wettelijke medezeggenschapsverhoudingen. De directeur is belast met de uitvoering van het door het bestuur vastgestelde schoolbeleid. 

Het bestuur van de KMS hanteert de landelijk geldende Code Goed Bestuur. Bij de KMS is er een statutaire scheiding tussen dagelijks bestuur (voorzitter, secretaris en penningmeester) en het toezichthoudend bestuur. 


Directie

Aan de stichting is een directeur verbonden waaraan het bestuur taken, bevoegdheden en verantwoordelijkheden heeft gemandateerd krachtens het Managementstatuut van de KMS (2016).

De directeur is belast met het integraal schoolmanagement op het gebied van onderwijs, personeel, financiën, huisvesting, administratie en beheer. Hij is verantwoordelijk voor de dagelijkse gang van zaken, geeft leiding en sturing, bewaakt de voortgang en legt verantwoording af aan het bestuur. 
De directeur onderhoudt ook contacten met ouders, medezeggenschapsraad, activiteitencommissies 
en met externe instanties. Bij ontstentenis van de directeur wijst het bestuur een waarnemend directeur aan. 
Coördinatoren

Op de KMS worden voor specifieke onderwerpen coördinatoren aangesteld. Deze zien erop toe dat op een specifiek vakgebied de doorgaande lijn op de juiste wijze wordt ingericht teneinde de leeropbrengst te vergroten. Coördinatoren worden afhankelijk van hun specialisatie voor een vooraf bepaalde periode benoemd en functioneren in de hen toegewezen rol op basis van beschikbare taakuren. Het systeem van wisselende coördinatoren garandeert de noodzakelijk ‘frisse blik’ op het onderwijs en haar resultaten op de KMS. 

De speciale coördinator hoog- en meerbegaafdheid draagt zorg voor de doorgaande lijnen in zowel het specifieke hoogbegaafden aanbod als de brede-talentontwikkeling. 

De KMS kent combinatiegroepen van 2 leerjaren: de groepen 1/2, 3/4, 5/6 en 7/8. De groepen 1/2 en 3/4 vormen samen de onderbouw. Groep 5/6 en 7/8 vormen de bovenbouw. Per bouw is er een bouwcoördinator. Dat is een leerkracht die naast de lesgevende taak in de eigen groep zorg draagt voor de uniforme vorm- en inhoud van het onderwijs in de beide bouwen. De bouwcoördinatoren doen dat op basis van de richtlijnen die zijn vanuit directie en zorgteam ontvangen. Hierdoor blijft de  doorgaande lijn in het totale onderwijsaanbod en de schoolontwikkeling gewaarborgd.
Leerkrachten en onderwijskundige specialisten
Groepsleerkrachten begeleiden de groep en verzorgen het dagelijkse onderwijsprogramma. Een aantal leerkrachten werkt in deeltijd. De taakverdeling en de verantwoordelijkheden van de leerkrachten die in duoverband werken worden zoveel mogelijk in werkafspraken vastgelegd, zodat de continuïteit van het onderwijs gewaarborgd is. Een aantal leerkrachten is gespecialiseerd op het gebied van dyslexie, rekenen en hoogbegaafdheid.
De intern begeleider (IB-er) coördineert de zorg aan kinderen die extra aandacht nodig hebben. De intern begeleider van onze school is orthopedagoog en GZ psycholoog. Zij test kinderen, begeleidt leerkrachten op het gebied van zorgverbreding, onderhoudt contacten met externe deskundigen, coördineert remedial teaching en adviseert over zorgverlening.

Er zijn vier externe vakleerkrachten aan de school verbonden: voor gymnastiek, dans, muziek en tekenen. Dansles is er voor alle groepen; gymnastiek en muziek door vakleerkrachten vanaf groep 3/4. Tekenen door de vakleerkracht wordt gegeven aan de groepen 5/6 en 7/8 waarbij ook kunstgeschiedenis wordt aangeboden.

Aan school is tevens interne een remedial teacher (RT) verbonden. De remedial teacher geeft individuele leerhulp aan (groepjes) kinderen. Het inschakelen van de remedial teacher verloopt via de intern begeleider.
Specialisten / Interne vakleerkrachten
De KMS kent een eigen specialist hoog- en meerbegaafdheid. Deze is onder meer belast met het bieden van een breed meerbegaafdheids-aanbod aan alle leerlingen van groep 1 t/m 8. Daarnaast kent de KMS een eigen ICT-specialist. Naast de ondersteuning van het interne ICT-proces is deze belast met het optimaal inzetten van ICT middelen en toepassingen teneinde het (geven van-) onderwijs optimaal vorm te kunnen geven. Daarnaast geeft de ICT specialist meerdere dagen in de week aan alle leerjaren les in de diverse onderdelen van het ICT vakgebied.   
Overige functies

Het bedrijfsmatige proces in de school wordt mede ondersteund door een administratief medewerkster. Zij is in het bijzonder belast met de leerlingenadministratie (aanmelding en inschrijving), TSO-administratie, inning ouderbijdragen en het verzorgen van de (mail)correspondentie met ouders en andere scholen en instellingen.

De school beschikt ook over een onderwijsassistente voor ondersteunende hulp in de groepen en een conciërge voor de huishoudelijke taken en de zorg voor gebouwen en terreinen. 

Medezeggenschapsraad (MR)

Ouders kunnen op verschillende manieren hun genoegen en/of ongenoegen kenbaar maken aan de school. Hiervoor zijn bijvoorbeeld ouderavonden om plenair geïnformeerd te worden en vragen te kunnen stellen aan het bestuur en directie. Ouders kunnen terecht bij de directie en leerkrachten, bij de intern begeleider en de RT-er en natuurlijk bij het bestuur. De KMS streeft een open cultuur na waarin alles besproken moet kunnen worden.

Teneinde ouders op een formelere wijze inspraak te geven in de school, is er de medezeggenschapsraad (MR). Dit formele orgaan kent een adviserende en in sommige gevallen bindend adviserende rol en stuurt dus mede de toekomst van de school. De MR bestaat deels uit ouders van leerlingen en deels uit leerkrachten.

Over verschillende zaken heeft de MR instemmingsrecht, bijvoorbeeld bij vaststelling of wijziging van het schoolplan en de schooltijden. Over andere zaken heeft de MR adviesrecht, bijvoorbeeld bij vaststellen van het meerjarig financieel beleid en de vakantieplanning. Over andere onderwerpen kan de MR laten horen wat er speelt voor ouders en leerkrachten.

Ouderparticipatie
De KMS is trots op de hoge ouderparticipatie die de school kenmerkt. Geen enkele basisschool kan immers goed functioneren zonder de hulp en inbreng van de ouders. De KMS stelt daarbij wel een duidelijke grens aan het domein van de school waar het gaat om het opvoeden van de kinderen. Er is een maatschappelijke trend om de school meer en meer de rol van opvoeder te geven; dit is en blijft binnen de KMS nadrukkelijk het primaat van de ouders. De KMS is er om goed onderwijs te geven. 
Er is op de KMS een grote groep enthousiaste ouders die de leerkrachten ondersteunt. Gelijktijdig kan het voorkomen dat er ouders zijn die minder bijdragen dan ze wellicht zouden willen of kunnen. De KMS probeert een goede balans tussen aanbod en vraag te creëren, zodat eenieder een bijdrage levert, maar ook dat eenieder in de gelegenheid wordt gesteld om deze bijdrage te leveren. De KMS is trots op de grote betrokkenheid en bijdrage van de ouders. Het bestuur, de MR, de bibliotheekcommissie, de feest- en lustrumcommissie en ook alle klassen-ouders, rij-ouders, etc. leveren een cruciale bijdrage aan de school. Deze bijdrage maakt vele activiteiten mede mogelijk.

Vrijwillige ouderbijdrage 
Het stimuleren van de creativiteit, het zelfbewustzijn en de vrijheid om te zijn wie je bent, maar ook voor het realiseren van brede talentontwikkeling, het hoog- en meerbegaafdheids-aanbod en een breed palet van buitenschoolse activiteiten, is op de KMS alleen mogelijk door een hoge vrijwillige financiële ouderbijdrage. De KMS gebruikt de vrijwillige jaarlijkse geldelijke bijdrage van de ouders om deze extra’s te financieren. Vakleerkrachten worden ingezet op het raakvlak van kennis, kunde, creativiteit, beweging en cultuur. Ook hierbij is de professionaliteit en het stimuleren van het eigen leerproces uitgangspunt.  

Commissies
De activiteitencommissies hebben als doel het contact en de samenwerking tussen school en ouders te bevorderen door het schoolleven te verrijken in het belang van alle kinderen. De commissies zullen de activiteiten meestal zelf uitvoeren of coördineren. Als ouder deel uitmaken van een commissie is een leuke en zinvolle manier om actief betrokken te zijn bij onze school en contact te hebben met directie, leerkrachten, leerlingen en andere ouders. Op groepsniveau kan dat in de rol van klassenouder. 
De KMS heeft een protocol waarin taken en verantwoordelijkheden van klassenouders zijn vastgelegd .

3
Onderwijskundig beleid

Artikel 11, lid 2 Wet Primair Onderwijs
Het onderwijskundig beleid omvat in elk geval de uitwerking van de wettelijke opdrachten voor het onderwijs en van de door het bevoegd gezag in het schoolplan opgenomen aanvullende opdrachten voor het onderwijs in een onderwijsprogramma. Daarbij worden tevens betrokken de voorzieningen die zijn getroffen voor leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften.

Op basis van het Montessoriprofiel van de KMS wordt een veelzijdig en modern onderwijsaanbod gegenereerd dat ook tegemoet komt aan leerlingen met specifieke onderwijsbehoeften. Het onderwijs op de KMS is zodanig ingericht dat de leerlingen een ononderbroken ontwikkelingsproces kunnen doorlopen. De herziene kerndoelen voor het basisonderwijs zijn daarbij het vertrekpunt. Daarnaast omvat het beleid keuzes en prioriteiten die voortkomen uit de visie van de school op de ontwikkelingen in het primair onderwijs. 
3.1
Profiel Montessorionderwijs KMS
In de basis is de KMS een school die Montessorionderwijs biedt. Montessorionderwijs is een zorgvuldig opgebouwde onderwijsmethode, waarbij elk kind zich zo veel mogelijk in zijn eigen tempo, gebruik makend van eigen kunnen kan ontwikkelen, onder de leiding van een ervaren leerkracht en met behulp van speciaal ontworpen montessorimaterialen. 

Montessorionderwijs is gebaseerd op een soepel evenwicht tussen vrijheid en een systeem van vaste regels, samengevat als “vrijheid in gebondenheid”. Centraal in de ideeën over de begeleiding van kinderen naar de volwassenheid staat datgene wat het kind zélf behoeft. De meest geciteerde uitspraak van Maria Montessori is niet voor niets “Help mij het zelf te doen”.

De methode vereist een deskundige leerkracht en een stimulerende omgeving met zorgvuldig samengestelde leermiddelen, die aan de natuurlijke behoeften van het jonge kind tegemoet komen.

Montessori in een modern jasje 
Moderne vaardigheden die de leerlingen voorbereiden op de toekomst vragen verruiming van de focus op traditionele vakken als taal, rekenen en topografie.

Zo hecht de KMS veel waarde aan de goede beheersing van het Engels. Op de KMS wordt in deze planperiode gestart met Engelse les vanaf de kleutertijd. In de latere leerjaren wordt het Engels geïntegreerd in het vakoverstijgend onderwijs.

Daarnaast zal er in deze planperiode extra aandacht zijn voor de onderwerpen techniek, wetenschap, ICT, sport, bewegen en expressie. Deze aandacht wordt deels ‘aangewakkerd’ door groepsoverstijgend en groepsdoorbroken onderwijs door interne vakleerkrachten. In de eigen leerlijn ICT is er bijvoorbeeld aandacht voor het gebruik van moderne hulpmiddelen, maar ook de vaardigheden om digitale informatie te vinden en analyseren en om bijvoorbeeld zelf te programmeren. En natuurlijk aandacht voor een veilig en verantwoord gebruik van internet en social media.

Het leren zal steeds meer niet alleen in het eigen klaslokaal plaatsvinden. Leerlingen nemen het leerproces deels in eigen hand en kiezen dus ook steeds meer eigen tijd en plek om te leren. Ze gaan zelf op zoek naar kennis en informatie aan de hand van projecten of thema’s, in groepjes of alleen. Ze leren projectmatig (samen-) werken en presenteren. Eigenaarschap van het eigen leerproces is daarbij een kernbegrip. 
De KMS profileert zichzelf als een moderne montessorischool. Dat betekent dat de school niet strikt vasthoudt aan de traditionele wijze waarop de principes en uitgangspunten van het Montessori onderwijs zijn uitgewerkt. De KMS richt zich op modern en pragmatisch Montessori onderwijs zonder dat de onderliggende antropologische waarden terzijde geschoven worden. 
3.1.1
Montessori en opbrengstgericht werken

In het hedendaagse Montessorionderwijs is het van belang de juiste balans te realiseren tussen enerzijds Montessoriaans werken en anderzijds opbrengstgericht werken. Op de KMS zijn de vier belangrijkste basisprincipes van het Montessorionderwijs daarom als volgt geformuleerd.

Het gaat om: 

1. persoonlijke ontwikkeling en persoonlijk onderwijs

2. gevoelige periode

3. vrijheid in gebondenheid

4. onderwijsdoel en vorm   

Persoonlijke ontwikkeling en persoonlijk onderwijs

Persoonlijk onderwijs wil zeggen dat de leerkrachten aansluiten bij de onderwijsbehoeften van kinderen en hen inspireren en motiveren om binnen een veilig pedagogisch klimaat een doelgerichte top-inspanning te leveren. Het handelen van de leerkracht is daarbij gebaseerd op het verbeteren en versterken van de resultaten.

Gevoelige periode
Tijdens de gevoelige periode zijn kinderen ontvankelijk voor bepaalde leerstof. Dit betekent dat op de KMS de leerkracht niet afwacht tot het kind eraan toe is, maar proactief handelt en de leerlingen stimuleert tot ontwikkeling te komen. Er ligt een duidelijke relatie met onderwijsbehoeften gebaseerd op weldoordachte, school breed gedragen, leerdoelen. Het bereiken van de leerdoelen geldt als uitgangspunt voor alle kinderen tegelijk en is ook gebonden aan tijd. Deze tijdgrens zit in de van overheidswege aangereikte gebondenheid aan kerndoelen en hun referentiekaders met tussendoelen.  

Vrijheid in gebondenheid

Vrije werkkeuze gaat uit van het feit dat kinderen zelf in staat zijn hun eigen ontwikkeling aan te sturen. Dat maakt groei naar zelfverantwoordelijkheid mogelijk. Dit ‘eigenaarschap’ van het eigen leer- en ontwikkelingsproces is vanaf groep 1/2 het belangrijkste streefdoel op de KMS. Verantwoordelijkheid groeit bij ruimte gekoppeld aan discipline en inspanningsverplichting. Leerlingen moeten hun taak niet alleen plannen, maar ook volbrengen met een inspanningsverplichting ten opzichte van de eigen ontwikkeling en het leerdoel. Het gaat om een doelgerichte inspanning van het kind afgestemd op het niveau. Dat uit zich onder meer in goede Cito resultaten. Deze resultaten vormen daarentegen nadrukkelijk geen doel op zich.  


Onderwijsdoel en vorm
De pedagogisch-didactische principes die voortvloeien uit het principe van persoonlijk onderwijs en vrije werkkeuze hebben onderwijskundige consequenties voor de manier van lesgeven op de KMS. Het onderliggende onderwijsdoel van de leerkracht is om binnen de planningcyclus van handelingsgericht werken de persoonlijke ontwikkeling van het kind te stimuleren door het geven van doelgerichte instructielessen op het juiste niveau, het bieden van keuzemogelijkheden, het toepassen van differentiatie in werkvormen en het aanspreken van de gevoelige periode waarbij kinderen een topinspanning leveren. 
3.2
Onderwijsaanbod KMS 
De  KMS maakt voor haar dagelijks onderwijs gebruik van Montessori materialen en moderne Montessori werkvormen in combinatie met leermethoden voor het reguliere onderwijs. Uit het aanbod van leermethoden kiest de KMS op basis van de hoogste didactische kwaliteit. 
3.2.1
Invoering nieuwe methoden
Tussen 2016 en 2020 worden, naar verwachting, meerdere nieuwe leermethoden geïmplementeerd. Deze zijn bij het opstellen van dit schoolplan nog niet geheel in kaart gebracht. Dat is onder meer het gevolg van de sterke implementatie van ICT middelen en mogelijkheden in het lesaanbod. Het jaarplan 2016-2017 alsmede de 2017 versie van dit schoolplan zullen hierin meer duidelijkheid verschaffen. 
Per april 2016 is duidelijk dat voor groep 4 t/m 8 gewerkt gaat worden met Nieuwsbegrip XL voor begrijpend lezen. Ook zal voor de groepen 1 t/m 8 gewerkt gaan worden met een nieuwe methode voor Wereld Oriëntatie. Ten tijde van het opstellen van dit plan is de keuzegroep teruggebracht naar twee methodes. De definitieve keuze wordt in mei 2016 gemaakt. 

Tenslotte wordt in 2016-2017 gewerkt met een nieuwe methode Engels voor alle groepen. De selectie van deze methode is eveneens bij het schrijven van dit plan nog niet voltooid. 
3.2.2
BELEID KMS Wetenschap & techniek, ICT & Engels, Sport & bewegen en Expressie 2016-2020
Nieuwe  en oude vakken als ‘keuzevak’ voor alle leerlingen: Brede talentontwikkeling
Vanaf schooljaar 2016-2017 zal de KMS, gefaseerd, vier nieuwe ‘talentvakken’ introduceren waarmee de leerlingen zich allen kunnen ontwikkelen op gebieden die bij hen passen of hun interesse hebben, in het kader van bredere talentontwikkeling. Het gaat hierbij in belangrijke mate over het verdiepen van het huidige KMEOV-aanbod en het aanbieden daarvan aan de gehele leerlingpopulatie. 

Ultiem leerdoel is hierbij het leveren van optimale prestaties op alle talentgebieden die bij de leerling aanwezig zijn; niet slechts in de gebieden die door, van overheidswege verplicht gestelde, toets-methodieken wordt bestreken. 
Leerlingen worden structureel, binnen vaste regels en structuren, gestimuleerd eigenaar te worden van het eigen leer- en ontwikkelproces. Leerlingen worden uitgedaagd het eigen proces verder te brengen dan zij zelf denken te kunnen, te verdiepen daar waar mogelijk en nieuwe en verdiepende stappen te zetten om de eigen talenten ook in de breedte te ontwikkelen. 

Vertrekpunt daarbij vormen de voor de ‘keuzevakken’ speciaal ontwikkelde eigen KMS-leerlijnen. Deze sluiten overigens daar waar nodig of wenselijk aan bij van overheidswege verplicht gestelde doelen. 
Voorlopig onderscheiden we de volgende vier talentvakken:

· Wetenschap & Techniek

Leerlingen zijn allen onderzoekende ontdekkers. Wij leren om met techniek te experimenteren, maar ook om planmatig, wetenschappelijk onderzoek te doen. 

· Engels & ICT

ICT laat zich goed combineren met Engels, daar het meeste ICT materiaal in het Engels beschikbaar is. ICT betreft het gebruik van moderne ICT middelen, maar dan een stapje dieper, tot op het niveau van programmeren en vormgeven.
· Sport en beweging

Voor de fysieke talenten in iedere leerling zullen extra vakken worden gevormd onder de noemer sport en beweging. Hier kunnen leerlingen in aanraking komen met sporten die zij nog niet kennen, zodat ook daar kinderen zelf kunnen ontdekken waar hun talenten liggen. Hierbij komen ook sportgerelateerde en fysieke aspecten aan de orde.

· Expressie

Een breed palet aan activiteiten en onderwerpen waarbij kinderen de ruimte krijgen zichzelf uit te drukken. Te denken valt aan handenarbeid en tekenen, maar ook dans, toneel, muziek en zang is een vorm van expressie die we binnen de KMS de ruimte geven.

3.2.3
Beleid KMS Hoogbegaafdheid 2016-2020

Meer- en hoogbegaafde leerlingen worden in het brede-talent ontwikkelingsaanbod op de KMS reeds goed voorzien van uitdagende leermogelijkheden op het eigen niveau. Juist door het projectmatige karakter en het brede aanbod van activiteiten binnen de verschillende vakgebieden bestaat er voor meer- en hoogbegaafde leerlingen een inspirerend leerklimaat. 
Binnen de leerlingpopulatie is op zeer beperkte schaal sprake van leervermogens die zo ver boven de gemiddelde populatie uitstijgen dat de KMS het noodzakelijk vindt voor hen in de komende planperiode een specifiek aanbod te creëren. Dit zal zich kenmerken doordat het de leerlingen leert om te gaan met de eigen begaafdheid en de speciale uitdagingen die dit voor de individu met zich brengt. 

Het hoogbegaafdheidsaanbod zal zich met name richten op het verbreden en verdiepen van het aanbod op het gebied van de ‘basis’ vakken. Dit is een logisch gevolg van het feit dat op de overige vakgebieden reeds een zeer ruim aanbod beschikbaar is middels de aanwezige ‘vakdocenten’ brede talentontwikkeling. 

Het in de komende planperiode nader te ontwikkelen aanbod voor hoogbegaafden zal zich primair richten op leerlingen vanaf groep 4. Deelnemers aan dit aanbod zijn in beginsel slechts die leerlingen die door het zorgteam worden aangemeld. Deze aanmelding heeft plaats op basis van zorg omtrent de geschiktheid van het bestaande aanbod. Voorwaarde voor deelname is eveneens een op indicatie van het zorgteam door de KMS afgenomen IQ-test welke een uitslag kent van (geheel) > 140. 
3.3
Zorg en begeleiding
De KMS gaat verantwoord en doelgericht om met verschillen tussen leerlingen. Daarvoor hebben de leerkrachten positieve en hoge verwachtingen van alle leerlingen en gaan ervan uit dat in principe vrijwel alle kinderen de basisvaardigheden kunnen verwerven. Dit houdt ook in dat er zowel aandacht is voor de kinderen die aan de onderkant dreigen uit te vallen als voor cognitief talentvolle leerlingen. Als een kind uitvalt of opvalt op een leergebied of qua gedrag is de school verantwoordelijk voor de ondersteuning aan de leerling. Met ondersteuning wordt bedoeld dat het onderwijs zo goed mogelijk afgestemd wordt op de specifieke mogelijkheden en onderwijsbehoeften van het kind. De school verstrekt, gereguleerd door een eigen protocol, onder schooltijd extra hulp bij leerproblemen (remedial teaching) zoals dyslexie, dyscalculie of faalangst en biedt verrijkingsonderwijs.

3.3.1
Passend onderwijs

Het Montessorionderwijs op de KMS is gebaseerd op drie pijlers: een goed en veilig schoolklimaat, cognitie en creativiteit en een sterke zorgstructuur. De pijler van de zorgstructuur is sinds 2008 verder ontwikkeld met het oog op de invoering van Passend Onderwijs (2014) met de daaruit voortvloeiende verzwaring van de zorgplicht voor scholen. 
Het beleid van de KMS op het gebied van de zorg c.q. ondersteuning is aangepast aan de uitgangs-punten van de cyclus van handelingsgericht werken (HGW). Dit beleid van de KMS staat beschreven in het Ondersteuningprofiel annex Zorgplan (2012). 
3.4
Inzicht en educatief partnerschap
LeerlingVolgSysteem (LVS)

Het LVS is er niet alleen voor de leerlingen en leerkrachten, ook ouders krijgen toegang door middel van een ‘eigen’ ouderportaal. Hier kunnen zij de voortgang en ontwikkeling van hun kind ‘realtime’ volgen. Huiswerk en projecten kunnen hierop getoond worden. Daarnaast biedt het ook een middel voor bijvoorbeeld ziekmelding of het bekijken van leuke fotomomenten met de klas. 

Op deze wijze wil de KMS ouders nog actiever betrekken bij het wel en wee van hun kind. In het middelbaar onderwijs zijn dergelijke middelen al gangbaar. 

Partnerschap

Wanneer er in de klas met een kind iets niet soepel loopt, wordt dit snel gesignaleerd en intern deskundige hulp gezocht. De aanpak is preventief: ingrijpen voordat een kind uitvalt en zoveel mogelijk ondersteuning bieden binnen de eigen groep. Dit resulteert in doelgerichte acties waarbij niet alleen het kind maar ook de ouders nadrukkelijk betrokken worden. Een goede communicatie tussen school en ouders versterkt het sociaal-emotioneel functioneren van het kind en doet de werkhouding en schoolprestaties toenemen. Voor verdere diagnose heeft de KMS een orthopedagoog/psycholoog in huis. 
4
Personeelsbeleid
Artikel 11, lid 3 Wet Primair Onderwijs
Het personeelsbeleid voor zover dat in het schoolplan tot uitdrukking wordt gebracht, omvat in elk geval maatregelen met betrekking tot het personeel die bijdragen aan de ontwikkeling en de uitvoering van het onderwijskundig beleid alsmede het document inzake evenredige vertegenwoordiging van vrouwen in de schoolleiding bedoeld in artikel 5 van de wet.

De KMS heeft als visie dat zij voortdurend streeft naar meer en betere kwaliteit van het onderwijs-aanbod. De spil in het proces van kwaliteitsverbetering en onderwijsvernieuwing is de mate van 
professionalisering van het personeel. Scholing en nascholing is daarbij een middel om het personeel in staat te stellen vernieuwingen door te voeren. Het scholingsbeleid van de Katholieke Montessorischool is onderdeel van het personeelsbeleid. Integraal personeelsbeleid vereist dat de ontwikkelingswensen van de school planmatig worden afgestemd op de persoonlijke ontwikkelingswensen en  -plannen van de medewerkers. De kaders daarvan worden begrensd door de (financiële) ruimte van het formatie-beleid.
Collegiaal klimaat

Leren met en van elkaar zorgt ervoor dat het rendement van het leren wordt vergroot en zorgt voor meer eenheid en afstemming binnen het team. Fouten maken mag, tolerantie naar elkaar en openstaan  voor afwijkende meningen en ideeën zijn de norm. Binnen de KMS staat veiligheid voor leerlingen en teamleden hoog in het vaandel.

Het team op de KMS werkt als één geheel en slechts zeer beperkt in bouwen. De directeur speelt een coachende, proces-sturende en eindverantwoordelijke rol richting het team. Het team van leerkrachten neemt op basis van eigenaarschap van het proces in de groep een belangrijke rol waar het gaat om de vakinhoudelijke invulling. Hierbij staat de doorlopende lijn, herkenbaarheid en uniformiteit naar de leerling toe voorop.   

Blijvend ontwikkelen

Zoals genoemd, leerkrachten op de KMS worden gestimuleerd om zich te blijven ontwikkelen. Keer op keer dagen zowel het bestuur maar ook, belangrijker, onze leerlingen het team uit om Montessori en het Katholicisme door een moderne, hedendaagse bril te beschouwen. “Wat zou Maria Montessori hebben gedaan als ze beschikking had over tablets en laptops?”. “Wat zou men ten tijde van Jezus hebben gedaan met Twitter?”

Naast het stimuleren, heeft het blijvend leren ook een verplichtend karakter. Het bestuur en de directie volgen actief of leerkrachten hun talenten blijven vergroten en inzetten voor het geheel. 

Een belangrijk onderdeel voor blijvende ontwikkeling van leerkrachten is het rouleren tussen de leerjaren. Op de KMS rouleren leerkrachten regelmatig over de groepen. Dit uitgangspunt is een van de uitgangspunten bij het samenstellen van het bestuursformatieplan. 

Door deze roulatie ontstaat op de KMS een homogener geheel en maakt het voor de leerling geen verschil meer welke leerkracht voor de groep staat. Daarnaast zullen gedurende de planperiode de verschillende taken, zoals die van reken-, taal-, of bouwcoördinator, ook rouleren onder de leerkrachten. 

Intern/extern

De KMS maakt al jaren gebruik van externe medewerkers bij de invulling van de specialistische vakken. De KMS vindt het belangrijk om de verhouding en verdeling van in- en externe medewerkers scherp te bewaken om zodoende zowel de kwaliteit te kunnen waarborgen als de flexibiliteit te hebben om in te spelen op veranderingen. 

4.1
Formatiebeleid

Het beleid van het schoolbestuur van de KMS is erop gericht om de school zelfstandig te laten functioneren. De risico’s die dit als eenpitter met zich meebrengt, zijn in kaart gebracht en zijn, 
voor zover mogelijk en wenselijk, afgedekt. De belangrijkste motieven voor de handhaving van deze status zijn gelegen in de optimale onderwijsbeleidsvrijheid die deze status biedt. Daarnaast zijn er door deze status aanzienlijk betere mogelijkheden voor het profileren van de school.
Bestuur en directie volgen de ontwikkelingen in het overheidsbeleid voor het onderwijs nauwlettend en hebben zich bij het opstellen van het onderhavige schoolplan de vraag gesteld of voortbestaan in deze constellatie verantwoord/gewenst is. Vervolgens is het onderwijskundig beleid binnen de financiële kaders richtinggevend voor het formatiebeleid. Dit formatiebeleid wordt jaarlijks geactualiseerd in het Bestuursformatieplan. 

Het formatiebeleid hangt nauw samen met het financiële beleid. De personele formatie is de grootste kostenpost van de school. Bij de afweging van de beoogde formatie op schoolniveau zullen financiële mogelijkheden, ontwikkelingen van leerlingenaantallen en andere externe ontwikkelingen betrokken moeten worden. Bij de invoering van de lumpsumbekostiging heeft het schoolbestuur de volgende algemene uitgangspunten als richtinggevend voor het formatiebeleid van de KMS vastgelegd:

· De KMS biedt al haar leerlingen passend onderwijs. Zo dit niet mogelijk is wordt dit in een vroegtijdig stadium kenbaar gemaakt aan ouders van betrokken leerling. 

· Inkomsten van het samenwerkingsverband waarin de KMS participeert worden in de zorgformatie van de school meegenomen.

· Het beleid is erop gericht het reguliere personeel in staat te stellen optimaal te functioneren.  

· In geval van terugloop van financiële middelen of om andere redenen gelden de wettelijke bepalingen.   

· Personeel met een benoeming voor bepaalde tijd zal bij gebleken geschiktheid in beginsel na één jaar een benoeming voor onbepaalde tijd worden aangeboden, mits er voldoende reguliere formatie beschikbaar is; 

· Vacatures binnen de organisatie worden in beginsel gelijktijdig zowel intern als extern aangeboden.  

· Personeel wordt benoemd door het bestuur. Het bestuur volgt daarbij in beginsel de uitgangspunten zoals beschreven in de van toepassing zijnde wetgeving, waaronder begrepen de CAO PO.  
· Er is bij vacatureruimte aandacht voor de verhouding man/vrouw en oud/jong.
· Professionalisering is van groot belang voor de onderwijskwaliteit en de kwaliteit van de bedrijfsvoering. Voor scholing zullen ruim voldoende middelen beschikbaar worden gesteld. 
Bij een principiële afwijking van bovenstaande algemene uitgangspunten zal adviserend overleg plaatsvinden tussen directie en MR.
4.2
Scholingsbeleid

Montessori leerkrachten hebben een speciale opleiding die hen niet alleen didactisch getraind heeft in het gebruik van specifieke Montessori materialen, maar ook en vooral pedagogisch om ieder kind individueel te kunnen begeleiden en te volgen in zijn of haar ontwikkeling. Uitgangspunt van het scholingsbeleid van de KMS is in beginsel de verplichting dat alle groepsleerkrachten het diploma van de Montessori opleiding moeten bezitten. 

4.2.1
Scholing/professionalisering onderwijzend personeel

Per 1 augustus 2006 is de Wet Beroepen in het Onderwijs (BIO) in werking getreden. Deze wet bevordert dat het onderwijspersoneel tijdens de loopbaan in ieder geval aan een aantal minimale kwaliteitseisen blijft voldoen en dat werkgevers het onderwijsgevend personeel ertoe in staat stelt daaraan te voldoen. De wet is van toepassing op leraren en directeuren. 

Professionalisering is van belang. In de Wet BIO is de verplichting voor het personeel vastgelegd de eigen bekwaamheid te onderhouden. In het kader van de ontwikkeling van een persoonlijk     

ontwikkelingsplan (POP) zijn in de CAO PO afspraken opgenomen. Het beschikbare budget voor professionalisering wordt conform deze afspraken, alsmede de overige geldende wet- en regelgeving,  verdeeld. De werkgever en het personeelslid maken afspraken over het ontwikkelen en onderhouden van diens bekwaamheid en leggen de afspraken vast in het dossier.
4.2.2
Regeling scholing personeel KMS

In het kader van structurele aandacht voor scholing en professionele ontwikkeling van het onderwijs-personeel en het onderwijs ondersteunend personeel van de KMS is de Regeling Scholing Personeel KMS opgesteld. De regeling omvat de volgende faciliteiten:
· geheel of gedeeltelijke vergoeding van lesgelden 

· geheel of gedeeltelijke vergoeding van materiaal- en reiskosten (idem)

· scholingsactiviteiten volgen in lestijd (vervangingsregeling)

· roostervrije dagen of dagdelen 

· aangepaste werktijden voor onderwijsondersteunend personeel 

Als algemene voorwaarde geldt dat de eventuele vergoeding van scholingskosten binnen het beschikbare scholingsbudget moeten passen voor zover die niet gedekt worden uit de Lerarenbeurs. Op basis van deze voorwaarde gelden de volgende criteria voor vergoeding: 

· als een opleiding het schoolbelang dient, kan deze geheel worden vergoed; 

· als het bestuur een scholingsverplichting oplegt, worden de kosten geheel vergoed  

(deze scholingsplicht kan worden opgelegd na een negatieve beoordeling wegens slecht functioneren, of omdat een personeelslid in het risicodragend deel van de formatie – rddf – is, of wordt geplaatst vanwege formatieterugloop); 
· van opleidingen die zowel in het belang van de school als in het persoonlijk belang zijn, kan de  helft worden vergoed; 

· als een opleiding overwegend in het persoonlijk belang is, worden de kosten in beginsel niet vergoed.

Een besluit tot (gedeeltelijke) toekenning of afwijzing van een vergoeding wordt genomen door de directeur namens het schoolbestuur. Reiskosten worden net als de opleidingskosten behandeld (zie hierboven).
Als een personeelslid na het behalen van het diploma de school verlaat binnen een zekere termijn, dan is er een getrapte terugbetalingsverplichting m.b.t. de scholingskosten die de school heeft vergoed:
· alles terugbetalen bij vertrek binnen 1 jaar

· 2/3 deel na 2 jaar

· 1/3 deel na 3 jaar

Als een personeelslid vóór het behalen van het diploma de school verlaat, dan wel de opleiding staakt voordat het diploma is behaald, is er een volledige terugbetalingsverplichting van de vergoede opleidingskosten. Hiervan kan in individuele gevallen worden afgeweken.

4.2.3
Landelijk Lerarenregister 

Sinds februari 2012 kunnen leerkrachten in het basisonderwijs zich in dit register inschrijven en hierin hun professionele ontwikkeling bijhouden. Een sterke lerarenberoepsgroep en waarborging van de kwaliteit van het onderwijs in Nederland is het doel van het Lerarenregister. Het register is openbaar. De KMS streeft ernaar dat leerkrachten zich inschrijven in het Lerarenregister. Het is nog vrijwillig; vanaf 2018 is het landelijk verplicht.
4.3
Management

Op de KMS is één directeur. Er is geen adjunct-directeur. Taken en verantwoordelijkheden van de directeur zijn vastgelegd in een managementstatuut. De facilitering van directiewerkzaamheden is een punt van toenemende zorg omdat er steeds meer taken op het gebied van onderwijs, personeel, financiën, huisvesting en beheer bij de directeur terecht komen. De onderwijskundige invulling van de school vindt zoveel mogelijk en daar waar wenselijk plaats in samenspraak met de teamleden. 
4.4
Taakbeleid

Na veelvuldig overleg is het beeld ontstaan dat de landelijk vastgestelde norm voor zgn. opslagfactor wellicht wat te beperkt is voor een school met het ambitieniveau en de wijze van organiseren van de KMS. Landelijk ligt de norm op 35% - 45%. Gedurende de planperiode wordt toegewerkt naar een herkenbare norm voor de opslagfactor lesgebonden uren. Door het vaststellen van deze norm, in beginsel binnen de door de diverse belangenorganisatie ontwikkelde normering, wordt het inzichtelijk maken van de feitelijk beschikbare uren voor taakbelasting mogelijk. Om overbelasting te vermijden is het uitgangspunt van de directie om gedurende de planperiode nadrukkelijk aandacht te besteden aan de volgende factoren:

1. de cultuur op de KMS;
2. de synchronisatie tussen bouwen; samenwerken i.p.v. zelf doen;

3. het herijken van belastbaarheid op basis van persoonlijke keuzes ondermeer in samenhang tussen de balans werk-privé; 
4. het nastreven van vrijheid van handelen bij de invulling van de toegewezen taken;

5. het bespreekbaar maken van zaken als plannings- en uitvoeringscyclus, wenselijkheid van uitvoering en doel van het handelen. 
4.5
Arbobeleid

Gedurende de planperiode zal een actuele Risico-Inventarisatie en –Evaluatie worden opgesteld in samenwerking met de arbodienst. Dit in overleg met de MR.

4.6
Evenredige vertegenwoordiging van vrouwen in het management

In 1997 is de Wet inhoudende wijziging van enkele onderwijswetten in verband met het opnemen van een document inzake evenredige vertegenwoordiging van vrouwen in leidinggevende functies in het onderwijs (Stb. 1997, 105) van kracht geworden. Het streven naar pluriform management is hiermee in een wettelijk kader geplaatst en vormt als zodanig een onderdeel van het personeelsbeleid van de onderwijsinstellingen.

Huidige situatie
De stichting Katholieke Montessorischool Bussum is een zelfstandige school. De directeur is belast met de dagelijkse leiding van de school. Op dit moment, april 2016, is 100% van het onderwijzend personeel vrouw. De directeur is een man. Het middenkader alsmede alle coördinatoren en vakspecialisten zijn vrouw.  

Beleid tot nu toe
Het beleid dat tot nu toe is gevoerd heeft eruit bestaan dat iedereen, vrouwen en mannen, werd uitgenodigd te solliciteren op de directiefunctie. 
5
kwaliteitsbeleid

Artikel 11, lid 4 Wet Primair Onderwijs
Het beleid met betrekking tot de bewaking en verbetering van de kwaliteit van het onderwijs omvat in elk geval op welke wijze het bevoegd gezag bewaakt dat die kwaliteit wordt gerealiseerd en vaststelt welke maatregelen ter verbetering van de kwaliteit nodig zijn.

De ontwikkeling van de kwaliteit van het onderwijs op de KMS is de verantwoordelijkheid van de professionals die onderwijs als beroep hebben: het onderwijsteam en directie. Het bestuur van de Katholieke Montessorischool schept het kader van doelen, normen en randvoorwaarden waarbinnen 
de kwaliteitsontwikkeling van de KMS plaatsvindt. 

Het bewaken en verbeteren van de kwaliteit is op de KMS primair een zaak van bestuur, directie en leerkrachten. Het vraagt om een structurele bezinning op team- en bestuursniveau van wat de school verstaat onder goed kwalitatief onderwijs. Wat willen wij met onze school bereiken? Op welke wijze willen we het zelf geformuleerde beleid bereiken? 

Wij verstaan onder kwaliteit de mate waarin de KMS erin slaagt haar doelen te bereiken 
naar tevredenheid van bestuur, directie, leerkrachten, ouders en leerlingen.  
5.1
Aanpak kwaliteitszorg


Kwaliteitszorg is de manier waarop de kwaliteit wordt gemeten en geëvalueerd. Onze doelen bij de 
kwaliteitszorg zijn:
1. goede didactische vaardigheden van leerkrachten 

2. pedagogisch klimaat met hoge verwachtingen 

3. behaalde onderwijsresultaten zijn uitgangspunt van het handelen van leerkrachten

Kernvragen van de kwaliteitszorg van de KMS zijn:
Doen we de goede dingen?
Deze vraag beantwoorden we inhoudelijk op basis van dit schoolplan en de uitwerking en ontwikkeling daarvan in de dagelijkse praktijk.
Doen we die dingen goed? 

We gaan hierbij af op behaalde (Cito) onderwijsresultaten, Inspectierapporten en eventuele klachten.

Hoe weten we dat, vinden anderen dat ook
en wat doen we met deze kennis? 
Het antwoord deze drie vragen halen we uit de periodieke tevredenheidspeiling. 

5.2
Opbrengstgericht werken
Het Cito leerling- en onderwijsvolgsysteem LOVS is een belangrijk instrument voor de kwaliteitszorg van het onderwijs op de KMS. De periodieke overzichten van toetsresultaten die elke schooljaar beschikbaar komen, worden vooral gebruikt als ondersteuning bij het formuleren van onderwijsdoelen en het analyseren en verklaren van de opbrengsten van ons onderwijs op leerling-, groeps- en schoolniveau. Met de toetsinformatie formuleert de KMS aandachtspunten en, waar nodig, worden maatregelen getroffen om het onderwijs te verbeteren. Deze vorm van kwaliteitsbewaking en manier van monitoren heet opbrengstgericht werken en is de belangrijkste sleutel tot goed onderwijs. Het leidt tot de best mogelijke leerprestaties voor alle leerlingen en het aanboren van talent. Hierdoor zijn leerlingen van de KMS in staat een goede aansluiting te krijgen met een zo hoog mogelijk niveau van voortgezet onderwijs dat bij hen past.
5.3
Inspectie van het Onderwijs 

De Inspectie van het Onderwijs toetst de kwaliteit van de scholen. De Inspectie heeft in september 2011 voor de KMS het basisarrangement 2011-2012 vastgesteld. Dit betekent dat de Inspectie geen aanwijzingen heeft dat er belangrijke tekortkomingen zijn in de kwaliteit van het onderwijs bij de KMS. Het basistoezicht bestaat uit een jaarlijkse risicoanalyse op grond van de tussen- en eindopbrengsten (Cito Entreetoetsen groep 6 en 7 en de Eindtoets van groep 8) die met het onderwijs op de KMS behaald worden. Het basisarrangement is geldig voor één jaar. 

In april 2012 heeft de Inspectie van het Onderwijs een uitgebreid visitatiebezoek afgelegd aan de KMS. Centraal stonden de thema’s Zorg en begeleiding en Kwaliteitszorg. De Inspectie heeft daarbij vast-gesteld dat de school in vergelijking met het vorige visitatiebezoek van 2007 een enorme vooruitgang heeft geboekt. De Inspectie heeft het volgende geconstateerd: 

t.a.v. Zorg en begeleiding

Bij Zorg en begeleiding gaat het om het bepalen van de aard van de zorg, planmatige uitvoering en regelmatige evaluatie. De inspectie beoordeelt dit door o.a  het zorgplan van de school te toetsen in de groepen waarbij de focus ligt op registratie van zorg en begeleiding. 
Wat stelt de Inspectie in 2012 vast bij de KMS?

Sterke punten zorg

· Er is een duidelijk format voor de zorgstructuur dat leerkrachten (en ouders) houvast biedt.

· Er is op de KMS een duidelijke ontwikkeling zichtbaar naar zorg in de groep: er wordt vroegtijdig gesignaleerd, geanalyseerd en de zorg wordt uitgevoerd en geëvalueerd.

· De KMS hanteert groepsplannen, inclusief de plus- en mingroep

· De KMS handelt proactief en niet curatief bij het signaleren van specifieke onderwijsbehoeften; dat geeft concrete leerwinst voor het kind. 

Verbeterpunten zorg

· Met het oog op zorgpreventie moet in de kleutergroepen ook een gestructureerd observatie-systeem voor de ontwikkelingsgebieden gebruikt worden met ijkpunten om 4 x per jaar de onderwijsdoelen van alle kleuters te meten. Dit is op de KMS nog niet voor alle kleuters als zodanig in gebruik; wel voor individuele gevallen.

· Vergelijkbare handelwijze door de hele school heen gebruiken, zodat de planmatige manier van werken nog inzichtelijker gemaakt kan worden.

t.a.v. Kwaliteitszorg 

Onder Kwaliteitszorg verstaat de Inspectie dat de school het onderwijsleerproces en de daarmee behaalde resultaten van de leerlingen evalueert, planmatig werkt aan verbeteractiviteiten en verant-woording aflegt over de gerealiseerde onderwijskwaliteit. De inspectie beoordeelt dit door o.a. te kijken naar de opbrengsten bij cognitieve vakken (Cito LOVS) en bij de sociale competenties (SCOL). 

Wat stelt de Inspectie in 2012 vast bij de KMS?

Sterke punten kwaliteitszorg

· de KMS heeft t.o.v. 2007 veel stappen gezet, met name wat betreft de borging van het onderwijs en didactisch handelen van leerkrachten:

· er zijn bouwprotocollen en veel andere protocollen

· er wordt jaarlijks verantwoording afgelegd naar ouders en Inspectie

· er wordt om het jaar een externe second opinion gevraagd via Scholen met Succes
· het Seminarium voor Orthopedagogiek heeft het zorgprofiel van de school doorgelicht.

Verbeterpunten kwaliteitszorg

· Evaluatie onderwijsleerproces uitvoeren d.m.v. een schoolbreed instrument, waardoor alle aspecten van het onderwijsleerproces jaarlijks systematisch geëvalueerd worden. 

De Inspectie doet de aanbeveling de huidige hoge kwaliteit van het onderwijs op de KMS in 2012 als nulmeting te gebruiken voor een cyclisch proces van kwaliteitsbewaking (2012-2016). Via een jaardocument kan dit proces dan elk schooljaar bijgesteld en aangepast worden. Op die manier houdt de school haar eigen kwaliteit goed in beeld.

5.4
Tevredenheidspeiling

Relevant voor het draagvlak voor de kwaliteitsbevordering vormt de algehele tevredenheid van ouders, leerkrachten en leerlingen met daarnaast de specifieke tevredenheid over de gebieden waar de school werkt aan kwaliteitsverbetering. Via het onafhankelijke bureau Scholen met Succes onderzoeken we elke twee jaar de kwaliteitsbeleving bij ouders, leerkrachten en oudere leerlingen. De resultaten van de peiling vormen op de eerste plaats input voor bestuur, directie, MR en het onderwijsteam. De uitkomsten spelen een rol in het bepalen van prioriteiten, het maken van keuzen in de besteding van middelen en kunnen tot concrete ideeën en suggesties leiden voor het verbeteren van de school. Op de tweede plaats worden de uitkomsten teruggekoppeld aan de betrokkenen. De terugkoppeling beschrijft niet alleen de resultaten, maar geeft ook aan wat de school van plan is om met de uitkomsten te doen. Dit leidt tot een grotere betrokkenheid, binding en draagvlak onder stakeholders voor beslissingen. Op de derde plaats dienen de uitkomsten als een verantwoording naar partijen buiten de school, met name de Inspectie. De laatste peiling was in mei 2015. 
De peiling uit mei 2015 geeft over het algemeen een tot tevredenheid stemmend beeld. Wel werd uit de peiling duidelijk dat een directiewisseling noodzakelijk was om het positieve schoolklimaat te kunnen behouden. Het bestuur heeft, in nauwe samenspraak met de medezeggenschap, het team en de ouders in juli 2015 deze directiewisseling in gang gezet. 

De tevredenheidspeiling bestaat uit 3 delen: 

A) Leerling tevredenheidspeiling (LTP)

B) Ouder tevredenheidspeiling (OTP) 

C) Personeelstevredenheidspeiling (PTP)

Algemene tevredenheid Kinderen beoordelen de sfeer in de groep en de omgang met de leerlingen onderling hoger dan in de vorige peiling (+0,5 pt).  Handvaardigheid, tekenen en gymnastiekles wordt door de leerlingen van de KMS hoger gewaardeerd tov van het landelijk gemiddelde én de peiling in 2011.

Vrienden Over het algemeen hebben de kinderen veel vrienden op school, wordt er weinig gepest op school of via internet.

Leerkracht 69% van de leerlingen vindt dat de juf goed uitlegt en 58% vindt dat de juf goed luistert.  
Algemene tevredenheid De ouders geven de KMS als rapportcijfer een 7,66. De waardering voor de onderbouw ligt hoger dan die van de bovenbouw. Over het algemeen geven de ouders hogere rapportcijfers aan de KMS dan het landelijk gemiddelde.   

De resultaten van de school zijn het belangrijkste motief om voor de school te kiezen. Volgens 95% van de ouders staat de KMS goed bekend in de wijk. 100% tevreden zijn de ouders over de sfeer en inrichting van het schoolgebouw.

De inzet en de motivatie van de leerkracht wordt door de ouders hoog gewaardeerd, 98% is hierover tevreden. Ouders zijn ook tevreden over de omgang van de leerkracht met de leerlingen. Tevreden zijn ouders over de vakbekwaamheid van de leerkracht. 
In rapportcijfers uitgedrukt geven de ouders de hoogste waardering aan de leerkracht: 8,6 (landelijk gemiddelde is 7.2, gevolgd door ‘begeleiding’ en ‘sfeer in de klas’ beide 7.8.

6
BELEIDSVOORNEMENS korte en middellange termijn: 

onderwijskundig beleid 2016-2020
	Doel
	uitvoerenden
	planning

	Implementatie nieuw LVS

	Team, ICT specialist
	Schooljaar 2016 – e.v.

	Klassenmanagement
-effectieve planning lesdag
-effectief gebruik van lestijd 

	Directie & IB plan, team uitvoering.

Directie, IB en Team
	Schooljaar 2016 –ev

Schooljaar 2017-2018

	Technasium 
kaders samenwerking vaststellen
	W en T-leerkracht en directie


	Schooljaar 2017-2018 

	Digitaliseren leerlingdossier
	directie, onderwijsteam en IB-er

	Start schooljaar 2016-2017


	Cyclus HGW bij hoofdvakken

· borging en verdieping 
	team en IB
	Schooljaar 2017-2018



personeelsbeleid 2016-2020
	doel
	uitvoerenden
	planning

	Opslagfactor KMS vaststellen
	Directie en MR
	Vóór 01-09-2016

	Implementatie vakleerkrachten
· 1e twee vakleerkr.

· 2e tweetal
	Directie en vakleerkrachten, team
	Schooljaar 2016-2017
Schooljaar 2017-2018

	Montessori opleiding
	Leerkrachten zonder Montessori opleiding 
	Schooljaar 2016-2020

	Nadere beschouwing inhuur specialisaties
· Zorg gerelateerd

· Vaktechnisch
	Bestuur en directie

Directie, IB en RT

Directie en team
	Schooljaar 2016-2017

Schooljaar 2017-2018


kwaliteitsbeleid 2016-2020
	Doel
	uitvoerenden
	planning

	Observatiesysteem kleuters 
Scholing en begeleiding
	Directie, IB-er en bouw 1/2

Externe deskundige
	Schooljaar 2017-2018


	Uniformiteit zorg in de groepen
	Directie, IB-er en team
Vak-coördinatoren 
	Schooljaar 2016-2020

	Nulmeting kwaliteitsniveau 
	Directie, IB-er 

Externe deskundige 
	Schooljaar 2017-2018

	Aanvraag excellente school
Voorbereidend traject intern
Haalbaarheidsonderzoek
	Bestuur, directie, IB-er en team
	Schooljaar 2018-2019
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