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Deze meldcode is een stappenplan, zodat er gericht kan worden gereageerd wanneer een (onderwijs)professional zich zorgen maakt om een kind of een gezinssituatie.

1. In kaart brengen van de signalen
Observeren, waar komen de zorgen en vermoeden vandaan? Welke signalen zijn er? Wat is er concreet zichtbaar? Noteer deze observaties zakelijk en concreet, met data in een logboek. 

2. Collegiale consultatie en zo nodig raadplegen van het Advies en Meldpunt Kindermishandeling (AMK) of het Steunpunt Huiselijk Geweld (SHG)
De observatiegegevens worden besproken met de ib’er (en schoolmaatschappelijk werkster)

3. Gesprek met de leerling en / of ouders
Doel van het gesprek is om de zorgen van de school, onderbouwd door de observaties van de leerkracht voor te leggen. Hoe reageren ouders hierop?

4. Wegen van het geweld of de kindermishandeling
Het beoordelen van de verzamelde gegevens uit de vorige fasen. De ib’er beoordeelt met de leerkracht en de schoolleiding de zwaarte van de situatie. Deze weging bepaalt wat de school beslist in de volgende situatie.

5. Beslissen: hulp organiseren of melden
Zijn er nog steeds signalen, zorgen, vermoedens, of niet meer? Als de situatie genormaliseerd lijkt, dan sluiten leerkracht en ib’er voorlopig dit kinddossier.
Is er specialistische hulp ingeschakeld in het gezin en is er verbetering zichtbaar? Dan houdt de ib’er vinger aan de pols bij de leerkracht en de ouders.
Als op school de indruk bestaat dat de situatie rondom het kind niet normaliseert en er vanuit de ouder(s) geen actie ondernomen wordt, dan kan de school overgaan tot het doen van een melding bij de verwijsindex of het AMK
Advies en Meldpunt Kindermishandeling
Het AMK is er voor iedereen die met zorgen en vragen over kindermishandeling rondloopt. Er kunnen vragen worden gesteld. Als er een melding wordt gedaan bij het AMK volgt er een onderzoek. In het geval van een negatieve uitkomst van dit onderzoek, wordt ouders opnieuw specialistische hulp aangeboden. In het zwaarste geval volgt een onder toezichtstelling van het kind bij de Raad voor Kinderbescherming. 


Steunpunt Huiselijk Geweld
Het SHG is er voor al die mensen die hun verhaal willen vertellen. Het SGH geeft advies en ondersteuning.

Verwijsindex
Het Centrum voor Jeugd en Gezin vindt het belangrijk dat kinderen en jeugd zich goed kunnen ontwikkelen. Belangrijk daarbij is dat ouders, opvoeders en jongeren, daar waar nodig is, hulp en steun krijgen. Ook is het nodig dat beroepskrachten samenwerken. In Dongeradeel is de VIF ZIZEO actief. VIF ZIZEO staat voor Verwijsindex Fryslân, Zicht op Zorg en Onderwijs. Een hulpverlener of leerkracht die zich zorgen maakt kan op basis van een aantal vastgestelde criteria een registratie in VIF ZIZEO doen. Hierbij worden geen inhoudelijke gegevens over het kind geregistreerd. Alleen de zorg van de beroepskracht wordt geuit. Wanneer meerdere beroepskrachten hetzelfde kind registreren krijgen zij een match en ontvangen de betrokken hulpverleners elkaars contactgegevens. Zo kunnen zij tot een gezamenlijke aanpak komen. VIF ZIZEO is tot stand gekomen in opdracht van het ministerie van Jeugd en Gezin. Voor meer informatie zijn er folders op school beschikbaar www.verwijsindex.nl  
