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Noot
Daar waar “ (de) school” staat geschreven kun je lezen basisschool De Regenboog of IKC de Bonte Pael. De organisatie in beide scholen is zo afgestemd dat de procedure voor beide scholen op dezelfde manier wordt toegepast.
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Stappenplan voor het handelen bij signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling

Het bevoegd gezag van de school overwegende: 
· dat  de school  verantwoordelijk is voor een goede kwaliteit van dienstverlening aan zijn leerlingen en dat deze verantwoordelijkheid zeker ook aan de orde is in geval van dienstverlening aan leerlingen die (vermoedelijk) te maken hebben met huiselijk geweld of kindermishandeling;
· dat van de medewerkers die werkzaam zijn bij de school op basis van deze verantwoordelijkheid wordt verwacht dat zij in alle contacten met leerlingen en ouders/verzorgers attent zijn op signalen die kunnen duiden op huiselijk geweld of kindermishandeling en dat zij effectief reageren op deze signalen;
· dat de school een meldcode wenst vast te stellen zodat de medewerkers die binnen  de school werkzaam zijn, weten welke stappen van hen worden verwacht bij signalen van huiselijk geweld of kindermishandeling;
· dat de school  in deze code ook vastlegt op welke wijze zij de medewerkers bij deze stappen ondersteunt;
· dat onder huiselijk geweld wordt verstaan: (dreigen met) geweld, op enigerlei  locatie, door iemand uit de huiselijke kring, waarbij onder geweld wordt verstaan: de fysieke, seksuele of psychische aantasting van de persoonlijke integriteit van het slachtoffer, daaronder ook begrepen ouderenmishandeling, eergerelateerd geweld  en vrouwelijke genitale verminking (meisjesbesnijdenis). Tot de huiselijke kring van het slachtoffer behoren: (ex)partners, gezinsleden, familieleden en huisgenoten;
· dat onder kindermishandeling wordt verstaan: iedere vorm van een voor een minderjarige bedreigende of gewelddadige interactie van fysieke, psychische of seksuele aard, die de ouders of andere personen ten opzichte van wie de minderjarige in een relatie van afhankelijkheid of van onvrijheid staat, actief of passief opdringen, waardoor ernstige schade wordt berokkend, of dreigt te worden berokkend aan de minderjarige in de vorm van fysiek of psychisch letsel, daaronder ook begrepen eergerelateerd geweld en vrouwelijke genitale verminking;
· dat onder medewerker in deze code wordt verstaan: de medewerker die de school werkzaam is en die in dit verband aan leerlingen van de school zorg, begeleiding of een andere wijze van ondersteuning biedt;
· dat onder leerling in deze code wordt verstaan: de leerling aan wie de medewerker zijn professionele diensten verleent.

 In aanmerking nemende:
· de Wet maatschappelijke ondersteuning;
· de Wet op de jeugdzorg;
· de Wet bescherming persoonsgegevens;
· de Wet op het primair onderwijs;

stelt de volgende Meldcode Huiselijk Geweld en Kindermishandeling vast.


[bookmark: _Toc272912005]Route bij signalen van huiselijk geweld en kindermishandeling
Stap 1: In kaart brengen van signalen
· Neem bij eergerelateerd geweld, huwelijksdwang, vrouwenbesnijdenis of acute onveiligheid direct contact op met Veilig Thuis. (IB-er/directie)
· Observeer
· Onderzoek naar onderbouwing
· Gesprek met ouders: delen van de zorg
Stap 2
Collegiale consultatie en raadplegen Veilig Thuis
vragen AMK
Stap 3
Gesprek met de ouder
Stap 4
Wegen aard en ernst
Stap 1
In kaart brengen van signalen

Stap 5: Resultaat
Stap 5: Beslissen
· Monitor of de hulp binnen de afgesproken termijn tot de afgesproken resultaten leidt ten aanzien van de veiligheid, het welzijn en/of het herstel van de direct betrokkenen.
Stap 4: Weeg de aard en de ernst van het huiselijk geweld of de kindermishandeling
· Maak een inschatting van de aard en de ernst van de situatie op basis van signalen, het overleg met een collega en het oudergesprek. Vraag bij twijfel advies aan Veilig Thuis.
Stap 3: Gesprek met de ouder
· Gesprek met de ouder: delen van de zorg. Alleen als jouw veiligheid of die van het kind in gevaar kan komen door een gesprek kan hiervan worden afgezien.
Stap 2: Collegiale consultatie en raadplegen Veilig Thuis 
· Consulteer interne collega’s, bijv: bespreek het met duo-partner, bespreek het met de vakleerkracht, bespreek het met de vorige leerkracht, bespreek het tijdens de groepsbespreking,  bespreek het met het managementteam 
· Bilateraal overleg met jeugdarts, sociaal verpleegkundig, de intern begeleider of andere betrokkenen, bijv. leerplichtambtenaar 
· Consulteer ook het Veilig Thuis
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[bookmark: _Toc272912007]Stap 1: In kaart brengen van signalen.

Meld eergerelateerd geweld, huwelijksdwang, vrouwenbesnijdenis of acute onveiligheid direct bij de intern begeleider en/of directie. De intern begeleider en/of directie neemt gelijk contact op met Veilig Thuis. In noodsituaties kunt u overigens ook contact zoeken met de crisisdienst van het Bureau Jeugdzorg en/of de politie vragen om hulp te bieden.

Wanneer bovenstaand niet het geval is brengt de medewerker de signalen die een vermoeden van huiselijk geweld of kindermishandeling bevestigen of ontkrachten in kaart en leg deze vast.
Leg ook de contacten over de signalen vast, evenals de stappen die worden gezet en de besluiten die worden genomen.

Bij vroegsignalering worden signalen gezien die duiden op een zorgelijke of mogelijk bedreigde ontwikkeling. Zelden zullen deze signalen direct duidelijkheid geven over de oorzaak zoals huiselijk geweld of kindermishandeling. Het is daarom verstandig uit te gaan van de signalen die u als leerkracht of andere betrokkene bij de leerling of in de interactie tussen ouder en leerling waarneemt. 

In deze fase observeert de leerkracht de leerling in de klas en eventueel daarbuiten (bijvoorbeeld tijdens een huisbezoek) waardoor u de signalen in kaart kunt brengen. Deze resultaten worden genoteerd (feitelijk en objectief) in het leerlingvolgsysteem Esis.

Het is gebruikelijk om in gesprek te gaan met de ouder tijdens haal- en brengmomenten. Tijdens het uitwisselen over de activiteiten van de dag, de leerling en de feitelijkheden die u opvallen, krijgt u een beeld waardoor u ook met informatie van de ouder de situatie in kaart kunt brengen.
Daarnaast observeert de leerkracht  de ouder en het kind tijdens overige contactmomenten. De leerkracht verzamelt alle signalen waardoor  duidelijk wordt  of er zorgen zijn en welke zorgen dit zijn.

Alle gegevens die te maken hebben met het signaleren en handelen legt  de leerkracht  schriftelijk vast in Esis. Gespreksverslagen worden door betrokkenen ondertekend (mag ook voor gezien). Hierdoor kunt u later bij de inspectie van het onderwijs verantwoording afleggen indien dit wordt gevraagd. Dit alles wordt digitaal vastgelegd.

De leerkracht legt  in het leerlingvolgsysteem Esis altijd de volgende gegevens vast:
· Vermeld altijd datum, plaats, situatie en overige aanwezigen
· Signalen die duidelijk maken welke zorgen u ziet, hoort of ruikt
· Signalen die een vermoeden van huiselijk geweld of kindermishandeling bevestigen of ontkrachten
· Contacten over deze signalen
· Stappen die worden gezet
· Besluiten die worden genomen
· Vervolgaantekeningen over het verloop


De leerkracht  registreert signalen zo feitelijk mogelijk: 
· Worden ook hypothesen en veronderstellingen vastgelegd, vermeld dan uitdrukkelijk dat het gaat om een hypothese of veronderstelling. Maak een vervolgaantekening als een hypothese of veronderstelling later wordt bevestigd of ontkracht in het oorspronkelijke document, evt. met een andere kleur. 
· Vermeld de bron als er informatie van derden wordt vastgelegd.
· Leg verklaringen (‘diagnose van de situatie’)  alleen vast als ze zijn gesteld door een gedragsdeskundige (bijv. psycholoog of orthopedagoog). 

Betreffen de signalen huiselijk geweld of kindermishandeling gepleegd door een medewerker, meld de signalen dan bij de directie, conform de Wet  Preventie en bestrijding van seksueel geweld en seksuele intimidatie in het onderwijs, artikel 4 Verplichting tot overleg en aangifte inzake zedenmisdrijven (meld- en aangifteplicht). In dat geval is dit stappenplan niet van toepassing. 
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Meld eergerelateerd geweld, huwelijksdwang, vrouwenbesnijdenis of acute onveiligheid direct Bij de intern begeleider en/of directie. De intern begeleider en/of directie neemt gelijk contact op met Veilig Thuis. In noodsituaties kunt u overigens ook contact zoeken met de crisisdienst van het Bureau Jeugdzorg en/of de politie vragen om hulp te bieden. 


Wanneer bovenstaand niet het geval is  bespreek de signalen in ieder geval met de Intern begeleider. Vraag zo nodig ook advies Veilig Thuis  (taak van de Intern Begeleider). Vanaf deze stap is de directie van de zorgen en de te nemen stappen op de hoogte.
Consultatie is - afhankelijk van de interne afspraken van de organisatie - mogelijk met bijv. de volgende collega’s: de intern begeleider, de directie, de aandachtsfunctionaris kindermishandeling, een collega uit dezelfde klas en/of de jeugdverpleegkundige of jeugdarts. Indien de organisatie deelneemt aan het zorgadviesteam is het ook mogelijk om de leerling hierin te bespreken. Tevens kan gebruik worden gemaakt van samenwerking met TeamJeugd. Welke mogelijkheden qua consultatie en opvoedondersteuning mogelijk is, is afhankelijk van de expertise en functies die  TeamJeugd in de gemeente heeft.  De intern begeleider weet de benodigde contacten te leggen.

Om de leerling ‘open’ (niet anoniem) te bespreken in het zorg (advies)team  tezamen met andere externe deskundigen is schriftelijke toestemming van de ouder vereist. Indien u in het contact transparant en integer bent, is de kans groot dat over deze zaken een open gesprek mogelijk is. In de meeste gevallen wordt toestemming door de ouder gegeven.  
Indien de ouder weigert, is dit een zorgelijk signaal en moet het worden meegenomen in de weging (stap 4). De leerling kan overigens anoniem worden besproken wanneer de ouder geen toestemming heeft gegeven, maar dit verdient niet de voorkeur vanwege de eventuele vervolgacties.

Indien wij  twijfel hebben over de oorzaak van de situatie en/of eventuele mogelijke onveiligheid bij de leerling,  vraagt de Intern Begeleider advies bij Veilig Thuis. Veilig Thuis kan een eerste weging maken of het terecht is dat u zich zorgen maakt over deze situatie en of er mogelijk sprake kan zijn van kindermishandeling of huiselijk geweld. Zorgvuldig handelen vereist dat u nagaat of u advies moet vragen bij Veilig Thuis. Door de ouder continu te betrekken en in overleg te treden, is de kans groter dat de ouder gemotiveerd is om de situatie te verbeteren en/of hulp te aanvaarden. 
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Stap 3: Gesprek met de ouder
Meld eergerelateerd geweld, huwelijksdwang, vrouwenbesnijdenis of acute onveiligheid direct bij de intern begeleider en/of directie. De intern begeleider en/of directie neemt gelijk contact op met Veilig Thuis. In noodsituaties kunt u overigens ook contact zoeken met de crisisdienst van het Bureau Jeugdzorg en/of de politie vragen om hulp te bieden. 

Wanneer bovenstaand niet van toepassing is bespreek de signalen met de ouder. Heeft u ondersteuning nodig bij het voorbereiden of het voeren van het gesprek met de ouder, raadpleeg dan een deskundige collega en/of Veilig Thuis of het Steunpunt Huiselijk Geweld.
· Leg de ouder het doel uit van het gesprek. Beschrijf de feiten die u hebt vastgesteld en de waarnemingen die u hebt gedaan.
· Nodig de ouder uit om een reactie hierop te geven.
· Kom pas na deze reactie zo nodig en zo mogelijk met een interpretatie van hetgeen u hebt gezien, gehoord en waargenomen. In geval van een vermoeden van (voorgenomen) vrouwelijke genitale verminking (meisjesbesnijdenis) of eergerelateerd geweld neemt u met spoed contact op met Veilig Thuis.
· Leg het gesprek vast en laat het ondertekenen door alle betrokkenen (mag ook voor gezien getekend worden).

In de meeste gevallen is het onduidelijk wat de oorzaken zijn van de signalen. Door ouders te informeren en uit te wisselen over de ontwikkeling van de leerling kunnen zorgen verduidelijkt, ontkracht of bekrachtigd worden. Nodig de ouder expliciet uit tot het geven van zijn/haar mening en vraag door over leerling gerelateerde onderwerpen in de thuissituatie. Herkent de ouder de situatie? Hoe gedraagt de leerling zich thuis? Hoe reageert de ouder daarop? Hoe gaat het opvoeden thuis? Hoe reageert de leerling hierop? Hoe is de ontwikkeling van de leerling tot nu toe verlopen? Wat vindt de ouder daarvan? Hoe ervaart de ouder de opvoeding en zijn rol als ouder? 
Breng de ouder na overleg met anderen op de hoogte. Informeer en wissel tijdens deze contacten continue uit over de ontwikkeling van de leerling en de zorgen die u hebt. 

Indien de ouder de zorgen herkent kan een begin worden gemaakt met het onderzoeken van kansen en oplossingen. Daarnaast kunnen handelingsadviezen worden uitgewisseld voor in de klas en thuis, deze vermelden wij op het gespreksformulier.

Indien tijdens het gesprek met de ouder blijkt dat de zorg een andere oorzaak heeft, kunt u dit traject afsluiten. U kunt de leerling en de ouder binnen de interne en externe zorgstructuur van de school verder begeleiden.

Het doen van een melding bij Veilig Thuis zonder dat de signalen zijn besproken met de ouder, is alleen mogelijk als:
· de veiligheid van de ouder, die van u zelf, of die van een ander in het geding is; of 
· als u goede redenen hebt om te veronderstellen dat de ouder door dit gesprek het contact met u zal verbreken en de school zal verlaten.
Bij het vragen van advies aan Veilig Thuis geldt dit niet, advies vragen mag altijd anoniem.
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Weeg op basis van de signalen, van het ingewonnen advies en van het gesprek met de ouder het risico op huiselijk geweld of kindermishandeling. Weeg eveneens de aard en de ernst van het huiselijk geweld of de kindermishandeling.
Afweging 1
Heb ik op basis van de stappen 1 tot en met 4 van de meldcode een vermoeden van (dreiging van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling?

Nee: Afsluiten en vastleggen in dossier Ja:	Ga verder met afweging 2.







Het  vertrekpunt  van het afwegingskader is de uitkomst van stap 4 van de meldcode: de intern begeleider heeft de aard en de ernst van de (dreiging van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling ingeschat.
Als in stap 4 wordt ingeschat dat er géén zorgen zijn over (een dreiging van) huiselijk geweld of kindermishandeling, sluit de intern begeleider samen met de groepsleerkracht  het doorlopen van de meldcode af. Deze conclusie zal uitdrukkelijk vermeld worden in het digitale kinddossier waarin de groepsleerkracht/intern begeleider ook eerder doorlopen stappen van de meldcode heeft vastgelegd.
Een veelvoorkomende situatie is dat de intern begeleider samen met de groepsleerkracht  in stap 4 concludeert dat er wel zorgen zijn, maar dat deze zorgen geen (dreiging van) huiselijk geweld of kindermishandeling betreffen. Bijvoorbeeld omdat er kindproblematiek is waargenomen in combinatie met pedagogische onmacht van ouders, echter zonder dat dit de (emotionele) veiligheid van het kind bedreigt. Ook dan sluit de intern begeleider samen met de groepsleerkracht  de procedure van de meldcode af en noteert deze conclusie in hetzelfde dossier waarin verslag is gedaan van de doorlopen stappen van de meldcode. Hulp kan vervolgens worden georganiseerd, geboden en geëvalueerd voor de gesignaleerde, niet tot onveiligheid leidende, problemen.
Wanneer de intern begeleider en/of de groepsleerkracht op basis van de stappen 1 tot en met 4 van de meldcode een vermoeden heeft van (dreiging van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling volgt de tweede afwegingsvraag.


Afweging 2
Schat ik op basis van de stappen 1 tot en met 4 van de meldcode in dat er sprake is van acute onveiligheid en/of structurele onveiligheid?
Nee: Ga verder met afweging 3 Ja:	Melden bij Veilig Thuis.
Beroepskrachten die deze afweging met ‘ja’ beantwoord hebben, zullen de afwegingen 3 tot en met 5 samen met Veilig Thuis doorlopen.
Professionele norm:
Het melden van vermoedens van huiselijk geweld en/of kindermishandeling is een professionele norm in ALLE gevallen waarbij sprake is van acute onveiligheid en/of structurele onveiligheid.


In stap 4 heeft de intern begeleider de aard en de ernst van (de dreiging van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling ingeschat. Het is  de bedoeling dat een  ernstige onveilige en/of schadelijke situaties áltijd worden gemeld bij Veilig Thuis ook wanneer een beroepskracht inschat dat hij en zijn organisatie mogelijkheden hebben om hulp te bieden of te organiseren. Met deze melding kan Veilig Thuis vroegere,  maar ook eventuele toekomstige signalen van huiselijk geweld over de betrokkenen, combineren. Beroepskrachten die (ook) zelf hulp kunnen bieden, overleggen vervolgens met Veilig Thuis over de vervolgstappen en de verdeling van verantwoordelijkheden.

Begripsbepaling en uitwerking van de termen ‘acute onveiligheid’ en ‘structurele onveiligheid’
Acute onveiligheid en structurele onveiligheid behelzen situaties waarin sprake is van een ernstige bedreiging van de veiligheid en het welzijn van betrokkenen en wijzen veelal op complexe en hardnekkige problematiek.
(a) Acute onveiligheid betekent dat een persoon in direct fysiek gevaar verkeert, dat diens veiligheid de komende dagen niet gegarandeerd is en dat direct bescherming nodig is. Het gaat hierbij bijvoorbeeld om (een ernstig vermoeden van) seksueel geweld of (dreiging van) fysiek geweld, zoals bij ex-partnergeweld met wapengebruik of het fysiek mishandelen van kinderen. Maar ook om het onnodig toedienen van medicijnen of een gevaarlijke afwezigheid van basale verzorging bij zorgafhankelijke kinderen of (oudere) volwassenen (waaronder eten, drinken, kleding en onderdak).


(b) Structurele onveiligheid: van structurele onveiligheid wordt gesproken als in gezinnen of huishoudens sprake is van zich herhalende of voortdurende onveilige gebeurtenissen en situaties. Herhaald huiselijk geweld en/of kindermishandling is de belangrijkste voorspeller voor voortduren van onveiligheid (plegerschap en slachtofferschap) in de toekomst. Structurele onveiligheid heeft schadelijke gevolgen door de voortdurende dreiging en (emotionele) onveiligheid. Er kan sprake zijn van een patroon van herhaald geweld maar bijvoorbeeld ook van permanente gebreken in de geestelijke en lichamelijke verzorging van zorgafhankelijke kinderen en/of volwassenen. Bijvoorbeeld minderjarigen die opgroeien bij ouders met zodanige verslavingsproblematiek dat hun fysieke en emotionele veiligheid wordt bedreigd en de ontwikkelmogelijkheden van deze minderjarigen structureel ingeperkt worden. Of vergelijkbare situaties met kwetsbare ouderen en een mantelzorger met psychiatrische problematiek. Denk ook aan escalerende vormen van stalking in partnerrelaties als specifiek voorbeeld.

(c) Disclosure is een specifieke uiting van onveiligheid die in het afwegingskader uitwerking verdient. We spreken van disclosure als slachtoffers, kinderen en/of volwassenen, uit zichzelf een beroepskracht om hulp vragen bij (mogelijk) huiselijk geweld en/of kindermishandeling, of zich hierover uiten zonder hulp te vragen. Dit betekent veelal dat het slachtoffer een acute crisis ervaart en vreest voor de veiligheid en/of het welzijn van zichzelf of gezinsleden. Het met onvoldoende voorbereiding met de ouders/pleger bespreken van de (door het kind) geuite zorgen, kan ook secundair leiden tot (verergering van) situaties van acute of structurele onveiligheid. Dit geldt uitdrukkelijk ook voor specifieke vormen van geweld zoals: (ex)partnerstalking, huwelijksdwang, eergerelateerd geweld en ouderenmishandeling. Een professionele norm tot melden bij disclosure betekent dan ook zorgvuldige afstemming over vervolgacties tussen de beroepskracht, Veilig Thuis en het slachtoffer.

Voorbeelden van acuut onveilige situaties van huiselijk geweld en/of kindermishandeling
· Door geweld toegebrachte verwonding die medische behandeling behoeft
· (Ernstig) letsel met een vermoeden dat dit is toegebracht, of een poging daartoe
· Poging tot verwurging
· Wapengebruik
· Geweld tijdens de zwangerschap
· (Vermoeden van) seksueel misbruik of seksueel geweld, of seksuele exploitatie van kinderen jonger dan 18 jaar
· Acute bedreiging om zichzelf of een naaste (waaronder (ex)-partner, kinderen of familielid) te doden, ernstig letsel toe te brengen of hun vrijheid te benemen (familiedrama, eerwraak, vrouwelijke genitale verminking)
· Onthouden van zorg die acuut de gezondheid bedreigt van -9 maanden tot + 100 jaar, waaronder het onthouden van voedsel
· Als een ouder/verzorger (medische) klachten/aandoeningen bij een kind verzint/aandikt, (medische) onderzoeksgegevens betreffende bij het kind bestaande klachten en afwijkingen vervalst of in het kader van een onderzoek selectief verstrekt of (medische) klachten en afwijkingen bij het kind daadwerkelijk veroorzaakt
· Vrijheidsbeperkende maatregel voor pleger loopt af zonder dat er afdoende veiligheidsmaatregelen genomen zijn


· Acuut onveilige situatie bestaat of zorg dreigt weg te vallen vanwege suïcidepoging, automutilatie, acuut psychiatrisch beeld, intoxicatie door alcohol of drugs
· Noodgedwongen vlucht van huis door (dreiging van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling.
Voorbeelden van structureel onveilige situaties van huiselijk geweld en/of kindermishandeling
Bij structureel onveilige situaties van huiselijk geweld en/of kindermishandeling staat de herhaling van en/of het voortduren van onveilige situaties en/of geweld centraal. Anders dan bij acute onveiligheid wordt (structurele) emotionele onveiligheid en de belemmeringen die dat geeft voor (duurzame) veilige ontwikkeling van kinderen door veel beroepskrachten niet gesignaleerd (Samenwerkend Toezicht Jeugd (STJ), 2016). Het is daarom extra van belang dat juist ook de meldnormen voor ‘structureel onveilige situaties’ in dialoog verder uitgewerkt worden. De emotionele onveiligheid en structurele inperking van (de ontwikkelingsmogelijkheden van) slachtoffers verdient hierbij bijzondere aandacht.
Bij het formuleren van voorbeelden van structureel onveilige situaties worden doorgaans de volgende categorieën onderscheiden:
· lichamelijk geweld
· psychisch geweld
· lichamelijke verwaarlozing
· emotionele verwaarlozing
· seksueel geweld
· en overige vormen van geweld en onveiligheid (zoals bijvoorbeeld eergerelateerd geweld).



Afweging 3
Ben ik in staat effectieve hulp te bieden of organiseren om dreiging van (toekomstig) huiselijk geweld en/of kindermishandeling af te wenden?
Nee: Melden bij Veilig Thuis
Ja:	Ga verder met afweging 4.
Beroepskrachten die de tweede afweging met ‘ja’ hebben beantwoord, zullen de afwegingen 3 tot en met 5 samen met Veilig Thuis doorlopen.
Professionele norm:
Het melden van vermoedens van huiselijk geweld en/of kindermishandeling is een professionele norm in alle niet-acuut onveilige en  niet  structureel  onveilige  situaties, waarin de beroepskracht meent dat hij, gelet op zijn competenties, zijn verantwoordelijkheden en zijn  professionele  grenzen,  in  onvoldoende  mate  effectieve hulp kan bieden of kan organiseren bij (risico’s op) huiselijk geweld of kindermishandeling.


In deze afwegingsvraag staan de mogelijkheden van de beroepskracht, diens organisatie en diens samenwerkingspartners centraal. Bij effectieve hulp rondom huiselijk geweld en /of kindermishandeling is veiligheid het hoofddoel, ook wanneer een hulpverlener is betrokken bij de aanpak van een deelprobleem. Goede hulp bij huiselijk geweld en/of kindermishandeling is gericht op alle leden in een (gezins)systeem: minderjarigen en volwassen, pleger(s) en slachtoffer(s). Er wordt met alle betrokkenen samengewerkt in het maken, evalueren en uitvoeren van veiligheids- en hulpplannen. En er is sprake van multidisciplinaire samenwerking tussen beroepskrachten, waarin mogelijkheden zijn tot (het organiseren van) gespecialiseerde hulp en samenwerkingsafspraken zijn gemaakt over casusregie.

De vraag of de beroepskracht in staat is effectieve hulp te bieden of organiseren om (dreiging van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling te stoppen, leidt volgens het afwegingskader tot een melding, indien de beroepskracht vanwege de aard van diens professie binnen de (samenwerkings)mogelijkheden van diens organisatie:
· onvoldoende mogelijkheden heeft om zich een actueel beeld van de veiligheid te ontwikkelen en/of
· deze beroepskracht onvoldoende zicht kan krijgen op onveilige gebeurtenissen in de voorgeschiedenis en/of van de feiten die ten grondslag liggen aan de mogelijk geconstateerde onveiligheid en/of
· deze beroepskracht onvoldoende mogelijkheden heeft om passende en samenhangende hulp te bieden of te organiseren met veiligheid als resultaat.


Afweging 4
Aanvaarden de betrokkenen hulp om dreiging van (toekomstig) huiselijk geweld en/of kindermishandeling af te wenden en zijn zij bereid zich hiervoor in te zetten?
Nee: Melden bij Veilig Thuis
Ja:	Hulpbieden of organiseren, ga verder met afweging 5.
Beroepskrachten die de tweede afweging met ‘ja’ hebben beantwoord, zullen de afwegingen 3 tot en met 5 samen met Veilig Thuis doorlopen.
Professionele norm:
Het melden van vermoedens van huiselijk geweld en/of kindermishandeling is een professionele norm indien een beroepskracht hulp biedt of organiseert om een cliënt te beschermen tegen (het risico op) huiselijk geweld of kindermishandeling en de betrokkenen de hulp niet aanvaarden of niet bereid of in staat zijn zich in te zetten om herhaling te voorkomen.


In deze afwegingsvraag staan de mogelijkheden van de betrokkenen tot het aanvaarden van hulp bij (dreigend) huiselijk geweld en/of kindermishandeling centraal

Bij deze afwegingsvraag gaat het erom dat de betrokkenen, alle leden van het (gezins)systeem, maar ook het (breder) netwerk van (informele) steunfiguren bereid en in staat zijn de voorgestelde hulp direct aan te gaan. (In de derde afwegingsvraag heeft de betrokken beroepskracht en diens organisatie reeds afgewogen of zij bereid en in staat zijn deze hulp direct te bieden of organiseren).

In het afwegingskader leidt de vierde afwegingsvraag tot een melding indien hulp wordt afgehouden. Vaak is bij aanvang niet helemaal helder hoezeer de betrokkenen bereid en in staat zijn zich in te zetten. De redenen om de hulp te aanvaarden kunnen divers zijn. Hun motivatie kan vooral intrinsiek of extrinsiek van aard zijn. Ook de mogelijkheden van de betrokkenen en hun netwerk verschillen. Door direct en in samenwerking met de betrokkenen en ketenpartners veiligheidsafspraken en hulpverleningsafspraken te maken wordt vaak helder wat de bereidheid en de mogelijkheden van de betrokkenen zijn.

Het gaat dus om situaties waarin hulpverleners hulp bieden bij zorgen over onveiligheid én
· deze hulp wordt afgehouden en/of
· de inzet van het gezinssysteem en betrokkenen onvoldoende (in beeld) is.




 
Afweging 5
Leidt de hulp binnen de gewenste termijn tot de noodzakelijke resultaten ten aanzien van veiligheid en/of het herstel van alle betrokkenen?

Nee: (Opnieuw) melden bij Veilig Thuis
Ja:	Hulp afsluiten met afspraken over het volgen van toekomstige (on)veiligheid met betrokkenen en samenwerkingspartners.

Professionele norm:
Het melden van een (vermoeden van) huiselijk geweld en/of kindermishandeling is een professionele norm indien een beroepskracht hulp biedt of organiseert en het (risico op) huiselijk geweld en/of kindermishandeling blijkt niet te stoppen of de onveilige situatie herhaalt zich.















In deze afwegingsvraag staan de effecten van hulp bij (dreigend) huiselijk geweld en/of kindermishandeling centraal. 
De beantwoording van deze afwegingsvraag leidt tot een melding bij Veilig Thuis indien wordt vastgesteld dat hulp onvoldoende resultaat oplevert: (het risico op) onveiligheid duurt voort, onveiligheid herhaalt zich of hulp stagneert.
· Het gaat dus om situaties waarin hulpverleners hulp bieden bij zorgen over onveiligheid én de hulp binnen de gewenste termijn niet leidt tot de noodzakelijke resultaten ten aanzien van de veiligheid en het welzijn van de betrokkenen (en/of de ontwikkeling van minderjarigen)
· De problematiek ernstiger of groter blijkt dan verwacht
· De uitvoering van het veiligheid- en/of hulpverleningsplan is vastgelopen.

Om deze laatste afwegingsvraag zorgvuldig te beantwoorden is het nodig dat binnen de hulp die beroepskrachten bieden, duidelijk is afgesproken met betrokkenen uit het (gezins)systeem en met beroepskrachten met wie wordt samengewerkt, aan welke doelen en resultaten wordt gewerkt.
Hoe en door wie wordt vastgesteld of de veiligheid voldoende is bereikt? Hoe wordt de veiligheid gemonitord en gedurende welke periode? Wanneer sprake is van een acuut onveilige situatie of structureel onveilige situatie is het van belang dat, na het doen van een melding bij Veilig Thuis, in de eerste plaats met Veilig Thuis duidelijk is besproken en afgesproken wat de termijn is (in dagen, weken of maanden) waarbinnen specifiek genoemde resultaten ten aanzien van de veiligheid behaald moeten zijn.


[bookmark: _Hlk6476427]Stap 5: Resultaat

Leidt de hulp binnen de afgesproken termijn tot de afgesproken resultaten ten aanzien van de veiligheid, het welzijn en/of het herstel van de direct betrokkenen?
· Wanneer dit niet het geval is melden bij Veilig Thuis.
· Wanneer dit wel het geval is hulp afsluiten met vastgelegde afspraken over het monitoren van de veiligheid van alle betrokkenen. Het is aan te bevelen om een nazorgtraject af te spreken waarin termijnen en verwachtingen vastliggen.



[bookmark: _Toc253065161][bookmark: _Toc272912014][bookmark: _Hlk6476539]II	Verantwoordelijkheden van de school in het scheppen van randvoorwaarden voor een veilig werk- en meldklimaat 

Om het voor medewerkers mogelijk te maken om in een veilig werkklimaat huiselijk geweld en kindermishandeling te signaleren en om de stappen van de meldcode te zetten, draagt de school er zorg voor dat: 

directie, bestuur en/of leidinggevenden:
· de meldcode opnemen in het zorgbeleid en/of veiligheidsbeleid van de organisatie;
· een aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling aangesteld is
· deskundigheidsbevordering opnemen in het scholingsplan;
· regelmatig trainingen en andere vormen van deskundigheidsbevordering aanbieden aan medewerkers, zodat medewerkers voldoende kennis en vaardigheden ontwikkelen en ook op peil houden voor het signaleren van huiselijk geweld en kindermishandeling en voor het zetten van de stappen van de code;
· de meldcode aansluiten op de werkprocessen binnen de organisatie;
· de meldcode aansluiten op de zorgstructuur van de organisatie;
· ervoor zorgen dat er voldoende deskundigen intern en extern beschikbaar zijn om de medewerkers te kunnen ondersteunen bij het signaleren en het zetten van de stappen van de meldcode;
· de werking van de meldcode regelmatig evalueren en zo nodig acties in gang zetten om de toepassing van de meldcode te optimaliseren;
· binnen de organisatie en in de kring van ouders bekendheid geven aan het doel en de inhoud van de meldcode;
· afspraken maken over de wijze waarop de school zijn medewerkers zal ondersteunen als zij door ouders in of buiten rechte worden aangesproken op de wijze waarop zij de meldcode toepassen;
· afspraken maken over de wijze waarop de school de verantwoordelijkheid opschaalt indien de signalering en verwijzing voor een leerling stagneert;
· eindverantwoordelijkheid dragen voor de uitvoering van de meldcode.

intern begeleider:
· als aandachtsfunctionaris huiselijk geweld en kindermishandeling is aangesteld;
· als vraagbaak functioneert binnen de organisatie voor algemene informatie over (de meldcode) kindermishandeling;
· signalen herkent die kunnen wijzen op kindermishandeling of huiselijk geweld;
· kennis heeft van de stappen volgens de meldcode; 
· taken vaststelt van een ieder (Wie doet wat wanneer) en deze in de meldcode vastlegt;
· de sociale kaart in de meldcode invult; 
· deelneemt aan het zorgteam;
· de aansluiting van de meldcode op de werkprocessen uitvoert;
· de aansluiting van de meldcode op de zorgstructuur uitvoert;
· samenwerkingsafspraken vastlegt met ketenpartners in de meldcode (sociale kaart);
· de uitvoering van de meldcode coördineert bij een vermoeden van huiselijk geweld en/of kindermishandeling;
· waakt over de veiligheid van de leerling bij het nemen van beslissingen;
· zo nodig contact opneemt met Veilig Thuis voor advies of melding;
· de genomen stappen evalueert met betrokkenen;
· toeziet op zorgvuldige omgang met de privacy van het betreffende gezin;
· toeziet op dossiervorming en verslaglegging.
leerkracht, vakleerkrachten of onderwijsondersteunend personeel:
· signalen herkent die kunnen wijzen op kindermishandeling of huiselijk geweld;
· overlegt met de intern begeleider bij zorg over een leerling aan de hand van waargenomen signalen die kunnen wijzen op kindermishandeling of huiselijk geweld;
· afspraken uitvoert die zijn voortgekomen uit het overleg met de intern begeleider of andere betrokkenen, zoals observeren of een gesprek met de ouder;
· de resultaten bespreekt van deze ondernomen stappen met de intern begeleider of andere betrokkenen.

de directie, de leidinggevende en de medewerkers zijn niet verantwoordelijk voor:
· het vaststellen of er al dan niet sprake is van kindermishandeling of huiselijk geweld;
· het verlenen van professionele hulp aan ouders of leerlingen (begeleiding).


[bookmark: _Toc272912015][bookmark: _Hlk6476609]III	Sociale kaart van de school 



Organisatie: 	Politie alarmnummer (bij noodsituaties)
Tel: 	112

Organisatie: 	Crisisdienst Bureau Jeugdzorg (bij noodsituaties)
Tel: 	0182 680888

Organisatie:	Veilig Thuis
Tel: 	0800-2000

Organisatie:	TeamJeugd Bonte Pael
Contactpersoon: Wies Bredemeijer
Adres: 	Stationsplein 1
Tel: 	06-52739464
E-mailadres:	w.bredemeijer@Delft.nl

Organisatie:	TeamJeugd Regenboog
Contactpersoon: Sophie Tuinder
Adres: 	Stationsplein 1
Tel: 	06-52739433
E-mailadres:	stuinder@Delftsupport.nl 

Organisatie: 	Bureau Jeugdzorg
Adres: 	Reinier de Graafweg 7  2625 AD Delft
Tel: 	015-219 09 37

Organisatie: 	GGZ 
Tel: 	015-2607607/ 015-2608743

Organisatie: 	Jeugdgezondheidszorg
Tel: 	088-0549999

Organisatie: 	Politie (ook sociale jeugd- zedenzaken)
Adres	: Jacoba van Beierenlaan 1, 2613 HT Delft
Tel:	0900-8844

Organisatie: 	Wijkagent, Hans vd Knaap
Tel:	06-21883915

Organisatie: 	Steunpunt Huiselijk Geweld
Tel: 	0900-0400484
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