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Een risico-inventarisatie en –evaluatie (RI&E) is een onderzoek naar arbeidsomstandigheden die schade aan de gezondheid kunnen veroorzaken. Er wordt nagegaan welke gevaren er zijn en welke maatregelen en voorzieningen zijn getroffen om ze te voorkomen. 
De RI&E is compleet als er tevens een plan van aanpak is opgesteld waarin is aangegeven wanneer welke maatregelen zullen worden getroffen.

Het doel van de RI&E.

Het belang van de RI&E is tweeledig. Enerzijds is de RI&E een goed startpunt voor het beleid op het gebied van arbeidsomstandigheden. We weten de stand van zaken en kunnen dan systematisch plannen op welke manier de situatie verbeterd kan worden.
Anderzijds dient de rapportage om te voldoen aan de wettelijke verplichting vanuit de 
Arbo-wet om de mogelijke gevaren en de geëvalueerde risico’s schriftelijk vast te leggen in een RI&E.

Plan van aanpak.

Onderdeel van de RI&E is het plan van aanpak. In het plan van aanpak wordt aangegeven hoe en op welke termijn de geconstateerde risico’s verminderd gaan worden. Ook wordt aangegeven wie de actie gaat uitvoeren. De planning wordt gebaseerd op de omvang van de risico’s, maar ook andere overwegingen zoals economische omstandigheden of praktische haalbaarheid spelen een rol. Het plan van aanpak vormt zo de basis voor het structureel verbeteren van de arbeidsomstandigheden.

Geldigheidsduur.

Volgens de Arbo-wet moet er minstens één RI&E volledig zijn uitgevoerd. De RI&E moet wel actueel blijven en gezien de snelle wijzigingen in de stand der techniek en wetgeving geldt de richtlijn om eens per 4 jaar een RI&E uit te voeren. Jaarlijks dienen er gerichte veiligheidsrondgangen te worden uitgevoerd.
Voor locatie ZuidWest loopt dit schooljaar de validiteit van de RI&E af en wordt er in 2015 gestart met uitvoeren van een nieuwe volledige risico-inventarisatie en –evaluatie.
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