Verwerking van persoonlijke gegevens
Vanaf 25 mei 2018 geldt een nieuwe Europese wet, de Algemene Verordening Gegevensbescherming (AVG). Deze wet verving de Wet Bescherming Persoonsgegevens per die datum. De AVG geldt voor alle lidstaten van de EU, voor alle sectoren, dus ook voor alle scholen van PCPO Midden-Brabant (PCPO). De wet schrijft voor hoe organisaties om moeten gaan met persoonsgegevens die ze verwerken. In samenwerking met de belangenverenigingen in het Primair Onderwijs en met andere schoolbesturen in de regio treft PCPO de benodigde maatregelen ter bescherming van uw privacy en die van uw kind(eren). 
PCPO:

· Hanteert beleid waarbij het personeel alleen toegang krijgt tot die persoonsgegevens die voor het uitvoeren van hun werkzaamheden nodig zijn;

· Brengt alleen die gegevens in kaart die PCPO nodig heeft en verwijdert overtollige gegevens;

· Sluit verwerkersovereenkomsten af met partijen waarmee PCPO gegevens uitwisselt en met partijen die gegevens voor onze organisatie opslaan, zodat ook deze partijen zich aan de wet houden met betrekking tot het verwerken van persoonsgegevens;

· Ontwikkelt formulieren waarmee u toestemming kunt geven voor het verspreiden van bepaalde gegevens;

· Scherpt interne procedures aan en maakt aanvullende afspraken over bijvoorbeeld het gebruik van wachtwoorden en personeelsaccounts;

· Hanteert bewaartermijnen conform de Wet op het Primair Onderwijs. 
Voor vragen/advies een externe functionaris gegevensbescherming aangesteld: 

· ICTRecht B.V.
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